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Здоров'я людей є основоположним чинником національної безпеки України. Особливе місце в цьому аспекті належить безпеці питного водопостачання та водовідведення.

Однак, стан забезпечення сільського населення України питною водою залишається на низькому рівні, результатом чого є споживання населенням неякісної питної води.

Біля 87% селищ міського типу та 22% сільських населених пунктів держави мають централізовані системи питного водопостачання та біля 60% та 3% відповідно мають системи централізованого водовідведення, які внаслідок тривалої експлуатації системи знаходяться в незадовільному стані, не відповідають діючим в країні санітарним нормам та правилам.

Деградація водних джерел, поява нових забруднюючих речовин, моральний і фізичний знос устаткування і мереж, вторинне забруднення води при її знезараженні і транспортуванні знижують екологічну безпеку систем водопостачання. Внаслідок цього існує постійна загроза зростання інфекційних, алергічних, онкологічних та інших захворювань.

Так, з 1999 по 2006 рр. в цілому по Україні близько 6,0% водопроводів не відповідало санітарним нормам. Серед них комунальні водопроводи складали 10,2%, відомчі – 4,5-5,3% і сільські – 10,5%.

У порівнянні з 1999 р. мало місце збільшення кількості комунальних водопроводів, що не відповідають санітарним нормам, через відсутність зон санітарної охорони і знезаражувальних установок; відомчих – через відсутність знезаражувальних установок і сільських – через відсутність необхідного комплексу очисних споруд.

Кількість проб питної води з водопровідних мереж, що мають відхилення від стандарту, за санітарно-хімічними показниками склало до 12,2%, зокрема за показниками, що характеризують органолептичні властивості, – 7,9%; загальну мінералізацію – 3,0%, зміст хімічних речовин, що перевищують ГДК за санітарно-токсикологічними ознаками, – 1,5%, зміст нітратів – 0,6%.

Не менше проблем пов'язано і з підземними водами. Майже 50% води з підземних джерел подається комунальними водопроводами із відхиленнями від вимог стандарту по загальній жорсткості, змісту сухого залишку, заліза, марганцю, фтору, нітратів і сполук аміаку. Понад 80% сільського населення користується водою з колодязів або індивідуальних свердловин, велика частина яких знаходиться в незадовільному санітарно-гігієнічному стані. 

Ситуація, що склалася, визначає необхідність впровадження техніко-економічних рішень організації системами водопостачання та водовідведення. Проблеми водопостач​​ання і водовідведення диктують необхідність проведення державної водогосподарської політики, що забезпечує в стратегічній перспективі стійке водокористування, гарантоване на забезпеченість водними ресурсами, підвищення якості життя населення, економічної й екологічної безпеки країни по водному чиннику. 

Цілями досліджень є наступні:

1. Дослідження сучасного  стану системи водопостачання та водовідведення малих населених пунктів. 

2. Визначення обов’язкових заходів, щодо реформування у галузі водопостачання та водовідведення  малих населених пунктів,  які направлені на забезпечення потреб населення у водопостачанні та водовідведенні згідно з вимогами відповідних державних та європейських стандартів, підвищення ефективності та надійності її функціонування; поліпшення на цій основі стану здоров'я населення та оздоровлення соціально-екологічної ситуації селищ та сел.

3. Наукове обґрунтування раціональних конструктивних та технологічних параметрів центрифугуючих пристроїв для освітлення води, розробка методики їх розрахунку.

4. Розробка та наукове обґрунтування технології знезалізнення підземної води шляхом її аерації киснем повітря та фільтруванням на пінополістирольних фільтрах, що дозволить інтенсифікувати процес знезалізнення води, підвищити ефективність очищення води від сполук заліза, розширити діапазон використання підземних вод, які вміщують сполуки заліза.

5. Розроблення ефективної та економічної технології очищення стічних вод для малих населених пунктів України.
Дослідження, наведені у представленому циклі наукових робот, охоплюють найбільш проблемні питання водопостачання і водовідведення малих населених пунктів України, адже саме сільське населення найбільш потребує нових рішень у водному господарстві.


Так, у першій групі досліджень (Донбаська національна академія будівництва і архітектури) виконано моніторинг систем водопостачання та водовідведення малих населених пунктів України, запропоновано модель комплексної оцінки стану систем водопостачання та водовідведення з врахуванням екологічного та економічного ризику, яка дозволяє виявити причини незадовільної роботи системи і визначити основні напрямки з інтенсифікації її роботи. Також визначені основні  напрямки  реформування у сфері водопостачання та водовідведення малих населених пунктів України. Зокрема, визначена необхідність технічного переобладнання систем очищення поверхневих та підземних вод для питного водопостачання, систем очищення стічних вод для малих населених пунктів України.


Друга група досліджень (Харківський державний технічний університет будівництва і архітектури) спрямована на розроблення компактних очисних споруд для затримання завислих речовин на основі центрифугуючих пристроїв при підготовці поверхневих вод для питного водопостачання населених пунктів. 


Третя група досліджень (Національний університет водного господарства та природокористування) спрямована на розробку та наукове обґрунтування технології знезалізнення води при підготовці підземних вод для питного водопостачання малих населених пунктів.

Четверта група досліджень (Донбаська національна академія будівництва і архітектури)  присвячена розрахунку унікальних споруд – аеротенків із одномуловою системою активного мулу, які дозволяють значно підвищити  технологічну, економічну та екологічну ефективність очищення стічних вод.

Наведені дослідження знаходяться у руслі сучасних світових завдань, що поставлено перед водопровідно-каналізаційним сектором, з урахуванням специфіки вітчизняних екологічних, соціальних та економічних умов.

У представленому циклі наукових праць наведені результати наступних теоретичних та експериментальних досліджень:

1. На підставі проведеного моніторингу визначені заходи, щодо реформування у галузі водопостачання та водовідведення  малих населених пунктів,  які направлені на забезпечення потреб населення у водопостачанні та водовідведенні згідно з вимогами відповідних державних та європейських стандартів, підвищення ефективності та надійності її функціонування; поліпшення на цій основі стану здоров'я населення та оздоровлення соціально-екологічної ситуації селищ та сел.

2. Наукове обґрунтування раціональних конструктивних та технологічних параметрів центрифугуючих пристроїв для освітлення поверхневих вод вод, розробка методики їх розрахунку.

3. Розробка та наукове обґрунтування технології знезалізнення підземної води шляхом її аерації киснем повітря та фільтруванням на пінополістирольних фільтрах, що дозволить інтенсифікувати процес знезалізнення води, підвищити ефективність очищення води від сполук заліза, розширити діапазон використання підземних вод, які вміщують сполуки заліза.

4. Розроблення методики розрахунку споруд для ефективної та економічної технології очищення стічних вод для малих населених пунктів України.
Наукову новизну отриманих результатів складають:

· комплексна модель оцінки стану систем водопостачання та водовідведення з врахуванням екологічного та економічного ризику, яка дозволяє виявити причини незадовільної роботи системи і визначити основні напрямки з інтенсифікації її роботи;
· математична модель, що дозволяє розрахувати ефект освітлення води в центрифугуючому пристрої в залежності від його конструктивних та технологічних параметрів та врахувати змив осаду з поверхні осадження;

· наукове обґрунтування принципів визначення раціональних конструктивних та технологічних параметрів центрифугуючого пристрою для освітлення води;

· запропоновані, досліджені та наукового обґрунтовані технологічні схеми знезалізнення води на пінополістирольних фільтрах для малих населених пунктів;

· основні характеристики роботи установок, технологічні умови формування, характеристики та вплив зростаючого шару завислого осаду на ефективність знезалізнення води, параметри промивки;

· математична залежність зростання шару завислого осаду від якості вихідної води, швидкості фільтрування і тривалості роботи установки.
· залежності для розрахунку аеротенків з ерліфтною системою аерації, які дозволяють проводити біологічне очищення стічних вод із високою ефективністю у компактних спорудах.

Практичне значення циклу праць мають наступні результати:
· на підставі проведеного моніторингу визначені основні  напрямки  реформування у сфері водопостачання та водовідведення малих населених пунктів України на прикладі Донецької області, розроблені заходи з інтенсифікації роботи підприємств господарства сектору;
· розроблено методику розрахунку раціональних конструктивних та технологічних параметрів центрифугуючого пристрою для освітлення води;

· розроблено практичні рекомендації, яких необхідно дотримуватися при проектуванні центрифугуючих пристроїв для освітлення води;

· проведені дослідження дозво​ляють використовувати отримані дані для розрахунку і проектування технологічних та конструктивних параметрів очисних установок з пінополістирольними фільтрами для малих населених пунктів;

· розроблена методика розрахунку споруд симультанної нітри- денітрифікації, яка застосовується при проектуванні каналізаційних очисних споруд малих населених пунктів
Основні науково-технічні результати
Основними показниками, які дозволять покращити стан водопровідно-каналізаційного господарства Донецької області необхідно віднести економічні, екологічні та соціальні:

· економічні - узгодження оптимальних режимів експлуатації систем, скорочення витрат електроенергії, зниження втрат води; інвестиційна привабливість систем;
· екологічні - підвищення якості очищення води, охорона та покращення стану джерел водопостачання, впровадження нових сучасних технологій і обладнання;
· соціальні - безперебійне забезпечення споживачів послугами за рахунок підвищення рівня експлуатації і надійності систем водопостачання і водовідведення, доступність для усіх верств населення послуг та тарифів.

Дослідження теоретичного і прикладного характеру, наведені у циклі наукових праць, виконувались в рамках наступних державних та госпдоговорних науково-дослідних робот і програм:
Д – 2-07-09 «Розробка екологічно безпечних технологічних схем очистки міських стічних вод без утворення органічного осаду»
Д – 2-1-07 «Розробка та обґрунтування нових технологій очищення та переробки відходів промислових підприємств» № Д/Р 0106U002953
Д – 106-02 «Реконструкція очисних споруд с. Гольма м. Горлівка»
Д – 107-05 «Поліпшення роботи блоку доочищення та видача рекомендацій на експлуатацію по видаленню азоту в аеротенках-відстійниках»

«Розробка теоретичних та технологічних засад, що забезпечують впровадження новітніх технологій системи функціонування ЖКГ» № Д/Р 0109U003038
Програма «Реформування і розвиток ЖКГ Донецької області на 2005-2010 рр.»

Програма «Питна вода України (для населених пунктів Донецької області) на 2008-2020рр.»
Впровадження результатів досліджень циклу наукових праць здійснено:

· в практику діяльності Головного управління житлово-комунального господарства Донецької обласної ради  з фактичним річним економічним ефектом 750 тис.грн.;
· на станції знезалізнення сіл Олександрія, Франівка, с.м.т. Гоща (Рівненська область); 
· школа-інтернат в селі Плужне (Хмельницька область);

· санаторій «Наш дім» в селі Нові Обіходи, села Бохоники (Вінницька область); 
· зона відпочинку «Гряда» (Волинська область); 
· реконструкція станції знезалізнення м. Смела (Черкаська область);

· в очисних спорудах селища міського типу Новий Світ Старобешівського району (Донецька область);

· в очисних спорудах с.м.т. Гольмівський (Донецька область).
Загальна кількість публікацій. За результатами роботи опубліковано 16 друкованих праць,  з них 2 реферовані праці та 5 патентів Україні.
Результати досліджень рекомендовано використовувати:
· для стратегічного моніторингу та визначенні заходів з реформування систем водопостачання та водовідведення населених пунктів у комунальному господарстві;

· при проектуванні, будівництві, реконструкції та переоснащенні очисних споруд водопостачання з поверхневих та підземних  джерел;
· при проектуванні, будівництві та реконструкції очисних споруд каналізації населених пунктів.
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