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Кременчук 2010
Мета роботи: науково-методичне обґрунтування організаційно-економічних засад формування конкурентоспроможності регіонів України шляхом застосування системного дослідження кількісних показників оцінки конкурентоспроможності на регіональному рівні й розробки структури та алгоритму програми управління процесом формування конкурентоспроможності регіону в контексті завдань державної регіональної політики.
Наукова новизна: 
- розроблено методику комплексної оцінки конкурентоспроможності регіону, яка на відміну від існуючих сприяє визначенню пріоритетних галузей економіки регіону, враховує вплив виробничого, торговельного, людського, інвестиційного, інноваційного капіталу та створює науково-методичні основи для побудови структури й алгоритму програми управління процесом формування конкурентоспроможності регіону;  

- удосконалено визначення економічної категорії “конкурентоспроможність регіону” як здатності кожної регіональної системи до визначення та ефективного використання своїх конкурентних переваг, на умовах самостійності й самофінансування і в межах існуючого законодавства, з метою забезпечення сталого зростання показників економічної діяльності в розрахунку на душу населення та раціонального розміщення продуктивних сил;    
- удосконалено структуру управління конкурентоспроможністю регіону в ринкових умовах шляхом розробки трирівневого інституційного механізму: на державному рівні – агенція регіонального конкурентного розвитку (АРКР); на регіональному рівні – регіональні комітети конкуренції (РКК); на місцевому рівні – центри конкуренції (ЦК);

- побудовано механізм формування кластерних об’єднань на території регіону, що надало можливість розробити структуру машинобудівного кластера в Полтавському регіоні й визначити етапи формування кластерів у межах певної  території. 

Практична значимість: практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що теоретичні положення, які захищаються в дисертації, доведені до рівня практичних пропозицій і рекомендацій, створюють об’єктивну основу для подальшого розвитку теоретичних і прикладних проблем формування конкурентоспроможності регіону. 

Результати дослідження використані в процесі реалізації регіональної політики і конкурентного законодавства на рівні окремого регіону з метою підвищення ефективності використання регіоном власних конкурентних переваг; вдосконалення виробничої, інвестиційної та інноваційної діяльності підприємств (акти впровадження від Кременчуцької філії                                         ВАТ «Полтаваобленерго» (лист № 14/ХІІ–21 від 23.12.2004), Дніпровського металургійного комбінату (лист № 05/1-19 від 28.01.2005), ЗАТ “Українсько-бельгійського спільного підприємства “Фобос” (лист № 73 від 14.03.2005),                   ДП Кременчуцького заводу металоконструкцій ЗАТ «Промтехмонтаж-1» (лист № 21 від 8.02.2006), ХК «АвтоКрАЗ» (лист  № 114/2 від 21.06.2006). Алгоритм представленої в роботі «Програми управління процесом формування конкурентоспроможності Полтавського регіону» використано Головним управлінням економіки Полтавської обласної державної адміністрації при складанні «Програми сприяння підвищенню якості та конкурентоспроможності продукції у Полтавській області на 2002-2004 роки» (лист № 6 – 7/779 від 15.04.2005), міськвиконкомом м. Кременчук при розробці «Програми соціального розвитку Кременчуцького регіону», “Довгострокової програми залучення інвестицій у розвиток економіки міста до 2007 року», “Стратегічного плану розвитку територіальної громади  м. Кременчук на період 2004 –                 2010 роки» (лист №01-12/594 від 10.08.2006). Пропозиції щодо формування конкурентоспроможності Полтавського регіону за рахунок створення на його території машинобудівного кластера використані фінансово-економічним відділом «Крюківського вагонобудівного заводу» при формуванні стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємства (лист № 2 від 31.05.2006) і фінансово-економічним управлінням АТ «Укртатнафта» (лист № 57/4 від 12.04.2006).

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес, застосовано в наукових дослідженнях кафедри економічної теорії Кременчуцького державного університету, що підтверджується внутрішніми актами впровадження. 
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