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Актуальність теми. Для України одним з найважливіших факторів, що впливають на економічний розвиток в умовах євроінтеграції є інтенсивність вантажоперевезень залізничним транспортом в загальнонаціональному та міжнародному масштабах. Для перевезень Україною найбільш актуальними є питання підвищення енергоефективності та безпеки руху, найбільшою перешкодою у сфері міжнародних перевезень є різниця в конструкції рейкової колії, а саме – різна її ширина.

В країнах Європи використовуються різноманітні види «широкої» колії, основними є 1435 мм для країн ЄС, 1520 мм для України та країн СНД, також використовується ширина колії 1668 мм (Португалія, Іспанія) та інші. Слід зазначити, що перебудова всіх залізниць на одну ширину колії є неприйнятною, так як це не тільки потребує колосальних капіталовкладень, а й паралізує рух поїздів у багатьох напрямках на значний період часу.

На сьогоднішній день перехід залізничного рухомого складу (ЗРС) на колію іншої ширини здійснюється одним з таких методів:

- перевантаження та переливання вантажів; 

- заміна візків; 

- заміна колісних пар; 

- використання розсувних колісних пар (РКП) або візків з автоматичною регуляцією відстані між колесами.

Відмітимо, що перевантаження небезпечних вантажів може призвести до катастрофи; затримка вантажів, що швидко псуються, може призвести до економічних проблем; а підіймання вагонів з пасажирами краном для зміни ходової частини є ризиком безпеки життєдіяльності.  

Ходова частина ЗРС з автоматичною регуляцією відстані між колесами дає можливість найефективнішого подолання відмінностей в ширині колії, що проявляється у швидкості зміни відстані між колесами та зводить до мінімуму число пристроїв і допоміжного персоналу в пунктах, де змінюється ширина колії, а також не призводить до пересадки пасажирів або перевантаження.

Серія різноманітних проектів з можливістю автоматичного регулювання відстані між колесами заснована на застосуванні розсувних колісних пар (РКП).

Існує велика кількість різноманітних систем РКП. Багато країн у різних частинах світу активно розробляють і намагаються експлуатувати такі системи. Наприклад у Японії електропоїзд GCT має систему РКП. Польська система автоматичної регуляції відстані між колесами SUW 2000 є однією з трьох працюючих в даний час європейських систем автоматичної зміни відстані між колесами залізничних вагонів, яка відрізняється від інших подібних систем (німецькою Rafil і іспанською TALGO) своєю універсальністю. SUW 2000 дозволяє здійснювати перехід рухомого складу на три варіанта ширини колії, що існують в Європі, у будь-якому порядку (1435-1520, 1435-1668, 1435-1520-1668 мм). Польські РКП SUW 2000 (розроблені Рішардом Сувальським) належать до найбільш відпрацьованих систем, завдяки чому деякий час використовувалась і на українських залізницях. Звертаючи увагу на те, що існуючі системи РКП є недостатньо надійними, э необхідність вдосконалення відомих систем РКП. Кожна з перерахованих систем призводила до залізничних катастроф. Наприклад, SUW 2000 налічує 3 сходи ЗРС з рейок  (один з них - це № 35 Краків – Київ), а також відомо більше 10 випадків, коли система не спрацювала, внаслідок зламів цангової втулки. Ці факти підтверджують необхідність поглибленого вивчення і аналізу систем РКП, подальшого їх удосконалення та розробки нових більш надійних конструкцій. 

Дослід вантажоперевезень на коліях шириною 1520 мм показує, що є необхідність вдосконалення конструкції візка вантажного вагону направлене на мінімізацію ризику аварійних ситуацій внаслідок великої кількості зламів бокових рам типу 18-100 та аналогів. Щорічно відбувається 20..25 сходів рухомого складу з рейок внаслідок зламів рокових рам. Також однією з найголовніших проблем розвитку залізничного транспорту є низька енергоефективність рухомого складу.

Мета і завдання дослідження.

Мета роботи – розробка інноваційних технічних рішень для вирішення проблем недостатньої безпеки руху візків типу 18-100 та візків з використанням розсувних колісних пар та підвищення енергоефективності рухомого складу шляхом застосування буксового ступеню ресорного підвішування. Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:
- аналіз відомих конструкцій розсувних колісних пар та проблем безпеки руху;

-розробка технічних рішень щодо вдосконалення конструкції РКП з метою збільшення запасу міцності ресурсовизначаючих елементів;

- аналіз зламів бокових рам візків типу 18-100 та аналогів;

- розробка технічних рішень щодо мінімізації ризиків зламів бокових рам візків вантажних вагонів типу 18-100 та аналогів;

-розробка технічних рішень щодо впровадження буксового ступеню ресорного підвішування.
Об’єкт дослідження – розсувні колісні пари та рами візків типу 18-100 та її аналогів.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених в роботі завдань застосовувались методи класичної механіки, методи аналізу напружено-деформованого стану пружних тіл на базі методу кінцевих елементів та методи математичної статистики.
Наукова новизна та ппрактичне значення полягає у наступному:
- розроблено комплекс заходів та технічних рішень, що гарантують забезпечення безпечної експлуатації вагонів на візках типу 18-100 та аналогів, а саме вперше запропоновано конструкцію бокової рами з попередньо напруженою буксовою стрункою та метод її розрахунку;

- розроблено ряд технічних рішень щодо підвищення енергоефективності вантажного вагону шляхом зменшення маси бокових рам та впровадження буксового ступеню ресорного підвішування у трьохелементні візки, а саме вперше запропоновано модернізацію візка типу 18-100 шляхом організації буксового ступеню ресорного підвішування в підбуксовому просторі;

- виявлено руйнуючі навантаження цангової втулки РКП SUW2000;

- запропоновано науково обґрунтовані технічні рішення щодо удосконалення конструкції РКП шляхом зменшення кількості компонентів та збільшення запасу міцності всіх складових одиниць.

Особистий внесок здобувача. Основні положення та результати досліджень отримані автором самостійно. 

Апробація результатів роботи. Основні положення й результати роботи доповідались на наступних конференціях: «Енерго- і ресурсозберігаючі технології при експлуатації машин та устаткування» (ДонІЗТ, Донецьк, 2012); 72 Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку залізничного транспорту» (ДНУЗТ, Дніпропетровськ, 2012); XLI наук-прак. конф. молодих вчених, аспірантів і студентів (ДЕТУТ,  Київ, 2012); VІ міжнародна науково-практична конференція "Економічні, екологічні та соціальні проблеми вугільних регіонів СНД". (СНУ ім. В. Даля, Краснодон, 2013); Загальноукраїнська науково-практична інтернет-конференція молодих вчених і студентів (веб-конференція) «Проблеми і перспективи розвитку залізничного транспорту» (СНУ ім. В. Даля, Луганськ, 2014); ІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція  молодих  вчених  та студентів (веб-конференція) «Проблеми та перспективи розвитку залізничного транспорту», (СНУ ім. В. Даля, Сєвєродонецьк, 2015).
Публікації. За темою роботи опубліковано у фахових виданнях 5 наукових праць та додатково 7 – в матеріалах конференцій. 4 статті опубліковані у виданнях, які входять до затвердженого ВАК України переліку наукових видань, 1 – у закордонному виданні (Польща).
Загальна кількість публікацій автора за тематикою науки і техніки складає 36 (10 статей, 10 тез конференцій, 16 патентів України). 
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