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Актуальність теми. В умовах становлення інформаційного суспільства актуалізуються якісні аспекти розвитку особистості, пов’язані з формуванням її освітнього потенціалу. Це зумовлено перетворенням знань у стратегічний ресурс розвитку усіх сфер життєдіяльності суспільства. Економіка сучасних розвинених країн усе більше спирається на знання як чинник підвищення продуктивності праці та економічного зростання. У зв’язку з цим підвищуються вимоги до загальноосвітньої та професійної підготовки робочої сили, посилюються трансформаційні процеси в освітній сфері. Досвід розвинених країн засвідчив доцільність перегляду ролі освіти в умовах становлення інформаційного суспільства, зокрема, усвідомлення її економічної значущості та визнання освітньої сфери продуктивною галуззю, що „виробляє” головну продуктивну силу сьогодення – освітній потенціал. У цьому зв’язку актуальність теми дослідження визначається необхідністю уточнення сутності освітнього потенціалу суспільства та розробки шляхів його розвитку в умовах включення освітньої сфери в систему ринкових відносин, з урахуванням вимог інформаційного суспільства.

Трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні, вимагають розробки ефективного механізму формування освітнього потенціалу суспільства, який би забезпечував стабільний розвиток освітньої галузі та відповідно позитивну динаміку освітнього рівня населення. Побудова такого механізму має ґрунтуватися на попередньому виявленні сучасних проблем і суперечностей розвитку освітнього потенціалу суспільства. У зв’язку з цим виняткового значення набуває розробка науково-методичних засад оцінки освітнього потенціалу суспільства.

Вкрай важливим для розв’язання суперечностей розвитку освітнього потенціалу суспільства є обґрунтування концептуальних засад його формування, спрямованих на запровадження якісно нових за структурою та змістом методів державного регулювання освітньої сфери. Вагомість таких концептуальних засад для реформування системи освіти зумовлюється необхідністю подолання неузгодженості державної освітньої політики та суспільних вимог до освіти. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває визначення цілей, принципів, пріоритетних напрямів державної освітньої політики, орієнтованих на якнайшвидше подолання негативних тенденцій розвитку освітнього потенціалу суспільства, створення умов для його випереджаючого розвитку.

Розгляд освітнього потенціалу суспільства як об’єкта високоефективних інвестицій та домінуючого чинника економічного, наукового, соціокультурного та духовного розвитку вимагає розробки принципово нових підходів до фінансування освітньої галузі. Отже, виключно актуальною є розробка напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму формування освітнього потенціалу суспільства, реалізація яких дозволить посилити диверсифікацію джерел фінансування освіти та підвищити ефективність використання бюджетних коштів.

Посилення значущості якісних характеристик освітнього потенціалу в інформаційному суспільстві потребує обґрунтування напрямів реформування системи освіти з урахуванням вимог інформатизації. Розробка та реалізація цих напрямів має сприяти адаптації освітнього потенціалу суспільства до бурхливого розвитку інформаційних технологій.

Проблемам формування освітнього потенціалу присвячені численні праці науковців. Теоретико-методологічні та методичні аспекти даної проблеми дістали значного  розвитку  в  роботах  радянських  (А.І. Анчишкіна,  Є.П.  Барамикова,  Д.Б.  Ескерова,  В.А. Жаміна,   С.Л. Костаняна,  Н.К. Лойко,  В.І. Марцинкевича,  І.В. Соболєвої, С.Г. Струмиліна, В.К. Розова, С.Н. Усанова  та  ін.)  та  сучасних  (Г.І. Євтушенко, І.Л. Каленюк, О.А. Кратта, В.І. Куценко, Т.Є. Оболенської та ін.) вчених.

Спеціальним дослідженням використання освітнього потенціалу населення присвячені   праці   С.І. Бандура,   Д.П.  Богині,   І.К.  Бондар,   М.І.  Долішнього,  Р.І. Капелюшнікова, Г.І. Купалової, Л.С. Лісогор, В.В. Онікієнка та ін. У їх працях досліджуються проблеми зайнятості населення, обґрунтовуються причини безробіття та вплив освітньо-кваліфікаційного рівня робочої сили на її конкурентоспроможність.

Доцільність виявлення якісних характеристик освітнього потенціалу як головного чинника соціально-економічного розвитку знайшла відображення в концепції інтелектуального  капіталу  (Е. Брукінг, О. Бутнік-Сіверський, В. Гойло, А. Кузьмін, О. Рогожин, О. Рудик, В. Хорос, Р. Цвилев та ін.), людського капіталу (Г. Беккер, О. Грішнова, Р. Дорнбуш, С. Дятлов, В. Куценко, Дж. Мінцер, Л. Туроу, С. Фішер,   Р. Шмалензі,  Т. Шульц   та   ін.),  людського    фактора    (Л. Бляхман,  М. Ковригин, В. Сидоров та ін.),  людського  потенціалу  (Н. Авдєєва,  І. Ашмарін, О. Генісаретський, А. Субетто та ін.).

Суттєвий внесок у дослідження економічної ролі освіти в суспільному розвитку внесли такі вчені, як О.А. Грішнова, Е. Денісон, Г.І. Жиц, Є.Н. Жильцов, Г.А. Єгіазарян, В.Я. Комаров, В.Д. Ременнікова, В.Д. Улановська та ін., у працях яких обґрунтовується економічна ефективність освіти та доцільність капіталовкладень в неї.

Спеціальними дослідженнями ролі освіти в системі економіки знань присвячені   праці    Ю.М.  Бажала,  В.М.  Геєця,   В.В. Дем’яненко,   В.С. Гойло, В.Л. Іноземцева, К.К. Коліна, Е.П. Маймінаса, В.Л. Макарова та ін.

Питанням  особливостей і закономірностей сучасної освіти та її  реформування відповідно до індивідуальних та суспільних потреб присвячені праці Я.Я. Болюбаша, В.Л. Вульфсона, Г.І. Гайсиної,  Б.С. Гершунського,  І.А. Зязюна, М.І. Карліна, Д.Л. Константиновського, Ю.В. Косова, В.І. Куценко, Є.С. Лоховича, Ю.В. Петрова, В.І. Подобеда, М.Ф. Степко та ін.

Науковий інтерес до вивчення проблем випереджаючої освіти виявили такі вчені, як С. Батишев, А. Ващекін, В. Горшенін, К. Колін, А. Марон, А. Урсул та ін. У своїх працях вони обґрунтовують доцільність випереджаючого розвитку освіти, виходячи з актуалізації глобальних проблем людства та прагнення держав до сталого розвитку.

Специфіка впливу процесів інформатизації суспільства на  розвиток освітнього  потенціалу аналізується  в  працях  В.Л. Іноземцева,  А.В. Дабагяна, А.М. Михайличенко, А.П. Суханова, С.М. Оленевої, А.І. Ракітова та ін., де обґрунтовується роль інформації як фундаментального чинника суспільного розвитку та визначаються окремі напрямки інформатизації освіти.

Водночас проблема формування освітнього потенціалу суспільства залишається недостатньо вивченою. Це виявляється, зокрема, у відсутності цілісного теоретико-методологічного обґрунтування сутності освітнього потенціалу суспільства як поєднання освітнього потенціалу населення та потенціалу системи освіти, недостатніх наукових дослідженнях для здійснення комплексного аналізу тенденцій та закономірностей розвитку освітнього потенціалу суспільства і відповідно механізму його формування в умовах інформаційного суспільства та включення освітньої сфери в систему ринкових відносин.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження, результати якого представлені в монографії, є теоретичне і методологічне обґрунтування сутності освітнього потенціалу суспільства, розробка теоретичних положень, концептуальних основ і практичних рекомендацій щодо механізму його формування.

Для досягнення поставленої мети поставлено та вирішено такі теоретичні, методологічні і прикладні завдання:

— узагальнити методологічні підходи щодо визначення сутності освітнього потенціалу суспільства як поєднання освітнього потенціалу населення та потенціалу системи освіти;

— поглибити сутність індивідуального освітнього потенціалу на підставі виокремлення його кількісних та якісних характеристик;

— розробити модель випереджаючої освіти та рекомендації щодо її практичного впровадження;

— поглибити науково-методичні підходи щодо оцінки освітнього потенціалу суспільства на підставі виокремлення його ресурсного та результативного компонентів;

— обґрунтувати напрямки удосконалення організаційно-економічного механізму формування освітнього потенціалу суспільства за умов обмеженості бюджетних асигнувань на освіту та перетворення навчальних закладів у суб’єкти ринкових відносин;

— визначити закономірності відтворення освітнього потенціалу суспільства в умовах становлення економіки знань;

— оцінити стан та тенденції розвитку освітнього потенціалу суспільства в Україні;

— оцінити втрати освітнього потенціалу населення в Україні внаслідок безробіття та обґрунтувати їх причини.
Об’єктом дослідження є процеси формування освітнього потенціалу суспільства в Україні в умовах включення освітньої галузі в сферу ринкових відносин та становлення інформаційного суспільства.

Предметом дослідження є методологічні, методичні та прикладні проблеми формування освітнього потенціалу суспільства.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження стали фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові досягнення вітчизняних і зарубіжних вчених у сфері формування освітнього потенціалу суспільства, визначення місця і ролі освіти в соціально-економічному розвитку.

Розв’язання поставлених в роботі завдань зумовило використання таких методів дослідження: системного аналізу, абстракції та аналогії, індукції  та  дедукції – для поглиблення соціально-економічної сутності категорії „освітній потенціал суспільства”, обґрунтування методичних основ його оцінки; економіко-статистичні методи (побудови рядів динаміки, індексний метод, визначення середніх величин та відносних величин, структури, порівняння обчислених середніх і відносних величин) – для оцінки освітнього потенціалу суспільства; методи соціологічних досліджень – для виявлення особливостей формування освітнього потенціалу студентів вищих навчальних закладів.

Формулювання наукової задачі, нове вирішення якої отримано в монографії. В умовах становлення інформаційного суспільства характерною рисою суспільного розвитку стає його залежність від рівня розвитку та реалізації освітнього потенціалу. Останній починає відгравати роль головного чиннику розвитку всіх сфер життєдіяльності суспільства. Це обумовлено перетворенням знань та інформації в головний стратегічний ресурс, що визначає розвиток наукомістких виробництв, міжнародну конкурентоспроможність держави та її соціально-економічний, науково-технічний та культурний розвиток. Специфічною особливістю нового економічного укладу є те, що він ґрунтується на продуктивності розумової праці, на знаннях, втілених у новітніх технологіях. Зростання суспільної продуктивності праці забезпечується не кількістю працівників, а їх знаннями, кваліфікацією, професійною компетентністю, адаптивністю до умов швидкого оновлення техніко-технологічної бази виробництва, здатністю до пошуку, обробки, аналізу та збереження інформації. 

В зазначених умовах розв’язання поставленої в роботі наукової проблеми, а саме – формування освітнього потенціалу суспільства в умовах включення освітньої галузі в сферу ринкових відносин та становлення інформаційного суспільства має принципове значення для успішного включення держави в процеси інформатизації. Це дозволить забезпечити галузі національної економіки висококваліфікованими фахівцями, здатними до продуктивної та якісної праці й, відповідно, зміцнення економічного потенціалу держави. 

Друга наукова проблема, що розглянута в роботі, пов’язана з втратами освітнього потенціалу населення внаслідок безробіття і, відповідно, зниженням економічної ефективності освіти, оскільки розширене відтворення освітнього потенціалу суспільства – триєдиний процес: по-перше, – це формування, нагромадження та розвиток знань, умінь, навичок і моральних якостей особистості та суспільства в цілому, які відбуваються в умовах перетворення традиційної парадигми освіти на особистісно-орієнтовану, безперервну, полікультурну та глобальну парадигму; по-друге, – це розподіл і перерозподіл освітнього потенціалу через створення умов для його реалізації шляхом проведення ефективної політики зайнятості; по-третє, – це ефективне використання освітнього потенціалу в усіх сферах економічної діяльності, що дозволяє, з одного боку, реалізовувати особистості свої потенційні можливості до продуктивної праці, з іншого, – примножати національне багатство. Отже, за таких умов процеси формування освітнього потенціалу повинні розглядатися в органічному взаємозв’язку з процесами його використання та реалізації. 
Наукова новизна одержаних результатів. У монографії одержано нові результати, які в сукупності розв’язують важливе науково-практичне          завдання – вдосконалення теоретико-методологічних і прикладних засад формування та розвитку освітнього потенціалу суспільства. Найбільш суттєвими теоретико-методологічними та практичними новаціями є наступні:

уперше:

— визначено сутність освітнього потенціалу суспільства як економічної категорії, яка органічно поєднує освітній потенціал населення та потенціал системи освіти;

— теоретично обґрунтовано сутність поняття індивідуального освітнього потенціалу, яке на відміну від існуючих тлумачень, вимагає обов’язкового врахування якісних характеристик індивіду, таких як знання, уміння, навички, гуманітарні властивості, ціннісно-мотиваційний потенціал, творчий потенціал, соціальний інтелект, сформованих в процесі освітньої та пізнавальної діяльності;

— розроблено модель випереджаючої освіти, що спрямована на підвищення сталості освітньої системи і конкурентоспроможності випускників навчальних закладів та базується на принципах варіативності, регіоналізації та безперервності освіти;

— запропоновано методику комплексної оцінки освітнього потенціалу суспільства, яка, на відміну від існуючих, базується на дворівневій системі показників – для оцінки ресурсного та результативного компонентів освітнього потенціалу суспільства, їх взаємопов’язаності та взаємозалежності;

удосконалено:

— організаційно-економічний механізм формування освітнього потенціалу суспільства на підставі рекомендацій щодо перетворення режиму повного бюджетного утримання системи освіти на режим її інвестування за допомогою впровадження моделі двохсекторного бюджету фінансування освітньої галузі, розширення фінансової автономії навчальних закладів, диверсифікації джерел фінансування освітньої галузі, створення університетських комплексів, розвитку інструментів підтримки інвестицій населення (освітнє кредитування);

— класифікацію функцій освіти за рахунок введення нової класифікаційної ознаки (за напрямком дії), яка дозволяє поглибити методологію дослідження економічної категорії ,,освітній потенціал суспільства”;

набуло подальшого розвитку:

— узагальнення загальносвітових закономірностей відтворення освітнього потенціалу суспільства, які полягають в заміні традиційної парадигми освіти на парадигму всеохоплюючої безперервної освіти, гуманізації та гуманітаризації освіти, обмеженості державного фінансування освіти в країнах з перехідною економкою та країнах „третього світу”, комерціалізації освітніх послуг, диференціації навчальних закладів внаслідок розвитку приватного сектору освіти, деформації ціннісних орієнтацій молоді, актуалізації проблеми зайнятості, розвитку інформаційних засобів і технологій навчання, поширенні дистанційної освіти;

— оцінка стану та тенденцій розвитку кількісних та якісних характеристик освітнього потенціалу населення, масштабів та рівня розвитку системи освіти, макроекономічної та внутрішньої економічної ефективності освіти  в Україні;

— визначення рівня використання освітнього потенціалу населення в Україні через розрахунок втрат фонду освіти внаслідок безробіття; проведено оцінку діючого механізму забезпечення зайнятості населення та обґрунтовано причини безробіття населення.
Відмінність одержаних наукових результатів від відомих підходів до формування освітнього потенціалу суспільства полягає в системному вирішенні завдань розвитку та регулювання освітнього потенціалу на основі гнучкої, випереджаючої державної освітньої політики, яка спрямована на адаптацію системи освіти до ринкових вимог та реалій інформаційного суспільства.

Практичне значення одержаних результатів. Одержані в процесі дослідження наукові результати створюють підґрунтя для подальших теоретико-методологічних та прикладних досліджень освітнього потенціалу суспільства та тенденцій його розвитку; методичну основу для комплексної оцінки освітнього потенціалу суспільства з метою управління його розвитком шляхом підтримки позитивних тенденцій та обмеження негативних наслідків порушення розширеного відтворення освітнього потенціалу; засади щодо розвитку випереджаючої освіти, визначення пріоритетних принципів і напрямів державної освітньої політики, удосконалення організаційно-економічного механізму формування освітнього потенціалу та державного регулювання освітньої сфери. Крім того, практичну цінність мають рекомендації щодо реформування системи освіти в умовах становлення інформаційного суспільства та запровадження управління системою освіти на засадах менеджменту.
Практична цінність одержаних результатів визначається їх орієнтацією на зміцнення та подальший  розвиток освітнього потенціалу суспільства, що створить підґрунтя для економічного зростання та підвищення конкурентоспроможності України. Запропонований автором комплекс заходів дозволить підвищити освітній рівень населення, зміцнити потенціал системи освіти, знизити втрати освітнього потенціалу внаслідок безробіття, максимізувати відповідність обсягів та структури підготовки кадрів поточним та перспективним потребам галузей економіки, що буде сприяти зростанню економічної ефективності освіти та відповідно прискоренню економічного зростання.

Важливе прикладне значення з точки зору забезпечення розширеного відтворення освітнього потенціалу суспільства мають обґрунтовані в монографії положення та пропозиції стосовно методики оцінки економічної та соціально-економічної ефективності освіти; удосконалення організаційно-економічного механізму формування освітнього потенціалу суспільства на підставі запровадження субсидіарного механізму фінансування освіти, моделі двохсекторного бюджету, розширення фінансової автономії навчальних закладів, розвитку університетських комплексів; підвищення ефективності державної освітньої політики. 

Теоретико-методологічні положення, наукові результати та рекомендації щодо формування освітнього потенціалу суспільства, комплексної оцінки освітнього потенціалу суспільства, удосконалення організаційно-економічного механізму його формування збагачують економічну науку, зокрема таку її галузь, як економіка освіти, новими підходами до виявлення якісних характеристик освітнього потенціалу суспільства, формулювання сутності категорії освітнього потенціалу суспільства, підвищення економічної ефективності освіти та визначення пріоритетів державної освітньої політики в умовах включення освітньої галузі в сферу ринкових відносин та становлення інформаційного суспільства
Впровадження результатів дослідження, представленого в монографії включає:

– прогноз розвитку установ освітньої сфери та рівня забезпеченості ними до 2010 р.; розрахунок втрат, пов’язаних з вивільненням кваліфікованих кадрів Чорнобильської атомної електростанції та виплати їм матеріальних компенсацій; прогноз розвитку сфери освіти в регіоні басейна р. Дніпро; підготовку доповіді „Соціальна політика в Україні” для Кабінету Міністрів України, у якій проаналізовано стан і перспективи розвитку соціальної сфери та запропоновано пріоритети сучасної і перспективної соціальної політики (довідка № 25/102-4-12 від 16.02.04 р.);

– розробку рекомендацій та пропозицій до „Основних напрямів бюджетної політики на 2003 р.” для Верховної Ради України (довідка № 25/100-4-12 від 16.02.04 р.);

– розробку основних напрямів розвитку освіти в Постанові Кабінету Міністрів України „Про основні напрями забезпечення комплексного розвитку малих і монофункціональних міст” та „Загальнодержавній програмі комплексного соціально-економічного розвитку територій, що зазнали радіоактивного забруднення внаслідок аварії на Чорнобильській АЕС, та місць компактного переселення громадян на 2003–2005 роки та на період до 2010 року (довідка  № 25/105-4-12 від 16.02.04 р.);

– методику оцінки освітнього потенціалу суспільства (теми „Схема (прогноз) розвитку та розміщення продуктивних сил України та її регіонів на тривалу перспективу” (комплексне фундаментальне дослідження) та „Дослідження природно-ресурсного потенціалу і перспектив економічного та соціального розвитку України (регіональний розріз)” (комплексне фундаментальне дослідження) (довідка № 25/103-4-12 від 16.02.04 р.);

– пропозиції щодо сталого розвитку та основних структурних трансформацій України (тема „Проблеми сталого розвитку і основні напрями структурних трансформацій в економіці України”); виявлення тенденцій розвитку соціальної сфери та концептуальних засад її розвитку (тема „Регіональні особливості розвитку соціальної сфери. Теоретико-методологічні та  практичні  аспекти”) (довідка № 25/104-4-12 від 16.02.04 р.); 

– результати соціологічного дослідження ,,Формування освітнього потенціалу студентів вищих навчальних закладів” використані при розробці Концепції підвищення якості навчання курсантів і слухачів кафедри ,,Менеджмент та економіка” Кіровоградської державної льотної академії України (довідка № 1200 від 05.05.2009 р.);

– теоретико-методологічні підходи до визначення сутності категорії освітнього потенціалу та науково-методичні підходи до оцінки освітнього потенціалу суспільства використовуються у навчальному процесі Кіровоградської державної льотної академії України (довідка № 1246 від 13.05.09 р.).
Запропоновані автором наукові розробки мають адресну спрямованість і можуть бути використані Міністерством освіти і науки України при обґрунтуванні напрямів освітньої політики, концепції і програм розвитку освітнього потенціалу суспільства. Вони також будуть корисні при викладанні економічних дисциплін та розробці розділів курсів з економічної теорії, управління трудовими ресурсами, управління персоналом у вищих навчальних закладах.
Апробація результатів дослідження, представлених в монографії. Основні положення, представлені в монографії, обговорювалися на засіданнях відділів ДУ „Інститут економіки та прогнозування НАН України” як завершені розділи планових тем, як особисті доповіді на міжнародних науково-практичних конференціях „Суспільно-економічні проблеми розвитку продуктивних сил України” (м. Київ, 2001 р.), „Регіональні проблеми розвитку агропромислового комплексу України: сучасний стан і перспективи вирішення”  (м. Київ,  2002 р.),  „Україна наукова  ‘2003”  (м.  Дніпропетровськ, 2003 р.), „Актуальні питання розвитку інвестиційної діяльності” (м. Сімферополь, 2003 р.), „Реформування фінансово-кредитної системи і стимулювання економічного зростання” (м. Луцьк, 2003 р.), „Динаміка наукових досліджень ‘2003” (м. Дніпропетровськ, 2003 р.), „Наука і освіта ‘2004” (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), „Динаміка наукових досліджень ‘2004” (м. Дніпропетровськ, 2004 р.), „Розвиток економіки  в  трансформаційний  період:  Глобальний  та  національний  аспекти”  (м. Запоріжжя, 2005 р.), „Дні науки ‘2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), „Вища освіта та наука без меж ‘2005” (м. Перемишль, 2005 р.), „Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика ‘2006” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), „Стан та проблеми інноваційної розбудови України ‘2007” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), „Актуальні проблеми сучасних наук ‘2008” (м. Перемишль, 2008 р), „Перспективи розвитку науки та техніки”  (м. Перемишль, 2008 р), Всеукраїнських науково-практичних  конференціях  „Освіта  як  фактор  національної  безпеки” (м. Київ, 2002 р.), „Сучасні проблеми економіки підприємства” (м. Дніпропетровськ, 2003 р.), „Сучасні проблеми соціально-економічного розвитку України” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.) та регіональній науково-практичній конференції „Формування стратегії конкурентоспроможності освіти в регіоні ” (м. Жовті Води, 2004 р.).

Публікації. Основні наукові положення та висновки за тематикою  монографії, поданої на здобуття щорічної премії Президента України для молодих вчених,  викладені у 54 наукових публікаціях, у тому числі в п’ятьох монографіях, із них одній одноосібній ,,Освітній потенціал: теоретико-методологічні та практичні аспекти формування”, 25 статтях у наукових фахових журналах і фахових збірниках наукових праць, 24 тезах конференцій.
