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В історико-педагогічній науці України протягом останнього десятиліття утверджується регіональний підхід, що полягає у висвітленні закономірностей розвитку національної освіти та педагогічної думки за допомогою маловідомого, унікального регіонального матеріалу.

Тільки глибоке і всебічне вивчення конкретного, специфічного дає змогу прийти до об’єктивного загального, визначити спільне, єдине, розкрити закономірність розвитку.

Інтенсивний розвиток в XX столітті багатьох наук ( педагогіки, психології, соціальної педагогіки, історії, соціології і інших привів до виникнення педагогічного краєзнавства як складової загального краєзнавства. Педагогічному краєзнавству властиві ознаки і властивості, які відображають особливості багатьох напрямів краєзнавства: історичного, літературного, шкільного, музичного і ін. Оскільки педагогічне краєзнавство має яскраво виражену виховну спрямованість, то воно додало помітний імпульс розвитку педагогічній науці, особливо процесу виховання.

Педагогічне краєзнавство пройшло нелегкий шлях розвитку, зайняло в сучасному суспільно-політичному житті пріоритетні позиції з духовного вдосконалення, збереження багатовікових культурних традицій, відновлення історичної пам’яті народу, формування національно свідомих громадян незалежної суверенної держави. Воно є засобом зв’язку освіти і виховання з наукою і потребує глибокого і всебічного вивчення.

Розвиток педагогічного краєзнавства має відбуватися на основі синтезу трьох основних підходів, що сьогодні існують: тенденції формування сучасних краєзнавчих уявлень, тенденції формування нового ставлення до історії рідного краю і тенденції формування нових стратегій та технологій розвитку педагогічного краєзнавства.

Сучасна освітня ситуація позначається приєднанням України до Болонської угоди, що відкриває перед громадянами нашої держави великі можливості у самореалізації та свободу вибору в отриманні освіти. Проте механічний перенос прогресивних педагогічних систем, створених на базі освітніх цінностей інших народів, може справити і негативний вплив, зокрема, у збереженні національних виховних традицій. Поряд із запозиченням досвіду провідних світових країн, слід надзвичайно пильно ставитися до власних національних цінностей, традицій виховання, культури свого народу, його мови, літератури. Розвиток краєзнавства може бути одним із дієвих важелів національного, громадянського, патріотичного виховання.

Конкретизація змісту педагогічної освіти на основі врахування місцевих особливостей соціального розвитку, необхідність адаптації спеціалістів до професійної діяльності в умовах регіону вимагають прилучення майбутніх учителів до педагогічної культури краю, розуміння ними співвідношення ролі і значення національних і культурних факторів навчання і виховання.

Одним із варіантів її розв’язання є використання педагогічного краєзнавства в якості самостійного компонента загальнокультурної і професійно-педагогічної підготовки спеціалістів. 

У сучасній педагогічній науці є значна кількість досліджень, присвячених розвитку історичного, географічного, шкільного, педагогічного краєзнавства. Проте проблема становлення та розвитку педагогічного краєзнавства залишається недостатньо вивченою. До питань розвитку краєзнавства зверталися теоретики та практики освіти. Упродовж ХХ століття краєзнавство постійно було предметом наукових досліджень, що характеризується значною кількістю наукових розробок з історії, методології та методики питання. Серед наукових досліджень цієї проблеми привертають увагу роботи Л.Л. Бабенка, В.В. Бенедюк, Н.С. Побірченко, І.Т. Пруса, Т.О. Самоплавської, О.В. Сухомлинської. У працях дослідників А.Х. Аптікієва, С.В. Крівова, В.В. Матіяш, Л.В. Смирнова, О.В. Терьохіної простежується тенденції до розширення сутності поняття педагогічного краєзнавства як важливої частини навчально-виховного процесу.

Активне впровадження ідеї національного відродження і підйом на якісно новий рівень розвитку педагогічного краєзнавства сьогодні слід розглядати як об’єктивну потребу суспільства поєднати вузівський навчально-виховний процес із культурно-духовним відродженням українського народу, з підготовкою майбутніх вчителів до професійної діяльності в складних умовах розбудови незалежної української держави. Крім того, педагогічне краєзнавство сьогодні повинне розглядатися не як окремий аспект навчально-виховної роботи, а як новий зміст і мета виховання підростаючого покоління з метою перебудови життя і культури народу.

Відповідно метою створення циклу наукових праць з проблеми «Становлення і розвиток педагогічного краєзнавства: теорія і практика» постало зосередження уваги сучасників на проблемах педагогічно-краєзнавчого характеру, розвитку педагогічного краєзнавства Черкащини як закономірного об’єктивно зумовленого цілісного процесу, що значно вплинув на розвиток вітчизняної педагогічної думки; здійснення ретроспективного конструктивно-творчого аналізу ґенези та результатів розвитку педагогічного краєзнавства в Україні та визначення можливостей використання нагромадженого досвіду у сучасній вищій школі.

Проблема циклу наукових праць ( дослідження процесу становлення та розвитку педагогічного краєзнавства як галузі історико-педагогічного знання.

Конкретна задача в межах загальної проблеми, вирішення якої передбачалося у циклі наукових праць ( виявити сутність та головні тенденції становлення та розвитку педагогічного краєзнавства та перспективи його творчого використання у сучасній вищій освіті.

У циклі наукових праць висвітлено історію розвитку педагогічного краєзнавства, розкрито його понятійний аспект та визначено джерела регіональних історико-педагогічних досліджень, принципи, завдання, зміст, форми, методи освітньої діяльності у цьому напрямку та зазначено умови його розвитку в регіоні. Оскільки у практиці педагогічних ВНЗ освітній потенціал педагогічного краєзнавства використовується недостатньо, у цьому зв’язку постала потреба у визначенні його місця, мети його вивчення і форми включення в основний та регіональні курси вищої школи, узагальненні досвіду його використання в освітній практиці при підготовці майбутніх спеціалістів. Вирішення указаної проблеми у свою чергу вимагає розробки теорії і практики педагогічного краєзнавства у ВНЗ, обґрунтування педагогічних основ використання матеріалів педагогічного краєзнавства в системі сучасної педагогічної освіти, що було втілено авторами підручнику у зазначеній праці.
Основні завдання проекту:

1. На основі аналізу історико-педагогічної та психолого-педагогічної літератури, наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників визначити теоретичні основи педагогічного краєзнавства.

2. Висвітлити розвиток освіти та шкільництва як компонента педагогічного краєзнавства.

3. Визначити внесок українських педагогів у розвиток педагогічного краєзнавства в Україні. 
4. Узагальнити і обґрунтувати перспективи творчого використання нагромадженого досвіду у сучасній вищій школі та розробити концепцію розвитку педагогічного краєзнавства.

5. Увести у науковий обіг вітчизняної педагогічної науки архівні та маловідомі джерела, які характеризують становлення та розвиток педагогічного краєзнавства в Україні.

Методи дослідження: науково-історичний, проблемний і логічний аналіз історико-педагогічної літератури, наукових праць вітчизняних і зарубіжних дослідників з метою визначення понятійно-категоріального апарату й розкриття теоретичних аспектів означеної проблеми; історико-педагогічний аналіз праць видатних діячів педагогічної науки для характеристики процесу розвитку педагогічного краєзнавства; порівняльний метод дозволив зіставити первинні факти, відомості, а відтак, знайти існуючі закономірності розвитку педагогічного краєзнавства; ретроспективний метод - вивчити окремі аспекти проблеми від нинішнього часу з проектуванням у минуле, від наслідку до причини, до соціально-економічних і педагогічних чинників; генетичний метод дозволив концентрувати увагу на аналізі умов, за яких виникло педагогічне краєзнавство і спостерігати його розвиток від передумови до кінцевого результату; типологічний метод сприяв урахуванню та визначенню специфіки педагогічного краєзнавства, внутрішньої структури досліджуваного явища і його класифікації.

Наукова новизна циклу праць полягає в тому, що вперше було здійснено всебічне цілісне дослідження становлення та розвитку теорії і практики педагогічного краєзнавства; визначено категоріально-понятійний апарат педагогічного краєзнавства; узагальнено і обґрунтовано перспективи творчого використання досвіду у сучасній вищій школі та розробити концепцію розвитку педагогічного краєзнавства. До наукового обігу введено архівні та маловідомі джерела, які характеризують становлення та розвиток педагогічного краєзнавства в Україні.

Практична значимість. Фактичний матеріал та основні положення і висновки дослідження сприятимуть збагаченню історико-педагогічного знання, джерельної бази означеної проблеми та поповненню новими матеріалами для розуміння, усвідомлення й аналізу змісту та значення педагогічного краєзнавства, повного і цілісного відтворення особливостей розвитку педагогічної думки й історії національної освіти регіону в контексті загальнодержавних підходів, визначенню подальших напрямків розвитку педагогічного краєзнавства. 

Педагогічне краєзнавство сприяє розвитку позитивного ставлення до учительської праці, педагогічної науки. Вивчення педагогічної діяльності відомих учителів краю розвиває педагогічну культуру. Включення студентів у творчу діяльність із засвоєння педагогічного досвіду конкретизує зміст педагогічної освіти з урахуванням місцевих соціокультурних особливостей, адаптує спеціалістів до професійної діяльності в умовах регіону.

На підставі системного аналізу проблем педагогічного краєзнавства були теоретично обґрунтовані і експериментально перевірені педагогічні умови ефективності краєзнавства в професійній підготовці майбутніх педагогів у ВНЗ; розроблено навчально-методичне забезпечення курсу «Педагогічне краєзнавство»; визначено місце і значення педагогічного краєзнавства в професійно-педагогічній підготовці учителя. Авторами циклу праць було розроблено зміст, структуру, форми і методи педагогічно-краєзнавчої підготовки студентів в якості регіонального компоненту державного освітнього стандарту вищої педагогічної освіти. 

Результатами дослідницької роботи стало написання підручника „Педагогічне краєзнавство” (гриф МОН України, лист № 14/18-Г-1833 від 16.07.2008 р.), який був впроваджений у навчально-виховний процес Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини під час викладання навчального курсу „Педагогічне краєзнавство” та науково-довідкового видання „Школи Черкащини у вимірі часу”.

Матеріали дослідження використовуються у роботі Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини подвійного підпорядкування (Міністерству освіти і науки України та Академії педагогічних наук України).

Результати виконаного дослідження можуть стати основою для розробки стратегії розвитку педагогічного краєзнавства в умовах розбудови національної вищої школи.

Зібраний, проаналізований, узагальнений матеріал та результати дослідження можуть бути використані при читанні курсів педагогіки, історії педагогіки, народознавства, вітчизняної історії; спецкурсів з питань розвитку народної освіти; укладанні підручників, навчальних посібників та іншої навчально-методичної літератури; сприятиме творчому використанню історичного вітчизняного освітнього досвіду в сучасних умовах перебудови української освіти, зокрема в процесі моделювання змісту освіти сучасних українських ВНЗ.

Основні науково-технічні результати роботи втілилися в:

· уточненні понятійного аспекту краєзнавства та педагогічного краєзнавства;

· здійсненні аналізу теорії і практики становлення та розвитку педагогічного краєзнавства в Україні;

·  підготовці підручника «Педагогічне краєзнавство»;

· підготовці і запровадженні у практику ВНЗ (Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Луганський національний університет імені Тараса Шевченка, Херсонський державний університет) лекційно-практичного курсу «Педагогічне краєзнавство»;
· обґрунтуванні теоретичних положень щодо подальшого розвитку педагогічного краєзнавства в умовах розбудови національної вищої освіти і формування особистості майбутнього вчителя, 
· розробці концепції розвитку педагогічного краєзнавства в Україні.

