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За роки виконання наукової розробки, було визначено динаміку ізоляції бактеріальної мікрофлори в птахівничих господарствах різних регіонів. При аналізі результатів бактеріологічних досліджень, в першу чергу враховували показники по кишковій паличці, коковій мікрофлорі, а також по збудниках, роль яких у патології птиці недостатньо вивчена. Це протей, синьогнійна паличка, клебсієла, ієрсинія, кампілобактер, ентеробактер, цитробактер та клострідії. 

Аналізуючи отримані дані, маємо основу стверджувати, що найбільший відсоток ізольованої мікрофлори в птахівничих господарствах припадає на ешерихії. Їх питома вага складала 53,8%. Ці дані в близьких параметрах співпадають з результатами спостережень ряду зарубіжних авторів.

Майже аналогічні данні були отримані нами і при досліджені в фермерських господарствах, в яких застосовується суттєво відмінна технологія утримання птиці. Скоріше всього цим і поясниме дещо вищий відсоток випадків ізоляції кокової флори. А нижчий рівень застосування сануючих засобів і не застосування прийому «пусто-занято» та інших вимог, що передбачено технологією під час санітарних розривів, спонукає тому, що в частині фермерських господарств (29,3% від досліджених) було ізольовано мікобактерії: M. avium та M. fortuitum. Подібна ситуація спостерігається і в фермерських та селянських господарствах Російської Федерації .

При визначенні бактеріологічного стану природних водойм, із яких проводиться забір води в системи водопостачання птахо господарствах, встановлено, що із всіх досліджень понад 60% проб по показнику колі-індексу не задовольняли існуючим нормативним вимогам. Подібні факти повідомлялись раніше також іншими дослідниками.

В 39,1% випадках було ізольовано ешерихії, із загальної кількості яких 59,6% мали ентеропатогенні властивості. Це свідчить про постійне джерело патогенних збудників і вказує на необхідність систематичного застосування сануючих засобів на всіх технологічних циклах птахівничої галузі.

Як свідчить аналіз офіційних джерел, на початку нашої роботи з даної тематики (2004 рік), на вітчизняному ринку були наявні лише 8 засобів в рекомендаціях до яких виробники давали інформацію про можливість застосування їх препаратів для дезінфекції на тих чи інших технологічних циклах птахівничої галузі. Із наявних засобів переважали препарати іноземного походження, це були: баррисідал (Швейцарія); бромосепт (Ізраїль); віркон С (Словенія); дезосан вігор (Польща); клорсепт-фарм (Ірландія) та параформ і кристалічна каустична сода – російського виробництва. Присутня була на ринку і каустична сода вітчизняного виробництва, проте вона поставлялась лише в рідкій формі, а це затрудняло її транспортування та зберігання. Таким чином з вітчизняних засобів був лише «Бровадез-20», який в той час пропонувався переважно для санації місць переробки м’ясопродукції та знезараження транспортних засобів.

В технологічному циклі інкубації яєць та виведення молодняку практично застосовували лише формальдегідом. На жаль, поряд з дезінфекційною здатністю, формальдегід являється небезпечний в еколого-санітарному відношенні, не одноразово доведена його токсична дія не тільки на тварин, птиці але й на людину. Так, американські вчені показали, що курчата, які були оброблені при виведенні парами формальдегіду, мали зміни в клітинах трахеї та в інших респіраторних органах. Це негативно впливало на прирости живої маси та збільшувало загибель птиці. Як свідчать дослідження спеціалістів з різних країн, подібні негативні властивості притаманні і іншим сполукам що містять різні види альдегідів, активний хлор та феноли .

Проведене нами  визначення дезінфікуючих властивостей формальдегіду, хлорного вапна та каустичної соди, до мікроорганізмів, котрі були ізольовано виключно із птахогосподарств, які застосовують відповідні засоби, встановлено значну тенденцію зростання число резистентних культур мікроорганізмів до робочих розчинів названих дезінфектантів.

Тому при виборі схем застосування дезінфікуючих речовин в технологічних циклах виробництва птахопродукції, необхідно враховувати не лише параметри їх сануючих показників, але і можливість постійної ротації наявних засобів та їх еколого-санітарну безпечність. 

Всебічний аналіз відомих засобів і препаратів що застосовуються в даній галузі, дозволив нам на основі уже існуючого препарату «Бровадез-20», що був розроблений раніше, створити новий високоефективний препарат «Бровадез-плюс», що в своєму складі містить наступні інгредієнти (мас, %):

солі:
алкіл диметил-бензил амонія хлориду – 10% (по діючій речовині);

дидецил-диметил амонія хлориду – 5%;

етилендіамін-тетра-оцетової кислота – 7%,

поверхнево-активні, піноутворюючі сполуки та стабілізатор – 3%,

вода – решта.

Введення додаткових діючих речовин дозволило розширити спектр протимікробної дії і, що особливо важливо, препарат в незначних концентраціях є надто високо дієвим до таких сильних патогенів, як збудники: туберкульозу, сибірки, бруцельозу та численних видів еймерій. Набуті властивості уділять можливість використовувати його ймовірно і в інших галузях тваринництва (скотарство, свинарство тощо), але ці питання не входили до переліку завдань при складанні плану наших досліджень.

Проведений моніторинг засобів санації, дає підставу стверджувати, що в цій області не знайдені об’єкти, які мають сукупність ознак та рівень біологічної активності препарату, що пропонується. Це дозволило визнавати, що препарат бровадез-плюс, є новим і має винахідний рівень, що підтверджується необхідною нормативно-технічною документацією.

Виробничі випробування бровадезу-плюс показали високу ефективність порівняно з відомими дезінфектантами. Він є дешевим, легко застосовуючим препаратом, що здатний швидко і надійно знезаражувати, має бактерицидні властивості по відношенню до бактерицидних та вірусних збудників, а також патогенних грибів. Одночасно проявляє добрі мийні властивості. Препарат не втрачає своєї активності в присутності органічних часток, не роз’їдає метали, має пролонгуючу дію. Дослідами встановлено, що бровадез-плюс у досить незначній концентрації (0,25%) – є ефективним дезінфікуючим препаратом. При збільшенні концентрації до 0,5%, було отримано результати аналогічної активності, проте на наш погляд, відносно умовно-патогенної мікрофлори, з задовільною активністю та більш економічно – достатньо використовувати робочі розчини з 0,25% концентрацією бровадезу-плюс. 
В подальших дослідженнях було розкрито, що бровадез-плюс при низьких бактерицидних концентраціях проявляє дієвість на основні тест-культури (за 30-хв. експозиції), а саме: 0,019% – на P. aeruginosa; 0,014% – на E. coli O2 та 0,06% – на S. aureus. Середній фенольний коефіцієнт відповідно становить 25,1; 58,1 та 66,5.

При визначенні віруліцидної дії експериментального препарату встановлено, що водні розчини бровадезу-плюс, починаючи з концентрації 0,1% (за 5-хвилинної експозиції), забезпечують 100% віруліцидну активність до ДНК та РНК-вмісних вірусів, а саме – до вірусу грипу птиці, вірусу гепатиту каченят, хвороби Марека, хвороби Н′юкасла.
В серії експериментів по визначенню дезінвазійних властивостей було додатково встановлено, що водні розчини бровадезу-плюс в 0,5–1,5% концентраціях уповільнюють розвиток ооцист еймерій, а 2% та вище – різко уповільнюють та припиняють повністю розвиток ооцист основних видів еймерій курей. Цей факт суттєве відзначає новий сануючий засіб від інших наявних на ринку України дезінфектантів, так як у настановах по використанню їх, поданими виробниками, відсутні будь які посилання на дезінвазійні здатність відносно еймерій в жодному із зареєстрованих засобів.

Виходячи з того, що контаміноване яйце є головним біологічним ланцюгом у розповсюдженні бактеріальних хвороб птиці, ми віддаємо належне існуючим пропозиціям проводити санітарні заходи з метою переривання вертикальних і горизонтальних шляхів передачі інфекцій, що спричиняються умовно-патогенними бактеріями ще в інкубаторії. А отримання здорового молодняку є добрим початком виробництва доброякісної продукції птахівництва ми провели ряд досліджень. В них експериментальне доведено, що знезараження шкаралупи візуально-чистих яєць, природно і штучно контамінованих ешерихіями і стафілококами, досягалась їх одноразовою обробкою 0,25% розчином бровадезу-плюс. Достовірно не встановлено наслідків негативного впливу розчинів застосовуваних концентрацій дезінфектанту на курячі ембріони. Виводимість курчат в дослідних партіях яєць, які перед інкубацією оброблялись методами зрошення або занурення в розчин бровадезу-плюс, була на 2,5-2,7% вище, ніж в контрольні (який шестиразово обробляли формаліном), що ймовірно відбувалось за рахунок відсутності мікробного тиску.

Згідно наших подальших даних, використання бровадезу-плюс знижує рівень мікроорганізмів у вивідних шафах у 8-15 разів (контроль по ЖСА), у 2-11 разів (контроль по КА), у 8-24 разів (контроль на Ендо). Як критерії цих показників ми використовували наявність патологоанатомічних змін при розтині та збереженість курчат за 20 діб вирощування. 

З метою зниження мікробного забруднення повітряного середовища в інкубаторіях, у цехах по вирощуванню птиці ми запропонували і отримали позитивні результати при використанні бровадезу-плюс шляхом аерозольних обробок в присутності птиці. Доведено, в стані аерозолю бровадез-плюс має виражену бактерицидну дію та є безпечний для птиці. В широкому виробничому експерименті встановлено, що збереженість у групі курчат, що піддавались обробці препаратом, була на 0,5% вища, ніж у контрольній групі, число курчат які загинуло з ознаками, характерними для бактеріальних інфекцій, було в 2,3 рази менше ніж у групах, де не використовували бровадез-плюс. При цьому змін з боку респіраторних органів не було виявлено. 

При вивченні гострої токсичності на лабораторних тваринах і птиці, встановили, що бровадез-плюс відноситься до слаботоксичних сполук. Так, абсолютно смертельна доза (ЛД100) для білих мишей становить 2400 мг/кг маси, середня-смертельна (ЛД50) – 1646 мг/кг, а максимально переносимо доза (МПД) склала 1000 мг/кг. Препарат у останні дозі не викликав ніяких негативних змін у організмі тварин. Для птиці ЛД100 склала 45000 мг/кг маси, ЛД50 – 36500 мг/кг, а максимально переносимо доза – 25000 мг/кг. Шкіро-резорбтивна токсичність бровадезу-плюс була теж низькою. При шкіро-резорбтивній пробі коефіцієнт кумуляції для лабораторних тварин склав 4,8. Отримані дані свідчать про те, що препарат слабо акумулюється в організмі птиці та дослідних тварин.

Проводячи порівняльну характеристику дезінфектантів, що були зареєстровані на вітчизняному ринку на початку нашої роботи над даною темою (2005 р.) та по її закінченню (2008 р.) слід відзначити про значку зміну їх складу. По перше, їх асортимент суттєво зріс (з восьми – до 20 назв). А якщо враховувати, що існуюче законодавство нині дозволяє застосовувати субстанції без реєстрації (наприклад – каустичну соду і параформ), то загальний список асортименту дезінфектантів для птахівництва сягне 22 назв, то рівень зростання асортименту за 3 останні роки збільшився в 2,75 рази. Характерно, що  із 22 засобів 13 (59%), в своєму складі мають ту чи іншу композицію солей четвертинних амонійних сполук. Що підтверджує вірність нашого вибору складових нового препарату. 

Таким чином на основі отриманих даних, можна стверджувати, що бровадез-плюс ефективний і може бути використаний у птахівничих господарствах з метою дезінфекції повітря птахівничих об’єктів в присутності птиці, в тому числі і при обробці курчат на виводі, а також повітряного простору забійних цехів та яйце тари.

Результати всіх проведених досліджень дали нам можливість визначити наступні оптимальні концентрації бровадезу-плюс для застосування на різноманітних циклах в птахівництві, а саме:

0,05% –для запобігання розмноження зелених водоростей та інших мікроорганізмів в закритих басейнах та системах водопостачання;

0,1% – для санації поїлок та системи питної води для птиці;

0,25% – профілактична дезінфекції приміщень в присутності птиці та перед інкубаційна санація яєць;

0,5% – асептичне прибирання м’ясопереробних цехів, холодильних камер, санація обладнання інкубаторіїв, торгівельних, лабораторних приміщень, транспортних засобів; 

1% – дезінфекції бункерів для корму, обладнання, приміщень кормоцехів та пташників під час санітарних розривів;

1,5% – дезінфекція місць утримання хворих птахів, в т.ч. і при контамінації приміщень мікобактеріями; дезінфекція коліс транспортних засобів при перетині зон карантинування;

2,0% – дезінвазії за протозойних хвороб птиці. 
На основі отриманих результатів було розроблено і затверджено в існуючому порядку методичні рекомендації «Застосуванню сучасних засобів і методів санації об’єктів птахівництва та контроль їх ефективності».

Вартість препарату бровадез-плюс для обробки 1000 м2 поверхні при поточній дезінфекції становить 123 грн. Це в 2-5 разів дешевше чим іншими препаратами іноземного походження. 

Враховуючи той факт, що птахівництво в Україні стабільно розвивається, що дозволило нашій державі ввійти до списку 20 країн світу лідируючих по виробництву м’яса птиці та товарного яйця, вітчизняними птахівниками передбачається досягти рівня фізіологічної норми споживання для розвинених країн світу – 25 кг на душу населення. 
Отже існує реальна перспектива – повністю забезпечити населення нашої країни продукцією птахівництва вітчизняного виробництва та обійтися без її імпорту. Для досягнення цієї перспективи вагому роль  відіграє дезінфекція та дезінвазія, які націлені на знешкодження збудників в навколишньому середовищі.
Аналіз вітчизняного ринку ветеринарних препаратів показав, що більшість наявних на ньому дезінфікуючих препаратів є іноземного походження. Всі вони дорогі. Значна частина їх ще не бездоганне дієві щодо патогенних мікроорганізмів або своєму складі містять компоненти, що несуть потенційну та реальну загрозу здоров’ю людей і санітарно-екологічному стану тваринницьких об’єктів та довкіллю.

Враховуючи це створення дезінфектанту бровадез плюс  ефективного до широкого кола збудників заразних хвороб птахів та обґрунтування включення його в технологічні схеми виробництва продукції галузі птахівництва є актуальним і дасть можливість отримати екологічно безпечну продукцію птахівництва.
 При відповідній підтримці вітчизняних виробників засобів захисту тварин  значно знизиться залежність нашої країни від експортних поставок препаратів для ветеринарної медицини взагалі та дезінфекуючих засобів – вчасності.
За матеріалами наукової розробки опубліковано 20 наукових праць, в тому числі дев’ять – у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАКом України, методичні рекомендації, патент на корисну модель, технічні умови України, реєстраційне посвідчення, настанова по застосуванню препарату. Основні положення наукової розробки доповідалися та обговорювалися на десяти міжнародних конференціях, а також на семінарах та нарадах.

Наукова розробка відзначена бронзовою медаллю за кращу продукцію, технологію, наукову розробку, послугу в номінації: „За розробку і виробництво високоефективних ветеринарних препаратів” на Ювілейній 20 Міжнародній виставці-ярмарку „Агро – 2008”.
Пропозиції виробництву викладено в методичних рекомендаціях «Застосування новітніх засобів і методів санації об’єктів птахівництва та контроль їх ефективності»(2007), які видано на замовлення Державного департаменту ветеринарної медицини і направлено в більшість птахо господарств України. Даними рекомендаціями керуються фахівці птахівничих господарств України.

 Препарат серійно випускає НВФ „Бровафарма” Київська область, м.Бровари, при серійному виробництві та застосуванні препарату бровадез-плюс керуються наступними нормативно-технічними документами:

1. Бровадез-плюс у формі розчину для дезінфекції / Реєстраційне посвідчення №2922-02-932-07 від 08.11.2007. 

2. ТУ У 24.2-14332579-043:2007: «Бровадез-плюс», засіб дезінфікуючий для ветеринарної медицини / А.В. Березовський, Г.А. Фотіна. Погоджено: Державним департаментом ветеринарної медицини Мін. АПК України (19.08.07 р.) та ДНДКІ ветеринарних препаратів і кормових добавок (06.08.07 р.). – 27 с.

3. Настанова по застосуванню дезінфікуючого препарату БРОВАДЕЗ-ПЛЮС, виробника ТзОВ НВФ «Бровафарма», Україна / А.В. Березовський, Г.А. Фотина. – №15-3-1-3 / 5254 від 04.12.07 р. – 3 с.

4. Висновок державної санітарно-епідеміологічної експертизи Міністерства охорони здоров’я України №05.03.02-04/8291 від 15.02.2008 р.
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