На початку ХХІ століття світ зіткнувся з проблемами, викликами та імперативами, до системного осмислення яких він не був та ще й досі не є готовим. Серед них найважливіше місце належить баченню перспектив ефективного і безпечного розвитку за умов глобальних трансформацій – домінуючої тенденції світового господарства на рубежі ХХ – ХХІ століть, багатовимірний прояв якої виявляється через зростання масштабів та динамізацію міжнародного руху товарів, послуг, факторів виробництва, інформації, технології, інновацій.

Головна мета фундаментальних наукових досліджень  авторів Циклу «Імперативи глобальних трансформацій: стратегічні концепції інтеграції, конкурентоспроможності і сталого розвитку України» періоду 1990-2010рр. полягає, по-перше, у  пошуку шляхів, економічних та інституційних механізмів оптимального поєднання стратегічних напрямів міжнародної економічної інтеграції України,  підвищення її конкурентоспроможності та забезпечення сталого розвитку в умовах загострення ресурсних та екологічних проблем планети, поглиблення протиріч і конфліктів глобальних трансформацій. По-друге, у напрацюванні адекватних методологічних, теоретико-парадигмальних підходів, сучасного аналітичного інструментарію для розкриття складних проблем глобальних трансформацій, міжнародної економічної інтеграції то сталого розвитку України. По-третє, метою зазначеного Циклу є розробка стратегічних концепцій Національної стратегії України, практичних рекомендацій по удосконаленню чинного законодавства, поліпшенню інституційно-економічного середовища в Україні, впровадження результатів наукових досліджень в практику державного управління, навчальний і науковий процес вищих навчальних закладів.
Наукова новизна Циклу. Вперше у вітчизняній науці систематизовано імперативи глобальних економічних трансформацій та розкрито закони і закономірності їх розвитку, їхній вплив на модифікацію параметрів економічної самодостатності України і її економічний суверенітет. Доведено, що поглиблення глобалізаційних процесів в усіх сферах суспільно-економічного життя породжує якісно нові виклики національним державам, що вимагає адаптації їх економік до світових трансформаційних процесів через формулювання відповідей на глобальні виклики та розробку механізму ефективної інтеграції у світогосподарську систему.

Розроблена оригінальна авторська концепція дослідження інтернаціоналізації економіки як структурованого і стадійного процесу, що об’єктивно зумовлює формування глобальної економіки. Виділено мікро- та макрорівні інтернаціоналізації, її екстернальний та інтернальний шляхи, внутрішні і зовнішні прояви. Обґрунтовано етапи розвитку інтернаціоналізації: початковий, локальний, інтеграційний, глобальний. На цій основі сформульована цілісна наукова доктрина системи сучасного глобалізму. Глобалізацію пропонується трактувати як процес, що виводить цивілізацію на все вищий рівень розвитку із системною інтернаціоналізацією умов і сфер людської життєдіяльності. Він включає в себе політичні, економічні, соціальні, екологічні, науково-технологічні та інші складові,  суперечливий вплив яких на економіку України розкривається в наукових роботах Циклу. Вперше вводиться в науковий оборот об’єктивний закон глобалізації економіки.

На базі досягнутих авторами Циклу нових наукових результатів розроблено теорію глобалістики як нового міждисциплінарного напрямку суспільних наук. З одного боку, методологічною основою цієї науки є цивілізаційний підхід, який дає змогу виявити генезис взаємопов’язаних науково-технологічних, політико-економічних та соціокультурних вимірів глобалізації, а з іншого – сучасна глобалістика досліджує, насамперед, економічний глобалізм, що зумовлено його реальним і найбільш відчутним впливом безпосередньо на суспільні взаємовідносини. Акценти змістились у площину, по-перше, зваженості в формулюваннях і, особливо, в оцінках тенденцій і перспектив глобалізації, а по-друге – можливості всеосяжного і чітко детермінованого дослідження глобалізації з усіма її викликами, проблемами, суперечностями, позитивними і негативними проявами і наслідками. 
В історичному контексті здійснено періодизацію економічної глобалізації, починаючи від давніх цивілізаційних утворень (архаїчна глобалізація), середньовіччя (повільно прогресуюча або протоглобалізація), індустріальна епоха (модерна глобалізація) та постіндустріалізм (органічна глобалізація). Однак головною проблемою, яка і тепер ще залишається невирішеною, є неадекватність діючих форм та механізмів інтенсифікації планетарних комунікацій. Особливо гострого характеру дані процеси набули між центром світ-економіки та його периферією, між економічно розвинутою та слаборозвинутою частинами світу.
Актуальним питанням, яке досліджується  в роботах Циклу, є наукове обґрунтування оптимальних форм, адекватних національних і міжнародних інституцій та гармонійних механізмів реалізації глобалізаційних процесів в інтересах усіх без винятку учасників міжнародного економічного спілкування.
Серед ключових імперативів сучасних глобальних трансформацій авторами Циклу виокремлено: політику глобального капіталу щодо обмеження національного суверенітету держав та звуження їх економічної ролі на світових ринках; посилення ролі глобальної інституційної системи, яка виражає інтереси міжнародного фінансово-промислового капіталу, найпотужніших держав-лідерів світу та їх коаліцій: новий стратифікаційний поділ країн світу в силу асиметричного характеру глобального економічного розвитку; трансформація уніполярної системи світоустрою у поліполярну модель з посиленням ролі регіональних інтеграційних блоків та нових центрів світового економічного суперництва; техноглобалізм, як визначальний фактор динамізації науково-технічного прогресу країн; фінансовий глобалізм; формування глобальної системи енергетичної безпеки, світову інформаційну революцію; розвиток глобальної конкуренції та глобальну екологічну кризу.
Авторами Циклу обґрунтовано положення про формування глобальної системи енергетичної безпеки, яка зумовлює необхідність створення кожною державою національної моделі енергозабезпечення в умовах зростаючого світового дефіциту паливно-енергетичних ресурсів. Унаслідок цього боротьба за володіння енергоресурсами, право їх транспортування, вплив на ринок енергоносіїв стала сьогодні найважливішим чинником реалізації інтересів держав світу, їх політичної поведінки, базою для політичних та економічних союзів і навіть джерелом міжнародних конфліктів. 
В ряді робіт Циклу дослідницька уваги сфокусована на феномені інформаційного глобалізму, який перетворює інформацію в найважливіший економічний ресурс та спонукає країни до масового впровадження в усі сфери людської життєдіяльності інформаційних технологій. В сучасних умовах інформація (доступ до знань, інновацій, комунікацій) стає не просто самостійним фактором розвитку, а вирішальним.  Інформглобалізм, домінуючий практично на всіх світових ринках, призводить до того, що у всезростаючих обсягах його учасники оперують віртуальними активами і зобов’язаннями. При цьому реалізуються фінансово-інвестиційні схеми, із залученням практично всіх дійових осіб ринку – фізичних осіб, корпорацій, урядів, міжнародних організацій. В результаті – суттєво корегуються умови і критерії міжнародної конкурентоспроможності, коли лідерство у інформаційно-масмедійній сфері стає вирішальним фактором глобального лідерства. 

Автори Циклу довели необхідність здійснення глобального аналізу на основі  цивілізаційного підходу до проблем сучасного економічного розвитку, суть якого полягає в необхідності повнішого урахування в моделях, концепціях і програмах національного економічного розвитку загальноцивілізаційних закономірностей постіндустріальної, ноосферо-космічної епохи, головним ресурсом якої виступають знання, інтелект, нові технології та нові методи глобального, регіонального та локального менеджменту і маркетингу. 
У представленому Циклі робіт вперше у вітчизняній науці оцінено ефективність міжнародних і національних стратегій сталого розвитку в умовах глобалізації, розкрито теоретичні і політичні аспекти сталого розвитку в ХХІ столітті, в таких його вимірах як економічний, соціальний, екологічний, інформаційний. Обґрунтовано парадигмальні засади формування моделі сталого розвитку України на основі реалізації європейської інтеграційної моделі екосоціальної ринкової економіки та глобальних цілей розвитку тисячоліття ООН.
Авторами Циклу обґрунтовано наукове положення про те, що за умов глобалізації суттєвої модифікації зазнають конкурентні механізми ринку. Конкуренція була і залишається рушійною силою розвитку у ринковому середовищі, однак її трансформація (перехід від досконалої до недосконалої і далі до глобальної конкуренції) зумовлює зміну диференційованих макро-, мікро-, функціональних підходів на підхід інтегративний. Виникає якісно новий стан ринку – «гіперконкуренція», коли швидкість змін правил «глобальної гри» дозволяє адаптуватись до них лише найбільш дієздатним та активним організаціям різних рівнів, здатних опанувати ефективними механізмами формування та використання конкурентних переваг. Загалом, фундаментальні умови глобальної конкуренції вимагають випереджувальних організаційно-структурних змін на високоінтелектуальній основі, а глобальна конкурентоспроможність забезпечується ефективними інвестиційно-інноваційними стратегіями розвитку, здатними нівелювати асиметрії і диспропорції сучасного постіндустріального інформсередовища.
Значний науковий інтерес представляють розробки авторів щодо теоретико-методологічних засад дослідження міжнародної конкурентоспроможності країн у глобальному конкурентному середовищі, зокрема, факторний аналіз ефективності країнових моделей досягнення державами високих конкурентних позицій на міжнародних ринках, оцінка глобалізаційних вимірів інноваційної, регіональної та соціальної конкурентоспроможності національних економік, а також структуризація механізмів забезпечення міжнародної конкурентоспроможності України, досягнення нею стійких конкурентних переваг та стимулювання інноваційної діяльності суб’єктів господарювання. 

Визначено, що при всій розмаїтості глобальних проблем розвитку домінуючими є еколого-системний фактор, оскільки людство протягом всієї історії свого існування розвивалось з пріоритетом задоволення власних інтересів, нещадно експлуатуючи чи ігноруючи природне середовище життєдіяльності. У роботах Циклу особлива увага приділена глобальній екологічній кризі, яка проявляється у вичерпуванні невідновлюваних природних ресурсів, зміні клімату, руйнуванні озонового шару Землі, зміні флори і фауни в окремих регіонах планети, забрудненні води й атмосферного повітря, стихійних природних лихах, і актуалізує значення концепцій сталого розвитку для всіх без винятку країн світу. Сталий розвиток у дослідженні визначено як глобальну потребу сучасності, що стосується усього світового співтовариства. Наголошено на особливій ролі даної концепції для України в контексті Чорнобильської катастрофи та стану довкілля в країні.
Запропоновані авторами Циклу сценарії, прогнози і стратегії господарського поступу відштовхуються від глобальних трансформаційних змін, що відбуватимуться в наступні десятиліття в умовах формування основ ноосферно-космічної цивілізації, утвердження синергетичної парадигми в методології глобального економічного аналізу. У циклі індивідуальних і колективних монографій сформульовано цілісну концепцію поетапного переходу до глобальної ноосферної економіки. Авторам належить піонерна роль у заснуванні цього напряму досліджень не тільки в Україні, а і в європейському та світовому вимірах.
Будучи в числі перших вітчизняних вчених, які досліджували проблематику інтеграції України у світогосподарську систему автори Циклу на основі системного аналізу всіх форм транснаціоналізації національної економіки України за європейським та євроазійським векторами реалізації її міжнародної економічної стратегії здійснили комплексну оцінку сучасної  інтеграційної готовності нашої країни за політичними, правовими, економічними і соціокультурними критеріями.

Авторами Циклу сформульовано вектори інтеграції України до Європейського Союзу та стратегічні орієнтири співпраці з країнами СНД, ОЧЕС, ГУАМ та ін. у межах авторської бігравітаційної моделі інтеграції. У геоекономічному контексті зараз формуються унікальні умови осмислення нової якості європейської інтеграції, переходу від політики євроінтеграційних очікувань України до політики активних євроінтеграційних дій. У середньостроковій перспективі слід реалізувати новий потенціал співробітництва через: залучення України до внутрішнього ринку ЄС з подальшою лібералізацією пересування людей, товарів, послуг і капіталів; поширення на Україну нових інструментів ЄС у сферах інвестування та кредитування, технічної допомоги і транскордонного співробітництва; запровадження Плану дій, який визначатиме конкретні спільні завдання, етапи та терміни їхньої реалізації.
Авторами Циклу здійснені розрахунки щодо оцінки сучасного стану забезпечення людства продовольством і вперше методологічно об’єднані такі економічні явища, як: зростання чисельності населення як фактора підвищення попиту на продовольство; використання і збереження землі як головного природного джерела, що забезпечує потреби людства у продовольстві; тенденції і темпи збільшення виробництва продовольства. Розвиток сільськогосподарського виробництва повинен бути спрямований на задоволення потреб людей у продовольстві в обсягах, що визначені на всесвітньому рівні оптимальними для формування фізично й психічно здорової людини, при застосуванні політичних, організаційних, економічних, технологічних та законодавчих дій для формування на планеті сталого зростаючого сільськогосподарського виробництва. 

У процесі проведеного дослідження авторами Циклу акцентовано увагу на тезі, що провідну роль у подоланні продовольчої проблеми відіграватиме світовий ринок аграрної сировини і продукції переробної промисловості як джерело для постачання продовольчих ресурсів у відповідні регіони. У даному контексті Україна, як обґрунтовано авторами Циклу, має усі підстави для повнішої реалізації на світовому ринку своїх порівняльних і конкурентних переваг у виробництві сільськогосподарської продукції.
Ключовою ідеєю авторів Циклу є системне обґрунтування необхідності досягнення Україною економічної самодостатності в умовах глобальних трансформацій та у відповідь на глобальні виклики. Реалізація цієї стратегічної мети можлива на основі максимальної мобілізації національного економічного потенціалу та ефективного використання глобалізаційних чинників економічного розвитку країни. Підтвердженням реалістичності даної ідеї є здійснена, вперше у вітчизняній науці, оцінка сучасного економічного потенціалу України на основі системи індикаторів сталого розвитку згідно методики Світового банку та складений прогноз його динаміки у середньо- (до 2016 року) та довгостроковому (до 2050 року) періодах за провідними галузями української економіки (промисловість, сільське господарство, будівництво, транспорт і зв’язок, торгівля, інноваційна сфера). 

Значним досягненням авторів Циклу є  визначення ними основних компонентів національних економічних інтересів України в ендогенній та екзогенній сферах, а саме: перетворення аграрного ресурсу у ключову економічну перевагу України на глобальних ринках та забезпечення регіональної експансії у цій сфері, оптимізація паливно-енергетичного балансу, розвиток ринку венчурного капіталу, перетворення ринку нерухомості в авангардний сегмент національного ринку, захист людського ресурсу держави від соціальної маргіналізації, а також опанування державою європейськими соціально-економічними стандартами, підпорядкування процесу транснаціоналізації національної економіки досягненню Україною високого конкурентного статусу у світі та збереження національної ідентичності українців за кордоном. 
Оригінальним є підхід авторів до обґрунтування Державної стратегії досягнення Україною високого конкурентного статусу на період до 2016 р., у реалізації якої виокремлено три етапи: 1-й – до 2009 р. – законодавче вирішення питання ринку землі з його основними інститутами; 2-й – до 2011 р. – завершення формування інноваційної системи через створення регіональних і галузевих систем та промислових високотехнологічних кластерів; 3-й – до 2016 р. – виведення України як рівноправного партнера на світові ринки з конкурентоспроможною продукцією аграрного сектору, біотехнологічної галузі, програмними продуктами, новітніми матеріалами, новими технологічними виробами та медичними засобами. 

Практичне впровадження результатів дослідження. Теоретичний доробок багаторічних досліджень авторів Циклу знайшов широке впровадження на міжнародному та національному рівнях у суспільно-політичній, законодавчій, господарській та освітній практиці. Зокрема, методологічні, теоретичні, концептуальні висновки і практичні пропозиції і рекомендації авторів Циклу знайшли своє втілення в ряді законодавчих та нормативно-правових актів (понад 30 законопроектів), в навчальному процесі Інституту міжнародних відносин Київського національного університету ім. Тараса Шевченка та ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (при викладанні понад 10 навчальних курсів), в аналітичних записках авторів до центральних органів та відомств державної влади (15 записок) та в Посланнях Президента України до Верховної ради України (1996 р., 1997 р., 2001 р.).
Автори Циклу підготували 14 докторів економічних наук та 56 кандидатів економічних наук зі спеціальності 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини та зробили суттєвий внесок в становлення і розвиток багаторівневої економічної освіти України, ними підготовлено і видано близько 15 підручників та навчальних посібників з грифом Міністерства освіти і науки України. Вони були безпосередніми розробниками Галузевих стандартів вищої освіти України з освітньо-професійними програмами підготовки бакалаврів, спеціалістів і магістрів за спеціальністю «Міжнародна економіка» напряму 0501 – «Економіка і підприємництво»; типових навчальних планів бакалаврів і магістрів; програм нових дисциплін – «Міжнародна економіка», «Глобальна економіка», «Міжнародні стратегії економічного розвитку», «Управління міжнародною конкурентоспроможністю», «Економічна інтеграція і глобальні проблеми сучасності»; науково-методичних комплексів для магістерських програм «Управління міжнародним бізнесом» та «Європейська інтеграція». За безпосередньої участі членів авторського колективу в рамках українсько-канадської міждержавної Угоди ініційовано і створено Центр розвитку міжнародної торгівлі та Фундацію сприяння європейській інтеграції. Наукові концепції та оригінальні авторські ідеї пройшли апробацію на проведених авторами Циклу майже 20 міжнародних і всеукраїнських наукових конференціях. Ряд членів авторського колективу мають свідоцтва про зареєстровані авторські права на наукові відкриття. 

На видані в Україні і за кордоном наукові монографії опубліковано понад 40 рецензій і відгуків в наукових журналах. Серед них рецензії таких провідних вчених зі світовими іменами як академік О.В. Богомолов (Росія), 
академік Б.Є. Патон (Україна), академік М.В. Зубець (Україна), академік Ю.М. Пахомов (Україна), академік П.П. Толочко (Україна), професор Ю.М. Канигін, професор Є.Є. Камінський.
Авторський колектив Циклу об’єднує визначних вчених НАН України та інших провідних наукових установ:
Білорус О.Г., д.е.н., професор, член-кореспондент НАН України. Керівник авторського колективу.

Власов В.І., д.е.н., д.с/г наук, Національна академія аграрних наук.
Зернецька О.В., д.п.н., професор, Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України.

Лук’яненко Д.Г., д.е.н., професор, ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана».
Мацейко Ю.М., д.і.н., головний науковий співробітник, Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України.

Поручник А.М., д.е.н., професор, ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана».

Скаленко О.К., к.т.н., провідний науковий співробітник, Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України.

Філіпенко А.С., д.е.н., професор, Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Висунуті роботи Циклу знайшли широке обговорення і підтримку серед широкої наукової громадськості України і зарубіжних країн.
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