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Актуальність роботи. Наземні молюски — екологічна група тварин, що об'єднує всіх молюсків, які мешкають на суходолі. Включає близько 35 тисяч сучасних видів, всі з яких належать до класу Gastropoda. Вихід на суходіл відбувся кілька разів протягом еволюції черевоногих, тому наземні молюски є серед різноманітних, часто не споріднених, систематичних груп. Наземні молюски поширені по всій планеті, за виключенням Антарктиди та деяких островів, населяючи різноманітні біотопи від напівпустель до дощових лісів. Ці тварини є важливою частиною багатьох екосистем, переробляючи значну частину мертвої органіки, перерозподіляючи деякі речовини і складаючи основу раціону багатьох тварин.
Великі види наземних молюсків вживаються в їжу людиною і спеціально розводяться в цих цілях, у багатьох країнах будучи традиційним і делікатесним продуктом. Наземні молюски є найбільш підходящими модельними об'єктами для багатьох біологічних досліджень завдяки обмеженим можливостям пересування і розселення (як активного, так і пасивного). В геології присутність тих чи інших видів наземних молюсків дозволяє реконструювати клімат і характер ландшафту, при якому формувалися містять їх відкладення. Також за видовим складом викопних молюсків можна отримати уявлення про вік відкладів. Також наземні молюски є проміжними хазяями багатьох гельмінтів, деякі з яких патогенні для домашніх тварин, а в окремих випадках і для людини. Деякі види наземних молюсків, переважно окремі види слимаків, можуть завдавати значної шкоди сільськогосподарським і декоративним рослинам. Причому деякі такі види розселяються з людиною далеко за межі своїх природних ареалів.
Наземні молюски - одна з найбільш вразливих груп серед усіх живих організмів. Більше ніж третина від з усіх зареєстрованих випадків вимирання сучасних видів відносяться саме до наземних молюсків (422) і не менше 1,5% сучасних видів цієї групи вимерли (Régnier et al., 2009). Велика кількість видів наземних молюсків потребують охорони і у країнах Європейського Союзу їм приділяється велика увага. Десятки видів наземних молюсків внесені як у внутрішні документи з охорони біорізноманіття, так і міжнародні угоди, зокрема підписану Україною Бернську конвенцію. В той же час в Україні не було приділено достатньої уваги охороні цих тварин, що не дозволяло як належним чином виконувати міжнародні угоди, так і розробити внутрішню систему охорони цих тварин згідно стандартів розвинених країн в рамках Червоної книги України. Поглиблення зближення з ЄС у природоохоронному законодавстві також потребує значних досліджень у цьому напрямку.
Все це робить вкрай актуальним і необхідним спочатку узагальнити дані щодо систематики і поширення наземних молюсків України, а на основі цього – провести оцінку природоохоронного статусу всіх видів цих тварин України і розробити рекомендації щодо їх охорони відповідно до міжнародних стандартів.

Мета роботи: виконати комплексну таксономічну ревізію та оцінку природоохоронного статусу всіх видів наземних молюсків фауни України.
Наукова новизна. У двох одноосібних монографіях і циклі статей узагальнено дослідження щодо таксономії, морфології, поширення, екології та охорони наземних молюсків фауни України. Вперше виконано комплексну таксономічну ревізію наземних молюсків України та суміжних регіонів, упорядковано їх систему, складено детальні оригінальні описи всіх видів і ключі для визначення. Опублікована монографія у серії "Фауна України" є першим визначником з 1952 року, що охоплює всі види наземних молюсків Східної Європи, і наразі є єдиним актуальним виданням такого класу. Вперше для науки з України відкрито і описано один новий вид, два підвиди, встановлено один рід і три підроди. Розроблено нову класифікацію ряду Stylommatophora (стеблеокі молюски) на рівні підрядів та інфрарядів, запропоновано нову гіпотезу щодо еволюційних зв'язків родин цього ряду. Виявлено, що 15 форм, які вважалися окремими видами в фауні України, є внутрішньовидовими варіаціями інших видів, тому їх зведено до синонімії.

Вперше проведено комплексну оцінку природоохоронного статусу всіх видів наземних молюсків фауни України за критеріями Червоної книги України та Червоного списку Міжнародного союзу охорону природи (IUCN). Це зроблено як для країни загалом, так і окремо для кожної з її 27 адміністративних частин, що є необхідним для створення і ведення як Червоної книги України, так і регіональних червоних списків. Класифіковано і проаналізовано 13 основних факторів загрози для існування популяцій наземних молюсків України. Розроблено заходи щодо охорони цих тварин в Україні. Запропоновано охоронні категорії Червоної книги України зкоординувати з такими Червоного списку Міжнародного союзу охорону природи. Для 10 видів наземних молюсків природоохоронний статус в Україні оцінено як "зникаючі", для 16 - "вразливі", для 19 - "рідкісні". Лише 13 з цих 45 видів занесені до Червоної книги України, тому обґрунтовано внесення до наступного видання ЧКУ також інших видів, для яких встановлені зазначені охоронні категорії. Для низки видів обґрунтовано занесення до червоних списків окремих областей.
Практичне значення. Виконана робота створює основу для будь-яких подальших досліджень наземних молюсків України і дозволить проводити їх на більш сучасному науковому рівні. Зокрема її результати будуть використані при укладанні наступного видання Червоної книги України, при створені та оновленні червоних списків окремих адміністративних частин України, а також при формуванні мережі природно-заповідного фонду України. Також отримані дані закладають основу коректного виконання Україною зобов'язань щодо охорони деяких видів наземних молюсків у рамках міжнародних угод, зокрема Бернської конвенції.
З початку 2017 року претендент офіційно входить до складу Групи фахівців з молюсків Комісії з виживання видів Міжнародного союзу охорони природи (IUCN), де є єдиним представником України. У складі Комісії на основі серії праць, висунутих на здобуття Премії, ведеться робота над формуванням і актуалізацією Червоного списку Міжнародного союзу охорони природи (IUCN) щодо видів наземних молюсків Східної Європи.
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