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За останні півсторіччя значно змінилися обсяги та структура споживання людством матеріальних благ та послуг; попит людства на ресурси планети більше ніж подвоївся в результаті збільшення населення та зростання індивідуального споживання. Сучасний спосіб життя людини не відповідає принципам сталого розвитку, а тому призводить до погіршення соціальної, економічної та екологічної сфер життєдіяльності людини. Крім того, існуючі методи оцінки рівня, якості життя, стану навколишнього природного середовища та сталого розвитку шляхом розрахунку агрегованих індексів та інтегральних індикаторів не дають можливості повною мірою оцінити сталий спосіб життя населення і здійснювати управління цим процесом. Тому проблема формування сталого способу життя в Україні є нагальною проблемою сьогодення.

Питанням розроблення еколого-економічного інструментарію раціонального природокористування та сталого розвитку присвячені праці багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених: О. Ф. Балацького,                         І. К. Бистрякова, С. М. Бобильова, Б. В. Буркинського, Г. Дейлі,                     Л. В. Жарової, Л. В. Кривенко, Л. Г. Мельника, Є. В. Мішеніна,                     М. М. Моїсеєва, О. М. Теліженка, С. К. Харічкова, М. А. Хвесика,                 Є. В. Хлобистова, С. В. Шевцової та ін. Разом з тим, наукові дослідження забезпечення сталого розвитку повинні поглиблюватися виходячи із сучасних тенденцій формування умов сталого способу життя (від  англ. sustainable lifestyle). Проблемі формування сталого способу життя присвячені праці таких закордонних науковців, як: С. Карлссон (S. Karlsson), А. Даль (A. Dahl), Е. Сартезакіс (E. Sartezakis), Е. Гілдж (A. Gilg), С. Бар (S. Barr), Н. Форд (N. Ford), А. Найт (A. Knight) та ін. Проте вітчизняні вчені сталий спосіб життя ототожнюють з категоріями «якість життя» та «рівень життя». Питанням розроблення науково-методичних підходів до оцінки рівня та якості життя населення присвячені праці українських та російських науковців: С. А. Айвазяна, Л. О. Бєляєвої, І. І. Проніної, Л. В. Старченко, С. О. Тридіда та ін. Поряд із, безумовно, сильними сторонами даних методик, такими, як широкий спектр показників, способи агрегування та ін., існують і певні недоліки, зокрема, при розрахунку більшості індексів та індикаторів не враховується екологічна компонента. Зважаючи на це, метою роботи є розроблення теоретико-методичних засад та практичних механізмів формування сталого способу життя в Україні.
Композиційно цикл наукових праць складається із чотирьох логічно побудованих розділів, що системно розкривають механізм формування сталого способу життя в Україні.

Цикл наукових робіт охоплює як регіональні аспекти формування сталого способу життя, так і місцеві. Основним джерелом даних досліджень на регіональному рівні були статистичні дані Державної служби статистики України, головних управлінь статистики областей України, головних управлінь юстиції областей України, які були зібрані, оброблені й узагальнені особисто автором.

Наукова новизна циклу наукових праць полягає у тому, що в результаті багаторічної роботи:

· у результаті ретроспективного аналізу взаємозв’язку між проблемами економічного зростання та раціонального використання природних ресурсів було виявлено, що ключовим фактором при вирішенні цих проблем є перехід до сталого способу життя, який пов’язаний зі зміною нераціональних, несталих моделей виробництва та споживання, викоріненням бідності та збереженням навколишнього природного середовища;
· виявлено, що на формування сталого способу життя впливають наступні фактори: етичність та культура населення, освіченість населення, здоров’я населення, соціальний добробут населення, доходи населення, виробничі можливості регіону, зовнішньоекономічні та інвестиційні можливості, підприємницька активність, вплив на екосистеми, участь в екологічних проектах, природоємність продукції;
· визначено взаємозв’язки та співвідношення категорії «сталий спосіб життя» з іншими соціальними, економічними та психологічними категоріями (такими, як якість, рівень та стиль життя) з урахуванням екологічних чинників життєдіяльності людини. Встановлено, що категорія «сталий спосіб життя» є системоутворюючою і включає в себе перераховані категорії;
· розроблено та апробовано науково-методичний підхід до оцінки сталого способу життя на основі векторної моделі з трьома рівнями агрегування інтегральних, синтетичних і простих показників, який дозволяє врахувати фактор невизначеності та різну значущість соціальної, економічної й екологічної компонент сталого способу життя;
· сформовано ієрархічну систему показників і розраховано індекс сталого способу життя (IССЖ) для регіонів України у 2006–2009 рр., що дало змогу побудувати рейтинг областей, визначити позитивні та негативні тенденції, а також величину коливання рейтингового місця регіону ∆. Визначено, що в 68% регіонів України спостерігається тенденція до зниження рівня сталого способу життя з 2006 по 2009 р. Найкращий результат має Львівська область, оскільки упродовж всього досліджуваного періоду вона зберегла перше місце, а величина відхилення ∆ дорівнює 0. Також відносну стабільність у рейтингу мали Івано-Франківська, Закарпатська, Житомирська (∆=1), Херсонська (∆=2), Дніпропетровська, Донецька, Одеська та Черкаська області (∆=3), оскільки величина коливання рейтингового місця становить від 1 до 3 позицій. Найменш стійке місце в рейтингу мають Миколаївська (∆=11), Запорізька (∆=15) та Сумська області (∆=17), оскільки величина коливання рейтингового місця становить від 11 до 17 позицій.

· на основі розрахованого індексу сталого способу життя запропоновано групування регіонів України з надвисоким, високим, вищим за середній, середнім, нижчим за середній та низьким рівнями і для кожної групи розроблено комплекс заходів щодо підвищення рівня сталого способу життя. Визначено, що жодна з областей не увійшла до групи з надвисоким та високим рівнями сталого способу життя і лише від 4 до 16 % регіонів мали в різні роки рівень сталого способу життя вище за середній. Переважна більшість областей України мають середній рівень сталого способу життя, у різні роки їх частка становить від 72 до 88 %. Позитивним моментом є те, що жодна з областей України в досліджуваний період не увійшла до групи з низьким рівнем сталого способу життя;
· вдосконалено методичні підходи до формування організаційно-економічного механізму управління сталим способом життя, які враховують регіоналі особливості його формування. Це дозволяє адміністрації регіонів приймати ефективні управлінські рішення з метою підвищення сталого способу життя населення регіонів шляхом впливу на соціальні, економічні та екологічні фактори визначеними методами управління та з використанням відповідних ресурсів;
· з метою виявлення взаємозв’язків та взаємної обумовленості між сталим способом життя населення та сталим розвитком громади автором проаналізовано рейтинги регіонів за індексом сталого способу життя та індексом сталого розвитку та доведено, що передумовою сталого розвитку регіону є формування сталого способу життя її населення.
Практична значимість циклу наукових праць

Цикл наукових праць має практичну та пізнавальну цінність для Міністерства соціальної політики України при обґрунтуванні вибору та стимулюванні розвитку напрямків соціальної політики держави та регіонів; Міністерства екології та природних ресурсів при оцінці напрямків розвитку екологічної  політики держави і регіонів; Кабінету Міністрів України при розробленні та реалізації стратегії сталого розвитку на регіональному і державному рівнях; неприбутковим «зеленим» організаціям у якості інструменту для оцінки доцільності впровадження еколого-орієнтованих проектів у певному регіоні.

Матеріали автора були використані в роботі Державного управління охорони навколишнього природного  середовища у Сумській  області (довідка від 12.04.2011 р.), СФ ВАТ «Український науковий центр технічної екології» (акт від 21.01.2010 р.). Крім цього, наукові результати також були використані в навчальному процесі при підготовці курсів лекцій «Теорія сталого соціально-економічного розвитку», «Економіка довкілля», «Організаційно-економічний механізм екологізації виробництва» (акт від 11.04.2011 р.) та при виконанні низки науково-дослідних робіт Сумського державного університету:

1) за рахунок державного бюджету:

· «Фундаментальні основи забезпечення стійкого розвитку при переході до інформаційного суспільства» (№ д/р 0108U000670);

· «Фундаментальні основи формування екологічно орієнтованих механізмів реалізації соціально-економічного потенціалу в умовах інформаційного суспільства» (№ д/р 0111U002149);

·  «Інституційні механізми інтегрованого управління процесом переходу до сталого розвитку регіонів України та Білорусі» (в рамках україно-білоруського гранту, № д/р 0113U002790);
2) з власної ініціативи кафедри:

· «Фундаментальні основи екологобезпечної трансформації регіональних еколого-економічних систем» (№ д/р 0111U003564);

· «Механізми реалізації потенціалу дематеріалізації та ресурсозбереження національної економіки в умовах інформаційного суспільства» (№ д/р 0113U001746).
Таким чином, можна зробити висновок, що у наукових працях Ковальова Б. Л. вирішено важливе науково-практичне завдання – розроблено теоретико-методичні засади та практичні механізми формування сталого способу життя в Україні, що сприятиме забезпеченню сталого розвитку регіонів і держави в цілому.

Повнота відображення наукових положень, висновків та результатів

Цикл наукових робіт, в яких викладено результати дослідження, складається з 15 наукових праць (8 з яких належить особисто автору), у тому числі 7 статей (з них 2 у співавторстві) у наукових фахових виданнях України, 3 розділи у колективних монографіях, з яких 1 видана за підтримки спільного проекту Європейського Союзу та Програми розвитку ООН «Місцевий розвиток, орієнтований на громаду – ІІ». Крім цього, за темою циклу наукових отримано 1 авторське свідоцтво (№55063 свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір стаття «Науково-методичні підходи до формування сталого способу життя» / С. В. Шевцова, Б. Л. Ковальов // Державна служба інтелектуальної власності України, 2014).
Станом на 31.12.2014 р. загальна кількість публікацій автора становить 53, у тому числі 10 статей у наукових фахових виданнях, 3 розділи у колективних монографіях, 2 охоронні документи.
За даними Google Scholar кількість цитувань – 7, h-індекс = 1.
Окремі результати роботи доповідалися та обговорювалися під час міжнародних конференцій та семінарів, серед яких 3-й Міжнародний інноваційний форум (ІФ-03) «Інноваційна Росія: досвід регіонального розвитку» (м. Курськ, 2010), 3-я Всеукраїнська науково-практична конференція «Екологічний менеджмент як складова частина сталого розвитку» (м. Донецьк, 2011), 3-я Міжнародна науково-практична конференція «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 2012), 5-а Міжнародна конференція студентів, аспірантів та молодих вчених «Молодь та наука: реальність та майбутнє» (м. Кемерово, 2013), Міжнародний форум «Культура та екологія – основи сталого розвитку Росії з інтеграцією досвіду європейських країн» (м. Єкатеринбург, 2013), 10-а Ювілейна Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2013) та інші.
Загальний підсумок
В результаті комплексного дослідження, основні здобутки якого відображені у представленому циклі наукових праць розроблено теоретико-методичні засади та практичні механізми формування сталого способу життя в Україні. Запропоновано нові підходи до комлексного дослідження впливу сталого способу життя на сталий розвиток України з урахуванням його регіональних особливостей. Отримано низку фундаментальних результатів, присвячених проблемі формування сталого способу життя в Україні, зокрема виявлено, що ключовим фактором при вирішенні проблем економічного зростання та раціонального використання природних ресурсів є перехід до сталого способу життя; виявлено низку соціальних, економічних та екологічних факторів, які впливають на формування сталого способу життя; визначено взаємозв’язки та співвідношення категорії «сталий спосіб життя» з іншими соціальними, економічними та психологічними категоріями; розроблено новий підхід до оцінки сталого способу життя на основі векторної моделі; сформовано ієрархічну систему показників і розраховано індекс сталого способу життя для регіонів України; побудовано рейтинг областей, визначено позитивні та негативні тенденції в регіонах; запропоновано групування регіонів України з надвисоким, високим, вищим за середній, середнім, нижчим за середній та низьким рівнями і для кожної групи розроблено комплекс заходів щодо підвищення рівня сталого способу життя; проаналізовано соціально-економічні трансформації способу життя суспільства на основі вітчизняного досвіду ведення господарської діяльності на окремо взятій території; проаналізовано історичний та сучасний досвід господарювання в громадах в розрізі основних принципів сталої громади; встановлено взаємозв’язок між сталим способом життя та економічним розвитком територіальних громад; встановлено взаємозв’язок між сталим способом життя та людським розвитком; доведено, що передумовою сталого розвитку регіону є формування сталого способу життя її населення.
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