Реферат
На даний час одним з актуальних наукових напрямків одночасно фізичних, хімічних та біологічних досліджень є пошук нових комплексних сполук як активних компонентів люмінесцентних випромінювачів. Останні знаходять застосування в різних областях науки та новітньої технології, зокрема, в медицині (флуоресцентна діагностика, фотодинамічна терапія), хімії і біології в якості сенсорів і маркерів різного призначення, при виготовленні оптичних матеріалів тощо. Тому пошук і синтез нових лантанідвмісних комплексів, які ефективно люмінесціюють, з поліфункціональними органічними лігандами, є цілком актуальним.

Метою роботи була розробка методів спрямованого синтезу комплексів лантанідів з високими емісійними показниками завдяки модифікації вихідних органічних сполук (лігандів), комбінованій дії різних лігандів в одній молекулі та/або введенню додаткових іонів-комплексоутворювачів, а також встановлення закономірностей змін фотофізичних властивостей отриманих сполук при модифікації їх за рахунок включення органічного або металокомплексного хромофору.

Наукова новизна отриманих результатів:

- вперше синтезовано та виділено у твердому стані гомо- та гетероядерні f-р-, f-d- та f-f-комплекси з ациклічними (амінополікарбонові кислоти) та макроциклічними (порфірини, калікс[4]арени) лігандами з використанням різних синтетичних підходів. Комплекси ідентифіковано та охарактеризовано за допомогою методів елементного та рентгенофазового аналізу, даних термогравіметрії, ЯМР-, ІЧ-, абсорбційної та люмінесцентної спектроскопії; 
-встановлені закономірності утворення гетероядерних амінополі-карбоксилатів лантанідів та р-металів (Ge(IV), Sn(IV), Bi(III)), а також проведений повний рентгеноструктурний аналіз трьох гетероядерних 
Ln(III)-Ge(IV) комплексів с 1,3-диаміно-2-гідроксипропан-N,N,N′,N′-тетра-оцтовою кислотою, що дозволило детально проаналізувати будову координаційних вузлів іонів лантанідів і в подальшому використовувати ліганди даного типу при функціоналізації макроциклічних сполук. Виявлено, що зміна спектроскопічних характеристик лантанідів при утворенні гетероядерних комплексів з Ge(IV) та Sn(IV) визначається, перш за все, особливим способом організації структури координаційних центрів, в той час як іон вісмуту (III) є сенсибілізатором 4f-люмінесценції;

- вперше досліджено фотофізичні властивості порфіринів, функціоналізованих амінополікарбоновими кислотами, їх гомо- та гетероядерних комплексів з іонами лантанідів, координованих по різним координаційним центрам. У гетеробіядерних комплексах неодиму та ітербію з цими порфіринами проаналізовано вплив природи d-металу на спектрально-люмінесцентні властивості відповідних лігандів та комплексів;

- вперше синтезовано гетероядерні комплекси лантанідів на основі калікс[4]аренової матриці, модифікованої сульфур-, фосфорвмісними та карбоксильними замісниками, а також порфіриновими фрагментами, з якими отримано іонні асоціати, що люмінесціюють як у видимій, так і у ближній ІЧ-області спектру. Встановлено вплив природи f- і d-металів на спектрально-люмінесцентні властивості вказаних сполук.
Практична значимість результатів роботи. 
Отримані результати сприяють розвитку методів синтезу гомо- та гетероядерних комплексних сполук та суттєво доповнюють знання в області координаційної хімії лантанідів з органічними полідентатними лігандами. Встановлені в ході дослідження факти та закономірності є корисними при спрямованому отриманні нових лантанідвмісних сполук із заданими спектрально-люмінесцентними властивостями, а також перспективних речовин в якості люмінесцентних випромінювачів різного призначення. Результати дослідження можуть бути використані при підготовці відповідних лекційних курсів, посібників та монографій. 
Цикл робіт виконаний відповідно до планів відомчих та прикладних (пошукових) тем відділу хімії лантанідів Фізико-хімічного інституту ім. О.В. Богатського НАН України 2002 – 2011 рр.: «Нові люмінесцентні сполуки лантанідів» (номер держреєстрації 0102U001630), «Структурно-функціональні дослідження біологічно-активних речовин, каталітичних систем та матеріалів для оптоелектроніки» (номер держреєстрації 0107U001300), «Дослідження впливу лігандного оточення на оптичні властивості різнометальних сполук рідкісноземельних елементів» (номер держреєстрації 0107U001296), «Фундаментальні основи утворення нових сполук та матеріалів, фізико-хімічні принципи керування» (номер держреєстрації 0102U001630), «Сенсорні системи для медико-екологічних та промислово-технологічних потреб» (номер держреєстрації 0107U003847).
Загальна кількість публікацій авторів складає 36 наукових праць, зокрема 10 у міжнародних журналах, на які є 11 посилань згідно до бази даних Scopus. За матеріалами роботи опубліковано 17 статей та 19 тез доповідей на українських та міжнародних наукових конференціях.
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