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Необхідною умовою відродження торговельного судноплавства України є створення для українських судновласників економічних умов експлуатації суден адекватних тим, у яких працюють їх іноземні конкуренти, що стане надійною основою подальшого розвитку не тільки судноплавної галузі та суднобудування, а й в цілому національної економіки країни.

Досвід історії свідчить, що жодній країні світу, навіть той, що не має безпосереднього виходу до Світового Океану, не вдалося досягти високих темпів економічного зростання інакше як забезпечивши випереджальний розвиток торговельного судноплавства та морської торгівлі на його основі. Тому удосконалення економічного механізма реєстрації суден в Україні створить умови для розвитку перш за все всього морегосподарського комплексу, забезпечить нові робочі місця для українських фахівців морських професій, дозволить збільшити надходження до зведеного бюджету країни, буде сприяти розвитку будівництва флоту та сприяти розвитку економіки України в цілому.

На сьогоднішній день питання функціонування та розвитку судноплавства в науковій вітчизняній літературі освітлені переважно трьома основними напрямками. По-перше, це механізми державної, переважно адміністративної, підтримки національного судноплавства. По-друге, це питання конкурентного позиціонування суден і судноплавних компаній на локальних сегментах фрахтового ринку. По-третє, це дослідження самого фрахтового ринку та його окремих сегментів.

Дослідження ж умов реєстрації суден і вимог до регуляторного механізму утримання транспортного флоту під Державним прапором країни достатнього розвитку не одержало. Разом з тим, міжнародний досвід свідчить, що саме цей механізм, імплементований через умови реєстрації суден, є тим остаточним критерієм, за яким судновласники обирають прапор, тобто країну, де вони будуть сплачувати податки від своєї діяльності. Тому дослідження різних аспектів і умов реєстрації та обґрунтування їх норм і положень для української держави є надзвичайно актуальним науковим завданням, вирішення якого створить передумови ефективного функціонування та розвитку національного судноплавства.  

Після отримання незалежності Україна стала власником значної частини морської галузі Радянського Союзу. Три великих судноплавних компанії, 18  морських торговельних портів, судноремонтні заводи, потужні суднобудівні підприємства повинні були забезпечувати державі можливість проводити активну судноплавну політику здійснюючи не тільки перевезення власних зовнішньоторговельних вантажів, але й чистий експорт послуг з морського перевезення. З об’єктивних і суб’єктивних причин Україна не тільки не змогла ефективно використати цей потенціал, а й в значній мірі втратила його. В найбільш критичному стані сьогодні знаходиться транспортний флот. Якщо не прийняти кардинальних заходів щодо його оновлення, то в недалекому майбутньому Україна взагалі втратить статус морської держави. 

Морський транспорт в силу географічного розташування нашої країни являє собою найважливіший чинник розвитку її зовнішньоекономічних зв’язків і економіки в цілому. Тому створення сприятливих умов його розвитку і функціонування є  надзвичайно важливою задачею, розв’язанню якої слід приділяти велику увагу.

В свою чергу, оновлення і розвиток транспортного флоту вимагає використання різноманітних заходів його державної підтримки. Надзвичайно важливою державною задачею є вибор і наукове обґрунтування економічного механізму реєстрації суден в Україні, від вирішення якої залежить подальше швидке просування України по шляху економічного розвитку. Відповідно це є й  важливим завданням для економічної науки, оскільки без розробки теоретичних та методичних засад регуляторної політики держави з розвитку торговельного мореплавання неможливо створити й ефективний економічний механізм його функціонування. Необхідно також підкреслити, що створення ефективного економічного механізму реєстрації суден в Україні сприятиме вирішенню ще однієї з головних задач національної транспортної політики – залучення транспортних вантажопотоків шляхом створення необхідних умов для нормального функціонування транспортних коридорів. 

Викладене свідчить, що проблема розвитку українського судноплавства набуває значення одного з домінуючих чинників економічної політики України.

Мета роботи: Метою даної наукової роботи є розробка економічних основ механізма реєстрації суден України, удосконалення методичних основ і наукового обґрунтування завдань щодо визначення цілей, принципів, пріоритетів і основних заходів, які будуть відповідати сучасним вимогам і економічним можливостям держави. 

Для досягнення головної мети бути виконані такі окремі завдання: 

-
оцінити сучасний стан економічного механізму реєстрації суден, тобто узагальнити і систематизувати існуючий досвід відносно: 

-
умов реєстрації у світовій і національній практиці; 

-
умов роботи флоту в оренді та бербоут-чартері;

-
умов плавання світового флоту під різними прапорами;

-
переваг використання прапорів при роботі флоту в лінійному та трамповому судноплавстві. 

Розробити теоретичні основи створення економічного механізма реєстрації суден на Україні, тобто сформулювати наукові підходи до визначення:

-
понятійного апарату та тлумачень окремих положень та процедур реєстрації суден;

-
ролі та місця економіко-правових основ та стандартів реєстрації; 

-
принципів і особливостей формування та розвитку регуляторного механізма функціонування торговельного судноплавства і його впливу на безпеку у цьому виді економічної діяльності.

Розробити організаційно-методичне забезпечення формування умов ефективного функціонування економіко-правового механізма реєстрації флоту в Україні, а саме: 

-
методичні основи формування та умови створення системи реєстрації суден України і її обмежень;

-
методичні підходи до формування організаційних основ функціонування Міжнародного реєстру суден України;    

-
методичні підходи до формування економічних основ реєстрації суден в Україні.

Перелічені завдання, що ставилися до виконання в даному циклі наукових праць логічно відповідають представленому розділу монографії та отриманим фундаментальним, та науково-практичним, прикладним результатам у статтях. 

Наукова новизна визначається такими отриманими результатами:

- - розроблено конкурентоспроможний економічний механізм реєстрації суден в Україні як системи захисту майнових інтересів суб'єктів судноплавного бізнесу й економічної привабливості функціонування й розвитку національного судноплавства;

- удосконалено економічний інструментарій морської економічної науки завдяки уточненню термінів і дефініцій таких як документація, реєстрація, Адміністрація Міжнародного реєстру суден України, титульний власник;

- розроблено методичні основи формування плати за реєстрацію флоту, завдяки встановленню залежності між рівнем платежів за реєстрацію й віком судна, спрямовані на забезпечення омолодження флоту;

- доведено, що саме інтернаціоналізація торговельного судноплавства обумовила необхідність встановлення національності судна для забезпечення ефективного контролю дотримання, перш за все, міжнародних норм і стандартів та надання національних привілеїв і забезпечення виконання національних інтересів;

- удосконалено методичні основи системи оподатковування судноплавного бізнесу шляхом обґрунтування ставки податку з тони дедвейту за добу експлуатації яка стимулює підвищення ефективності використання флоту;

- встановлено, що за своїм змістом реєстрація флоту є регуляторним механізмом держави, за допомогою якого вона стримує відтік суден з-під власної юрисдикції та створює привабливі умови додержання судновласниками соціальних, технічних та екологічних стандартів експлуатації флоту відповідно до національних та міжнародних вимог;

- розроблено економіко-правові основи побудови системи реєстрації суден, обґрунтування та вимоги до формування Міжнародного реєстру суден в Україні, а також нормативні положення формування економічного механізму реєстрації флоту;

-
удосконалено систему класифікації реєстрів за ознакою тісноти зв'язку «держава-судно» шляхом введення «чистих» і «брудних» реєстрів країн відкритої реєстрації;

- одержало подальший розвиток визначення поняття «зручних прапорів», надане Міжнародною організацією праці шляхом доповнення того, що країни, які надають зручний прапор, здійснюють реєстрацію на умовах, які не відповідають існуючим міжнародним нормам і не здійснюють належним чином свою юрисдикцію і контроль в адміністративних, технічних і суспільних питаннях над суднами, які носять її прапор; 

-
одержало подальший розвиток економічні основи системи мотивації будівництва флоту в Україні шляхом реєстрації тоннажу, що будується, і надання відповідних пільг замовникові.

Практична значимість отриманих результатів підтверджується тим, що пропозиції, основні положення, висновки та рекомендації викладені в циклі наукових праць були використані при розробці та реалізовані у 2005 – 2009 рр. при виконанні науково-дослідних робіт:

«Розробка науково-методичних рекомендацій з підготовки проекту Закону України «Про морську політику України». Наукове супроводження процесу узгодження та подання до Кабінету Міністрів України законодавчого акту (2009 р., номер держреєстрації 0109U007280);

«Наукове супроводження проекту Морської доктрини України в Раді національної безпеки та оборони України та Секретаріаті Президента України» (2009 р., номер держреєстрації 0109U007279); 

«Методологічні основи функціонування морського транспорту України в ринкових умовах» (2006-2008 рр., номер держреєстрації 0106U003475), де автором розроблено обґрунтування сучасних трансформацій морської політики та досліджено економіко-правове забезпечення створення міжнародного реєстру суден України;

«Розробка концепції та національних правил ціноутворення й перевезення зовнішньоторговельних і транзитних вантажів наземним і водним транспортом. Роботи 2007 р.» (2007 р., номер держреєстрації 0107U001068);

«Розробка стратегії розвитку річкового судноплавства України до 2015 року за умови членства в СОТ» (2008 р., номер держреєстрації 0109U003447), де автором розроблено характеристику ставок на вантажно-розвантажувальні роботи в річкових портах України.

У результаті виконання відзначених робіт розроблені проекти нормативних, методичних і керівних документів, використання яких буде сприяти підвищенню ефективності  функціонування й розвитку національного судноплавства України. 

Результати дослідження були використані при розробці та підготовці рішення Ради національної безпеки і оборони України від 16 травня 2008 року «Про заходи щодо забезпечення розвитку України як морської держави» де вказано на необхідність прийняття Закону України «Про міжнародний реєстр суден України», проект зазначеного Закону схвалений Партією промисловців і підприємців України та рекомендований Президенту України для прийняття в якості законодавчого акту (лист Радника Президента України, Народного депутата України, Президента УСПП А.К.Кінаха надано в додатках) і підготовці Морської доктрини України, яка затверджена Постановою Кабінету Міністрів України від 7 жовтня 2009 р. № 1307 «Про затвердження Морської доктрини України на період до 2035 року» (проект надано в додатках).

Загальна кількість публікацій. За результатами наукової роботи опубліковано 14 друкованих праць, з них 3 монографії, 5 статей у збірниках наукових праць, 6 – у матеріалах і тезах наукових конференцій.
Результати досліджень рекомендовано використовувати в діяльності органів державного управління (створення Міжнародного реєстру суден України), регіональних органах управління АР Крим, Одеською, Миколаївською, Херсонською, Донецькою областей (створення територіальних Міжнародних реєстрів), галузевих науково-дослідних організаціях, практиці роботи механізму реєстрації суден. Їхнє використання створює умови для ефективного та раціонального розвитку стратегічного потенціалу, національного судноплавства на підставі формування та реалізації конкурентних позицій переваг міжнародного реєстру суден України, які забезпечать національному судноплавству стійкі позиції на світовому фрахтовому ринку.


Нами обґрунтовано, що на основі конкурентного підходу до реєстрації флоту, створення умов інвестиційної привабливості та стійкого функціонування судноплавних компаній буде сприяти зростанню будівництва флоту, що дозволить його власникам одержувати на рік більше 1300 млн. грн. прибутку. Зведений бюджет України щорічно буде одержувати додатково близько 100 млн. грн. єдиного податку на дедвейт і близько 50 млн. грн. податку з доходів фізичних осіб плавскладу та берегового персоналу. До Пенсійного фонду України додатково надійде більше 100 млн. грн.
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