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«Розробка інноваційних біотехнологічних процесів 
виробництва ентомологічних препаратів для біологічного захисту рослин при виробництві органічної продукції»
Метою даної наукової роботи є підвищення ефективності біотехнологічного процесу виробництва ентомологічного біопрепарату маточної та промислової культури трихограми.

Підвищення конкурентоспроможності сільського господарства України потребує збільшення використання біологічних препаратів на заміну хімічних. Використання якісних ентомологічних біопрепаратів, в тому числі і трихограми, дозволяє збільшити масовість їх застосування та наблизити рівень екологічно безпечного виробництва продукції до світового. Біологічний захист рослин дозволяє отримати екологічно безпечну продукцію та поліпшити екологічну ситуацію.

Теоретичну основу для написання наукової роботи, що стосувались досліджень особливостей процесу виробництва і використання трихограми, склали наукові праці І.П. Старчевського, В.М. Бельченка, О.І. Гончарука та інших співробітників Інженерно-технологічного інституту “Біотехніка”. З питань виробництва, внесення та ефективності дії трихограми використали ряд наукових праць співробітників університету В.О. Дубровіна, В.С. Шелестової, В.Г. Мироненка, Л.П. Ющенко. Були опрацьовані роботи науковців різних часів, які у своїх дослідженнях безпосередньо звертались до проблем впливу геометричних розмірів, чистоти та важливості розділення яєць зернової молі в процесі виробництва ентомологічних препаратів, а саме: Н.Ф. Мейера, Н.А. Теленгі, Г.Н. Макаренка, Н.В. Бондаренка, Я. Кот, Т. Плевкі.
Результати наукової роботи були оприлюднені та схвалені на Міжнародних науково-технічних конференціях “Технічний прогрес у сільськогосподарському виробництві” (2008, 2009 рр.) ННЦ “ІМЕСГ” (смт. Глеваха); Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 108-й річниці від дня народження академіка Петра Василенка, “Сучасні проблеми землеробської механіки” (Львівський національний аграрний університет, 2008 р.); конференції науково-педагогічних працівників, наукових співробітників та аспірантів, присвяченій 110-ї річниці заснування Національного аграрного університету “Біоенергетика, біотехнології та екологічна безпека” (м. Київ, 2008); Міжнародній науково-технічній конференції до 110-річчя Національного аграрного університету “Аграрна інженерія в умовах глобалізації” (м. Київ, 2008); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Екологічна безпека сільськогосподарського виробництва” (Інститут агроекології і економіки природокористування, м. Київ, 2010); Міжнародній науково-практичній конференції “Новітні технології, обладнання, безпека та якість харчових продуктів: сьогодення та перспективи” (Національний університет харчових технологій, м. Київ, 2010).
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Запропонований біотехнологічний процес забезпечує збільшення плодючості і пошукової здатності, кількості відроджених особин, а також співвідношення самок і самців у ентомологічному біопрепараті трихограми. Використання цього біотехнологічного процесу виробництва ентомологічного препарату трихограми дозволяє упродовж семи поколінь отримати препарат першого класу якості, що зменшує собівартість органічного виробництва продукції. Результати наукової роботи були реалізовані при використанні отриманого ентомологічного препарату трихограми на посівах кукурудзи в ВП НУБіП України ″Агрономічна дослідна станція″ Київської області на площі 64 га.

Розроблено і запатентовано новий спосіб калібрування яєць фітофагів (патент на винахід № 89930), а також розроблено вдосконалену конструкцію калібратора яєць фітофагів (патенти на винахід № 89928 та 89931), які використані в ННВ лабораторії біологічного захисту рослин НУБіП України при виробництві ентомологічного препарату трихограми. Розроблено національний стандарт: Ентомологічні препарати трихограми. Загальні технічні умови: ДСТУ 5016:2008.

Результати досліджень біотехнологічного процесу виробництва ентомологічного препарату трихограми з обґрунтування параметрів калібратора яєць зернової молі були використані для розроблення модульного комплекту технологічного обладнання для промислового розведення трихограми в Інженерно-технологічному інституті “Біотехніка” (м. Одеса).
Результати наукових досліджень були удостоєні золотою медаллю на XII Міжнародній агропромисловій виставці “Агро – 2010” в номінації “За використання сучасних технологій та устаткування, що запобігають забрудненню навколишнього середовища і поліпшують екологію”.
Таким чином, робота Маруса Олега Анатолійовича «Розробка інноваційних біотехнологічних процесів виробництва ентомологічних препаратів для біологічного захисту рослин при виробництві органічної продукції» є завершеною науковою працею, а її результати можуть бути застосовані в сільському господарстві при органічному виробництві продукції.
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