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Підручник «Сучасні технології в будівництві » є інноваційним і за формою, і за змістом. Цей підручник нового покоління містить у собі традиційну типографську версію та 4 електронних додатки: електронна форма підручника, опорний конспект лекцій у вигляді слайд-шоу (443 слайди) – для самостійної роботи студентів, мультимедійні презентації для викладачів з можливістю редагування, а також 51 відеофрагмент та анімації нових технологій. 

Основними відмінностями змісту від традиційних підручників є наступні. У ньому закладена авторська методика, в якій використані сучасні інтерактивні інформаційні технології навчання. Кожен розділ починається з класифікації у вигляді блок-схеми. Послідовне анімаційне виділення кожного блоку, його розкриття, ілюстрації та пояснення по кожній технології завершуються поверненням до класифікації. Потім виділяється наступний блок і цикл повторюється. Багатократне візуальне повторення класифікації і анімаційне виділення кожного блоку допомагає запам'ятати існуюче різномаїття інновацій. Значну допомогу при цьому надають анімаційні та відео- фрагменти. Посилання на них є і в презентаціях для викладача, і в слайд-шоу для самостійної роботи студентів. Ще однією відмінністю є те, що основну увагу приділено інноваціям у будівництві, а не традиційним технологіям.

Типографська версія підручнику складається зі змісту, вступу,  чотирьох розділів з питаннями для повторення, переліку літератури. Він містить 533 сторінки, у тому числі: 440 рисунків (більшість з них – кольорові), 3 таблиці. 

У вступі обґрунтовано необхідність створення в сучасних умовах підручника нового покоління. Він повинен висвітлювати усі «революційні» зміни, які сталися у сучасному будівництві, а також у інформаційних технологіях навчання. Також наведено його мету та перелік навчальних посібників всього навчально-методичного комплексу, основою якого він є.
У першому розділі проведено аналіз технологій виконання покрівельних робіт і надано класифікацію сучасних покрівельних покриттів (рис. 1). 
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Рис. 1. Класифікація сучасних покрівельних покриттів
На українському ринку покрівельних матеріалів зараз склалася  ситуація, коли старі матеріали (часто морально застарілі), продовжують вироблятися і застосовуватися, але в той же час з'являються і використовуються нові сучасні матеріали. Вони класифікуються з врахуванням специфіки технології їх використання і вже накопиченого практичного  досвіду.
Покрівельні роботи серед інших будівельних робіт є одними з найбільш трудомістких і найменш механізованих. Тому дуже важливе значення набуває питання вибору конструктивно-технологічного рішення покрівель. Він залежить від типу та класу споруди, типу і конструкції даху, його ухилу, а також місця улаштування покрівлі.
У цьому розділі детально розглянуто усі наведені у класифікації типи покрівель та технології їхнього влаштування, надаються порівняльні оцінки матеріалів та технологій, особливості їхньої реалізації в умовах сучасного будівельного виробництва.
Другий розділ присвячено сучасним конструктивно-технологічним рішенням фасадних систем.
В теперішній час спостерігається зростаючий інтерес до питань застосування сучасних фасадних систем в будівництві. 

Наявна різноманітність конструктивних і технологічних рішень, величезний вибір матеріалів для облицювання дозволяє сформулювати безліч варіантів такої системи для кожної будівлі. Для вибору раціонального варіанту в певних умовах необхідно знати особливості кожної фасадної системи (елементів), що в сукупності утворюють єдину багатошарову систему.
Аналіз існуючих на сьогодні мокрих та сухих способів облаштування фасадів дозволив запропонувати їх класифікації (рис. 2, 3). 
 В Україні багато відомих проектів було реалізовано з використанням фасадних систем, представлених в класифікації. Їх архітектурні можливості привернули до себе увагу фахівців-будівельників в наший країні і за кордоном. 
Збільшені за останні роки розміри інвестиційних вкладень в комерційне і муніципальне будівництво викликали помітне зростання обсягів нового 
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Рис. 2. Класифікація «мокрих» способів опорядження фасадів
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Рис. 3. Класифікація «сухих» способів опорядження фасадів

будівництва і масштабів реконструкції.
Відомо, що асортимент і номенклатура матеріалів повинні відповідати платоспроможності замовника. У приведених класифікаціях сучасних технологій улаштування фасадів можна знайти можливість задовольнити будь-які вимоги, від найскромніших до найвишуканіших.
У підручнику виконано аналіз основних з них, наведено опис та ілюстрації кожної інновації, що вказана у класифікації.
У розділі згідно з поданими класифікаціями розглянуто так звані «мокрі» та «сухі» способи опорядження. 
Мета третього розділу – познайомити з сучасними особливостями традиційних технологій і матеріалів для внутрішньої опоряджування, а також розповісти про інноваційні рішення в цій області. 
Різноманіття таких робіт вражає уяву. Це і добре відомі, й достатньо нові, такі як, безшовні текстильні покриття для стін, «мокрі шпалери», натяжні стелі «чіпси» і багато іншого. 
Класифікація сучасних опоряджувальних покриттів наведена на рис. 4.
Необхідно відзначити, що навіть «старі», давно відомі, матеріали завдяки впровадженню сучасних технологій набувають нових рис, удосконалюються технології їх улаштування. Наприклад, традиційні покриття з паперових шпалер, але виготовлені з рельєфною фактурою, зараз фарбують і отримують прекрасну імітацію декоративної рельєфної штукатурки з найрізноманітнішою фактурою. Добре  знайома всім за своїм зовнішнім виглядом «венеціанська штукатурка» раніше була справою вибраних фахівців. Робити її справно вчилися все життя. Завдяки новим матеріалам і технологіям, таку штукатурку зараз можна зробити у домашніх умовах, без особливої підготовки.

У четвертому розділі розглянуто сучасні технології улаштування підлог. На рис. 5 наведено класифікацію підлогових покриттів.

Залежно від призначення будівлі до підлог пред'являють різні вимоги. У житлових і цивільних будівлях вони повинні володіти високими теплотехнічними і гігієнічними властивостями, протистояти експлуатаційним навантаженням. 
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Рис. 4. Класифікація сучасних опоряджувальних покриттів
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Рис. 5. Класифікація сучасних покриттів підлог
У будівлях промислового типу до підлог пред'являють, в основному, вимоги по міцності, вогнестійкості, стійкості по відношенню до дії хімічних речовин. 
У даному розділі подається інформація про нові технічні і технологічні рішення з урахуванням цих вимог, а також інноваційні розробки в цій сфері. Зокрема, технології влаштування теплої підлоги плівкового типу, з використанням фольги, опалювальних панелей, тощо.  
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