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Призначення та актуальність комплексу підручників
В нових умовах економічного та соціального розвитку України як незалежної держави з могутнім ракетно-космічним виробництвом, з’явилась необхідність формування нової концепції підготовки спеціалістів та забезпечення ракетно-космічної галузі висококваліфікованими інженерами та вченими.  Від якості підготовки кадрів вищої кваліфікації з напрямків «Авіа- та ракетобудування», «Двигуни та енергетичні установки літальних апаратів», «Авіоніка», «Інженерне матеріалознавство», «Інженерна механіка», «Прикладна механіка» залежить подальший розвиток України як авіакосмічної держави, розвиток авіаційних і ракетно-космічних технологій та інших високотехнологічних напрямків промисловості нашої країни. Представлені підручники розроблені у відповідності до освітньо-професійних програм галузевого стандарту МОНУ підготовки бакалаврів, спеціалістів та магістрів за напрямками «Авіа- та ракетобудування», «Двигуни та енергетичні установки літальних апаратів», «Авіоніка», фахівці з яких готуються у вищих навчальних закладах України авіаційного та ракетно-космічного профілю. Крім того, матеріал підручників може  використовуватись при підготовці фахівців з напрямків «Інженерне матеріалознавство», «Машинобудування», «Зварювання» та інших. 

Створений фахівцями Національного аерокосмічного університету імені М.Є. Жуковського «Харківський авіаційний інститут», Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара, Національного центру аерокосмічної освіти молоді імені О.М. Макарова, даний комплекс є першим в сучасній Україні та на пострадянському просторі повноцінним освітньо-методичним комплексом для підготовки висококваліфікованих фахівців, в основі якого лежать напрацювання як самих авторів, так і сконцентрований в нашій країні досвід створення найсучаснішої ракетно-космічної техніки. 
Метою даної роботи стало створення національного науково-методичного комплексу в галузі підготовки висококваліфікованих фахівців для аерокосмічної індустрії на підставі найсучаснішого промислового і освітянського досвіду, як в сфері створення конструкцій літальних апаратів, так і в організації процесу підготовки фахівців, запровадження новітніх форм і методів навчання, створення ефективних форм взаємодії в системі вищий навчальний заклад – підприємство.

З урахуванням існуючої проблеми кадрового забезпечення космічної галузі, підготовка фахівців повинна вестись за міжнародними вимогами до якості освіти і перехід до європейських стандартів в галузі аерокосмічної освіти повинен базуватись на організаційно і методично виважених рішеннях, в основі яких має лежати величезний досвід, накопичений в нашій країні в галузі створення найсучаснішої ракетно-космічної техніки. Більш того, розвиток космічних технологій відбувається в умовах сильної конкуренції, яка визначає переваги країни-володаря технологій і свідчить про стратегічну актуальність освітніх процесів підвищення рівня підготовки спеціалістів для космічної галузі України.

Багатогранність і перевага комплексу підручників є в тому, що авторами вперше представлено унікальний теоретичний матеріал, розглянута його практична реалізація в проектуванні й на виробництві об’єктів космічної техніки. З іншого боку всі представлені в комплексі підручники об’єднуються в одну логічну послідовність від історичних моментів зародження і становлення ракетно-космічної галузі в Україні до принципів проектування, технології виробництва сучасних зразків РКЛА. В цьому є важливі методичні особливості комплексу підручників, пов’язані з його орієнтацією як на початок вузівського навчання на першому курсі, так і на використання вже підготовленими фахівцями в процесі своєї роботи.
Зміст підручників повністю відповідає сучасним вимогам освіти і потребам економічного розвитку України.
Порівняльний аналіз з іншими виданнями в галузі ракетно-космічної техніки
З часів здобуття незалежності України, відтоді розпочалась робота над підручниками даного комплексу, оскільки якісної україномовної науково-освітньої літератури в галузі ракетно-космічної техніки не існувало. Здебільшого в бібліотеках ВНЗ відповідного профілю в наявності була виключно російськомовна література, видана за часів СРСР, яка вже на той час була морально застаріла і не в повній мірі відповідала необхідному рівню підготовки фахівців. На сьогоднішній час це єдиний в Україні комплекс навчально-методичної літератури в галузі ракетно-космічної техніки.

У 1998 р. російською мовою видано підручник “Динамика ракет”, авторів М.Ф. Герасюта, О.В. Новікова, Н.Г. Білецької, під редакцією академіка НАН України С.М. Конюхова, в якому автори узагальнюють досвід динамічного проектування ракет та ракет-носіїв, накопичений до 1998 р., але зовсім не розглядається задача вибору необхідної ефективності рульових органів, варіанти виконуючих органів, способи регулювання уявної швидкості та синхронності випорожнення паливних баків; проблеми керування орбітальними, дорозгінними ступенями, ступенями розведення; проблеми широкої автоматизації передстартової підготовки  та інші.

Підручник Буланова И.И., Воробья В.В. «Технология ракетных и аэрокосмических конструкций из композиционных материалов» виданий в 1998 р. російською мовою, має доступний стиль викладання та досить високий методичний і науковий рівень, але й великий об’єм. В ньому безпосередньо композиційним матеріалам приділяється незначна увага. Тому підручник Буланова И.И., Воробья В.В. можна рекомендувати як додаткову літературу.
В 2008 році в Російській Федерації була започатковані серії «Технології ракетно-космічного виробництва», «Полімерні конструкційні матеріали» і вже надруковано 3 підручники. Проте їх застосування в навчальному процесів українських ВНЗ обмежується в зв’язку з високою комерційною вартістю і їх відсутністю на ринку підручників в Україні.

Змістовна характеристика комплексу підручників

Підручник «Технологія виробництва літальних апаратів із композиційних 
матеріалів».

Присвячений висвітленню питань технології виробництва деталей і агрегатів літальних апаратів із полімерних і металічних композиційних матеріалів. Передбачає ознайомлення читача із загальними принципами і особливостями технологічної підготовки виробництва виробів із композиційних матеріалів, основами етапами технології виготовлення деталей і агрегатів літальних апаратів з композиційних матеріалів, починаючи з підготовчих процесів і закінчуючи процесами контролю якості виробів. В представлених матеріалах систематично викладено весь комплекс технологічних процесів переробки вихідних компонентів композиційних матеріалів у виріб – деталь, вузол або агрегат літального апарату.

Розділ 1. «Особливості технології виробництва конструкцій із композиційних матеріалів. Технологічна підготовка виробництва. Властивості вихідних матеріалів» розкриває основні властивості виробництва конструкцій з композиційних матеріалів та особливості технологічної підготовки їх виробництва. Містить дані про типи і технологічні характеристики сучасних зв’язуючих і армуючих матеріалів, що використовуються в авіаційній і ракетно-космічній техніці.

Розділ 2. «Підготовчі процеси» надає повну інформацію про весь об’єм технологічних процесів підготовки армуючих матеріалів і зв’язуючих, підготовки препрегів. Розкриваються технологічні особливості розкрою та виготовлення напівфабрикатів з композиційних матеріалів та надається необхідна інформація про існуюче технологічне обладнання для розкрою напівфабрикатів з композиційних матеріалів.

В розділі 3. «Формоутворення (формування) виробів з композиційних матеріалів» детально розглянуті технологічні процеси виготовлення виробів з композиційних матеріалів методами викладки, обтяжки, намотки, пултрузії, комбінованими методами, технологія одержання металічних композиційних матеріалів. Значна увага приділена технологічним розрахункам оптимальних технологічних режимів, методам забезпечення якості виробів. Представлені класифікації методів формоутворення за різними ознаками, математичні моделі розрахунку фізико-механічних властивостей кінцевого матеріалу в залежності від технологічних параметрів виготовлення. Представлена детальна інформація про необхідне технологічне обладнання та оснащення виробництва виробів з композиційних матеріалів, включаючи технічні характеристики верстатів, установок, пристосувань тощо.

В розділі 4. «Формування виробів з композиційних матеріалів» розглянуті та класифіковані сучасні методи формування виробів з композиційних матеріалів і параметри, що їх характеризують. Для кожного з представлених методів формування у повному обсязі поданий математичний та фізичний апарат для розрахунку технологічних параметрів формування, подані технологічні розрахунки та схеми для кожного з розглянутих процесів, проаналізовані причини та фактори, що можуть впливати на процес формування та якість виробів. Представлені необхідні довідкові дані щодо технічних характеристик технологічного обладнання.

Розділ 5. Механічна обробка виробів із композиційних матеріалів» присвячений процесам, особливостям і проблемам механічної обробки виробів з композиційних матеріалів. Проаналізовано сучасний стан класичних методів обробки різанням, подані принципово новітні та перспективні методи. Для кожного з наведених методів, а саме розрізування, точіння, свердління, фрезерування, нарізування різьб детально наведений математичний апарат для необхідних технологічних розрахунків, заходи з безпеки при механічній обробці композиційних матеріалів, широко представлена довідкова інформація щодо вибору параметрів режимів різання та необхідних інструментів. Для останніх детально представлена довідкова інформація з вибору матеріалу ріжучої частини, її геометричних параметрів, стійкості, впливу режимів різання й оброблюваного матеріалу на вибір інструменту.

Розділ 6. «Технологічні процеси складання виробів із композиційних матеріалів» надає повне уявлення про типи складання виробів з композиційних матеріалів, а саме склеювання, комбіноване з’єднання, клепання та ін. Матеріали розділу містять інформацію про специфіку складання деталей з композиційних матеріалів, методики проведення розрахунків, можливі дефекти при складанні та шляхи їх усунення. Містить необхідний об’єм технологічних схем, ілюстрацій, довідкової інформації для кожного типу складання, шляхи забезпечення необхідної якості при складанні деталей.

Розділ 7. «Контроль якості виробів» присвячений аналізу існуючих методів і технічних засобів, що забезпечують контроль якості виробів. Представлені технічні засоби й методи контролю вихідних матеріалів у виробництві, контролю якості в процесі виготовлення конструкції, контролю якості готових виробів. Значна увага приділена методам технічної діагностики при експлуатації виробів та технічним засобам неруйнівного контролю.

Розділ 8. «Технологічні процеси виготовлення конструкцій із композиційних матеріалів» містить інформацію про загальну схему розробки технологічного процесу, типізацію технологічних процесів у виробництві конструкцій з композиційних матеріалів, містить приклади конкретних технологічних процесів виготовлення вузлів авіаційної техніки. Окремим підрозділом представлені заходи із забезпечення безпеки у виробництві виробів та конструкцій з композиційних матеріалів.

Підручник «Герметичність в ракетно-космічній техніці».

Присвячений теоретичним і практичним питанням забезпечення герметичності всіх видів з’єднань, замкнутих об’ємів, трубопроводів та основних конструкційних матеріалів як одного з найважливіших показників якості і високої надійності роботи виробів машинобудування. 
Глава 1. «Основні характеристики» містить основні поняття, визначення й пояснення щодо фізичних явищ, термінів і одиниць вимірювання тиску та потоку рідин і газів, які використовуються в галузі забезпечення герметичності виробів. 
В главі 2 «Деякі відомості з молекулярно-кінетичної теорії газів» представлені відомості, поняття і закони молекулярно-кінетичної теорії газів без яких неможливе вивчення і розуміння теорії герметичності.
Глава 3 «Вакуум і його властивості» присвячений вивченню властивостей розрідженого газу і вакууму. В цьому розділі процеси теплопровідності, внутрішнього тертя, ефузії, розшарування газової суміші й тертя ковзання описані за умов їх протікання у вакуумі, описаний характер їх змін в залежності від ступеня вакууму. 
Глава 4 «Витікання газів крізь течі» надає необхідні знання щодо можливих режимів витікання, правильного вибору аналітичних виразів у розрахунках, визначення рівня витікання та розмірів мікродефектів. Представлений математичний апарат детально охоплює основні процеси й окремі випадки забезпечення герметичності. 
Главі 5 «Течія рідини крізь нещільність» вивчає реальних процесів витікання рідин крізь капіляр в залежності від його розмірів. Наведені необхідні теоретичні пояснення, розрахункові формули та коефіцієнти перерахунку.

В главі 6 «Експериментальні дослідження проникності компонентів палива» приведені результати експериментального відпрацювання на герметичність існуючих конструкцій РКЛА. Матеріал дає змогу засвоїти загальний практичний підхід до забезпечення герметичності реальних конструкцій. 
Глава 7 «Розрахунок норм герметичності» присвячена тому, як правильно призначити і розрахувати норму герметичності в залежності від різних умов експлуатації виробу. Представлені загальний підхід до призначення норми герметичності й окремі випадки розрахунку норм герметичності. 
Глава 8 «Підготовка виробів до випробувань на герметичність» надає матеріал про один з найважливіших етапів процесу забезпечення герметичності – підготовку конструкції до випробування на герметичність. Представлені вимоги до поверхонь конструкції й приміщень, методи і заходи їх виконання, способи очищення нещільностей в конструкціях і виведення рідини з них, методи сушіння.
В главі 9 «Методи контролю герметичності» класифікуються існуючі на сьогодні методи контролю герметичності, представлені науковий підхід, конструктивні схеми і технологічна реалізація кожного методу, режими випробувань, розхідні матеріали і область застосування.
Глава 10 «Шляхи забезпечення герметичності» присвячена питанням підвищення ступеня герметичності за рахунок оптимізації технології виготовлення конструкцій, підвищення якості основних конструкційних матеріалів, їх з’єднань. Пояснені причини виникнення можливих дефектів і необхідні заходи підвищення якості. Представлений системний підхід до контролю виконання заходів забезпечення герметичності.
В главі 11 «Локалізація місць негерметичності на ракеті» розглянуті питання боротьби з місцями негерметичності в процесі експлуатації виробу. Представлено застосування герметиків, холодних методів паяння і зварювання, наведені порядок і способи застосування сорбентів.
Підручник «Твердопаливні ракетні двигуни. Матеріали і технології».

В підручнику наведені сучасні уявлення про роботу ракетних двигунів на твердому паливі (РДТП), їх матеріалів і конструкцій в умовах високих температур і швидкостей газових потоків. Представлені відомості про композиційні, тугоплавкі матеріали і конструкції на їх основі. 
Глава 1 «Основи теплообміну» присвячена основам теплообміну в конструкціях машин і механізмів за екстремальних режимів роботи. Розглянуті різні способи забезпечення охолодження матеріалів і конструкцій. Наведені довідкові матеріали.
Глава 2 «Особливості роботи РДТП» розкриває відмінності роботи рідинних ракетних двигунів від твердопаливних і вплив цих відмінностей на вибір конструкційних матеріалів, виду теплозахисту і охолодження конструкції. Матеріал представляє РДТП як складну теплофізичну систему і виконує конструкційно-технологічний аналіз твердопаливного двигуна з цих позицій.
В главі 3 «Композиційні матеріали» розкриваються переваги композиційних матеріалів перед традиційними щодо застосування в конструкціях РДТП. Розглянуті види композиційних матеріалів в цілому, їх склади. Детально розглянуті можливі міжфазові взаємодії в композиційному матеріалі та явища, що безпосередньо впливають на його  фізико-механічні і теплофізичні властивості.
Глава 4 «Полімерні пластики» присвячена використанню в РДТП полімерних пластиків — склопластиків, органопластиків, з яких виготовляються корпусні деталі твердопаливного двигуна. Наведені властивості і можливі склади, типи зв’язників і наповнювачів, технологічні особливості отримання деталей з них. Приведена поопераційна технологія виготовлення корпусу РДТТ зі склопластику з детальним поясненням особливостей і об’ємів робіт за кожною операцією.
Глава 5 «Композиційні матеріали з металевою матицею» розкриває технологічні питання створення композиційних матеріалів з металевою матрицею. Розкриваються особливості виготовлення наповнювачів у вигляді волокон для таких матеріалів, різновиди металевих матриць та композиційні матеріали на їх основі. 
В главі 6 «Вуглеграфітові матеріали» розглянуті конструктивно-технологічні питання використання в конструкціях РДТП матеріалів на основі вуглецю. Пояснюється перспективність їх використання. Наведені схеми отримання вуглецевих волокон, ниток, тканин тощо,  властивості вуглецевих матеріалів. 
Глава 7 «Отримання виробів методами порошкової металургії» розкриває особливості виготовлення ряду деталей і вузлів РДТП з тугоплавких металів методом порошкової металургії. Детально розглянуті унікальні технології отримання теплонавантажених елементів РДТП з вольфраму та з псевдосплавів АВМГ і ВНДС.
Глава 8 «Тугоплавкі матеріали» присвячена застосуванню в конструкціях сучасної техніки карбідів та нітридів. Наведені довідкові матеріали щодо властивостей цих матеріалів і технології їх отримання.
Глава 9 «Метали і сплави» містить стислий розгляд металів і сплавів на їх основі, що застосовуються в конструкціях РДТП. 
Підручник «Розвиток ракетно-космічної техніки в Україні».
Книга присвячена становленню і розвитку в Україні однієї з найновітніших галузей науки і техніки – ракетно-космічної. 
У розділі 1 «Перші дослідники неба, першопрохідці науки в Україні» розглянуті історичні факти наукової і просвітницької діяльності наших співвітчизників у ХVІІ – ХІХ століттях, зусилля яких стали піонерськими для розвиту науки про космос. 

Розділ 2 «Розвиток ракетно-космічної техніки наприкінці ХІХ – початку ХХ століття» розкриває історичні події періоду, коли людство почало здійснювати осмислені і реальні кроки до неба і, насамперед, вклад у ці події українців Г.С. Тереверка, В.В., Рюміна, Ф.Р. Гешвенда, А.М. Кованько, Ю.В. Кондратюка (Шаргея), Д.А. Граве та інших.
Розділ 3 «Наступ на космос» охоплює період з 30-х до 50- х років ХХ століття, коли в життя людства увірвались ядерна енергія, ракети, супутники, був досягнутий космічний простір. Матеріал розділу дозволяє вивчати особливості розвитку і становлення ракетно-космічної техніки з урахуванням реалій того часу у тому числі розробок німецьких вчених, з якими знайомилась  в Німеччині група радянських спеціалістів (в її складі були українці – С.П. Корольов, В.П. Глушко, М.К. Янгель).
Розділ 4 «Український ракетно-космічний центр» надає історично-документальні матеріали створення в м. Дніпропетровську найпотужнішого за часів СРСР ракетно-космічного центру. Надається можливість ознайомитись з науково-технічними, політичними й історичними аспектами створення і розвитку майбутньої ракетно-космічної галузі України. Повністю висвітлені питання створення бойових і космічних ракетних комплексів та космічних апаратів, створених в КБ «Південне», розробок нових матеріалів і могутнього технологічного комплексу, представлена система підготовки спеціалістів для української космічної галузі, досліджена роль національних науково-дослідних, академічних, галузевих і навчальних інститутів в розвитку ракетно-космічної техніки.
Розділ 5 «Перші польоти в космос» розкриває той значний внесок українських вчених, конструкторів, інженерів та звичайних людей в підготовку та розвиток освоєння космічного простору.
У розділі 6 «Людина в космосі» містяться особливості підготовки першого і подальших польотів людини в космос з технологічної та біологічної точки зору. Наведені дані про українців-космонавтів, та тих, що приймали участь в реалізації польотів.
Розділ 7 «Місячні програми США й СРСР» присвячений дослідженню гонки двох супердержав за освоєнням Місяця і розкриває вклад українських ракетників у створенні радянської ракетно-космічної системи для пілотованих польотів на Місяць.
Розділ 8 «Космос – народному господарству» розкриває внесок космічної діяльності в народне господарство. В хронологічній послідовності розглянуті факти становлення космічних систем телебачення, радіомовлення, зв’язку, навігації, дистанційного зондування Землі тощо. 

Розділ 9 «Міжнародне співробітництво» дає можливість ознайомитись з міжнародними ракетно-космічними проектами СРСР і суверенної України. 
В розділі 10 «На далеких орбітах сонячної системи» та розділі 11 «Контури майбутнього. Міста на орбітах» подані спеціальні знання, здобуті штучними супутниками про планети Сонячної системи, нашу галактику тощо. 
Підручник «Полімерні композиційні матеріали в ракетно-космічній техніці».
Вступ лаконічно описує особливості викладання та рекомендацій відносно використання підручника студентами ракетно-космічних спеціальностей. Містить узагальнення принципів одержання композитів і практичного досліду освоєння зразків ракетно-космічної техніки українськими підприємствами.

У розділ 1 «Загальні поняття про полімерні композиційні матеріали» приведена класифікація полімерів за складом основного ланцюга макромолекул, за зміною властивостей при нагріванні, за хімічним складом елементарних ланцюгів. Розглянуті термореактивні зв’язники, вимоги до армувальних матеріалів, фізико-механічні характеристики основних видів хімічних волокон, класифікація полімерних композитів. Розглянуті методи одержання волокон, особливості їх виготовлення та переробки.

Розділ 2 «Методи виготовлення конструкцій з полімерних композиційних матеріалів» містить основні технологічні процеси формування виробів з полімерних композиційних матеріалів Для кожного методу приводяться рекомендації щодо вибору компонентів (наповнювач-зв’язник), технологічні параметри (тиск, температура). Розглянуті питання теорії і практики процесів отвердіння, методи нагрівання.

Розділ 3 «Види неметалічних матеріалів, які застосовуються у ракетно-космічній техніці» подає властивостей всіх неметалічних матеріалів, які необхідні при виготовленні конструкцій ракетно-космічних апаратів. Особлива увага приділяється загальним принципам вибору і застосуванню композитів.

У розділ 4 «Аналіз і методи визначення якості матеріалів і конструкцій з полімерних композиційних матеріалів» розглянуті основи теорії та практики руйнівного та неруйнівного контролю параметрів якості матеріалів і конструкцій композитів.

Розділ 5 «Технологія виготовлення конструкцій з полімерних композиційних матеріалів методом намотування» присвячений вивченню методів та видів намотування оболонкових конструкцій.

Розділ 6 «Технологія виготовлення конструкцій з полімерних композиційних матеріалів методом викладання препрегів» вивчає технологію виготовлення конструкцій з полімерних композиційних матеріалів методом викладання препрегів (нетканих матеріалів і ровінгів).
Розділ 7 «Технологія виготовлення ерозійно-стійких елементів соплового блока ракетних двигунів на твердому паливі» розкриває технологію виготовлення елементів соплового блока в залежності від матеріалу, габаритів.
Розділ 8 «Технологія виготовлення внутрішнього теплозахисту ракетних двигунів на твердому паливі» присвячений технології виготовлення внутрішнього теплозахисного покриття ракетних двигунів на твердому паливі. Приведені таблиці складу покрить і основні технологічні параметри їх отримання. 
Розділ 9 «Технологія виготовлення еластичного опорного шарніру» розкриває особливості виготовлення гумометалевих еластичних опорних шарнірів.
Розділ 10 «Технологія та устаткування для виготовлення великогабаритних конструкцій з вуглець-вуглецевих композиційних матеріалів» знайомить з технологією виготовлення великогабаритних конструкцій з вуглець-вуглецевих композитів, вимогами до цього матеріалу та основними технологічними показниками й параметрами.
Розділ 11 «Технологія виготовлення стільникових конструкцій» дає можливість вивчити процеси виготовлення стільникових конструкцій, види стільникових заповнювачів, їх властивості; типові операції виготовлення стільникових конструкцій.

Розділ 12 «Технологічні особливості застосування клеїв, герметиків і пінопластів» дає уяву про місце в ракетно-космічній і авіаційній техніці клеїв, герметиків та пінопластів. 

Розділ 13 «Технологія виготовлення напилюваних теплозахисних покрить» містить матеріал про напилюванні теплозахисні покриття, про їх призначення, місце в конструкціях, умови роботи та технологічні процеси отримання подібних покриттів. 
Розділ 14 «Технологія виготовлення теплоізоляційних матеріалів і конструкцій» присвячений технологічним процесам формування теплоізоляційних покриттів ракет-носіїв та їх агрегатів, космічних апаратів. Розглянуті існуючі теплоізоляційні матеріали.

У розділ 15 «Особливості механічної обробки конструкцій з полімерних композиційних матеріалів» розглянуті особливості обробки конструкцій з композитів, способи обробки, особливості вибору інструменту та шляхи розширення можливостей механічної обробки полімерних композиційних матеріалів.

Підручник «Технологія виробництва ракетно-космічних літальних апаратів».
Викладені сучасні уявлення про складання і випробування ракетно-космічних літальних апаратів та їх складових частин. Широко представлені технології складання та технологічні засоби, які забезпечують необхідну точність складальних робіт.
Розділ 1 «Технологічні засоби забезпечення якості при виробництві ракетно-космічних літальних апаратів» своїм матеріалом надає уявлення про особливості літальних апаратів як об’єктів виробництва, їх технологічність. Висвітлює основні технологічні задачі, етапи проектування технологічних процесів і принципи проектування технологічних пристосувань та  шляхи забезпечення взаємозамінності.
Розділ 2 «Виготовлення типових деталей, вузлів та агрегатів носіїв космічних апаратів» розкриває особливості технологічних процесів виготовлення складових частин ракетно-космічного апарату – оболонок, двигунів, багатошарових панелей та ін. 
Розділ 3 «Виготовлення відсіків клепаної конструкції» присвячений технологічним процесам виготовлення «сухих» відсіків та аеродинамічних обтічників сучасних ракет-носіїв. 
Розділ 4 «Виготовлення паливних баків ракетно-космічних літальних апаратів» надає повне уявлення про технологічні процеси складання-зварювання баків та їх складових елементів. Широко наведені зразки технологічного оснащення, пристосування, нестандартне оснащення. 

Розділ 5 «Загальне складання ракети-носія космічного апарату» своїм матеріалом розкриває особливості організації заключного етапу виготовлення ракетно-космічного літального апарату, який є найбільш відповідальним. Наведений повний перелік робіт при загальному складанні, розглянуті особливості складання кожного ступеню ракети носія.
Розділ 6 «Складання і випробування космічних апаратів» надає загальну схему виготовлення космічного апарату. Містить матеріал щодо робіт з підготовки космічного апарату на полігоні перед запуском.
Розділ 7 «Контроль вихідних параметрів та випробування ракетно-космічних літальних апаратів» висвітлює найвідповідальніший етап виготовлення РКЛА – контроль їх геометричних та масово-інерційних параметрів. Наведені схеми, методи вимірювання, математичні моделі, вплив різних факторів на ці процеси. 
У розділі 8 «Керування якістю ракетно-космічної техніки» розкриті раціональні організаційно-методичні рішення з підвищення якості продукції ракетно-космічних підприємств. Представлений системний підхід до технології управління якістю, міжнародні та державні стандарти в системах управління якістю продукції цивільного та космічного призначення.
Підручник «Ракети-носії і космічні ступені ракет як об’єкти керування».
У підручнику викладені результати досліджень проблем динаміки ракет-носіїв і космічних ступенів ракет. 
В частині 1 «Ракетний комплекс я к об’єкт керування» висвітлюється сучасний ракетний комплекс як об’єкт керування. Пояснюється, що основні властивості ракетного комплексу як об’єкта керування випливають з його призначення. 

Частина 2 «Динаміка ракети як твердого тіла» містить викладання відомостей про динаміку ракет. Розглядаються рівняння незбуреного і збуреного руху ракет; системи координат, які використовуються; сили і моменти, що діють на ракету; керованість ракети, стійкість її руху та інші питання. 

Частина 3 «Динаміка жорсткої ракети з баками, заповненими компонентами палива» присвячена проблемам динаміки жорсткої ракети з баками, частково заповненими компонентами палива. Результати дослідження динаміки ракети, з представленням її як твердого тіла, не відображають усієї сукупності питань забезпечення стійкості незбуреного руху рідинної ракети і потребують урахування впливу на стійкість руху ракети коливань великих мас рідини в баках.

Частина 4 «Динаміка ракети з урахуванням пружності її конструкції» вміщує матеріали динаміки ракети з урахуванням пружності її конструкції. Пояснюється, що в процесі польоту ракета під дією зовнішніх сил зазнає пружних деформацій, які необхідно враховувати при створенні системи стабілізації.

В частині 5 «Динаміка ракети з урахуванням взаємного впливу коливань рідини і пружності корпусу» розглядаються рівняння вимушеного руху ракети з урахуванням коливань рідини в паливних баках, пружних коливань корпуса та взаємного впливу коливань рідини і пружних коливань корпуса. 

Значення матеріалів частин 3-5 як розділів підручника для підготовки фахівців з ракетно-космічної техніки полягає в тому, що вони вперше знайомлять студентів з математичними моделями ракет.
Частина 6 «Керування ракетою шляхом відхилення головного відсіку» присвячена проблемам керування твердопаливною ракетою з використанням способу управління шляхом відносного повороту відсіків. 

Частина 7 «Динаміка космічних ступенів ракет» присвячена  проблемам динаміки космічних ступенів ракет – орбітальних головних частин і дорозгінних блоків. 

Частина 8 «Бортові цифрові обчислювані машини та розділювані головні частини на ракетах ДКБ «Південне» присвячена викладенню проблем динаміки розділюваних головних частин МБР і ракет-носіїв розробки ДКБ “Південне”. 
Частина 9 «Системи й агрегати ракети як об’єкта керування» підручника присвячена розгляду окремих систем й агрегатів ракети як об'єктів керування. Основними такими об'єктами регулювання є рідинний реактивний двигун і система його живлення.

Видання та апробація підручників

Підручник «Технологія виробництва літальних апаратів із композиційних матеріалів» С.А. Бичкова, О.В. Гайдачука, В.Є. Гайдачука, В.Д. Гречки, В.М. Кобріна затверджений Міністерством освіти України як підручник для студентів машинобудівних спеціальностей вищих навчальних закладів. 

Виданий у 1995 році українською мовою. Пройшов апробацію в певних вищих навчальних закладах України (Дніпропетровському національному університеті, Національному аерокосмічному університеті ім. М.Є. Жуковського «Харківський авіаційний інститут», Національному університеті кораблебудування ім. Адмірала Макарова, Державному хіміко-технологічному університеті та ін.) і розповсюджений у бібліотеки вищих технічних закладів загальним накладом 1000 примірників.
Підручник «Герметичність в ракетно-космічній техніці» допущений Міністерством освіти України в 1999 році як підручник для студентів вищих закладів освіти. Виданий у 1995 році українською й російською мовами загальним накладом 2000 примірників (1500 – українською мовою, 500 – російською). 
Підручник «Твердопаливні ракетні двигуни. Матеріали і технології» допущений Міністерством освіти України в 1999 році як підручник для студентів вищих закладів освіти. Виданий у 1999 році українською й російською мовами загальним накладом 1000 примірників (700 – українською мовою, 300 – російською). 
Підручник «Розвиток ракетно-космічної техніки в Україні» допущено Міністерством освіти і науки України як підручник для студентів вищих навчальних закладів (31.08.2001, № 1/11–3640). Виданий у 2001 році російською, а у 2002 році – українською мовою накладом 1500 примірників (500 – українською мовою, 1000 – російською).
Підручник «Полімерні композиційні матеріали в ракетно-космічній техніці» затверджений Міністерством освіти і науки України як підручник для студентів машинобудівних спеціальностей вищих навчальних закладів (лист № 14/18,2–1098 від 13.07.2001 р.). Виданий у 2003 році українською мовою накладом 2000 примірників.

Підручник «Технологія виробництва ракетно-космічних літальних апаратів»затверджений як підручник для студентів вищих навчальних закладів (лист № 1.4.18-Г-1334 від 05.12.2006 р.). Виданий у 2007 році українською мовою накладом 1500 примірників.
Підручник «Ракети-носії і космічні ступені як об'єкти керування» затверджений Міністерством освіти і науки України як підручник для студентів вищих навчальних закладів. Виданий у 2005 році російською мовою(лист № 1/11-295 від 27.11.2004 р.), у 2007 році – українською мовою(лист № 14/18-Г-55 від 15.01.07 р.) загальним накладом 1000 примірників (300 – українською мовою, 700 – російською).

Всі підручники комплексу розповсюджені у бібліотеки вищих технічних навчальних закладів України.
Даний комплекс підручників пройшов апробацію і процедуру громадського обговорення в навчальних закладах аерокосмічного і політехнічного профілю. Це підтверджується виписками з засідань вчений рад відповідних закладів.

Також отримані позитивні відгуки провідних установ, організацій і спеціалістів, у тому числі закордонних.
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