Одеська державна академія будівництва та архітектури
РЕФЕРАТ 
на підручник
«СУЧАСНІ  ТЕХНОЛОГІЇ 

В  БУДІВНИЦТВІ»
Затверджено МОНУ як підручник
для вищих навчальних закладів

Менейлюк Олександр Іванович, доктор технічних наук, професор, завідуючий кафедрою технології будівельного виробництва Одеської  державної академії будівництва та архітектури;
Дорофєєв Віталій Степанович, доктор технічних наук, професор, ректор Одеської  державної академії будівництва та архітектури;
Лукашенко Лариса Едуардівна, доцент кафедри  технології будівельного виробництва Одеської  державної академії будівництва та архітектури;
Олійник Наталія Володимирівна, кандидат технічних наук, доцент кафедри технології будівельного виробництва  Одеської  державної академії будівництва та архітектури;
Москаленко В.І., кандидат технічних наук, доцент, генеральний директор Товариства з обмеженою відповідальністю «Промбудремонт»;
Петровський Анатолій Францович, кандидат технічних наук, професор, генеральний директор приватного підприємства «ІНАПіК».
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Вступ. Одним із загальноприйнятих способів оцінки рівня розвитку тієї або іншої країни можуть служити об'єми і якість будівельних робіт. Це говорить про особливу важливість будівельної галузі будь-якої країни, у т.ч. і України.
Останніми роками нові будівельні технології розвиваються настільки швидкими темпами, що література яка видається, як правило, не встигає за змінами та інноваціями у цій галузі.
Разом з цим раціональний вибір технології і матеріалів при будівництві і реконструкції будівель може істотно скоротити витрати не тільки на ці процеси, але і подальшу експлуатацію готових споруд.
Тому протягом декількох останніх років зроблена спроба створити підручник, який зміг би описати нові технології і відобразити зміни у традиційних. Вони пов'язані з появою нових вимог до конструктивно-технологічних рішень, а також появою величезної кількості інноваційних технологій та матеріалів. 
У ньому детально викладені способи і правила  виробництва робіт, показані інструменти і механізми, особливості сучасних матеріалів. 
«Мета цього підручника» – дати короткі, але системні відомості про інновації у будівництві, включаючи їх аналіз і експертну оцінку, з урахуванням того нового, що з'явилося за останні роки, а також апробації електронної версії підручника, отриманих відгуків, зауважень і доповнень. 
Приведені у ньому відомості відображають сучасну практику виконання робіт на об'єктах у наший країні і за кордоном. Вони висвітлені великою кількістю ілюстрацій. Тому підручник буде корисний широкому кругу читачів, студентам, будівельникам-практикам, що підвищують свій професійний рівень, аспірантам, викладачам і науковим співробітникам.
У першому розділі проведено аналіз технологій виконання покрівельних робіт і надано класифікацію сучасних покрівельних покриттів (рис. 1). 
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Рис. 1. Класифікація сучасних покрівельних покриттів
На українському ринку покрівельних матеріалів зараз склалася  ситуація, коли старі матеріали (часто морально застарілі), продовжують вироблятися і застосовуватися, але в той же час з'являються і використовуються нові сучасні матеріали. Вони класифікуються з врахуванням специфіки технології їх використання і вже накопиченого практичного  досвіду.
Покрівельні роботи серед інших будівельних робіт є одними з найбільш трудомістких і найменш механізованих. Тому дуже важливе значення набуває питання вибору конструктивно-технологічного рішення покрівель. Він залежить від типу та класу споруди, типу і конструкції даху, його ухилу, а також місця улаштування покрівлі.
У цьому розділі детально розглянуто усі наведені у класифікації типи покрівель та технології їхнього влаштування, надаються порівняльні оцінки матеріалів та технологій, особливості їхньої реалізації в умовах сучасного будівельного виробництва.
Другий розділ присвячено сучасним конструктивно-технологічним рішенням фасадних систем.
В теперішній час спостерігається зростаючий інтерес до питань застосування сучасних фасадних систем в будівництві. 

Наявна різноманітність конструктивних і технологічних рішень, величезний вибір матеріалів для облицювання дозволяє сформулювати безліч варіантів такої системи для кожної будівлі. Для вибору раціонального варіанту в певних умовах необхідно знати особливості кожної фасадної системи (елементів), що в сукупності утворюють єдину багатошарову систему.
Аналіз існуючих на сьогодні мокрих та сухих способів облаштування фасадів дозволив запропонувати їх класифікації (рис. 2, 3). 
 В Україні багато відомих проектів було реалізовано з використанням фасадних систем, представлених в класифікації. Їх архітектурні можливості привернули до себе увагу фахівців-будівельників в наший країні і за кордоном. 
Збільшені за останні роки розміри інвестиційних вкладень в комерційне і муніципальне будівництво викликали помітне зростання обсягів нового 
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Рис. 2. Класифікація «мокрих» способів опорядження фасадів
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Рис. 3. Класифікація «сухих» способів опорядження фасадів

будівництва і масштабів реконструкції.
Відомо, що асортимент і номенклатура матеріалів повинні відповідати платоспроможності замовника. У приведених класифікаціях сучасних технологій улаштування фасадів можна знайти можливість задовольнити будь-які вимоги, від найскромніших до найвишуканіших.
У підручнику виконано аналіз основних з них, наведено опис та ілюстрації кожної інновації, що вказана у класифікації.
У розділі згідно з поданими класифікаціями розглянуто так звані «мокрі» та «сухі» способи опорядження. 
Мета третього розділу – познайомити з сучасними особливостями традиційних технологій і матеріалів для внутрішньої опоряджування, а також розповісти про інноваційні рішення в цій області. 
Різноманіття таких робіт вражає уяву. Це і добре відомі, й достатньо нові, такі як, безшовні текстильні покриття для стін, «мокрі шпалери», натяжні стелі «чіпси» і багато іншого. 
Класифікація сучасних опоряджувальних покриттів наведена на рис. 4.
Необхідно відзначити, що навіть «старі», давно відомі, матеріали завдяки впровадженню сучасних технологій набувають нових рис, удосконалюються технології їх улаштування. Наприклад, традиційні покриття з паперових шпалер, але виготовлені з рельєфною фактурою, зараз фарбують і отримують прекрасну імітацію декоративної рельєфної штукатурки з найрізноманітнішою фактурою. Добре  знайома всім за своїм зовнішнім виглядом «венеціанська штукатурка» раніше була справою вибраних фахівців. Робити її справно вчилися все життя. Завдяки новим матеріалам і технологіям, таку штукатурку зараз можна зробити у домашніх умовах, без особливої підготовки.

У четвертому розділі розглянуто сучасні технології улаштування підлог. На рис. 5 наведено класифікацію підлогових покриттів.

Залежно від призначення будівлі до підлог пред'являють різні вимоги. У житлових і цивільних будівлях вони повинні володіти високими теплотехнічними і гігієнічними властивостями, протистояти експлуатаційним навантаженням. 
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Рис. 4. Класифікація сучасних опоряджувальних покриттів
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Рис. 5. Класифікація сучасних покриттів підлог
У будівлях промислового типу до підлог пред'являють, в основному, вимоги по міцності, вогнестійкості, стійкості по відношенню до дії хімічних речовин. 
У даному розділі подається інформація про нові технічні і технологічні рішення з урахуванням цих вимог, а також інноваційні розробки в цій сфері. Зокрема, технології влаштування теплої підлоги плівкового типу, з використанням фольги, опалювальних панелей, тощо.  
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