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Сучасна економічна освіта України перебуває на стадії кардинальних змін. Постіндустріальна інформаційна епоха розвитку світової економіки, проблеми становлення і прискорення ринкових процесів та перетворень в Україні, необхідність входження в європейський і світовий освітній простір розкривають перед нею нові горизонти і можливості, але, водночас, ставлять складні і відповідальні завдання. Це, в першу чергу, стосується відкриття нових освітньо-професійних напрямків і рівнів підготовки фахівців, запровадження прогресивних освітніх технологій, підвищення якості навчання, що неможливо без відповідного оснащення навчального процесу і, передусім, його забезпечення сучасними підручниками і навчальними посібниками. Саме вони є інформаційною базою навчальних процесів, джерелом здобуття і опанування необхідних знань, засобом саморозвитку і самоконтролю студентів. З іншого боку, навчальна література – це квінтесенція творчості викладачів, підтвердження кваліфікації, рівня наукових знань. Усе це повною мірою стосується такого напрямку підготовки спеціалістів, як маркетинг.

Викладання дисциплін маркетингового циклу в системі вищої освіти України стартувало на початку 90-х років минулого століття. На той час у навчальних процесах використовувались лише окремі російськомовні переклади праць учених-маркетологів США, що створювало значні труднощі в оволодінні такими знаннями. Ці труднощі були пов’язані зі стилем викладання навчального матеріалу, неточним перекладом, браком україномовної термінології, використанням хоч і цікавих, але нетипових для вітчизняної економіки прикладів, занадто високими цінами на навчальну літературу, що робило її недоступною для студентів, тощо.

У зв’язку з цим постала гостра потреба створення системи навчально-методичного забезпечення підготовки фахівців з маркетингу за єдиними методологічними принципами, що й відбулося протягом попередніх десяти років. І тепер можна стверджувати, що в Україні створено школу вітчизняного маркетингу, одним з підтверджень чого є поданий комплекс навчальної літератури, здатний забезпечити високоякісну підготовку фахівців як на бакалаврському, так і магістерському рівнях навчання.

Змістовна частина підручників містить послідовний і систематизований виклад навчального матеріалу у вигляді визначень основних категорій, принципів, цілей, завдань, характеристик, процесів, стадій виконання робіт, здійснення відповідних розрахунків, виявлення тенденцій і закономірностей із широким застосуванням прикладів конкретної успішної маркетингової діяльності переважно вітчизняних підприємств.

Поданий цикл підручників є базовим для підготовки фахівців різних освітньо-кваліфікаційних рівнів з економіки та підприємництва. Підручники відповідають сучасній концепції розвитку вищої школи України. Вони підготовлені провідними вченими-маркетологами, опубліковані з грифом Міністерства освіти і науки України, апробовані в навчальному процесі вищих навчальних закладів, дістали схвальну оцінку як з боку викладачів та студентів, так і з боку практикуючих маркетологів. Їх наявність і широке використання сприяє впровадженню прогресивних ідей маркетингу як філософії підприємницької діяльності, зміцненню статусу України як країни з ринковою економікою.
Павленко А.Ф., Войчак А.В. Маркетинг: Підручник. – К.: КНЕУ, 2003. – 246с. ІSBN, 966-574-431-3, наклад 5000 пр.
Підручник призначено для підприємців, працівників маркетингових служб а також для викладачів і студентів економічних спеціальностей вищих навчальних закладів. Підручник затверджено Міністерством освіти і науки України, він використовується як базовий при викладанні дисципліни «Маркетинг», що є нормативною у фундаментальному циклі освітньо-професійної підготовки бакалаврів з економіки та підприємництва.

У підручнику викладено основні питання, що розкривають сутність маркетингу як філософії підприємницької діяльності за умов ринкових відносин та посилення конкуренції. Основну увагу зосереджено на маркетингових підходах, методах, інструментах та алгоритмах, котрі використовуються підприємствами для задоволенні потреб споживачів і досягнення власних цілей.

Підручник написано відповідно до нормативної програми дисципліни «Маркетинг», складеної авторами даного видання і затвердженої Міністерством освіти і науки України. Він містить дванадцять тем, кожна з яких закінчується завданнями для самоконтролю, контрольним тестом і переліком рекомендованої літератури, що в комплексі дає змогу студентам бакалаврського рівня підготовки опрацювати і засвоїти основні питання дисципліни, уміти використовувати отримані знання в практичній діяльності.
Актуальність видання такого підручника була обґрунтована тим, що на той час навчальна література з маркетингу була представлена в основному російськомовними перекладами праць представників американської школи маркетингу, до того ж періоду 60-х років минулого сторіччя. Тому ця актуальність зберігається і сьогодні.

У підручнику в систематизованому вигляді, логічно послідовно, з використанням наукових здобутків різних, зокрема європейської, маркетингових шкіл подані матеріали, які характеризують сучасний стан і перспективи розвитку маркетингової діяльності. Сприйняттю і засвоєнню навчального матеріалу сприяють розроблені авторами системи класифікацій, сформульовані визначення основних понять і категорій, структуризовані алгоритми маркетингових процесів та дій, узагальнені та інтерпретовані погляди різних авторів, носіїв маркетингових ідей, стосовно сутності та використання маркетингових підходів та методів у підприємницькій діяльності.

Підручник написано українською мовою, що дозволило стандартизувати основні поняття і категорії маркетингу, запобігти використанню сленгу. Головною особливістю підручника є те, що він розрахований на сприйняття українською аудиторією, використовує приклади успішних маркетингових дій вітчизняних підприємств, орієнтує на використання концепцій, які необхідні і достатні з огляду на сучасні умови господарювання.

Войчак А.В. Маркетинговий менеджмент: Підручник. – К.: КНЕУ, 1998. – 268с. ISBN 966-574-050-4, наклад 5000 пр.

Підручник призначений для підприємців, працівників маркетингових служб, а також  викладачів і студентів економічних спеціальностей вищих навчальних закладів. Підручник затверджено Міністерством освіти і науки України, він використовується як базовий при викладанні дисципліни «Маркетинговий менеджмент», яка є нормативною у циклі підготовки магістрів з економіки та підприємництва.

У підручнику вперше викладено основні питання маркетингового менеджменту, як системи управління підприємницькою діяльністю виходячи з орієнтації на потреби і запити споживачів, що в сучасних умовах господарювання визнається провідною, якщо порівняти із класичним менеджментом, зорієнтованим на внутрішні ресурси і можливості підприємства.

Підручник написано відповідно до нормативної програми дисципліни «Маркетинговий менеджмент», складеної автором даного видання і затвердженої Міністерством освіти і науки України. Він містить одинадцять тем, що в комплексі дає змогу студентам магістерського рівня підготовки опрацювати і засвоїти основні питання дисципліни, використати здобуті знання під час виконання магістерських дипломних робіт і в практичній діяльності.

У підручнику висвітлено основні аспекти системи менеджменту (організація, планування, реалізація, мотивування і контроль) з позицій маркетингової філософії підприємницької діяльності. Така система була сформована на початку 1960-х років і в даний час визнається як найбільш прогресивна і ефективна.

Необхідність видання такого підручника була обумовлена тим, що на той час студентам українських вищих навчальних закладів були відомі і доступні лише декілька російськомовних перекладів видань зарубіжних авторів Ф. Котлера та П. Дойля. Форма подання в них матеріалу, використані приклади, авторські версії маркетингового менеджменту не були придатні для сприйняття українською аудиторією, тим більше для використання у навчальному процесі і практичній діяльності. Отже, даний підручник являє собою систематизацію ідей маркетингової теорії і практики управління підприємствами, використання підходів, методів та інструментів бізнесової діяльності, зорієнтованої на споживачів та цільові ринки виходячи із умов навколишнього бізнес-середовища України.

Особлива увага в підручнику приділяється питанням організації та планування маркетингового менеджменту на підприємстві, контролю та аналізу маркетингової діяльності. Для якнайповнішого сприйняття і засвоєння матеріалу підручник оснащено відповідними схемами та рисунками. Наведено формули, методики і приклади розрахунків відповідних показників. Стислість і лаконічність викладу матеріалу, формулювання основних понять і категорій, логічна послідовність розгляду питань, чітка структуризація дозволяє зрозуміти і засвоїти зміст дисципліни, що доведено тривалим часом використання підручника у вищих навчальних закладах України.

Кардаш В.Я. Маркетингова товарна політика: Підручник. – К.: КНЕУ, 2001. – 240с. ISBN 966-574-287-6 наклад 2000 пр. 
Призначений для студентів і викладачів вищих навчальних закладів, науковців та практиків, що вивчають питання маркетингової, підприємницької та комерційної діяльності.

У підручнику з позицій системного аналізу розглянуто питання товарної політики підприємств маркетингової орієнтації. Товарна політика оцінюється як нова ідея, втілення якої має сприяти прискоренню економічних трансформацій суспільства з огляду на особливості інституційно-соціального становища України в транзитивний період.

Зміст підручника дозволяє студентам вивчити основні класифікаційні ознаки товарів та послуг споживчого та виробничого призначення. Значне місце відведено головним ринковим характеристикам товарів: ціні, якості, іміджу. Висвітлення програмних питань ведеться відповідно до вимог чинного законодавства та нормативно-правових документів, що регулюють ринки товарів та послуг. Особливу увагу приділено вимогам сучасної економічної практики щодо комплексу питань оцінки конкурентоспроможності продукції, визначенню методів розрахунку рейтингу товару, класифікуванню показників конкурентоспроможності за нормативними, технічними та економічними параметрами. Достатнє місце в підручнику відведено висвітленню структури сучасного ринку товарів та послуг, особливостей поведінки споживачів і формування попиту на ринку окремого товару, спрямованості маркетингових досліджень і головних методичних положень сегментування, оцінювання та вибору цільових ринків. У прикінцевих темах підручника розглядається елементний склад товарної політики підприємств ринкової орієнтації залежно від особливостей організації управління і призначення продукту, етапів життєвого товару, детально аналізуються головні етапи планування продуктових інновацій. У підручнику також з достатньою деталізацією розкрито призначення та види ідентифікування товарів, сучасні матеріали та технології пакування й кодування супровідної інформації об’єктів ринкового пропонування.

У кожному розділі підручника наведено глосарій ключових термінів і понять, питання контролю знань.

Кардаш В.Я., Павленко І.А., Шафалюк О.К. Товарна інноваційна політика: Підручник. – К.: КНЕУ 2002-266с. ISBN 966-574-402-Х, наклад 1500 пр. 
Призначений для студентів та аспірантів, що спеціалізуються в галузі маркетингу, а також створювачів продуктових і технологічних інновацій.

У підручнику вперше реалізовано принцип поєднання теоретичних та методичних питань економічного обґрунтування напрямків розвитку сучасних продуктово-технологічних інновацій з метою посилення їх впливу на розробку і реалізацію ефективних стратегій функціонування промислових підприємств за умова невизначеності та турбулентності ринкового середовища.

Розглянуто головні методичні положення товарної інноваційної політики, методи вивчення основних ринкових характеристик товарів та послуг, управління асортиментом, системного забезпечення якості ринкового пропонування. Подається навчальна інформація щодо сучасних методів і засобів оцінювання комерційних перспектив інноваційного продукту, планування та організації створення нового товару, генерування ідей інноваційних об’єктів виробництва, принципів творчої діяльності, способів розв’язання творчих завдань у генеруванні ідей новацій з використанням систем автоматизованого проектування продукції і технологічно гнучких виробництв. Ґрунтовно розглянуто можливості функціонально-вартісного аналізу, ергономіки та дизайну, засобів сучасного маркетингу в створенні нового конкурентоспроможного товару.

У підручнику подано для кожної теми термінологічні словники ключових термінів, питання для підсумкового оцінювання знань і приклади розв’язання типових задач.

Балабанова Л.В. Маркетинг: Підручник. – 2-ге вид., перероб. і доп. – К.: Знання-Прес, 2004. – 645с. ISBN 966.7767-44-2, наклад 5000 пр.
Підручник має гриф «Затверджено Міністерством освіти і науки України як підручник для студентів вищих навчальних закладів» (наказ №1/-2157 від 03.07.02). Його розроблено згідно з програмою дисципліни «Маркетинг» та встановленими вимогами.

Підручник складається з чотирьох частин: «Парадигма маркетингу», «Маркетингові можливості», «Комплекс маркетингу та управління маркетинговими можливостями», «Управління маркетинговими зусиллями»; 15 розділів; бібліографічного списку, який вміщує 201 джерело; предметного та іменного покажчиків; додатків у вигляді слайдів. Після змісту подано передмову. Кожний розділ вміщує: навчальні цілі (на початку розділу); резюме, контрольні питання та завдання (наприкінці розділу).

У першій частині підручника розкрито парадигму маркетингу, висвітлено його сутність, сучасну концепцію, систему і характеристики.

Друга частина висвітлює маркетингові можливості: маркетингове середовище, маркетингову інформаційну систему, маркетинговий інструментарій, маркетингові дослідження, питання конкуренції.

У третій частині охарактеризовано комплекс маркетингу та управління маркетинговими можливостями. Основна увага приділяється складникам комплексу маркетингу: маркетинговій товарній політиці, маркетинговій ціновій політиці, маркетинговій політиці розподілу, маркетинговій політиці комунікацій, персоналу в комплексі маркетингу.
У четвертій частині висвітлено питання управління маркетинговими зусиллями: організація, програмування і контроль маркетингової діяльності.

У процесі розкриття змісту питань висловлюється авторська думка щодо визначення понять, подається узагальнений матеріал стосовно різних класифікацій, принципів, проблем тощо. Усі визначення виділено шрифтом та розміщено в рамках, що дає можливість акцентувати увагу на важливих аспектах.

Наочність подання навчального матеріалу забезпечується: рисунками, таблицями, слайдами. Номери слайдів проставлено по тексту, а самі слайди наведено в додатках, що дає змогу викладачам скопіювати слайди та використовувати їх при викладанні дисципліни «Маркетинг».

Підручник буде корисним також слухачам бізнес-шкіл та післядипломної освіти, керівникам та спеціалістам підприємств різних форм власності, викладачам, магістрантам, аспірантам та всім іншим, хто цікавиться маркетингом.
Старостіна А.О., Длігач А.О., Кравченко В.А. Промисловий маркетинг. Теорія, світовий досвід і українська практика: Підручник / За ред. А.О. Старостіної. – К.: Знання, 2005. – 764с. ISBN 966-032-6, наклад 5000 пр.
У підручнику викладено авторську концепцію сучасного промислового маркетингу, яка покладена в основу підготовки фахівців з маркетингу в Національному технічному університеті України «КПІ» та Київському національному університеті ім. Тараса Шевченка, а також організації тренінгів для керівників українських підприємств та консультаційної роботи. Пропонується авторське визначення специфіки і суті промислового ринку, промислового маркетингу, на основі якої створювалась наукова школа.

Автор розкриває розуміння економічної суті промислового маркетингу через характеристику специфіки промислового ринку. Автор визначає, що головною специфікою промислового ринку є те, що кожний його суб’єкт є одночасно носієм інтересів як виробника, так і споживача. Ця складна природа економічних інтересів уперше в українській і зарубіжній літературі покладена в основу характеристики промислового маркетингу. Автором вперше запропоновано власні критерії класифікації (форма власності та статутні цілі організації) споживачів на промисловому ринку, що дає можливість проаналізувати природу економічних інтересів ринкових суб’єктів і розробити відповідну маркетингову стратегію. Розкривається методика дослідження промислового ринку, алгоритм сегментації на промисловому ринку, проблема управління ризиками на ньому.

Автор запропонував методику підготовки фахівців з промислового маркетингу на основі аналізу конкретних практичних ситуацій (кейсів), написаних на основі діагностики діяльності українських підприємств. Складено й опубліковано перші українські господарські ситуації. У підручнику широко використовуються тести як форма контролю знань студентів.

Підручник за змістом і структурою відповідає сучасним світовим стандартам. Він має передмову і вступ, в яких висвітлюється наукова новизна, структура і мета видання. Виклад змісту тем супроводжується фактичним матеріалом українських підприємств, висновками та запитаннями для контролю знань.

Характерною особливістю роботи є те, що вона містить ґрунтовні додатки, які включають підготовлені особисто автором чи в складі авторського колективу господарські ситуації з діяльності українських підприємств, зразки реальних маркетингових досліджень, тести, інші документи і матеріали, що сприяють засвоєнню матеріалу.

Видавничо-поліграфічна характеристика роботи, її формат дозволяє студентові працювати з його текстом, використовуючи сторінки для нотаток. За своєю архітектонікою робота побудована з максимальною формалізацією тексту у вигляді таблиць, схем, діаграм, малюнків.

Підручник має попит не тільки у студентів і викладачів, але й у маркетологів-практиків. Уперше був виданий 1997 року, неодноразово перевидавався, замовлявся Міністерством освіти і науки України як базовий для вищих навчальних закладів. Підручник видано з грифом МОН України.
Скибінський С.В. Маркетинг: Підручник. – Львів: Місіонер, 2000. – 640 с. ISBN 5-7763-1948-X – наклад 2000 пр.

Призначений для студентів галузей знань «Економіка і підприємництво», «Міжнародні відносини», «Менеджмент».

У підручнику викладено зміст маркетингу, його роль як у підприємницькій діяльності, так і у сфері споживання, моделі запровадження та управління маркетингом на підприємстві, забезпечення інформацією за допомогою створення маркетингових інформаційних систем. Подано критерії вибору соціологічних досліджень. Викладено методику дослідження кон’юнктури і визначення конкурентних переваг товару і підприємства на ринку. У підручнику подані три види контролю знань, разом із тестовим у комп’ютерному варіанті.

Підручник вирізняється тим, що вперше в Україні під час його написання застосовано концепцію, в основу якої покладено мету підвищення ефективності навчального процесу в умовах приєднання вищої освіти країни до європейського освітнього простору, та інтереси тих, хто навчається – студентів. Концепція втілена у структурі підручника, змістовій частині, способах досягнення навчальних цілей, у новій ролі в навчальному процесі та видавничих характеристиках підручника.

Підручник побудовано за зовсім новою для навчальної літератури України структурою. У кожному розділі передбачено: навчальні цілі, яких зможе досягти студент, опрацювавши підручник; концептуальна схема, ознайомившись із якою, студент охопить матеріал на концептуальному рівні; окрема рубрика «Маркетинг у дії», яка ілюструє практичний бік поданого в розділі теоретичного матеріалу і переконує студента в можливості досягнення задекларованих цілей; виклад змістової частини навчального матеріалу, який забезпечує передбачені рівні засвоєння матеріалу; резюме, яке дає змогу студенту під іншим кутом зору осягнути навчальний матеріал; основні терміни до теми та три види контролю засвоєння опрацьованого навчального матеріалу, запитання з варіантами відповідей «так–ні» і тестові запитання.

Змістова частина підручника містить послідовний і систематизований виклад навчального матеріалу у вигляді законів, правил, принципів, завдань, характеристик процесів, стадій виконання робіт, здійснення розрахунків за певними методиками, виявлення тенденцій і закономірностей із широким застосуванням прикладів із реальної маркетингової діяльності переважно національних підприємств, виконуваної на ринку в ситуаціях, доступних для розуміння студентом.

Застосовані сучасні способи досягнення навчальних цілей, реалізованих на засадах науковості, системності, послідовності, поєднання теорії і практики, повторюваності, включення більшої кількості видів пам’яті, контролю засвоєння матеріалу та адаптованості до положень Болонського процесу.

Суттєво відрізняються від інших видань видавничо-поліграфічні характеристики підручника. Вперше в Україні підручник сформатовано і зверстано так, що в ньому передбачено для студентів можливість фіксувати ідеї, міркування, ставити питання, формулювати проблеми в процесі роботи над підручником. На полях є текстові виноски, які, з одного боку, акцентують увагу на головному, а з другого – прискорюють пошук навчального матеріалу.

У підручнику максимально використано можливості комп’ютерної техніки. Його електронний варіант розміщено в електронній бібліотеці, для роботи з тестами та завданнями для практичних занять розроблено програмний продукт, який суттєво підвищує рівень засвоєння знань та зацікавлює студента. Не дивлячись на дворазове видання підручник є бібліографічною рідкістю. Ним користуються студенти, аспіранти та працівники бізнесу.
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