«НОВІТНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ДІАГНОСТИЦІ, ЛІКУВАННІ І ПРФІЛАКТИЦІ ЗАХВОРЮВАНЬ ЛЮДИНИ»

Представлена Державною установою «Інститут невідкладної і відновної хірургії ім. В.К. Гусака НАМНУ»

Лаборатория клеточного и тканевого культивирования (ЛКТК) была создана в 2002 году на базе ГУ «ИНВХ им. В.К. Гусака НАМН Украины» в соответствии с GMP стандартам по инициативе директора, чл.-корр., профессора Владимира Корнеевича Гусака. Целью создания лаборатории явилось разработка и внедрение в клиническую практику современных достижений тканевой инженерии и клеточно-тканевой терапии. По мере накопления опыта работы стало возможным решение научных задач широкой направленности и фундаментального характера.
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Многопрофильный кадровый потенциал ГУ «ИНВХ им. В.К. Гусака НАМНУ» и тесное сотрудничество с рядом институтов НАМН Украины и Донецким национальным медицинским университетом им. М. Горького, позволяют использовать и разрабатывать современные критерии оценки эффективности терапии.

На сегодняшний день Лаборатория клеточного и тканевого культивирования – одна из немногих на территории СНГ, где работа с клеточными культурами ведется с учетом всех требований международных стандартов. 
Использование клеточных технологии в лечении ожогов

Одним из приоритетных направлений является разработка и внедрение в широкую клиническую практику методов раннего хирургического лечения глубоких и обширных ожогов с использованием клеточно-тканевых технологи (трансплантация аллогенных фибробластов и ауологичных кератиноцитов).
Применение клеточных технологий в комплексе с другими современными принципами лечения ожоговых больных позволило снизить летальность на 50 % при критических и сверхкритических площадях поражения. Раннее хирургическое лечение и клеточная трансплантация позволили добиться 60%-ной выживаемости при критических ожогах, снизить тяжесть ожоговой болезни у 44,8 % пострадавших, в 2 раза снизить число осложнении, в 1,5 раза сократить сроки лечения.
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Использование аутологичных кератиноцитов эффективно при эстетической коррекции на этапах реабилитации.
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Новые методы лечения, используемые в ГУ «ИНВХ им. В.К. Гусака НАМНУ» признаны не только учеными и клиницистами Украины, а и за рубежом. 
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Применение биотехнологий в травматологии и ортопедии
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Разработаны и клинически апробированы новые патогенетически обоснованные способы лечения аутологичными остеогенно детерминированными клетками медленно консолидирующих переломов и посттравматическх нарушений костной ткани. Определены различные пути введения МСК в зависимости от патологии. Проведен комплекс исследований 3D носителей для повышения топической интеграции различных клеточных лини в зону терапевтического воздействия. На основании этих исследований разработан трехмерный остеопрогениторный трансплантат, который, по сути, может рассматриваться как костный аутотрансплантат, однако содержит в десятки раз большее количество активно пролиферирующих клеток-предшественников костной ткани. Клиническая эффективность данного способа лечения составляет 97,3 %.
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Использование биотехнологий в кардиомиопластике

В Украине примерно 30 тыс. пациентов страдает тяжелыми (неоперабельными) формами ишемической кардиомиопатии (ИК). Ежегодно умирает не менее 6 тыс. этих больных.
Низкая фракция выброса (менее 30%) у пациентов с ИК является основным противопоказанием для проведения прямой реваскуляризации миокарда – операции АКШ. Если процедура стентирования невозможна, то единственный выход – пересадка сердца.
Инъекции стволовых клеток костного мозга - новая терапевтическая опция, используемая для улучшение перфузии миокарда и повышения сократительной функции сердца
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В комплексном лечении стенокардии и ишемической кардиомиопатии аутологичные МСК следует использовать у пациентов с низкой фракцией выброса (менее 30%) для достижения операбельной, а также после АКШ или стентирования у пациентов с сохраняющейся низкой фракцией выброса ЛЖ для повышения качества жизни.
Лечение хронических язвенно-раневых дефектов с использованием клеточно-тканевых технологий

Несмотря на очевидный прогресс в диагностике и лечении сосудистых заболеваний, сахарного диабета, внедрение в клиническую практику первично реконструктивных операций при травматическом поражении мягких тканей,                  у 10-20 % пациентов комплексное этиологическое и местное лечение с использованием как средств оперативной, так и медикаментозной коррекции не приводит к закрытию раны.
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Использование КТТ в консервативном лечении улучшает результаты лечения в 1,2 раза за счет ускорения сроков эпителизации дефекта и более быстрого созревания грануляционной ткани. Сроки лечения в случае применения аллогенного материала сокращаются в 2,1 раза.

Использование хирургической тактики в комбинации с трансплантацией клеточного материала при лечении пациентов с хроническими язвенно-тканевыми деффектами позволило достичь заживления у 88,9 % пациетнов, снижения количества неудовлетворительных результатов в 2,3 раза, уменьшения средних сроков лечения в 1,26 раза.
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Диагностика, профилактика
В связи с необходимость «быстрого реагирования», особенно при массовых производственных травмах, был создан банк аллогенных фетальных фибробластов для лечения больных ожогового профиля. Данный клеточный тип является иммунологически не зрелым, что предотвращает возможность развития реакции отторжения трансплантата, и обладает высоким пролиферативным потенциалом. Эти обстоятельства положительным образом сказываются на процессы заживления поврежденных тканей. 
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Применение аллогенных стволовых клеток требует длительной и дорогостоящей процедуры подбора HLA-совместимого донора. Данный факт обуславливает целесообразность банкирования собственных стволовых клеток, замороженных пока человек еще молод и здоров. В случае какого-либо серьезного заболевания или старения пациент может воспользоваться собственными стволовыми клетками. Это своего рода биологическое страхование жизни. Неоспоримой ценностью в этом аспекте обладает пуповинная кровь – источник ряда уникальных клеточных популяций. На сегодняшний день клетки пуповинной крови используют для лечения более 100 различных заболеваний. Причем в некоторых случаях применение клеточных популяций пуповинной крови является единственным эффективным методом лечения. 

ГУ «ИНВХ им. В.К. Гусака НАМНУ» соответствует лицензионным условиям и имеет лицензию на «Деятельность банков пуповинной крови, других тканей и клеток человека».
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В данный момент на хранении в криобанке Лаборатории клеточного и тканевого культивирования находится более 2000 образцов аутлогичного клеточного материала различного происхождения (стволовые клетки пуповинной крови, костного мозга, фибробласты). Пролечено более 5000 пациентов. 
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Впервые на территории СНГ получено разрешение МОЗ Украины на использование трансплантации клеток/тканей как способа лечения «Травматических повреждений и их последствий» (МКХ-10-S00-S99, T00-T98)

Через 6 мес.
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