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Мета досліджень – збільшити обсяги виробництва високоякісного молока та яловичини у нових соціально-економічних умовах роботи АПВ України шляхом переведення кормовиробництва і годівлі тварин на інноваційну основу за умови енергозбереження, економії людської праці і коштів та збереження навколишнього середовища.
Короткий зміст роботи. 
1. Розроблена система стабільного і повноцінного забезпечення молочно-м’ясної худоби кормами в умовах обмеженого матеріально-технічного постачання господарств та економії енергоресурсів, коштів і людської праці:

· Підвищена ефективність використання земельних ресурсів шляхом техніко-економічної оцінки вирощування традиційних і нетрадиційних високоврожайних кормових культур за умови економії енергоресурсів, людської праці і коштів, широкого впровадження найбільш пріоритетних з них. проведена техніко-економічна оцінка вирощування:

- основних видів зернофуражних культур (кукурудза, озима пшениця, яра пшениця, жито, ячмінь, овес, тритикале, горох, соя);
- сіяних багаторічних трав (люцерна, козлятник східний);
- силосних культур (кукурудза, сорго, сорго-суданковий гібрид, суданська трава);
- визначено резерви нарощування виробництва зеленої маси за рахунок використання нетрадиційних кормових культур (амарант, трава колумба);
Науково обґрунтовано ефективні рецепти злако-бобових сумішок:
- з озимих зернофуражних культур (озиме жито + озима вика, озиме тритикале + озима вика);
- з ярих зернофуражних культур (ячмінь + овес + яра вика, ячмінь + овес + горох + яра вика);

- кукурудза + соя.
· Удосконалено технологію заготівлі кормів:

- технологія приготування зерносінажу з злако-бобових сумішок озимих зернофуражних культур і визначено їх якість у зв’язку з видом культур, фазою вегетації та фізичною структурою вихідної сировини;
- розроблено технологію приготування силосу з підвищеним вмістом сухої речовини з злако-бобових сумішок ярих зернофуражних культур;
- оцінено якість зерносінажу з злако-бобових сумішок ярих зернофуражних культур та науково обгрунтовано технологію підвищення збереження його поживності в процесі консервування в анаеробних умовах;
· удосконалено технологію вирощування кукурудзи і сої у сумісних просівах;
- сорти сої і норми висіву зерна кукурудзи і сої;

- способи висіву зерна;

- якість зеленої маси і силосу сумісних посівів кукурудзи і сої.
· Досліджено біологічно-активні речовини сої, що сприяють підвищенню продуктивності, жирномолочності та відтворювальної функції корів.
2. Розроблено, науково і практично обґрунтовано інноваційні технології годівлі великої рогатої худоби, що забезпечують рентабельне, конкурентоздатне виробництво молока і яловичини в Україні:
· принципові напрямки удосконалення існуючих норм і технологій годівлі молочної і м’ясної худоби в Україні.
· новітні норми концентрації в сухій речовині раціонів енергії, поживних і біологічно активних речовин для корів з надоєм молока 6-8 тис. кг за лактацію та ремонтного молодняку молочної худоби.
· експериментально обґрунтовані фізіолого-біологічні закономірності формування кормо-конверсійної здатності та м’ясної продуктивності бичків в онтогенезі за інтенсивного вирощування до високих забійних кондицій.
· науково обґрунтовані раціони (кормові сумішки) для повноцінної годівлі високопродуктивної великої рогатої худоби молочного і м’ясного напряму продуктивності у зв’язку з фізіологічними потребами і рівнем продуктивності тварин.
· ефективні енергозаощаджувальні технології годівлі високопродуктивної молочної і м’ясної худоби.
· науково обґрунтовані технології інтенсивного вирощування бичків основних п’яти молочних комбінованих порід України до підвищених забійних кондицій – 550-650 кг у 18-24-місячному віці.
· Розроблено ДСТУ на базі енергозаощаджувального методу вирощування бичків молочних і комбінованих порід до високих забійних кондицій.
3. Інноваційні методи удосконалення технології цілорічно однотипної годівлі молочної худоби:
· науково визначена фактична енергетична цінність кормів і енергетичні затрати на їх виробництво.
· Визначена ефективність згодовування силосу з злако-бобових сумішок ярих зернофуражних культур в складі раціонів корів.
· Встановлена ефективність згодовування силосу з зеленої маси кукурудзи і сої в складі кормових сумішок для ремонтних телиць і лактуючих корів.
· Розроблена стратегія годівлі і формування технологічних груп корів.
· Удосконалено технологію виробництва і згодовування кормових сумішок високопродуктивним коровам.
· розроблено рецепти кормових сумішок для високопродуктивних корів у зв’язку з рівнем їх продуктивності, удосконаленими нормами годівлі та сезонами року.
· розроблено рецепти комбікормів на основі зерна пріоритетних зернофуражних культур у зв’язку з рівнем їх продуктивності, удосконаленими нормами годівлі та сезонами року.
· економіко-технологічні переваги використання вітчизняних інноваційних розробок з кормовиробництва і годівлі високопродуктивної худоби:
- економічна ефективність систем виробництва кормів і годівлі тварин, розроблених на інноваційній основі, на прикладі їх застосування на молочному комплексі «Кутузівка» та в інших господарствах Харківської та інших областей;
- шляхи подальшого інноваційного прогресу у тваринництві України.
· нормативні розробки та патенти, які були одержані в процесі виконання роботи:
- національні стандарти, стандарти Мінагрополітики України, відомчі норми технологічного проектування;
- патенти на розроблені способи досягнення породного потенціалу передзабійної живої маси, м’ясної продуктивності і одержання високоякісної пісної яловичини у бичків симентальської та чорно-рябої порід та вітамінно-мінеральні премікси для сільськогосподарських тварин.
Наукова новизна.

На прикладі зони Лісостепу україни
· Вперше проведено системні дослідження щодо підвищення ефективності використання земельних ресурсів стосовно виробництва високоякісних кормів для високопродуктивних корів за цілорічно однотипної їх годівлі з урахуванням фактичних показників врожайності кормових культур, хімічного складу кормів, коефіцієнтів перетравності поживних речовин, енергетичної цінності за кормовими одиницями і обмінною енергією та їх продуктивною дією стосовно корів, нетелей, ремонтних телиць і на цій основі були визначені пріоритетні кормові культури, злако-бобові сумішки і корми з них стосовно кормової бази високопродуктивних корів.
· Вперше з метою створення стабільної кормової бази для високопродуктивних корів за цілорічно однотипної їх годівлі обгрунтовано і апробовано у виробничих умовах молочного комплексу всю систему заготівлі кормів: зерносінажу, силосу з підвищеним вмістом сухої речовини з злако-бобових сумішок озимих, ярих зернофуражних культур, сінажу, сіна з багаторічних трав, кукурудзяно-соєвого силосу у поєднанні з виробництвом зерна з пріоритетних зернових культур – кукурудзи і ячменю.
· Інноваційні зміни було внесено у технології заготівлі силосу, сінажу з підвищеним вмістом сухої речовини з однорічних трав, зерносінажу, кукурдзяно-соєвого силосу.

· Вперше з’ясовано стимулюючий вплив флавоноїдів кукурудзяно-соєвого силосу на жирномолочність корів та їх відтворювальну функцію.

· Вперше розроблено рецепти повнораціонних кормових сумішок для високопродуктивних корів на основі кормів, пріоритетних для зони Лісостепу України, на зимовий і літній періоди, обґрунтовано доцільність часткового введення зелених кормів у кормосумішки за літнього утримання корів, експериментально обґрунтовано ступінь подрібнення об’ємистих компонентів повнораціонних сумішок для корів.

· Вперше розроблено рецепти комбікормів для корів за різного рівня їх молочної продуктивності стосовно визначеного для них складу кормових сумішок, що дало змогу проводити годівлю високопродуктивних тварин у відповідності з сучасним трофічним зв’язком у системі “грунт – рослина – тварина”.

· Удосконалено і експериментально обґрунтовано спосіб згодовування кормових сумішок дійним високопродуктивним коровам за безприв’язного їх утримання з застосуванням напівзакритих кормових столів і годівлі на вигульних майданчиках.

· Вперше отримано експериментальні дані щодо економічної ефективності розробленої системи кормозабезпечення і системи цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів на поголів’ї більш, ніж 1000 корів.

Внесок в розробку сучасних норм і технологій годівлі великої рогатої худоби стосовно тваринництва України
Вперше розроблено, науково-обґрунтовано і опубліковано у видавництвах «Аграрна наука» та ПП «Рута» за рекомендаціями Міністерства аграрної політики та продовольства України сучасні вітчизняні норми і технології годівлі великої рогатої худоби в фундаментальній монографії «Теорія і практика нормованої годівлі великої рогатої худоби», довіднику-посібнику «Норми і раціони повноцінної годівлі високопродуктивної великої рогатої худоби». Основними етапами і положеннями проведеної в цьому контексті дослідної і аналітичної роботи є наступні:

• проведено системний і детальний науковий аналіз новітніх систем нормування і технологій годівлі високопродуктивної молочної і м’ясної худоби США, Великобританії, Німеччини, Росії та останніх вітчизняних деталізованих норм годівлі тварин в Україні.
• визначено принципові недоліки і певне відставання вітчизняної системи нормування і технології годівлі молочної і м’ясної худоби, наприклад стосовно енергії – у вівсяних кормових одиницях, протеїну – за сирим і перетравним протеїном, сирою клітковиною – без урахування нормування нейтрально-детергентної і кислотно-детергентної фракцій; за амінокислотами, деякими мікроелементами (селен); вітамінами (В5), тощо.
• обґрунтовано ключове значення оптимізації концентрації обмінної енергії в одиниці сухої речовини кормів раціонів, як головного чинника величини коефіцієнтів перетравності поживних речовин, виходу обмінної енергії від валової, ефективності використання обмінної енергії на підтримання життя, синтез білка і жиру продукції, загальної потреби тварин в енергії та акцентовано необхідність диференціювання норм енергетичного живлення худоби в залежності від концентрації обмінної енергії в сухій речовині.
• визначена ключова роль максимального споживання сухої речовини кормів на 100 кг живої маси, як одного із найважливіших фізіологічних факторів формування молочної і м’ясної продуктивності високопродуктивних корів і інтенсивно вирощуваного м’ясного молодняку, що забезпечує загальне добове споживання обмінної енергії.
• обґрунтовано основні закономірності нормованого споживання сухої речовини і обмінної енергії на 100 кг живої маси корів, телиць, бичків в залежності від живої маси і концентрації обмінної енергії в 1 кг сухої речовини кормів раціону.
• визначено параметри мінімально необхідної концентрації обмінної енергії в 1 кг сухої речовини раціонів в залежності від молочної і м’ясної продуктивності, розраховано норми годівлі в залежності від мінімально необхідної, середньої і максимальної концентрацій обмінної енергії в сухій речовині з диференціюванням стосовно фізіологічних періодів, фаз лактації, удою, живої маси корів.
• враховано нові показники нормованого живлення для високопродуктивних корів: розщеплюваний і нерозщеплюваний в рубці протеїн, засвоюваний протеїн, нейтрально-детергентна і кислотно–детергентна клітковина, селен, вітамін В5, незамінні амінокислоти (лізин, метіонін + цистин, лейцин, гістидин), катіон-аніонний еквівалент (баланс).
• науково обґрунтовано фізіологічні, зоотехнічні, технологічні, екологічні та економічні переваги стабільної системи цілорічної годівлі великої рогатої худоби високоякісними, пріоритетними кормами із кормосховищ в екстремальних та звичайних умовах ведення молочного і м’ясного скотарства в більшості регіонів України над традиційною сезонною системою годівлі з використанням зелених кормів.
• розроблено і науково обґрунтовано ефективну систему виробництва преміксів нового покоління.
• обґрунтовано рецептуру, пріоритетність, принципові переваги і можливі деякі недоліки повнораціонних кормосумішей, збалансованих за удосконаленими нормами годівлі, приготовлених і розданих на кормові столи мобільними змішувачами-роздавачами.
• узагальнено світовий досвід і конкретні практичні методи профілактики порушень травлення, обміну речовин, аліментарних захворювань високопродуктивних корів в різні фізіологічні періоди і фази лактації.
• розроблено технології вирощування і годівлі бичків 6 основних вітчизняних порід до високих забійних кондицій для отримання пісної білкової яловичини з експериментально обґрунтованими нормами споживання сухої речовини і обмінної енергії на голову, на 100 кг живої маси і математичними моделями для оперативного прогнозування цих показників на будь яку живу масу від 100 до 650 кг, вік – від 100 до 650 днів з гарантованим прогнозуванням забійних показників, маси туш, виходу туш, маси білку та жиру, виходу м’якоті, кісток, відношення м’якоті до кісток, та інших показників якості яловичини при використанні розроблених норм споживання сухої речовини та обмінної енергії в складі породних технологій інтенсивного вирощування і годівлі бичків основних порід України.
Вперше в Україні в процесі розробки і уточнення новітніх вітчизняних норм якісно удосконаленими методично-практичними положеннями і нормативами в порівнянні з попередніми деталізованими нормами годівлі за редакцією А.П. калашникова (1986) обґрунтовано пріоритетні ключові положення: 

· В основу нормування годівлі і оцінки поживності кормів прийнято обмінну енергію та її технічне вираження в енергетичних кормових одиницях, за якою 1 ЕКО містить 10 МДж обмінної енергії; 

· Норми енергії, протеїну, інших поживних і біологічно активних речовин виражено з розрахунку на 1 кг сухої речовини кормів раціону, а не на 1 вівсяну кормову одиницю, як було раніше; 

· Головним чинником і критерієм рівня і ефективності трансформації (конверсії) обмінної енергії в чисту (продуктивну) прийнято концентрацію обмінної енергії в 1 кг сухої речовини; 

· Пріоритетною концепцією нормування енергетичного живлення високопродуктивної великої рогатої худоби в нових нормах визначено використання фізіологічно обґрунтованої, мінімально необхідної концентрації обмінної енергії в одиниці (1 кг) сухої речовини в кормах раціону в поєднанні з фізіологічно максимальним споживанням сухої речовини на 100 кг живої маси; 

· Норми обмінної енергії диференційовані в залежності від її концентрації в одиниці сухої речовини. 

Чим вища концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини, тим вищий коефіцієнт трансформації обмінної енергії в чисту енергію лактації і приросту, тим меншою може бути загальна потреба в обмінній енергії для одержання одного і того ж рівня удою чи приросту живої маси; 

· Концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини диференційована в залежності від рівня молочної і м’ясної продуктивності та живої маси корів, ремонтного, відгодівельного і м’ясного молодняку. 

Чим вища продуктивність худоби, тим вища концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини кормів раціону. 

Чим більша жива маса корів, тим можлива бути меншою концентрація обмінної енергії в сухій речовині для одержання одного і того ж рівня удоїв за рахунок більшого загального споживання сухої речовини і обмінної енергії великоваговими коровами з живою масою 600, 650, 700, 750 кг проти 400, 450, 500, 550 кг; 

· В удосконалених вітчизняних нормах годівлі великої рогатої худоби враховано рівень розщеплюваного та нерозщеплюваного у рубці протеїну: у середньому 30-40 % нерозщеплюваного і 60-70 % розщеплюваного, з урахуванням продуктивності корів. Чим вища продуктивність, тим вищий рівень нерозщеплюваного протеїну у кормах раціону; 

· В нових нормах вперше дано узагальнені орієнтовні норми незамінних амінокислот, зокрема лізину, метіоніну + цистину, лейцину + ізолейцину, гістидину та їх вміст у кормах; 

· Новими елементами удосконаленого вуглеводного живлення високопродуктивних корів в розроблених нормах є узагальнені світові норми нейтрально-детергентної клітковини, що охоплюють вміст геміцелюлоз, целюлози і лігніну, та кислотно-детергентної клітковини, яка складається з целюлози і лігніну, на відміну від лише сирої клітковини в старих нормах. В середньому вміст нейтрально-детергентної клітковини прийнято на рівні 30-40 % від сухої речовини кормів раціону, а кислотно-детергентної – 20-25%. 

За новітніми даними світової науки оптимізація рівня фракцій вуглеводів забезпечує підвищення перетравності сухої речовини, її споживання та удоїв високопродуктивних корів. 

Вперше розроблено пріоритетні напрями розвитку науки про нормовану годівлю високопродуктивних сільськогосподарських тварин та динамічне зростання продуктивності і рентабельності тваринництва в Україні у наступні 10-20 років:

· Публікація, широкомасштабна апробація, освоєння і впровадження на державному рівні розроблених науковцями Національної академії аграрних наук України новітніх норм, раціонів і технологій повноцінної годівлі високопродуктивної великої рогатої худоби під науково-методичним керівництвом відділення ветеринарії та зоотехнії НААН України.
· Комплексна лабораторна оцінка і деталізація складу, поживності і біологічної цінності усіх наявних кормових ресурсів і кормів у зональному аспекті за 25-30 і більше елементами новітніх норм та подальше уточнення потреб високопродуктивних тварин в комплексі поживних і біологічно активних речовин для практичного досягнення генетичного потенціалу продуктивності, відтворної здатності, продуктивного довголіття, профілактики імунодефіциту та захворювань аліментарного походження.
· Уточнення норм годівлі високопродуктивних тварин з урахуванням породних потреб, зоогігієнічних умов утримання, технологічних і стресових факторів, екстремальних температурних і погодних змін.
· Експериментальне обґрунтування норм фізіологічно максимального споживання сухої речовини кормів на 100 кг живої маси у зв’язку з концентрацією обмінної енергії в сухій речовині, породною величиною живої маси, фазами лактації, рівнем продуктивності, технологією підготовки і згодовування кормів у складі кормосумішей та у поєднанні з автоматизованими годівницями для підгодівлі енергетичними і білково-вітамінно-мінеральними добавками супервисокопродуктивних сучасних порід.
· Експериментальне уточнення норм нерозщеплюваного і розщеплюваного протеїну в раціонах високопродуктивних корів, ремонтних телиць у зв’язку з продуктивністю, структурою раціонів, технологією обробки, зберігання, консервування і згодовування кормів.
· Наукове обґрунтування норм амінокислотного живлення високопродуктивної молочної і м’ясної худоби та розробка ефективних методів і технологій захисту протеїну і незамінних амінокислот від розщеплення у рубці і пролонгованого засвоєння у кишковнику.
· Оптимізація норм протеїнового живлення в напрямку їх зниження за рахунок уточнення рівня нерозщеплюваного протеїну і захищених незамінних амінокислот в раціонах корів.
· Обґрунтування оптимальних параметрів енерго-амінокислотного відношення в раціонах високопродуктивних корів з урахуванням продуктивності і фаз лактації.
· Оптимізація норм вуглеводного живлення високопродуктивних корів в контексті обґрунтування оптимальних рівнів нейтрально-детергентної та кислотно-детергентної клітковини в кормах і раціонах.
· Розробка рецептури і організація широкомасштабного практичного використання вітчизняних зональних і адресних преміксів нового покоління з підвищеною біологічною, продуктивною дією, антистресовими, імуностимулюючими антирадіонуклідними, метанінгібіруючими властивостями стосовно фактичного складу кормів.
Практична значимість.
Розроблено, апробовано і рекомендовано виробництву цілісну систему кормозабезпечення і цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів в умовах Лісостепу України, яка у складних умовах реформування виробничих і соціальних умов господарювання, переходу до ринкових відносин в агропромисловому виробництві забезпечує нарощування їх продуктивності, підвищення якості молока, одержання біологічно чистої тваринницької продукції за економії енергоресурсів. Не дивлячись на значну дисгармонію цін на товари промислового і сільськогосподарського виробництва, рекомендована система виробництва кормів і годівлі високопродуктивних корів забезпечила рентабельність виробництва молока на рівні 38-78 %, поступальний розвиток молочного комплексу на інноваційній основі: збільшення поголів’я корів за 1999-2006 роки на 146 голів або 16,2 %, підвищення продуктивності корів за цей період – на 2180 кг або 59,7 %. Вона зумовила цілеспрямоване впровадження досягнень сільськогосподарської науки і нових технічних засобів у виробництво, перетворення науки у безпосередню виробничу силу.

Результати досліджень були використані при розробці ДСТУ 4684:2006 “Сінаж. Технічні умови”; ДСТУ 5091:2008 “Енергозаощаджувальний метод вирощування молодняку молочних і комбінованих порід” та інших. Вони також були використані у монографіях “Годівля і відтворення поголів’я сільськогосподарських тварин в Україні”, “Годівля високопродуктивних корів”, “Теорія і практика нормованої годівлі великої рогатої худоби”,“Інформаційна база даних для інноваційного розвитку тваринництва”, відомчих нормах технологічного проектування “Об’єкти для заготівлі, зберігання та приготування кормів для тваринництва”, рекомендаціях виробництву: “Рекомендації по заготівлі, зберіганню, підготовці та раціональному використанню кормів в екстремальних погодних умовах 2003 року” (Харків, 2003), “Виробництво кормів у селянських (фермерських) господарствах” (Харків, 2005) та практичних посібниках: “Організація зеленого конвейєра і пасовищ в умовах Лісостепу і Степу України” (Харків, 2005), “Вирощування козлятника східного на кормові цілі” (Харків, 2006), “Система сталого виробництва і ефективного використання кормів за цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів” (Харків, 2007) та ін.

Результати з науково-господарського і фізіологічного обґрунтування окремих параметрів виробництва кормів і їх використання за цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів, практичні аспекти яких викладені у наукових працях і рекомендаціях виробництву, апробовані у господарствах і впроваджені у виробництво. Окремі результати цих досліджень можуть бути використані для обґрунтування і удосконалення технологічних елементів промислової системи вирощування ремонтного молодняку за цілорічно однотипної годівлі кормосумішками та з оптимізації способів виробництва кормів і годівлі корів.

Запропонована система сталого виробництва і ефективного використання кормів за цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів схвалена НТР Міністерства аграрної політики України, НТР Центру наукового забезпечення АПВ Харківської області і рекомендована ними для широкого впровадження у виробництво.

Її практична реалізація забезпечила досягнення породного генетичного потенціалу продуктивності, відтворної здатності, продуктивного довголіття, високої резистентності до захворювань високопродуктивних тварин, високорентабельного, конкурентоздатного ведення тваринництва за рахунок підвищення продуктивності корів до 7-8 тис. кг молока за лактацію, продуктивного довголіття до 4-5 лактацій, виходу телят до 95 на 100 корів, середньодобових приростів молодняку на вирощуванні та дорослих тварин на відгодівлі до 1000-1200 г, передзабійної живої маси бичків до 550-650 кг при зменшених витратах енергоресурсів на одиницю тваринницької продукції. Наприклад, на 01.01.2013 року у Харківській області існувало 24 господарства, у яких нараховувалось по 500 корів і більше, всього 20 тисяч голів. В 2012 році на середньорічну корову надої молока склали, у середньому, 6111 кг, збільшившись, порівняно з відповідним періодом 2011 року, на 964 кг або 18,7 %. З цих господарств 7 мало надої молока від корів більше 7000 кг, а такі господарства, як агрофірма ,,пісчанська” Красноградського району на поголів’ї 1010 корів одержала на фуражну корову по 8642 кг, СТОВ ,,Мрія” куп’янського району, де утримувалось 600 корів – 8522 кг, ПСП ,,Родіна” дворічанського району, у середньому, – 8234 кг від 850 корів. Все це свідчить про створення у Харківській області реальних інноваційних методів і технологій для значного підвищення молочної продуктивності корів та збільшення обсягів виробництва високоякісного молока та яловичини.
Кількість публікацій
За матеріалами роботи опубліковано 308 наукових праць, у т.ч. книг 15, з них монографій і довідників – 12 та 3 підручники і навчальні посібники з грифами для ВНЗ ІІІ-ІV рівня акредитації; 39 рекомендацій виробництву; 19 патентів; затверджено 6 державних стандартів україни; опубліковано 186 наукових статей, у т.ч. 142 – у фахових виданнях України; 40 – у матеріалах наукових конференцій, затверджені 3 програми наукового забезпечення агропромислового виробництва в Україні. Захищено одна докторська та 5 кандидатських дисертацій.
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