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Актуальність теми дослідження пов'язана з необхідністю складної ефективної адаптації підприємства харчової промисловості до кардинальних поточних і потенційних змін середовища через підвищення ефективності стратегічного управління. При цьому ефективна адаптація полягає у формуванні набору стратегій як оптимальної реакції підприємства на варіативність середовища.

Загальною метою циклу із тридцяти трьох вищеназваних наукових праць є розроблення теоретико-методологічних основ формування оптимального набору стратегій і формату стратегічного управління підприємством харчової промисловості України в умовах поліциклічної варіативності середовища.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність вирішення наступного комплексу завдань:

· узагальнити наявні теоретичні підходи до визначення стратегії підприємства й уточнити сутність цього поняття;

· побудувати концепцію формування оптимального набору стратегій підприємства харчової промисловості в умовах поліциклічної варіативності середовища;
· дослідити сутність, формалізувати структуру,  проаналізувати ключові складові елементи в їх взаємозв'язку й розглянути основні часові зрізи загальної поліциклічної динаміки середовища підприємства харчової промисловості; 

· побудувати концептуальний механізм ґенези поліциклічної варіативності середовища й оцінити її вплив на формування стратегії підприємства харчової промисловості;

· формалізувати структуру й динаміку поведінки споживача на ринку харчових продуктів як складного випадкового процесу в контексті поліциклічної варіативності середовища;
· розробити науково-методичні основи формування сценаріїв розвитку патернів поведінки споживача на ринку харчових продуктів;

· виявити діючі й оцінити потенційні патерни поведінки споживача на ринку харчових продуктів й знайти оптимально відповідні їм види стратегій підприємства;

· розробити методологічний підхід і допоміжний комплекс моделей як інструментарій формування оптимального набору стратегій харчового підприємства;

· формалізувати оптимальний формат стратегічного управління підприємства харчової промисловості.

Апробація результатів. Основні наукові положення й результати проведених досліджень доповідались та обговорювались на наступних конференціях: VIII міжнародна науково-практична конференція «Менеджмент малого й середнього бізнесу: ефективність, конкурентоспроможність, стабільність», 21-25 вересня 2009 р. (Севастополь); Міжнародна Інтернет-Конференція «Veda a vznik - 2009/2010», 27 січня - 5 лютого 2009 р. (Прага); Міжнародна науково-практична конференція «Розвиток національної промисловості в сучасному контексті: пріоритети, проблеми, регулювання», 19-20 жовтня 2009 р. (Донецьк); I Всеукраїнська науково-практична конференція студентів, аспірантів і молодих учених «Актуальні питання теорії й практики менеджменту», 17-19 березня 2010 р.  (Луганськ); Міжнародна науково-практична конференція «Стійкий розвиток регіонів в умовах глобалізації», 15-17 квітня 2010 р. (Житомир); VІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність», 11-12 березня 2010 р. (Київ); Всеукраїнська науково-практична конференція студентів, аспірантів і молодих учених «Актуальні проблеми конкурентоспроможності підприємства», 22-23 квітня 2010 р.  (Севастополь); II Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки», 24-26 березня 2010 р. (Луганськ); VIII Всеукраїнська конференція вчених, аспірантів, студентів «Менеджмент підприємницької діяльності», 26-30 квітня 2010 р. (Сімферополь); IX Міжнародна науково-практична конференція «Менеджмент малого й середнього бізнесу: управління проектами», 20-24 вересня 2010 р. (Севастополь); International Conference «Advances in Business - Related Scientific Research», September 8 - 10, 2010 (Olbia, Italy); I Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми забезпечення стабільного розвитку національних банківських систем: теорія, практика й світовий досвід», 13-14 січня 2012 р. (Львів); 18-й Міжнародний науково-практичний семінар «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв'язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект», 20-22 січня 2012 р. (Донецьк); VII Міжнародна науково-практична конференція "Сучасні технології управління підприємством і можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи", 30-31 березня 2012 р. (Одеса); XII Всеукраїнська науково-практична конференція "Статистична оцінка соціально-економічного розвитку", 19 квітня 2012 р. (Хмельницький); Всеукраїнська науково-практична конференція студентів, аспірантів і молодих учених «Актуальні проблеми конкурентоспроможності підприємств», 29-31 березня 2012 р. (Севастополь); VШ Всеукраїнська науково-практична конференція «Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність», 15-16 березня 2012 р. (Київ); VII Міжнародна науково-практична конференція "Сучасні технології управління підприємством і можливості використання інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи", 30-31 березня 2012 р. (Одеса); Міжнародна науково-практична конференція «Економіка і управління в умовах побудови інформаційного суспільства», 5-6 квітня 2012 р. (Одеса); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Ділове й публічне адміністрування», 26-28 квітня 2012 р. (Луганськ); Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми й перспективи стійкого менеджменту», 27 квітня 2012 р. (Сімферополь); III Всеукраїнська наукова web-конференція молодих учених «Особливості розвитку регіонів України в нових економічних умовах» 1 березня 2012 (Сімферополь); VII Міжнародна інтернет-конференція «Формування й розвиток економіки в сучасних умовах господарювання», 26-27 квітня, 2012 (Луцьк). 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у вирішенні комплексу наукових завдань, пов'язаних з визначенням теоретико-методологічного забезпечення формування оптимального набору стратегій і формату стратегічного управління підприємством харчової промисловості в умовах поліциклічної варіативності середовища. До найбільш значущих  результатів, які становлять наукову новизну, належать наступні:
уперше:

· побудовано концепцію формування оптимальної багатокомпонентної стратегії (набору стратегій) харчового підприємства в умовах поліциклічної варіативності середовища, яка ґрунтується на запропонованому трактуванні стратегії як довгострокової інтерактивної випереджувальної реакції на впливи середовища й узгоджує формалізовані патерни таких впливів зі стратегіями підприємства;

· розроблено методологічний підхід до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії підприємства на ринку харчових продуктів, який включає формалізацію й прогнозування впливів поліциклічного середовища, запропоновані методи «тонкого підстроювання» і «ведення» споживача, а також розроблення послідовності оптимальних багатокомпонентних стратегій у часі;

· складено каталог стратегічних альтернатив, який включає оптимальні відповідності поточних і прогнозних патернів поведінки споживача на ринку харчових продуктів й запропонованих видів стратегій підприємства з погляду максимізації конкурентної переваги;

· побудовано економіко-математичну модель, яка формалізує структуру й динаміку поведінки споживача на ринку харчових продуктів і є інструментом кількісно-якісного прогнозування поведінкових патернів;

· розроблено графічну модель вибору послідовності оптимальних багатокомпонентних стратегій у часі для харчового підприємства в умовах поліциклічної варіативності середовища, яка дозволяє наочно відобразити й порівняти різні альтернативні траєкторії проходження стратегічної позиції підприємства в тривимірному просторі моделі: «рівень конкурентної переваги підприємства / загальна сприятливість середовища / період часу»;

удосконалено:

·  концептуальний механізм ґенези поліциклічної варіативності середовища загалом, що представляє собою цикл прямо-пропорційних мега-трендів, розглянутий як відкрита система, та який є основою ефективного інтегрального макропрогнозування;

· тривимірну матричну модель продовольчої дискримінації споживача, яка дозволяє ідентифікувати різні її прояви за допомогою кластеризації груп споживачів;

· економіко-математичну модель першого прояву продовольчої дискримінації (продовольчої кризи);

· формалізований формат стратегічного управління підприємством харчової промисловості: проведено моделювання й імітацію відповідного бізнес-процесу у програмному середовищі ADONIS:CE.

одержали подальший розвиток:

· трактування поняття стратегії, яке включає адаптаційну компоненту та активну модифікаційну компоненту, будучи довгостроковою інтерактивно-випереджувальною реакцією підприємства на варіативність середовища;
· класифікація споживачів харчових продуктів за сформульованими мотивами і можливостями (обмеженнями) споживання на п'ять наявних сьогодні типів зі специфічними наборами патернів поведінки; 

·  дворівнева система факторів формування патернів поведінки споживача на ринку харчових продуктів, сценарії її розвитку й результуючих патернів поведінки.

Практична значущість отриманих результатів. Теоретико-методологічні й практичні результати циклу наукових праць дають можливість істотно підвищити ефективність стратегічного управління  на наступних підприємствах:

· ПАТ «Севастопольський завод напоїв», для якого використання методологічного підходу до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії дозволило сформулювати поточні й потенційний набори стратегій відповідно до динаміки середовища, істотно підвищивши їхню якість;

· СП «Галка Лтд.», для якого запропонований формат стратегічного управління став основою формалізації існуючих процесів розробки й реалізації стратегій;

· ТОВ «Мостиський хлібокомбінат», для якого використання методичних положень з формування сценаріїв розвитку патернів поведінки споживача на ринку харчових продуктів дозволило одержати ймовірнісну оцінку майбутньої поведінки споживача;

· ПП «М'ясопереробний завод «Ковбаси Камо», для якого комплексне впровадження  запропонованого стратегічного інструментарію дозволило збільшити рівень власної конкурентоспроможності;

· ТОВ «Мiтфудгруп», для якого впровадження в практичну діяльність каталогу оптимальних стратегічних альтернатив сприяло підвищенню рентабельності підприємства; 
· ТОВ «Севпродукт», для якого впровадження каталогу оптимальних стратегічних альтернатив сприяло підвищенню рівня конкурентоспроможності;

· ТОВ «Плодоовочевий комбінат «Херсон», для якого впровадження запропонованого каталогу оптимальних стратегічних альтернатив і методологічного підходу до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії дало можливість підвищити стратегічну ефективність;

· ДП «Садівник», для якого впровадження елементів запропонованого методологічного підходу до формування оптимальної багатокомпонентної стратегії сприяло підвищенню рівня конкурентної переваги підприємства;

· Алуштинський молокозавод (ТОВ "Біг"), ефективність функціонування якого була підвищена за рахунок використання графічної моделі вибору оптимальної багатокомпонентної стратегії підприємства харчової промисловості.

Також окремі результати дослідження використовуються в лекційному матеріалі в навчальному процесі при вивченні дисциплін «Стратегічний менеджмент» і «Основи менеджменту» Севастопольського національного технічного університету.
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