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Вступ

З набуттям Україною незалежності почалося формування законодавчої бази охорони родючості ґрунтів. Українським законодавством земельні ресурси визначено як основне національне багатство, що перебуває під особливою охороною держави. Разом з тим, законодавство залишило поза увагою як урахування рівня родючості сільськогосподарських угідь при їх розпаюванні та необхідність попереднього вилучення малопродуктивних і деградованих земель, так і здійснення контролю стану родючості ґрунтів у процесі їх господарського використання.

З іншого боку, все більше загострюється проблема забезпечення населення держави якісною харчовою продукцією. Якість харчування є невід’ємною складовою оцінювання якості життя взагалі. Необхідною умовою отримання доброякісної харчової продукції є її вирощування за екологічно безпечних умов на землях сільськогосподарського призначення, де проводиться комплексний моніторинг ґрунтів.

Тому крім завдання охорони та підвищення родючості ґрунтів виникає новий для українського ґрунтознавства та законодавства напрямок – сертифікація земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення.

Сертифікація земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення є інструментом об'єктивної оцінки якості і грошової вартості земельної ділянки, стимулом її раціонального використання та виробництва сільськогосподарської конкурентноспроможної продукції. Виходячи з того, що ця сфера діяльності в Україні законодавчо нерегульована (не регламентується чинним законодавством), то з розвитком земельної реформи, створенням ринку землі, прийняттям Законів України стосовно охорони і раціонального використання земель набуло особливої актуальності створення комплексу стандартів щодо сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення. Цей комплекс придатний також для проведення робіт з органічного землеробства, що на сьогодні є перспективним напрямком в системі землекористування України.

Впровадження системи сертифікації земель (ґрунтів) сільськогоспо-дарського призначення є важливим і необхідним для цільового використання земель, для здійснення державного контролю за зміною показників родючості та забруднення ґрунтів токсичними речовинами та радіонуклідами, для їх раціонального використання. 

Реферат роботи
Формування ринкової економіки в Україні зумовило докорінну зміну як у сфері правового регулювання суспільних відносин, так і господарювання на землі. Проведення земельної реформи має наслідком виникнення різних рівноправних форм власності на землю, зокрема, приватної, узаконення широкого розвитку орендних відносин, пов'язаних безпосередньо з платним землекористуванням, поступовим, але необоротним формуванням ринку землі.

Земля є специфічним об'єктом регулювання та товаром на ринку, оскільки вона є одночасно основним засобом виробництва, природним ресурсом і просторовим базисом суспільства, а грунт є основою життя людства завдяки найцінніший своїй властивості – родючості. Важливим чинником є також те, що корисні властивості та функції земель (ґрунтів), успадковані від минулих поколінь, використовуються нинішнім, та повинні бути збереженні для майбутніх поколінь. З огляду на це, регулювальні та контрольні функції суб'єктів землекористування у ринкових умовах не тільки не зникають, а потребують удосконалення як на державному, так і суспільному та громадському рівнях, розвитку інших форм та методів, придатних для зазначених цілей.

Закордонна система земельного ринку починається з того, що всі земельні ділянки повинні бути зареєстровані і сертифіковані. Кожна земельна ділянка має особисту справу, в якій міститься її характеристика, адреса, прізвище власника, зафіксована діяльність. Інакше кажучи,  власник ділянки не може її застосовувати як йому заманеться, а тільки відповідно до дозволу, що видається під час купівлі. 
Як показав аналіз, діяльність у сфері сертифікації формувалась кілька десятиліть, причому добровільна або обов'язкова сертифікації застосовують аналогічні організаційні та методичні підходи, які можуть бути використані також під час створення системи сертифікації земельних ділянок сільськогосподарського призначення з урахуванням специфіки об'єкта сертифікації. Насамперед, під час створення системи сертифікації необхідно:

- забезпечити узгодженість організаційної структури системи сертифікації земельних ділянок та діяльність її складників з розподілом уже встановлених повноважень та функцій суб'єктів землекористування;

- базувати діяльність з добровільної сертифікації на потребах суб'єктів землекористування, а результати сертифікації повинні задовольняти їх інтереси;

- використовувати систему чинних документів у сфері землекористування та стандартів, а також розробити і прийняти комплекс організаційно-методичних документів щодо принципів, правил та організаційної структури системи сертифікації земель (ґрунтів).

На підставі викладеного вище, розподіл повноважень та функцій, потреб користувачів земельних ділянок, загальні положення щодо системи сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення можуть бути такими, як описано нижче.

Сертифікація земельних ділянок у законодавчо нерегульованій сфері здійснюється на добровільних засадах за бажанням зацікавленої сторони (суб'єкта господарювання).

Сертифікація земельних ділянок здійснюється з метою отримання незалежної від зацікавлених сторін та об'єктивної інформації щодо якості земельних ділянок, сприяння їх ефективному використанню, збереженню родючості ґрунтів та встановленню їх придатності для виробництва сільськогосподарської конкурентноспроможної продукції.

Результати сертифікації доповнюють дані державного земельного кадастру щодо обліку якості земель і можуть бути використані під час функціонування земельного ринку.

Сертифікація земельних ділянок здійснюється згідно з вимогами, встановленими в нормативних документах, які розробляються з урахуванням чинного законодавства.

Вимоги організаційно-методичних і нормативних документів можуть бути доповнені чи змінені за згодою заявника та органу із сертифікації земель відповідно до певної потреби.

Сертифікація земельних ділянок повинна охоплювати вимоги, встановлені щодо використання та охорони земель, а саме:

- оцінку сучасного стану земель, зокрема, якості ґрунтів земельних ділянок;


- оцінку родючості ґрунтів;

- визначення придатності земель для ведення органічного землеробства, вирощування певних сільськогосподарських культур, у тому числі отримання екологічно безпечних продуктів і продовольчої сировини, продуктів для дитячого та дієтичного харчування;

- бонітування ґрунтів;

- розроблення сучасних агротехнологій щодо охорони і підвищення родючості ґрунтів;

- визначення особливо цінних земель, якісних показників продукції та кількісних показників врожайності сільськогосподарських культур;

- надання рекомендацій щодо застосування пестицидів, агрохімікатів тощо;

- установлення обмежень використання родючих ґрунтів не за призначенням.

Сертифікація земельних ділянок передбачає на основі чинних законодавчо-правових актів, стандартів, регламентів інших відповідних нормативів, згідно із заявкою власника даної земельної ділянки об'єктивну оцінку:


- агрофізичних і агрохімічних властивостей ґрунту (техногенна і антропогенна забрудненість, рівень зволоженості, потреба в агрохімічних засобах захисту і підвищення родючості ґрунту, придатності до вирощування певних сільськогосподарських культур тощо);


- природного стану земельної ділянки (загальний опис, географічні, геометричні, морфологічні, кліматичні показники);


- агрохімічних характеристик земельної ділянки (продуктивна здатність ґрунту тощо).


Власники, користувачі, у тому числі орендатори земельних ділянок мають право: 

·  виконувати агротехнічні, агрохімічні, меліоративні, фітосанітарні та протиерозійні заходи щодо відтворення родючості земель;

·  отримувати достовірну інформацію від спеціально уповноважених органів щодо техногенного або антропогенного забруднення своїх земельних ділянок та відповідного відшкодування збитків згідно з діючим законодавством.


В той же час власники і користувачі земельних ділянок зобов'язані: 


- здійснювати вирощування сільськогосподарської продукції засобами, що забезпечують відтворення родючості земель, виключають негативний вплив на довкілля;


- виконувати вимоги законодавчих актів, стандартів, норм, правил і регламентів проведення агротехнічних, агрохімічних, меліоративних, фітосанітарних та протиерозійних заходів;

- подавати у відповідні органи виконавчої влади відомості щодо використання на своїх ділянках агрохімікатів та пестицидів.

З урахуванням досвіду побудови систем сертифікації організаційну структуру сертифікації земель утворюють: головний орган із сертифікації земель – орган керування системою; науково-технічна комісія; органи із сертифікації земель; вимірювальні (аналітичні) лабораторії; аудитори; науково-методичний та інформаційний центр.

При цьому загальне керівництво роботами із сертифікації земельних ділянок, їх організація та координація покладається на головний орган із сертифікації земель – Державний технологічний центр охорони родючості ґрунтів.

Головний орган із сертифікації земель залучає до своєї діяльності за їх згодою представників центральних органів виконавчої влади з питань аграрної політики, охорони навколишнього природного середовища, земельних ресурсів, Української академії аграрних наук та інших зацікавлених сторін.

Головний орган із сертифікації земель має статус юридичної особи, яка організаційно підпорядковується Міністерству аграрної політики України.

Органи із сертифікації повинні також мати статус юридичної особи та бути здатними нести відповідальність згідно з чинним законодавством за роботи щодо сертифікації земельних ділянок.

На регіональному рівні органи із сертифікації можуть створюватись на базі державних проектно-технологічних центрів охорони родючості ґрунтів і якості продукції АР Крим і областей (Облдержродючість), науково-дослідних станцій та вищих навчальних закладів та ін.

Науково-методичним та інформаційним центром, що узагальнює набутий досвід, формулює пропозиції до Міністерства аграрної політики України та головного органу із сертифікації земель щодо напрямків та наукових основ сертифікації земель може бути Національний науковий центр "Інститут ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н. Соколовського". 

Порядок проведення сертифікації земельних ділянок у загальному випадку передбачає: подання та розгляд заявки на сертифікацію земель; призначення аудиторів; аналіз наданої документації; визначення необхідних показників та оцінка якості земельних ділянок, що сертифікуються; прийняття рішення про можливість видачі сертифіката відповідності; видача сертифіката відповідності та внесення даних до Реєстру; технічний нагляд за додержанням умов, зазначених у сертифікаті відповідності.

Під час сертифікації доцільно застосувати такі документи:

- кадастровий план земельної ділянки з координатами та прив'язкою поля;

- технічний паспорт земельної ділянки;

- агрохімічний паспорт земельної ділянки;

- паспорт ґрунту;

- документ, що підтверджує право власності на землю або право оренди тощо.

Всі наведені вище положення відображає розроблений комплекс стандартів щодо сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення, а саме:

- основні положення (ГСТУ 46.075-2004). Стандарт установлює загальні положення, організаційну структуру діяльності щодо сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення у законодавчо нерегульованій сфері, її основні принципи та загальні правила;

- вимоги до органів з сертифікації земель та порядок їх акредитації (ГСТУ 46.081-2004). Стандарт установлює основні вимоги до органів з добровільної сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення, їх функції, а також порядок їх акредитації;

- правила визначення вартості робіт з сертифікації земель  (СОУ 73.1-37-216:2005). Стандарт установлює загальні положення, основні принципи, порядок  визначення трудомісткості та вартості робіт із добровільної сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення відповідно до ГСТУ 46.075;

- вимоги до аудиторів із сертифікації земель та порядок їх атестації (СОУ 73.1-37-217:2005). Стандарт установлює кваліфікаційні вимоги до аудиторів із сертифікації земель, їх обов'язки та права, порядок підготовки та атестації на право проведення робіт із сертифікації земель (ґрунтів) відповідно до ГСТУ 46.075;

- порядок реєстрації сертифікатів відповідності на земельні ділянки (СОУ 73.1-37-218:2005). Стандарт установлює правила та порядок проведення реєстрації сертифікатів відповідності  на земельні ділянки, виданих в системі добровільної сертифікації земель (ґрунтів) відповідно до ГСТУ 46.075 та ведення реєстру сертифікованих земельних ділянок (сертифікатів відповідності);

- порядок вибору і застосування методик виконання вимірювань та стандартних зразків для аналізу характеристик ґрунту земельних ділянок (СОУ 73.1-37-222:2007). Стандарт установлює порядок вибору і застосування методик виконання вимірювань та стандартних зразків для виконання вимірювань, досліджень і аналізу складу та властивостей ґрунту земельної ділянки (далі – ЗД), оцінки і встановлення категорії якості ЗД у процесі їх сертифікації та технічного нагляду за станом і використанням ЗД щодо цільового призначення;

- оцінювання та встановлення категорії якості земельної ділянки (СОУ 73.1-37-223:2007). Стандарт установлює загальні положення щодо виконання робіт із оцінювання та встановлення категорії якості земельної ділянки сільськогосподарського призначення, що заявлена до сертифікації;

- технічний нагляд за використанням земельних ділянок, що сертифіковані (СОУ 73.1-37-224:2007). Стандарт установлює загальні положення щодо змісту і порядку підготовки і проведення робіт з технічного нагляду за станом та використанням ЗД, що мають сертифікат відповідності, отриманий юридичною або фізичною особою – власником (землекористувачем) конкретної ЗД, а також щодо прав, обов’язків та відповідальності персоналу, що залучається до виконання технічного нагляду;

- номенклатура показників (СОУ 73.1-37-225:2008). Стандарт визначає і установлює перелік обов`язкових і додаткових показників якості і родючості ґрунтів земельних ділянок, за якими проводиться добровільна сертифікація земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення у законодавчо нерегульованій сфері;

- органи з сертифікації земель (СОУ 73.1-37-226:2008). Стандарт установлює загальні положення щодо органів з добровільної сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення у законодавчо нерегульованій сфері;

- науково-методичний та інформаційний центр з питань сертифікації земель (СОУ 73.1-37-227:2008). Стандарт визначає і установлює загальні положення щодо науково-методичного та інформаційного центру з питань добровільної сертифікації земель (ґрунтів) земельних ділянок сільськогосподарського призначення у законодавчо нерегульованій сфері;

- загальні вимоги до вимірювальних лабораторій (СОУ 73.1-37-228:2008). Стандарт установлює загальні вимоги до вимірювальних лабораторій, які функціонують в системах Мінагрополітики України та Української академії аграрних наук та залучаються до робіт з добровільної сертифікації земель (ґрунтів) земельних ділянок сільськогосподарського призначення у законодавчо нерегульованій сфері;

- порядок обстеження та ідентифікації земельних ділянок, що заявлені до сертифікації (СОУ 73.1-37-229:2009). Стандарт установлює порядок підготовлення та проведення робіт з обстеження та ідентифікації ЗД, що заявлені до сертифікації, в тому числі перевіряння наданих заявником (землекористувачем) відповідних документів з фактичним станом ЗД, а також оформлення результатів обстеження та ідентифікації.

Принципово новий комплекс стандартів є невід’ємною складовою частиною створюваної національної комплексної нормативної бази, регламентує принципово нові підходи до засобів охорони та раціонального використання земель, до того ж на добровільній основі. та впроваджений наказом Міністерства аграрної політики України "Про добровільну сертифікацію земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення" від 9 квітня 2008 року № 235.
Впровадження і застосування цього комплексу стандартів дозволяє унормувати заходи щодо максимально ефективного використання земельних ділянок для вирощування продукції засобами, що забезпечують відтворення родючості земель, виключають або знижують негативний вплив на довкілля, а головне, сприяє поліпшенню охорони та раціональному використанню земель, створенню економічних методів регулювання земельних відносин між державою і власниками земель, підвищенню конкурентоспроможності аграрного сектору економіки.

Таким чином, в Україні, на відміну від інших країн СНД, на сьогодні створена система добровільної сертифікації земель (ґрунтів) сільськогосподарського призначення (не регламентується чинним законодавством), що є важливим і необхідним для цільового використання земель, для здійснення державного контролю за зміною показників родючості та забруднення ґрунтів токсичними речовинами та радіонуклідами, для їх раціонального використання, а також для об'єктивної оцінки якості і грошової вартості земельної ділянки
Реалізація результатів даної наукової роботи створить правовий механізм для вирішення більшості проблем ефективного та цільового використання земель сільськогосподарського призначення, дозволить на державному рівні контролювати їх стан, зберегти ґрунтовий покрив, підвищити родючість ґрунтів і продуктивність земель, створити умови для стійкого забезпечення  населення продуктами харчування, сталого розвитку всієї країни.

Претендент,

Зав. сектором стандартизації та метрології 

ННЦ „Інститут ґрунтознавства 

та агрохімії імені О.Н.Соколовського”




М.Є.Лазебна

Вчений секретар, 

канд. с.-г. наук








В.В.Шимель 
