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РОЗВИТОК НАФТОГАЗОВОГО КОМПЛЕКСУ В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ
 (Ніконов А.В., Філонич О.М., Мирошниченко В.В.)

ВСТУП
Сучасні реалії економіки України свідчать, що соціально-економічна стабільність і перспективи її розвитку залежать від стану сформованої національної безпеки держави та її енергетичної незалежності від інших країн. Трансформаційні процеси супроводжуються загостренням існуючих і появою нових конфліктів та суперечностей, наслідком яких є збільшення кількості загроз, ускладнення міждержавних зв’язків, що мають безпосередній вплив на життєздатність національної економіки. 

Стосовно України загрози, які посилюються в енергетичній сфері, є найуразливішими для національної економіки. Постає необхідність вирішення питань ефективного розвитку паливно-енергетичного комплексу та його стратегічно важливої складової – нафтогазової сфери, що значною мірою впливає на рівень енергетичної безпеки держави. В умовах збереження протягом тривалого часу залежності України від імпорту енергетичних ресурсів виникає об’єктивна необхідність дослідження напрямів збалансування та обґрунтування перспектив розвитку нафтогазового сектора економіки з метою забезпечення її енергетичної безпеки з урахуванням стратегічних орієнтирів розвитку національної економіки. У зв’язку із цим виникає необхідність комплексного наукового дослідження нафтогазового комплексу і розроблення перспективних напрямів його розвитку як стратегічної галузі, яка забезпечує економічну та енергетичну безпеку кожної держави.
Мета і завдання роботи
Метою роботи є розробка теоретичних та методичних підходів до визначення перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу України, а також практичних рекомендацій щодо зменшення енергетичної залежності та забезпечення енергетичної безпеки держави. Відповідно до поставленої мети  визначено і розв’язано такий комплекс завдань: 
–
узагальнити структурні особливості формування ресурсоефективності нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки України
· систематизувати загрози у сфері енергетичної безпеки та дослідити вплив розвитку нафтогазового комплексу на енергетичну безпеку країни;
· проаналізувати ресурсне забезпечення нафтогазового комплексу та енерготранзитний потенціал України;

· обґрунтувати інвестування й економічні передумови розвитку альтернативної енергетики та видобутку нафти і газу на шельфі Чорного і Азовського морів;

· запропонувати напрями формування економічної політики розвитку ресурсоефективності нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки України
Наукова новизна роботи
Авторами розроблено теоретичні та методичні підходи і практичні рекомендації щодо перспективного розвитку нафтогазового комплексу, що мають забезпечити енергетичну безпеку країни. Запропоновано перспективну модель розвитку нафтогазового комплексу, реалізація якої передбачає зменшення енергетичної залежності та забезпечення допустимого рівня енергетичної безпеки України, враховує взаємозв’язок між рівнем енергетичної безпеки й основними параметрами розвитку нафтогазового  комплексу  України (обсягами видобутку нафти та конденсату, транзиту нафти, переробки нафти й конденсату, видобутку природного газу, транзиту природного газу, обсягами споживання нафти та природного газу) та дозволяє визначити напрями ефективного використання наявного енерготранзитного потенціалу, враховує ресурсні можливості зниження енергозалежності шляхом максимального використання внутрішніх резервів збільшення власного видобутку нафти і газу та впровадження альтернативних видів палива. 
Обґрунтовано систему принципів раціонального використання ресурсів та ефективного ресурсоспоживання за рахунок доповнення специфічними принципами: пріоритетності підвищення ефективності та ступеня використання палива й енергії; поєднання інтересів держави й підприємств нафтогазового комплексу регіону; зниження екологічного ризику; обов’язковості достовірного обліку ресурсів, що дає змогу сформулювати концептуальні положення стратегічного управління ресурсами нафтогазового комплексу та підвищити рівень енергетичної безпеки держави.
Розроблено методичні засади оцінювання розвитку нафтогазового комплексу в умовах імпортної залежності, що, на відміну від існуючих підходів, включає комплексне оцінювання ресурсних можливостей нафтогазового комплексу та ефективність інвестування й економічні передумови розвитку альтернативної енергетики та видобутку нафти і газу на шельфі Чорного і Азовського морів, що дає змогу визначити шляхи зниження енергозалежності України. 

З метою формування перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки авторським колективом запропоновано організаційні та правові засади вдосконалення системи управління нафтогазовим комплексом, що, на відміну від існуючих підходів, ураховує міжнародні тенденції інституційного забезпечення й правового регулювання нафтогазового сектору, передбачає адаптацію до енергетичного законодавства ЄС, що сприятиме створенню конкурентних вітчизняних ринків, інтегрованих до європейських.

Структурні особливості формування ресурсоефективності нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки України

Розкрито сутність і значення ресурсоефективності нафтогазового комплексу для ефективного функціонування національної економіки. Визначено, що нафтогазова галузь має стратегічне значення в розвитку економіки і забезпечує економічну та енергетичну безпеку держави. У розрізі питань підвищення рівня енергетичної безпеки держави стабільний розвиток нафтогазової галузі стає стратегічною метою в процесах енергозабезпечення України,  оскільки споживання газу і нафтопродуктів залишається стабільно високим, при тому, що задоволення потреб у вуглеводнях за рахунок власного видобутку нафти та природного газу становить в Україні близько 20-25%.
Досліджено тенденції  енергетичної залежності від обсягів видобування нафти й нафтопродуктів, рівень енергетичної залежності по природному газу (рис.1) та загальний рівень енергетичної залежності України та країн-членів ЄС.
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Рис. 1. Динаміка інтегрального показника енергетичної безпеки та рівня енергетичної залежності України
Світовий досвід свідчить, що високий рівень енергозалежності не перешкоджає надійному та сталому забезпеченню енергетичних потреб та ефективному розвитку національної економіки. Проблемними питаннями забезпечення енергетичної безпеки залишаються висока залежність України від джерел імпорту енергоносіїв, що не дає можливості підвищити рівень інтегрального показника енергетичної безпеки і наблизити його до оптимального значення.
Сучасні загрози та системність розвитку нафтогазового комплексу, сукупний вплив на енергетичну безпеку країни

Систематизовано сучасні загрози у сфері енергетичної безпеки, а саме: детально досліджено фундаментальні та додатково накопичені загрози, що впливають на рівень енергетичної безпеки й національну економіку. Визначено, що загрозами енергетичній безпеці слід вважати явні чи потенційні дії, що ускладнюють або унеможливлюють забезпечення енергетичними ресурсами, гарантування безпеки енергопостачань, створюють небезпеку національним економічним інтересам, життєзабезпечення нації та окремої особи.
Загрозами енергетичній безпеці слід вважати явні чи потенційні дії, що ускладнюють або унеможливлюють забезпечення енергетичними ресурсами, гарантування безпеки енергопостачань, створюють небезпеку національним економічним інтересам, життєзабезпечення нації та окремої особи.

Історично склалося, що в зв’язку з унікальним географічним положенням України, яка знаходиться на перехресті нафтогазових потоків Євразійського континенту, вона є однією з провідних країн Європи у сфері транспортування газу. Але, разом з цим, економіка України залишається енергозалежною від поставок імпортних енергоресурсів, передусім, нафти і природного газу. Із вищезазначених фактів випливає особливість функціонування та розвитку вітчизняної енергетичної галузі, а також ролі нашої держави на міжнародному енергетичному ринку: з одного боку, Україна має потужну інфраструктуру транспортування природного газу у європейські країни, а з другого, її економіка залежить від закордонних постачальників природних вуглеводнів, оскільки власними ресурсами вона забезпечена недостатньо.

Аналіз ресурсного забезпечення нафтогазового комплексу та енерготранзитний потенціал України
Досліджено сучасні тенденції розвитку нафтової та газової промисловості, оцінено ресурсні можливості зниження енергозалежності та підвищення рівня енергетичної безпеки України.

Здійснено аналіз динаміки імпорту енергетичних ресурсів і джерел їх поставок. Споживання імпортованого природного газу складає понад 75%, при цьому 100% імпорту забезпечується поставками з Російської Федерації. Протягом 2000–2011 рр. в Україні споживання природного газу стабілізувалося на рівні 60 млрд. куб. м на рік, а нафти на рівні 15 млн. тонн та навіть за цих умов Україна випереджає такі промислово розвинуті країни Європи, як Франція, Нідерланди. При цьому енергоємність ВВП України становить 0,75 кг у.п./грн., що перевищує аналогічний середньоєвропейський показник приблизно у 2,5 рази.

Енерготранзитний  потенціал  України  представлений  нафтотранспортною  і 

газотранспортною системами, що є стратегічним  вектором розвитку як  паливно-енергетичного комплексу, так і національної економіки в цілому.
Українська газотранспортна система (ГТС) –  друга в Європі за потужністю після російської, що складається з магістральних газопроводів загальною довжиною 39,8 тис. км, щорічно для споживачів України транспортується близько 50–60 млрд. куб. м і до країн Західної та Центральної Європи – 110–120 млрд. куб. м. природного газу. На сьогодні існує технічна можливість для збільшення транзиту газу в країни Центральної і Західної Європи до 142 млрд. куб. м на рік без розширення газотранспортної системи. 

Встановлено, що  Україна має  потужний енерготранзитний потенціал, який повинен стати стратегічним орієнтиром розвитку нафтогазового комплексу для зменшення енергетичної залежності та забезпечення національних інтересів. Існуючі транзитні системи газо- і нафтопроводів та їх подальший розвиток є важливим фактором надійності й безпеки енергозабезпечення та євроінтеграції. 

Гарантування безпеки поставок енергетичних продуктів має досягатися через диверсифікацію джерел і маршрутів постачання природного газу в Україну шляхом участі у міжнародних проектах транспортування газу до Європи з Туркменістану, Азербайджану, Ірану й інших країн. Ці пріоритетні позиції забезпечують подальший розвиток транзитного потенціалу, що позитивно вплине на розвиток національної економіки, дозволить збільшити інвестиційні потоки та підвищить рівень енергетичної безпеки України.

В Українському Причорномор’ї сконцентрований значний енергетичний потенціал. Початкові сумарні ресурси вуглеводнів українського сектора акваторій Чорного і Азовського морів оцінюються в об’ємі 1,5 млрд. тонн умовного палива, у тому числі: Північно-Західний шельф Чорного моря – 604 млн. т у.п.; континентальний схил і глибоководна западина Чорного моря – 346 млн т у.п.; Прикерченський шельф Чорного моря – 257 млн т у.п; акваторія Азовського моря – 324 млн. т у.п. Для реалізації першочергових інвестиційних проектів розвитку українського нафто- і газовидобутку на шельфі й континентальній частині країни потрібно 842 млн. дол.
Аналіз енергетичних балансів зарубіжних країн свідчить, що частка відновлювальних джерел енергії в первинному енергоспоживанні країн Європейського Союзу та України становить  у Латвії – 40,03 %, у Швеції – 29,63 %, у Фінляндії – 22,94 %, у Данії – 13,86 %,  у Португалії – 12,82 %, у Франції – 6,03 %, а в Україні – 1,7 %.
Україна має не лише нагальну потребу у переході до енергетично ефективних та екологічно чистих технологій, а відповідний потенціал альтернативної енергетики.

Встановлено, що процес розвитку нафтогазового комплексу є  важливою складовою енергетичної безпеки. Доведено, що ефективне використання енергії шляхом застосування енер​гозберігаючих, екологобезпечних технологій у виробництві та побуті, використання альтернативних джерел енергії можуть розглядатися як основні напрями забезпе​чення енергетичної безпеки держави.  

Інвестування та економічні передумови розвитку альтернативної енергетики та видобутку нафти і газу на шельфі Чорного і Азовського морів

В Україні існує значний потенціал використання НВДЕ. З іншого боку, проблеми ефективності використання традиційних джерел енергії в Україні стоять ще гостріше, ніж у світі чи країнах ЄС. Причинами цього є застарілі технології, вичерпання ресурсів використання основних фондів генерації електроенергії і тепла, що разом з низькою ефективністю використання палива призводить до значних обсягів викидів шкідливих речовин. Значні втрати при транспортуванні, розподілі та використанні електроенергії і тепла, а також монопольна залежність від імпорту енергоносіїв ще більш ускладнюють ситуацію на енергетичних ринках країни.

Аналізуючи енергетичні баланси зарубіжних країн, проведено співставлення частки відновлювальних джерел енергії в первинному енергоспоживанні країн Європейського Союзу, які становлять: у Латвії – 
40,03 %, у Швеції – 29,63 %, у Фінляндії – 22,94 %, у Данії – 13,86 %,  у Португалії – 12,82 %, у Франції – 6,03 %. Для порівняння в Україні ж даний показник становить лише 0,7 %.

Глобалізаційні процеси та світові тенденції розвитку енергетики призводять до збільшення споживання енергетичних ресурсів. Із збільшенням чисельності населення зростають потреби у ресурсах. За прогнозами експертів до 2030 року всесвітні витрати енергії мають збільшитися втричі. Такий попит на енергію підвищується внаслідок енергетичних потреб насамперед таких країн, як США, Китай Росія та Індія.
Загальновідомо, що традиційні джерела енергії становлять 79 % усіх енергоносіїв у світі  (21 % – природний газ, 24 % – вугілля, 34 % – нафта), на альтернативні джерела енергії припадає лише 14 % (11 % – біомаса, 2 % – енергія води, 1 % – інші), а на ядерну енергію 7 %. Найбільше занепокоєння викликають обмежені запаси природного газу та нафти, які вже найближчому майбутньому не зможуть покрити зростаючі потреби людства в енергетичних ресурсах.. 

ПЕРСПЕКТИВНІ напрями формування економічної політики розвитку ресурсоефективності нафтогазового комплексу в системі забезпечення енергетичної безпеки України
Досліджено державне управління та нормативно-правове забезпечення розвитку нафтогазового комплексу. Обґрунтовано, що головним напрямом удосконалення національного законодавства в нафтогазовій сфері має стати його адаптація до енергетичного законодавства ЄС, що сприятиме створенню конкурентних вітчизняних енергетичних ринків, інтегрованих до європейських.  Визначено пріоритетні завдання, що ґрунтуються на ринкових засадах функціонування нафтогазового комплексу, спрямовані на підвищення рівня конкуренції на ринках паливно-енергетичних ресурсів та впровадження ефективних механізмів державного регулювання, проведення активної зовнішньоекономічної політики, спрямованої на забезпечення національних інтересів України.  

Доведено, що жодна країна світу не будує свою енергетичну стра​тегію на імпортованому паливі, ігноруючи власні енергоно​сії. Відносини з Російською Федерацією, що спостерігається останнім часом, багато в чому обумовили переосмислення підходів до використання та споживання російської нафти та газу, для подолання енергетичної залежності потрібно реалізувати альтернативні методи і підходи насам​перед у сфері споживання найважливіших матеріальних ресурсів, до яких належать паливно-енергетичні.
Досліджено  вплив функціонування нафтогазового комплексу на рівень інтегрального показника енергетичної безпеки з використанням модифікованої процедури обробки первинних даних для побудови моделі. На першому етапі було розраховано нормалізовані значення матриці  X та вектора незалежних змінних Y:
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На другому етапі за даними 
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 було проведено процедуру регресійного аналізу, результатом якої стала модель  
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 та зроблено прогноз Y відповідних показників у кожному періоді. На останньому етапі було проаналізовано чутливість моделі Y від множини ключових показників Xi за умови їх варіації на 1% від абсолютного значення. Також за даними моделі було розраховано значення інтегрального показника енергетичної безпеки для заданого рівня параметрів Xi. У результаті проведених розрахунків було виокремлено чотири перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу, що дало змогу визначити перспективну модель розвитку нафтогазового комплексу України.

 Комплексна реалізація запропонованої перспективної моделі розвитку нафтогазового комплексу передбачає сукупність наступних заходів в межах визначених напрямів (рис. 2), крім  цього, розроблено перспективні напрями розвитку нафтогазового комплексу України у територіальному розрізі з урахуванням їх енергетичного потенціалу.
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Рис. 2. Перспективна модель розвитку нафтогазового комплексу України
Практична значимість роботи

Наукові та методичні розробки авторського колективу були використані при розробці Програми економічних реформ на 2010 – 2014 рр. (довідка № 03/01-03/1856 від 22.10.2012 р.). Запропоновані підходи враховані при розробленні проекту Індикативного плану розвитку нафтогазовидобувної галузі Полтавської області на 2012 –2014 роки Головним управлінням промисловості та розвитку інфраструктури Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 03-01/1886 від 19.10.2012р.). При створенні  служби ресурсоменеджменту  та оцінюванні інвестиційних проектів з підвищення ресурсоефективності на підприємствах НАК «Нафтогаз України» (довідка № 27 − 07/173 від 02.09.2010 р., довідка № 02 -06-15/ 328 від 17.09.2010 р.). Запропонована перспективна модель розвитку нафтогазового комплексу, що передбачає підвищення ефективності використання газотранзитного потенціалу, паливно-енергетичних ресурсів та енергозбереження, використана ГПУ «Полтавагазвидобування» ДК «Укргазвидобування» НАК «Нафтогаз України»  (довідка № 8-9691 від 26.09.2012 р. ). Пропозиції щодо перспектив подальшого розвитку нафтогазовидобувної галузі, видобутку газу сланцевих товщ використано ДГП «Укргеофізика» Державної служби геології та надр України (довідка № 7-976 від 07.09.2012 р.). Визначені перспективи впровадження сучасних технологій та обладнання, використані БМФ «Укргазпромбуд» ДК «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз України» (довідка № 3-718 від 07.09.2012 р.).
Робота пов’язана з науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка, зокрема з темами «Теоретичні основи формування господарського механізму регіонів України» (номер державної реєстрації 0102U004705), в межах цієї теми досліджено сутність стратегічного управління нафтогазовим комплексом в механізмі забезпечення соціально-економічного розвитку регіону; «Інноваційний зміст сталого розвитку регіонів України» (державний реєстраційний номер 0105U000770), де авторами визначено особливості формування інноваційно-інвестиційного потенціалу розвитку нафтогазового комплексу України; «Механізм формування фінансово-інвестиційного потенціалу регіонів в умовах сталого розвитку України» (державний реєстраційний номер 0105U000769), в межах теми обґрунтовано інструменти забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку нафтогазового комплексу регіонів країни «Інноваційно-інвестиційний механізм реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (номер державної реєстрації – 0110U002260), у процесі розкриття якої проаналізовано потенціал нафтогазоносних регіонів України, виявлено резерви підвищення енергоефективності споживання енергоносіїв; «Формування інноваційних форм господарського механізму в Україні (номер державної реєстрації – 0112U002319) в межах теми розглянуто вплив енергетичної безпеки на процеси господарювання в умовах енергетичної залежності;  «Економічна ефективність та соціальна стабільність розвитку регіонів у системі забезпечення економічної безпеки України» (номер державної реєстрації – 0112U001461) – розроблено модель перспективного розвитку нафтогазового комплексу в системі забезпечення економічної безпеки держави.
Висновки
Колективом авторів проведене комплексне дослідження яке полягає в розробці теоретичних та методичних підходів і практичних рекомендацій щодо перспективного розвитку нафтогазового комплексу, що мають забезпечити енергетичну безпеку країни.
Здійснено узагальнення теоретичних підходів та методичних засад щодо формування енергетичної безпеки та шляхів її забезпечення. Це дало змогу визначити місце енергетичної безпеки в системі національної та економічної безпеки держави та роль нафтогазової галузі у формуванні енергетичної безпеки України.

Систематизовано сучасні загрози у сфері енергетичної безпеки, а саме: детально досліджено фундаментальні ( висока енергетична залежність України, надмірна енергоємність галузей паливно-енергетичного комплексу, наявність неринкових і непрозорих відносин, відсутність стратегічних резервів паливно-енергетичних ресурсів, низька інноваційна активність, рівень науково-технічного потенціалу, монопольна залежність від імпорту та низькі темпи нарощування власного видобутку) та додатково накопичені загрози (невиконання заходів, визначених Енергетичною стратегією на період до 2030 р., ослаблено міждержавну значимість вітчизняного транзитного потенціалу, використання нафтопроводу Одеса-Броди в реверсному напрямі, застосовані невигідні умови контрактів, укладені у 2009 р., зношеність та технологічна відсталість основних засобів енергетики, відсутність системності та прозорості у взаємовідносинах з постачальником і ін.), що впливають на рівень енергетичної безпеки й національну економіку України. Одержані результати можуть бути покладені в основу формування економічної політики розвитку нафтогазового комплексу України в цілому, а також при розробленні державної політики енергетичної безпеки. 
Проаналізовано стан розвитку та структуру нафтовогазового комплексу, енергетичні баланси України, Польщі, Німеччини. Досліджено особливості формування  енергетичного балансу України (частка природного газу серед енергоносіїв становить 42%, вугілля – 28%, нафти – 11%, атомної енергетики та інші джерела – 19%). Таким чином, головним джерелом енергозабезпечення держави є природний газ. Серед країн Європи це доволі унікальне явище притаманне тільки Україні. Адже у європейських державах частка природного газу в енергетичному балансі коливається у межах 20–25%, натомість переважає споживання нафти і нафтопродуктів – 39-42% всіх енергоресурсів.  Таким чином можливо стверджувати що газ і нафта є товаром, який завжди займає ключові позиції у світовій економіці. Хоча в останні роки частка нафти в структурі споживання паливних ресурсів зменшилася, проте вона залишається достатньо значною. Перед Україною постає проблема виникнення дефіциту нафти та нафтопродуктів та природного газу, вирішення якої вимагає розроблення механізмів забезпечення нових напрямів розвитку та функціонування нафтогазової галузі.

На основі аналізу та оцінювання стану нафтогазового комплексу (обсягами видобутку нафти та конденсату, транзит нафти, переробка нафти та конденсату, видобуток природного газу, транзит природного газу, обсяги його споживання) визначено напрями ефективного використання наявного енерготранзитного потенціалу, що враховує ресурсні можливості зниження енергозалежності шляхом максимального використання внутрішніх резервів збільшення власного видобутку нафти і газу в нафтогазоносних регіонах та впровадження альтернативних видів палива з урахуванням біопотенціалу.
Визначено, що впровадження ефективних механізмів державного регулювання розвитку нафтогазового комплексу та проведення активної зовнішньоекономічної політики, спрямованої на забезпечення національних інтересів України, є основою забезпечення енергетичної безпеки держави. Головним механізмом удосконалення національного законодавства в нафтогазовій сфері має стати його адаптація до енергетичного законодавства ЄС, що сприятиме створенню конкурентних вітчизняних енергетичних ринків, інтегрованих до європейських.  


Розроблено перспективну модель розвитку нафтогазового комплексу, здійснено комплексну оцінку напрямів джерел енергоносіїв та визначено чотири складові пріоритетного розвитку й підвищення рівня енергетичної безпеки держави: максимальне використання внутрішніх можливостей, виявлення резервів найбільш раціонального, економного споживання енергоносіїв та збільшення вітчизняного видобутку нафти і газу (за рахунок підвищення продуктивності діючих нафтогазових свердловин та розвідки й освоєння нових родовищ нафти і газу); підвищення ефективності використання енерготранзитного потенціалу; розвиток альтернативної енергетики; інтенсифікація видобутку енергоносіїв на шельфах Чорного та Азовського морів. 

Здійснено оцінку ефективності реалізації запропонованих перспективних напрямів розвитку нафтогазового комплексу України. Доведено, що їх комплексна реалізація  дасть змогу покращити рівень енергетичної незалежності України.
	А.В. Ніконов
	

	О.М. Філонич
	

	В.В. Мирошниченко
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