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Стратегічним завданням аграрного комплексу України є задоволення потреб держави в фуражному та продовольчому зерні. Площі вирощування пшениці озимої на кукурудзи в основному зосереджено в зоні Степу. На жаль, одержання високих і сталих за роками врожаїв зернових культур з високою якістю зерна є досить складним завданням. За останні десятиріччя в умовах степової зони України майже кожен другий рік є стресовим та екстремальним для основних сільськогосподарських культур. Науковцями вже тривалий час ведуться дослідження з розробки технологій вирощування та створення нових гібридів і сортів різних культур, з залученням яких можливо зменшити вплив негативної дії абіотичних та біотичних факторів при виробництві зерна в Степу України. 

Результати досліджень знайшли своє відображення у наукових звітах ДУ Інститут сільського господарства степової зони НААН, оприлюднені, обговорені і схвалені на міжнародних науково-практичних конференціях, на засіданнях координаційно-методичних та вченої радах Інституту сільського господарства степової зони, неодноразово доповідались та обговорювались на семінарах, нарадах різного рівня, а також пропагувались у засобах масової інформації. 

Основні матеріали досліджень використані при розробці наукових основ агропромислового виробництва в зоні Степу України (Київ, 2010), а також  зональних рекомендацій з особливостей підготовки ґрунту і сівби озимих культур в умовах Степу України, з особливостей вирощування озимої пшениці. За результатами матеріалів досліджень, що викладені в роботі, опубліковано 40 наукових праць, отримано 6 авторських свідоцтв на сорти рослин та 1 патент на корисну модель.
Під час виконання роботи проаналізоване виробництво кукурудзи у степовій зоні України, яке в основному пов’язане з вирощуванням середньостиглих і середньопізніх гібридів ФАО 300-500. В селекційних закладах країни накопичений досить широкий генетичний потенціал самозапилених ліній різних генетичних плазм. Проте через недостатню їх екологічну стійкість врожайний потенціал сучасних гібридів в умовах виробництва реалізується лише на 30-40%. Механізми стійкості рослин до стресових навантажень різні і контролюються різними генетичними системами. Тому селекція на стійкість до окремих лімітуючих факторів таких, як холод, жара, посуха не може повністю забезпечити стійкість рослин до комплексу екологічних умов ареалу розповсюдження. Ці ознаки в значній мірі визначаються функціональною організацією генетичних систем, а не конкретним фіксованим набором генів. Це свідчить про потенційну можливість поєднати в одному генотипі високу продуктивність та екологічну стійкість|сполучати|.

Найважливішим напрямом роботи вважається добір вихідного матеріалу стійкого до стресу, і передусім, посухо-, жаростійкого. Такий матеріал крім прямого використання в схрещуваннях може стати донором вказаних ознак при створенні нових і поліпшенні елітних самозапилених ліній. Встановлено, що в якості фонів для добору можуть застосовуватись загущені посіви, які дозволяють імітувати умови посухи. В кінцевому результаті від рівня врожайності та її стабільності у батьківських форм залежить ефективність та рентабельність насінництва майбутнього гібрида.
Під час досліджень проведено вивчення інбредних ліній і гібридів кукурудзи різного генетичного походження з метою добору найбільш адаптованих генотипів до умов Степу України. 

Виконано добір та оцінку середньостиглих форм – ліній різних генетичних плазм на високу адаптивну здатність відносно продуктивності, морфо-біологічних показників в різних умовах вологозабезпеченості. Визначена реакція ліній на загущення в зв’язку з їх генетичним походженням, спадковість цього показника, вплив на нього різних факторів.  

Дослідниками запропоновані критерії оцінки адаптивного потенціалу та екологічної стабільності селекційного матеріалу на основі прояву різних морфологічних та біологічних показників. Для цього була проведена оцінка per se інбредних ліній за продуктивністю зерна у 7 агрокліматичних умовах вирощування. Найкращими лініями за продуктивністю та збиральною вологістю виявилися представники гетерозисної групи Iodent, з середніми показниками 3,97 т/га та 21,0 % відповідно.

Досягнення екологічної стабільності продуктивності, як інтегральної ознаки, необов’язково пов’язано зі стабільністю компонентів урожайності або інших морфо-біологічних ознак. Навпаки, здебільшого при стабільності інтегральної ознаки проявляється нестабільність компонентів врожайності. Їх реалізація генотипом відіграє вагому роль при детермінації продуктивності всього організму, а стабільність прояву складових елементів залежить як від спадкових характеристик, так і у великій мірі від умов навколишнього середовища.

За час проведення досліджень було оцінено самозапилені лінії кукурудзи за рядом елементів структури врожаю. Виявлено, що найістотніше на стресові умови, вони відреагували стосовно ознак «маса качана» та «маса 1000 зерен», зниження показників яких було в середньому на 29,6 і 14,1 % відповідно, а мінімальний спад відзначено для ознак «вихід зерна з качана» і «натура зерна»

Вперше було досліджено ознаку «натура зерна», яка є технологічним показником і в Україні для кукурудзи не нормується, але широко використовується у США і країнах Європи при торгівлі зерном та у виробництві. Виявлено, що натура зерна зменшується в період наливу зерна під дією стресових умов: посухи, надмірної вологості ґрунту, нестачі елементів живлення та сонячного світла, морозу, граду, пошкодження шкідниками тощо. Встановлено, що збільшення щільності посіву не призводить до достовірних змін ознаки «натура зерна» у інбредних ліній. 

Створення та визначення оптимального типу рослин, здатних стабільно реалізовувати свій потенціал і при цьому розумно реагувати на зміну умов вирощування та бути високопродуктивними є стратегічною задачею сучасної селекції. Проте, виявлення таких генотипів здатних забезпечувати стабільну врожайність у широкому ареалі вирощування є подекуди складною задачею.

Для вирішення поставлених задач було вивчено різні типи гібридів (споріднені, прості міжлінійні, трилінійні, прості модифіковані), що дозволило виявити характер прояву їхнього урожайного потенціалу у різноманітних умовах вирощування. Найвищим він виявився у простих міжлінійних гібридів, які в середньому за два роки забезпечували врожайність 8,31 т/га. 

Встановлено, що лише споріднені гібриди були стабільні у векторі прояву своєї продуктивності при підвищенні густоти стояння рослин. Решта типів гібридів мали однаковий характер реакції на загущення: у сприятливі роки від 11,1 % до 21,3 % генотипів збільшили свою зернову продуктивність, а у стресові навпаки, від 11,1 % до 18,5 % форм відповідно достовірно її зменшували.

В результаті досліджень було засвідчено більшу екологічну буферність генотипів з більш складною генетичною структурою. Встановлено, що вдалим поєднанням спрощеного генотипового складу та стабільного насінництва є прості модифіковані гібриди. Зернова продуктивність та екологічна стабільність таких генотипів, особливо в несприятливі роки, не поступається простим міжлінійним гібридам. 

Проте, стабільність урожайності зерна в різних умовах пояснюється не стільки популяційною буферністю, скільки генетичними особливостями вихідних батьківських форм та створених на їх основі гібридів. У сучасних селекційних програмах кукурудзи ідентифікація інбредних ліній відносно гетерозисних груп є провідним принципом добору вихідного матеріалу.

Під час дослідження було вивчено більше 30 гетерозисних моделей гібридів різного типу складності.  Було встановлено, що серед простих гетерозисних гібридних комбінацій, що вивчались, кращими моделями за продуктивністю виявилися Lancaster С103×BSSS та Iodent×Lancaster С103. Середня врожайність гібридів, створених за такою схемою сягала в умовах ДГ «Дніпро» – 8,64 т/га.

До таких моделей відносяться гібриди, які занесені до Державного реєстру сортів рослин України – та вже впроваджуються в Україні на площі більш ніж 30 тис. га.
Ефективність добору на різних етапах селекційного процесу багато в чому залежить від правильного вибору фону, на якому проводиться добір. Фон відіграє активну роль, забезпечуючи ту чи іншу ступінь мінливості у вихідній популяції. Так. в результаті проведених багаторічних досліджень було встановлено, що при збільшенні густоти стояння рослин до 60 тис./га, за всіма показниками спостерігалось зростання диференцюючих можливостей середовища, що підтверджує тезу про ефективність застосування ущільнених посівів для вивчення адаптивних характеристик та можливостей генотипів.

В ході досліджень доведено, що завдяки широкому контрасту умов можна зробити більш точні та обґрунтовані висновки щодо реакції окремих генотипів на стресові і на сприятливі умови вирощування, виділити комбінації з високою пластичністю та екологічною стійкістю. Необхідно диференціювати експериментальні генотипи за нормою реакції на покращення умов та виділити і рекомендувати для конкретних ґрунтово-кліматичних зон спеціалізовані гібриди здатні забезпечувати найкращу продуктивність і рентабельність виробництва. Встановлено, що для отримання високих та стабільних врожаїв кукурудзи бажано використовувати гібриди з різними типами реакції на мінливість умов середовища, у тому числі інтенсивного типу – для одержання максимальних врожаїв в нелімітуючих умовах; гомеостатичні – для одержання гарантованого врожаю на гірших і стресових фонах; середньопластичні – для одержання стабільних врожаїв на полях з нестабільним агрофоном.

Визначено, що прогноз параметрів адаптивної здатності за іншими морфологічними ознаками неможливий, і тому вивчення їх за ознакою «урожайність зерна» є самим надійним засобом для характеристики окремих генотипів.

В процесі досліджень виявлено, що серед середньостиглих гібридів найкращими за показником загальна адаптивна здатність (ЗАЗі) виявились гібриди гетерозисної моделі Iodent×Lancaster Oh43 за всіма роками вивчення. За оптимальним поєднанням пластичності та екологічної стабільності можна виділи гібриди, які належать здебільшого до гетерозисної комбінації Iodent× Lancaster С103. 

За результатами проведених випробувань було створено та передано на державне сортовипробування цілий ряд генотипів, в т.ч. занесені до Державного реєстру сортів рослин України: Орільський 357СВ (2008 р.), Бистриця 400МВ (2009 р.), Красилів 327МВ (2010 р.), Ірша, Новий і Турія (2012 р.), та Візир, ДН Аквазор, ДН Світязь, ДН Деметра, ДН Аджамка, Штандарт, ДН Берека, ДН Вайткорн, ДН Гетера, ДН Софія та ДН Аншлаг, вивчення яких розпочато в 2011-2012 рр. 
Зареєстровані гібриди у випробуванні Державної служби з охорони прав на сорти рослин в зоні Степу забезпечили врожайність на рівні 8,88 т/га, а врожайність зерна гібрида Новий на окремих сортовипробувальних станціях сягала 13,0 т/га при вологості 14,6 %, що вище стандарту DK 315 (фірма «Монсанто», США) на 0,6 т/га. В зоні Лісостепу  максимальна його врожайність зафіксована на рівні 15,3 т/га, а стандарту  – 14,7 т/га, при середній вологості відповідно 20,2 % і 18,9 %. Така продуктивність нових середньостиглих гібридів забезпечує в середньому рентабельність виробництва зерна кукурудзи в 2011 р. в Степу України на рівні 128,5 %.

Середньопізній гібрид Турія в сортовипробуванні зарекомендував себе як стабільний високоврожайний гібрид. Його середня врожайність в зоні Степу складала 92,3т/га, що забезпечує рентабельність виробництва на рівні 112,3 %. 
У науковій роботі представлено результати багаторічних досліджень з удосконалення регіональної технології вирощування пшениці озимої, яка базується на виборі найбільш адаптованих сортів для посушливих умов Півдня України, уточнення строків сівби, норм висіву насіння при вирощуванні культури по чорному пару, після соняшнику та ячменю ярого.

Розроблена технологія вирощування пшениці озимої забезпечує отримання високих врожаїв якісного зерна, значний економічний ефект при вирощуванні по трьох контрастних, як за вмістом вологи, так і поживних речовин в ґрунті, попередниках.

Наукові дослідження та результати роботи передових господарств степового регіону свідчать про наявність невикористаних резервів для подальшого збільшення виробництва зерна пшениці озимої. Пріоритетним напрямом при цьому залишається розробка нових і удосконалення існуючих елементів технології вирощування пшениці озимої з урахуванням ґрунтово-кліматичних умов, попередників і біологічних особливостей нових районованих сортів, які дозволять істотно підвищити зернову продуктивність рослин.
У результаті виконаної роботи було рекомендовано цілий ряд технологічних розробок, які успішно впроваджені на Генічеській дослідній станції ІСГСЗ і в господарствах Генічеського району Херсонської області на площі 2,0 тис. га. Економічний ефект при впровадженні склав 185–430 грн./га.

Завдяки проведеним дослідженням встановлено суттєвий вплив попередників та строків сівби на польову схожість насіння пшениці озимої. Виявлено, що максимальні значення цього показника були за сівби 15 та 25 вересня по всіх попередниках, що вивчались, і становила в роки досліджень по чорному пару – 87,0–89,7%; після ячменю ярого – 72,7–78,3% та після соняшнику – 75,3–80,3%. 

Встановлено, що на час припинення осінньої вегетації, більшою абсолютно-сухою масою 100 рослин відрізнялись рослини пшениці озимої, розміщеної по чорному пару незалежно від строку сівби. В середньому за роки проведених досліджень вона була вищою ніж по попередниках ячмінь ярий та соняшник за ранніх строків сівби (5 вересня) на 47,9–43,9%, а за пізніх (5 жовтня) на 26,5–16,7%, відповідно.

Експериментально доведено, що економніше використовували вологу на формування одиниці врожаю посіви пшениці 25 вересня та 5 жовтня, незалежно від попередників. Коефіцієнт водоспоживання рослин був  найменшим по чорному пару за сівби 25 вересня та 5 жовтня і становив 541,2 і 550,6 м³/т, тоді як після соняшнику – 630,6–639,8 м³/т; а ячменю ярого – 542,6–553,1 м³/т, відповідно.

Вивчення впливу попередників, строків сівби та норм висіву насіння на формування листкової поверхні дозволило виявити, що максимальною вона була у рослин, які висівали 25 вересня, незалежно від попередників та строків сівби, а найвищі показники фотосинтетичного потенціалу та чистої продуктивності фотосинтезу були відмічені за сівби 5 жовтня та 25 вересня. Так, у фазі колосіння площа листкової поверхні рослин на чорному пару становила 53,8 тис. м²/ га,  після ячменю ярого – 42,9 тис. м²/ га, а  після соняшнику – 38,3 тис. м²/ га.

Рослини в посівах, розміщених по чорному пару мали найвищий відсоток реалізації продуктивного стеблостою пшениці озимої за сівби 5 та 15 жовтня незалежно від попередників. По чорному пару він становив  58,3–70,0%; соняшнику – 53,5–66,1%; ярому ячменю 54,0–66,6%. За сівби у більш ранні строки (5 вересня) цей показник був значно меншим і залежно від норми висіву становив: по чорному пару – 53,8–51,2%; після ячменю ярого – 45,9–46,9%; після соняшника – 46,4–45,5%.

Результати роботи засвідчили, що максимальну масу зерна з колосу формували рослини пшениці озимої за її розміщення по чорному пару, яка залежно від строків сівби та норм висіву коливалась від 1,11 до 1,34 г; після соняшнику – від 0,93 до 1,28 г, після ячменю ярого – від 0,97 до 1,31 г . Кількість зерен у колосі (його озерненість) була достатньо високою незалежно від попередника і складала залежно від строку сівби та норми висіву по чорному пару – від 35,4 до 38,5 шт.; після ячменю ярого – від 33,6 до 38,6 шт., та соняшнику – від 34,6 до 38,5 шт..

Урожайність пшениці озимої суттєво залежала від попередників, строків сівби та норм висіву насіння. В середньому за роки досліджень найвищою (6,4 т/га) вона була на ділянках, де пшеницю висівали по чорному пару 5 жовтня з нормою висіву насіння 6,0 млн. шт./га. По інших попередниках (соняшнику та ячменю ярому) більшу урожайність забезпечили посіви у третій декаді вересня (25 вересня) цією ж нормою висіву. Вона складала після ячменю ярого 4,55 т/га, а після соняшнику – 3,97 т/га, що було менше у порівнянні з чорним паром, відповідно, на 1,85 та 2,43 т/га, або на 29,0–38,0%.  

Разом з найвищою врожайністю якісного зерна (6,2–6,4 т/га), яка забезпечується при сівбі по чорному пару отримано максимальні чистий прибуток та рівень рентабельності – 4245 грн./га та 123,6% при мінімальній собівартості зерна 537 грн./т. Вирощування пшениці озимої після ячменю ярого та соняшника, веде до зниження врожайності на 1,85 і 2,43 т/га, чистий прибуток та рівень рентабельності при цьому знижуються на 2855 і 3282 грн./га та 72,2 і 86,7%, відповідно, а собівартість отриманої продукції збільшується на 57,8-120,7 грн./га.

Вивчення продуктивності різних сортів пшениці озимої в посушливих умовах південного Степу України дозволило встановити, що більш адаптованими до умов посухи і найбільш врожайними в умовах Присивашшя виявились сорти пшениці м’якої озимої Альбатрос одеський, Куяльник, Херсонська безоста та Дріада 1, які в середньому за роки досліджень забезпечили отримання урожайності зерна на рівні 5,99; 5,78; 5,74 та 5,73 т/га відповідно. Дещо меншу  врожайність за період з 2007 по 2011 рр. сформували сорти Херсонська 99 (5,69 т/га) та Смуглянка (5,67 т/га).
Розроблені нові і удосконалені існуючі технологічні прийоми вирощування пшениці озимої дозволяють в посушливих умовах Степу України в більш повній мірі реалізувати адаптивний і продуктивний потенціали культури, зменшити витрати на виробництво зернової продукції, знизити рівень негативного впливу абіотичних і біотичних факторів на розміри врожаю, поліпшити показники якості зерна.
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