Реферат роботи
Наукова робота Болбота І.М. «Енергоощадна система управління виробництвом у промисловому пташнику»
Мета даної наукової роботи полягає у зменшенні енергетичних витрат і підвищенні продуктивності птиці при виробництві яєць шляхом використання законів тепло-масообміну, що протікають у пташнику, та дослідження впливу температурного режиму на біологічний об’єкт з урахуванням кон’юнктури ринку щодо вартості енергетичних ресурсів, кормів та продукції птахівництва.

Для досягнення поставленої мети було виконано такі основні завдання: 

· проаналізувати вплив технологічних параметрів промислового пташника на продуктивність птиці та оцінити енергоємність процесу її утримання, сформулювати вимоги до енергоощадної системи.

· розробити математичну модель виробництва яєць у пташнику з урахуванням теплотехнічних та енергетичних параметрів пташника, біологічних особливостей птиці та кон’юнктури ринку.

· обгрунтувати метод визначення та уточнення параметрів математичної моделі виробництва яєць у пташнику.

· розробити метод локалізації датчиків температури, що дозволить відтворити температурне поле в місцях концентрації птиці.

· розробити і провести виробниче випробування енергоощадної системи управління виробництвом у промисловому пташнику та визначити показники її економічної ефективності.

Предметом дослідження є установлення взаємозв’язку між витратами енергоресурсів і температурним режимом у пташнику з урахуванням його впливу на несучість, споживання корму птицею та впливу кон’юнктури ринку на виробництво.

Дослідження системи проводилися з використанням методу найменших квадратів, чисельного методу пошуку екстремуму, методів математичної статистики та планування експерименту. У методі локалізації датчиків температури повітря проведена оцінка щільності розподілу випадкової величини - температури повітря. Теоретичні та експериментальні дослідження ЕСУВ у промисловому пташнику проводилися з використанням стандартного програмного забезпечення та розробленого автором.

Наукова новизна отриманих результатів:

· теоретично та експериментально обгрунтовано шляхи визначення економічно доцільного значення температури повітря в пташнику з метою забезпечення максимального прибутку виробництва при мінімуму енерговитрат.

· вперше розроблено математичну модель процесу виробництва яєць у пташнику, яка враховує технологію виробництва, змінність витрат енергоресурсів на створення потрібного температурного режиму в пташнику, біологічні особливості та продуктивність птиці, кон’юнктуру ринку щодо вартості енергетичних ресурсів, кормів та продукції птахівництва, що дозволяє визначити економічно ефективне значення температури повітря, у пташнику.

· обґрунтовано та визначено необхідну кількість енергетичних ресурсів для забезпечення температури повітря в пташнику на базі законів тепло-масообміну, що протікають у пташнику та розробленої математичної моделі несучості птиці залежно від її віку і температури в пташнику.

· дістало подальший розвиток дослідження температурного поля пташника, що дозволить зменшити енергетичні витрати на забезпечення температурного режиму в пташнику і збільшити несучість птиці на основі розробленого методу локалізації датчиків для врахування температури в місцях концентрації птиці в пташнику.

Практичне значення отриманих результатів
· обгрунтовано спосіб визначення економічно ефективного значення температури повітря в пташнику з урахуванням технологічної, біологічної та економічної складових процесу виробництва яєць на промисловій основі з огляду на динаміку об’єкта управління.

· розроблено структуру енергоощадної системи управління виробництвом яєць у промисловому пташнику, технічна реалізація якої забезпечена на основі сучасних апаратних та програмних засобів.

· розроблено рекомендації, алгоритм та програмне забезпечення локалізації датчиків температури в пташнику, що дозволяє визначати температуру безпосередньо в місцях концентрації птиці.

· створена енергоощадна система управління виробництвом дозволяє збільшити прибуток виробництва яєць у промисловому пташнику за рахунок зменшення енергетичних витрат і підвищення несучості птиці, що підтверджено актом випробування системи в пташнику закритого акціонерного товариства “АГРОМАРС” с. Гаврилівка Вишгородського району Київської області.

За результатами аналізу літературних джерел встановлено, що в умовах України середні значення температур повітря виходять за межі зони оптимально допустимих для організму птиці, а тому для отримання максимальної продуктивності слід підтримувати оптимальну температуру в пташнику. На опалення та вентиляцію витрачається 75% енергоресурсів. Підтримання неоптимальних значень температури повітря в пташнику призводить до зменшення продуктивності птиці та витрати 2,5-3,0 МВт. год. енергії на 1000 яєць. 

Розроблена математична модель процесу виробництва яєць на промисловій основі враховує технологію виробництва, витрату енергоресурсів на створення необхідного температурного режиму в пташнику, біологічні особливості та продуктивність птиці, кон’юнктуру ринку щодо вартості енергетичних ресурсів, кормів та продукції птахівництва. Для адаптації моделі до реального об’єкта, параметри якого змінюються в процесі експлуатації, запропоновано метод найменших квадратів. Відносна похибка його використання не перевищує 5%.

Оптимізація процесу виробництва яєць у промисловому пташнику проводиться за критерієм максимізації прибутку. Визначення економічно ефективного значення температури повітря в пташнику, що враховує динаміку процесу, його технологічну, біологічну та економічну складові, дозволяє забезпечити виробництво максимальним прибутком за рахунок зменшення його енергетичних витрат та підвищення несучості птиці. Безпосередні дослідження на виробництві дозволили встановити, що температура повітря в пташнику на 3-4оС відхиляється від економічно доцільної температури.

Встановлено, що тепловиділення птиці впливає на створення локальних зон у пташнику з підвищеними та зниженими температурами, що сприяє локалізації місця розташування птиці. Оцінка щільності розподілу різниці показників кожного датчика температури повітря (частотою в дві хвилини) дає можливість визначити місце розташування птиці. Показано, що різниця температур до 0,8оС свідчить про наявність птиці, а значення, що перевищує цей показник, – про її відсутність в місці розташування датчика.

ЕСУВ розроблена з використанням сучасних високопродуктивних пакетів прикладного програмування для побудови SCADA систем. Розроблено програму системи мовою програмування сценарних процедур, сумісну з Visual Basic for Application. Розроблена ЕСУВ забезпечує: формування даних, алгоритму визначення параметрів та побудову математичної моделі процесу виробництва; розрахунок поточних, визначення оптимальних параметрів прибутку і температурного режиму; обмін інформацією та координацію режимів роботи з системами управління технологічним процесом; відображення технологічних параметрів; ведення статистики роботи технологічного обладнання та стану технологічних процесів; аварійної сигналізації та архівування аварійної ситуації.

Розроблені рекомендації, алгоритм і програмне забезпечення для локалізації датчиків температури в пташнику дозволяють відтворити поле температур в місцях концентрації птиці. Встановлено, що в місцях концентрації птиці температура повітря на 1-2 оС відрізняється від температури, визначеної системою, де зазначений метод не використовується.

Розроблена і впроваджена енергоощадна система управління виробництвом дозволяє збільшити прибуток виробництва яєць на птахофабриці, що підтверджено актом випробування системи в пташнику закритого акціонерного товариства “АГРОМАРС” с. Гаврилівка Вишгородського району Київської області. Загальне збільшення прибутку за рік роботи сягає 81,3 тис. грн., з яких: 55 % – за рахунок підвищення продуктивності птиці; 15% – за рахунок локалізації місця розташування птиці; 30% – за рахунок зменшення енергетичних витрат. Строк окупності системи складає 1-3,5 року з клітковим утриманням та 2-3 роки з напільним утриманням батьківського стада.

Особистий внесок автора. Наукова праця є підсумком роботи автора. Автор особисто обгрунтував актуальність теми, основний зміст роботи. Основна частина теоретичних та експериментальних досліджень виконана автором самостійно. Теоретичні дослідження полягають у розробці математичної моделі процесу виробництва продукції птахівництва та методу локалізації датчиків температури повітря у пташнику. Експериментальні дослідження ЕСУВ у промисловому пташнику проводились з використанням розробленого автором програмного забезпечення.

Також особистими здобутками автора у науковій роботі є тези виступів на наукових конференціях: Основні результати досліджень доповідались та обговорювались на міжнародній науково-технічній конференції “Автоматика та комп’ютерні технології в промисловості та АПК” (КДТУ, Кіровоград, 2002 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми електрифікації та автоматизації сільського господарства” (НАУ, Київ, 2002 р.); міжнародній науково-технічній конференції “Механізація і енергетика сільського господарства” (НАУ, Київ, 2003 р.); міжнародній науково-технічній конференції “Технічний прогрес в сільськогосподарському виробництві” (ННЦ «ІМЕСГ», Глеваха, 2003 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Новітня енергетика та електротехніка» до 75 - річчя факультету Енергетики і автоматики (НАУ, м. Київ 2007р.); Міжнародна науково-практична конференція «Новітні електрифіковані технології» до 75 - річчя кафедри Електроприводу та електротехнологій (м. Київ, НУБіП України, 2009 р.); Науково-практична конференція викладачів та аспірантів «За підсумками науково-дослідних робіт 2009 р.». (м. Київ, НУБіП України, 2010 р.).

У науковій роботі також були використані окремі наукові розробки раніше надрукованих статей, винаходу та підручника, результати досліджень досить повно відображені в 7 опублікованих наукових працях та винаході. У співавторстві участь автора полягає в наступному:

· Лисенко В.П., Болбот I.М. Адаптивна система управління в промисловому пташнику для каналу “температура - яйценосність” // - Кіровоград: Збірник наукових праць КДТУ, 2002., вип 11. - С. 105 – 108, (розробка структури енергоощадної системи).

· Лисенко В.П., Болбот I.М. Визначення оптимальної температури у пташнику для утримання птиці яєчного напрямку з урахуванням енергомісткості процесу // - К.: Науковий вісник НАУ, 2002., вип 50. – С. 219 – 227, (визначення оптимальної температури у пташнику для утримання птиці яєчного напрямку з урахуванням енергомісткості процесу).

· Лисенко В.П., Ботвін В.Л., Болбот I.М. Локалізація датчиків температури в оптимальних системах управління // науково-виробничий журнал “Електрифікація та автоматизація сільського господарства” № 1 2002. – С. 77 – 81, (розробка алгоритму локалізації датчиків температури в промисловому пташнику).

· Лисенко В.П., Болбот I.М. Адаптивна математична модель “яйценосності від температури в пташнику та віку птиці” // - К.: Збірник наукових праць НАУ, 2003., том ХІV. – С. 417 – 422, (побудова математичної моделі процесу виробництва продукції птахівництва та запропонованому адаптивному алгоритмі визначення параметрів математичної моделі).

· Лисенко В.П., Болбот I.М. Економічна оцінка ефективності впровадження адаптивної системи управління виробництвом в птахівництві // науково-виробничий журнал “Електрифікація та автоматизація сільського господарства” № 2 2003. – С. 45 – 51, (проведення економічних розрахунків ефективності впровадження ЕСУВ у птахівництві ).

· Лисенко В.П., Болбот I.М. Особливості при розрахунках оптимальної температури в пташнику з напільним утриманням птиці Науковий журнал „Аграрна наука і освіта”2004 р. Том 9 № 3-4, С. 100-104

· Болбот I.М. Вплив біологічного об’єкта на визначення оптимального значення температури при локалізації датчиків автоматизованих систем управління Науково-виробничий журнал “Електрифікація та автоматизація сільського господарства” 2009 р. № 1 С. 77-83

· Лисенко В.П., Болбот I.М. Винахід. Спосіб визначення параметрів температури в пташнику з напільним утриманням птиці.

Наукова праця присв’ячена вирішенню науково-технічного завдання, яке полягає у розробці енергоощадної системи управління виробництвом яєць на промисловій основі, що дає змогу визначити економічно доцільні параметри температурного режиму в пташнику, зменшити витрати енергетичних ресурсів та підвищити несучість птиці і тим самим збільшити прибуток підприємства.

Таким чином, робота Болбота Ігоря Михайловича «Енергоощадна система управління виробництвом у промисловому пташнику» є завершеною науковою працею, а сама система рекомендується до запровадження на птахофабриках яєчного спрямування та м’ясного спрямування для утримання племінної птиці.
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