Реферат 
циклу наукових праць Волощук Н.М. «Як Doratomyces stemonitis метаболізує бензоксазолінони (БОА), його похідні та протдукти детоксифікації» (How Doratomyces stemonitis copes with Benzoxazolin-2(3H)-one (BOA), its derivatives and detoxification products)
Метою даного циклу наукових досліджень є пошук серед мікроорганізмів, зокрема, мікроскопічних грибів, видів та штамів, здатних до деструкції глюкозид-карбаматів та феноксазинонів.
Для досягнення поставленої мети було виконано такі основні завдання: 

· дослідити здатність видів та штамів грибів ризосфери зернових культур до метаболізації бензоксазолінонів (БОА); 

· вивчити вплив БОА на їх ріст і морфологію у чистій культурі; 

· дослідити шляхи метаболізації БОА, феноксазинонів та карбаматів, селектованими штамами грибів у чистій культурі та при сумісному культивуванні з рослинами кукурудзи.

Науково-теоретичну основу для дослідження та написання циклу праць склали наукові роботи: 
1) Bravo H., Copaja S., and Lazo W. Antimicrobial Activity of Natural 2-Benzoxazolinones and Related Derivatives // J. Agric. Food Chem., 1997. – 45, P. 3255-3257; 

2) Morrissey J.P., Osbourn A.E. Fungal resistence to plant antibiotics as a mechanism of pathogenesis // Microbiology and Molecular Biology Reviews, 1999. – Sept., P. 708-724;

3) Zikmundova M., Drandarov K. Biotransformation of 2-Benzoxazolinone and 2-Hydroxy-1,4-Benzoxazin-3-one by Endophytic Fungi Isolated from Aphelandra tetragona // Appl. Environ. Microbiol, 2002. – 68 (10), 4863-4870.

Продукція рослинами вторинних метаболітів з антимікробною дією є частиною їх нормального росту і розвитку або можливістю відповісти на атаку патогену або стресу. Саме ці компоненти в змозі захистити рослину від інфікування хворобами. 


Утворення антигрибних речовин, які входять до складу здорових рослин, є їх природним бар’єром до інфекції і можуть захистити рослини проти атак широкого спектру потенційних патогенів.


До таких рослинних метаболітів відносяться і бензоксазинони, які є унікальними фіто протекторами, що також характеризуються гербіцидною дією. Їх знайдено у представників родин покритонасінних: Poaceae, Acanthaceae, Ranunculaceae і Scrophulariaceae. Дія цих речовин як захисних компонентів направлена проти різноманітних патогенів. Рівень їх активності характеризується алелопатичною, ауксин гальмуючою, антизапальною, стимулюючою та антимікробною дією.


Саме антимікробні властивості цих вторинних метаболітів викликають особливий інтерес, особливо для використання як природних антипатогенів при вирощуванні зернових культур в сільському господарстві.

За своєю будовою бензоксазинони - це циклічні гідроксалієві кислоти, які як глюкозиди входять до складу рослин, особливо з родини Poaceae. 


Бензоксазолінони – це природні продукти деградації бензоксазинонів (ДIБOA), які, як зазначалось вище, є вторинними метаболітами деяких представників з родини Poaceae: Zea mays, Triticum aestivum та Secale cereale. 

У той час як бензоксазино-глюкозиди не є токсичними, аглікони є високо біоактивними складовими з фунгіцидними, бактерицидними, інсектицидними та гербіцидними властивостями. Аглікони продукуються в природне середовище коренями рослин або потрапляють у ґрунт активно через кореневі виділення. Найвища концентрація цих речовин реєструється у проростків вже через кілька днів після сходів. Так, рослини жита у віці три тижні потенційно можуть продукувати 12-16 кг/га DIBOA.

Однак БOA менш токсичні, ніж ДIБOA, але більш стабільні у водному розчині. Тому вважається, що фітотоксична дія мульчі жита відбувається за рахунок БOA, а не DIBOA. Токсичні властивості втрачаються після трьох місяців і більше.


Відомо, що розкладати складові нестійких феноксазинонів можуть деякі види ґрунтових бактерій. Однак, роль ґрунтових грибів та грибів ризосфери зернових рослин у метаболізації БОА є не достатньо вивченою. 

Під час проведення досліджень використовували наступні методи: мікологічні, мікробіологічні, біохімічні, із застосуванням HPLC і 2-D-електрофорез,  та молекулярні – ПЛР аналіз. 
Фактичний матеріал для дослідження склав скринінг 114 видів та штамів грибів,  ізольованих з ризосфери зернових культур, з метою визначення їх активності в процесі метаболізму бензоксазолінонів, глюкозид-карбаматів і феноксазинонів.
В результаті досліджень було виявлено, що бензоксазолінони значно впливають на гриби, виділені з ризосфери зернових культур. При цьому у них спостерігався уповільнення росту і розвитку, зміни у морфології колоній та міцелію, порушення утворення репродуктивних структур. Однак, серед досліджених штамів і видів мікроскопічних грибів було виявлено види, на які БОА не мали впливу або, навпаки, проявляли стимулюючу дію при низьких значеннях його концентрації. Також було визначено, що види родів Chaetomium, Doratomyces, Drechslera, Fusarium, Penicillium, Phoma, Rhizoctonia та Stachybotrys здатні метаболізувати БОА у феноксазинони. Здатність засвоювати БОА, МБОА та глюкозид-карбамати як джерела вуглецю була виявлена у мiкромiцета Doratomyces stemonitis.

Отже, гриби є важливими при деградації бензоксазолінонів у грунті. Їх розклад можливий з утворенням 2-амінофенолів як первинних продуктів розпаду. Поява феноксазинонів може бути результатом акумуляції 2-амінофенолів завдяки повільній метаболізації. Різна чутливість грибів ризосфери зернових культур можливо не залежить від їх існування як патогенів.

Виходячи з отриманих даних, застосування бензоксазолінонів як природного фунгіциду може регулювати чисельність потенційних фітопатогенних ґрунтових мікроскопічних грибів, значно впливаючи на їх ріст і розвиток.
 
Таким чином, наукова робота «Як Doratomyces stemonitis метаболізує бензоксазолінони (БОА), його похідні та протдукти детоксифікації» (How Doratomyces stemonitis copes with Benzoxazolin-2(3H)-one (BOA), its derivatives and detoxification products) є складовою частиною циклу наукових праць, яких об’єднує спільна проблематика та охоплені завдання. Результати цього дослідження можуть бути використані в сільському господарстві для одержання екологічно чистої продукції рослинництва.
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