Реферат роботи
Наукова робота Савченка Д.А. «Синтез та термічні перетворення гетерометальних та змішаноаніонних акваамінофосфатів купруму (ІІ), цинку, ніколу (ІІ) та кадмію»
Метою даної наукової роботи було вивчення умов одержання і термічні перетворення твердих аквааміномонофосфатів купруму(ІІ), цинку, ніколу(ІІ) і кадмію, що відносяться до подвійних і потрійних солей за складом катіонів, твердих аквааміномоно-дифосфатів купруму(ІІ), цинку, ніколу(ІІ) і кадмію, що відносяться до змішаних солей за складом аніонів та подвійних і потрійних солей за складом катіонів, а також встановлення їх складу, структури та властивостей.

Для досягнення мети поставлені та вирішені наступні завдання:

· вивчено методи синтезу акваамінофосфатів купруму(ІІ), цинку, ніколу(ІІ) і кадмію різного катіонного та аніонного складу;

· встановлено умови виділення твердих сполук із водно-аміачних розчинів моно- і дифосфатів Cu2+, Zn2+, Ni2+, Cd2+.

· виконано хімічний, ІЧ-спектроскопічний і рентгенофазовий аналіз (РФА) одержаних твердих речовин для визначення їхнього складу та будови;

· вивчено закономірності процесів, що протікають при нагріванні отриманих фосфатів і складені схеми їхніх термічних перетворень на основі даних кількісних вимірювань;

· встановлено склад кінцевих фаз термічного розкладу акваамінофосфатів;

· досліджено біологічну активність та люмінесцентні властивості деяких акваамінофосфатів та продуктів їх термообробки.

Значна частина сучасних технічних матеріалів відноситься до фосфатів, які знаходять практичне використання в якості люмінофорів, оптичного скла, електретних матеріалів, йонних провідників, електромагнетиків, твердих електролітів, спеціального цементу, каталізаторів, пластифікаторів, антиоксидантів, складових функціональних сумішей з властивостями вогнетривів, антипіренів, інгібіторів корозії, детергентів, мінеральних пігментів, функціональної кераміки, біосумісних матеріалів, а також мінеральних добрив, преміксів, емульгаторів та стабілізаторів харчових продуктів. 

Наукові дослідження свідчать, що ефективність таких продуктів зумовлюється їх складом, будовою та технологією формування певних фізико-хімічних властивостей. У зв'язку з цим перспективним напрямом хімії фосфатів є створення речовин нового складу із попередньо заданою структурою та фізико-хімічними властивостями. Серед таких маловивченими є аміачні моно- та дифосфати двовалентних d-металів. Наявність в фосфатах такого типу одночасно декількох компонентів - аміачного азоту, змішаної фосфатної групи (моно- та дифосфату), води і йону металу або комбінації металів–мікроелементів – дає можливість прогнозувати їх біологічну чи каталітичну активність. Розширення переліку речовин такого типу, що буде стимулювати їх практичне використання, можна комбінуванням кількісної та якісної складової і співвідношенням катіонної та аніонної компонент у вихідній матриці синтезу: М3(РО4)2·Н2О(тв)–М2Р2О7·Н2О(тв)–NH3(р)–H2O. Крім того, науковий інтерес становить вивчення послідовності і механізму реакцій термічних перетворень акваамінофосфатів, які моделюють високотемпературні процеси (каталіз, одержання комплексних мінеральних добрив збагачених мікроелементами, фосфатування поверхні, одержання керамічних матеріалів тощо), а також можуть бути основою для одержання нових гетерометальних і змішаноаніонних фосфатів регульованого складу.

Тому вивчення умов одержання акваамінофосфатів перехідних металів, систематизація даних про їх утворення, а також вивчення термічних перетворень одержаних сполук є актуальним завданням подальшого дослідження фосфатних систем.

Науково-теоретичну основу для виконання даної наукової роботи склали загальнотеоретичні наукові праці‚ розробки провідних фахівців у галузі неорганічного синтезу складних фосфатів – В.Копілевича, Л. Щегрова, Н. Антрапцевої, Ю. Шевченка, З. Констант, Є. Продан, Дж. Ван Везер, Д. Корбрідж, У. Джоллі, А. Бектуров, К. Кальво, В. Пєчковського та ін. 

Фактичний матеріалом для дослідження склали вперше синтезовані автором зразки гетерометальних та змішаноаніонних акваамінофосфатів d-металів. 

У науковій роботі також були використані окремі наукові розробки раніше надрукованих у співавторстві 13 статей:

· Савченко Д.А. Акваамінфосфати міді(ІІ)-цинку як перспективні мікроелементні композиції для вирощування кукурудзи на силос / Савченко Д.А., Копілевич В.А., Генгало О.М., Мокрієнко В.А., Войтенко Л.В // Аграрна наука і освіта. – 2007 – Том 8, №3 – 4. – С. 13–21. 

· Савченко Д.А. Синтез і фізико-хімічні властивості твердого аквааміноортофосфату кадмію / Савченко Д.А., Копілевич В.А., Войтенко Л.В. // Вопр. химии и хим. технологи. – 2007. – №2. – С. 17–21. 

· Савченко Д.А. Одержання та фізико-хімічні властивості змішаного гетерометального аквааміноортопірофосфату цинку-міді(ІІ) / Савченко Д.А., Копілевич В.А., Войтенко Л.В. // Науковий вісник Ужгородського університету. – 2007. – Випуск №17. – С. 156–160. – (Серія „Хімія”). 

· Савченко Д.А. Синтез і характеристика подвійних та змішаних акваамінофосфатів цинку-кадмію / Савченко Д.А., Копілевич В.А., Войтенко Л.В. //Тернопіль – Тернопільський національний педагогічний університет ім. В.Гнатюка. Наукові записки. – 2007. – №10. – С. 18–23. – (Серія: „Хімія

· Савченко Д.А. Термічні перетворення акваамінокадмію / Савченко Д.А., Копілевич В.А., Войтенко Л.В. //Тернопіль – Тернопільський національний педагогічний університет ім. В.Гнатюка. Наукові записки. – 2008. – №13. – С. 34–38. – (Серія: „Хімія”). 

· Савченко Д.А. Монофосфат акваамминцинка-кадмия и его термические превращения / Савченко Д.А., Копилевич В.А., Войтенко Л.В. // Журнал прикладной химии. – 2008. – Т. 81, № 9. – С. 1418–1423.

· Савченко Д.А. Подвійний монодифосфат аквоамінокадмієво-нікелю та його термічні перетворення / Д.А. Савченко, В.А. Копілевич, Л.В. Войтенко // – Доп. НАНУ. – 2009. – №2. – С. 143-148.

На основі одержаних даних автором у співавторстві отримано 29 патентів України на винаходи та корисні моделі:

· Пат. №83609 Україна, МПК С01В 25/26, 25/45. Кристалічна потрійна сіль ортопірофосфату акваамінміді(ІІ)-цинку-кадмію та спосіб її одержання / Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2007 14367 – заяв. 19.12.2007; опубл. 25.07.2008, Бюл. №14.

· Пат. № 84247 Україна, МПК С01В 25/26, 25/45. Кристалічна подвійна сіль акваамінопірофосфату цинку-кадмію та спосіб її одержання / Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2008 02910 – заяв. 06.03.2008; опубл. 25.09.2008, Бюл. №18.

· Пат. № 84244 Україна, МПК С01В 25/26, 25/00. Кристалічна подвійна сіль аквааміноортофосфату міді(ІІ)-кадмію та спосіб її одержання / Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2007 13615 – заяв. 06.12.2007; опубл. 25.09.2008, Бюл. №18.

· Пат. № 84248 Україна, МПК С01В 25/42, 25/45. Аморфна подвійна сіль акваамінопірофосфату цинку-кадмію та спосіб її одержання / Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2008 02916 – заяв. 06.03.2008; опубл. 25.09.2008, Бюл. №18.

· Пат. № 84385 Україна, МПК С01В 25/26, 25/45. Аморфна потрійна сіль ортофосфату аквааміннікелю(ІІ)-цинку-кадмію та спосіб її одержання / Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2008 02913 – заяв. 06.03.2008; опубл. 10.10.2008, Бюл. №19.

· Пат. № 85308 Україна, МПК С01В 25/42, 25/45. Аморфна потрійна сіль аквааміноортопірофосфату міді(ІІ)-цинку-кадмію та спосіб її одержання / Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2007 06540 – заяв. 11.06.2007; опубл. 12.01.2009, Бюл. №1.

· Пат. № 85474 Україна, МПК С01В 25/37, 25/45. Кристалічний монодифосфат акваамінкадмію та спосіб його одержання /Копілевич В.А., Савченко Д.А., Войтенко Л.В. (Україна); заявник та патентотримач Національний аграрний університет. – № а 2007 08599 – заяв. 26.07.2007; опубл. 26.01.2009, Бюл. №2.

Узагалюнюючим результатом накової роботи стала дисертація «Синтез та термічні перетворення гетерометальних та змішаноаніонних акваамінофосфатів купруму (ІІ), цинку, ніколу (ІІ) та кадмію» виконана автором під керівництвом д.х.н., проф. Володимира Абрамовича Копілевича і захищена в 2009 році.

У наукових дослідженнях положення та висновки наукової роботи можуть бути основою для подальшої розробки нових біологічно-активних фосфатів, що можуть використовуватись у сільському та лісовому господарстві, продукти термолізу акваамінофосфатів можуть слугувати неорганічними люмінофорами тощо.
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