На даний час одним з наукових напрямків одночасно фізичних, хімічних та біологічних досліджень, якому приділяється все більшої уваги, є пошук нових сполук як активних компонентів люмінесцентних матеріалів. Останні знаходять застосування в різних областях науки та новітньої технології, зокрема, в медицині (флуоресцентна діагностика, імунофлуоресцентний аналіз), хімії і біології в якості поліфункціональних сенсорів і маркерів, при виготовленні оптичних матеріалів тощо. Визнано, що завдяки своїм властивостям, саме комплексні сполуки лантанідів з органічними лігандами є одними з найперспективніших, які здатні проявляти ефективну люмінесценцію. Зрозуміло, що для кожної конкретної галузі потрібні речовини з певним набором властивостей, проте це є важкою проблемою через багатофакторність залежності таких властивостей, зокрема, від складу та будови сполук. Тому пошук і синтез нових лантанідвмісних комплексних сполук, які ефективно люмінесціюють, з поліфункціональними органічними лігандами, являється цілком актуальним напрямком досліджень.

Цикл представлених наукових праць об’єднує дослідження лантанідвмісних гомо- та гетероядерних комплексів з полідентатними органічними лігандами ациклічного та макроциклічного типів. Роботу було запроваджено в період з 2007 р. до січня 2012 р. у відділі хімії лантанідів Фізико-хімічного інституту ім. О.В. Богатського НАН України, який є провідним в країні та відомим у світі науковим центром щодо досліджень в області люмінесцентної спектроскопії комплексних сполук лантанідів. Відповідна наукова школа існує вже більше 40 років. Серед основних наукових досягнень останніх років було встановлення основних факторів, які визначають ефективність 4f-люмінесценції, а саме:

а) дентатність N -, O - вмісних  лігандів повинна бути не менше 4;

б) величина енергії триплетних рівнів лігандів не нижче 12500-13500 
см-1 (стосується люмінесценції у ІЧ-діапазоні);
в) високе світлопоглинання ліганду при довжині хвилі збудження;

г) наявність ароматичних і гетероароматичних  фрагментів,  здібних сенсибілізувати  4f-люмінесценцію. 
Також було визначено, що кожна із зазначених властивостей лігандів є практично необхідною, але недостатньою для прояву високих люмінесцентних характеристик. Останні досягаються тільки за наявності у ліганді одночасно усіх перелічених властивостей. Саме необхідність реалізувати дані вимоги і обумовила вибір лігандів, що досліджено - в якості індивідуальної комплексоутворюючий одиниці, так і у певній лігандній комбінації. 
Метою роботи була розробка методів спрямованого синтезу нових комплексних сполук лантанідів з полідентатними ациклічними та макроциклічними лігандами, які мають високі емісійні характеристики, встановлення закономірностей змін спектрально-люмінесцентних властивостей цих сполук в залежності від складу та будови як власне лігандів, так і самих комплексів. 
Наукова новизна отриманих результатів:

- вперше синтезовано та виділено у твердому стані близько 300 гомо- та гетероядерних f-р-, f-d-, f-f-комплексів з ациклічними (амінополікарбонові кислоти) та макроциклічними (порфірини, калікс[4]арени) лігандами з використанням різних синтетичних підходів. Комплекси ідентифіковано та охарактеризовано за допомогою методів елементного та рентгенофазового аналізу, даних термогравіметрії, ЯМР-, ІЧ-, абсорбційної та люмінесцентної спектроскопії; 

- встановлені закономірності утворення гетероядерних амінополі-карбоксилатів лантанідів та р-металів (Al(III), Ge(IV), Sn(IV), Bi(III)), а також проведений повний рентгеноструктурный аналіз трьох гетероядерних 
Ln(III)-Ge(IV) комплексів з 1,3-діаміно-2-гідроксипропан-N,N,N′,N′-тетра-оцтовою кислотою, що дозволило детально проаналізувати будову координаційних вузлів іонів лантанідів і в подальшому використовувати ліганди даного типу при функціоналізації макроциклічних сполук. Виявлено, що зміна спектроскопічних характеристик іонів лантанідів при утворенні гетероядерних комплексів з Al(III), Ge(IV) та Sn(IV) визначається, перш за все, особливим способом організації структури координаційних центрів, в той час як у комплексах з Bi(III) останній є сенсибілізатором 
4f-люмінесценції;

- вперше досліджено фотофізичні властивості порфіринів, функціоналізованих амінополікарбоновими кислотами, їх гомо- та гетероядерних комплексів з іонами лантанідів, координованими за різними координаційними центрами. У гетеробіядерних комплексах неодиму та ітербію з цими порфіринами проаналізовано вплив природи d-металу на спектрально-люмінесцентні властивості відповідних лігандів та комплексів;

- розроблено оригінальний підхід до створення люмінесцентних випромінювачів широкого спектру дії на основі лантанідвмісних комплексів з функціоналізованими порфіринами;

- вперше синтезовано гетероядерні комплекси лантанідів на основі калікс[4]аренової матриці, модифікованої сульфур-, фосфорвмісними та карбоксильними замісниками, а також порфіриновими фрагментами, з якими отримано іонні асоціати, що люмінесціюють як у видимій, так і у близькій ІЧ-області спектру. Встановлено вплив природи f- і d-металів на спектрально-люмінесцентні властивості вказаних сполук.
Практична значимість результатів роботи. 

Результати роботи сприяють розвитку підходів до методів синтезу гомо- та гетероядерних комплексних сполук та люмінесцентних матеріалів на їх основі та суттєво доповнюють знання в області координаційної хімії лантанідів з органічними полідентатними лігандами. 
Встановлені залежності «склад-будова-спектрально-люмінесцентні властивості», що отримано для досліджених лантанідвмісних комплексів, дозволило досягти для ряду з них (перш за все, з функціоналізованими порфіринами), одних з найбільш високих серед відомих значень квантового виходу 4f-люмінесценції. Дана обставина є необхідною передумовою для того, щоб кваліфікувати їх як основу люмінесцентних випромінювачів у широкому спектральному діапазоні з перспективою подальшого практичного використання. Результати дослідження можуть бути використаними при підготовці відповідних лекційних курсів, посібників та монографій. 

Загальна кількість публікацій авторів складає 49 наукових праць, зокрема, 13 статей у міжнародних журналах. За матеріалами роботи опубліковано 22 статті та 27 тез доповідей на наукових конференціях.
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