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Тетяни Миколаївни «Модернізація системи охорони здоров’я в контексті забезпечення сталого розвитку України»
Актуальність досліджень. Одним із факторів сталого розвитку України є забезпечення належного стану здоров’я її громадян. Тут важлива роль відводиться системі охорони здоров’я та ринку медичних послуг. Остання зорієнтована перш за все на людину, яка потребує медичної допомоги, та на лікаря, що її надає; на профілактику захворювань, та їх лікування, оскільки значення системи медичного обслуговування у збереженні і відновленні здоров’я населення дуже велике. Крім того, система медичного обслуговування виконує і важливу соціально-політичну функцію, сприяючи формуванню почуття впевненості в майбутньому. На жаль, система охорони здоров’я України перебуває не в належному стані. Причинами цього є низький рівень фінансування, ресурсного та правового забезпечення, диспропорції в її структурі. Командно-адміністративна модель управління сферою охорони здоров’я тривалий час обмежувала її розвиток у ринкових умовах.

Ситуація, що склалась, обумовлена не лише відсутністю належної правової бази, а й наявністю суттєвих суперечностей між її складовими елементами. Це насамперед стосується сфери державного управління, соціального піклування про здоров’я населення та професійної медичної діяльності. Населення нашої держави з острахом відноситься до змін у системі охорони здоров’я з огляду на її комерціалізацію, оскільки існує залежність між вартістю ліків, упровадженням нових технологій, підходів до обстеження та лікування і ціною медичних послуг. І лише за умов урахування інтересів населення, належної інформаційної бази, прозорості використання державних коштів, автономізації надавачів медичних послуг, контрактних основ їх надання створюються можливості ефективного розвитку системи охорони здоров’я, ринку медичних послуг як на державному, так і регіональному рівні. З огляду на це виникла необхідність в розробці прийомів і методів оцінки функціонування системи охорони здоров’я, упровадження нових механізмів її діяльності задля досягнення головної мети функціонування системи охорони здоров’я – забезпечення належного рівня здоров’я населення держави.

Мета роботи. Мета роботи полягає в розробці теоретико-методологічних засад модернізації системи охорони здоров’я та обґрунтуванні шляхів її реформування в контексті забезпечення сталого розвитку України. 
Основні завдання. Відповідно до мети в роботі поставлено та вирішено три групи завдань. Перша група завдань орієнтує на дослідження економічної сутності і розкриття особливостей формування системи охорони здоров’я, визначення теоретико-методичних підходів до її дослідження, організаційно-економічного забезпечення, визначення характеру впливу модернізації системи охорони здоров’я на становлення сталого розвитку нашої держави. Друга група завдань охоплює проблеми виявлення тенденцій та особливостей розвитку системи охорони здоров’я регіонів України в умовах докорінних суспільно-економічних трансформацій та активізації процесів інтеграції в міжнародну спільноту. Третя група завдань пов’язана із встановленням чітких орієнтирів перспективного розвитку системи охорони здоров’я через її модернізацію у процесі ствердження сталого розвитку.
Новизна роботи. Наукова новизна робіт представлених у циклі визначається відсутністю аналогічних економічних досліджень з розгляду основних підходів до модернізації системи охорони здоров’я саме в умовах забезпечення сталого розвитку як триєдиної сутності: економічної, екологічної та соціальної. До найбільш вагомих результатів, що представлені у циклі можна віднести:
· обґрунтовано теоретико-методологічні засади функціонування та реформування системи охорони здоров’я в контексті впровадження інноваційно та інтеграційно орієнтованої моделі сталого розвитку регіону, в тому числі: вивчено зміст і структуру системи охорони здоров’я, її роль і значущість у створенні передумов сталого розвитку економіки України; досліджено організаційно-економічний механізм її функціонування в контексті регіоналізації та глобалізації світової економіки; розроблено методичні підходи до дослідження факторів і територіальних відмінностей розвитку системи охорони здоров’я в умовах перехідного періоду;

· виявлено тенденції та особливості розвитку системи охорони здоров’я регіонів України в умовах докорінних суспільно-економічних трансформацій та активізації процесів інтеграції в міжнародну спільноту, в тому числі: вивчено ретроспективу розвитку системи охорони здоров’я; узагальнено основні прорахунки і здобутки державної соціальної політики в цій сфері та середовища життєдіяльності населення; досліджено процеси становлення ринку медичних послуг (масштаби ринку, рівень задоволення потреб, конкурентоспроможність суб’єктів господарювання); проведено регіоналізацію території України за рівнем розвитку системи охорони здоров’я та якістю передумов прискорення її євро- і світоінтеграції;
· розроблено стратегію збалансування та підвищення ефективності функціонування системи охорони здоров’я регіонів України через її модернізацію як гарантії поліпшення рівня соціального захисту населення, нарощування і реалізації потенціалу територіальних господарських комплексів, у тому числі: визначено принципи і пріоритети сталого розвитку системи охорони здоров’я в умовах зміцнення соціально орієнтованих ринкових відносин та впровадження державних соціальних стандартів і гарантій; узагальнено основні ризики формування і реалізації державної політики соціального захисту населення та підвищення конкурентоспроможності сфери; запропоновано шляхи реформування організаційно-економічного механізму функціонування системи охорони здоров’я на державному, регіональному і місцевому рівнях; обґрунтовано першочергові заходи підвищення якості та доступності медичних послуг: взаємодія суспільного і ринкового секторів;
· окреслено кількісні та якісні орієнтири перспективного розвитку системи охорони здоров’я через її модернізацію у процесі ствердження сталого розвитку, ринкових відносин та євроінтеграції України.
У циклі наукових праць представлено комплексне дослідження теоретико-методологічних, організаційно-економічних та інституціональних засад формування й функціонування системи охорони здоров’я та ринку медичних послуг в контексті забезпечення сталого розвитку України.
У наукових статтях «Сучасний стан розвитку системи охорони здоров’я України: проблеми та шляхи їх вирішення», «Роль системи охорони здоров’я у забезпеченні сталого розвитку України», «Територіальні особливості формування і розвитку ринку медичних послуг Вінницької області» [6, 11, 5] аналізується сучасний стан, тенденції та проблеми розвитку системи охорони здоров’я України, основні передумови реформування сфери, можливості та ризики здійснюваних реформ. Автором встановлено, що важливим на сьогодні для досягнення максимального ефекту діяльності системи охорони здоров’я та ринку медичних послуг є раціональне територіальне та економічне використання ресурсної бази медичної сфери, а через неї і послуг, що отримує населення. Для цього була розроблена так звана модель територіально-економічної доступності медичних послуг та адаптована на прикладі регіону, зокрема Вінницької області, яка є типовою для дослідження ринку медичних послуг, оскільки відтворює всі тенденції його розвитку. Таким чином, є необхідність виділити складові даної моделі. До розроблюваної моделі запропоновано включити основні блоки, що безпосередньо формують ринок медичних послуг регіону (складові): І блок: матеріально-ресурсну базу системи охорони здоров’я області, як основу ринку медичних послуг; ІІ блок: власне територіальну доступність медичних послуг (можливість населення області найшвидше отримати медичну допомогу у відповідній кількості та якості); ІІІ блок: власне економічну доступність медичних послуг (визначається ціновою політикою стосовно цих послуг, доходами населення, бажанням бути здоровим та готовністю за це платити); ІV блок: результати діяльності ринку медичних послуг (рівень захворюваності населення області, рівень задоволеності населення медичним обслуговуванням).

У статтях «Соціальні пріоритети як чинник соціально-економічного розвитку регіонів», «Глобалізаційні чинники регіонального розвитку – соціальний вектор прояву», «Соціальний вектор кадрової політики в Україні» [7, 8, 9]. Визначається вплив глобалізаційних процесів на розвиток держави, прояв їх на регіональному рівні, показується місце системи охорони здоров’я в досягненні сталого розвитку. В дослідженнях багатьох науковців приділяється увага не лише впливу глобалізаційних процесів на розвиток світової економіки, але і на розвиток економіки окремих її регіонів. Однак вони майже не розглядають вплив таких процесів в соціальному їх прояві, а Україна, проголосивши соціальний напрям свого розвитку, вкрай потребує таких досліджень, аналізу та пропозицій розвитку з урахуванням впливу глобалізації із соціальним спрямуванням, особливо в період здійснюваних реформ в сфері охорони здоров’я.
У статтях «Реформа бюджетной медицины: опыт Украины и возможности его использования в странах СНГ», «Развитие фармацевтических рынков Украины и России в контексте их экономического взаимодействия» [10, 12] аналізуються основні фактори розвитку системи охорони здоров’я, а саме: посилення її конкурентноспроможності, що забезпечить подальшу інтенсифікацію розвитку; посилення її інтеграції у європейський та світовий медичний простір; визначається рівень використання досвіду української системи охорони здоров’я іншими країнами, зокрема Росією країнами СНД.
У монографіях «Суспільна складова сталого розвитку», «Економічний простір і динаміка розвитку продуктивних сил України: теоретико-методологічні основи дослідження», «Стратегічний потенціал продуктивних сил регіонів України», «Соціальний капітал України: теоретико-методологічні основи формування» [4, 1, 2, 3] новою парадигмою розвитку суспільства розглядається парадигма сталого розвитку, яку доцільно розуміти не лише в контексті зміни стосунків людини та природи задля розширення можливостей економічного зростання, а як скоординовану глобальну стратегію виживання людства. В центрі концепції сталого розвитку стоїть людина, оскільки саме вона з її потребами є метою суспільної діяльності, і вона ж є основним фактором досягнення цієї мети. Цикл наукових праць присвячений актуальним питанням вивчення процесів модернізації системи охорони здоров’я та оцінці їх ролі у забезпеченні сталого розвитку країни. 

Проведене дослідження за науковим рівнем відповідає досвіду Німеччини, Бельгії, Росії та інших країн.

Основні результати.

У циклі робіт розглядається суспільство через призму системи трьох взаємопов’язаних складових концепції сталого розвитку: економічної, соціальної та екологічної. Підтверджено, що розвиток однієї зі складових без урахування стану інших не може вважатися цілісним. Розвиток суспільства, держави не може відбуватися за рахунок можливості майбутніх поколінь задовольняти власні потреби. Цей постулат вимагає врахування наявного потенціалу для розвитку та забезпечення його збереження і поступового зростання. У циклі праць представлено актуальні теоретичні та практичні підходи до вирішення широкого спектру проблем становлення та подальшого розвитку сфери охорони здоров’я та її вплив на забезпечення сталого розвитку суспільства.
В процесі створення циклу наукових праць отримана низка наукових результатів. Зокрема, на основі узагальнення існуючих теоретико-методологічних наробок поглиблено категоріальний апарат, який забезпечує встановлення сутності основних категорій системи охорони здоров’я як економічної складової національного господарства в умовах забезпечення сталого розвитку держави. 

З’ясовано основні функції системи охорони здоров’я в контексті створення передумов та стимулювання процесів формування медичного простору  країни та її регіонів. Виявлено та згруповано основні організаційно-економічні та інституціональні фактори, які впливають на модернізацію сфери, а відтак – на загальнодержавні та регіональні тенденції й особливості її функціонування. 
В циклі праць було уточнено критерії територіальної організації системи охорони здоров’я, зміст яких визначається необхідністю підвищення ефективності її функціонування та створення повноцінного середовища життєдіяльності населення. Сформульовано методичні підходи до дослідження сфери, в тому числі вивчення масштабів і структури ринку медичних послуг, зокрема на регіональному рівні.
Здійснено аналіз сучасного стану системи охорони здоров’я як чинника забезпечення сталого розвитку. На відміну від наявних досліджень, в яких увага акцентується на показниках охоплення населення тими чи іншими видами медичних послуг, автором було враховано також такі критерії, як інтенсивність використання інфраструктурного потенціалу та її вплив на формування людського капіталу територій, а також рівень виконання Україною завдань міжнародних програмних документів зі сталого розвитку щодо його медичної складової. 

Відповідно до розробленої моделі територіально-економічної доступності медичних послуг проведено ранжування адміністративних одиниць і регіоналізація території України за рівнем розвитку системи охорони здоров’я та аргументовано потреби в її модернізації.
В контексті підвищення ефективності використання стратегічного потенціалу соціальної сфери України та збалансування її економіки визначено основні здобутки, прорахунки і ризики формування та реалізації державної політики в сфері охорони здоров’я. Виходячи з необхідності підвищення якості державної політики в процесі становлення соціально орієнтованої ринкової економіки, євро- і світоінтеграції України (за критеріями її обґрунтованості, збалансованості, комплексності, поліпшення фінансового забезпечення, а також повноцінної нормативно-правової регламентації державних соціальних стандартів і гарантій), сформульовано принципи і пріоритети модернізації, усталення темпів та стимулювання інноваційного розвитку системи охорони здоров’я.
На підставі здійснених теоретико-методологічних та аналітичних наробок першої частини циклу наукових праць було запропоновано шляхи реформування організаційно-економічного механізму функціонування системи охорони здоров’я на державному, регіональному і місцевому рівнях, а також сформульовано засади забезпечення сталого розвитку як соціальної сфери так і економіки в цілому.
Визначено першочергові заходи щодо започаткування підґрунтя динамічного підвищення якості та доступності медичних послуг на основі вдосконалення взаємодії суспільного і ринкового секторів економіки.
Запропоновано напрями модернізації системи охорони здоров’я, які покликані сформувати сприятливе внутрішнє і зовнішнє середовище суспільної та індивідуальної діяльності зі споживання медичних послуг з кінцевою метою збереження, вдосконалення і нарощування «людського капіталу» – провідного фактору зростання економіки держави.

Висновки.
В циклі наукових праць отримано результати вирішення важливої теоретико-методологічної проблеми щодо модернізації системи охорони здоров’я в контексті забезпечення сталого розвитку держави.

В теоретичному аспекті в роботах наукову значущість визначають запропоновані теоретико-методологічні засади вирішення основних проблеми системи охорони здоров’я з урахуванням світового і вітчизняного досвіду. Розроблені теоретичні положення розширюють наукову базу щодо модернізації системи охорони здоров’я в контексті забезпечення сталого розвитку держави.
В методологічному аспекті запропоновано принципи, положення та методи наукових досліджень системи охорони здоров’я задля розробки науково-обґрунтованих пропозицій щодо можливостей модернізації сфери в умовах забезпечення сталого розвитку.
У практичному аспекті розроблено напрями, пропозиції, механізми та інструменти для покращення функціонування системи охорони здоров’я та ринку медичних послуг через використання основних підходів, зокрема, традиційного та інноваційного.
Результати циклу наукових праць дозволяють зробити такі висновки:

1. Поглиблено теоретико-методологічні підходи до досліджень системи охорони здоров’я, організаційно-економічні та інституціональні засади її функціонування, критерії та індикатори формування суспільного потенціалу для забезпечення сталого розвитку країни та її територій. 
2. Дослідження ефективності функціонування системи охорони здоров’я в умовах трансформації і започаткування тенденцій стабілізації національної економіки, зокрема, виявило: погіршення багатьох кількісних і якісних характеристик виробництва та споживання медичних послуг, в тому числі внаслідок неврегульованості організаційно-економічного механізму функціонування сфери; поглиблення територіальних відмінностей у розвитку інфраструктури та обсягах медичного обслуговування населення; суперечливу в контексті засад соціального захисту, притаманних державам з соціально орієнтованою ринковою економікою, тенденцію до стрімкого посилення залежності між рівнем задоволення суспільно необхідного обсягу відповідних потреб особи та її грошовими доходами, соціальним статусом, територією проживання.
3. Обґрунтування цілей і пріоритетів подальшого поступу України та її територій у контексті завдань сучасної парадигми сталого розвитку вимагає виявлення прорахунків і здобутків державної соціальної політики. Зокрема, основними прорахунками державної політики у сфері охорони здоров’я є: 

· відсутність єдиної послідовної науково-обґрунтованої стратегії реформування галузі, домінування ситуативного підходу до управління; 
· безсистемність і стихійність упровадження платних послуг у державних і комунальних закладах з охорони здоров’я; 
· низька ефективність механізмів контролю за цільовим використанням бюджетних і програмних коштів, а також позабюджетних надходжень, недосконалість системи підзвітності на всіх рівнях управління; 
· недостатнє поширення практики співробітництва з неурядовими організаціями й іншими зацікавленими структурами за межами системи охорони здоров’я. 

4. Основними здобутками щодо реформування та модернізації сфери охорони здоров’я є: 

· переорієнтація охорони здоров’я на посилення заходів із попередження захворювань, запобігання інфекційним захворюванням, зниження ризиків для здоров'я людини, що пов'язані з забрудненням та шкідливим впливом факторів довкілля; 
· поступове створення умов для формування та стимулювання здорового способу життя, вдосконалення гігієнічного виховання і навчання населення, особливо дітей та молоді; посилення боротьби із шкідливими звичками; розвиток фізичної культури і спорту; 
· ратифікація низки міжнародних документів (конвенцій, угод тощо) з поліпшення якості середовища життєдіяльності та оздоровлення способу життя населення; 
· здійснення демографічної політики, спрямованої на стимулювання народжуваності і зниження смертності, збереження та зміцнення репродуктивного здоров'я населення, а також соціальної політики підтримки молоді та захисту інвалідів і людей похилого віку;

· запровадження експериментів щодо запровадження системи багатоканального фінансування сфери охорони здоров'я; 

· започаткування діяльності щодо визначення пріоритетів медичної допомоги та обґрунтуванні переліку і обсягу гарантованого рівня безоплатної медичної допомоги громадянам у державних і комунальних закладах охорони здоров'я; визначення критерії диференціації розміру оплати праці медичних працівників залежно від рівня їх кваліфікації, обсягів, якості, складності, ефективності та умов виконуваної роботи та ін.; 

· розвиток первинної медико-санітарної допомоги на засадах сімейної медицини;
· проведення реструктуризації галузі з метою ліквідації диспропорцій у розвитку різних видів медичної допомоги, раціоналізації амбулаторно-поліклінічної та стаціонарної допомоги; 

· удосконалення системи інформаційного забезпечення галузі охорони здоров'я на основі широкого розвитку інформаційних мереж, реорганізація медико-статистичної служби.
5. Головною метою стратегії сталого розвитку України (її магістральні напрями охоплюють ствердження соціальної орієнтації регульованої ринкової економіки; забезпечення суспільно необхідних умов життєдіяльності населення та загальних умов суспільного відтворення в цілому; збалансування всіх форм життєдіяльності населення – трудової, споживчої, репродуктивної, соціоприродної; впровадження принципів громадянського суспільства; підтримання національної безпеки) є повноцінна реалізація законодавчо гарантованих прав людини (в тому числі гарантій рівного доступу до медичної допомоги через ефективно функціонуючу систему охорони здоров’я), підвищення інноваційної активності.

Основні результати роботи. Оскільки за проектом робота носить фундаментальний, методологічний характер, то й результати наукових досліджень відносяться до сфери наукових знань, що розкривають суть, зміст, форми і механізми модернізації системи охорони здоров’я в контексті забезпечення сталого розвитку. 

В якості загального результату роботи є комплексне дослідження теоретико-методологічних, організаційно-економічних та інституціональних засад формування й функціонування системи охорони здоров’я та ринку медичних послуг в контексті забезпечення сталого розвитку України. 
Область застосування та ефективність результатів роботи:
Наукові результати циклу праць можуть бути використані урядовими структурами щодо визначення державної політики в галузі управління соціальною сферою, при розробці державної та регіональних стратегій розвитку системи охорони здоров’я; можуть також застосовуватись при підготовці фахівців із економіки охорони здоров’я і соціальної політики.
Результати циклу наукових праць отримали широке застосування на практиці у вигляді інформаційно-аналітичних матеріалів, доповідних і пояснювальних записок (а саме розділів, щодо аналізу системи охорони здоров’я), що підтверджено рядом довідок про впровадження від органів влади різних рівнів. Зокрема, це такі наукові доробки як: 

Пропозиції до стратегії розвитку Київської області до 2020 р. за розділом «Сільський ринок праці Київського регіону: шляхи поліпшення» (лист від головного управління агропромислового розвитку Київської ОДА №02-04-1/1897 від 25.07.2011 ); доповідна записка «Модернізація соціогуманітарної сфери як складової економіки» (лист Мінекономрозвитку України №3052-06/38842-12 від 16.10.2012); доповідна записка «Соціогуманітарна сфера в контексті сталого розвитку: стан, проблеми, шляхи розв’язання» (лист Комітету з питань соціальної політики та праці ВРУ №04-35/12-179834 від 26.09.2012); доповідна записка «Модернізація соціогуманітарної сфери Київської області як складової економіки» (лист Головного управління охорони здоров’я Київської ОДА №1-36-2528 від 17.07.2012); доповідна записка «Модернізація соціогуманітарної сфери Вінницької області як складової економіки» (лист Головного управління економіки Вінницької ОДА №1706/1-1 від 21.05.2012); Доповідна записка «Модернізація соціогуманітарної сфери Івано-Франківської області: проблеми та перспективи» (лист Івано-Франківської ОДА №4222/1/1-12/01-029 від 18.06.2012); аналітична записка «Оцінка можливого ефекту від проведення в м. Києві фінальної частини Євро-2012» (лист Головного управління з питань підготовки та проведення в Україні фінальної чистини Чемпіонату Європи 2012 року з футболу Київської МДА №084-10/949 від 15.06.2012) та ряду інших.

Матеріали циклу наукових праць використовувались при проведенні круглого столу “Соціогуманітарний розвиток територій, постраждалих від Чорнобильської катастрофи: проблеми та шляхи їх розв’язання”; рекомендацій круглого столу, були направлені до обласних державних адміністрацій постраждалих областей, керівних та виконавчих органів влади (Київ, ДУ ІЕПРС НАНУ, 27 травня 2011 р.). Отримано три довідки про впровадження: від Комітету з питань екологічної політики, природокористування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи Верховної Ради України (лист №04-16/14-1067 від 09.11.2011), від Київської облдержадміністрації (лист №01-06/1224 від 20.07.2011), від Державного агенства України з управління зоною відчуження (лист №01-1019/04-1 від 11.07.2011). 
Окрім того, матеріали, опубліковані в монографіях «Суспільна складова сталого розвитку», «Економічний простір і динаміка розвитку продуктивних сил України: теоретико-методологічні основи дослідження», «Стратегічний потенціал продуктивних сил регіонів України», «Соціальний капітал України: теоретико-методологічні основи формування» [4, 1, 2, 3], використовуються і в навчальному процесі. 
До циклу наукових праць входить 20 наукових праць, у тому числі 4 монографії у співавторстві, 8 статей та 8 тез доповідей.
Загалом автором опубліковано більше 80 наукових праць по проблематиці економіки системи охорони здоров’я.
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