Реферат роботи
Ковпака В.В. «Розробка методів отримання та культивування мезенхімальних та ембріональних стовбурових клітин різних видів тварин з метою застосування їх у ветеринарній медицині»
Метою даної роботи є вивчити біологічні властивості стовбурових клітин залежно від способу їх отримання та видового походження. Для досягнення поставленої мети необхідно було вирішити такі завдання: 

− дослідити проліферативну активність мезенхімальних стовбурових клітин (МСК) кісткового мозку залежно від способу їх отримання; 

− встановити вплив складу культурального середовища на проліферативну активність МСК; 

− отримати із передімплантаційних ембріонів свиней, вирощених in vitro, клітини з фенотипом ембріональних стовбурових (ЕСК);

− дослідити життєздатність колоній ЕСК свиней залежно від способу їх отримання та складу культурального середовища. 
За результатами роботи є вперше в Україні встановлені оптимальні умови отримання мезенхімальних стовбурових клітин із кісткового мозку тварин; підібраний склад культуральних середовищ для їх культивування, що забезпечує високу проліферативну активність без втрати диференційного потенціалу. 
Експериментально доведена можливість ізоляції проліферуючих колоній ембріональних стовбурових клітин із вирощених in vitro ембріонів свині та визначені умови їх культивування.
Наукова новизна циклу робіт підтверджена патентами на корисні моделі № 40805 від 27.04.2009 «Спосіб прижиттєвого отримання стромальних стовбурових клітин кісткового мозку тварин’»; №  46600 від 25.12.2009 «Спосіб отримання фракції мононуклеарних клітин кісткового мозку кролів із високою проліферативною активністю» та № 47783 від 25.02.2010 «Спосіб отримання фракції мононуклеарних клітин кісткового мозку котів із високою проліферативною активністю»; № 50905 «Спосіб отримання фракції мононуклеарних клітин кісткового мозку собак із високою проліферативною активністю» від 25.06.2010; № 49229 «Спосіб створення біологічного трансплантату на основі індукованих в остеогенному напрямку мезенхімальних стовбурових клітин собак in vitro» від 26.04.2010.
Ковпаком В.В. за темою роботи опубліковано 11 наукових праць, з яких 7 статей, 4 патенти на корисні моделі. Результати роботи доповідались на 9 наукових, науково-практичних конференціях всеукраїнського та міжнародного рівня. 

Враховуючи вагомі наукові досягнення в галузі фундаментальних досліджень та актуальність наукової розробки «Розробка методів отримання та культивування мезенхімальних та ембріональних стовбурових клітин різних видів тварин з метою застосування їх у ветеринарній медицині» вчена рада Національного університету біоресурсів і природокористування України рекомендує її до присудження премії Президента України для молодих вчених. 
     Додаток: інформація про організацію, що висуває на здобуття премії, і про особу, відповідальну за ознайомлення з матеріалами роботи 

(на 1 аркуші). 
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