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Актуальність теми. Препарати з торфу останнім часом знаходять широке використання у тваринництві та ветеринарній медицині, оскільки проявляють високу біологічну активність, є екологічно чистими, сприяють підвищенню продуктивності тварин і птиці та поліпшенню якості продукції (Грибан В.Г. зі співав., 1988-2010, Кравців Р.Й., Ковальчук Р.Л., 2003, Бучко О.М., 2010, Cтепченко Л.М., 1990-2012). 
На теперішній час найпоширенішим джерелом для виробництва препаратів гумінової природи є торф. На сьогодні розроблено технології і з нього успішно виготовляється цілий ряд препаратів (гумат, гідрогумат, гумілід тощо). Водночас, самі торфи неоднорідні за своїм складом, а відтак виділені з них біологічно активні речовини можуть мати широкий спектр дії. Це спричинює проблему в методології оцінки активності цих препаратів, їх стандартизації та сертифікації (Якименко О.С., Терехова В.А., 2011). 

Механізм дії гумінових речовин, як і їх структура, до кінця не вивчені (Visser S.A., 1987; Горовая А.И. и соавт., 1995; Перминова И.В., 2000). Показано, що вони впливають на проникність клітинної оболонки: вони сповільнюють абсорбцію органічних сполук, проте посилюють транспорт неорганічних катіонів за рахунок активного включення до реакцій хелатоутворення (Visser S.A., 1972, 1973). У печінці, яка є органом, в якому проходить первинний метаболізм гумінових речовин, зростає рівень ц АМФ, що вказує на наявність у них гормоноподібної дії (Степченко Л.М., 2005). 
Застосування торфу в тваринництві у технологічно необробленому вигляді викликає неоднозначні думки. Зокрема, сам торф не має для тварин значної поживної цінності і може бути джерелом збудників інфекційних захворювань, а гумінові речовини здатні стимулювати ріст багатьох бактерій, зокрема, патогенних (Свеженцов А.И., 1978; Trckova M. et al., 2006). З огляду на це, кормові добавки, основою яких є торф, в тваринництві до цього часу застосування не знаходили. 

Враховуючи актуальність проблеми застосування кормових добавок з торфу у тваринництві як пріоритетними були визначені дослідження щодо з’ясування механізмів біологічної дії гумінових речовин окремо та сукупно з дефіцитними мікроелементами на організм великої рогатої худоби, свиней і курей, визначення біологічних властивостей торфів, а також розробка і вивчення дії кормових добавок на основі торфу на організм поросят. 
Мета і завдання дослідження. Метою циклу проведених досліджень було розробити нові способи застосування кормових добавок з торфу в тваринництві з урахуванням властивостей сировини і з’ясувати фізіолого-біохімічні механізми їх дії на організм тварин. 

З метою вирішення поставлених завдань було  проведено декілька серій експериментів, що включали в себе фізіолого-біохімічні дослідження, спрямовані на вивчення впливу гумінових добавок з торфу на організм сільськогосподарських тварин, поєднаного їх застосуванням разом з мікроелементами, встановлення біологічної активності торфів і розробку та впровадження нових кормових добавок на основі торфу в свинарстві.
Наукова новизна одержаних результатів. На основі проведених комплексних досліджень вперше експериментально обґрунтовано доцільність поєднаного застосування в раціонах лактуючих корів і телят молочного періоду розчинів гумінових і фульвокислот торфів разом з мікроелементами. З’ясовано дію гумінових препаратів на фізіолого-біохімічний статус корів, телят, поросят і курей. 
Встановлено особливості дії гумату натрію на перебіг енергетичних процесів, морфологічний і біохімічний склад крові корів під час лактації, телят і поросят до 2-4 і 4-6-місячного віку та показано, що вони стимулюють анаболічну фазу метаболізму білків, підвищують енерговитрати організму, що супроводжується зростанням ефективності використання енергетичних субстратів тканинами. 

Новими є результати щодо вивчення хімічного складу молока за дії гідрогумату і мікроелементів. З’ясовано механізми  впливу гумінових речовин торфу на обмінні процеси і запропоновано теорію щодо механізмів дії гумінових препаратів, що ґрунтується на їх здатності стимулювати перебіг енергетичних процесів у клітинах після їх проникнення через мембрану. Відзначено зміну корелятивних зв’язків між окремими мікроелементами в сироватці крові великої рогатої худоби за дії біологічно активних гумінових речовин торфу, що стало підставою для розробки наукової гіпотези про зміну механізмів абсорбції біогенних мікроелементів в травному каналі через утворення хелатних сполук. 

З’ясовано, що гумінові речовини торфу в складі гуміно-селено-вітамінної добавки підвищують активність протеолітичних ферментів добавки в травному каналі курей-несучок, чим забезпечують краще засвоєння поживних речовин раціону. Показано, що за умов експериментального туберкульозу застосування гумінових препаратів може підсилювати перебіг патологічного процесу і прискорювати загибель птиці через зміну обміну речовин в печінці.

Новими є дані щодо вивчення біологічної активності торфів як сировини для виготовлення кормових добавок і запропоновано нові методологічні підходи для підбору торфу з прогнозуванням біологічних ефектів дії отриманих препаратів та добавок, які заключають у встановленні корелятивних зв’язків між фізико-хімічними характеристиками, впливом екстрактів на різні види біологічного і токсичного впливу. 
Встановлено вплив кормових добавок, що мають в своєму складі торф і мікроелементи, на перебіг фізіологічних процесів у поросят та розроблено обґрунтування механізмів їх дії.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблено і апробовано поєднання гумінового препарату з торфу гідрогумату з мінеральними сполуками міді, кобальту і йоду, що підвищує продуктивну здатність корів під час лактації за умови дефіциту відповідних мінеральних речовин. Застосування такого поєднання коровам голштинської породи (50 тварин в першій половині лактації), отримано підвищення добових надоїв на 10,8 % впродовж 60 діб на фоні 30-добового застосування добавок. При проведенні господарської апробації в умовах господарства економічна ефективність становила 9, 76 грн. на 1 кг витрат.

З’ясовано вплив отриманого поєднання на хімічний склад молока і показано, що за основними поживними речовинами він лишається незмінним, а за мікроелементним складом молоко стає більш повноцінним. Вивчено особливості формування росту та розвитку телят голштинської породи за поєднання гідрогумату та мікроелементів і встановлено підвищення приростів маси тіла на 13,1%. Економічна ефективність за проведеними розрахунками склала 10,6 грн. на 1 грн. витрат. На основі одержаних результатів і даних літератури розроблено методичні рекомендації щодо застосування біологічно активних добавок гумінової природи з торфу в годівлі корів і телят. 

Розроблено і реалізовано принципово нову схему вивчення торфів як сировини для виготовлення кормових добавок, на підставі чого створено «Біокадастр торфів», погоджений з ДК «Укрторф». Подібне видання дозволяє приймати науково обґрунтовані рішення щодо вибору торфу з основних родовищ України для виготовлення кормових добавок, а також дає змогу прогнозувати біологічні ефекти отриманих добавок на організм тварин. Встановлено, що застосування гумату натрію стимулює прирости маси тіла телят і підвищує молочну продуктивність корів, що дозволяє використовувати його на підприємствах з виробництва молока і яловичини. Використання гумату натрію в раціонах поросят до 4-місячного віку не лише стимулює перебіг еритроцитопоетичних процесів в їх організмі та забезпечує метаболічну перебудову, спрямовану на підвищення ефективності окисних тканинних процесів, але й підвищує прирости маси тіла та резистентність, що створює передумови для його застосування в свинарстві.
Використання гумінових речовин з торфу в умовах експериментального туберкульозу птиці призводить до прискорення туберкульозного процесу, що вказує на необхідність застосовувати його з пересторогою в господарствах, неблагополучних щодо туберкульозу. В той же час, показано, що при введені до раціонів здорової птиці гуміно-селено-вітамінної добавки підвищується перетравність поживних компонентів раціону, що реалізується через підвищення активності ферментів травного каналу і забезпечує підвищення яєчної продуктивності.
Отже, встановлено стимулюючий вплив кормових добавок гумінової природи, виготовлених з торфу, на продуктивність великої рогатої худоби, поросят і курей за використання способів, що свідчить про можливість їх широкого застосування.

Розроблено і експериментально обґрунтовано можливість застосування в раціонах поросят кормової добавки з термічно обробленого торфу «Теравіт», що пройшла відповідні випробування і затверджена Державним комітетом ветеринарної медицини. Показано, що «Теравіт» стимулює еритропоетичні процеси в поросят, покращує функціональний стан печінки і зумовлює підвищення їх збереженості та продуктивності.

Проведено токсикологічну оцінку та досліджено вплив кормової добавки з торфу «ТорВет» на фізіолого-біохімічний статус поросят до і після їх відлучення. Одержані результати дозволили провести апробацію та впровадження розробленої технології застосування добавки у виробництво в провідних господарствах регіону з вирощування свиней (ТОВ «Агро-Овен» Магдалинівського району і ТОВ АФ «Обрій» Покровського району Дніпропетровської області) на поголів’ї, що перевищує 100 тис. поросят. 

В результаті досліджень показано, що прирости маси тіла поросят в підсисний період зростають на 2,99–6,75 % при підвищенні збереженості на 2,12–3,35 %, а інтенсивність росту поросят під час дорощування збільшується на 13,9%. Внаслідок розрахунків економічної ефективності встановлено, що економічна ефективність застосування «ТорВету» становила 19,56 грн. на 1 грн. витрат.

Отже, проведені дослідження дозволяють розробити і уточнити рекомендації щодо застосування кормових добавок в тваринництві. Одержані експериментальні дослідження поглиблюють наукові уявлення про механізм дії гумінових речовин торфу на організм продуктивних тварин у різні періоди росту і розвитку, а також створюють наукову базу для їх комплексного застосування з мікроелементами і синтезу композитних добавок.

На основі оцінки торфів за їх біологічною активністю створені передумови для виробництва кормових добавок з високим фізіолого-біохімічним і продуктивним ефектом. Одержані результати щодо з’ясування механізмів впливу кормових торфовмісних добавок в раціонах поросят забезпечують теоретичну основу для розроблення способів підвищення життєздатності і продуктивності свиней в господарствах з інтенсивною технологією їх вирощування.

Результати досліджень за темою наукової роботи знайшли відображення у видрукуваних самостійно та у співавторстві методичних рекомендацій (1), статтях (21), тезах (13), монографії (1), довіднику (1), та технічних умовах (1).
