Реферат роботи

Михальської В.М. на тему: “Вплив комплексних сполук міді на клінічний стан, резистентність та метаболічний статус курчат-бройлерів”  
Головною метою роботи є удосконалення способу одержання, дослідження токсикологічних властивостей та вивчення впливу метіонату, гліцинату та лізинату міді на клінічний стан, метаболічний статус та продуктивність курчат-бройлерів.

Для досягнення мети ставилися такі завдання:

· удосконалити спосіб одержання метіонату, гліцинату та лізинату міді;

· дослідити фізико-хімічні властивості одержаних комплексних сполук міді з амінокислотами;

· вивчити токсичність метіонату, гліцинату та лізинату міді;

· дослідити вплив комплексних сполук міді з амінокислотами на активність травних ферментів in vitro;

· визначити показники клінічного стану та обміну речовин у лабораторних щурів за дії комплексних сполук міді;

· з’ясувати вплив метіонату, гліцинату та лізинату міді на клінічний стан, метаболічний статус і продуктивність курчат-бройлерів;
· розрахувати економічну ефективність використання комплексних сполук міді з амінокислотами при вирощувані курчат-бройлерів.

Важливу роль у профілактиці мікроелементозів відіграє раціональна годівля тварин доброякісними кормами, які забезпечують їх в достатній кількості поживними та біологічно активними речовинами, особливо мінеральними сполуками. До організму птиці вони надходять у вигляді складних металоорганічних сполук кормів, з яких легко засвоюються. Потребу птиці у макро- та мікроелементах задовольняють введенням до складу комбікормів різних преміксів, що містять неорганічні солі, природні мінерали-сорбенти (цеоліти), синтетичні сполуки, продукцію аквакультури тощо.Мідь впливає на функції кровотворних органів та ендокринних залоз, бере участь в окисно-відновних процесах й захисних реакціях організму, необхідна для росту і розмноження тварин.

Неорганічні солі міді, які вводяться до складу комбікормів не завжди безпечні для здоров’я тварин і мають низьку біологічну доступність.

Підвищують біологічну доступність міді для організму птиці використанням комплексних сполук цього елементу з амінокислотами та іншими органічними речовинами. Вони є найбільш оптимальною для організму формою джерел біогенних металів, добре всмоктуються в травному каналі, запобігають утворенню важкорозчинних та абсорбованих у кишечнику лігандів, нетоксичні та високоефективні у застосуванні порівняно з неорганічними речовинами. 

Однак широкого застосування в профілактиці мікроелементозів та годівлі птиці комплексні сполуки міді з амінокислотами не знайшли через недостатню кількість наукових досліджень щодо способів їх одержання, токсичності, впливу на клінічний стан, обмін речовин, продуктивність та якість продукції тварин.

Предметом досліджень в даній роботі були фізичні й хімічні властивості комплексних сполук міді, їх токсичність, клінічні та біохімічні показники, продуктивність і збереженість курчат-бройлерів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в роботі теоретично обґрунтована та експериментально доведена доцільність використання комплексних сполук – метіонату, гліцинату та лізинату міді в годівлі лабораторних тварин і курчат-бройлерів. 

Вперше вивчено їх токсичність, що характеризує комплексні сполуки міді як малотоксичні речовини. Встановлено стимулюючий вплив гліцинату та лізинату, й меншою мірою метіонату міді, на активність травних ферментів курчат-бройлерів in vitro. При введенні щурам метіонату, гліцинату та лізинату міді у різних дозах підвищувалось енергозабезпечення тканин організму, знижувалися процеси уреогенезу в печінці, змінювалась активність ряду травних та тканинних ферментів і не змінювався білковий спектр сироватки крові, гематологічні показники та клінічний стан тварин.

Тривале згодовування курчатам-бройлерам з комбікормом метіонату, гліцинату та лізинату міді забезпечувало їх ефективне використання при відсутності кумулятивної дії, підвищувало активність ряду ферментів плазми крові, підшлункової залози та тонкого кишечника, не впливало на клінічний стан, гематологічні показники, рівень енергетичних процесів, фракційний склад білків сироватки крові, масу внутрішніх органів, забезпечувало високу інтенсивність росту птиці та збереженість поголів’я.

Практичне значення одержаних результатів. Встановлено оптимальне співвідношення амінокислот і міді в розчинах для одержання комплексних сполук. Вказано на можливість використання метіонату, гліцинату та лізинату міді у складі преміксів для тварин. Встановлено оптимальні дози введення метіонату, гліцинату та лізинату міді до складу комбікорму для тварин, які становлять відповідно 1,0; 0,5 та 1,0 мг на голову за добу.

Використання в годівлі курчат-бройлерів комбікормів, що містили метіонат, гліцинат або лізинат міді забезпечує високі середньодобові прирости живої маси, інтенсивний ріст та збереженість птиці, а також якість продукції.

Результати досліджень можуть бути використані при розробці нових вітчизняних преміксів, профілактичних та лікувальних препаратів для сільськогосподарської птиці

Були опрацьовані роботи вітчизняних та зарубіжних науковців, які у своїх дослідженнях безпосередньо звертались до проблем мінерального живлення тварин та птиці.

Результати досліджень за темою наукової роботи доповідались на наукових конференціях науково-педагогічних працівників, наукових співробітників та аспірантів Навчально-наукового інституту тваринництва та водних біоресурсів Національного університету біоресурсів і природокористування України (вересень 2002, 2003 р.); конференції професорсько-викладацького складу й аспірантів ННІ ветеринарної медицини, якості і безпеки продукції АПК (Київ, 2003 р.); міжнародній науково-практичній конференції ”Актуальні проблеми годівлі сільськогосподарських тварин і технології кормів” (жовтень 2003 р., НАУ); міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми сучасної гігієни тварин та ветеринарної санітарії” (листопад 2003 р., НАУ); міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених та спеціалістів “Молоді вчені у вирішенні проблем аграрної науки і практики” (Львів, червень 2004 р.).

За результатами досліджень опубліковано п’ять наукових статей у фахових виданнях, а також тези наукових доповідей, в яких викладені основні положення наукової роботи.

Матеріали дослідження можуть бути використані при підготовці навчальних посібників та практичних рекомендацій для працівників АПК. Окремі результати дослідження безпосередньо використовуються при викладанні навчальних дисциплін «Біологія продуктивності тварин» та «Профілактика хвороб тварин» для студентів факультету «Технологія виробництва та переробки продукції тваринництва» Національного універистету біоресурсів і природокористування України.
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