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Вивчення причин зростання злочинності, особливо таких її видів, що пов’язані з використанням протиправного насильства, має важливе суспільне та державне значення. Адже цей кримінологічний фактор становить серйозну загрозу національній безпеці України, заважає нормальному розвитку та функціонуванню української державності, розбудові громадянського суспільства в нашій країні і становленню її як правової та демократичної держави. 

У сучасному глобалізованому світі феномен насильства – не просто символ масштабних викликів людській спільноті на зламі цивілізаційних епох, а й впливовий чинник дестабілізації розвитку нормальних суспільних відносин. Тому кожен крок пізнання причин, застосування насильства слід вважати потрібним і доцільним.

Недостатня вивченість проблеми насильницької злочинності, недостатня увага відповідних державних органів до її вирішення, нерідко призводять до поглиблення антисоціальних проявів у суспільстві, зневажання соціальними та культурними нормами, посилення проявів злочинності та жорстокості.

В останні десятиріччя спостерігається загрозлива тенденція зростання кількості насильницької злочинності. Цей факт незаперечний. Насильство – складова порушення прав людини, дотримання, забезпечення та захист яких не втрачає своєї актуальності. Так, у 2005 р. Європейський Суд з прав людини виніс 123 рішення проти України, а в 2006 р. – 162. З 2001 до 2004 р. всього було винесено 23 рішення. Кількість справ, розглянутих Судом проти України швидко збільшується, і така тенденція, за даними експертів, буде посилюватися.

Настала гостра необхідність вжиття дієвих заходів для боротьби та профілактики насильницьких злочинів. Певні профілактичні кроки, які робляться з метою законодавчого регулювання проблем боротьби зі злочинністю, потребують належного наукового узагальнення й аналізу. Підкреслимо, що стан дослідження проблеми ще не відповідає вимогам сучасності. Передусім відчувається гостра необхідність розробки нових, ефективних підходів до здійснення профілактики насильницьких злочинів, завдяки чому можна досягти відчутних позитивних зрушень у подоланні тенденції зростання їх кількості.

Отже, реальні свідчення спонукають до всебічного і ґрунтовного вивчення детермінант насильства у різних його проявах на об’єктивному і суб’єктивному рівнях, а також обґрунтування практичних способів зменшення його обсягів та пом’якшення наслідків у життєдіяльності суспільства і кожної людини. Враховуючи такі критеріальні підходи, вважаємо, що у загальному проблема основних форм сучасної насильницької злочинності та заходів її попередження органами внутрішніх справ становить актуальність як з теоретичної, так і з практичної точки зору. Зазначені обставини у своїй сукупності зумовили актуальність обраної теми дослідження.
Метою роботи є комплексне дослідження насильницької злочинності як кримінологічної категорії та вироблення оптимальних шляхів її попередження органами внутрішніх справ.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· аналіз теоретичних аспектів насильницької злочинності, що включає концептуальні підходи до розуміння сутності насильства, визначення поняття та характеру цього феномена, його вивчення та з’ясування;
· розгляд поняття насильства в історичній ретроспективі, що передбачає вивчення основних передумов виникнення різних форм насильства на різних етапах цивілізації, виокремлення домінуючих його видів у минулі епохи, на цій основі визначення найістотніших ознак, фізичного і психічного насильства;
· виділення традиційних (у значенні використання фізичного примусу) форм насильства, визначення їх місця серед способів вчинення злочинів, дослідження феномена насильницької злочинності як прояву агресії у суспільстві;

· розкриття юридичного змісту поняття «особа злочинця, котра вчиняє насильницькі злочини» та визначити її основні складові;
· виявлення на підставі вивчення й узагальнення матеріалів архівних кримінальних справ та результатів опитування найбільш поширених у країні типових криміногенних і віктимогенних ситуацій, що передують вчиненню насильницьких злочинів, встановлення наявності соціального зв’язку між злочинцем і жертвою злочину;

· з’ясування причин та умов вчинення насильницьких злочинів;

· обгрунтування та формулювання конкретних теоретичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ у сфері попередження насильницьких злочинів.

Методи дослідження. У ході дослідження використано систему загальнонаукових і спеціальних методів, заснованих на теорії пізнання соціально-правових явищ і призначених для отримання об’єктивних та достовірних результатів, а саме: системно-структурний, сходження від абстрактного до конкретного, логіко-семантичний, історичний, функціональний, порівняльно-правовий, формально-логічний, системно-структурний та структурно-функціональний аналіз, соціологічний, формально-логічний, статистичний, прогнозування та моделювання.

Емпіричну основу дослідження становлять матеріали слідчої і судової практики та інші матеріали (203 кримінальні справи), пов’язані з темою дослідження. Крім того, за спеціальною програмою опитано 324 працівників органів внутрішніх справ (підрозділів карного розшуку, державної служби боротьби з економічною злочинністю, дізнавачів, слідчих та інших), які здійснюють функцію попередження злочинів, а також опитуванням охоплено інших громадян.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дослідження є одним з перших у незалежній Україні комплексним монографічним дослідженням детермінант насильницької злочинності та діяльності органів внутрішніх справ по запобіганню їй. У результаті проведеного дослідження зроблено теоретичне узагальнення практичних проблем, що виникають у діяльності ОВС по запобіганню насильницькій злочинності, та запропоновано напрями вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ у цій сфері.
Основний зміст роботи

Проблема насильницької злочинності та насильства – об’єкт наукових зацікавлень багатьох учених вже не один десяток років. Впродовж історії людства ця проблема розглядалася під різним кутом зору представниками різних наукових шкіл. Звичайно, під впливом історичних подій ставлення до неї та до розуміння суті насильства змінювалося, але вона і надалі залишається актуальною.

Вивчення думок вітчизняних і закордонних науковців, дає можливість простежити за еволюцією ставлення до проблеми насильницьких злочинів, з’ясувати на якому рівні перебуває стан її дослідження, а від так, сформулювати власні підходи до висвітлення цієї проблематики.

Очевидно, цілком слушно починати з пошуку відповіді на загальні питання. Це стосується визначення поняття насильства, його основних ознак та класифікації насильницьких злочинів, розподілу насильницьких злочинів на фізичне та психічне насильство.

Доволі дискусійним серед науковців є визначення поняття психічного насильства.

Дехто з науковців обґрунтовано вважає, що психічний вплив здійснюється свідомістю і волею суб’єкта, тобто шляхом застосування психічних сил людини, та охоплює і погрозу розповсюдити наклепницькі вигадування.

Дослідження кримінологічної характеристики осіб, які вчиняють злочини, займає важливе місце у вивченні насильницької злочинності зокрема. Дехто з науковців визначає особу злочинця як абстрактне явище, що не має аналога в реальній дійсності і являє собою наукове узагальнення всіх негативних якостей, які можуть обумовити будь-який злочин. Ця позиція має наукову цінність, оскільки пропонує враховувати реальні криміногенні якості, узагальнюючи, як саме можливо виявити визначені особливості, властиві особам, котрі порушили закон.
На думку деяких вчених, віктимологія є біопсихосоціальною наукою (Б. Мендельсон), а також окремою галуззю сучасної психології (О.В. Киричук, С.М. Яковенко).

Вивчення детермінант насильницької злочинності має важливе методологічне значення, визначає сенс і зміст правової природи злочинності, соціальної сутності особи злочинця, сприяє розробці попереджувальних заходів і вирішенню кримінологічних проблем.

Незважаючи на чималу кількість праць, присвячених означеній проблемі, невирішеними і надалі залишається багато питань. Зокрема, досі немає чіткого та однозначного визначення поняття насильства. Учені по-різному трактують фізичне та психічне насильство, та їх місце у насильницьких злочинах. Дискусійним залишається питання, які ж саме злочини слід відносити до насильницьких. Таким чином, враховуючи стан висвітлення та науково-теоретичного осмислення проблеми насильницьких злочинів та їх протидії, маємо усі підстави вважати, враховуючи виняткову актуальність цієї проблематики, що цей напрям потребує ще значних за обсягом і ґрунтовних за спрямованістю наукових пошуків, щоб дати відповіді на питання, які ставить сьогоденна реальність.

Базуючись на розробленій концепції, ми отримали низку теоретичних та практичних результатів:
- запропоновано поняття «особи злочинця, котра вчиняє насильницькі злочини», та визначено його основні ознаки – сукупність психофізіологічних особливостей, соціальних зв’язків, етичних особливостей, правових, в тому числі кримінологічних, аспектів, які відображають суть людини;

- обґрунтовано пропозицію про те, що питання попередження злочинів органами внутрішніх справ повинен регулювати відповідний наказ (положення) МВС України з приблизно такою назвою – «Про заходи щодо організації та вдосконалення діяльності у попередженні злочинів та правопорушень», де, зокрема передбачити: завдання, об’єкти і суб’єкти попереджувального впливу; компетенцію органів внутрішніх справ, його служб і підрозділів щодо попередження злочинів; обов'язки працівників міліції громадської безпеки, інших підрозділів органів внутрішніх справ з попередження злочинів;

- обґрунтовано положення, що особа злочинця формується не в процесі вчинення одного злочину, а в процесі злочинної діяльності, коли відбувається акцентуація тих рис характеру, поведінки, морального вигляду, що відповідають особі суб’єкта конкретного виду злочинної діяльності;
- удосконалено:

- кримінологічний висновок про те, що насильство – це комплексне поняття, яке означає складну систему взаємозалежних компонентів – дій, між якими існує ієрархія, а саме: менш організовані частини детерміновані діями більш загальними, і відповідно розвиваються;

- визначення найістотніших ознак, властивих насильству; воно завжди пов’язане з фізичним та (чи) психічним впливом на потерпілого; воно вчиняється поза волею потерпілого; застосування насильства заподіює шкоду потерпілому; насильство може бути елементом мотивації, засобом досягнення мети;
-  найбільш важливі у віктимологічному плані особистісні характеристики жертв, які детермінують їх підвищену віктимність;

- дістали подальшого розвитку:

- визначення змісту ознак, які характеризують особу злочинця;

- положення про те, що фізичне насильство у кримінологічному значенні – будь-які умисні дії (чи бездіяльність) фізичного, сексуального, психологічного чи економічного спрямування особи, які полягають у застосуванні (загрози застосування) сили як вияву своєї волі до потерпілого, що вчиняються поза його волею та спричиняють чи можуть спричинити йому шкоду, і є засобом досягнення мети;

- обґрунтування висновку про те, що причини насильницької злочинності можна визначити як фактори, котрі приводять волю і свідомість людини у криміногенний стан, тобто спричиняють утворення в особи комплексу свавілля та ілюзій, що проявляється у насильницьких діях злочинного характеру; умови – це фактори, необхідні для того, щоб комплекс свавілля та ілюзій проявився саме у вигляді насильницьких дій злочинного характеру;

- аргументація положення про те, що основою профілактичної діяльності органів внутрішніх справ повинен стати Закон України «Про попередження злочинів», оскільки його відсутність обумовлює розпорошеність норм профілактичного характеру.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в дослідженні висновки й рекомендації можуть бути використані:

·  у сфері науково-дослідної діяльності – для подальшої розробки теоретичних питань дослідження насильства та протидії йому органами внутрішніх справ;

·  у правотворчості – при подальшому вдосконаленні кримінологічних досліджень у сфері попередження насильницької злочинності;

·  у практичній діяльності – для оптимізації діяльності працівників органів внутрішніх справ та інших правоохоронних органів з попередження насильницької злочинності;
- у навчальному процесі – при підготовці відповідних розділів підручників з кримінології, а також навчальних посібників із спецкурсу.
Теоретичні положення та висновки оприлюднені на наукових конференціях, зокрема: двох міжнародних – «Вдосконалення підготовки слідчих та експертів в умовах реформування правоохоронної системи в Україні» (Львів, 2005 р.), «Теоретико-прикладні проблеми протидії організованій злочинності та злочинам терористичної спрямованості» (Львів, 2005 р.); чотирьох науково-практичних конференціях – «Захист соціальних прав людини і громадянина в Україні: проблеми юридичного забезпечення» (Київ, 2003 р.), «Сучасні проблеми захисту прав людини в умовах розбудови правової держави та громадянського суспільства в Україні» (Львів, 2004 р.), «Актуальні питання реформування правової системи України» (Луцьк, 2005 р.), «Проблеми забезпечення конституційних прав громадянина в кримінальному судочинстві» (Львів, 2007 р.).; Всеукраїнському науково-теоретичному семінарі «Політика української держави у сфері боротьби із злочинністю» (Івано-Франківськ, 2009 р.); на міжнародній науково-практичній конференції «Запобігання злочинам та адміністративним правопорушенням в умовах проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу» (Львів, 2009 р.);  на двох звітних наукових конференціях факультету з підготовки слідчих (Львів, 2010, 2011 рр.); у одному міжнародному симпозіумі «Кримінальний кодекс України: 10 років очікувань» (Львів, 2011 р.) та ін.

Обґрунтування об’єднання наукових праць у єдиний цикл. Всі наведені наукові праці, що входять до циклу, спрямовані на вдосконалення роботи органів внутрішніх справ та  запобігання насильницькій злочинності. Це дозволяє вважати об’єднання їх у єдиний цикл обґрунтованим.
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