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«Оптимізація перехідних режимів руху вантажного візка прольотних кранів»
Метою даної наукової роботи є підвищення ефективності експлуатації вантажопідйомних кранів прольотного типу за рахунок формування оптимальних перехідних режимів руху механізму пересування кранового візка та розробка системи, яка забезпечує бажану керуючу дію на візок.

Робота підйомно-транспортних машин має яскраво виражений циклічний характер, при цьому перехідні режими руху їх механізмів займають значну долю від всієї тривалості робочого циклу (усталений рух може бути взагалі відсутнім). Одним з важливих резервів підвищення ефективності роботи крана є оптимізація перехідних режимів руху вантажного візка (розгін/гальмування). Варто відзначити, що продуктивність, надійність, а також зручність експлуатації кранів багато в чому залежать від коливань підвішеного на гнучкому підвісі вантажу.

Теоретичну основу для написання наукової роботи склали наукові праці Комарова М.С., Казака С.А., Ковальського Б.С., Александрова М.П., Гайдамаки В.Ф., Дукельского А.І., Будікова Л.Я., Григорова О.В.,               Герасимяка Р.П., Лобова М.О., Шеффлера М., Дресига Х., Курта Ф. та інших вчених, в яких досліджено динаміку руху кранів прольотного типу. Крім того, у роботі проаналізовано науковий доробок Смєхова А.О.,           Єрофєева М.І., Зарецкого А.А., Портного М.І., Свіргуна В.П., Бушера В.В., Черноусько Ф.Л., Акуленко Л.Д., Соколова Б.Н., Рунова М.М.,   Перельмутера М.М., Геронімуса Я.Л., Полякова Л.М., Ловейкіна В.С. та інших вчених, які отримали важливі результати в області оптимального керування вантажопідйомними машинами. Важливим математичним методом, який використаний у роботі, є варіаційне числення, розвиток якого пов’язаний з іменами видатних вчених Ейлера, Лагранжа, Пуассона, Якобі, Веєрштрасса та інших.
Основні положення наукової роботи доповідались і отримали позитивну оцінку на: науково-технічних конференціях професорсько-викладацького складу Київського національного університету будівництва і архітектури (м. Київ, 2008-2009 р.р.), наукових конференціях професорсько-викладацького складу ННТІ НУБіП України (м. Київ, 2007-2009 р.р.), міжнародній науково-технічній конференції до 110-річчя Національного аграрного університету „Аграрна інженерія в умовах глобалізації” (м. Київ, 2008 р.), IV міжнародній науково-практичній конференції молодих учених і студентів „Перспективна техніка і технології - 2008” (м. Миколаїв), міжнародній науковій конференції „Сучасні проблеми землеробської механіки” (м. Львів, 2008 р.), всеукраїнській науково-технічній конференції “Перспективи розвитку агропромислового комплексу в Поліському регіоні України” (м. Ніжин, 2008-2009 р.р.), міжнародній інтернет-конференції „Науково-технічні засади розробки, випробування та прогнозування сільськогосподарської техніки та технологій” (2008 р.), IX міжнародній науково-технічній конференції „Вібрації в техніці та технологіях”                 (м. Вінниця, 2009 р.).
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На основі результатів досліджень запропоновано структурно-функціональні схеми пристроїв, які реалізують оптимальні закони руху кранового візка і які захищені патентами України на винахід та на корисні моделі. Результати досліджень впроваджено на державному підприємстві „Ніжинський ремонтний завод”, у ТОВ „Прайм-дівелопмент” та ПАТ „Новокраматорський машинобудівний завод”. Крім того, результати проведених досліджень впроваджені у навчальні процеси Національного університету біоресурсів і природокористування України (дисципліни „Мехатроніка” та „Підйомно-транспортні машини”) та Донбаської державної машинобудівної академії (дисципліни „Динаміка підйомно-транспортних машин” та „Спеціальні підйомно-транспортні машини”).

Таким чином, робота Ромасевича Юрія Олександровича «Оптимізація перехідних режимів руху вантажного візка прольотних кранів» є завершеною науковою працею, а її результати можуть бути застосовані в машинобудуванні при розробці нових систем керування вантажопідйомними кранами прольотного типу.
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