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«ПРІОРИТЕТИ І КЛЮЧОВІ МЕХАНІЗМИ ГАРАНТУВАННЯ 
ЕКОЛОГІЧНОЇ ТА ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ»
До циклу наукових праць входить 17 робіт, в тому числі 5 монографій (з них 1 – одноосібна), 8 статей у наукових фахових виданнях України, іноземних виданнях та міжнародних наукометричних базах, 4 публікації у матеріалах наукових конференцій.

Мета роботи: визначення пріоритетів екологічної безпеки України із обґрунтуванням прикладних рекомендацій щодо підвищення її ефективності шляхом удосконалення організаційно-економічного механізму з урахуванням інституціональних трансформацій.

Для досягнення мети було поставлено та виконано наступні завдання:

· аргументувати визначені стратегічні напрями гарантування екологічної безпеки України та її регіонів відповідно до вимог сталого розвитку; 

· здійснити аналіз нормативно-правового й законодавчого гарантування екологічної безпеки України та напрямів її апроксимації до європейського правового поля;
· виявити світові та вітчизняні тенденції інституціоналізації екологічної безпеки в умовах сталого розвитку;

· удосконалити організаційно-економічний механізм екологічної безпеки з урахуванням інституціональних трансформацій;

· визначити шляхи забезпечення сталого фінансування сфери екологічної безпеки сталого розвитку та розробити рекомендації з їх практичної реалізації.
Наукова новизна полягає у тому, що вперше було проведено комплексне дослідження стратегічних пріоритетів екологічної безпеки в регіональному вимірі, що враховують особливості процесів євроінтеграції України та вимоги Європейського Союзу до стану довкілля, а також визначено організаційно-економічні механізми гарантування екологічної безпеки, що розглядаються як комплекс взаємопов'язаних організаційно-економічних заходів раціонального ресурсозберігаючого природокористування та екологічної безпеки території.

В результаті проведених досліджень було:

· виділено та обґрунтовано стратегічні пріоритети екологічної безпеки в регіональному вимірі, що враховують особливості процесів євроінтеграції України та вимоги Європейського Союзу до стану довкілля, де провідними визнано розвиток нормативно-правової бази та її адаптацію до норм міжнародного і європейського права, інституціоналізацію екологічної безпеки на засадах сталого розвитку, переорієнтування на проблеми екологічної безпеки регіонального рівня, активізацію механізмів фінансової позабюджетної підтримки екологічної та природно-техногенної безпеки на мікро- й макрорівнях; 
· розкрито суть поняття інституціоналізація екологічної безпеки як динамічного і цілеспрямованого процесу, що полягає у формуванні та закріпленні інститутів, норм, правил, статусів і ролей суб’єктів гарантування екологічної безпеки, об’єднання їх у єдину систему, здатну задовольняти окремі суспільні потреби, а саме захист від реальних та потенційних загроз, генерованих соціо-еколого-економічним розвитком; 
· удосконалено організаційно-економічні механізми гарантування екологічної безпеки, що розглядаються як комплекс взаємопов'язаних заходів раціонального ресурсозберігаючого природокористування та екологічної безпеки території, що на відміну від існуючих, включають інституціональну складову, котра структурує діяльність суб’єктів механізму залежно від економічної, адміністративної, організаційної чи інформаційної ролі, визначає їх призначення у формуванні й реалізації поставленої мети; 
· обґрунтовано основні напрями реформування шляхів забезпечення сталого фінансування сфери екологічної безпеки через посилення стимулюючої функції, і визначення пов’язаних з цим пріоритетних інструментів, зокрема таких, що мають бути додатково запроваджені, а також ідентифіковано інструменти, які виявились найбільш ефективними як при управлінні цією сферою в цілому, так і при вирішенні конкретних завдань; розкрито особливості впровадження цих інструментів, виявлено синергізм взаємодії між окремими з них; визначено  можливості використання Україною окремих складових арсеналу інструментів, беручи до уваги основні підходи до їх встановлення.

У циклі наукових праць представлено комплексне дослідження по  розробці та обґрунтуванню наукових підходів щодо вирішення проблем екологічної безпеки України та її регіонів, що реалізується в ході вдосконалення системи захисту та розробки ефективних економічних важелів управління при небезпеці. Реалізація пропозицій, поданих у циклі наукових праць, дає змогу оптимізувати використання наявних ресурсів у напрямі попередження та мінімізації наслідків екологічної небезпеки та створити більш сталу систему фінансування, що сприятиме розвитку інфраструктури у цій сфері, залученню додаткових інвестиційних ресурсів та  зменшенню негативного впливу на довкілля.

Нинішній рівень природно-техногенної та екологічної безпеки України зумовлений здебільшого надмірними техногенними навантаженнями на природне середовище. У планетарному масштабі Україна є регіоном з надмірним промисловим навантаженням та наявністю зон з надзвичайно високим ступенем ризику виникнення аномалій. Цей ризик постійно зростає внаслідок підвищення частки застарілих технологій та обладнання, зниження темпів відновлення і модернізації виробництва.
У монографіях «Інституціоналізація екологічної безпеки України», «Національна парадигма сталого розвитку України», «Екологічна і природно-техногенна безпека України в регіональному вимірі», «Екологічна модернізація в системі природно-техногенної та екологічної безпеки» розкрито теоретико-методологічні засади інституціоналізації екологічної безпеки України. Досліджено вплив глобалізаційних процесів на рівень безпеки у контексті сталого розвитку. Здійснено комплексний аналіз і проведено оцінку інституціоналізації безпеки України та її регіонів, розкриті особливості її формування. Визначено і розкрито тенденції та проблематику трансформації сфери гарантування екологічної безпеки. Обґрунтовано стратегічні пріоритети екологічної безпеки у форматі євроінтеграційних процесів. Активізація євроінтеграційних процесів і підписання Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом, поставили на порядок денний питання імплементації у вітчизняну практику європейських стандартів.

Наукові статті «Methods of evaluation of competitive ecological potential in the context of ensuring ecological safety of Ukraine», «Стратегічні напрями забезпечення екологічної та природно-техногенної безпеки України», «Institutional principles of balanced nature management in the context of environmental and natural-technogenic safety», «Anthropogenic impact as a source of environmental threats and hazards: tendencies and specifics of manifestation on the border territories of western Ukraine», «Competitiveness of environmental of Ukraine: preconditions and principles» та «Environmental safety of Ukraine and its regions: the economic dimension» проаналізовано передумови формування складного екологічного становища регіонів України. Виділено та розкрито особливості діяльності потенційно небезпечних об’єктів за видами діяльності та видами небезпек, а також стан основних засобів як джерел поширення техногенної загрози. Проаналізовано процес капітального оновлення основних засобів України протягом останніх років, виходячи із їх приналежності до ІІІ–ІV технологічних укладів, де виявлено значні диспропорції у вкладені капітальних інвестицій. Визначено роль сфери поводження із відходами на території України у формуванні природно-техногенної та екологічної безпеки. Розкрито причини виникнення надзвичайних ситуацій, а також підкреслено роль синергетичного ефекту у поширені їх наслідків для населення, території та об’єктів національного господарства. Акцентовано увагу на проблематиці виділення пріоритетів гарантування безпеки, залежно від сфери. 
Детальніше вищезазначені проблеми обговорювалися в рамках наукових доповідей «Kyiv environmental safety financing: problems and ways of their overcoming», «Основні інструменти регулювання відносин при транскордонних екологічних забрудненнях», «Екологічна безпека України в контексті законодавства ЄС по промисловому забрудненню і техногенних загрозах» на конференціях різних рівнів та в межах публікації «Безпека атмосферного повітря як складова екологічної безпеки прикордонних регіонів західної України». 
Практична значимість: отримані результати, висновки і рекомендації, що викладені у наукових працях, мають важливе теоретичне, методичне та практичне значення для розвитку стратегічних напрямів гарантування безпеки сталого розвитку і розробки, на наукових засадах, дієвої системи захисту  та ефективних організаційно-економічних важелів управління при екологічній небезпеці. Практична цінність дослідження полягає в адресній спрямованості рекомендацій для регіональних суб’єктів господарювання, державних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, а їх реалізація дасть змогу оптимізувати використання наявних державних ресурсів у напрямку гарантування прийнятного рівня екологічної безпеки, сприятиме створенню більш сталого фінансування сфери, розвитку інфраструктури, залученню додаткових інвестиційних ресурсів і зменшенню негативного впливу на довкілля загалом.  

Проведене дослідження за науковим рівнем відповідає досвіду країн Європи, США та інших, які підтверджують – наукове забезпечення підходів щодо зниження рівня ризику природного-техногенного та екологічного характеру приведе до зменшення кількості НС, чисельності постраждалих, загиблих і обсягів матеріальних збитків до рівня нормативних його значень, прийнятих у розвинутих країнах світу. Прогнозується зниження рівня ризику техногенного і природного походження, котрий становитиме до 2,5–3,0(10-5 (2015–2020 рр.), а індивідуальний ризик смертності від НС знизиться до 0,53–0,41(10-5 (для того ж часового періоду).
Перехід до сталого розвитку ставить нові вимоги перед екологічною безпекою, котра в умовах глобалізації світового економічного простору та інтернаціоналізації екологічних проблем стає домінантним фактором глобальної безпеки через загострення екологічної ситуації, що потребує ефективної політики стосовно її покращення. З теоретичного погляду поняття екологічної безпеки є недостатньо досліджене. У зв’язку з цим, його правильне тлумачення є надзвичайно важливим, адже повинно відображати основні елементи проблеми в теоретичному та практичному аспектах і найбільш точно розкривати сутність цього явища.

Виходячи з особливостей процесів євроінтеграції та з урахуванням вимог ЄС до стану навколишнього середовища, в найближчій перспективі Україні варто визначитися із порядком дій за наступними стратегічними пріоритетами удосконалення інституціонального забезпечення екологічної безпеки: 

· Розвиток нормативно-правової бази у сфері забезпечення екологічної і природно-антропогенної безпеки, її адаптація до норм міжнародного та європейського права. 
· Інституціоналізація екологічної та природно-антропогенної безпеки на засадах сталого розвитку. 
· Розвиток інформаційно-аналітичної, науково обґрунтованої системи моніторингу  екологічної та природно-антропогенної безпеки.
· Прогнозування стану екологічної та природно-антропогенної безпеки до 2025 року.
· Посилення уваги до проблем забезпечення екологічної та природно-антропогенної безпеки на регіональному рівні та визначення стратегічних напрямів їх подолання, виходячи із регіональних особливостей прояву небезпеки. 

· Державний контроль за екологобезпечним розвитком секторів національної економіки, розвиток інноваційних технологій, екологічна модернізація.
· Подолання проблем поводження з промисловими та побутовими відходами.
· Вдосконалення механізмів фінансового позабюджетного забезпечення екологічної та природно-антропогенної безпеки на мікро- та макрорівнях.
· Підтримка дво- та багатостороннього співробітництва у сфері безпеки на паритетних засадах.
Доведено, що організаційно-економічний механізм (ОЕМ) управління безпекою є частиною загальної системи економіки в цілому, з притаманними йому особливостями. Виділяють макро-, тобто управління в рамках економіки загалом, і мезорівень, що стосується окремих її секторів, галузей. 

Метою ОЕМ управління природно-антропогенною та екологічною безпекою є узгодження економічних й екологічних інтересів суспільного виробництва: вертикальних – державних, регіональних, місцевих, горизонтальних – територіальних, відомчих, на рівні зв'язків між підприємствами тощо, а також встановлення порядку дій ефективного гарантування безпеки (рис. 1).
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Рис. 2. Організаційно-економічний механізм інституціоналізації екологічної безпеки (розроблено авторами)
Виокремлена інституціональна складова механізму гарантування екологічної безпеки, котра структурує діяльність суб’єктів, визначає їх статус, призначення та роль у формуванні й реалізації поставленої мети, а саме – гарантування безпечного розвитку. Дієвість  інституціональної складової визначається цілями окремого механізму:  економічного – економічне стимулювання; створення спеціальних фондів; нормування; екологічне страхування; кредитування природоохоронних заходів тощо;  адміністративного – налагодження конструктивної взаємодії за вертикаллю; формування механізмів контролю за екологічною ситуацією та управління природоохоронними заходами; залучення суб’єктів до використання засобів екологізації;  організаційного – партнерські відносини органів публічної влади з бізнесом, громадськістю та НУО; соціальний діалог; залучення громадськості та врахування громадської думки; поширення екологічних знань тощо;  інформаційного – взаємозв’язок між усіма компонентами регіональної екологічної політики; координація та погодженість дій контролюючих і регулюючих органів; консолідація зусиль усіх суб’єктів у сфері охорони довкілля. 
ВИСНОВКИ
В ході роботи над циклом наукових праць «Пріоритети і ключові механізми гарантування екологічної та природно-техногенної безпеки» вирішено важливе наукове завдання розробки пріоритетів та пропозицій щодо гарантування екологічної безпеки на основі концептуальних засад, принципів, котрі можуть становити основу конкретних заходів щодо стратегічного управління безпекою в системі сталого розвитку України та її регіонів, підготовки відповідних законопроектів, загальнодержавних і регіональних програм розвитку, які сприятимуть інтеграції держави у світовий безпековий простір.

1. На основі аналізу концептуальних засад інституціоналізації та новітніх ризиків і загроз, запропоновано трактування категорії інституціоналізація екологічної безпеки як динамічного і цілеспрямованого процесу визначення й закріплення норм, правил, статусів та ролей суб’єктів, об’єднання їх у систему відповідно до принципів і засад збалансованого природокористування, здатну задовольняти окрему суспільну потребу, а саме достатній рівень екологічної безпеки. Розкрито чинники впливу на процес інституціоналізації, що зумовлені специфічними економічними, екологічними та соціальними особливостями як середовища формування безпеки, так і неефективною системою державного управління, котра недостатньо адаптована до ринкових відносин. Доведено, що процес гарантування екологічної безпеки повинен включати правові, інституційні, організаційні та фінансові засоби з метою підвищення ефективності реалізації поставлених завдань. 

2. Визначено та обґрунтовано з урахуванням особливостей процесів євроінтеграції та вимог ЄС до стану навколишнього природного середовища необхідні заходи за такими стратегічними пріоритетами гарантування екологічної безпеки, як: розширення нормативно-правової бази, її адаптація до норм міжнародного та європейського права; інституціоналізація безпеки на засадах сталості; розвиток інформаційно-аналітичної, науково обґрунтованої системи моніторингу й прогнозування на довго- та короткострокову перспективу; посилення уваги до питань безпеки на регіональному рівні та їх вирішення, зважаючи на специфіку регіонів; стимулювання інноваційних технологій, екологічна модернізація, подолання проблем поводження з промисловими та побутовими відходами; соціальний імператив гарантування екологічної та природно-техногенної безпеки; вдосконалення механізмів фінансової позабюджетної підтримки на мікро- та макрорівнях; забезпечення дво- та багатостороннього співробітництва у зазначеній сфері на паритетних засадах. 
3. Розкрито зміст організаційно-економічного механізму інституціоналізації екологічної безпеки як частини загальної системи управління економікою, де акцентовано увагу на організаційній (нормативно-правова, функціональна, інформаційна, соціо-культурна та організаційно-технічна складові) та економічній (стимулююча, накопичувально-розподільча, системо гармонізуюча, аудиторсько-дозвільна, компенсаційно-стягувальна) підсистему, визначено їх переваги та недоліки, а також напрями вдосконалення. Серед останніх домінуючу роль відіграє задіяння громадськості у їх підготовці, що сприяє залученню додаткових ресурсів, урахуванню міжсекторальних інтересів, координації діяльності різних галузевих і територіальних ланок управління. 
Виділено інституціональну складову механізмів, котра структурує діяльність суб’єктів залежно від економічної, адміністративної, організаційної чи інформації ролі, окреслює їх статус та призначення у формуванні й реалізації поставленої мети, а саме гарантування екологобезпечного сталого розвитку. Запропоновано підходи до вдосконалення механізмів на основі принципів наукової обґрунтованості, економічної відповідальності, комплексності, платності користування ресурсами тощо. 
Результативність зазначеного вище з урахуванням інституціональних змін безпосередньо позначається на прогнозуванні екологічної і природно-антропогенної безпеки. Проаналізувати й оцінити інституціональну складову при цьому, на відміну від рівня екологічної конкурентоспроможності території, досить складно, що свідчить про ефективність запроваджуваних заходів.

Результати досліджень викладено у 17 публікаціях, в т.ч. в 5 монографіях (в т.ч. 1 – одноосібна), 8 статтях у наукових фахових виданнях України, іноземних виданнях та міжнародних наукометричних базах, 4 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний індекс цитування публікацій складає 233 (міжнародна наукометрична база Google-академія), h-індекс=4.
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