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РЕФЕРАТ
Наукових робіт за загальною тематикою 

«ЗАЛУЧЕННЯ ОСІБ ДО КОНФІДЕНЦІЙНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА ПІДРОЗДІЛАМИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ УКРАЇНИ»

Національна поліція посідає ключове місце в системі державних органів, покликаних забезпечити можливість вільної реалізації громадянами, а також іншими особами своїх прав і свобод. Головним її завданням є своєчасне виявлення та запобігання злочинам, встановлення латентних злочинів та осіб, що їх вчинили.

Побоюючись викриття, злочинці ретельно приховують свої протиправні дії й наміри, для чого вдаються до всіляких хитрощів. Деякі з них, намагаючись уникнути відповідальності за вчинені злочини, переховуються від слідства та суду, переходять на нелегальне становище тощо. Тому в багатьох випадках відособлене застосування гласних методів і засобів значно ускладнює протидію злочинності, а часом унеможливлює своєчасне встановлення винних у вчиненні злочинів. В окремих випадках злочинці застосовують такі способи маскування злочинів, які дуже часто не дозволяють звичайними гласними засобами виявити навіть самий факт злочину.

Вказані обставини обумовлюють необхідність використання у протидії злочинності негласних позаштатних працівників Національної поліції.
Разом з тим, на сьогодні існує ряд проблем щодо використання цієї категорії осіб підрозділами кримінальної поліції. Це пов’язано з рядом факторів, зокрема: недостатнє правове регулювання використання негласних позаштатних працівників; прогалини у документальному оформленні негласного співробітництва; недосконала робота з цією категорією осіб, зокрема застарілі методи залучення осіб до негласного співробітництва, що, у свою чергу, не відповідає вимогам сучасності тощо. Тому виникає об’єктивна необхідність подальшого вдосконалення агентурної роботи, як фундаментальної основи діяльності оперативних підрозділів Національної поліції щодо протидії злочинам.

У той же час на сьогодні в Україні майже не проводились комплексні наукові розробки з питань правових та організаційно-тактичних засад залучення осіб до негласного співробітництва для протидії злочинам та роботи з негласними позаштатними працівниками, що й зумовлює актуальність обраної теми дослідження.
Метою дослідження є вирішення наукового завдання у вигляді теоретично сформульованих та емпірично доведених положень і рекомендацій щодо залучення осіб до конфіденційного співробітництва підрозділами Національної поліції України та використання негласних позаштатних працівників у протидії злочинам.
Проведене дослідження надало можливість сформулювати та аргументувати основні положення, які відображають наукову новизну дослідження, зокрема:
вперше:
·  систематизовано науково-теоретичні та сучасні практичні проблеми залучення підрозділами Національної поліції осіб до негласного співробітництва та роботи з негласними позаштатними працівниками для протидії злочинам;
удосконалено:

– організацію діяльності оперативних підрозділів Національної поліції щодо використання негласних позаштатних працівників у протидії злочинам;

– організаційно-тактичні прийоми залучення працівниками оперативних підрозділів Національної поліції осіб до конфіденційного співробітництва та подальшої з ними роботи з протидії злочинам;

– тактику використання негласних позаштатних працівників Національної поліції під час виявлення та запобігання злочинів, а також під час документування злочинів;


–
теоретичне обґрунтування необхідності внесення змін до Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність»;
· теоретичне обґрунтування необхідності внесення змін до відомчих нормативно-правових актів України;
дістало подальший розвиток:

– наукові погляди на роль використання негласних позаштатних працівників Національної поліції у протидії злочинам;
– наукові підходи до розв’язання теоретико-прикладних проблем з організації й тактики використання негласних позаштатних працівників у протидії злочинам.
Практичне значення одержаних результатів визначається теоретико-прикладною спрямованістю дослідження а також тим, що подані в ньому пропозиції сприятимуть підвищенню ефективності діяльності правоохоронних органів щодо протидії злочинам, а також удосконаленню нормативно-правового регулювання залучення осіб до конфіденційного співробітництва.
Практичне значення дослідження також полягає у:
– використанні матеріалів дослідження у діяльності підрозділів ДСБЕЗ ГУМВС України в Дніпропетровській області (акт впровадження від 21 червня 2012 р.);
– використанні матеріалів дослідження у діяльності підрозділів БОЗ ГУМВС України в Дніпропетровській області (акт впровадження від 14 грудня 2012 р.);

– використанні матеріалів дослідження у навчальному процесі у вигляді окремих положень навчальних програм з дисциплін Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 21 червня 2012 р. № 29);

– використанні матеріалів дослідження у науково-дослідній діяльності науково-педагогічного складу, ад'юнктів (аспірантів) Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ від 21 червня 2012 р. № 18).

Наукові роботи за загальною тематикою виконані відповідно до п. 6.4 «Організація і тактика залучення громадян до конфіденційного співробітництва» Додатку 2 до Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2015 - 2019 років, затвердженого наказом МВС України від 16.03.2015 № 275, а також відповідає основним напрямкам реалізації державної антикорупційної політики в Україні на 2014-2017 роки, затвердженої Законом України від 14 жовтня 2014 року № 1699-VII.

Загальна кількість публікацій складає 32 публікації, серед яких 15 статей (з них 14 – таємні) у фахових виданнях з юридичних наук, 17 тез наукових доповідей на наукових заходах різного рівня (в тому числі 5 за межами України).
Значимість одержаних результатів у порівнянні з кращими вітчизняними та світовими аналогами. У представлених наукових роботах вперше у вітчизняній юридичній науці комплексно досліджено проблеми теоретичного і практичного характеру, пов’язані з удосконаленням організації й тактики використання негласних позаштатних працівників Національної поліції України у протидії злочинам.
Економічний та соціальний ефект результатів роботи. Удосконалення залучення осіб до конфіденційного співробітництва підрозділами Національної поліції України та роботи з негласними позаштатними працівниками, на основі запропонованих у дослідженні механізмів, призведе до підвищення рівня ефективності протидії та запобігання злочинам, якості розслідування кримінальних проваджень, а також підвищить рівень відшкодування збитків, заподіяних протиправною діяльністю, що позитивно вплине на економічну складову шляхом зменшення кількості та обсягів злочинних наслідків. 
За результатами дослідження було вирішено наукову проблему, що дозволило отримати результат у вигляді теоретично обґрунтованих висновків, пропозицій та рекомендацій:
1. Основними сучасними проблемами використання негласних позаштатних працівників Національної поліції у протидії злочинам є: недосконалість нормативно-правового регулювання використання негласних позаштатних працівників; неефективна організація діяльності оперативних підрозділів Національної поліції щодо використання негласних позаштатних працівників; відсутність чітких критеріїв оцінки діяльності негласних позаштатних працівників у протидії злочинам; неефективне застосування тактичних прийомів щодо залучення та використання негласних позаштатних працівників у протидії злочинам.

2. Стан злочинності у сучасних умовах, наявність організованих та професіональних її форм, кримінальна активність у сфері економіки, ускладнення способів учинення злочинів викликає потребу пошуку нових шляхів удосконалення використання негласних позаштатних працівників, як одного з найефективніших інструментаріїв оперативно-розшукової діяльності оперативних підрозділів Національної поліції у протидії злочинам.
3. Нормативно-правові акти, які регулюють відносини щодо використання негласних позаштатних працівників Національної поліції у протидії злочинам, умовно можна класифікувати за: видами нормативно-правових актів (закони та накази), спрямованістю (загальні, які спрямовані на протидію злочинності взагалі та протидію економічній злочинності, зокрема, та спеціальні, які стосуються саме нормативно-правового регулювання відносин щодо використання негласних позаштатних працівників Національної поліції).
4. З метою вдосконалення чинного Закону України «Про оперативно-розшукову діяльність» в частині регулювання відносин використання негласних позаштатних працівників, пропонується закріпити на законодавчому рівні загальні засади негласного співробітництва та передбачити у цьому Законі норми про конфіденційне співробітництво з особами, а саме сутність та принципи конфіденційного співробітництва, загальні положення такого співробітництва, визначення понять «штатний негласний працівник» та «позаштатний негласний працівник».

Також запропоновано передбачити в Законі України «Про оперативно-розшукову діяльність» положення не тільки щодо захисту конфідентів, а й відомостей про осіб, залучених до конфіденційного співробітництва, та інформації, яку вони повідомляють працівнику оперативного підрозділу Національної поліції на виконання його завдань.

Обґрунтування об’єднання наукових праць в наукові роботи за загальною тематикою. Представлені наукові праці об’єднані в наукові роботи за загальною тематикою спільною метою, завданнями, предметом та об’єктом дослідження, системною методологічною узгодженістю й функціональною єдністю одержаних наукових результатів щодо авторської гіпотези – розроблення інноваційної концептуальної моделі залучення підрозділами Національної поліції осіб до конфіденційного співробітництва та використання негласних позаштатних працівників для протидії злочинам.
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