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Актуальність теми. Потреба суб’єктів господарювання в обігових коштах призвела до пошуку нових шляхів їх отримання, серед яких можна назвати факторинг, який використовується для прискорення грошового обігу, підвищення ефективності господарювання і позитивно зарекомендував себе в багатьох країнах.

Зважаючи на його дієвість, нашою державою здійснено ряд кроків для створення можливості використання факторингу у вітчизняній практиці. Зокрема, сформовано певні правові засади для розвитку факторингу. Так, у 2006 р. Україна приєдналася до Оттавської Конвенції УНІДРУА про міжнародний факторинг 1988 р.; до Господарського та Цивільного кодексів України (далі – ГК України та ЦК України) включено ряд норм, які регулюють факторингові відносини; визначено окремі аспекти його здійснення у низці інших законів та підзаконних нормативно-правових актів. Разом із тим мають місце колізії між нормами актів національного законодавства (в тому числі – між положеннями внутрішніх документів та вказаною Конвенцією) стосовно факторингу. Фахівцями також відзначається недостатня якість правового забезпечення надання відповідних послуг. Крім того, залишається низка проблем у практиці здійснення факторингу. Так, наявними є брак методологічної основи здійснення факторингових операцій, значна централізація надання відповідних послуг із нерозвиненим регіональним ринком, відсутність єдиного підходу до розуміння сутності факторингу та сфери його застосування тощо. Усе це призводить до гальмування розвитку факторингу та втрати вигоди, яку можна було б отримати за умови його використання. Крім того, в науковій літературі можна констатувати недостатність галузевих досліджень щодо факторингу Отже, нормативно-правова база в цій галузі потребує вдосконалення, правозастосовча практика – подальшого розвитку, а теорія – розвитку для створення підґрунтя для досягнення попередніх цілей. Вищевикладене обумовлює актуальність теми та доцільність проведення дослідження.

Метою роботи «Факторинг як інструмент підвищення ефективності господарювання: економіко-правовий аспект» є розроблення теоретичних положень щодо економіко-правових аспектів факторингу як інструменту підвищення ефективності господарювання, ідей щодо оптимізації практики здійснення факторингових операцій, пропозицій щодо вдосконалення законодавства в цій сфері. 

Під час виконання роботи було:  досліджено та сформульовано нові підходи до історії розвитку факторингу в господарській практиці України та зарубіжжя; уточнено визначення поняття, видів факторингу;  обґрунтовано галузеву приналежність факторингу; окреслено та доопрацьовано положення про договір факторингу; доповнено характеристику сторін у договорі факторингу; обґрунтовано пропозиції з удосконалення прав та обов’язків сторін за договором факторингу; встановлено коло та порядок застосування нормативно-правових актів для регулювання відносин щодо міжнародного факторингу в Україні; виявлено та уточнено особливості реалізації договору міжнародного факторингу.

Авторкою отримано значну кількість результатів, які у порівнянні з кращими вітчизняними і зарубіжними аналогами характеризуються новизною різних рівнів, в тому числі низку висновків здійснено вперше. Наукова новизна дослідження конкретизується в наступних висновках та пропозиціях.

Вперше:

обґрунтовано концептуальні засади модернізації законодавства України щодо факторингу, відповідно до яких, з урахуванням доведеної в роботі господарсько-правової приналежності останнього, запропоновано розмежувати відповідні положення в ГК та ЦК України із внесенням загальних норм про факторинг до ГК України та застосуванням положень ЦК України субсидіарно до спеціального законодавства у цій сфері;

запропоновано, з урахуванням досвіду діяльності суб’єктів матеріально-технічного постачання СРСР, залучення державних факторів до обслуговування діяльності суб’єктів господарювання державної та комунальної форм власності для підвищення ефективності господарювання останніх, при цьому внесено пропозицію щодо встановлення часткової компенсації плати за користування послугами таких факторів із відповідного бюджету;

запропоновано легальне визначення факторингу як господарської діяльності, що здійснюється суб’єктом зі спеціальною правосуб’єктністю (фактором) та пов’язана з відступленням або взяттям на себе зобов’язань щодо відступлення йому іншою особою (клієнтом) права вимоги у грошовій формі для отримання попередньої або наступної компенсації вартості такої вимоги, ведення обліку щодо відповідної дебіторської заборгованості, пред’явлення до сплати рахунків, захисту від невиконання зобов’язань боржником та інших послуг, пов’язаних із даною вимогою.

Удосконалено:

положення щодо правового статусу фактора, клієнта та боржника із уточненням, що фактором має бути фінансова установа, а за умови отримання спеціальної ліцензії – й інший суб’єкт підприємницької діяльності; клієнтом та боржником мають виступати суб’єкти господарювання;

визначення сутності договору міжнародного факторингу, зокрема, обґрунтовано, що він є таким і у випадку перетинання кордону лише факторинговими послугами, тобто, коли комерційні підприємства контрагентів за договором купівлі-продажу знаходяться в одній країні;

процедуру здійснення повідомлення боржника про відступлення права вимоги (зокрема, щодо низки процедурних питань);

порядок здійснення міжнародного прямого факторингу, зокрема, обґрунтовано, що коли клієнт та фактор є резидентами (за наявності у фактора генеральної ліцензії Національного банку України на здійснення валютних операцій), а боржник – нерезидентом, то і банки, і факторингові компанії, які виступають як фактори, мають підстави для надання фінансування своїм клієнтам в іноземній валюті без отримання індивідуальної ліцензії, за умови визнання Національним банком України грошових коштів у вигляді іноземної валюти у цьому випадку послугою з фінансування, а не засобом платежу;

критерії класифікації факторингу на «конвенційний» та «конфіденційний» з уточненням, що підставою такого поділу може бути лише умова повідомлення боржника про відступлення права грошової вимоги.

Отримали подальший розвиток положення щодо: 

ціни договору факторингу, до якої запропоновано включати суму винагороди фактору за надання фінансування та інших послуг, що передбачаються договором;

здійснення факторингу передусім небанківськими установами через обґрунтування такої форми організації факторингової діяльності як найбільш ефективної;

порядку застосування нормативних актів учасниками ринку міжнародних факторингових послуг, зокрема, запропоновано в якості загального правила використання: 1) Конвенції УНІДРУА про міжнародний факторинг 1988 р.; 2) внутрішнього законодавства України, в якому першочергово доцільно спиратися на ГК України, Закон України «Про зовнішньоекономічну діяльність», Закон України «Про банки та банківську діяльність», ЦК України; 3) Принципів міжнародних комерційних договорів УНІДРУА.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані положення, висновки та пропозиції вже було використано на сьогодні (докладніше – у відомостях щодо впровадження результатів роботи надалі) та може бути використано в подальшій науково-дослідній роботі, практичній діяльності банків та інших суб’єктів, які виступають в якості факторів або звертаються за факторинговими послугами, навчальному процесі тощо. Крім того, висновки викладено у пропозиціях щодо вдосконалення низки нормативно-правових актів України. Ці пропозиції викладено в оформленому проекті Закону України із усіма необхідними супровідними документами. 

Слід підкреслити ґрунтовність проведеної роботи. Так, з метою пошуку відповіді на одне з низки питань (а саме – щодо галузевої приналежності факторингу) було здійснено оглядовий аналіз понад семи тисяч процесуальних документів, ретельне дослідження більше двохсот судових рішень.

Положення та висновки, сформульовані в роботі, що мають дискусійний характер, можуть скласти підґрунтя для подальших наукових досліджень.

Дослідження, яке стало основою роботи, що висувається на конкурс,  виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень НАН України за темами «Модернізація господарсько-правового регулювання зовнішньоекономічних відносин» (державний реєстраційний номер 0107U009946), «Механізм державного регулювання зовнішньої торгівлі в умовах зміни її міжнародно-правового режиму» (державний реєстраційний номер  0110U007247), «Господарсько-правове забезпечення енергетичної безпеки України» (державний реєстраційний номер 0114U001179).

Основні наукові результати отримані авторкою самостійно на основі аналізу законодавства України та інших країн, міжнародних нормативних документів, наукових публікацій, вивчення практики судів щодо факторингу та правозастосовчої діяльності окремих суб’єктів на ринку факторингу. На підставі проведеного дослідження сформульовано низку висновків та ідей. Зокрема, було:

1. Внесено пропозиції щодо заходів підвищення ефективності господарювання суб’єктів державної та комунальної форм власності, зокрема, через розширення доступу до використання факторингу шляхом залучення державних факторів, яким, за умови прийняття на обслуговування дебіторської заборгованості державних та комунальних суб’єктів господарювання, запропоновано здійснення часткової компенсації плати за надані послуги з відповідного бюджету. 

2. З урахуванням обґрунтованої господарської приналежності факторингу та в рамках Концепції модернізації господарського законодавства на базі ГК України запропоновано розмежування відповідних положень ГК та ЦК України із внесенням загальних норм про факторинг до ГК України (зокрема, включення до цього акту параграфу 5 «Факторинг», який складатиметься з наступних статей: ст. 365-1 «Загальні положення про факторинг»; ст. 365-2 «Договір факторингу»; ст. 365-3 «Правовий статус фактора»; ст. 365-4 «Правовий статус клієнта»; ст. 365-5 «Правовий статус боржника») та застосування положень ЦК України субсидіарно до спеціального законодавства у цій сфері. Аргументовано пропозиції щодо вдосконалення ст. 350 ГК України, ст. 5, 34 Закону України «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових послуг», ст. 47, 49 Закону України «Про банки і банківську діяльність», ст. 9 «Про ліцензування певних видів господарської діяльності».

3. Запропоновано способи вдосконалення окремих положень щодо визначення договору факторингу, його істотних умов, зокрема: 1) уточнено визначення договору факторингу як договору, за яким одна сторона (клієнт) відступає або зобов'язується відступити другій стороні (фактору) своє наявне або майбутнє право грошової вимоги до третьої особи (боржника), а фактор гарантує фінансування клієнта шляхом передання або зобов'язання щодо передання грошових коштів у розпорядження клієнта за плату, надання інших послуг, пов’язаних із правом вимоги, що відступається; 2) внесено пропозицію щодо розуміння під ціною договору факторингу суми винагороди фактору за надання фінансування та інших послуг, що передбачаються договором.

4. Обґрунтовано, що фактором у договорі факторингу має бути фінансова установа, а за умови отримання спеціальної ліцензії – й інший суб’єкт підприємницької діяльності; клієнтом та боржником – суб’єкти господарювання.

5. Запропоновано уточнення прав та обов’язків сторін за договором факторингу, а саме: 1) покладення обов’язку стосовно сповіщення боржника про відступлення права вимоги на клієнта у договорі факторингу; 2) включення до письмового повідомлення боржника про відступлення права грошової вимоги самого документу-повідомлення та необхідних для доведення факту відступлення права вимоги матеріалів; 3) надсилання повідомлення боржнику не пізніше наступного робочого дня після відступлення права вимоги; 4) обмеження строку реалізації боржником свого права на витребування додаткових доказів відступлення сімома днями, перебіг яких має починатися з моменту отримання ним повідомлення про відступлення права вимоги.

6. Обґрунтовано пропозиції з удосконалення низки аспектів щодо міжнародного факторингу, а саме: 1) запропоновано під міжнародним факторинговим розуміти договір, який передбачає перетинання кордону товарами, роботами, послугами за первісним договором купівлі-продажу (поставки), та/або – перетинання кордону послугами, що визначаються договором факторингу, та відповідно до якого надається комплекс з щонайменше двох послуг (фінансування постачальника, включаючи надання позики та здійснення авансових платежів; ведення обліку (головної бухгалтерської книги) щодо дебіторської заборгованості; пред'явлення до сплати грошових вимог; захист від несплат боржників), які поєднуються в будь-якому сполученні; 2) внесено пропозиції щодо вдосконалення сфери здійснення міжнародного прямого факторингу, зокрема, обґрунтовано, що в умовах, коли клієнт та фактор є резидентами, а боржник – нерезидентом, та у фактора наявною є генеральна ліцензія Національного банку України на здійснення валютних операцій, і банки, і факторингові компанії можуть надавати фінансування своїм клієнтам в іноземній валюті без отримання індивідуальної ліцензії, оскільки грошові кошти у вигляді іноземної валюти в цьому випадку передаються в межах надання послуги з фінансування і не є засобом платежу та ін.

Слід позитивно відзначити ступінь впровадження отриманих результатів. Так, А.В. Токунова приймала участь у складенні експертного висновку на проект Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо факторингу» (реєстр. № 2638 від 12.06.2008 р.), альтернативного Законопроекту «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо факторингу», Порівняльної таблиці та Пояснювальної записки до нього, які набули схвального відгуку відповідно до Листа Верховної Ради України № 04-37/10 – 237 від 14 травня 2009 р.

Окремі висновки та пропозиції, що містяться у роботі використано у практичній діяльності: Публічного акціонерного товариства «Комерційний банк «Промекономбанк» (довідка № 07-2606/ю від 26.06.2012 р.); Макіївського відділення Публічного акціонерного товариства «Укрсоцбанк» (довідка б/н від 29.05.2012); Департаменту фінансів та муніципального розвитку, управління економіки та інвестицій Виконавчого комітету Горлівської міської ради (довідка № 02-1931 від 19.06.2012 р.); Міського фонду підтримки підприємництва (м. Горлівка) (довідка № 37/И від 17.05.2012 р.); Товариства з обмеженою відповідальністю «Науково-виробниче підприємство «Фільтр» (довідка № 1-179 від 20.06.2012 р.); Публічного акціонерного товариства «Концерн Стирол» (довідка № 5316 від 02.07.2012 р.).

Також результати дослідження використовуються в навчальному процесі: Донецького університету економіки та права – під час викладання дисциплін «Цивільне право», «Міжнародне право» (довідка № 2.01-293 від 26.06.2012 р. ); Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини – під час розроблення науково-методичних матеріалів з курсів «Цивільне право», «Фінансове право», «Фінансовий ринок» (довідка № 1110/01 від 05.06.2012 р.); Донбаського державного технічного університету – під час розроблення науково-методичних матеріалів з курсів «Господарське право», «Міжнародне приватне право» (довідка № 1169-04 від 08.06.2012 р.).

Доцільно акцентувати увагу на оформленні авторкою низки важливих результатів роботи в тому числі таким чином, щоб зробити їх максимально доступними для сприйняття та використання. Так, наприклад, здійснені нею пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства оформлено як законопроект із відповідними супровідними документами – для полегшення можливості подання в рамках законотворчої ініціативи. Позитивне враження справляє здійснення наочного відображення отриманих результатів (у вигляді діаграм, таблиць тощо).

Під час підготовки роботи А.В. Токуновою було опубліковано 50 наукових праць (46 одноособово, 4 у співавторстві), зокрема: 1 монографію (одноособово), 19 статей у фахових наукових виданнях України (18 одноособово, 1 у співавторстві), 30 праць в інших наукових виданнях, матеріалах конференцій, періодичних професійних виданнях (у тому числі зарубіжних) (27 одноособово, 3 у співавторстві). 

На публікації А.В. Токунової здійснюються посилання у 18 наукових працях інших авторів; h-індекс за аналітикою Google Scholar = 1.

Серед публікацій А.В. Токунової 15  праць містяться у наукових виданнях, які входять до міжнародних наукометричних баз даних («HeinOnline» (США), InfoBase Index (Індія), «EBSCO Publishing, Inc.» (США), «Index Copernicus International» (Польща), Scientific Indexing Services (SIS) (США), Google Scholar.

Крім того, авторкою опубліковано ще 51 працю за темами, не пов’язаними із даною роботою (перелік додано до Тому 2 роботи).

Питання, які розглядаються в рамках роботи «Факторинг як інструмент підвищення ефективності господарювання: економіко-правовий аспект», активно обговорювалися під час очної участі А.В. Токунової в численних наукових та науково-практичних заходах (семінарах, конференціях).

Про високий ступінь достовірності здійснених висновків та отриманих результатів додатково свідчать перемоги окремих праць, які було опубліковано в рамках виконання роботи, що висувається, на конкурсах різного рівня. Так, особиста монографія А.В. Токунової «Правовий режим факторингу» за результатами міжнародного конкурсу стала кращим науковим виданням 2013 р. у номінації «Право» серед праць професорсько-викладацького складу вищих навчальних закладів та співробітників науково-дослідних установ Росії та країн СНД. Крім того, праця із викладенням пропозицій щодо вирішення низки проблемних питань у міжнародному прямому факторингу, посіла ІІІ місце у Шостому Міжнародному конкурсі наукових юридичних праць, присвяченому пам’яті Є.В. Васьковського (до 150-річчя від дня його народження) (копії дипломів додано до Тому 2 роботи)).
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