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Харків – 2016
ВСТУП
Актуальність. Однією з проблем України на теперішній час є енергозабезпеченість, в першу чергу, власною вуглеводневою сировиною. Тому стабілізація та подальше збільшення обсягів видобутку вуглеводнів є надзвичайно актуальною проблемою для всіх нафтогазоносних регіонів України, які характеризуються високим ступенем розвіданості початкових запасів нафти і газу та скороченням фонду підготовлених пошукових об’єктів.
Ситуація з енергетичними носіями в Україні вимагає пошуку їх можливих резервів. На сьогодні нарощування сировинної вуглеводневої бази України здійснюється за трьома основними напрямками:

– пошуки нових родовищ (покладів);

– дорозвідка родовищ, які перебувають у розробці, в тому числі і на завершальній стадії;

– геологічні умови оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів (ВВ) на родовищах, які перебувають у розробці.
Актуальність представленої роботи полягає у її спрямованості на вирішення вищеозначених напрямків геологічних досліджень, які забезпечать стабілізацію та подальше збільшення видобутку природного газу в Україні.
Наукова новизна роботи полягає в розробці науково-практичного комплексу геологічних досліджень, пов’язаних зі збільшенням ресурсної бази природного газу в Україні. Комплекс складається з наступних елементів, які апробовані на території Дніпровсько-Донецької западини (ДДЗ) – основного нафтогазоносного регіону України:

· вперше розроблено методику прогнозування перспективних зон газонакопичення на значних глибинах. Методика дозволяє обґрунтувати основні напрямки геологорозвідувальних робіт та встановити першочергові об’єкти пошуків вуглеводнів на підставі їх рейтингової оцінки;
· вперше розроблено сукупність методичних засобів для наукового обґрунтування сприятливих умов формування несклепінних пасток вуглеводнів та їх ефективних пошуків. Застосування методик у практиці проведення геологорозвідувальних робіт на нафту і газ дозволило виділити перспективні зони та ділянки для пошуків літологічних, стратиграфічних, диз’юнктивно екранованих та інших типів несклепінних пасток на всій території регіону;
· вперше розроблено методику дорозвідки значних родовищ природного газу з масивно-пластовими покладами, що перебувають у розробці. Методика базується на систематизації та раціональному комплексуванні геологічних та геолого-промислових критеріїв і дозволяє визначити наявність слабодренованих ділянок, розширити площі газоносності та уточнити підрахункові параметри;
· вперше здійснено комплексування детальних геолого-гідродинамічних моделей з зонами концентрації залишкових запасів та значень поточного газоконденсатного фактора з урахуванням обводнених ділянок покладів з метою оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів. Даний спосіб дозволяє запропонувати оптимальне місцеположення вибоїв експлуатаційних свердловин.

Публікації. За темою представленої роботи опубліковано понад 300 робіт, в тому числі – п’ять монографій. На публікації авторів даної роботи в різних базах даних представлено більше 150 посилань. Трьома авторами представленої роботи за її тематикою в останні п’ять років захищено дисертаційні роботи.
Зв’язок з державними програмами. Дана робота передбачає підвищення видобутку вуглеводнів з родовищ, які знаходяться в розробці, а також пошуки та розвідку запасів вуглеводнів нових родовищ і відповідає наступним державним програмам:
- Енергетична стратегія України на період до 2030 року;
- Розробка наукових засад геолого-економічної оцінки стану та перспектив розвитку мінерально-сировинної бази України;
- Програма підвищення ефективності експлуатації родовищ вугле-воднів та збільшення обсягів видобутку газу та газового конденсату до 2020 року;

- Концепція ДК «Укргазвидобування» по стабілізації видобутку газу на період 2012-2017 років;
- Загальнодержавна програма розвитку мінерально-сировинної бази України на період до 2030 року.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Приріст запасів та стан забезпечення ресурсної бази вуглеводнів» проведено аналіз результатів геологорозвідувальних робіт, пов’язаних з відкриттям нових родовищ та приростів запасів газу на родовищах, які знаходяться в розробці. За період 1998-2014 рр. відкрито 44 нових родовища та 158 нових покладів.
Щорічні прирости запасів ВВ, які вносились ПАТ «Укргазвидобування» до Державного балансу запасів ВВ України, формувались за рахунок відкриття нових родовищ та покладів, розширення площі продуктивності відомих покладів, переоцінки запасів методом падіння пластового тиску (МПТ) на родовищах, що знаходяться на пізній стадії розробки та врахуванням видобутку понадбалансових запасів.
Багаторічні наукові дослідження, які виконувалися в УкрНДІгазі з вивчення літофаціальних особливостей відкладів картамиської світи нижньої пермі, петрофізичних властивостей колекторів дозволили оцінити перспективи відкриття масивно-пластового покладу в картамиських відкладах Кобзівської структури. У 2002 р. відкрито велике Кобзівське родовище і введено до Державного балансу з запасами, які потім зростали майже кожного року. УкрНДІгазом в 2011 р. складено геолого-економічну оцінку запасів Кобзівського ГКР з початковими видобувними запасами газу  31547 тис. т у.п. На родовищі продовжується розвідка картамиських відкладів, в першу чергу гор. Г-62.
Другим за значенням є Ульянівське НГКР, яке відкрите в 1999 р. св. 8, де з горизонтів С-21 та С-18 було отримано промислові припливи газу. У 2007 р. виконано ГЕО запасів ВВ з початковими видобувними запасами газу 5801 тис. т у. п. Подальша розвідка родовища збільшила площу газоносності відомих покладів та виявила нові поклади газу в башкирських, серпуховських, візейських, девонських відкладах і породах кристалічного фундаменту.
Серед інших родовищ звертає на себе увагу Копилівське ГКР, яке відкрите ДК “Укргазвидобування” в 2003 р. при випробуванні горизонту А-2, де отримано приплив газу. Подальша розвідка родовища збільшила площу газоносності і запаси гор. А-2 та гор. Б-8-9. В 2011 р. за даними ГЕО початкові видобувні запаси газу склали 953 тис. т у. п. На даний час дорозвідка родовища пов’язана з відкладами московського ярусу.
Найбільші об’єми приросту газу за рахунок розширення площі газоносності отримані на Східно-Полтавському, Скворцівському, Комишнянському, Ланнівському, Чутівському та Розумівському родовищах.
Приведення балансових запасів Мелихівського, Західно-Хрестищенського, Шебелинського, Кегичівського, Машівського, Котелевського та Розпашнівського родовищ у відповідність до запасів, що підтверджені МПТ, дозволило приростити значний обсяг запасів. У розділі розглянуті фактори, які впливають на збільшення запасів газу: залученням до розробки слабодренованих ділянок покладів із майже початковими значеннями пластового тиску; залучення до розробки запасів газу, що міститься у низькопроникних слабогазоносних колекторах; наявність перетоків газу із низькопроникних пластів у високопроникні, що приводить до збільшення пластового тиску. Всі ці процеси найбільш масштабно проявлені на Шебелинському родовищі, приріст запасів газу по якому склав 83600 тис. т у. п. У розділі показано основні етапи приростів запасів газу Шебелинського ГКР.
Як приклад розвідки і отримання приросту запасів газу з глибоких горизонтів розглянуто розвідку горизонтів В-21, В-25-26 на Котелевському і Березівському родовищах, що входять до складу Українсько-Котелевсько-Березівсько-Степового структурного валу.
Обсяг приросту запасів за 17 років існування компанії становить 272011 тис. т умовного палива, що на 15% перевищує видобуток, який склав 236590 тис. т умовного палива.
Другий розділі «Геологічні дослідження, які спрямовані на відкриття нових родовищ природного газу» складається з двох підрозділів. Перший підрозділ – «Особливості геологічної будови і перспективи нафтогазоносності глибокозанурених горизонтів».

Основними критеріями оцінки нафтогазоносності надр є структурно-тектонічні, що визначають величину потенційних ресурсів нафти і газу, закономірності їх просторового розміщення та літолого-фаціальні, які дають змогу оцінювати перспективи нафтогазоносності надр з погляду на літологічний склад і фаціальну належність порід розрізу та наявності колекторів і покришок, їх формування, збереження, перетворення та поширення. При визначенні перспектив нафтогазоносності, тим більше на  великих глибинах, необхідно також враховувати гідрогеологічні та термобаричні критерії, і визначитись щодо особливостей розміщення покладів ВВ у залежності від їх фазового стану. До того ж особливістю нафтогазоносності відкладів на великих глибинах (5-7 км) є наявність суттєвого катагенетичного перетворення. В умовах великих глибин і значних катагенетичних перетворень звичайний перерозподіл між літотипами може змінитися: глинисті породи можуть стати колекторами, а ущільнені пісковики можуть виконувати функції катагенетичних покришок.
Структурно-тектонічні критерії. ДДЗ є нафтогазоносною областю з глибинами залягання фундаменту до 15-20 км, значними товщинами нафтогазоносних відкладів, розвитком соляних штоків та виступів фундаменту, що обумовлюють формування локальних піднять, структурних виступів та схилів западин з великою кількістю різноманітних тектонічних порушень, стратиграфічних та літологічних виклинювань і пасток.

У розділі розглянуто відклади московського, башкирського, серпуховського та візейського ярусів, що розвинені на території досліджень, і які є об’єктами пошуково-розвідувальних робіт на глибинах 5-7 км та побудовані карти розвитку цих відкладів та перспективних ділянок на глибинах 5-7 км у центральній та південно-східній частинах ДДЗ.
Літолого-фаціальні критерії. Однією з найважливіших умов оцінки перспектив нафтогазоносності є інформація про наявність порід-колекторів і порід-покришок. Увага приділяється теригенним колекторам, що представлені пластами і прошарками пісковиків і алевролітів, які переважно мають лінзовидну форму різної товщини і протяжності. Якість колекторів визначається багатьма параметрами, але найбільш важливими є відкрита пористість і абсолютна газопроникність.

У підрозділі визначено розподіл різних типів колекторів від фаціальних умов утворення, ступеню катагенетичних перетворень, структурно-тектонічних умов та від глибини залягання. На глибинах, що перевищують 5000 м, порово-тріщинний колектор очікується переважно у центральній частині западини, де достатньо детально він вивчений на глибинах понад 5000 м на Березівському, Котелевському і Краснокутському родовищах.

У роботі привернута увага до проблеми утворення вторинного пустотного простору порід-колекторів, яке обумовлене рядом процесів: міграція речовини за рахунок розчинення та видалення хімічних сполук, нестійких у даних конкретних геохімічних і термобаричних умовах; розтріскування порід. У вторинних резервуарах зони розущільнення відкрито близько 150 газових покладів, серед яких є поклади із значними запасами газу, зокрема у верхньовізейських горизонтах Котелевсько-Березівського валу, у верхньосерпуховських горизонтах Семенцівсько-Абазівського валу, у турнейсько-девонських горизонтах Яблунівського родовища.
У розділі проведений аналіз регіональних та зональних покришок і обґрунтовано, що глинисті товщі на великих глибинах спроможні бути екранами значних покладів ВВ з аномально високими пластовими тисками. Однак, можливо, що найбільше значення у якості покришки на великих глибинах буде мати літологічно різнорідний катагенетичний флюїдоупор (КФУ). В роботі наведені основні риси механізму його утворення.
Гідрогеологічні та термобаричні критерії. На підставі гідрогеологічних та термобаричних критеріїв, у межах частини ДДЗ, що вивчається, на границі приосьової та південної і північної прибортових зон у межах моноклінальних схилів, методом графічних побудов, виділено дві ділянки розвитку порід-колекторів із вторинною пористістю, які залягають під КФУ в інтервалі глибин 5-7 км.
У роботі висвітлені проблеми буріння, розкриття та випробування газоносних колекторів на великих глибинах.
У результаті проведених досліджень виділено 40 прогнозних зон нафтогазоносності по відкладах московського, башкирського,  серпухов-ського та візейського ярусів на глибинах 5-7 км. Сумарні прогнозні ресурси цих зон оцінено в кількості понад 326 млрд м3 газу. Серед них визначено сім першочергових ознак для вивчення нафтогазоперспективних зон – Гадяцько-Перевозівська, Яблунівсько-Наташинська, Деревківсько-Котелевсько-Березівсько-Степова, Кисівсько-Коломацько-Соболівська, Єфремівсько-Шебелинська та Добренсько-Кобзівська зони. Загальний об’єм прогнозних ресурсів по цих зонах складає близько 177 млрд м3 газу.
У другому підрозділі «Перспективи відкриття скупчень природного газу в несклепінних пастках» розглянуто ряд методичних розробок, спрямованих на виявлення сприятливих умов для формування різних пасток несклепінного типу.

Методика диференціації блокових структур за ступенем перспективності.
Найважливішою умовою формування блокових структур є надійність екранування тектонічними порушеннями. Для визначення цієї обставини розроблена методика, яка експонована на ВДНГ України та не має аналогів у вітчизняній і світовій нафтогазовій геології. Методика дозволяє проекцією на площину порушення досліджуваної частини розрізу екранованого і екрануючого блоків визначити взаємне розташування пластів-колекторів і флюїдоупорів і встановити ізольованість перших або наявність умов для перетікання флюїдів. Завдяки застосуванню методики і визначенню сприятливих умов екранування відкрита низка родовищ ВВ, тоді як несприятливість екранування дозволяє такі об’єкти відбракувати.
Методика пошуків і оцінки перспективності стратиграфічних пасток.

Для поетапного здійснення пошуків і оцінки перспективності стратиграфічних пасток методика рекомендована у такій послідовності: виділення у розрізі осадочного чохла ерозійно-структурних рівнів; побудова палеогеолого-літологічних карт поверхні і покрівлі розмиву і сполучення цих карт; виділення пошукових інтервалів, пошукових смуг і ділянок з пастковою ситуацією; визначення ступеня їх вивченості та виділення першочергових об’єктів до введення в буріння або подальшого вивчення.

Застосування розробленої методики в північній прибортовій зоні (район Куличиха-Валки) засвідчило її ефективність для оцінки пасткоутворюючих факторів і на цьому підґрунті дозволило віднести даний район до потенційної зони нафтогазонакопичення у стратиграфічних пастках на розділі девон-карбон.

Метод виділення приштокових блоків-пасток і перспективних ділянок у довколаштокових зонах.

Приштокові зони, у зв’язку з інтенсивною їх дислокованістю та значними кутами залягання порід, що складають приштокові блоки, сейсморозвідувальними роботами характеризуються як зони втрати кореляції.

Виконаний детальний аналіз геолого-геофізичних даних у цих зонах показав, що під козирками штоків спостерігається закономірне омолодження відкладів нижньої пермі в напрямку від соляних штоків (святогірська ритмопачка у штока, де започатковує розвиток козирьок, до красносільської на його периферії). Лінія перетину підошви хемогенної товщі з підошвою козирка визначає контур ніжки штоку, дозволяючи зони втрати кореляції віднести до навколоштокових ділянок або приштокових блоків. Наступним бурінням результати застосування запропонованої методики повністю підтвердились, що дозволило суттєво приростити продуктивні площі родовищ.

Методика прогнозування і пошуків літологічних пасток ВВ.

Основою прогнозування літологічних пасток є седиментаційні моделі пісковиків, тобто схеми поширення піщаних літофацій з урахуванням генезису пісковиків та особливостей їхнього розподілу в палеорельєфах. Ці моделі створювались за результатами комплексного аналізу літолого-фаціальних побудов і палеогеоморфологічних реконструкцій.

Визначено, що найперспективнішим для пошуків ВВ у літологічних пастках є утворення XIIа мікрофауністичного горизонту (м.ф.г.), дещо менші перспективи відкладів решти верхньовізейського під’ярусу та серпуховського і башкирського ярусів.

Дослідження за розробленою методикою дозволили створити узагальнену седиментаційну модель відкладів XIIа м.ф.г. і з її врахуванням відтворити палеогеоморфологічну ситуацію Яблунівсько-Кошовійської зони та Малобудищанського прогину з виділенням прогнозних літологічних пасток.

За результатами виконаних літологічних досліджень запропоновано повний алгоритм картування несклепінних пасток ВВ, який складається із       17-ти програмних пунктів, починаючи із вибору об’єкта досліджень і завершуючи обґрунтуванням економічної доцільності освоєння імовірних покладів ВВ у літологічних пастках.

У підрозділі також обґрунтовано виділення 22-х зон нафтогазо-накопичення (ЗНГН) (включаючи 5 потенційних зон), в яких розташовані виявлені та прогнозні несклепінні пастки різних типів.

У межах реальних ЗНГН виявлено 530 нафтогазоперспективних об’єктів, а в межах потенційних ЗНГП прогнозується додатково 150 об’єктів. Всього 680, а з урахуванням коефіцієнта успішності 0,3 кількість об’єктів становить 680×0,3=204. Усереднене значення запасів або ресурсів (визначене по абсолютній більшості родовищ регіону, пов’язаних виключно з пастками несклепінного типу) складає 6,232 млн т у.п. на один об’єкт.

Тоді оцінка ресурсного потенціалу виділених ЗНГН, складає 204×6,232=1271,3 млн т у.п., що дорівнює 63,9% від прогнозних ресурсів (кат. D1+ D2) в цілому по регіону (1989 млн т у. п.).

Крім того, оцінка ресурсів виділених літологічних пасток, що здійснена об’ємним методом, складає 180 млн т у.п.
У третьому розділі «Геологічне обґрунтування дорозвідки значних родовищ природного газу з масивно-пластовими покладами для нарощування ресурсної бази» предметом дослідження стали десять газоконденсатних родовищ: Шебелинське та Західно-Хрестищенське – унікальні для України за кількістю видобувних запасів, Мелихівське, Машівське, Медведівське, Розпашнівське, Кобзівське та Єфремівське – великі, Кегичівське і Ланнівське – середні за запасами родовища. За результатами проведених досліджень розроблені головні критерії дорозвідки родовищ на пізній стадії їх розробки, які дозволяють виділити перспективні ділянки.
Геологічні критерії (структурно-тектонічні та геолого-геофізичні)
Уточнення структурно-тектонічних побудов:

- розширення площі газоносності за рахунок скорочення площі штоку;

- виявлення нових газоносних блоків;

- уточнення будови структури та покладу і розширення площі газоносності завдяки зміні положення початкового газоводяного контакту, літологічного контуру або умовного контуру газоносності;

Уточнення літофізичних властивостей порід-колекторів:

- оцінка достовірності підрахункових параметрів: пористості (Кп), газонасиченості (Кг) та ефективної товщини (hеф );

- підключення в газовіддачу слабогазоносних пластів і слабодренованих ділянок;

- оцінка властивостей порід-колекторів за даними сейсмічних досліджень 3D та визначення їх фаціальної належності. 

Геолого-промислові критерії (оцінка стану розробки родовищ)
- розподіл ефективних товщин (або параметра mh();

- розподіл тисків у покладах (карти ізобар);

- виділення зон по накопиченому видобутку газу із свердловин;

- оцінка запасів газу за МПТ.

У роботі для визначення об’єктів дорозвідки вперше використаний комплекс геологічних та геолого-промислових критеріїв на родовищах, які знаходяться на пізній стадії розробки. Це означає, що: в газовіддачу вже підключились низькопроникні слабогазоносні пласти; з часом відбулося уточнення підрахункових параметрів. Проявились слабозадреновані частини покладу, існування яких обумовлено мінливістю колекторських властивостей порід, яку важко було простежити на початку вивчення родовища. 

По кожному родовищу проведено раціональне комплексування критеріїв, які мають визначальне значення для його дорозвідки. Такий комплекс критеріїв дозволив визначити перспективні для пошуків, дорозвідки, експлуатаційного буріння нові ділянки, в т.ч. слабодреновані, як на відомих родовищах, так і на прилеглих до них площах, обґрунтувати перспективи їх газоносності, виконати оцінку ресурсів, запасів і величини додаткового видобутку газу.
За результатами розгляду та комплексування геологічних та геолого-промислових критеріїв на найбільших родовищах газу у відкладах Р1-С3 обґрунтовані пошуково-розвідувальні роботи на відомих родовищах та нових площах. Надані рекомендації щодо розміщення 23 розвідувальних свердловин на перспективні запаси газу біля 25-ти млрд м3. З метою дорозвідки слабозадренованих ділянок і оптимізації на них видобутку понад 200-х млрд м3 поточних запасів газу рекомендовано буріння 82 оціночно-експлуатаційних свердловин.

У четвертому розділі «Геологічні умови оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів» розглянуто питання побудов геолого-гідродинамічних моделей, дослідження процесів обводнення та оцінки щільності залишкових запасів ВВ.
Для визначення геологічних умов оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів запропоновано методичний підхід побудов детальних геолого-гідродинамічних моделей, який базується на двох складових – детальній геологічній моделі та матеріалах по розробці покладів вуглеводнів.
Наведені приклади їх впровадження на багатьох родовищах, зокрема, Гадяцькому, Куличихинському, Тимофіївському, Котелевському, Березівському, Степовому, Краснокутському, Безлюдівському, Яблунівському, Личківському, Кременівському та ін. За результатами застосованої методики відкрито 13 нових покладів вуглеводнів із загальними запасами газу понад 1 млрд м3.
Визначено, що розробка багатьох покладів вуглеводнів ускладнюється за рахунок обводнення свердловин та покладів. Врахування даного явища є однією з необхідних умов для оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів. В розділі розглянуто умови виникнення защемлених газових скупчень в процесі вибіркового обводнення покладів.
Встановлено, що згідно з результатами контрольних геолого-геофізичних досліджень поклади вуглеводнів та свердловини обводнюються переважно за механізмом вибіркового надходження пластової води, тобто механізм вибіркового обводнення є найбільш розповсюджений.
Проведені дослідження щодо змочувальних властивостей порід-колекторів та їх впливу на фільтрацію пластових флюїдів. Встановлено, що колектори з гідрофобним або частково гідрофобізованим поровим середовищем обводнюються за механізмом вибіркового надходження пластових вод. І саме гідрофобні породи-колектори, які схильні до вибіркового обводнення, ускладнюють процес розробки покладів вуглеводнів.

Для виявлення по площі та розрізу найбільш гідрофобізованих ділянок порід-колекторів пропонується, до введення покладів вуглеводнів у розробку, будувати суміщені карти коефіцієнту нафтогазонасиченості та провідності. Найбільш водонебезпечними ділянками покладу, які можуть обводнюватися за вибірковим механізмом, слід вважати зони покладу з Кнг більше, ніж 85-90 %, які, до того ж, характеризуються максимальними значеннями провідності.
У даному розділі запропоновано спосіб визначення зон щільності залишкових запасів газу по площі покладів за допомогою комплексного параметра, який являє собою похідну від параметра 
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 та приведеного пластового тиску (Рпот/Zпот) і оцінює об’єм газу, що сконцентрований в об’ємі покладу на одиниці його площі.

На базі комплексного параметра здійснена оцінка диференціації щільності залишкових запасів та їх об’ємів по площі та розрізу покладів вуглеводнів. В розділі наведені приклади оцінки диференціації об’ємів залишкових запасів вуглеводнів на Тимофіївському (горизонт Т-1), Котелевському (горизонт С-5) та Березівському (горизонт С-5) родовищах.
Зони концентрації залишкових запасів у комплексі із детальними геолого-гідродинамічних моделями, значеннями поточного газоконден-сатного фактора, врахуванням обводнених ділянок покладів визначають геологічні умови оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів на родовищах. Так, на Гадяцькому, Куличихинському, Тимофіївському, Котелевському, Березівському, Степовому та Краснокутському родовищах зосереджено 122744 тис. т залишкових запасів умовного палива. В цілому в межах Талалаївсько-Рибальського нафтогазового району зосереджено залишкових запасів більше ніж 185227 тис. т умовного палива.
У розділі наведено приклади практичного застосування комплексного аналізу перерахованих вище факторів для визначення оптимального місцеположення вибоїв експлуатаційних свердловин для вилучення значних об’ємів залишкових запасів вуглеводнів.
Висновки 
1. Основні прирости запасів природного газу та стабілізація його видобутку в Україні впродовж 1998-2014 рр. здійснено шляхом впровадження науково-практичного комплексу геологічних досліджень, що забезпечило відкриття нових родовищ, а також дорозвідку родовищ, які перебували в розробці.

2. Встановлені основні критерії оцінки перспектив нафтогазоносності значних глибин ДДЗ. В результаті використання цих критеріїв виділені прогнозні зони на глибинах 5-7 км. Визначено сумарні прогнозні ресурси                (в об’ємі 326 млн т у.п.) і виділені першочергові об’єкти пошуку.

3. Оцінені перспективи відкриття скупчень природного газу в несклепінних пастках. Для вирішення цієї задачі запропонована серія методичних розробок. В результаті проведених досліджень виявлено 680 нафтогазоперспективних об’єктів нетрадиційного типу, по яких оцінені прогнозні ресурси в об’ємі 1271 млн т у.п. Доведено, що це надійна вихідна позиція можливості поповнити ресурсну базу вуглеводнів.

4. Надано геологічне обґрунтування дорозвідки родовищ з масивно-пластовими покладами. Розроблений комплекс критеріїв геологічного та геолого-промислового напрямку. В залежності від особливостей геологічної будови покладів застосовується певний набір критеріїв. Надані рекомендації щодо розміщення розвідувальних свердловин на перспективних ділянках.
5. Для визначення геологічних умов оптимізації вилучення залишкових запасів вуглеводнів запропоновано методичний підхід побудов детальних геолого-гідродинамічних моделей. Встановлено, що поклади вуглеводнів та свердловини обводнюються переважно за механізмом вибіркового надходження пластової води. Запропоновано комплексний параметр, який оцінює об’єм газу в об’ємі покладу на одиниці його площі, тобто щільність залишкових запасів вуглеводнів, що дозволить оптимізувати їх вилучення.
Економічний ефект роботи складається з двох частин. Перша частина – це реальний приріст запасів природного газу за рахунок використання розробленого комплексу методик геологічних досліджень в об’ємі        272,011 млн т умовного палива, що підтверджено протоколами Державної комісії по запасах корисних копалин. Друга частина – це перспективи приросту запасів газу на основі запропонованого науково-практичного комплексу за рахунок освоєння ресурсів глибоких горизонтів (503,0 млн т умовного палива) та несклепінних пасток (1451,0 млн т умовного палива), оптимізації вилучення залишкових запасів газу (185,227 млн т умовного палива), а також шляхом буріння свердловин на об’єктах, які рекомендовані в роботі (понад 200,0 млн т умовного палива).
