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Збільшення обсягів виробництва зерна є основою розвитку сільського господарства України, а підвищення врожайності ярих зернових колосових культур шляхом удосконалення існуючих технологій вирощування та розробки нових найбільш раціональних і екологічно безпечних прийомів агротехніки є одним з основних напрямків аграрної науки.

Зміна клімату і пов’язана з цим часта повторюваність посух обумовлює науково-практичну проблему визначення можливості протистояння цим явищам, в тому числі і за рахунок біологізації технології вирощування з урахуванням гідротермічних умов та реакції на них сучасних сортів.  Однією з причин низької реалізації генетичного потенціалу продуктивності сучасних сортів ячменю і пшениці ярих є недостатня обґрунтованість технологічних заходів адаптації рослин до несприятливих умов вирощування східної частини північного Степу України.

 Вирішити цю проблему можна шляхом розробки нових та удосконалення існуючих елементів технології вирощування ярих зернових культур, у тому числі і за рахунок застосування біологічних препаратів для регуляції ростових процесів та оптимізації умов живлення. Актуальним питанням є також встановлення особливостей мінерального та органічного живлення рослин, насамперед найбільш економічно доцільних доз внесення добрив для повної реалізації генетично обумовленого рівня продуктивності сучасних сортів ячменю і пшениці ярих. Все це визначає актуальність досліджень за темою роботи та має безперечний науковий і практичний інтерес.
Мета досліджень полягала у визначенні агробіологічних особливостей збільшення продуктивності ярих колосових культур за рахунок покращення існуючих і розробки нових ефективних прийомів підвищення адаптивності рослин ячменю і пшениці ярих в умовах недостатнього зволоження.
Наукове і практичне значення результатів досліджень. Вперше в умовах східної частини північного Степу України розроблено і впроваджено енергоощадні та економічно вигідні прийми підвищення продуктивності ярих зернових культур в умовах недостатнього зволоження, визначено їх ефективність.

Вперше досліджено вплив припосівного внесення гранульованого біогумусу та біодобрива айдар при обробці насіння й посівів на продуктивність ярих колосових культур (Патент України № 103349, дата реєстрації 10.10.2013 р.). Встановлено, що використання гранульованого біогумусу сприяє тривалому утриманню та ефективнішому використанню продуктивної вологи ґрунту.

Розроблено і запропоновано для досліджень спосіб вирощування кореневої системи зернових культур (Патент України №65964, дата реєстрації 26.12.2011 р.), який дозволяє отримати непошкоджену кореневу систему рослин для її подальшого вивчення.

Розроблено і запропоновано для використання досліджень спосіб аналізу елементів продуктивності та пластичності сільськогосподарських культур (Патент України №88521, дата реєстрації 25.03.2014 р.), який дозволяє визначити екологічну адаптивність сортів.

Наукову новизну представляють отримані результати позитивного впливу застосування рістрегулюючих препаратів на розвиток і функціонування кореневої системи рослин, що забезпечує підвищення продуктивності та стабільності виробництва екологічно-безпечної продукції рослинництва в умовах східної частини північного Степу.

На основі проведених досліджень удосконалені існуючі та розроблені нові агробіологічні прийоми підвищення продуктивності ярих зернових культур, що дозволяє стабілізувати рівень виробництва зерна в умовах недостатнього зволоження Степу України.

Розроблені прийоми пройшли виробничу перевірку в агроцеху № 17 ДП «Ілліч Агро-Донбас» ВАТ «ММК ім. Ілліча» (2011 р.) на площі 1008 га та забезпечили достовірний приріст урожайності зерна 0,74 т/га, порівняно із загально прийнятою технологією.

Виробничу перевірку розроблених прийомів проводили у дослідному господарстві Донецької державної сільськогосподарської дослідної станції НААН (2012 р.) на площі 240 га польової сівозміни. Урожайність зерна ячменю ярого за цієї технології збільшилась на 0,4 т/га порівняно з контрольним варіантом.

Впровадження запропонованих прийомів здійснено у ТОВ «Малинівка» Володарського району Донецької області (2012 р.) на площі 700 га забезпечило приріст урожайності 0,9 т/га зерна ячменю ярого сорту Вакула.

У ПСП «Деркул» Станично-Луганського району Луганської області (2012 р.) на площі 1000 га розроблені прийоми впроваджували при вирощуванні ячменю ярого сорту Донецький 14. Загальним був органічний фон, який складався з припосівного внесення біогумусу (250 кг/га). Одержано прибавку урожайності порівняно із загально прийнятою технологією 0,35 т/га.
Наукова робота включає 25 друковані праці, в т. ч. 12 наукових статей, 10 тези доповідей на наукових конференціях, 1 патент на винахід і 2 патента на корисну модель.
 ЗАКЛЮЧЕННЯ
          Розробка не має аналогів в Україні. 

        Результати роботи реалізовано в сільгосппідприємствах північного Степу України (Донецька, Луганська обл.) на загальній площі 15345 га.

        Впровадження розроблених технологічних елементів при вирощуванні ярих зернових культур (припосівне внесення гранульованого біогумусу, обробка насіння та обприскування посівів біодобривом) у господарствах Донецької та Луганської області забезпечило підвищення продуктивності та стабільності виробництва продукції рослинництва і дозволило отримати в середньому прибавку врожаю 0,53 т/га, підвищило рентабельність вирощування ячменю ярого в середньому на 52,4%.
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