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Висувається Державною установою «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» на здобуття

Державної премії України в галузі науки і техніки 2015 року

Мета роботи: створення наукових основ екологічно безпечного та економічно обґрунтованого природокористування в умовах агроландшафтних і кліматичних обмежень.

Сфера природокористування є важливою складовою національного господарського комплексу, адже забезпечує імплементацію господарського використання природних ресурсів та охорони довкілля в чинник соціально-економічного піднесення. Існуючі екологічні деструктиви та перекоси в запасах природно-ресурсних благ зумовлені другорядністю вирішення проблем природокористування в спектрі пріоритетів державної економічної політики. Чи не найбільш дестимулюючий вплив на динаміку залучення природних ресурсів у господарський оборот та охорону навколишнього природного середовища здійснює інституціональна невпорядкованість розвитку природно-ресурсної сфери, що проявляється у відсутності ефективної системи кадастрів природних ресурсів, нерівноправності різних форм власності на природні блага, дуалістичному характері системи управління та регулювання природокористування, асиметричності системи фіскального регулювання та міжбюджетних відносин щодо розподілу природно-ресурсних платежів та екологічних зборів. Крім того, діяльність у сфері природокористування повинна спиратися на об’єктивну та повну оцінку природно-ресурсного потенціалу, бути економічно обґрунтованою й екологічно безпечною, враховувати особливості окремих територій (зокрема, сільських) та обмеження, які накладаються сучасними змінами агроландшафтів і клімату. Саме розв’язанню вказаних вище проблем, що притаманні сфері національного природокористування, й присвячений цей цикл наукових праць.

Одним із наукових прообразів вищеназваної Національної стратегії сталого розвитку стала розроблена Державною установою «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» Національна парадигма сталого розвитку України, в якій визначено сучасні тенденції, стратегічні засади та перспективні напрями сталого розвитку України в глобальному середовищі на основі аналізу й оцінки новітніх наукових концепцій господарювання в контексті світових господарських домінант відповідно до наявного стратегічного потенціалу держави; розроблено концептуальні засади сталого розвитку природно-ресурсного потенціалу, включаючи земельні, водні, мінерально-сировинні, лісові ресурси, соціальну складову, умови гарантування природно-техногенної та екологічної безпеки.

Під природокористуванням можна розуміти систему суспільних заходів, спрямованих на вивчення, освоєння, раціональне використання, охорону і відтворення природно-ресурсного потенціалу (ПРП) території (акваторії). Поглиблення ж вивчення, освоєння, поліпшення використання, вдосконалення охорони і відтворення ПРП є змістом раціоналізації природокористування.

Раціональне збалансоване природокористування передбачає оцінку ПРП за первинними фізико-географічними таксономічними одиницями та виявлення генетично обумовлених територіальних закономірностей розвитку природних продуктивних сил України. Принципове значення має обґрунтування рівнів сучасних цін на природні ресурси, що могли б висвітлити величину нинішнього ПРП України. В основу такого обчислення покладені принципи нормативної оцінки земельного потенціалу – ключової складової національного багатства держави, використання світових цін на землю, інерційності розвитку самого інтегрального ПРП території (акваторії). 

Серед найважливіших природних ресурсів досліджуються мінеральні, водні, земельні, лісові, фауністичні, природні рекреаційні. Оцінка проведена за 505-ма адміністративними районами і областями України. Інтегральний ПРП України дорівнює близько 270 млрд грн, у цінах 2004–2008 рр. Основу природно-ресурсного комплексу країни складають земельні, мінеральні, водні та природні рекреаційні ресурси, на частку яких припадає близько 95% інтегрального показника. У сукупному ресурсному потенціалі України на трудові ресурси припадає 34%, основні та оборотні фонди – 35%, ПРП – 31%. Частка найважливіших мінеральних ресурсів у сумарному ПРП – 28%, земельних – 39%, рекреаційних ресурсів – 19%.

Найважливішими напрямами збалансування природокористування України на базі комплексного вивчення ПРП, його раціонального використання, охорони та відтворення є: 1) розробка і впровадження загальнодержавної програми вивчення, ефективного освоєння, охорони і відтворення ПРП на базі банків даних; 2) вирівнювання рівнів соціально-економічного розвитку регіонів України відповідно до рівня розвитку їхнього ПРП; 3) переорієнтація господарського комплексу на розвиток не металомістких галузей, еколого-економічна адаптація структури національного господарства до структури ПРП; 4) всебічна економія ПРП; 5) державні економічне, еколого-географічне стимулювання природоохоронної діяльності і спонукання до неї всіх без винятку недбайливих природокористувачів; 6) подальший розвиток відповідних місцевому ПРП природно-ресурсних комплексів регіонів України; 7) удосконалення механізму територіальної організації природокористування через розробку моделі екологічно збалансованого освоєння ПРП; 8) поглиблення еколого-географічної освіти і виховання через пізнання законів і закономірностей розвитку ПРП.

Всебічні, багатогранні й різнопланові дослідження раціонального природокористування, природних продуктивних сил в узагальненому вигляді за предметом і сутністю аналізу можна звести до таких основних напрямів, як: компонентне, галузеве, комплексно-територіальне (або регіональне). Чимала увага в працях циклу приділена суспільно-географічним основам регіонального природокористування, прогнозування регіонального розвитку, а також напрямам трансформації природокористування по окремих видах ресурсів.

Напрями сталого землекористування як складові принципів сталого розвитку суспільства в цілому досі повністю не сформовані, а тому в умовах реформування земельних відносин необхідно чітко дотримуватися таких стратегічних засад, як: системний підхід до раціоналізації землеволодіння та землекористування; охорона земель; усунення та упередження негативних наслідків деградації земель; забезпечення соціально-економічних інтересів суб’єктів земельних відносин; гармонізація інституціональної бази з екологічною складовою використання земель. 

Системний підхід у землекористуванні доцільно пов’язувати із трьома складовими: економічною (задоволення економічних потреб землевласників та землекористувачів, характер використання земель, розміщення виробництв, рівень інтенсифікації виробництв, розвиток інфраструктури тощо), соціальною (соціальні інституції землекористування і землеволодіння, землеустрій, право власності на землю, сервітути, соціальна інфраструктура) та екологічною (природно-ресурсний потенціал, агроекологічні особливості використання ґрунтів, якість продукції, екологічний стан ґрунтів, екологічні обмеження).

Таким чином, стале землекористування має передбачити: у нормативно-правовій сфері – завершення формування ринку земель сільськогосподарського призначення та правове забезпечення ефективного регулювання використання земель різних категорій; гарантування державною прав власників на землю; оптимізацію державного управління землекористуванням та контролю за дотриманням суб’єктами земельних відносин положень земельного законодавства; в еколого-економічній – підвищення ефективності використання природно-ресурсного потенціалу земель та стратегічне забезпечення продовольчої безпеки держави; упровадження в землекористування інноваційних технологій використання земель та інвестування заходів щодо їх охорони; дотримання пріоритету вимог екологічної безпеки у використанні земельно-ресурсного потенціалу;  здійснення об’єктивної еколого-економічної оцінки земель; у соціальній сфері – забезпечення доступу громадян до землі як ресурсу людського розвитку; створення сприятливого середовища проживання людей та розміщення виробництв; надання громадськості реальних повноважень впливу на сферу земельних відносин.

Стратегія земельних перетворень в Україні має включати наступні три ключові напрями: інституціоналізація реформованих відносин власності на землю; облік і вартісна оцінка на рентній основі земельно-ресурсного потенціалу в складі національного багатства України і взяття його на державний баланс; організація ефективного управління земельними ресурсами України як національним надбанням (незалежно від форм власності), загальним просторовим базисом вітчизняної економіки і головним засобом виробництва в сільському і лісовому господарстві, матеріальною основою біосфери. 

Одним з найважливіших аспектів природокористування є використання водних ресурсів – і як фактора виробництва, і як ресурсу життєзабезпечення. Екстенсивний тип залучення водних ресурсів у господарський оборот, що мав місце в умовах командно-адміністративної економіки та в період становлення ринкових відносин, призвів до забруднення природних водних об’єктів, нераці​онального перерозподілу річкового стоку, посилення процесів водної ерозії і техногенного підтоплення населених пунктів та сільськогосподарських угідь. Чи не найвирішальнішим чинником загострення водно-екологічних проблем є недостатня інституціональна впорядкованість економічних відносин у сфері водокористування, що проявляється в архаїчній системі управління водними ресурсами, несформованому правовому забезпеченні різноманітних форм господарського освоєння водно-ресурсного потенціалу, відсутності ефективних важелів стимулювання впровадження систем оборотного водоспоживання.

Виникає необхідність у вдосконаленні інституціонального середовища водокористування. Проблемним питанням є те, що й досі не визначено інституціональних передумов повноцінного законодавчого оформлення приватної та комунальної форм власності на водні ресурси. Це значною мірою звужує потенціал ефективного залучення водних ресурсів у господарський оборот, їх комерціалізацію та капіталізацію. За роки незалежності поки не створено інституціонального коридору для закріплення в системі економічних відносин прогресивних організаційно-економічних форм водокористування. Й надалі державні водогосподарські підприємства займають монопольне становище на ринку водогосподарських послуг, що гальмує приватну ініціативу в цій сфері. До інституціональних пасток слід віднести низький рівень монетаризації (комерціалізації) водогосподарських послуг, високий рівень відомчості при прийнятті важливих управлінських рішень, звужену базу стягнення плати за спеціальне водокористування.

Природні водні об’єкти загальнодержавного значення мають залишатись у державній власності і надаватися підприємницьким структурам на умовах платності, строковості та конкурсності. Перевага повинна надаватися тим користувачам, які поряд з веденням водогосподарського бізнесу реалізовуватимуть проекти екологічного оздоровлення водних об’єктів. Водні об’єкти місцевого значення мають належати територіальним громадам і надаватися в короткострокову оренду, щоб максимальною мірою підвищити їх інвестиційну привабливість і внести елемент конкурентності щодо отримання прав їх використання.

Однією з найактуальніших проблем розбудови водогосподарської інфраструктури, об’єкти якої, як правило, перебувають у державній та комунальній власності, є залучення інвестиційних ресурсів. Дієвим сучасним інструментом тут виступає державно-приватне партнерство як система відносин між державою (муніципальним утворенням) та підприємницькими структурами. Вирішальним чинником підвищення рівня капіталізації водного фактору соціально-економічного піднесення є активізація водогосподарського та водоохоронного підприємництва, яке каталізує впровадження інноваційних технологій у систему водоспоживання.

У системі управління водними ресурсами і водогосподарською діяльністю необхідно йти шляхом децентралізації та диверсифікації окремих функцій, щоб поступово трансформувати дирижистську командно-адміністративну модель управління водним сектором у мобільний корпоративний сегмент національного господарства.

Україна при визначенні пріоритетів трансформації інституціонального середовища водокористування має враховувати вимоги міжнародних природоохоронних документів щодо примноження водно-ресурсного потенціалу та досвід країн щодо регулювання процесів володіння, користування і розпорядження водними та водогосподарськими об’єктами.

Функціонування національної економіки в ринкових умовах вимагає адекватної трансформації системи еколого-економічного регулювання лісоко​ристування з метою приведення її у відповідність до сучасних реалій соціально-економічного розвитку держави. Існуюча система регулювання лісокористу​вання не зорієнтована на використання ринкових інструментів та не враховує необхідність дотримання принципів екологічної безпечності та раціональності лісокористування, оскільки базується переважно на застосуванні адміністратив​них методів управління, що не стимулюють розвиток підприємництва та формування ринкових інститутів. Як наслідок, лісокористувачі не забезпечують ефективного використання та адекватного відтворення лісоресурсного потенціалу, що призводить до погіршення фінансових результатів, ринкової нестабільності, наростання соціальних та екологічних проблем.
Процеси реорганізації у лісоресурсній сфері не повинні завершуватися тільки створенням нових суб’єктів та розподілом владних повноважень, адже не менш важливо створити сприятливе ринкове середовище для взаємодії цих суб’єктів на засадах державно-приватного партнерства. Зроблено висновок, що для поглиблення економічних зв’язків між суб’єктами на різних етапах формування доданої вартості у лісоресурсній сфері доцільно створювати інтегровані підприємницькі структури. Серед найбільш прийнятних форм інтеграції суб’єктів лісоресурсної сфери у роботі обґрунтовано доцільність створення лісових інфраструктурних кластерів, спрямованих на поглиблення співпраці лісокористувачів з суб’єктами ринкової інфраструктури, а також активне залучення місцевих громад до регулювання цих процесів. З метою економії бюджетних коштів і стимулювання розбудови об’єктів транспортної та лісової інфраструктури пропонується також розвивати орендні відносини у лісоресурсній сфері у напрямі створення належного організаційного та нормативно-правового підґрунтя для укладення концесійних угод на тривалий термін. Вибір певної форми державно-приватного партнерства у лісоресурсній сфері не повинен штучно нав’язуватися державними органами, а базуватися на врахуванні інтересів усіх зацікавлених суб’єктів на засадах добровільності та спільної відповідальності.

Важливим методологічним підґрунтям перебудови лісового сектора є те, що трансформація системи регулювання лісокористування має відбуватися на еколого-економічних засадах, враховувати агроландшафтні та кліматичні обмеження, оскільки лісокористування відноситься до складних і багатогранних еколого-економічних процесів, що відбуваються у природних екосистемах лісу та пов’язані із виконанням різноманітних функцій і завдань, які мають важливе значення для життєдіяльності людини та дотримання екологічного балансу у природному середовищі.

Парадигма сталого управління лісами в рамках інтегрального (екосистемного) управління земельними ресурсами на ландшафтній основі в умовах глобальної зміни клімату є головною рисою сьогоднішнього лісового господарства розвинених країн світу. Для України особливо важлива захисна роль, яку відіграють ліси для інших категорій земель у різних природних зонах і ландшафтах, зокрема, агролісомеліорація в захисті сільськогосподарських земель та навколишнього середовища. В сучасних умовах ліси і дерева поза лісом повинні грати вирішальну роль у реабілітації деградованих і порушених ландшафтів. Впровадження тісного зв’язку між практикою земле- і лісокористування та управління вуглецем, зокрема, використання лісової біомаси для виробництва енергії, потребує вдосконалення інституційних структур управління, а також здійснення: оцінки сучасного вуглецевого бюджету та його основних складових у лісовому господарстві України та прогноз його динаміки протягом 2011–2030 років в умовах клімату, що змінюється; аналізу доцільних стратегій адаптації лісів України до кліматичних змін та пом’якшення наслідків глобальної зміни клімату засобами лісового сектору; оцінки можливих результатів адаптації та заходів, направлених на пом’якшення наслідків кліматичних змін за рахунок лісового господарства та змін у землекористуванні.

У сучасному природокористуванні застосовуються новітні методологічні ідеї фізичної економії, яка субстанцію вартості вбачає у сонячній енергії, в перетворенні і збереженні її завдяки розуму і праці земного людства. Основоположними природничими засадами, на яких має ґрунтуватися сучасний розвиток аграрної сфери, є: 1) дотримання закону збереження і перетворення енергії; 2) урахування енергетичної відмінності живого і неживого. Ці фундаментальні наукові положення відіграють визначальну роль у забезпеченні економічної рівноваги та довготривалого розвитку аграрної сфери.

Свої особливості має природокористування та його інвестиційне забезпе​чення в аграрній сфері сільських депресивних територій. У працях циклу роз​крито інституціональні передумови інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери, визначено пріоритети розвитку аграрного сектору України в контексті вирішення продовольчої проблеми, проаналізовано проблеми раціонального землекористування як важливого фактора нарощення природно-ресурсної бази сільськогосподарського виробництва. Розглядаються теоретичні засади інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери депресивного регіону, характеризується інвестиційна спроможність окремих організаційно-правових форм аграрного підприємництва. Обґрунтовано механізми покращен​ня інвестиційного забезпечення підприємств аграрної сфери, запропоновано перспективні форми фінансово-кредитного забезпечення реалізації інвестиційних проектів та порядок формування агропромислових кластерів.

До циклу наукових праць входять найбільш вагомі наукові публікації за результатами фундаментальних і прикладних досліджень, які виконані претендентами – авторами циклу наукових праць під час роботи у наукових установах і вищих навчальних закладах протягом 1989–2013 рр. Наукова значимість поданого циклу полягає в тому, що він являє собою дослідження, яке сприяє подальшому розвитку сучасної науки на стику аграрної, географічної, екологічної й економічної її галузей, зокрема – теорії та практики природокористування, та, обґрунтовано поєднуючи праці циклу, позитивно впливає на суспільний прогрес в напрямі створення наукових основ екологічно безпечного і економічно обґрунтованого природокористування та наукового обґрунтування його забезпечення в умовах агроландшафтних і кліматичних обмежень, утверджує високий авторитет вітчизняної науки у світі.

Наукова новизна результатів досліджень в межах циклу наукових праць перевищує існуючі в Україні аналогічні розробки та дорівнює окремим світовим аналогам, оскільки запропоновано сучасну модель екологічно безпечного та економічно обґрунтованого природокористування на основі імплементації різноманітних форм державно-приватного партнерства, розроблено методологічний інструментарій оцінки ефективності використання природних ресурсів в розрізі адміністративно-територіальних одиниць, обґрунтовано пропозиції щодо поглиблення диференціації при встановленні нормативів плати за спеціальне використання природних ресурсів та ставок екологічних податків за забруднення навколишнього природного середовища, сформовано інституціональне середовище впровадження форм використання водних та лісових ресурсів, запропоновано механізм формування інфраструктури ринку земель в умовах поглиблення інституціональних трансформацій в системі земельних відносин,  розроблено механізм регулювання ринку необробленої деревини, обґрунтовано напрями нарощення водно-ресурсного, лісоресурсного та земельно-ресурсного потенціалу в умовах агроландшафтних і кліматичних обмежень на основі впровадження сучасного досвіду високорозвинених країн. 

Досягнутий економічний ефект від реалізації результатів представленого циклу наукових праць полягає у: вдосконаленні взаємовідносин між власниками природних ресурсів та природокористувачами-суб’єктами підприємницької діяльності, що сприятиме зниженню адміністративних витрат; оптимізації структури ринків природної сировини, що дозволить знизити трансакційні витрати операторів природокористування; збільшенні надходжень природно-ресурсних та екологічних платежів до Державного та місцевих бюджетів внаслідок підвищення нормативів плати за спеціальне використання природних ресурсів та екологічних податків за забруднення навколишнього середовища і розширення реальної бази природно-ресурсного та екологічного оподаткування; упередженні збитків навколишньому природному середовищу внаслідок превентивних заходів, що сприятиме економії капітальних видатків та поточних витрат на усунення наслідків екологічних та природно-техногенних катастроф; збільшенні податкових надходжень у бюджети різного рівня внаслідок підвищення комплексності переробки природної сировини та зменшення її втрат у зв’язку з модернізацією виробничо-технічної бази господарського освоєння природно-ресурсного потенціалу.

Одержані наукові результати досліджень, представлених у циклі наукових праць, широко реалізовані в практиці роботи органів державної влади центрального і регіонального рівня, органів місцевого самоврядування, суб’єктів господарювання, наукових установ і навчальних закладів під час підготовки інформаційно-аналітичних матеріалів, законопроектних пропозицій, обґрунтування державної політики та управлінських рішень у сфері природокористування, створення навчальних курсів з основ екології, землезнавства, економіки природокористування.

Цикл наукових праць «Наукові основи екологічно безпечного та економічно обґрунтованого природокористування в умовах агроландшафтних і кліматичних обмежень» пов’язаний з напрямами і планами науково-дослідних робіт Державної установи «Інститут економіки природокористування та стало​го розвитку Національної академії наук України» (ДУ ІЕПСР НАН України).
Інформаційно-аналітичні матеріали і результати науково-дослідних робіт ДУ ІЕПСР НАН України, отримані в межах циклу наукових праць, які висвітлю​ють проблематику екологічно безпечного та економічно обґрунтованого природо​користування в умовах агроландшафтних і кліматичних обмежень – зокрема, такі його аспекти, як національна парадигма та наукові основи національної стратегії сталого розвитку України, формування господарських систем на базі природно-ресурсних комплексів, просторове планування природно-господарських систем, вдосконалення просторової організації лісогосподарських систем, сучасні напрями економічного забезпечення раціонального природокористування в Україні, сучасні напрями раціонального використання природно-ресурсного потенціалу промислових регіонів України, напрями раціонального використання та відтворення різних видів природних ресурсів в умовах інтенсифікації агроландшафтних і кліматичних змін, шляхи удосконалення рентного регулювання у надрокористуванні, екологічна і природно-техногенна безпека України в регіональному вимірі, екологічна безпека областей України і стратегія її забезпечення, отримали впровадження (використання) в практичній діяльності центральних і регіональних органів влади, українських і міжнародних підприємств та організацій – таких, як: Комітет з питань екологічної політики, природокористування та ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи Верховної Ради України, Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Закарпатська обласна державна адміністрація, Львівська обласна державна адміністрація, Департамент екології та туризму Чернівецької обласної державної адміністрації, Державне управління охорони навколишнього природного середо​вища в Запорізькій області Мінприроди України, Львівське обласне управління лісового та мисливського господарства Державного агентства лісових ресурсів України, Державне підприємство «Київський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою», Український національний комітет Міжнародної торгової палати ICC Ukraine, що засвідчується відповідними листами.

Доведення наукових результатів циклу праць до систематизованої довідкової й дидактичної форми та їх використання в навчальному процесі вищих навчальних закладів засвідчується включеними до циклу навчальними виданнями. У навчальному посібнику «Безпека життєдіяльності населення при екстремальних температурах за умов глобальних змін клімату» висвітлюються вплив кліматичних обмежень на різні види діяльності, в тому числі у сфері природокористування. У підручнику «Основи екології» розкриваються теорія, методологія і практика загальної екології, найголовніші сучасні глобальні проблеми людства в сфері природокористування; наводяться найновіші дані наук про навколишнє природне середовище, численні приклади розв’язання екологічних проблем у різних куточках світу. У підручнику «Загальне землезнавство» висвітлено агроландшафтні й антропогенні зміни довкілля та сучасні екологічні проблеми людства. У підручнику «Географія природно-ресурсного потенціалу України» розкриваються теоретико-методологічні основи географії природно-ресурсного потенціалу, інформаційне та методичне забезпечення його кількісного визначення (оцінки). У курсі лекцій «Економіка природокористування» наведено економічні основи природокористування, інформацію про сучасний стан навколишнього середовища, поняття про природно-ресурсні системи, економічну оцінку природних ресурсів, причини виникнення еколого-економічних проблем.

Проблематика циклу наукових праць визнана актуальною і його висунення на здобуття Державної премії України в галузі науки і техніки 2015 року підтримане Хмельницьким національним університетом, Миколаївським національним аграрним університетом, Чернівецькою обласною державною адміністрацією, що засвідчується відповідними листами.

Авторами подано  науково обґрунтовані пропозиції до  законопроектів, інформаційно-аналітичні матеріали та  рекомендації щодо вдосконалення нормативно-правових актів і державних програм до органів державної влади та місцевого самоврядування всіх рівнів, які реалізовано в частині  системи ресурсних платежів, залучення додаткових джерел наповнення Державного бюджету, формування державної політики у сфері природокористування.

Загальна кількість публікацій: в межах циклу протягом 1989–2013 років опубліковано 70 монографій, 50 довідкових і навчальних видань, 280 статей у вітчизняних і зарубіжних наукових журналах (з них 60 – у міжнародних виданнях), подано 258 законопроектних пропозицій. За даною тематикою захищено 9 докторських та 25 кандидатських дисертацій.

Загальна кількість посилань на публікації авторів циклу за даними міжнародних наукометричних баз:
Scopus: Руденко В.П. – 5, Лакида П.І. – 3, Коваленко А.О. – 1;
Thomson Reuters: Руденко В.П. – 1;

Google Scholar: Голян В.А. – 369, h-індекс – 9; Коваленко А.О. – 239, h-індекс – 8; Степаненко А.В. – 336, h-індекс – 12; Олйник Я.Б. – 294, h-індекс – 11; Мезенцев К.В. – 110, h-індекс – 5; Хвесик Ю.М. – 50, h-індекс – 4; Руденко В.П. – 279, h-індекс – 8; Лакида П.І. – 265, h-індекс – 8; Карпук А.І. – 5, h-індекс – 1; Шевчук В.О. – 308, h-індекс – 9.
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