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Мета досліджень – збільшити обсяги виробництва високоякісного молока та яловичини в нових соціально-економічних умовах роботи АПВ України шляхом переведення кормовиробництва і годівлі тварин на інноваційну основу за умови економії енергії, людської праці, коштів та збереження навколишнього середовища.
Короткий зміст роботи
Вступ. 
1. Інноваційна система стабільного і повноцінного забезпечення молочно-м’ясної худоби кормами в умовах обмеженого матеріально-технічного постачання господарств та економії енергоресурсів, коштів і людської праці.

2. Наукове і техніко-економічне обґрунтування інноваційних технологій у кормовиробництві в період стабілізації поголів’я тварин та нарощування рівня їх продуктивності в Україні.

3. Розробка, наукове і практичне обґрунтування сучасних норм і технологій годівлі великої рогатої худоби, що забезпечують підвищення продуктивності тварин і рентабельне, конкурентоздатне виробництво молока і яловичини в Україні.

4. інноваційні методи удосконалення технології цілорічно однотипної годівлі молочної худоби.

5. Економічна ефективність інноваційних методів і технологій збільшення обсягів виробництва високоякісного молока та яловичини.

6. Висновки.

7. Список опублікованих наукових праць авторів та захищених дисертацій за темою науково-технічної розробки. 
Наукова новизна
Науково обґрунтована і впроваджена у виробництво система стабільного і повноцінного забезпечення молочно-м’ясної худоби кормами та раціонального їх використання за цілорічно однотипної її годівлі в умовах як обмеженого в перші роки незалежності матеріально-технічного забезпечення господарств, так і за інтенсивного ведення молочного скотарства в Україні в останні роки за умови економії енергоресурсів, людської праці, коштів та охорони навколишнього середовища.

1. Нові наукові і практичні досягнення з кормовиробництва і годівлі молочно-м’ясної худоби:
·  за результатами техніко-економічної оцінки визначено пріоритетні зернові і фуражні культури, злако-бобовi сумішки та корми з них, при застосуванні яких досягається раціональне використання земельних ресурсів, нарощування обсягів виробництва високоякісних кормів, стабільне їх надходження, економія енергоресурсів в процесі вирощування кормових культур, заготівлі кормів і їх використанні, підвищення продуктивності тварин та обсягів виробництва високоякісної, конкурентоздатної тваринницької продукції з розрахунку на одиницю земельної площі;
·  ефективність виробництва і використання кормів розрахована не за показниками надходження коштів, як це робилося раніше, а за балансом сукупної енергії, що зумовило більш об’єктивні результати;

· розроблена концепція розвитку кормовиробництва в Україні на період 2014-2025 років;
· збільшення виробництва кормів та підвищення їх якості відбулось за рахунок застосування нових, виведених авторами, сортів люцерни та інших кормових трав;
· науково обґрунтована доцільність використання у тваринництві посухостійких видів кормових культур у зв’язку з глобальними змінами кліматичних умов за останні роки;

· науково обґрунтована технологія заготівлі силосу з підвищеним вмістом сухої речовини та зерносінажу із злако-бобових сумішок озимих і ярих зернофуражних культур у зв’язку з їх видами, фазою вегетації та технологічними властивостями;

· удосконалена технологія заготівлі кукурудзяно-соєвого силосу, яка широко застосовується у виробничих умовах;

· теоретично обґрунтовані технології заготівлі, зберігання і використання кормів в умовах інтенсивного ведення галузі молочного скотарства в україні;

· науково обґрунтовані системи виробництва кормів з низькою собівартістю для присадибного тваринництва; 
· розроблені нові, більш досконалі державні стандарти на основні види кормів (силос, сінаж, тощо) та технологію інтенсивного вирощування бичків основних порід України;
· вивчено вміст біологічно активних речовин фенольної природи, зокрема ізофлавоноїдів, у вегетативній масі сої різних сортів, у тому числі і перспективних, за фазами вегетації рослин та позитивний їх вплив у складі кукурудзяно-соєвого силосу на жирномолочність і відтворювальну функцію корів;
· проведено систематичне фітохімічне дослідження зеленої маси сої сучасних сортів, що входять до Державного Реєстру сортів України, заготовленої на стадії цвітіння, а також силосів з її додаванням; отримані густі екстракти та встановлено їх анаболічну дію у здорових тварин та у тварин з експериментальним відтворенням різних порушень білкового обміну;

· проведено комплексне фітохімічне та фармакологічне вивчення зеленої маси Амаранта як для згодовування, так і у складі комбінованих силосів з кукурудзою, соєю, тощо; визначено оптимальні умови одержання комплексу ліпофільних речовин амаранту та розроблено технологію одержання на їх основі лікувально-профілактичного крему з вираженою репаративною активністю, лікувальний засіб рекомендовано для профілактики та загоєння пошкоджень вимені високопродуктивної великої рогатої худоби;

· удосконалені норми годівлі сільськогосподарських тварин стосовно кормових і технологічних умов тваринництва України;

· науково обґрунтовано стратегію цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів;
· розроблені ефективні кормові сумішки для корів у різні фази їх лактації та ремонтного молодняку на основі пріоритетних кормів;

· складені рецепти комбікормів на основі пріоритетних концентрованих кормів, адресні білково-вітамінно-мінеральні добавки і премікси стосовно певних кормових сумішок;

· розроблене комп’ютерне управління якістю годівлі тварин; 

· успішно вирішено одну з найскладніших проблем – забезпечення раціонів жуйних тварин легкоперетравними вуглеводами шляхом контролю їх за комплексним показником: сумою кількості крохмалю і цукру, що забезпечує економію енергоресурсів у годівлі тварин без зниження рівня їх продуктивності і якості продукції; 

· науково обґрунтована і практично доказана можливість зниження екологічного навантаження населення, що проживає в зоні аварії ЧАЕС, шляхом включення в раціони тварин місцевих білкових кормів з пелюшки, люпину безалкалоїдного, які знижують надходження радіонуклідів і важких металів з ґрунту у тваринницьку продукцію;

· розроблено новий метод зниження вмісту радіоактивних речовин у тваринницькій продукції в зоні аварії ЧАЕС шляхом застосування у годівлі тварин ряду природних мінералів-адсорбентів (сапоніт, глауконіт, цеоліт, трепел) та кормових мінеральних добавок за різного їх поєднання;
· розроблено відомчі норми стосовно технологічного проектування об’єктів для заготівлі, зберігання та приготування кормів для тваринництва;

· розроблено патенти на нові способи і технології досягнення породного потенціалу передзабійної живої маси, м’ясної продуктивності у великовагових бичків симентальської та чорно-рябої порід, а також на вітамінно-мінеральні премікси для сільськогосподарських тварин. 
2. Наукове обґрунтування розроблених авторами нових норм і технологій годівлі молочно-м’ясної худоби в Україні. Вперше розроблено, науково-обґрунтовано і опубліковано за рекомендаціями Міністерства аграрної політики та продовольства України сучасні, на рівні європейських і світових стандартів, норми і технології годівлі великої рогатої худоби у фундаментальній монографії «Теорія і практика нормованої годівлі великої рогатої худоби», довіднику-посібнику «Норми і раціони повноцінної годівлі високопродуктивної великої рогатої худоби». Концептуальними інноваційними положеннями проведеної дослідної і аналітичної роботи є наступні:

·  проведено системний і детальний науковий аналіз новітніх світових систем нормування і технологій годівлі високопродуктивної молочної і м’ясної худоби США, Великобританії, Німеччини та існуючих вітчизняних деталізованих норм годівлі тварин в Україні;
·  визначено принципові недоліки і певне відставання традиційної вітчизняної системи нормування і технологій годівлі молочної і м’ясної худоби, зокрема стосовно енергії – у вівсяних кормових одиницях, протеїну – лише за ,,сирим” і перетравним протеїном, сирою клітковиною – без урахування нормування нейтрально-детергентної і кислотно-детергентної фракцій; за амінокислотами, деякими мікроелементами (селен); ніацин, тощо;
·  обґрунтовано ключове значення і нормативи концентрації обмінної енергії в одиниці сухої речовини кормів раціонів, як головного чиннику перетравності поживних речовин, виходу обмінної енергії від валової, ефективності використання обмінної енергії на підтримання життя, синтез білка і жиру продукції, загальної потреби тварин в енергії та визначено необхідність диференціювання норм енергетичного живлення худоби в залежності від концентрації обмінної енергії в сухій речовині;
·  визначено ключову роль і норми максимального споживання сухої речовини кормів на 100 кг живої маси, як одного із найважливіших фізіологічних факторів формування молочної і м’ясної продуктивності високопродуктивних корів та інтенсивно вирощуваного молодняку, що забезпечує загальне добове споживання обмінної енергії;
·  обґрунтовано основні закономірності і параметри нормованого споживання сухої речовини і обмінної енергії на 100 кг живої маси корів, телиць, бичків у залежності від живої маси і концентрації обмінної енергії в 1 кг сухої речовини кормів раціону;
·  визначено параметри мінімально необхідної концентрації обмінної енергії в 1 кг сухої речовини раціонів в залежності від молочної і м’ясної продуктивності, розраховано норми годівлі в залежності від мінімально необхідної, середньої і максимальної концентрацій обмінної енергії в сухій речовині з диференціюванням стосовно фізіологічних періодів, фаз лактації, удою, живої маси корів;
·  враховано нові показники нормованого живлення для високопродуктивних корів у господарствах україни: розщеплюваний і нерозщеплюваний у рубці протеїн, засвоюваний протеїн, нейтрально-детергентна і кислотно–детергентна клітковина, селен, ніацин, незамінні амінокислоти (лізин, метіонін + цистин, лейцин, гістидин);
·  науково обґрунтовано фізіологічні, зоотехнічні, технологічні, екологічні та економічні переваги стабільної системи цілорічної годівлі великої рогатої худоби високоякісними, пріоритетними кормами із кормосховищ в екстремальних та звичайних умовах ведення молочного і м’ясного скотарства в більшості регіонів України над традиційною сезонною системою годівлі з використанням зелених кормів;
·  розроблено породні технології годівлі бичків 6 основних вітчизняних порід до високих забійних кондицій (550-650 кг) для отримання високоякісної яловичини з експериментально обґрунтованими нормами споживання сухої речовини і обмінної енергії на голову, на 100 кг живої маси і математичними моделями для оперативного прогнозування цих показників на будь яку живу масу від 100 до 650 кг, вік – від 100 до 650 днів з гарантованим одержанням прогнозованих забійних показників, маси туш, виходу туш, маси білка та жиру, виходу м’якоті, кісток, відношення м’якоті до кісток, та інших показників якості яловичини за використання розроблених норм споживання сухої речовини та обмінної енергії в складі породних технологій інтенсивного вирощування і повноцінної годівлі бичків основних порід України.
пріоритетні положення нових норм годівлі молочно-м’ясної худоби: 

· в основу нормування годівлі і оцінки поживності кормів прийнято обмінну енергію та її технічне вираження в енергетичних кормових одиницях (ЕКО), за якою 1 ЕКО відповідає 10 МДж обмінної енергії; 

· норми енергії, протеїну, інших поживних і біологічно активних речовин виражено з розрахунку на 1 кг сухої речовини кормів раціону, а не на 1 вівсяну кормову одиницю, як було раніше; 

· головним чинником і критерієм рівня і ефективності трансформації (конверсії) обмінної енергії в чисту (продуктивну) прийнято концентрацію обмінної енергії в 1 кг сухої речовини; 

· пріоритетною концепцією нормування енергетичного живлення високопродуктивної великої рогатої худоби в нових нормах визначено використання фізіологічно обґрунтованої, мінімально необхідної концентрації обмінної енергії в одиниці (1 кг) сухої речовини в кормах раціону в поєднанні з фізіологічно максимальним споживанням сухої речовини на 100 кг живої маси; 

· норми обмінної енергії диференційовані в залежності від її концентрації в одиниці сухої речовини. 
Визначено такі закономірності:

· чим вища концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини, тим вищий коефіцієнт трансформації обмінної енергії в чисту енергію лактації і приросту, тим меншою може бути загальна потреба в обмінній енергії для одержання одного і того ж рівня удою чи приросту живої маси; 

· концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини диференційована в залежності від рівня молочної і м’ясної продуктивності та живої маси корів, ремонтного, відгодівельного і м’ясного молодняку. 

· чим вища продуктивність худоби, тим вища концентрація обмінної енергії в 1 кг сухої речовини кормів раціону. 

· чим більша жива маса корів, тим можлива бути меншою концентрація обмінної енергії в сухій речовині для одержання одного і того ж рівня удоїв за рахунок більшого загального споживання сухої речовини і обмінної енергії великоваговими коровами з живою масою 600, 650, 700, 750 кг проти 400, 450, 500, 550 кг; 

В удосконалених нормах годівлі великої рогатої худоби враховано: 
· рівень розщеплюваного та нерозщеплюваного у рубці протеїну у середньому 30-40 % нерозщеплюваного і 60-70 % розщеплюваного, з урахуванням продуктивності корів. Чим вища продуктивність, тим вищий рівень нерозщеплюваного протеїну у кормах раціону; 

· орієнтовні норми незамінних амінокислот, зокрема лізину, метіоніну та триптофану; 

· норми нейтрально-детергентної клітковини прийнято на рівні 30-40 % від сухої речовини кормів раціону, а кислотно-детергентної – 20-25%. 
Вперше розроблено пріоритетні напрями розвитку науки про нормовану годівлю високопродуктивних сільськогосподарських тварин та динамічне зростання продуктивності і рентабельності тваринництва в Україні у наступні 10-20 років:

· публікація, широкомасштабна апробація, освоєння і впровадження на державному рівні розроблених науковцями Національної академії аграрних наук України, Харківської державної зооветеринарної академії та ін. новітніх норм, раціонів і технологій повноцінної годівлі високопродуктивної великої рогатої худоби за науково-методичним керівництвом відділення ветеринарії та зоотехнії НААН;
· комплексна лабораторна оцінка і деталізація складу, поживності і біологічної цінності усіх наявних кормових ресурсів і кормів у зональному аспекті;
· експериментальне обґрунтування норм фізіологічно максимального споживання сухої речовини кормів на 100 кг живої маси у зв’язку з концентрацією обмінної енергії в сухій речовині, породною величиною живої маси, фазами лактації, рівнем продуктивності, технологією підготовки і згодовування кормів у складі кормосумішей та у поєднанні з автоматизованими годівницями для підгодівлі енергетичними і білково-вітамінно-мінеральними добавками високопродуктивних сучасних порід;
· експериментальне уточнення норм нерозщеплюваного і розщеплюваного протеїну в раціонах високопродуктивних корів, ремонтних телиць у зв’язку з продуктивністю, структурою раціонів, технологією обробки, зберігання, консервування і згодовування кормів;
· наукове обґрунтування норм амінокислотного живлення високопродуктивної молочної і м’ясної худоби та розробка ефективних методів і технологій захисту протеїну і незамінних амінокислот від розщеплення у рубці і пролонгованого засвоєння у кишечнику;
· оптимізація норм протеїнового живлення в напрямку їх зниження за рахунок уточнення рівня нерозщеплюваного протеїну і захищених незамінних амінокислот в раціонах корів;
· оптимізація норм вуглеводного живлення високопродуктивних корів в контексті обґрунтування оптимальних рівнів нейтрально-детергентної та кислотно-детергентної клітковини в кормах і раціонах;
· розробка рецептури і організація широкомасштабного практичного використання вітчизняних зональних і адресних преміксів нового покоління з підвищеною біологічною, продуктивною дією, антистресовими, імуностимулюючими антирадіонуклідними, метанінгібіруючими властивостями стосовно фактичного складу кормів.

Практична значимість наукових розробок
Розроблена, апробована і впроваджена у виробництво інноваційна система кормозабезпечення і цілорічно однотипна годівля високопродуктивної молочно-м’ясної худоби за новими, більш досконалими нормами в складних умовах реформування виробничих і соціальних умов господарювання, переходу до ринкових відносин в агропромисловому виробництві України, яка забезпечила стабілізацію чисельності молочно-м’ясної худоби в україні та суттєвого нарощування її продуктивності за Європейськими стандартами. 

Не дивлячись на існуючу економічно необгрунтовану диспропорцію цін на товари промислового і сільськогосподарського виробництва, розроблена і рекомендована авторами цього проекту система виробництва кормів і годівлі високопродуктивних тварин дала можливість:

· вирішити проблему оптимальної кількості і якості кормів у молочно-м’ясному скотарстві за рахунок науково обґрунтованого використання земельних ресурсів, застосування нових високоврожайних сортів кормових культур, у тому числі виведених авторами, нових технологічних засобів заготівлі і зберігання кормів;
· застосуванням розроблених авторами норм годівлі молочно-м’ясної худоби, які відповідають сучасним світовим стандартам, досягнута оптимізація між потребою високопродуктивних тварин в енергії, комплексі поживних речовин у відповідністю з фізіологічними періодами і фазами їх лактації та повним забезпеченням в елементах живлення шляхом використання удосконалених норм годівлі;
· розроблена система виробництва кормів і годівлі тварин є енергозберігаючою завдяки оптимізації технологічних процесів, застосуванню енергозаощаджуваних технологій, досягненню високого енергоконверсійного згодовування кормів у вигляді повноцінних кормових сумішок, підвищенню продуктивності тварин, що обов’язково супроводжувалось економією енергії з розрахунку на одиницю продукції.
Важливе практичне значення розробленої системи виробництва кормів і годівлі тварин простежується як за результатами використання окремих її інноваційних розробок, так і застосуванням системи в цілому без державних інвестицій на прикладі роботи промислового молочного комплексу ,,Кутузівка”. В умовах, коли в більшості господарств України проходило значне скорочення поголів’я худоби, це господарство широко застосувало систему виробництва кормів на основі пріоритетних кормових культур, зокрема люцерни на сінаж і сіно, кукурудзяно-соєву сумішку на силос, 4-компонетну сумішку ярих зернофуражних культур (ячмінь + овес + горох + вика) на силос з підвищеним вмістом сухої речовини і зерносiнаж, злако-бобову сумішку озимих зернофуражних культур (жито, тритикале + озима вика) на зерносiнаж і силос, пріоритетні зернофуражні культури (кукурудза, ячмінь, озима пшениця) за цілорічно однотипної годівлі тварин кормосумішками і комбікормами, складеними за інноваційними рецептами. Все це дало змогу господарству підвищити кормо забезпеченість тварин з 1999 року по 2006 рік на 24% та значно покращити якість кормів, практично вирішити проблему протеїну в кормових сумішках. У результаті господарство наростило поголів’я корів з 904 до 1050 голів або на 16,1%, а також вирішило проблему їх відтворення та підвищило середню річну продуктивність від 3653 кг до 5833 кг або на 59,7% та жирномолочність. За рахунок збільшення валового виробництва молока та підвищення його якості річне виробництво молочного жиру на комплексі зросло від 110,3 т до 207,7 т або на 88,3%. Середньодобові прирости великої рогатої худоби за 2000-2006 роки підвищились на 52,3%.
Господарство виробляло 1677 ц молока з розрахунку на 100 га с.-г. угідь, підвищивши цей показник за зазначений період на 42,6% і це за умови, що питома кількість концентрованих кормів в раціоні за останні роки за поживністю не перевищувала 35%. Рентабельність виробництва молока за ці роки досягала 43,7% і більше. Нині в господарстві утримується 1350 корів, від яких в 2014 році надоєно, у середньому, по 6323 кг високоякісного, екологічно чистого молока. 
В останні роки реалізація на виробництві розроблених інноваційних методів і технологій виробництва молока і яловичини характеризувалась значно вищими показниками, ніж в попередні роки. На 01.01.2015 року у Харківській області функціонували 53 господарства, в яких нараховувалось 24,5 тисячі корів, від яких в 2014 році, у середньому, надоєно по 7457 кг молока, а в 12 із них валові надої молока становили більше 5 тисяч тонн. В 2013 році у вінницькій області в 31 господарстві з 215 надої молока досягали більше 6000 кг/корову. У пат ,,Підсереднє” великобурлуцького району Харківської області від 810 корів, у середньому, одержали по 10136 кг молока. У ПСП ,,Родіна” Дворічанського району Харківської області від 850 корів надоєно по 9944 кг молока. Такі господарства, як ТОВ АФ ,,пісчанська” Красноградського району та СК ,,Восток” Ізюмського району мали поголів’я корів, відповідно, 1022 і 2005 голів, а надої молока в 2014 році становили, відповідно, 9324 кг та 9114 кг на голову. Наведені, а також інші, приклади підтверджують високу ефективність створення і практичну реалізацію у виробничих умовах науково обґрунтованих інноваційних методів і технологій, які забезпечують досягнення генетичного потенціалу корів на рівні 9-10 тисяч кг молока за рік, середньодобових приростів ремонтного молодняку на рівні 700-800 г, а на відгодівлі – 1000-1200 г, передзабійної живої маси бичків 550-600 кг у віці 18-20 місяців за зменшених витрат кормів і енергоресурсів на одиницю високоякісної тваринницької продукції.
Економічна ефективність наукових розробок
Особливість виконаної авторами наукової і науково-практичної роботи полягає в тому, що в багатьох випадках науковий пошук, проведення наукових дослідів, виробнича перевірка результатів роботи і визначення економічної ефективності розробок проводились одночасно в межах окремих високомеханізованих господарств. Це дало можливість виконати роботу і одержати об’єктивну оцінку.
Ряд наукових розробок мають значну економічну ефективність. Наприклад, підраховано, що економічна ефективність застосування сортів люцерни Регіна і Синюха та розробленої технології їх безпокривного вирощування на площі 90 тис. га за рік складає 342 млн. грн.
Від заміщення на кислих ґрунтах (рН 5,0-5,5) лісостепу і Полісся менш продуктивної конюшини лучної сортами люцерни посівної типу Синюха, рослини яких толерантні за кислотності ґрунтів, на площі 75 тис. га забезпечує економічну ефективність у сумі 169 млн. грн./рік.
Використання створених сортів багаторічних бобових і злакових трав для поліпшення природних луків і сіножатей на площі 95 тис. га забезпечує економічний ефект 100 млн. грн./рік.

Розробка і впровадження у виробництво енергозберігаючої технології заготівлі волого зерна кукурудзи в силосних траншеях, засіках складських приміщень і полімерних рукавах в обсязі 500 тис. тонн забезпечує щорічно економічний ефект, у середньому, 150 млн. грн.
Використання в зоні Полісся України посівів пелюшки з метою усунення дефіциту протеїну у раціонах великої рогатої худоби та зниження вмісту у тваринницькій продукції радіонуклідів і важких металів на поголів’ї корів 1,8 млн. голів і 1,4 млн. голів молодняка забезпечує ефективність 3,1 млн. грн./рік.
За неповного урахування ефективності використання окремих інноваційних розробок, що входять до нової системи виробництва кормів і годівлі високопродуктивних тварин, обґрунтований економічний ефект впровадження наукових розробок за період 1996-2013 років становить, у середньому за рік, 5,54 млрд. грн. в умовах молочного комплексу ,,Кутузівка” Харківського району Харківської області, де поголів’я молочного гурту становило 1050 корів і 1940 молодняку, середньорічне енергозбереження було оцінене в сумі 5,4 млн. грн.
Запропонована система сталого виробництва і ефективного використання кормів за цілорічно однотипної годівлі молочно-м’ясної худоби схвалена на засіданні секції тваринництва та переробки продукції тваринництва і птахівництва науково-технічної Ради Міністерства аграрної політики України, протокол № 6 від 20 грудня 2007 року і рекомендована для широкого впровадження у виробництво.

Розвиток роботи з часу попереднього представлення
З часу попереднього представлення роботи (2013 рік) використано нову наукову інформацію авторів щодо застосування інноваційних методів зміцнення кормової бази в умовах певного прогресу в 2012-2013 роках в економіці сільськогосподарського виробництва, можливості застосування інтенсивних технологій як у рослинництві, так і у тваринництві з урахуванням тенденції зміни клімату в Україні. Це стосується наукових розробок Інституту кормів та сільського господарства Поділля НААН, Національного університету біоресурсів і природокористування України щодо виведення і впровадження у виробництво нових сортів кормових культур, прогресивних технологій виробництва кормів, розробки та застосування нових хімічних консервантів та біологічних добавок, оптимізації структури кормових сумішок, комбікормів, забезпечення раціонів корів легкозасвоюваними вуглеводами та ін.

У зв’язку з вимогами уряду України перейти в усіх галузях виробництва на енергозаощаджувані технології, автори змінили підхід до оцінки економічної ефективності застосування наукових розробок, а саме – визначили економію сукупної енергії (МДж). Це дало можливість реально оцінити значимість науково-технічної розробки та порівняти її ефективність за показниками попередніх років.

Робота доповнена результатами наукових досліджень Інституту сільського господарства Полісся НААН з проблеми одержання екологічно чистої тваринницької продукції в зоні аварії на чорнобильській АЕС.
Кількість публікацій за темою роботи
За матеріалами роботи опубліковано 600 наукових праць, у т.ч. книг 38, з них монографій і довідників – 27 та 11 підручників і навчальних посібників з грифами для ВНЗ ІІІ-ІV рівня акредитації; 69 рекомендацій, концепції розвитку аграрного виробництва та затверджені програми наукового забезпечення агропромислового виробництва в Україні; розроблено і одержано 119 патентів; затверджено 6 державних стандартів україни; опубліковано 368 наукових статей, з них 252 – у фахових виданнях України; 116 – у матеріалах міжнародних конференцій та у наукових збірниках, захищено 2 докторські та 14 кандидатських дисертацій.

Результати досліджень авторів були використані при розробці ДСТУ 4684:2006 “Сінаж”; ДСТУ 5091:2008 “Енергозаощаджувальний метод вирощування молодняку молочних і комбінованих порід”, СОУ 15.71-37-541:2007 “Корми для тварин. Кукурудзяно-соєва зерносуміш консервована” та інших, відомчих нормах технологічного проектування “Об’єкти для заготівлі, зберігання та приготування кормів для тваринництва”. Вони також у повному обсязі висвітлені у монографіях: “Годівля і відтворення поголів’я сільськогосподарських тварин в Україні”, “Годівля високопродуктивних корів”, “Теорія і практика нормованої годівлі великої рогатої худоби”, “Оптимізація вуглеводного живлення великої рогатої худоби”, “Люцерна”, “Біоенергетична оцінка технологій виробництва кормів за продукцією і якістю молока”, “Корми: оцінка, використання, продукція тваринництва, екологія”, “Нові консерванти і технології кормів”, “Теоретичні основи формування м’ясної продуктивності великої рогатої худоби в онтогенезі і обґрунтування породних технологій інтенсивного виробництва яловичини в Україні”, “Енергоощадні технології кормів – основа конкурентоздатного тваринництва”, “Сучасні та перспективні технології заготівлі та використання вологого зернофуражу”, “Система сталого виробництва і ефективного використання кормів за цілорічно однотипної годівлі високопродуктивних корів” та багатьох інших. Також – при написанні підручників і посібників для студентів вищих навчальних закладів: “Годівля сільськогосподарських тварин”, “Практикум з годівлі сільськогосподарських тварин” (2 видання), “Норми, орієнтовні раціони та практичні поради з годівлі великої рогатої худоби”, “Основи перспективних технологій виробництва продукції тваринництва”, “Інформаційна база даних для інноваційного розвитку тваринництва”, “Мінеральне живлення тварин” і інших. наукові і практичні аспекти роботи також висвітлені в рекомендаціях виробництву і науково-методичних посібниках: “Інтенсивне прогнозоване вирощування і відгодівля бичків до високих забійних кондицій в господарствах України”, “Шляхи зниження переходу 137Cs і важких металів у тваринницьку продукцію в зоні радіоактивного забруднення”, “Використання місцевих високобілкових кормів зернобобових культур при виробництві молока і яловичини в зоні Полісся України” і багатьох інших.

