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РЕФЕРАТ

Суми ​-2015
Метою праці є підвищення функціональної ефективності здатної самонавчатися автоматизованої системи керування технологічним процесом (АСКТП), що функціонує за умов апріорної невизначеності, обумовленої довільними початковими умовами та впливом неконтрольованих збурюючих факторів на технологічний процес.
Наукова новизна одержаних результатів:
·  вперше розроблено інформаційно-екстремальний метод аналізу і синтезу здатної навчатися системи підтримки прийняття рішень (СППР) у складі АСКТП, який включає комплекс категорійних моделей та критерій оцінки функціональної ефективності, що дозволяє шляхом оптимізації просторово-часових параметрів функціонування СППР надати АСКТП властивість адаптивності при її функціонуванні за умов апріорної невизначеності;

·  вперше розроблено інформаційно-екстремальні методи машинного навчання СППР з ієрархічними, вкладеними гіперсферичними та мультімодальними гіпереліпсоїдними вирішальними правилами, що доз-воляють підвищити оперативність навчання СППР та достовірність роз-пізнавання функціональних станів АСКТП; 

·  вперше запропоновано метод прогностичної класифікації, що дозволяє шляхом оцінки належності поточної порядкової статистики ва-ріаційному блоку відповідної екстремальної порядкової статистики, одержаної на етапі навчання, визначити момент перенавчання СППР для корекції вирішальних правил;

·  вперше запропоновано метод оптимізації часових інтервалів спостереження (вікна обробки інформації), кроку квантування реалізацій образу в часі та ретроспективного зсуву моментів часу зчитування ознак розпізнавання, що дозволяє підвищити точність класифікації станів нес-таціонарного технологічного процесу;

·  вперше розроблено метод інформаційно-екстремального машинного навчання за незбалансованими вибірками з різнотипними ознаками розпізнавання, що дозволяє здійснювати машинне навчання без попередньої обробки (нормалізації, балансування, фільтрації) навчальних даних;

·  удосконалено метод автоматизації формування вхідного матема-тичного опису СППР шляхом інформаційно-екстремального кластер-аналізу вхідних даних з одночасною оптимізацією словника ознак розпізнавання, що дозволяє підвищити функціональну ефективність машинного навчання СППР при невизначеному алфавіті класів розпізнавання;

·  дістав подальшого розвитку метод оцінки функціональної ефек-тивності СППР, що дозволяє здійснювати машинне навчання за нерівними за обсягом вибірками та підвищити достовірність вирішальних правил.
Практична значимість одержаних результатів для виробництва функціональних матеріалів полягає у формуванні сучасної науково-методологічної основи проектування здатних самонавчатися СППР для керування технологічним процесом, що на практиці функціонує за довільних початкових умов та під впливом неконтрольованих збурюючих факторів. 
Моделі, методи, алгоритми і пакети прикладних програм проектування здатної самонавчатися СППР використано в Інституті сцинтиляційних матеріалів НАН України (м. Харків) при модернізації автоматизованої системи керування технологічним процесом вирощування великогабаритних сцинтиляційних монокристалів з розплаву на установці типу “РОСТ”. За результатами дослідно-цехових випробувань доведено, що використання запропонованої інтелектуальної інформаційної технології дозволяє вдвічі зменшити відхилення діаметру моно-кристала в процесі вирощування та забезпечити рівномірність розподілу концентрації активатора по довжині монокристала, що підвищило якість вихідного продукту. Одержані результати перевищують світові аналоги.
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