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(РЕФЕРАТ)
Мета роботи. Виявлення закономірностей формування і розміщення проявів металевих і неметалевих корисних копалин (рідкісних, чорних, радіоактивних і благородних металів, фосфору, титану, графіту, керамічної сировини тощо) на території Українського щита (УЩ) і виділення площ, перспективних для подальших пошукових і геологорозвідувальних робіт на основі розроблених геохімічних, петрологічних і геофізичних критеріїв пошуків корисних копалин у протерозойських кристалічних породах.
Наукова новизна. Запропоновано новий підхід до прогнозування зруденіння. Головними рудоносними структурами в Україні є шовні зони та мегазони активізації, які мають принципово різне генетичне значення: шовні зони − це міжблокові структури спрямованого еволюційного розвитку, мегазони активізації – накладені деструкційні наскрізні трансблокові структури. Реконструйовано геодинамічні обстановки і встановлено розподіл рудоносних метасоматитів та диференційованих інтрузій, з якими просторово та генетично пов’язані родовища та прояви рідкісних, благородних, радіоактивних металів, фосфору, титану та інших корисних копалин, що дозволило виявити та запропонувати певну металогенічну зональність у межах Східної (Приазов’я), Центральної (Західно-Інгулецько-Криворізько-Кременчуцька шовна зона, Інгульський мегаблок, Голованівська шовна зона) і Західної (Немирівсько-Кочерівська шовна зона) частин УЩ.
Запропоновано комплексні критерії оцінки рудоносності (геохімічні, мінералого-геохімічні, петрологічні, геофізичні) шовних зон і мегаблоків УЩ. На основі цих критеріїв здійснено оцінку потенційної і конкретної рудоносності протерозойських магматичних комплексів і перспективності відомих рідкіснометалевих родовищ і геохімічних аномалій.

Виконано прогнозування перспективних металогенічних зон, площ і рудних вузлів у межах мегаблоків УЩ.

1. Стисла характеристика шовних зон і мегаблоків УЩ.

У межах УЩ виділено чотири шовні структури, які розділяють щит на п’ять мегаблоків. Їх розглядають як шви закритих у минулому міжмікроконтинентальних басейнів (Є. Б. Глеваський, Г. І. Каляєв). Фрагментами ранньодокембрійських мікроконтинентів, між якими розташовані ці басейни, є сучасні мегаблоки УЩ. Зі сходу на захід – від найкраще вивчених шовних структур до менш вивчених − виділено Оріхово-Павлоградську (ОПШЗ), Західно-Інгулецько-Криворізьку (ЗІКШЗ), Голованівсько-Ядлово-Трактемирівську (ГЯТШЗ) і Немирівсько-Кочерівську (НКШЗ) або Брусилівську шовні зони. Вони або молодші за мегаблоки, які обмежують їх, або містять формації, що відповідають декільком етапам утворення кори мегаблоків. Усі шовні структури – субмеридіональні. Орієнтація окремих частин шовних структур змінюється у північних румбах.
Теоретичні та методичні аспекти дослідження шовних зон та мегаблоків УЩ і пошуків зруденіння
За сучасними уявленнями найбільші тектонічні структури мають різні типи літосфери і зумовлені тектонічними процесами і внутрішньою структурою планети. В основу системи критеріїв регіонального прогнозу покладено ідею, що умови й області формування корисних копалин, а також мінерагенічна спеціалізація комплексів кристалічних порід, визначаються не тільки глибинною геологічною будовою, хімічним складом і фізичним станом елементів літосфери, але й динамікою земної кори і верхньої мантії. Власне межі глобальних літосферних плит, блоків земної кори та міжблокові системи часто контролюють промислові концентрації корисних копалин. Виявлено деякі закономірності в розподілі корисних копалин, які часто знаходяться у різних частинах геодинамічних структур − або у шовній зоні, або в одній з частин області субдукції. На основі аналізу реконструйованих геодинамічних обстановок у протерозойський час і знаходження родовищ і рудопроявів корисних копалин у певних частинах геодинамічних структур УЩ було виділено металогенічні зони.

2. Оцінка рудоносності шовних зон і мегаблоків УЩ на основі критеріїв рудоносності.

Для оцінки рудоносності шовних зон і мегаблоків УЩ були розроблені комплексні критерії рудоносності (геологічні, мінералого-петрологічні, геохімічні, геофізичні). Кожен з них включає такі параметри: геологічні: 1) палеогеодинамічна позиція досліджуваного регіону, 2) характеристичні структурні і металогенічні елементи тектонотипу, 3) геологічна позиція відносно глибинних розломів, 4) регіональні і локальні прояви метасоматозу; мінералого-петрологічні: типи магматитів, їхні петрографічні, петрохімічні, акцесорно-мінералогічні особливості та фізико-хімічні умови утворення (особливо важливими є виявлення елементів ритмічної та прихованої розшарованості інтрузій, а також ступеня (індексу) диференційованості магматичних розплавів); геохімічні: потенційна рудоносність певних магматичних комплексів у регіонах досліджень, районах, площах, ділянках, що базується на геохімічних індикаторах концентрації рідкісних і розсіяних елементів; геофізичні: 1) наявність комплексних геофізичних (гравіметричних, сейсмічних, магнітометричних) регіональних аномалій, 2) наявність низькоомних аномалій як регіональних, так і локальних, 3) наявність низькоомних глибинних аномалій вздовж зон розломів, 4) наявність низькоомних аномалій, приурочених до зон метасоматозу, 5) зв'язок низькоомних аномалій з рудними вузлами і геохімічними аномаліями.

Східна частина УЩ (Приазовський мегаблок)

Металогенічна і магматична зональність східної частини УЩ визначається ступенем підсуву океанічної плити під Приазовський мегаблок. Металогенічні зони відображають елементи тектонотипу. Найперспективнішими є ІV зона металогенічної зональності в Центральному Приазов'ї з рідкіснометалево-рідкісноземельними проявами, пов'язаними з гранітами сублужного кам’яномогильського комплексу (Єкатеринівське і Стародубівське родовища) і V зона рідкісноземельних рудопроявів, пов'язаних з сієнітами сублужних комплексів (південнокальчицького і хлібодарівського) та лужного октябрьського комплексу (Мазурівське і Азовське родовища).

Глибинні розломи є підвідними каналами мантійних флюїдів. До них найчастіше приурочені ендогенні рудопрояви. У Західному Приазов'ї, як приклад, можна привести Чернігівський глибинний розлом, до якого приурочені рудопрояви Y, площові та точкові аномалії Nb, Zr, P, РЗЕ. Центрально-Приазовська (Малоянісольська) зона глибинних розломів контролює розміщення Єкатеринівського прояву Li і РЗЕ, Стародубівського прояву РЗЕ, Мазурівського і Азовського РЗЕ родовищ тощо. До Кальміуської зони глибинних розломів приурочено Петрово-Гнутівське родовище, рудопрояви Піщевицький (Лівобережний), «Дружба», Анадольський або Тавловський і ще близько 20 дрібних рудопроявів РЗЕ. З регіональними проявами метасоматозу в Приазовському мегаблоці пов’язане утворення лужних метасоматитів, як правило, пов’язаних з проявами карбонатитів (Чернігівський, Петрово-Гнутівський, Хлібодарівський тощо).
За хімічним складом у межах Приазов'я виділяють дві групи комплексів − середні-основні і кислі. Породи Західного Приазов'я мають вапняно-лужний склад. Винятком є сублужні граніти салтичанського комплексу і породи чернігівського карбонатитового комплексу. Інтрузивні комплекси Східного Приазов'я, на відміну від магматитів Західного Приазов'я, характеризуються сублужним або лужним складом. Наявність у Західному Приазов'ї магматитів сублужного і лужного складу (салтичанського та чернігівського комплексів) свідчить про те, що в процесі початкового підсуву океанічної плити під Приазовський мегаблок, поряд з ініціюванням палінгенного магматизму, існували глибинні розколи до мантії. Склад акцесорних мінералів у породах різних субдукційних частин Приазовського мегаблока наочно демонструє зміни у складі цих мінералів при просуванні із заходу від сутурової зони субдукції ОПШЗ на схід до тилової її частини − Східного Приазов'я. Акцесорні мінерали в ОПШЗ, присутні у всіх породах (магнетит, апатит, циркон) або притаманні окремим стратиграфічним підрозділам (рутил, ільменіт, сфен, ортит, турмалін, ставроліт, андалузит, графіт, шпінель), мають певні відмінності у породних комплексах Західного Приазов'я. Тут до першої групи акцесоріїв, таких, як і в ОПШЗ, додаються сфен, пірит і халькопірит. В індивідуальних асоціаціях, за винятком акцесоріїв, властивих породам стратиграфічних підрозділів, з'являються монацит, топаз, баделеїт, торит, колумбіт, флюорит, берил, пірохлор, фергусоніт, молібденіт − мінерали-акцесорії глибинного чернігівського комплексу. І вже зовсім іншим є видовий склад акцесоріїв в інтрузивних комплексах Східного Приазов'я. Поряд із наскрізними мінералами, характерними для ОПШЗ і Західного Приазов'я, тут є флюорит і бритоліт, а для окремої асоціації характерні бастнезит, чевкініт, пірохлор, топаз, берил, каситерит, монацит, ксенотим і колумбіт.

Металогенічна зональність від поліметалічних рудопроявів на заході до рудопроявів РЗЕ на сході, наявна у розглянутій області субдукції, чітко проглядається у видовому складі асоціацій акцесорних мінералів.

Вміст Zr, Nb і Y свідчить про рідкіснометалево-рідкісноземельну специфікацію гранітоїдних комплексів Східного Приазов'я. У Західному Приазов'ї високий вміст цих елементів є характерним для ортитоносного салтичанського комплексу. Вміст Li і Rb приблизно однаковий, окрім рідкіснометалевих гранітів кам’яномогильського комплексу (в них вміст Li і Rb в кілька разів вище). Зафіксовано також геохімічну відмінність гранітоїдних комплексів першого етапу вкорінення протерозойських гранітоїдів анадольського і хлібодарівського комплексів від пізнішого етапу – південнокальчицького, октябрьського і кам’яномогильського комплексів Східного Приазов'я, де сума РЗЕ, Zr і Nb в 2-3 рази вище.
Дані сейсмічних досліджень поверхні розділу Мохо під ОПШЗ однозначно свідчать про її різку відмінність від Середньопридніпровського і Приазовського геоблоків. При аналізі об'ємної геоелектричної моделі Приазовського мегаблока виділяються три низькоомні аномалії (100-300 Ом·м) між зонами глибинних розломів, коріння яких з певною мірою умовності фіксуються навіть на глибині 50 км, а також визначається її зв'язок зі стадіями метаморфізму порід. 
Центральна частина Українського щита

ЗІККШЗ. Найбільш характеристичним структурним її елементом є Криворізько-Кременчуцька структурно-формаційна зона. Металогенічною особливістю даного тектонотипу є те, що це зона залізорудних родовищ переважно залізисто-кременистої формації і, меншою мірою, карбонатно-залізисто-кременистої − метабазитової. Зона містить родовища графіту, ураноносних конгломератів, рудопрояви W, колчеданні прояви поліметалів і перспективні концентрації Ge.

Інгульський мегаблок. Його характеристичними елементами є обмеження шовними зонами (ГЯТШЗ на заході і ЗІККШЗ на сході) та інтенсивний прояв ультраметаморфічного гранітоїдного магматизму і бімодального магматизму по осьовій частині глибинного Кіровоградського розлому. Тут виділено дві металогенічні зони: зону з ураноносними альбітитами, пов'язаними з регіональним глибинним лужним метасоматозом, і зону з родовищами урану калієво-уранової формації в окварцованих пегматитових жилах, з проявами літієвих пегматитів. Досить специфічними є метасоматити Клинцівського родовища золота, яке відмінне від родовищ Середнього Придніпров'я з типовими метасоматитами для золоторудних родовищ, березитами і пропілітами.
ГШЗ. Металогенічною особливістю ГШЗ є переважання залізорудних родовищ карбонатно-залізисто-кременистої (метабазитової) формації і наявність у меншій кількості родовищ залізисто-кременистої формації. Ця зона містить родовища графіту; золоторудне Майське родовище (Савранський золоторудний вузол); рудопрояви U в лужних метасоматитах; Co, платиноїдів, Au; Cr й Ni, пов'язані з ультраосновними інтрузіями, які вкорінювалися, швидше за все, одночасно з проявами ультрамафіт-мафітового магматизму в Кіровоградському орогені.

У центральній частині УЩ поширені прояви регіонального та локального метасоматозу – регіонального лужного і локального лужного натрієвого, магнезіального скарнування, грейзенізації, зафіксовані поблизу рудопроявів і родовищ, які контролюються зонами глибинних розломів.
Судячи з хімічного складу порід центральної частини УЩ, всі вони розташовані у полі сублужних - вапняно-лужних серій на діаграмі SiO2 – K2O+Na2O. Всі породи мають високу загальну залізистість Граніти рапаківі Корсунь-Новомиргородського плутону характеризуються вищим вмістом K2O і вищою загальною залізистістю.

Середній вміст елементів (Ba, Sr, Cu, Pb, Zn, Li, Rb, Zr, Y, Nb) у гранітоїдах центральної частини УЩ приблизно однаковий в однойменних комплексах порівнюваних регіонів. Єдиним винятком є гранітоїди Корсунь-Новомиргородського плутону, де він вищий, якщо не рахувати Cu, Pb і Sr.

За середнім вмістом Nb і Y більшість точок розглянутих порід потрапляють на діаграмі у поле гранітів вулканічних дуг + синколізійних J (вивержені) і S (осадочні) гранітів. Але лейкократові граніти і рапаківі Корсунь-Новомиргородського плутону за середнім вмістом цих елементів потрапляють у поле внутрішньоплитних гранітів (А-тип). 
Кіровоградська геоелектрична аномалія (до 1-5 Ом·м) субгоризонтально простягається під ККШЗ і міжмегаблоковою сутурою в цілому. Об'ємне моделювання глибинної електропровідності центральної частині УЩ показало наявність у районі Кіровоградської аномалії на глибині 10-31 км об'ємної аномалії електропровідності складної конфігурації.

Вірогідний склад її високопровідних порід − залізисті кварцити, первинні відклади яких були субдуковані під Інгулецький блок і локалізовані в області зони поглинання лістричного типу. Спостерігається територіальне співпадіння залізорудного басейну та Кіровоградської глибинної аномалії. Кіровоградський розлом добре виражений у гравітаційному полі і не проявлений у хвильовому, особливо у верхній частині розрізу. 
НКШЗ (західна частина УЩ). Сутурою об'єднання Волино-Подільського та Білоцерківсько-Бузького мегаблоків (2,6 млрд років тому) є НКШЗ. Під час верхньопротерозойської тектоно-магматичної орогенної активізації Волинського мегаблока вона представляла собою глибинну структуру, по якій вкорінювалися ультраосновні та основні розплави, і на завершальному етапі сформувався величезний Коростенський плутон.
Металогенічною особливістю шовної зони є головна роль глибинних розломів (Віленського, Центрального, Погребищенського, Брусилівського та Великоєрчиківського), що простягаються до мантії і супроводжуються прирозломним метасоматозом, з рудопроявами Ta, Nb, Be, Sn, W, Мо, з U-Nb мінералізацією. Орогенний магматизм завершального етапу активізації призвів до утворення рідкіснометалевих пегматитів, родовищ Ti і P, рудопроявів Zr, Y і РЗЕ.

За петрохімічними параметрами породи мафіт-ультрамафітової серії (букинський і варварівський комплекси) НКШЗ відповідають діоритам, кварцевим діоритам, монцодіоритам і кварцовим монцодіоритам, нормальним або сублужним. Основні породи Коростенського плутону належать до сублужних порід калієво-натрієвої серії із залізистостю 75-80 % і вмістом MgO 1,8-9,1 %.

На діаграмі SiO2 – Na2O+K2O визначено сублужний і лейкократовий склад усіх розглянутих гранітоїдів НКШЗ. Граніти Коростенського плутону представлені переважно лейкократовими різновидами. Це сублужні породи із загальною залізистостю 80-90 %.
За розподілом Ba, Sr, Cu, Pb, Zn, Li, Rb, Zr, Y, Nb, F серед усіх розглянутих гранітоїдів різко виділяються гранітоїди коростенського комплексу з вищим вмістом Li, Rb, Zr, Y, Nb, F. За середнім вмістом Nb і Y більшість точок на діаграмі, згідно, потрапляють у поле гранітів вулканічних дуг + синколізійних гранітів J (вивержені ) і S (осадочні) типів. Лейкократові граніти і рапаківі Коростенського плутону за середнім вмістом цих елементів потрапляють у поле внутрішньоплитних гранітів (А-тип).

Геохімічне порівняння рідкіснометалевих порід УЩ
За вмістом рідкісних елементів (F, Li, Rb, Be, Sn, Mo, W, Ta, Nb) рідкіснометалеві граніти УЩ (кам’яномогильскі, руськополянські, лезниківські) належать до плюмазитових рідкіснометалевих гранітів літій-фтористого типу за класифікацією Л. В. Таусона, в той час як пержанські рідкіснометалеві граніти значною мірою відповідають рідкіснометалевим агпаїтовим гранітам за цією ж класифікацією.

Для апатит-ільменітових родовищ (Володарське у Приазов’ї; Давидківське, Федорівське, Стремигородське у Північно-Східному мегаблоці – Коростенський плутон) характерним є низький вміст гематитового міналу в ільменіті і підвищена концентрація Ta, Nb, Zr, Hf, а також підвищений вміст РЗЕ в апатиті тощо.

Геофізичними дослідженнями НКШЗ було виявлено ряд гравіметричних, сейсмічних і магнітних регіональних аномалій. Великі глибинні розломи виділено за різкими зсувами сейсмічних горизонтів, вигинами ліній ізошвидкості, точками дифракції, змінами сейсмічного розшарування кори. Виділені блоки у земній корі НКШЗ добре проявляються і в гравітаційному полі. 
3. Прогнозування рудопроявів у шовних зонах і мегаблоках УЩ.
3.1. Регіональне прогнозування.
Приазовський мегаблок. У Приазовському мегаблоці виділено перспективні площі на рудопрояви корисних копалин першої та другої черги за допомогою проекції низькоомних аномалій (50 Ом·м) на глибині 500 м і контурів низькоомних аномалій 300 Ом·м на глибині 50 км на поверхню (0,2-0,5 км). Цей метод базується на гіпотезі, що геоелектричні низькоомні аномалії відображають слід колони мантійних флюїдів з глибини до поверхні. 
Центральна частина Українського щита
ЗІККШЗ. На основі площових і локальних геоелектричних досліджень можливим є, в першу чергу, виявлення колчеданних проявів поліметалів, залізорудних родовищ карбонатно-залізисто-кременистої метабазитової формації і родовищ графіту.

Інгульський мегаблок. Кіровоградський глибинний розлом, як рудопідвідний канал осьової частини докембрійської рифтогенної структури, є перспективним вздовж всього простягання на виявлення родовищ U і Au.
ГШЗ. Прогнозування нових родовищ заліза можливе тільки у металогенічній зоні I А (центральна частина УЩ). Найперспективнішим щодо рудопроявів радіоактивних металів (U і Th) і супутніх елементів є Липовеньківсько-Капітанський рудний район. Виявлення родовищ подібного типу є можливим у межах усієї зони Первомайського розлому, особливо у місцях прояву пегматитів кіровоградських гранітів.

Західна частина УЩ (НКШЗ)
Прогноз ендогенних рудопроявів і родовищ пов’язаний, в першу чергу, з перспективними площами вздовж зон глибинних розломів: Вільшанського, Великоєрчицького (продовження Вільшанського), Брусилівського, Погребищенського, Віленського і Кочеровського.

3.2. Локальне прогнозування.

Східне Приазов'я. 
Виділено шість перспективних ділянок з рідкіснометалево-рідкісноземельними геохімічними аномаліями, суміщених з перспективними площами у Східному Приазов'ї, виділеними за проекціями глибинних низькоомних аномалій на денну поверхню. Прогнозні перспективні ділянки на рудопрояви рідкісноземельних і рідкісних елементів також виділені у Грузько-Єланчицькій зоні розломів і південно-східній частині Кальміуської зони розломів у Східному Приазов'ї за електромагнітними аномаліями підвищеної електропровідності.
Центральна частина УЩ (Інгульський мегаблок)
Зв'язок певних корисних копалин (уран, золото, алмази) з аномаліями підвищеної електропровідності, виявленими за даними об'ємного геоелектричного моделювання, визначається як регіональними метасоматичними перетвореннями порід рами, зафіксованими на глибині від 100 м до 2,5 км, так і рудоконтролювальною роллю глибинної Кіровоградської зони розломів. Це чітко проявляється на глибинах 5-20 км і 25-30 км.

Західна частина УЩ (Шовні зони Росинсько-Тікицького і Дністрово-Бузького районів)
Локальне прогнозування, здійснене під час електромагнітного профілювання, показало перспективність Побузької металогенічної підзони (Ni, Co, Fe, Cr, Au, Pt, Mo, Mn) поблизу Грушківського (Fe, Ni, Co, Mn, U) і Троянського (Au, Ag, Cu, Ti) рудних полів, а також району Ємилівського глибинного розлому.
Практична значимість роботи
Приазовський мегаблок

Найперспективніші на виявлення родовищ корисних копалин – зони металогенічної зональності IV та V.
У Східному Приазов'ї виділено шість перспективних прогнозних площ рідкіснометалево-рідкісноземельного зруденіння за геохімічними аномаліями і за даними геоелектричних досліджень. За електромагнітними аномаліями підвищеної електропровідності виділені прогнозні перспективні ділянки на рудопрояви рідкісноземельних і рідкісних елементів у Грузько-Єланчицькій зоні розломів і південно-східній частині Кальміуської зони розломів.
Центральна частина УЩ (Інгульський мега-блок)
Для Кіровоградського рудного району вперше нами запропоновано нову стратегію пошуків корисних копалин, що базується на побудові об'ємної геоелектричної моделі в інтервалі глибин від 0 до 2,5 км. Площа аномалій підвищеної електропровідності є найбільш перспективною площею на виявлення нових родовищ у Кіровоградському рудному районі.
Шовні зони Росинсько-Тікицького і Дністрово-Бузького районів.

Виявлено зв'язок корисних копалин з аномаліями підвищеної електропровідності у рудних районах і металогенічних зонах (Побузька металогенічна підзона, Грушківське і Троянівське рудні поля), виділених за даними геологічного картування ГДП-200; поблизу та у межах зон глибинних розломів (Врадіївський, Ємилівський, Первомайський). 
Використання оціночних критеріїв у практиці прогнозно-металогенічних досліджень та пошукових робіт
1. У Приазовську комплексну геологічну партію передано для впровадження у практику геолого-розвідувальних робіт на рідкісні і благородні метали такі матеріали: 1) методика прогнозування і комплект електронних прогнозно-металогенічних карт Східного Приазов’я на рідкісні і рідкісноземельні елементи; 2) методика побудови електронних геохімічних розрізів і геоелектричні параметри пошуків рідкісноземельного зруденіння; 3) оригінальні комп'ютерні програми побудови електронних карт розподілу рідкісних і рідкісноземельних елементів на території Приазов’я; 4) геоелектричні параметри пошуків рідкісноземельного зруденіння; 5) виділено прогнозні площі, перспективні для пошуків родовищ рідкісних і рідкісноземельних металів, а також родовищ Y, Yb, Ce, Zr, La, Nb, Ta, Li, Be, Sn, Mo, W (копії актів впровадження від 12.12.06 р. і від 11.03.10 р. додаються).

2. Результати досліджень апатит-ільменітових родовищ УЩ були впроваджені в Побузьку ГРЕ (смт. Гнівань) та ДП «Центрукргеологія» НАК «Надра України» (м. Черкаси) (копії довідок додаються).
3. У Криворізьку КГП КП «Південукргеологія» на основі геолого-геофізичної моделі ККШЗ результати досліджень упроваджені в практику для вирішення таких завдань: 1) для геологічного довивчення масштабу 1: 200 000 площі аркушу М-36-XXVIII (Кременчук); 2) для виділення тектонічних границь і з'ясування глибинної будови Інгулецько-Криворізької шовної зони та інших розломних структур; 3) для з’ясування характеру зчленування Інгулецько-Криворізької шовної зони з Дніпрово-Донецькою западиною і картування лускатих структур північної частини Кременчуцького синклінорію; 4) для пошуків сульфідного зруденіння у межах Млинківської ділянки (акт № 01-436 від 14.11.06 додається).

4. Пержанський рудний вузол, як найпродуктивніший рудний район із комплексним (рідкісні метали, РЗЕ, ільменіт, флюорит, дистен) зруденінням, рекомендовано для подальшого вивчення і переоцінки шляхом проведення тут геолого-прогнозного картування, що вже затверджено у ДРГП «Північгеологія».

У 2011 р. була опублікована монографія «Геолого-геофизические критерии рудоносности и металлогения областей субдукции Украинского щита», а в 2012 р. – монографія «Ендогенні апатит-ільменітові родовища Українського щита». До роботи також були долучені результати, отримані фахівцями ІГН НАН України, що знайшли відображення у серії прогнозно-металогенічних карт, а також в Атласі «Геологія і корисні копалини України» (українська та англійська версії) та «Національному атласі України» (розділ «Мінеральні ресурси надр»). 
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