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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Розбудова демократичного суспільства є одним з найбільш важливих завдань сучасного соціального розвитку. При цьому демократія почасти тлумачиться як система політичних інститутів, економічних відносин, а також як форма державно-правового устрою. Але, як свідчать особливості процесу демократизації в Україні та багатьох інших країнах світу, розбудова демократичного суспільства передбачає також і формування відповідної світоглядної культури. Відсутність світоглядної основи або її недостатня сформованість унеможливлює успішний демократичний поступ, адже у цьому випадку демократизація перетворюється на сліпе наслідування закордонних суспільно-політичних моделей, що автоматично знижує їх ефективність. Для того, щоб повноцінно засвоювати новий демократичний досвід, суспільство потребує адекватний викликам часу світоглядний каркас. При цьому на чільне місце виходять світоглядні універсалії демократичного суспільства, які в сукупності становлять підґрунтя для адекватного розуміння демократичних принципів та ідей, а також сприяють їх практичній реалізації у суспільному житті. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення змісту, структури і основних характеристик світоглядних універсалій демократичного суспільства, а також специфіки їх функціонування у суспільній свідомості. 

Для реалізація даної мети були поставлені і вирішені наступні завдання:

проаналізувати базові підходи щодо теоретичного розуміння сутності світоглядних універсалій у контексті суспільного розвитку; надати характеристику методологічному аспекту дослідження світогляду демократичного суспільства; визначити лінгвосемантичний, структурний і функціональний аспекти світоглядних універсалій як базових елементів світоглядної системи суспільства; дослідити прояви демократичних універсалій у соціально-міфологічному, морально-релігійному та філософському аспектах суспільного світогляду; дослідити світоглядно-аксіологічний зміст і шляхи інтерпретації універсалій свободи, рівності, відповідальності, толерантності і соціальної справедливості у контексті сучасного демократичного розвитку; визначити специфіку світоглядного виміру особистісного буття демократичного суспільства у сферах індивідуальної громадянської свідомості, політичного лідерства і ґендерних відносин; обґрунтувати універсальний характер базових демократичних принципів по відношенню до соціокультурного контексту західної і східної цивілізацій, а також варіативність їх локальної інтерпретації; встановити роль інформаційних і фінансово-економічних чинників у формуванні світоглядних особливостей сучасного демократичного суспільства; проаналізувати зміст і перспективи розвитку феномену постдемократії як результату світоглядної кризи демократичного суспільства та пошуків виходу з неї. 

Об’єктом дослідження є суспільний світогляд як складний та багаторівневий феномен. 

Предметом дослідження є специфіка та функції світоглядних універсалій у контексті сучасного демократичного розвитку. 

Методи дослідження. Методологічне підґрунтя дослідження будується на пріоритеті раціонально-теоретичного підходу до світогляду, який надає більше можливостей для аналізу його динаміки та взаємодії з особистісною свідомістю, ніж емпіричний підхід. 

Комплексний і багаторівневий характер досліджуваного об’єкту потребує звернення до методологічних надбань не лише філософії, але й суміжних галузей знання, передусім – синергетики (як наукової парадигми та аспекту наукової картини світу), а також психології. 

Стосовно власне філософської складової методологічної бази дослідження, то тут слід вказати феноменологічний метод (який є ефективним при виявленні структури та основних характеристик світоглядних універсалій), діалектичний метод (застосовується при аналізі ролі і функцій світоглядних універсалій у контексті світогляду демократичного суспільства), метод ідеалізації (допомагає виявити універсальні світоглядні елементи, визначити їх сутність і типи), метод сходження від абстрактного до конкретного (застосовується при дослідженні конкретних проявів світоглядних універсалій на суспільному та індивідуальному рівнях), метод компаративного аналізу (поглиблює аналіз світоглядних універсалій через порівняння світоглядів різних типів суспільств, а також змін у світогляді демократичного суспільства на різних етапах його розвитку). 

Дослідження ґрунтується на методологічних принципах об’єктивності, історичності, причинності, обґрунтованості, соціальної спрямованості, позаконфесійності, системного і структурного аналізу, та світоглядного плюралізму. Всі методи були застосовані на основі принципу компліментарності.   

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена вибором теми дослідження, яка у вітчизняній соціально-філософській думці досі не набула системного висвітлення і відображена у вирішенні проблеми теоретичного аналізу світоглядних універсалій демократичного суспільства, у розробці їх змістовного і структурно-типологічного аспектів, а також у виявленні особливостей їх функціонування у суспільній свідомості.  

Новизна результатів дослідження може бути сформульована у наступних наукових положеннях:

Уперше: розроблено розгорнуту класифікацію світоглядних універсалій, яка будується на такими критеріями як хронологія виникнення, суб’єкт-об’єктні відносини, типи світоглядних систем, історичні типи суспільства, епохи культурного розвитку, типи національної культури; онтологічний критерій, характер соціального розвитку, прояви в окремих сферах соціального життя, характер суспільно-політичного ладу; формалізовано і систематизовано загальні і специфічні функції світоглядних універсалій у сучасному суспільному контексті; виявлено особливості функціонування демократичних універсалій у соціально-міфологічній, морально-релігійній та філософській  світоглядних сферах; сформульовано особливості світоглядного виміру особистісного буття демократичного суспільства у сферах індивідуальної громадянської свідомості, політичного лідерства і ґендерних відносин; здійснено систематичне обґрунтування універсального характеру вихідних демократичних принципів у контексті соціокультурної специфіки західної і східної цивілізацій при визнанні широкої варіативність їх локальної інтерпретації.

Удосконалено: експлікацію поняття «універсалія» як межової універсальної світоглядної ідеї, що структурує концептуальні схеми людського буття і засвоюється як через свідомі, так і через несвідомі механізми, формуючи мислення і поведінку членів суспільства;  розуміння основних характеристик світоглядних універсалій, які включають у себе системність, надбіологічність, історичність, кумулятивність, духовно-практичний характер, інтенціональність і гнучкість; теоретичні уявлення про структуру світоглядних універсалій, яка зумовлена ієрархічністю їх елементів і включає основний зміст (смислове ядро) та додаткове значення як його ситуативну реалізацію; соціально-філософське обґрунтування базових світоглядних універсалій демократичного суспільства (свободи, рівності, відповідальності, толерантності і соціальної справедливості) як чинників соціального розвитку у контексті новітніх тенденцій демократизації суспільного буття і варіативності їх інтерпретації; положення про те, що низка проблем демократичного розвитку (недосконалий механізм державного управління; нечіткі смислові межі поняття «демократія», перетворення демократії на медіа-бренд) зумовлює кризу демократичного світогляду та необхідність пошуку інших моделей, однією з яких є постдемократія.

Дістали подальший розвиток: науково-методологічні засади дослідження світогляду демократичного суспільства, які ґрунтуються на врахуванні міждисциплінарного характеру даної проблеми, на пріоритеті раціонально-психологічного підходу над емпіричним, а також на комплексі методів, серед яких феноменологічний, діалектичний, компаративний, метод ідеалізації, метод сходження від абстрактного до конкретного, метод класифікації, та елементи синергетичної методології; висновок про інтегративну сутність світогляду як узагальненої системи поглядів людини на світ, на своє місце в ньому, а також сенс сласної життєдіяльності, яка впорядковує дійсність і відображає теоретико-інтелектуальний та емпіричний досвід. Світогляд не можна ототожнити ані з науково-освітньою підготовкою індивіду, ані з картиною світу або свідомістю; визначення ролі інформаційних і фінансово-економічних чинників у формуванні світоглядних особливостей сучасного демократичного суспільства; осмислення аксіологічних аспектів буття демократичного суспільства, а також демократії як світоглядної системи та, водночас, однієї з основних світоглядних універсалій сучасного соціуму.

Теоретичне і практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження дозволяють поглибити розуміння феномену світоглядних універсалій демократичного суспільства, оцінити характер їх впливу на різні сфери життя соціуму, допомогти у формуванні державної політики в сфері гармонізації суспільних відносин, консолідації та розвитку українського суспільства. Основні теоретико-методологічні положення і висновки, які викладені у роботі, можуть бути використані для наукового обґрунтування та підготовки відповідних законодавчих актів, документів програмного і прогностичного характеру, зорієнтованих на розробку стратегії розбудови демократії в Україні, а також застосовані у навчальному процесі для підготовки спецкурсів філософських, соціологічних і політичних дисциплін.

Структура роботи. Поставлена мета та завдання дослідження визначають його логіку й структуру. Роботу представлено у вигляді наукової праці, яка сформована за опублікованими матеріалами, та викладено на 216 сторінках маши​нописного тексту. Структурно робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків та списку використаних джерел, що включає 382 найменування. 
Публікації. Загальна кількість публікацій автора налічує 132 позиції. З них – 5 монографій (з яких 2 – індивідуальні) та 47 статей, опублікованих у фахових виданнях з філософії.

За темою наукового дослідження опубліковано 71 наукову роботу, з яких 4 – монографії, а також 30 статей, опублікованих у фахових виданнях (з них 4 – закордоном, зокрема, 2 – у науковому виданні «Научный потенциал», матеріали якого розміщуються в інформаційно-аналітичній системі РІНЦ (Російський індекс наукового цитування). Двохрічний імпакт-фактор журналу «Научный потенциал» становить 0,067 (Джерело: http://www.ppnii.ru/publication).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У роботі досліджується дефініція поняття «світоглядна універсалія» у зв’язку з поняттями «світогляд», «картина світу», «ідеологія» тощо. Термін «універсалія» (від лат. “universalis” – загальний) з’явився у середньовічній філософії для позначення загальних понять, але, фактично проблема універсалій існувала вже у стародавньому світі як проблема співвідношення одиничного і множинного, реального і номінального. Вже у Середньовіччі крім теологічного аспекту, проблема універсалій мала вихід на рівень соціальної філософії – як проблема співвідношення колективного та індивідуального. У контексті сучасного соціально-філософського знання світоглядні універсалії можна визначити як межові світоглядні ідеї, які структурують концептуальні схеми людського буття та мислення. 

Визначається структура і функції світоглядних універсалій, а також різноманітні критерії їх класифікації. Акцентована увага на основних характеристиках світоглядних універсалій. Базовими характеристиками світоглядних універсалій є: системність;  надбіологічність; історичність; кумулятивність; духовно-практичний характер; інтенціональність; гнучкість. 

Наявність різноманітних характеристик зумовлює широкий діапазон типів світоглядних універсалій і варіативність їх класифікації, яка може будуватися наступними критеріями: за хронологією виникнення (фундаментальні архаїчні і похідні універсалії); за суб’єкт-об’єктними відносинами (універсалії, які пов’язані з найбільш значними характеристиками об’єктів і процесів в межах людської діяльності, та універсалії, які визначають відношення людини до людини, людини до суспільства); за типами світоглядних систем (міфологічні і релігійні універсалії, а також універсалії філософського світогляду); за історичними типами суспільства (універсалії традиційного доіндустріального суспільства, універсалії індустріального суспільства; універсалії постіндустріального інформаційного суспільства); за епохами культурного розвитку (універсалії Стародавнього світу, універсалії Середньовіччя, універсалії Ренесансу, універсалії Нового і Новітнього часу); за типами національної культури (світоглядні універсалії Сходу і Заходу тощо); за видами буття (універсалії матеріального, соціального буття і віртуального буття) – найбільш умовна класифікація, адже одні й ті ж самі універсалії можуть пронизувати всі три онтологічні рівні); за характером соціального розвитку (універсалії стабільного суспільства та універсалії перехідного періоду соціального розвитку); за проявами в окремих сферах соціального життя (родинні, політичні, освітні універсалії тощо); за характером суспільно-політичного ладу (універсалії авторитарного, тоталітарного і демократичного суспільства). Глобальні тенденції соціального розвитку свідчать про домінування універсалій демократії, значення яких невпинно зростає. 

Запропоновано новий підхід до особливостей функціонування демократичних універсалій у соціально-міфологічній, морально-релігійній і філософській світоглядних сферах. У світогляді демократичного суспільства наявні окремі міфологічні фрагменти, зокрема, соціальні міфи – символічно виражені сукупності онтологізованих уявлень, ідеалів та переконань, які є актуальними для суспільства на певному етапі. Морально-релігійний аспект демократії є невід’ємним компонентом її світоглядної системи, що пов’язано з необхідністю застосування етико-нормативного підходу до дослідження світогляду демократичного суспільства поряд з емпіричним. Релігійний аспект світогляду демократичного суспільства відіграє важливу роль, незважаючи на секулярний контекст сучасного соціального розвитку. Релігійна мораль здійснює хоча й опосередкований, але досить потужний вплив на суспільну свідомість через архетипові і ціннісні засади. Мораль демократичного суспільства, в цілому, не є релігійною, але вона має низку спільних з релігією аксіологічних домінант як найбільш стійких і вкорінених у соціокультурному контексті. 

Філософський аспект світогляду демократичного суспільства пов'язаний з інтегральним філософським осмисленням демократії як суспільно-політичного феномену. 

Визначено базові характеристики світоглядного виміру особистісного буття демократичного суспільства у сферах індивідуальної свідомості, політичного лідерства і ґендерних відносин. Розкрито роль інформаційних і фінансово-економічних чинників у формуванні світогляду демократичного суспільства. 
Досліджено методологічні проблеми осмислення аксіологічного підґрунтя свободи, рівності, відповідальності, толерантності та соціальної справедливості як провідних демократичних універсалій. Було обґрунтовано, що соціальна свобода є здатністю громадян вільно мислити і здійснювати свої вчинки у контексті соціальної системи. Вона є інтегративним поняттям (адже включає в себе духовну, політичну, економічну, релігійну та інші форми свободи), та залежить як від рівня індивідуального самоусвідомлення, так і від навколишнього соціального середовища (характеру суспільно-політичних процесів, системи комунікацій тощо). Свобода є духовним викликом демократичного суспільства, адже без відповідного рівня світоглядного розвитку і політичної культури вона стає небезпечною спокусою. Демократична свобода потребує постійного пошуку балансу між особистісною волею і громадським обов’язком, що ведеться у сферах права, моралі, релігії тощо. 

Відзначено, що універсалія свободи знаходиться у неподільній єдності з універсалією відповідальності як усвідомленням особистістю наслідків її діяльності для суспільства, що супроводжується готовністю брати на себе обов’язок відповідати соціальним очікуванням інших людей. Підкреслено різницю між соціальною відповідальністю (де суб’єктами є індивіди, організації та спільноти, а об’єктом є потреби суспільства) і відповідальністю соціуму (де суб’єктом є вся соціальна система). Відповідальність соціуму є різновидом соціальної відповідальності. Рівність визначається як суспільно-правова гарантія свободи. Проаналізована типологія рівності та форми її співвідношення зі свободою. Вказано, що рівність може як доповнювати, так і обмежувати свободу.

Проаналізовано толерантність як універсальний морально-гносеологічний компонент світогляду демократичного світогляду. Надане визначення толерантності як динамічної світоглядної універсалії, яка регулює політичні і соціокультурні відносини між людьми, спираючись на визнання права інших на світоглядні уявлення, що відрізняються від особистих, та на пошук компромісу. Уточнена її сутність через аналіз понятійних опозицій «толерантність» – «інтолерантність» і «демократична особистість» – «авторитарна особистість». Проаналізовано основні виміри толерантності у демократичному соціумі, а саме її психологічний, політичний, правовий, моральний, етнічний, релігійний і соціалізуючий виміри. Прослідковано історичну еволюцію толерантності від рівня віротерпимості до визнання цінності соціокультурного різноманіття, вказано на її семантичну багатошаровість (толерантність як незацікавленість, неможливість взаєморозуміння, поблажливість або розширення власного досвіду через діалог). Вказано, що на практиці толерантність може використовуватись з метою апології насильства. 
Визначено основні причини складності теоретичної розробки справедливості як соціальної універсалії, до яких відносяться її зв'язок з категоріями співвідношення і відповідності між методами розподілу благ, а також аксіологічними, політичними і правовими засадами; різниця між формальною і субстанційною справедливістю і характером її втілення; широка варіативність суб’єктивних інтерпретацій справедливості; залежність від соціокультурного контексту. Визначено, що у вузькому сенсі справедливість полягає у захисті економічно «слабких» членів соціуму, у широкому ж значенні вона є рівнем суспільних відносин, який ґрунтується на уявленні людей про умови, на яких вони готові зберігати єдність. Прослідковано основні етапи еволюції універсалії справедливості. Зроблено висновок про те, що, не зважаючи на те, що соціальна справедливість є демократичною світоглядною універсалією, побудова її єдиної моделі неможлива. 
На основі соціально-філософського аналізу світогляду та основних тенденцій духовного, політичного та економічного розвитку сучасних східних і західних суспільств, доводиться універсальна можливість розбудови демократії безвідносно до соціокультурної основи, але за різними зразками. 
ВИСНОВКИ

У даній роботі вперше досліджений новий предметний зріз – соціально-філософська концептуалізація світоглядних універсалій демократичного суспільства і шляхи їх відображення у суспільній свідомості. Основні результати проведеного дослідження полягають у наступному:

1. Проведене дослідження показало складність світогляду демократичного суспільства, яке є багатовимірною системою, заснованою на універсаліях свободи, відповідальності, рівності, толерантності та справедливості, що втілюються в різноманітних практиках на трьох основних рівнях – особистісному, суспільно-громадянському і державно-правовому. Це зумовлює широке розмаїття підходів до тлумачення сутності цього явища, серед яких можна виокремити аксіологічний, синергетичний, еколого-космологічний, етнополітичний, психолого-педагогічний і релігійний. 

2. Методологічна специфіка дослідження світоглядних універсалій демократичного суспільства полягає у міждисциплінарному характері даної проблеми, необхідності опертя на раціонально-теоретичний підхід та методологічні доробки синергетики, а також на комплекс філософських методів, застосування яких засноване на принципі компліментарності.   

3. Фундаментальною основою світогляду є світоглядні універсалії. У контексті сучасного соціально-філософського знання світоглядні універсалії можна визначити як межові універсальні світоглядні ідеї, які структурують концептуальні схеми людського буття та мислення. 

Структура світоглядних універсалій зумовлена ієрархічністю їх елементів і включає основний зміст (смислове ядро) та додаткове значення як його ситуативну реалізацію.  

Функції світоглядних універсалій можуть бути розподілені на дві групи: По-перше, загальні функції, які співпадають з функціями світогляду (гносеологічна, аксіологічна та праксіологічна) функціями, та, по-друге,  специфічні функції (онтологічна, кумулятивно-концептуальна, евристична, футурологічна та   соціокультурна). 

Базовими характеристиками світоглядних універсалій є: системність;            надбіологічність; історичність; кумулятивність; духовно-практичний характер; інтенціональність; гнучкість. Наявність різноманітних характеристик зумовлює широкий діапазон типів світоглядних універсалій і варіативність їх класифікації, яка може будуватися за різними критеріями. 
4. Демократизація є не лише політичним феноменом, але й світоглядним вибором сучасного суспільства. Світогляд демократичного суспільства являє собою складну, динамічну та багаторівневу систему, яка включає компоненти соціально-міфологічного, морально-релігійного та філософського характеру. Єдність і взаємодія цих компонентів зумовлює особливості суспільного розвитку. 
5. Світоглядно-аксіологічне підґрунтя демократичного суспільства ґрунтується на взаємодії універсалій свободи, відповідальності, рівності, толерантності та справедливості. Саме демократичне суспільство є формою їх практичної реалізації. 
Сутність універсалії соціальної свободи полягає у здатності громадян вільно мислити та діяти в контексті соціальної системи. Її структура включає  онтологічне ядро (ідея свободи як іманентної характеристики світу), суспільне тлумачення (наприклад, індивідуалізм як порівняно нову форму ідентичності), а також індивідуальне тлумачення на рівні особистісного світогляду. Свобода становить світоглядний виклик демократичному соціуму, оскільки потребує досить високого рівня духовної та політичної культури для того, щоб не лише не перетворитись на анархію та свавілля, а ще й сприяти узгодженню особистісної волі та громадських інтересів. Важливою тенденцією в розвитку сучасної демократії є віртуалізація свободи. Варіативність світоглядного значення універсалії свободи проявляється при аналізі наступних співвідношень: 1) свобода – відповідальність; 2) свобода – рівність; 3) свобода – правопорядок. 

Соціальна відповідальність є усвідомленням особистістю наслідків її діяльності для суспільства, що передбачає внутрішню готовність брати на себе обов’язок відповідати соціальним очікуванням оточуючих. Вона представлена у формальному (регулюється «ззовні») та реальному (регулюється «зсередини», через внутрішні чинники) аспектах, і стає найбільш ефективною у поєднанні з позитивною свободою, коли вона набуває характеру внутрішньої ініціативи. 

Рівність у контексті демократичного суспільства є соціально-правовою гарантією досягнення свободи. Домінування рівності над свободою може бути зумовлене кризовим етапом суспільного розвитку, переважаючою кількістю її прихильників, вдоволенням громадян обмеженою свободою в обмін на певні суспільно-політичні блага або в силу традиції тощо. Демократія за своєю сутністю виключає жорстку уніфікацію результатів соціальної діяльності. 

Толерантність – це динамічна світоглядна універсалія, яка регулює політичні та соціокультурні відносини між людьми, спираючись на визнання права інших на світоглядні уявлення, які відрізняються від власних, а також на пошук компромісу. Толерантність є універсалією більш високого рівня світоглядного розвитку, ніж терпимість. Її структура містить: 1) основний зміст (який полягає в особистісної інтенції на активне розуміння позиції Іншого, на відміну від терпимості як пасивної та формальної стриманості);   2) конкретно-соціальну інтерпретацію. Світоглядна багатовимірність толерантності проявляється у наступних аспектах: психологічному; політичному; правовому; моральному; етнічному; релігійному;  соціалізуючому. 

Універсалія справедливості відображає рівень суспільних відносин, який ґрунтується на уявленні людей про умови, на яких вони готові зберігати соціальну єдність. Формулювання універсальної концепції справедливості є неможливим, що пов’язано з її суб’єктивізмом і релятивізмом, залежністю від соціокультурного контексту і різним співвідношенням між методами й принципами розподілу, видами благ тощо.   

 6. Однією з головних універсалій демократичного суспільства є універсалія особистісного буття. Але тлумачення демократичного суспільства як об’єднання індивідуальностей є надто ідеалізованим (таке суспільство навряд чи змогло б зберегти свою цілісність). Демократичне суспільство – це також суспільство «мінімальних особистостей», світогляд яких є звуженим до певної площини. Демократичне суспільство потребує сильних лідерів, так само як і інші типи суспільств, адже лідери беруть безпосередню участь у формуванні аксіологічного аспекту суспільного світогляду. Демократичний лідер – це, передусім, авторитетний, компетентний і доброчесний політичний діяч. 
Однією з підсистем світогляду демократичного суспільства є ґендерна картина світу. Вона може визначатись як сукупність уявлень про реальність, що структурована за бінарними опозиціями (фемінне і мускулінне начала). Розвинена демократія передбачає розвинену ґендерну культуру, яка передбачає подолання ґендерної асиметрії у політичній, економічній і культурній сферах, акцентування співпраці ґендерних груп, а не їх протиставлення. Важливим чинником при цьому є егалітарна соціалізація (порівняно з патріархальною), але вона не має абсолютизуватись.

7. Розвиток демократичного світогляду у сучасному глобалізованому світі зумовлений системою чинників, серед яких: 1) соціокультурно-цивілізаційний (проблема єдності та відмінності світоглядних універсалій Сходу і Заходу);               2) інформаційно-фінансовий (проблема базових джерел розвитку сучасної демократії); 3) критично-рефлексивний, пов'язаний з висвітленням недоліків сучасної демократії та пошуків альтернативних моделей (наприклад, постдемократії).  Ці чинники утворюють систему, що створює три головні опертя демократичного світогляду – вкорінений у минулому (у вигляді знаків) соціокультурно-цивілізаційний аспект, проявлений у теперішньому часі та в матеріальному бутті фінансово-економічний аспект, а також спрямований у майбутнє прогностично-смисловий аспект.

8. Інформація та гроші виступають найбільш важливими джерелами сучасної демократії та, водночас, універсаліями демократичного світогляду. Прогресивний вплив сучасних інформаційних технологій на демократичний світогляд полягає у наступних аспектах: більш високому рівні реалізації універсалій свободи і рівності, подоланні владного ієрархізму; демократизації відносин влади і народу, орієнтації громадян на максимальну включеність у суспільно-політичну комунікацію; трансформації сфери публічності через формування універсалії «примусової чесності»; розвиток інноваційного світогляду. 

9. Сучасний демократичний розвиток характеризується низкою глибоких проблем:  недосконалий і, почасти, антидемократичний механізм управління;    нечіткі смислові межі поняття «демократія», перетворення демократії на медіа-бренд, яким може користуватись будь-хто; інформатизація і глобальний вплив транснаціональних корпорацій, які сприяють перетворенню політичної сфери на виставу, де акторами є елітарні групи, а глядачами – громадяни. Ці проблеми зумовлюють кризу демократичного світогляду та необхідність пошуку інших моделей, однією з яких є постдемократія – система, що характеризується декларацією і зовнішнім дотриманням демократичних універсалій в їх ліберальному тлумаченні при трансформації їх змістовного наповнення. 
