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Мета і завдання дослідження. Метою досліджень є обґрунтування методології оцінки типів конституції коней різних порід за роботоздатністю, екстер’єром та інтер’єром.

Для досягнення мети поставлені наступні завдання:

– провести системний аналіз результатів оцінки типів конституції коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної, чистокровної та української верхових порід із використанням різних методичних підходів;

– здійснити оцінку дослідного поголів’я в межах порід за комплексом селекційних ознак з урахуванням генотипу, статі та типу конституції;

– дослідити вплив конституціональної міцності коней різних порід на їх робочу продуктивність;

– визначити конституціональні особливості коней, отриманих за різних методів підбору та за використання інбридингу різних ступенів;

– вивчити залежність між товщиною шкіри й копитного рогу та міцністю типу конституції коней;

– розробити новий спосіб оцінки міцності типу конституції коней на підставі об’єктивних показників; 

– встановити зв’язок між міцністю типу конституції та морфологічним складом крові й її захисними властивостями;

– оцінити ефективність використання в селекційно-племінній роботі добору й підбору коней за міцністю типу конституції та розрахувати прогрес робочої продуктивності поголів’я на перспективу;

– обґрунтувати нові положення методології оцінки типів конституції у конярстві.

Наукова новизна одержаних результатів. За результатами проведених комплексних досліджень обґрунтовані нові положення методології оцінки типів конституції коней щодо трактування терміну “конституція коней”, класифікації типів конституції, відокремлення оцінки конституції від вад та недоліків екстер’єру та визначення міцності  типу конституції. На  підставі  встановлених конституціональних закономірностей щодо рівня промірів, індексів будови тіла, товщини шкіри та копитного рогу, результатів окомірної оцінки коней, розроблено новий “Спосіб оцінки міцності типу конституції коней рисистих порід” (патент України на корисну модель № 69601). Уперше за тривалий період проведено системний аналіз даних використання в селекційно-племінній роботі результатів оцінки коней за типом конституції. Уточнено оцінку типу конституції коней з використанням різних методичних підходів. Доведено переважний вплив міцності типу конституції на роботоздатність коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної, чистокровної та української верхових порід. Науково обґрунтовано межі основних селекційних ознак коней різного напряму робочої продуктивності залежно від міцності типу конституції. Вперше визначено особливості екстер’єру та інтер’єру коней різних порід і типів конституції з врахуванням їх статевої, лінійної належності та ступеня спорідненості їх батьків. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновано та внесено зміни до порядку оцінки типу конституції коней згідно розробленого способу, ефективність якого підтверджена результатами впровадження у виробництво в ДП “Деркульський кінний завод № 63”, ДП “Лимарівський кінний завод”, племінному репродукторі з розведення коней чистокровної верхової породи ДП “Ілліч-Агро Донбас” а/ц № 10 ВАТ ММК ім. Ілліча, Головним управлінням агропромислового розвитку Луганської обласної державної адміністрації. Економічний ефект від добору кобил за міцністю типу конституції становив 20,6–27,7 % збільшення прибутку на одну голову племінного молодняку.

Застосування результатів досліджень у роботі з породами коней є резервом покращення їх роботоздатності, розрахований прогрес якої за умови оцінки, добору та підбору коней за міцністю типу конституції становить: у російській рисистій породі – 0,82 сек., у чистокровній верховій – 0,48 сек., у новоолександрівській ваговозній – 0,29 бала і тому вони запропоновані для використання при розробці довготривалих програм селекційно-племінної роботи та подальшого удосконалення ліній у породах. 

Результати дисертаційної роботи та їх впровадження у виробництво, використовуються у навчальному процесі при підготовці студентів за напрямом 6. 090102 – “Технологія виробництва і переробки продукції тваринництва” при викладанні дисципліни “Конярство” у Національному університеті біоресурсів і природокористування України; Харківській державній зооветеринарній академії; Львівському національному університеті ветеринарної медицини та біотехнологій імені С. З. Гжицького; Сумському національному аграрному університеті; Миколаївському національному аграрному університеті, Луганському національному аграрному університеті.

Загальна методика і основні методи досліджень. Для вирішення поставлених завдань і досягнення мети було використано поголів’я коней рисистих, ваговозних та верхових порід, яке зосереджене в племінних господарствах Луганської (Лимарівський, Новоолександрівський, Деркульський, Стрілецький кінні заводи) та Донецької (племінний репродуктор з розведення коней чистокровної верхової породи ДП “Ілліч-Агро Донбас” а/ц № 10 ВАТ ММК ім. Ілліча) областей.

Дослідження проводили в два етапи: перший – ретроспективний аналіз результатів селекційно-племінної роботи; другий – експериментальна робота в ході якої досліджували типи конституції коней, роботоздатність, будову тіла, товщину шкіри і копитного рогу, морфологічний склад крові коней та її захисні властивості. За встановленими закономірностями щодо особливостей типів конституцій коней різних порід, розробили власний спосіб оцінки міцності типу конституції та обґрунтували нові положення методології оцінки типів конституції у конярстві.

Оцінку роботоздатності, екстер’єру та конституції коней, вирощених у господарствах з 1980 до 2010 рр. (n=761), проводили за вихідними даними, занесеними до карток племінних жеребців та кобил, заводських книг, карток іподромних випробувань. За результатами ретроспективного аналізу та на основі окомірної оцінки типу конституції поголів’я коней розподілили на групи різних типів конституції.

На другому етапі досліджень в господарствах сформували групи коней російської рисистої (n=42), новоолександрівської ваговозної (n=23), чистокровної верхової (n=23) порід на яких проводили вивчення комплексу ознак при визначенні типу конституції за методиками Н. Н. Колесника (1960), И. Ш. Тамаева (2006) та за окомірною оцінкою. Дослідження провели на поголів’ї коней, які завершили свій ріст та розвиток з повністю сформованим типом конституції (старше 4-х років). Коней утримували в подібних умовах, годівлю здійснювали відповідно до норм, що розроблені А. П. Калашниковым и др. (1985).

На підставі проведених досліджень розробили власний спосіб оцінки міцності типу конституції коней, який враховує особливості їх робочої продуктивності. Відповідно розробленого способу оцінки міцності типу конституції коней у межах порід розподілили на три групи: 1 група – коні з  послабленням міцності типу конституції до ніжного; 2 група – коні міцного типу конституції; 3 група – коні зі збільшенням грубості типу конституції.

У дослідного поголів’я коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної та чистокровної верхової порід різних типів конституції відібрали по 10 мл крові для проведення лабораторного аналізу. Дослідження проводили за показниками вмісту гемоглобіну, еритроцитів, лейкоцитів, тромбоцитів, лейкоформулою, кольоровим показником, фагоцитарним показником (ФП), фагоцитарним числом (ФЧ). Лабораторні дослідження морфологічного складу крові коней та її захисних властивостей проводили за загальноприйнятими методиками (Г. Д. Кацы, Л. И. Коюда, 2003; М. Ф. Васильев и др., 2003) на базі міжкафедральної лабораторії Луганського медичного університету.

Розрахунок економічного ефекту від використання в селекційно-племінній роботі добору за міцністю типу конституції коней російської рисистої та чистокровної верхової порід здійснювали за результатами виграшу преміювально-призових коштів потомками кобил відповідних груп, що розподілили за розробленим способом (Н. В. Волгіна, Д. А. Волков, 2012).

Моделювання генетичного прогресу робочої продуктивності маточного поголів’я на період до 2020 року за умови добору кобил провели з урахуванням міцності типу конституції. За вихідні дані використали середню жвавість кобил станом на 1.01.2010 року як в цілому, так і в окремих групах, а також коефіцієнти успадковуваності, розраховані методом дисперсійного аналізу в межах порід. 

Всі матеріали дисертаційної роботи статистично опрацьовували з використання комп’ютерних програм SPSS, Microsoft Excel за методичними положеннями, розробленими Н. А. Плохинским (1969).

Результати досліджень. Ретроспективний аналіз результатів оцінки типів конституції коней при бонітуванні. Встановлено, що коні міцної конституції за роботоздатністю переважають тварин інших типів. Це проявляється як при порівнянні за абсолютними показниками жвавості коней російської рисистої і чистокровної верхової порід, так і за результатами бальної оцінки при бонітуванні коней новоолександрівської ваговозної та української верхової порід. За промірами і живою масою коні міцної конституції переважають тварин ніжної та поступаються коням грубої. Проміри коней збільшуються з наростанням сирості ніжного та грубого типів і зменшуються з підвищенням їх сухості. 

Визначено, що коні міцної сухої конституції мають вищу жвавість порівняно з тваринами у яких наявні сирість суглобів та наливи кінцівок (3,4–5,9 сек., Р>0,999). При цьому, найбільша кількість коней (61,5 %), які проявили жвавість вище за 2.10,0 мають міцну суху конституцію, тільки тварини цього типу (9 %) увійшли до найвищого класу 2.05,0 і жвавіше. Більшість коней з сирістю кінцівок (87,5–97,6 %) виявилися менш жвавими за 2.10,1. 

При оцінці типів конституції у коней новоолександрівської та чистокровної верхової порід у племрепродукторі ДП “Ілліч-Агро Донбас” а/ц № 10 ВАТ ММК ім. Ілліча” визначено по п’ять груп. Незалежно від породи спостерігається тенденція, за якою роботоздатність коней погіршується з відхиленням типу конституції від міцного до ніжного або грубого.

В новоолександрівській ваговозній породі при наближеності оцінок за походження, проміри і екстер’єр коней грубої та ніжної конституції до показників тварин міцної, за робочою продуктивністю вони значно поступаються останнім. За оцінкою робочої продуктивності коні міцної сухої конституції переважають тварин ніжної сухої (1,5–2,2 бала) і сирої (1,2–1,7 бала) та грубої сухої (1,3–3,8 бала) і сирої (1,4–2,5 бала) конституції.

За пожиттєвим рекордом коні чистокровної верхової породи міцної конституції жвавіші за тварин як ніжної сухої (3,2 сек.) і сирої (1,2 сек.), так і грубої сухої (3,9 сек.) і сирої (1,6 сек.) конституції, Р>0,95–0,999.

Коні чистокровної верхової породи в Стрілецькому кінному заводі та української верхової в Деркульському за типом конституції розділені на три групи. Коні міцного типу чистокровної верхової породи за жвавістю переважають тварин міцної сухої на 1,7 сек. (Р>0,99) та міцної конституції з ознаками сирості кінцівок на 3,3 сек. (Р>0,999). 

Перевага коней української верхової породи міцної конституції над тваринами інших типів за роботоздатністю становить 1,59 бала, Р>0,999. 

За промірами та живою масою коні міцної конституції переважають тварин ніжної та поступаються коням грубої. Проміри коней збільшуються з наростанням сирості ніжного та грубого типів і зменшуються з підвищенням його сухості. Так, кобили міцної сухої конституції поступаються коням грубої сухої та сирої за промірами висоти в холці, косої довжини тулуба, обхвату грудей та п’ястка відповідно на: 1,7 і 4,6 см (Р>0,999), 2,2 (Р>0,95) і 4,0 см (Р>0,999), 1,4 і 4,1 см (Р>0,999), 0,0 і 0,6 см (Р>0,999). В групах жеребців коливання відповідних промірів становлять ще більші величини: 4,1–5,8 см (Р>0,999), 2,8–4,8 см (Р>0,90), 8,2–9,6 см (Р>0,90), 0,8–1,1 см (Р>0,999).
Разом з цим, коні міцної сухої конституції переважають тварин ніжної сухої і сирої, також за всіма  промірами. Різниця дещо менша порівняно з конями грубого типу і сягає відповідно до 2,9; 2,8; 5,4;0,3 см, Р>0,95–0,999.

Аналогічні закономірності спостерігаються у групах жеребців, а також в середньому в межах груп ніжного і грубого типів конституції.

Для коней різних порід важливий не тільки розвиток окремих промірів, але й тип будови тіла в цілому, який характеризують індекси. Найбільша різниця за будовою тіла коней спостерігається за тими індексами, які пов’язані з напрямом робочої продуктивності породи. У коней російської рисистої породи міцної  конституції найбільш виражені запряжні форми (індекс формату 101,3 %), а коні чистокровної верхової породи міцної конституції мають найбільший індекс масивності (119,8 %) порівняно з тваринами інших типів.

Рівень селекційних ознак коней різних типів конституції в межах окремих ліній. Коней російської рисистої породи за результатами оцінки типу конституції в межах ліній розподілено на групи в яких за роботоздатністю повторюються встановлені загальнопородні закономірності. 

Отримані дані свідчать, що за жвавістю в усіх трьох лініях коні міцної сухої конституції переважають тварин міцної конституції з ознаками “сирості” кінцівок. Найбільша різниця (5,3 сек., Р>0,999) спостерігається в лінії Lowe Hanover 1.59, коні з сухою міцною конституцією якої найжвавіші. Різниця за жвавістю в лініях Volomite 2.03 1/4 і Scotland 1.59 1/4 становить 3,2 (Р>0,99) і 3,2 (Р>0,99) сек. відповідно.

Порівняння коней чистокровної верхової породи різних типів в межах ліній за жвавістю також доводить перевагу коней міцної конституції. Так, коні міцної конституції жвавіші за тварин міцної сухої – в лініях Феларіса (2,4 сек.) і Плассі (1,3 сек.), а також за тварин ніжної та грубої (4,5 сек., Р>0,95) – Дугласа.

Порівняння коней різних конституціональних типів більшості ліній за промірами свідчило про схожу тенденцію, за якої коні міцної конституції переважають тварин ніжної та поступаються тваринам грубої. Так, у лініях новоолександрівської ваговозної породи найбільш вірогідні коливання за висотою в холці коней різних типів конституції спостерігаються у групах кобил ліній Кокетливого (на 5,9 см), Градуса (на 2,7 см), Тантала (на 3,5 см), Газона (на 6,8 см), Капітена (на 5,9 см), а також у групах жеребців ліній Градуса (на 2,6 см), Газона (на 3,7 см), Тантала (на 6,5 см), Р>0,95–0,999.

Отже, дослідженнями рівня розвитку селекційних ознак коней різних типів конституції російської рисистої, новоолександрівської ваговозної, чистокровної та української верхових порід залежно від належності до ліній встановлено тенденцію збільшення всіх промірів та живої маси  при  відхиленні міцної конституції до грубого, а також зменшення показників при відхиленні типу до ніжного. При наростанні сирості як грубого, так і ніжного типів конституції у коней збільшуються всі проміри. Найбільш високою роботоздатністю характеризуються коні міцної конституції ліній Lowe Hanover 1.59 і Volomite 2.03 1/4 – в російській рисистій; Градуса і Тантала – в новоолександрівській ваговозній; Феларіса, Дугласа – в чистокровній верховій; Фактотума та Гугенота – в українській верховій породах.

Вплив підбору батьківських пар на типи конституції коней російської рисистої породи. Аналіз родоводів коней свідчить, що за усіх використаних  варіантів  як  внутрішньолінійного розведення, так і кросів ліній, можливим є отримання тварини різних типів конституції. 

У всіх варіантах підбору за жвавістю спостерігається перевага коней міцної сухої конституції над тваринами з сирими суглобами та наливами кінцівок (від 2,6 сек., Р>0,90 – поєднання Volomite х Volomite до 7,5 сек., Р>0,99 – Volomite х Заморське Чудо; 5,8 сек., Р>0,999 – Volomite х Axworty; 5,3 сек., Р>0,999 – Volomite х Подарок). Найбільш жваві коні міцної сухої конституції отримані від кросу ліній Volomite х Заморське Чудо. Їх перевага над конями різних лінійних поєднань становить від 1,5 сек. (Volomite х Axworty) і 3,0 сек., Р>0,95 (Volomite х Подарок) до 3,4 сек., Р>0,95 (Scotland х Volomite) і 4,9 сек., Р>0,95 (Volomite х Вітер).

Встановлена перевага коней, отриманих від кросів ліній над тваринами від внутрішньолінійного розведення наявна майже за всіма промірами. Так, найбільш жваві коні кросу Volomite х Заморське Чудо переважають тварин інших кросів: Scotland х Volomite за висотою в холці на 2,3 см (1,5 %) та за довжиною тулубу на 2,7 см (1,7 %); Volomite х Scotland за обхватом грудей на 8,8 см (4,9 %); Volomite х Подарок за обхватом п’ястка на 0,6 см (2,9 %).

Отже, конкретний варіант підбору сприяє прояву високої роботоздатності тільки за умови наявності у коней міцної сухої конституції. Схильність коней до “сирості” кінцівок призводить до погіршення їх роботоздатності навіть при загальній міцності типу конституції при всіх варіантах лінійного підбору батьків. Коні міцної сухої конституції кросів Volomite х Подарок, Volomite х Заморське Чудо, Volomite х Axworty переважають  тварин  усіх інших  поєднань  ліній  як в межах одного типу, так і коней з ознаками “сирості” кінцівок за роботоздатністю та промірами. 

Залежність типів конституції коней різних порід від ступеня спорідненості їх батьків. В результаті дослідження російської рисистої, новоолександрівської ваговозної, чистокровної та української верхових порід визначено переважний вплив типу конституції на роботоздатність та будову тіла коней при підборі за різними варіантами спорідненості батьківських пар. 

Коні  російської  рисистої   породи  міцної  сухої конституції від простого віддаленого інбридингу на жеребців російської рисистої породи Подарка 2.02,1, Гільдійця 2.11,0, Добичника 2.06,2 як за жвавістю, так і за промірами переважають тварин, інбредних на стандартбредних плідників Lowe Hanover 1.59,0, Star’s Pride 1.57,1. За жвавістю перевага над конями інбредними на жеребців американської породи Lowe Hanover та Star’s Pride коливається від 1,6–1,8 сек. до 4,8–5,0 сек. (Р>0,95). 

При наявності у коней недоліків екстер’єру за жвавістю переважають тварини інбредні на американських плідників з тією ж тенденцією за промірами. 

Отриманню коней новоолександрівської ваговозної породи цінного походження, з певним високим розвитком промірів, характерним екстер’єром та високою робочою продуктивністю, сприяло накопичення в родоводах тварин визначних за роботоздатністю і племінними якостями представників породи та продовжувачів ліній за рахунок інбридингу комплексного в помірних і простого у віддалених ступенях, а також аутбридингу.

В чистокровній верховій породі найбільш високою жвавістю виділяються коні міцного типу конституції, які отримані в результаті використання комплексного інбридингу помірних та віддалених ступенів на визначних продовжувачів ліній. За промірами коней, зважаючи на довготривалу дію добору за типом будови тіла, спостерігається досить висока однорідність поголів’я. 
Межі типів конституції коней, обумовлені індексами будови тіла. Аналіз літературних джерел свідчить, що більшість існуючих у тваринництві методик розроблені для визначення типу конституції великої рогатої худоби, свиней, овець. Дослідження типів конституції коней російської рисистої, новоолександрівської  ваговозної,  чистокровної  верхової  порід,  визначених  з використанням методик модельних відхилень, довели наявність загальних змін типу будови тіла тварин з відхиленням їх конституції в трьох напрямах (грубість – ніжність, рихлість – щільність, широкотілість – вузькотілість), але майже не виявили розбіжностей за робочою продуктивністю коней і не дали змогу виявити межі окремих типів конституції. Це пов’язано саме з особливостями продуктивності тварин різних видів і пріоритетним впливом окремих промірів та їх певного співвідношення. 

Типи конституції коней і товщина шкіри та копитного рогу. При оцінюванні конституції тварин різних видів звертають увагу на розвиток шкіри (В. О. Витт, 1936; П. Н. Кулешов, 1937; Ю. Д. Рубан, 2004). 

За всіма досліджуваними породами збільшення товщини шкіри на тулубі та  кінцівках відбувається  в  напрямі  наростання грубості конституції. Разом з цим, наявна тенденція збільшення товщини шкіри від передньої частини до задньої. Більш товста шкіра виявилася на суглобах, порівняно зі шкірою на тулубі.

Коні російської рисистої породи міцної конституції за цими показниками перевершують тварин ніжної від 0,20 мм і 0,52 мм – на тулубі до 0,82 мм і 1,04 мм – на суглобах, і поступаються тваринам грубої від 0,56 мм і 0,80 мм – на тулубі до 1,38 мм і 1,21 мм – на суглобах (Р>0,95–0,999). 

Коливання між показниками кобил новоолександрівської ваговозної породи грубого та міцного і ніжного типів конституції становлять на шиї 1,15–2,34 мм, крупі 1,45–1,51 мм, зап’ястку 1,73–2,19 мм, скакальному суглобі 2,0–2,43 мм, Р>0,95–0,999. 

Шкіра коней чистокровної верхової породи міцного типу товстіша ніж у кобил ніжного з коливаннями на тулубі 0,20–0,65 мм (Р>0,999) та суглобах 0,24–0,26 мм. Разом з цим, коні міцного типу поступаються кобилам грубого на 0,54–0,62 мм (Р>0,99) і 0,50–0,60 мм (Р>0,99–0,999) відповідно на тулубі та суглобах. 

У коней різних порід відмічається збільшення товщини копитної стінки передніх і задніх кінцівок з наростанням міцності та грубості типу конституції коней російської рисистої породи на 0,46 мм / 0,58 мм (Р>0,95) і 0,35 мм (Р>0,95) / 0,28 мм; новоолександрівської ваговозної на 1,43 мм (Р>0,99) / 1,9 мм (Р>0,999)   і   1,0 мм / 2,28 мм (Р>0,99) мм;   чистокровної   верхової   породи  на 0,90 мм (Р>0,95) / 0,79 мм (Р>0,95) і 1,12 / 1,18 мм (Р>0,95), відповідно.

Порівняння коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної та чистокровної верхової порід окремих типів конституції свідчить, що: товщина шкіри на окремих ділянках тіла коня і товщина копитного рогу збільшуються від ніжної до грубої конституції; коні міцного типу конституції характеризуються середніми показниками товщини шкіри на всіх зазначених ділянках та товщини копитного рогу; задні кінцівки відрізняються більш щільним копитним рогом порівняно з передніми.

Обґрунтування та розробка способу оцінки міцності типу конституції коней. Проведені дослідження дали змогу обґрунтовано визначити ознаки, які характеризують міцність типу конституції коней залежно від напряму їх продуктивності. На підставі цього розробили новий спосіб оцінки міцності типу конституції коней, який враховує загальнобіологічні та породні особливості тварин і дає змогу враховувати межі комплексу ознак.

Для оцінки міцності типу конституції коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної та чистокровної верхової порід розробили шкали за комплексом ознак. Міцність типу конституції коней визначали за комплексним індексом, який виражали загальною сумою балів групи ознак окремої породи. 
Отримані дані свідчать про високу залежність (r=0,932) роботоздатності коней російської рисистої породи від міцності їх типу конституції, яка зберігається  з  послабленням  міцності  типу  (r= -0,414)  та  з  посиленням його грубості (r=0,364), проте пов’язана з погіршенням жвавості коней на 3,6–3,7 сек. (Р>0,999) в 1-й та 3-й групах. 

Отже, визначення міцності типу конституції коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної та чистокровної верхової порід за комплексом ознак згідно запропонованого способу дало змогу виділити коней, які відрізняються найбільш міцним типом конституції порівняно з іншими тваринами дослідних групи в межах порід та виявляють найбільш високу робочу продуктивність.

При цьому, коні міцного типу конституції мають середні показники більшості промірів, товщини шкіри та копитного рогу. Ознаки, які найбільше пов’язані з напрямом робочої продуктивності коней певної породи, мають найбільшу або найменшу величину. Така залежність спостерігається у рисаків за найбільшими промірами косої довжини тулуба (0,7–4,2 см, Р>0,99), глибини (0,2–0,3 см) та ширини (0,7–1,1 см) грудей та індексом формату (1,2–1,3 %, Р>0,90), у ваговозів – за найбільшим індексом формату – 0,3–1,3 %, у верхових – при зменшенні індексу формату на 0,7–1,1 % (Р>0,95). 

Морфологічний склад крові коней та її захисні властивості. У розподілених за міцністю типу конституції групах коней згідно до розробленого способу встановлено наявність різноспрямованого зв’язку між типом конституції та морфологічним складом крові (-0,471–0,272). При цьому, всі досліджувані морфологічні показники крові коней знаходилися в межах норми, що свідчить про стабільний фізіологічний стан та здоров’я тварин.

Коні 2-ї групи міцного типу за кількістю гемоглобіну та еритроцитів переважають тварин 1-ї і 3-ї груп у російській рисистій породі на 7,6–11,41 г/л і 0,16–0,22•1012/л, у чистокровній верховій на 9,21–12,07 г/л і 0,40–0,60•1012/л, у новоолександрівській ваговозній на 8,89–13,18 г/л і 0,47–0,50•1012/л. Ще один показник, який має однакову тенденцію збільшення у коней міцної конституції майже в усіх породах, це кількість тромбоцитів, при силі зв’язку з типом конституції до -0,541 Різниця становить від 10,96 до 63,49•109/л у швидкоалюрних коней до 8,18•109/л у ваговозів. У межах порід існує тенденція до незначного підвищення фагоцитарної активності у коней міцного типу конституції. Їх найбільша перевага спостерігається у новоолександрівській породі і становить 2,3–3,0 %. У російській рисистій та чистокровній верховій породах відмічена тенденція ще з меншими коливаннями – 0,1–0,8 %. 

Отже, кров коней міцного типу конституції найбільш насичена гемоглобіном, еритроцитами, тромбоцитами та має більш високий кольоровий показник, це свідчить про високий рівень окислювально-відновлювальних реакцій у їх організмі, що й забезпечує можливість прояву ними високої роботоздатності. 

Економічний ефект від добору коней за міцністю типу конституції. Виграш преміювально-призових коштів потомками від кобил 2-ї групи порівняно з 1-ю і 3-ю становить більше у російській рисистій породі відповідно на 11514,4 і 10437,6 грн., в розрахунку на 1 голову – 122,8 і 169,2 грн., у чистокровній верховій – на 2681,7 і 3584,1 грн. та в розрахунку на одну голову 77,9 і 94,1 грн. Отже, економічний ефект від добору кобил за міцністю типу конституції згідно розробленого способу становить у російській рисистій породі 25,1–27,7 %, в чистокровній верховій – 20,6–26,0 % на одну голову племінного молодняку. 
Обґрунтування нових положень методології оцінки типів конституції у конярстві. Розраховано моделі прогресу роботоздатності коней російської рисистої, новоолександрівської ваговозної та чистокровної верхової порід до 2020 року залежно від міцності типу конституції. Встановлено, що при проведенні формування виробничого складу з врахуванням міцності типу конституції в 2-й групі наявне значне поліпшення робочої продуктивності коней, яке в російській рисистій породі становитиме 0,82 сек., в чистокровній верховій – 0,48 сек., в новоолександрівській ваговозній – 0,29 бала. 

Порівняння промірів дослідних груп коней свідчить про тенденцію збільшення всіх промірів при відхиленні типу конституції від міцного до грубого або сирого та про їх зменшення при посиленні ніжності або порівняної сухості типу.

Узагальнення результатів досліджень дало змогу обґрунтувати нову методологію оцінки типів конституції коней, яка включає наступні положення:

1. Конституція – це сукупність морфо-фізіологічних особливостей організму коня, реалізована у роботоздатності за рахунок розвитку будови тіла, шкіри, копитного рогу та складу крові, яка формується в процесі індивідуального розвитку в результаті взаємодії спадковості та чинників довкілля.

2. Теорією і практикою отримання видатних коней в різних породах та результатами власних досліджень доведено, що екстер’єрні недоліки (сирість суглобів, наливи) не пов’язані з послабленням міцності типу конституції, або з наростанням його грубості, в більшості є результатом порушення технології і не можуть бути використані в якості характеристики типу конституції. 

3. Розроблений спосіб оцінки міцності типу конституції, який характеризується комплексом конкретних показників з визначеними межами за рахунок доведеного зв’язку екстер’єру, інтер’єру та роботоздатності і може бути з успіхом використаний в селекційній роботі з породами коней різних напрямів робочої продуктивності, що підтверджено розрахунком економічного ефекту, прогресу робочої продуктивності коней та результатами впровадження у виробництво.

4. При відхиленні від середнього рівня розвитку промірів, індексів будови тіла, живої маси, товщини шкіри та копитного рогу за межі (М ‑ 0,5 σ) спостерігається послаблення міцності типу конституції, а при збільшенні за                 (М + 0,5 σ) – наростання грубості типу конституції. Проміри коней, які мають найбільш міцний тип конституції, за шкалою оцінки відповідають 8–9 балам. У тварин зі зменшенням індексу міцності типу конституції спостерігається зниження промірів, а у коней зі збільшенням грубості типу конституції проміри перевищують вимоги 9 балів.

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ

1. При розробці програм селекційно-племінної роботи з конями різних порід пропонується проводити визначення конституції коней з врахуванням науково обґрунтованих положень методології та з використанням нового способу оцінки міцності типу, який включає комплекс показників, що пов’язані з напрямом робочої продуктивності порід.

2. Проводити подальше вдосконалення генеалогічних ліній у російській рисистій (Lowe Hanover 1.59, Volomite 2.03 1/4, Scotland 1.59 1/4) новоолександрівській ваговозній (Кокетливого, Градуса, Тантала, Стиля, Газона, Капітена), чистокровній (Феларіса, Турбійона, Рібо, Плассі, Дугласа, Норстен Дансера) та українській (Безпечного, Фактотума, Хобота, Гугенота, споріднена група Рауфбольда) верхових породах за рахунок оцінки, добору та підбору батьківських пар за міцністю типу конституції.

3. При формуванні батьківських пар за міцністю типу конституції коней  російської рисистої, новоолександрівської ваговозної, чистокровної та української верхових порід перевагу надавати комплексним і простим інбридингам  помірних  та  віддалених  ступенів  на видатних  за  племінними і продуктивними якостями родоначальників й продовжувачів ліній та маточних родин, а також аутбредному розведенню.

Волгіна Наталія Василівна є автором 56 наукових і науково-методичних праць, у тому числі: 30 наукових статей опублікованих у фахових виданнях, 1 патенту на корисну модель, 13 методичних вказівок для студентів та 2 навчальних посібників.

Результати наукових досліджень доповідалися на щорічних науково-практичних конференціях Луганського НАУ (2005-2014 рр.), координаційних нарадах з питань конярства (Харків, 2008–2010) та на 18 Міжнародних науково-практичних конференціях проведених у ВНЗ і наукових установах України, Білорусі та Росії. 
За результатами досліджень та на підставі прилюдного захисту дисертації на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 65.356.01 Інституту тваринництва НААН 29 січня 2014 року, Волгіній Н.В. присуджено науковий ступень доктора сільськогосподарських наук за спеціальністю 06.02.01 – розведення та селекція тварин.
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