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Роботи зі створення наукового та технологічного підґрунтя системи сертифікованого виноградного розсадництва було розпочато колективом ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова» у 80-ті роки минулого сторіччя.

     Мета досліджень полягала у створенні науково-методичних  та технологічних засад системи сертифікованого виноградного розсадництва для умов України на основі генетичної та  санітарної складових.

     Новизна отриманих результатів полягає:

· В отриманому унікальному генетичному матеріалі 42 сортів сучасної селекції та 111 клонів 52 сортів, адаптованих для умов України, які є основою функціонування  системи;

· в розробленій методиці клонової селекції методом індивідуального відбору кущів винограду;

· в  розроблених та впроваджених системах генетичного та санітарного контролю;

· в розробленій схемі та цілісній технології виробництва сертифікованого садивного матеріалу винограду (як на клоновій основі, так і для нових сортів, отриманих методами генеративної селекції);

· в обґрунтованій та започаткованій вперше в Україні технології отримання садивного матеріалу винограду категорії «вихідний» в умовах закритого грунту;

· в модифікованій  технології розмноження біологічних категорій садивного матеріалу винограду в умовах in vitro;

· в низці розроблених технологічних прийомів, які істотно модифікують загальноприйняту в Україні технологію виробництва щепленого садивного матеріалу винограду та підвищують її ефективність в середньому на 15 – 20 % .

         Клонову селекцію проведено в період з 1968 по 2014 рр. в 22-ти  виноградарських господарствах Одеської, Миколаївської, Херсонської та Закарпатської областей та АР Крим на загальній площі 2000 га технічних, столових та підщепних сортів винограду (Рис. 1).  В результаті індивідуального відбору та проведеному клоновипробуванню в 2-х вегетативних поколіннях для включення в систему сертифікованого виноградного розсадництва та промислового розмноження було рекомендовано 56 клонів 25 технічних, 43 клонів 21 столових та 12 клонів 6 підщепних сортів.

Генеративна селекція, проведена у зазначений вище період в рамках селекційних програм «Стійкість», «Веселка» та «Стійкість + якість», була спрямована на отримання сортів, які являють собою 5 – 6 покоління складних міжвидових та насичуючих схрещувань відрізняються високою (до 85%) часткою генотипу Vitis vinifera L та відрізняються  підвищеною резистентністю до несприятливих біотичних та абіотичних факторів середовища та високоякісною продукцією (Рис 2). 
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Рис. 1. Регіони проведення клонової селекції в Україні
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Рис. 2. Розрахункова частка генотипу Vitis vinifera (ліворуч, %) та стійкість до грибних хвороб сортів винограду нового покоління (праворуч, за 8-бальною шкалою)

В результаті проведення генеративної селекції та надходження нових сортів селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова» до схеми сертифікації ще на етапах гібридного, селекційного розсадників та конкурсному випробуванні для включення в систему сертифікованого виноградного розсадництва рекомендовано 12 технічних, 27 столових (що складають конвеєр столових сортів)та 3 підщепних сорти винограду (Рис. 3).
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Рис. 3.  Конвеєр столових сортів винограду, включених до системи сертифікації

Важливим елементом системи виробництва сертифікованого садивного матеріалу винограду є створення первинних насаджень (банку клонів), який вирощується в умовах закритого грунту, що запобігає вторинному ураженню вірусною та фітоплазмовою інфекцією а також істотно зменшує ризики ураження збудником бактеріального раку Agrobacterium vitis (Рис. 4 ). 
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Рис. 4. Банк клонів на цеолітовому субстраті  в теплиці 
Центру клонової селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Є.
Таїрова»
Банк клонів містить всього 52 клони 24 технічних сортів, 47 клонів 20 столових сортів та 13 клонів 6 підщепних сортів загальною площею 0,2 га та вихідні і базові маточники клонів на загальній площі 1,53 га (0,73 технічних, 0,42 столових та 0,38 підщепних сортів)
Структура бази даних  щодо виділення, розмноження, напрямку використання, генетичного та санітарного контролю 112 клонів 54-х сортів винограду різного напрямку використання надана на Рис. 5.
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Рис. 5. Структура бази даних клонів сортів винограду селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова»
Створено колекцію сортів та перспективних форм винограду різного напрямку використання сучасної селекції ННЦ «ІВіВ ім. В.Е.Таїрова» в умовах теплиць на штучному цеолітовому субстраті на загальній площі 0,6 га та мікроматочники вихідного садивного матеріалу на загальні площі 5,03 га (1,62 га технічних, 2,9 га столових та 0,51 га підщепних сортів). 

          На етапі впровадження було закладено маточники категорії «базові» клонів 32 прищепних та 4 – х підщепних сортів в розсадницьких господарствах Одеської, Херсонської, Закарпатської областей та АР Крим (Рис. 6).
Загальна площа базових маточників на 2014 рік в Україні складає 32,69 га, з них клонами технічних сортів винограду закладено 20,84 га, столових – 2,37 га та підщепних – 9,48 га. 
Виходячи з наявних площ базових та сертифікованих маточників та виробничих потужностей базові розсадники потенційно здатні виробити  щорічно близько 11,5 млн. щеплених саджанців, з яких вже зараз  10 - 30%  (2,65 млн. щорічно)  будуть належати до категорії «сертифіковані». Серед розсадницьких господарств, де впроваджено розроблену науковцями ННЦ «ІВіВ ім.. В.Є. Таїрова» систему виробництва сертифікованого матеріалу винограду, зараз потенційно спроможні виробляти: Одеська область: ВАТ «Придунайський»  – 3 млн, з них 750 тис. сертифікованих, ДП ДГ ім. Суворова – 2,5 млн, з них 250 тис. сертфікованих, ДП ДГ «Таировське»  – 1,5 млн, з них 150 тис сертифікованих, АФ радгосп «Білозерський» – 4,5млн, з них 1,550 млн – сертифікованих. Перші сертифіковані саджанці у кількості 0,5 млн. шт.  було вироблено  на базі ВАТ «Придунайський» в Одеській області у 2007 році.
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Рис. 6. Система сертифікованого виноградного розсадництва України


ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова» було розроблено також наукові, методичні та організаційні основи генетичного та санітарного контролю банку клонів та базових і сертифікованих маточних насаджень (Рис. 7).

Генетичний контроль включає візуальні заходи (масова селекція), які виконуються в певній послідовності та періодичності в залежності від типу насаджень. На виконання європейських вимог щодо встановлення приналежності клону до певного сорту було проведено генотипування  клонів основних технічних та підщепних  сортів винограду за допомогою мікросателітного аналізу. У відношенні до сортів нової селекції проведено генотипування за 9 МС-локусами та створено ДНК-паспорти сортів, що забезпечує ідентифікацію сортів та захист авторських прав при розмноженні оригінального матеріалу.


Система санітарного  контролю, розроблена в ННЦ «ІВіВ ім. В.Є. Таїрова» та впроваджена у виробництво сертифікованого садивного матеріалу винограду у її кінцевому вигляді в 2001 – 2008 рр., спирається на сучасні методики контролю латентного ураження збудниками вірусних, фітоплазмових та бактеріальних хвороб (ІФА та ПЛР).
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        Рис. 7. Генетичний та санітарний контроль на етапах розмноження

На етапі створення банку клонів було  проведено повне санітарне обстеження матеріалу на відсутність 7 вірусних хвороб та їх збудників (вірус коротковузля винограду, вірус мозаїки резухи, перший та третій серотипи вірусу скручування листя винограду, вірус мармуровості винограду та віруси А і В винограду, асоційовані із комплексом борознистості деревини винограду), збудника бактеріального раку винограду Agrobacterium vitis та збудників фітоплазмових хвороб.


Лімітуючим фактором впровадження системи виробництва садивного матеріалу винограду категорії «сертифікований» після створення генетичного матеріалу (клонів та сортів винограду) є швидкість проходження етапів накопичувального розмноження (від 10 кущів банку клонів та колекції через базові маточники площею 0.05 – 0,1 га до сертифікованих маточників площею 0,5 – 1 га). Тому науковцями інституту вперше в Україні було розроблено  низку технологічних прийомів з метою підвищення ефективності  стандартної технології отримання щепленого садивного матеріалу винограду. Основні модифікації технології включають:
- використання для замочування компонентів щеп у розчинах біологічно активних речовин для покращення  їх  зрощення;

- використання для захисту місця спайки щеп та вічка прищепи від підсушування і окислення  фоторуйнівних плівок, що сприяє підвищенню на 10,0-18,0% виходу стандартних саджанців із шкілки;


- застосування відкритої та закритої стратифікації щеп винограду на вологозатримуючих субстратах (кокосовий торф та ін..), що збільшує вихід щеплених саджанців із шкілки на 7 – 26 % ;


- застосування на етапі висаджування щеп у шкілку гідроабсорбентів, що  підвищує приживлюваність рослин   на 11,0 – 26,0%;.
             
- використання ЕМ-препаратів у шкілці, що збільшує вихід стандартних саджанців до 29% в залежності від типу препарату та варіанту його застосування т.ін.


  Вперше було розроблено такі  технологічні прийоми, як стратифікація на цеоліті; висаджування в цеолітовий субстрат і контейнери з цеолітовим субстратом; виявлено строки стратифікації і садіння; схеми розміщення рослин; фітооперації (обломка, пасинкування, чеканка); підготовка субстрату, підживлення, режим зрошення. 


В період з 2000 по 2012 рік  була істотно модифіковано технологію розмноження in vitro за рахунок розробки низки прийомів для етапу адаптації до умов in vivo та дорощування саджанців до стандарту з використанням препаратів групи антитранспірантів, гідроабсорбентів та вологозатримуючих субстратів, що збільшує приживлюваність мікроклонів до 97 % та  значно підвищує ефективність запропонованої технології в цілому (Рис.8).
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Рис. 8. Технологія розмноження нових генотипів сортів та клонів винограду in vitro     

Садивний матеріал винограду, отриманий за системою сертифікації на клоновій безвірусній основі, відрізняється,  за багаторічними даними інституту Таїрова,  підвищеням рівня врожайності  на 25-30%, підвищенням приживлюваності саджанців на 15-20 % та збільшенням тривалості життя  насаджень в 1,5 – 2 рази.


Отримані результати були впроваджені в найбільших виноградних розсадниках України,  обсяги виробництва садивного матеріалу в яких складають понад 60%  від загальних обсягів виробництва саджанців винограду в Україні.
          Економічна ефективність технології в цілому базується на підвищенні рентабельності  виробництва садивного матеріалу винограду категорії «сертифікований» порівняно із категорією «стандартний» за рахунок збільшення виходу саджанців з 1 га, підвищення реалізаційної ціни, зумовленої високим рівнем генетичного та санітарного статусу. Проведена оцінка за виходом підщепних кореневласних саджанців демонструє збільшення виходу саджанців із 618 тис. шт.  до 2352 тис шт. з 1 га виноградної шкілки та збільшення економічної ефективністі на 1 грн капітальних вкладень з 82 до 490 грн. відповідно. Оцінка економічної ефективності виробництва щеплених виноградних саджанців категорії «сертифіковані»  на базі ВАТ «Придунайський» у 2005 -  2007 рр.   дало відповідні значення збільшення виходу саджанців із 48 тис. шт.  до 56 тис шт. з 1 га виноградної шкілки  та збільшення економічної ефективності на 1 грн капітальних вкладень з 53 до 135 грн. відповідно. Другим блоком оцінки економічної ефективності е застосування низки розроблених технологічних прийомів виробництва щеплених саджанців винограду, при застосування яких рентабельність виробництва збільшується в 2 – 3 рази.
За результатами проведеної роботи опубліковано 283  наукові праці, в тому числі 42 у країнах СНД та 6 у виноградарських країнах Європи, отримано 40 патентів , в тому числі 4 - на корисні моделі та 36 - на сорти та клони винограду. За результатами проведених досліджень захищено 1 докторську та 11 кандидатських дисертацій, підготовлено до захисту 2 докторські та 4  кандидатські дисертації, опубліковано 6 монографій, 7 брошюр та методичних рекомендацій, каталог сортів та  каталог клонів сортів винограду, ампелографічний атлас.

Кількість реферованих публікацій, що містяться в базі даних SCOPUS, складає 5. Сумарний h-індекс = 5.
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