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Монографічне дослідження присвячене проблематиці удосконалення господарсько-правового регулювання відносин на електроенергетичному ринку України, а з урахуванням сьогоднішніх реалій – електроенергетичного комплексу України.

Безперечним фактом є соціальна зацікавленість в безперебійному та ефективному функціонуванні електроенергетичного комплексу з огляду на його місце в системі виробничого сектору економіки та суспільства в цілому. Важливо підкреслити, що електроенергетичний комплекс як система господарських відносин знаходиться у тісному зв’язку із процесами що відбуваються у національній економіці, особливо враховуючи якісні зміни у змісті економічних відносин обумовлених приватизаційними ринковими процесами, становленням системи організаційно-господарського впливу держави на суб’єктів господарювання. Тому, розвиток вітчизняної електроенергетики, як і системи відносин у цій сфері їх законодавчого регулювання пройшов певні етапи і характеризується очевидною динамікою.

З кінця 90-х років розпочався етап певної стабілізації ситуації в електроенергетиці. Разом з тим поступово в цьому секторі накопичуються  інвестиційні проблеми, проблеми платіжної  дисципліни, мають місце  спроби рейдерських захоплень, ухилення від виконання грошових зобов’язань перед державою тощо, які набувають системного характеру і об’єктивно ставлять питання розробки стратегічного плану розвитку електроенергетичного комплексу країни на майбутнє.

Важливим етапом розвитку законодавчої державної політики в електроенергетичній сфері стало прийняття Енергетичної стратегії України на період до 2030 року, а ще раніше Концепції функціонування оптового ринку електроенергії які є органічно пов’язаними програмними документами де сформульовані основи  нового господарського механізму функціонування електроенергетичних відносин. Разом з тим, перед господарсько-правовою наукою виникають нові питання, зокрема в частині перспектив успішного функціонування нового механізму та адекватного його безпосереднього забезпечення необхідними господарсько-правовими засобами, в тому числі і державного регулювання.

На мою думку, поспішна реалізація положень стратегії, які є не завжди досконалими та взаємопов’язаними може мати  численні ризики економічного та соціального характеру. Саме на попередження таких ризиків, удосконалення господарсько-правового механізму реалізації електроенергетичних відносин і спрямовані положення наукової новизни сформульовані в моєму дисертаційному дослідженні. 

В межах ще не сформованого ні концептуально, ні законодавчо – єдиного енергетичного права, вже починають формуватися підгалузі, нафтового, газового, вугільного законодавства. Сам цей феномен свідчить про високу динаміку суспільно-економічної актуальності енергетичних відносин як таких, і відповідно актуалізує питання перед господарсько-правовою наукою про концептуальну визначеність із ключовими поняттями: енергетичні ресурси; енергія та її види; енергетичні відносини; енергетичний комплекс; енергетичне законодавство; енергетичне право; правовий енергетичний порядок тощо.

«Енергетичний комплекс» як системний господарський «організм» що знаходиться у постійно функціонуючому та у стані постійного розвитку, органічно передбачає також і стан відповідно систематизованого законодавства. Тому, коли мова йде про системність законодавчого регулювання енергетичних відносин, звичайно, що найвищим щаблем такої систематизації розуміється кодифікація законодавства.
В роботі розглядаються три головні групи проблем пов’язаних з удосконаленням функціонування електроенергетичного комплексу.

До першої можна віднести ті, що стосуються удосконалення поточного законодавства України, зокрема змісту Закону України «Про електроенергетику».  Запропоновано у процесі удосконалення законодавчого забезпечення організаційно-господарських повноважень НКРЕ, поряд з іншими, визначитись із функціями і завданнями НКРЕ в системі електроенергетичного комплексу країни, і зокрема в системі державного регулювання відносин, що складаються в ньому. Законодавець має чітко визначитись із конкретними повноваженнями організаційно-господарської компетенції НКРЕ, їх регламентації нормативно-правовими актами різної юридичної сили. Відповідно такі повноваження мають бути поділені на основні, комплексні, другорядні, допоміжні тощо.

До другої групи мають відношення ті положення, що носять теоретико-прикладний характер. Так: 

- у роботі теоретично обґрунтовано необхідність сегментації об’єктів державного регулювання та «адресного» підбору його засобів. Цє:

• сегмент виробництва електричної енергії; 

• оптовий ринок електричної енергії, «Енергеринок», що функціонує на підставі договорів між учасниками такого ринку;

• сегмент послуг передачі електричної енергії; 

• роздрібний ринок електричної енергії, що включає її розподіл та постачання споживачам.

Кожен з виділених сегментів електроенергетичного ринку повинен мати власний механізм законодавчого регулювання, який би відповідав поставленим завданням.

- з цією метою функціонують два блоки управління – централізований і децентралізований. Централізоване управління здійснюється державою в особі спеціалізованих органів, наділених відповідними організаційно-господарськими повноваженнями, а децентралізоване, зовнішнє, утворюють акціонери, що володіють контрольними пакетами акцій щодо суб’єктів електроенергетики – публічних акціонерних компаній. Децентралізованим воно є, оскільки корпоративні права щодо різних електроенергетичних компаній, публічно розміщують акції, придбати які може достатньо широке коло, а також і через можливість постійних змін у складі акціонерів та у розподілі між ними акцій, у тому числі і шляхом виникнення та розв’язання корпоративних конфліктів. У роботі стверджується, що виникнення двох конкуруючих блоків управління, один з яких працює на реалізацію публічних інтересів, а другий – приватних, потребує створення адекватної потужної системи державного регулювання електроенергетичної діяльності.

- у зв’язку з цим запропоновано удосконалення законодавства у сфері паливно-енергетичного комплексу здійснювати на загальному рівні – енергетичне законодавство, та спеціальному – електроенергетичне.                        

В роботі наводиться чотирирівнева модель джерел правового регулювання, що змістовно відповідають чинному Господарському кодексу України. Перший рівень – Основи енергетичного законодавства України, другий рівень – низка кодексів України, створених за предметним критерієм – видами джерела енергії, зокрема Електроенергетичний кодекс України. Третій рівень – два типи спеціальних законів України, ті, що уособлюють, по-перше, найбільш динамічну частину законодавчого регулювання, та по-друге, так звані «наскрізні» Закони, що регулюють, наприклад, відносини з енергозбереження, щодо  транзиту енергоносіїв,  екологічної безпеки енергетичної діяльності тощо. Четвертий рівень має утворювати підзаконне нормативно-правове регулювання. 

Значна частина конкретних пропозицій спрямована на реалізацію положень Енергетичної стратегії України, зокрема:

- заборона трансакцій, які спричиняють погіршення або утворюють ризики  через погіршення майнового стану підприємства, виникнення у нього ризикової кредиторської та дебіторської заборгованості тощо;

- особливий порядок формування складу Наглядової Ради АТ, встановлення кваліфікаційних та репутаційних вимог щодо зайняття керівних посад електрогенеруючих компаній;

- визначено особливості банкрутства електроенергетичних компаній, з врахуванням процедур банкрутства;

- створення для публічних електроенергетичних акціонерних товариств особливого порядку публічного розміщення акцій, з тим щоб уникнути концентрації економічної (корпоративної) влади в руках окремих фізичних або юридичних осіб і таким чином впливу на діяльність електроенергетичних компаній тих приватних економічних стратегій, що можуть суттєво розходитись із напрямами державної енергетичної політики. Доцільно обмежити коло потенційних покупців акцій таких компаній - диверсифікованими відкритими корпоративними інвестиційними фондами, враховуючи встановлений законом порядок придбання ними акцій на фондовому ринку.

Вимоги Закону України «Про основи національної безпеки України»  повинні стати стрижневим, принципово обов’язковим компонентом усіх прогнозних та програмних документів, що стосуються розвитку та перспектив електроенергетичної галузі. Слід підкреслити, що вони мають бути враховані в першочерговому порядку в законодавчій політиці держави, в нормативно-правових новелах законодавства про електроенергетику. Одночасно викликає подив той факт, що Законом України «Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України»  не передбачені як окремий вид програмної діяльності –  програми енергетичного розвитку економіки України, не дивлячись на постійні посилання державних керівників різних рівнів на кризову ситуацію в цій сфері. Такі програми мають утворювати собою цілісну систему, що складається з програм, які включають в себе зокрема, програми розвитку ядерної енергетики, гідроенергетики, альтернативних видів виробництва електроенергії, програми енергозбереження , програми розвитку мережі електропостачання тощо. Деякі з них реально прийняті і функціонують, але програмна діяльність держави повинна бути спрямована не просто на упорядкування господарської діяльності, а розрахована на перспективу отримання системних, синергетичних ефектів.
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