РЕФЕРАТ

циклу наукових праць 
«Екологія водно-болотних угідь і збереження їх біорізноманіття» 

д.б.н., с.н.с. Коніщука Василя Васильовича,

що висувається для участі у конкурсі зі здобуття премії Президента України для молодих вчених 2018 року

Коніщук Василь Васильович – доктор біологічних наук, старший науковий співробітник, завідувач відділу охорони ландшафтів, збереження біорізноманіття і природозаповідання Інституту агроекології і природокористування НААН.

Актуальність дослідження, представленого у циклі наукових праць. 
Водно-болотні угіддя є одними з найбільш вразливих екосистем біосфери. У XIX-XX століттях водно-болотні угіддя, торфовища зазнали суттєвого негативного впливу внаслідок осушувально-меліоративних робіт, майже 50% боліт України осушено. Не достатньо детально визначені наукові основи рекультивації осушених територій, концепція збалансованого розвитку та збереження гідроекосистем, торфовищ, досі відсутній детальний кадастр, фоновий моніторинг екосистем. Процеси дефляції, ерозії, пірогенних деструкцій, необґрунтованого торфовидобутку, браконьєрства для боліт, торфовищ є небезпечними загрозами без чіткої стратегії реабілітації, адаптації, збереження і раціонального природокористування. Відсутність нових теоретичних положень, прикладних аспектів екології боліт і торфовищ в Україні є суттєвою проблемою, тому уніфікація понятійно-термінологічного апарату, вдосконалення методик, способів досліджень і запропоновані розробки є дієвим механізмом її розв’язання (вирішення).

Методологія вивчення розвитку унікальних і малопоширених торфових екосистем транскордонних регіонів у період глобальних змін навколишнього природного середовища пріоритетна, враховуючи вагоме значення боліт, торфовищ щодо ландшафтоутворення, гідроакумуляції і водозабезпечення річок, озер, екотопів специфічного біорізноманіття, фіторесурсного потенціалу, депонування парникових газів, біофільтрації забруднених речовин, міграції радіонуклідів тощо. 

В Україні найбільший відсоток заболочення (до 11%) відмічений для Полісся, тому цей регіон обраний як репрезентативний для досліджень. Біогеохімічні процеси ландшафтів поліських торфових боліт визначаються умовами утворення, розвитку, перетворення, дії різних факторів, а також відчутно впливають на стан навколишнього природного середовища. Визначення перспектив торфовидобувної галузі, агроекологічне обґрунтування використання осушених торфовищ, оптимізація традиційних місцевих промислів (сінокосіння, лісозаготівля, збір ягід, грибів, лікарської сировини) із врахуванням природоохоронних критеріїв забезпечить гомеостазну спрямованість соціально-економічного розвитку депресійного регіону Полісся, ефективний менеджмент Пан’європейської екомережі. 

В екосозологічному аспекті Полісся є одним із ключових світових біомів рідкісних, зникаючих, на межі ареалів поширення видів флори і фауни у контексті міжнародних угод, зокрема це Конвенція про водно-болотні угіддя, що мають міжнародне значення, головним чином як середовища існування водоплавних птахів (Рамсар, 1971), Конвенція про охорону дикої флори і фауни та природних середовищ існування в Європі (Берн, 1979), Конвенція про збереження мігруючих видів диких тварин (Бонн, 1979), Конвенція про охорону біотичного різноманіття (Ріо-де-Жанейро, 1992), Всеєвропейська стратегія збереження біотичного та ландшафтного різноманіття (Софія, 1995), Європейська ландшафтна конвенція (Флоренція, 2000). 

У нормативно-правовому аспекті цикл праць стосується імплементації положень Закону про загальнодержавну програму формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки, Стратегії державної екологічної політики України на період до 2020 року, а також пов’язана із Водним, Земельним, Лісовим кодексами, регіональною охороною біорізноманіття, Зеленою і Червоною книгами України.

Отже, у період глобальних змін (у т.ч. кліматичних) довкілля, наукове обґрунтування засад збалансованого розвитку торфових боліт, визначення наукових основ екології водно-болотних угідь з метою їх раціонального використання, збереження, відтворення це важливий пріоритет. Визначення концепції збалансованого розвитку водно-болотних угідь і торфовищ, методологічні, практичні основи болотознавства нині особливо актуальні.
Ключова ідея дослідження представленого циклу праць – систематизація, вдосконалення теоретико-методологічних засад екології та збереження біорізноманіття водно-болотних угідь на основі інтегрованого підходу в контексті розроблення концепції і стратегії їх сталого (збалансованого) розвитку. Особливу увагу у дослідженні приділено процесам генезису, класифікації, районування водно-болотних екосистем їх біосферної функції та екосозологічного (природоохоронного) значення.
Значимість одержаних результатів у порівнянні з кращими вітчизняними та світовими аналогами. У представленому циклі наукових праць вперше у вітчизняній науці обґрунтовано науково-теоретичні основи гелології (болотознавства), вдосконалено понятійно-термінологічний апарат, вперше введено нові терміни: гелологія, постлімнеальні, постпотамні болота, гелоландшафт тощо. Запропоновано наукову методику палеоекологічних досліджень водно-болотних і торфових відкладів, розроблено екологічну паспортизацію боліт і торфовищ, на вказані наукові твори отримано авторські свідоцтва. Вперше встановлено примежовий горизонт торфових відкладів Західного Полісся, що вказує на подібність умов заболочення півночі Європи і Поліської низовини. З’ясовані основні сучасні фактори болотоутворення, зокрема це заростання аквакомплексів інвазійними гідрофітами, активне замулення, обміління водойм, поширення сфагнових мохів у затінених лісових улоговинах із порушеним дренажем.
Обґрунтовані наукові положення та розроблені на їх основі відповідні висновки, пропозиції, методичні рекомендації, вказівки мають прикладне значення та використовуються для підготовки і прийняття рішень в напрямі формування ефективної системи екологічного менеджменту, природозаповідної справи і раціонального природокористування.
Мета дослідження – концепція збалансованого розвитку, стратегія збереження водно-болотних угідь, сучасна парадигма, методологічні основи болотознавства в екологічному аспекті.
Для досягнення вказаної мети поставлено і виконано такі завдання:

· розвинути екологічні основи гелології (болотознавства);

· з’ясувати тенденції розвитку боліт Полісся, визначити закономірності сукцесій, встановити особливості торфоутворення;

· вдосконалити методику палеоекологічних досліджень для аргументації генезису торфовищ;

· провести типізацію боліт Полісся, уніфікувати еколого-флористичну класифікацію за методом Браун-Бланке. Оцінити екологічний стан фітостроми гелоландшафтів; 

· укласти мапу районування торфово-болотних комплексів Полісся на основі фізико-географічних умов, еколого-генетичної специфіки;

· запропонувати критерії, механізми оптимізації збереження біотичного, ландшафтного різноманіття водно-болотних угідь і торфовищ із пріоритетними напрямами екологічної паспортизації, локальної охорони, міжнародної співпраці. Розробити і впровадити методичні рекомендації;

· обґрунтувати екобезпечне, раціональне природокористування торфових боліт на перспективу і оцінити наслідки осушувально-меліоративних робіт. Визначити пріоритети рекультивації, реабілітації девастованих територій.

Об’єкт дослідження – теоретичні, прикладні основи екології водно-болотних угідь і наукове обґрунтування збереження їх біорізноманіття.

Предмет дослідження – екологічні особливості розвитку торфовищ, наукове обґрунтування екобезпечного, раціонального природокористування і екосозології водно-болотних, торфових біогеоценозів.

Наукова новизна одержаних результатів роботи, представлених у циклі наукових праць. У циклі наукових праць з’ясовано сучасні фактори болотоутворення та негативні чинники антропогенного впливу на гідроекосистеми, обґрунтовано системне вирішення актуальної проблеми збереження водно-болотних угідь в Україні, запропоновано концепцію і стратегію сталого розвитку водно-болотних екосистем. 
Найбільш вагомими результатами циклу наукових праць, які відзначаються науковою новизною, є такі:
· розроблено концепцію гелології (болотознавства), уніфіковано термінологію, проаналізовано сучасну парадигму вивчення боліт, торфовищ;
· встановлено що еколого-генетична класифікація торфовищ – пріоритет наукової систематизації в болотознавстві. Доведено її універсальність і можливість доповнення елементами класифікації за гідротрофічним принципом;

· визначено що торфово-болотні комплекси і закономірності їх просторово-територіальної хорології можна районувати як зональні системи на основі еколого-генетичної класифікації та аналізу автохтонної фітостроми;

· відмічено, що торфові болота Полісся – зональні екосистеми з характерними ознаками районування і типізації. Вперше з’ясовано що торфові болота найбільш автохтонні екосистеми серед всіх біогеоценозів Полісся;

· вперше описані нові фітоценози за методом еколого-флористичної класифікації Браун-Бланке: Ass. Ranunculetum divaricati Konishchuk 2012, Ass. Hydrocotyletum vulgaris Konishchuk 2012, Ass. Utricularietum minoris Konishchuk 2012, Ass. Chamaedaphno calyculati-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Dactylorhizo incarnatae-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Dactylorhizo majalis-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Drosero-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Hammarbyo paludosae-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Oxycocco palustri-Sphagnetum Konishchuk 2009; 
· відмічені нові місцезростання рідкісних рослин: Baeothryon alpinum (L.) Egor., Carex dioica L., Dactylorhiza incarnata (L.) Soó, Eleocharis mamillata Lindb. f., Eriophorum gracile Koch, Hammarbya paludosa (L.) O. Kuntze, Genistella sagittalis (L.) Gams, Salvinia natans (L.) All., інші;

· розвинуто екосозологічні засади регіональної охорони природних комплексів. Вперше визначено детальні межі Поліського макрорегіону. Дістали подальший розвиток теоретичні положення екології боліт; 

· здійснено еколого-геоботанічне, торфовоболотне районування Полісся. Уніфіковано типи торфів за ботанічним складом. Започатковано систему еколого-генетичної класифікації боліт;
· запропоновано поняття «принцип загортання водно-болотних, торфових відкладів», що пояснює відсутність закономірного осадонакопичення різнотипних відкладів у окремих випадках, а також перевідкладення деяких монолітних шарів, при цьому Закон Клінге (утворення плаву проти напряму переважаючих вітрів) для Полісся коректний. Відбувається процес поховання і перевідкладення шарів слаборозкладеної мортмаси в результаті активної сильватизації та порушення гідрорежиму, негативного антроповпливу.

· розвинуто теорію седиментаційно-седентаційного торфоутворення.
Практичне значення одержаних результатів. Раритетна компонента фітостроми гідроекосистем, торфовищ специфічна і складно відтворювана, тому потребує першочергової охорони. Обґрунтовано створення нових об’єктів природно-заповідного фонду (національний природний парк «Західне Побужжя», Чорнобильський радіаційно-екологічний біосферний заповідник, заказник «Троянівські болота», ботанічна пам’ятка природи «Болітце», заповідне урочище «Імшане»), вдосконалено схему екомережі Поліського екокоридору. Результати досліджень використано при підготовці навчальних посібників, додаткової програми кандидатського іспиту з екології (Інститут агроекології і природокористування НААН). Проведено районування торфово-болотних областей України, Полісся, укладено карти заторфованості та заболоченості території України. Запропоновано алгоритм концепції збалансованого розвитку боліт і торфовищ; уніфіковано терміни, розвинуто сучасну методологію болотознавства (гелології); розроблено екологічну паспортизацію водно-болотних угідь і торфовищ; систематизовано колекцію торфових зборів професора І.М. Григори, започатковано формування колекції «Торфосапропелетека і гербарій», аналоги якої відсутні в Європі та яка у перспективі може стати «Національним надбанням України», створюється гербарій агроландшафтів; вперше для Волинської, Київської областей укладено повні списки регіонально рідкісних, зникаючих видів рослин, грибів, тварин, які не включені до Червоної книги України і потребують регіональної охорони. Розроблено Програму відновлення та репатріації зникаючих популяцій глухаря (Tetrao urogallus Linnaeus, 1758) на Поліссі. Обґрунтовано розвиток торфової галузі з врахуванням природоохоронних критеріїв на прикладі державного підприємства «Волиньторф». Проведено теоретичний аналіз концепцій щодо імплементації засад стратегії збереження біотичного та ландшафтного різноманіття. Визначено основні сучасні труднощі організації, методології екомережі. Зроблено критичну уніфікацію існуючих схем та запропоновано нові шляхи оптимізації менеджменту, ефективного функціонування Пан’європейської екомережі. 

Результати наукових досліджень циклу праць стосуються виконання фундаментальних, прикладних наукових досліджень Інституту агроекології і природокористування НААН, а також були впроваджені в науковій, природоохоронній діяльності національного природного парку «Прип’ять-Стохід», Черемського природного заповідника, Державного агентства лісових ресурсів України, Державного підприємства «Волиньторф», у освітньо-навчальних процесах Державної екологічної академії післядипломної освіти та управління Міністерства екології та природних ресурсів України, Національного університету біоресурсів і природокористування України про що є відповідні акти.

Дослідження проводилися у відповідності та згідно державного замовлення науково-дослідних робіт Національної академії аграрних наук України, в яких автор був науковим керівником, або виконавцем. Зокрема, це фундаментальні дослідження Інституту агроекології і природокористування НААН: «Методологічні основи збалансованого розвитку ландшафтів водно-болотних угідь і торфових екосистем» ДР №0111U003228 (2011-2015 рр., керівник), «Впровадження пан’європейської інтегрованої системи екологічного менеджменту агроландшафтів та збереження біорізноманіття в Україні», ДР №0116U004064 (2016-2020 рр., керівник), «Розробити методологічні засади інтегрованого управління лісовими ресурсами» ДР №0111U003188 (2011-2015 рр., виконавець); прикладні дослідження: «Вивчення процесів міграції і поведінки радіонуклідів у ланцюгу «ґрунт – рослина – тварина» та побудова математичних моделей для прогнозування радіоекологічної ситуації в екосистемах Українського Полісся» ДР №0109U008 (2008 р., виконавець), «Наукові основи управління рибними ресурсами України» ДР №0111U009342 (2011-2013 рр., керівник); науково-дослідні роботи: «Розробка рекомендацій з ведення лісового господарства в умовах радіоактивного забруднення територій» ДР №0107U009831 (2008 р., виконавець), «Розробка списку регіонально рідкісних, зникаючих видів тварин, які потребують охорони в Київській області» ДР №0111U007688 (2011 р., керівник), «Розробка списку регіонально рідкісних, зникаючих видів рослин і грибів, які потребують охорони в Київській області» ДР №0111U007689 (2011 р., керівник), «Обґрунтування збалансованого розвитку торфовидобувної галузі з врахуванням природоохоронних критеріїв (на прикладі державного підприємства Волиньторф)» ДР №0111U007690 (2011 р., керівник), «Оцінка ентропії, гемеробії торфових екосистем і їх реабілітація (методичні рекомендації)» ДР №0112U007379 (2012 р., керівник), «Екологічна паспортизація боліт, торфовищ і осушених земель України» ДР №0112U007380 (2012 р., керівник), «Енциклопедичний довідник: Екологія водно-болотних і торфових угідь» ДР №0112U007381 (2012 р., керівник). 

Дослідження пов’язані з виконанням Програми №1240 «Міжнародне співробітництво у сфері охорони навколишнього природного середовища, сприяння сталому розвитку, екологічній освіті та поширенню екологічної інформації» Міністерства охорони навколишнього природного середовища України (2009 р.), підготовкою матеріалів Продромусу рослинності України за еколого-флористичною класифікацією Браун-Бланке в Інституті ботаніки ім. М.Г. Холодного НАН України (2009-2012 рр.), реалізацією проекту «Палеоекологічні дослідження ветландів у контексті глобальних змін клімату» за фінансової підтримки Благодійного фонду Богдана Гаврилишина (2011-2012 рр.), підготовкою програм «Літопис природи» об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного значення, формуванням Пан’європейської екомережі в межах Поліського екокоридору (2000-2015 рр.). 

На виконання наукових досліджень отримувалась стипендія для молодих учених Кабінету Міністрів України (2010-2011 рр.).
Під час проведення досліджень біоетичні норми не порушувались.
Економічний та соціальний ефект, що мають та будуть мати результати роботи. Економічний ефект від впровадження полягає у підвищенні ефективності раціонального природокористування у водному, лісовому, сільському господарстві, торфовидобувній і переробній галузі, а також у природоохоронній сфері. Наявні акти впровадження у навчальному процесі, на виробництві.
Економічний ефект від впровадження полягає у підвищенні ефективності виробництва органічної продукції; забезпеченні взаємозв’язку між параметрами виробництва і змінами у процесах природно-ресурсного відтворення, спрямованими на підвищення якості ґрунтів та максимізацію прибутку; уникненні державного монополізму у сфері акредитації сертифікаційних органів в сфері органічного сільського господарства (довідка № 211/17-02 від 20.02.2017 р.).
Обґрунтування об’єднання наукових праць в єдиний цикл. Представлені наукові праці об’єднані в єдиний цикл спільною метою, завданнями, предметом та об’єктом дослідження, системною методологічною узгодженістю й функціональною єдністю одержаних наукових результатів. Дослідження мають багаторічний етап аналітики, апробації та впровадження комплексного підходу, концептуального бачення вдосконалення методик і вирішення екологічних проблем водно-болотних угідь, збереження їх біорізноманіття в Україні та Європі загалом. Розроблено концепцію збалансованого розвитку, стратегію сталого розвитку, збереження водно-болотних угідь. Обґрунтовано сучасну парадигму, методологічні основи болотознавства в екологічному аспекті, що відображено у монографіях, навчальних посібниках, статтях, методичних рекомендаціях і практичних вказівках. Наукові праці логічно об’єднані в єдиний цикл за своєю тематикою, предметом досліджень, за результатом робіт було обґрунтовано уніфікований підхід екології водно-болотних угідь, сформовано наукову школу із аспірантів, докторантів, організовано роботу трьох лабораторій відділу.
Висновки: 

Методологічні основи, наукове обґрунтування особливостей функціонування водно-болотних, торфових екосистем визначають перспективи їх збалансованого розвитку, екобезпеки, раціонального природокористування та охорони біотичного, ландшафтного різноманіття. 

Обґрунтовані практичні заходи, запропонована концепція, теоретичні засади гелології (болотознавства) – ефективний спосіб реалізації стратегії збалансованого розвитку гідроекосистем, торфовищ транскордонного регіону Полісся (Білорусь, Польща, Російська Федерація, Україна).

1. Доведено, що основна причина сучасного утворення торфових боліт і заболочених угідь Полісся – евтрофікація слабопроточних, застійних, мілких водойм із активним процесом інвазії адвентивних рослин, масовим розвитком аборигенної гідрофітостроми. Заболочення суходолу, плакорних ділянок із ортштейном відбувається спорадично і призводить до утворення заболочених урочищ лук, боліт-блюдець у лісових масивах.

2. Визначено найбільшу автохтонність незмінених торфових боліт серед всіх найпоширеніших біогеоценозів Полісся. На торфових болотах, які не зазнали суттєвого антропогенного впливу, практично відсутні адвентивні, рудеральні, культивовані види біоти. Це пов’язано не лише з відносно молодим віком утворення, але й з екстремальними фізико-хімічними умовами (фізіологічна сухість, підвищена кислотність, ізольованість, перезволоження). 

3. Розроблена авторська методика палеоекологічних досліджень водно-болотних і торфових відкладів посприяла вивченню особливостей седиментогенезу торфових екосистем. Зокрема, для Західного Полісся вперше виявлено примежовий горизонт (крупні слаборозкладені деревні рештки на значних глибинах – до 6 м, які утворились близько 2 тис. років тому). Це свідчить про подібність формування торфовищ північної Європи і Полісся. 
4. Торфові болота Полісся є своєрідним екотоном між Прибалтійськими, центрально-європейськими, тайговими і лісостеповими типами боліт, тут проходить межа ареалів бореальних, центральноєвропейських, неморальних і сибірських видів, не зважаючи на космополітичне, плюризональне поширення окремих гелобіонтів. Зростає лише два ендемічні види (Rhododendron luteum Sweet, Pinguicula bicolor Wołoszczak), натомість зустрічаються льодовикові релікти, види з вузькою екологічною валентністю. Чітко виділяється зональність торфових екосистем, що доведено на основі аналізу фізико-географічних умов, відмінностей фітоценозів. Укладено мапи районування торфово-болотних областей України і Полісся з метою оптимізації їх розвитку. Азональність окремих карстових боліт серед флювіогляціальних, зандрових ландшафтів пояснюється наявністю зон кольматації верхньокрейдових відкладів і їх виходу близько до денної поверхні, де створюються сприятливі умови карбонатофільних видів флори.
5. Запропоновано алгоритм концепції збалансованого розвитку боліт і торфовищ, який визначає еколого-генетичний підхід, екосозологічні засади, невиснажливе природокористування і мораторій на осушення нових торфовищ із диверсифікацією торфовидобувної галузі. Уніфіковано терміни, введено нові поняття (гелологія, постпотамні, постлімнеальні болота, гелоландшафт, інші), розвинуто сучасну методологію болотознавства.

6. Оскільки фітоавтотрофний блок із ектопічними чинниками біосфери є визначальним у формуванні біогеоценозів, аналіз рослинності є ключовим питанням екологічного аналізу природного комплексу. За еколого-флористичною класифікацією Браун-Бланке для Поліської підпровінції визначено, що водна рослинність представлена 3 класами з 89 асоціаціями, прибережно-водна і болотна – 7 класами з 109 асоціаціями, лучна – 2 класами з 45 асоціаціями, чагарникова, чагарничкова, пустищна, скельна – 5 класами з 43 асоціаціями, лісова – 4 класами з 36 асоціаціями, антропогенна, рудеральна – 11 класами. Продромус фітоценозів торфових екосистем утворюють угруповання класів Charetea, Lemnetea minoris, Potametea, Isoёto-Littorelletea, Isoёto-Nanojuncetea, Utricularietea intermedio-minoris, Phragmito-Magnocaricetea, Scheuchzerio-Caricetea, Bidentetea tripartite, Oxycocco-Sphagnetea, Molinio-Arrhentheretea, Salicetea purpureae, Alnetea glutinosae, Vaccinio-Piceetea abietis. 
Вперше описані нові фітоасоціації за методом Браун-Бланке: Ass. Ranunculetum divaricati Konishchuk 2012, Ass. Hydrocotyletum vulgaris Konishchuk 2012, Ass. Utricularietum minoris Konishchuk 2012, Ass. Chamaedaphno calyculati-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Dactylorhizo incarnatae-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Dactylorhizo majalis-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Drosero-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Hammarbyo paludosae-Sphagnetum Konishchuk 2009, Ass. Oxycocco palustri-Sphagnetum Konishchuk 2009.
У таксономічній структурі гідрофітів, гелофітів Полісся відмічено 5 відділів, 7 класів, 82 родини, 230 родів, 505 видів. За водно-мінеральним живленням виділені оліготрофи: 16 видів (3,17%), мезотрофи: 234 види (46,33%), евтрофи: 255 видів (50,50%), що вказує на широку екологічну валентність фітостроми з домінуванням осокових, злаків, айстрових на помірно-зволожених територіях, а жовтецевих, рдесникових – у низинах.
7. Еколого-генетична класифікація торфовищ і водно-болотних екосистем є універсальною та найбільш адекватною у теоретико-прикладних завданнях екологічної оцінки, районування, використання і збереження біотичних ресурсів гелоландшафтів. Для Поліської підпровінції зони мішаних, хвойних і широколистяних лісів виділено наступні основні 4 типи торфових боліт: постлімнеальні, постпотамні, плакорні, антропогенні. 
8. Обґрунтовано збалансований розвиток торфовидобувної галузі із врахуванням природоохоронних критеріїв. Запропоновано регіональні (червоні списки Волинської, Київської областей) та міжнародні (екомережа, рамкова конвенція) способи збереження рідкісних, зникаючих видів біоти торфових боліт. Імплементація Поліської екологічної конвенції (Білорусь, Польща, Російська Федерація, Україна) сприятиме ефективному і невиснажливому природокористуванню в межах водно-болотних і торфових екосистем.
До циклу наукових праць входить 122 публікацій, у т.ч. 2 одноосібні та 5 монографій у співавторстві, 5 розділів у колективних монографіях, 2 посібники, 20 статей у наукових фахових виданнях України, 16 статей в закордонних виданнях та наукових фахових виданнях України, що включені до наукометричних баз, 31 публікація в інших виданнях, 1 концепція, 2 стратегії, 13 методичних рекомендацій і вказівок, 39 матеріалів наукових конференцій, форумів і круглих столів та 2 авторських свідоцтва.

Згідно бази даних Scopus загальна кількість посилань на публікації автора, представлені в роботі, складає 0, h-індекс (за роботою) = 0;  згідно бази даних Google Shcolar загальна кількість посилань – складає 164, h-індекс (за роботою) = 6. Новизну та конкурентоспроможність технічних рішень захищено 2 авторськими свідоцтвами на науковий твір. За даною тематикою захищена 1 докторська дисертація.
Претендент для участі у конкурсі зі здобуття премії Президента України для молодих вчених 2018 р.:
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