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РЕФЕРАТ

циклу наукових праць на здобуття щорічної премії Президента України

для молодих вчених на тему:

“Сільські території України в період економічних трансформацій: проблеми та шляхи забезпечення розвитку”

Автори: к.е.н., с.н.с. Крупін В.Є., к.соц.н., м.н.с. Максименко А.О., м.н.с. Пелехатий А.О.
Мета циклу наукових праць – аналіз сучасних тенденцій розвитку сільських територій України в контексті структурної перебудови та економічних трансформацій, обґрунтування теоретико-методологічних положень щодо забезпечення шляхів розвитку сільських територій України з урахуванням зарубіжного досвіду, виявлення резервів забезпечення фінансової самодостатності сільських територіальних громад та чинників формування поліфункціональності сільських територій, а також визначення в контексті переходу до ринкової економіки змін у споживчій поведінці сільського населення, як фактора активізації розвитку локальних й дистанційних ринків товарів та послуг.
Наукова новизна представленого циклу праць полягає в розробленні сучасних теоретико-методологічних підходів до розвитку сільських територій на основі визначення особливостей їх функціонування в сучасних економічних умовах з врахуванням впливу трансформаційних процесів.
У працях циклу відображено такі основні напрями:
1. Розвиток сільських територій на основі поліфункціональності: теоретико-практичні аспекти.

2. Управління фінансовим забезпеченням функціонування сільських територіальних громад в сучасних економічних умовах.

3. Трансформація споживчої поведінки сільських домогосподарств у період становлення ринкової економіки.

Наукові праці за переліченими вище напрямами були об’єднані в один цикл на основі їх взаємодоповнення та зосередження на спільних проблемах, а саме розвитку сільських територій України в період економічних трансформацій.
Визначений таким чином напрям досліджень дозволив отримати такі наукові результати, що вказали на оптимальні шляхи розвитку сільських територій та вирішення їх найбільш актуальних проблем. Сформовані на їх основі практичні рекомендації суб’єктам управління розвитком сільських територій повинно дати змогу ефективніше вирішити існуючи проблеми вітчизняних сіл та сформувати передумови для їх сталого розвитку.
Цикл наукових праць включає три напрями наукових досліджень.

Перший напрям циклу наукових праць “Розвиток сільських територій на основі поліфункціональності: теоретико-практичні аспекти” присвячений дослідженню сучасних проблем сільських територій, визначенню шляхів їх розвитку на основі диверсифікації економічної діяльності та формування поліфункціональності сільської економіки, обґрунтуванню створення сприятливих умов життєдіяльності на сільських територіях.
В роботі обґрунтовано сутність поліфункціонального розвитку сільських територій України, як ключового напряму забезпечення їх сталого розвитку, що передбачає перехід від вузької сільськогосподарської спеціалізації сільського населення до формування повноцінної економічної системи на селі. Досліджено, що у світовій практиці поняття поліфункціонального розвитку сільських територій тісно пов’язано із збільшенням частки несільськогосподарських видів економічної діяльності, і, як свідчить досвід зарубіжних країн, особливо економічно-розвинутих, постійно зростає важливість виникнення та здійснення несільськогосподарських видів діяльності на сільських територіях як альтернативних джерел доходів та передумов до подальшого соціально-економічного розвитку окремих місцевостей. Виявлено, що у світі вже протягом декількох десятиліть відбувається активне пропагування диверсифікації видів економічної діяльності на сільських територіях, що традиційно були місцем здійснення лише сільського господарства. Так, завдяки активній діяльності у цьому напрямку, вже на початку ХХІ ст. 30-35% доходів домогосподарств сільських територій у світовому розрізі становили доходи від здійснення несільськогосподарських видів діяльності. В Європі цей показник є навіть вищим, і за даними деяких досліджень доходить до рівня 60%, у той час як в Україні він коливається у межах 10%.
Визначено, що шляхом забезпечення поліфункціональності сільських територій України та формування передумов подальшого їх розвитку на цій основі є процеси диверсифікації економічної діяльності. Поглиблено поняття диверсифікації у цьому сенсі, як урізноманітнення видів економічної діяльності, формування нової структури господарства сільських територій, забезпечення більшого спектру доступних товарів та послуг, можливість для населення обирати вид діяльності (професію) за схильностями та побажаннями. Наголошено, що диверсифікація у поліфункціональному розвитку є саме тим процесом, що забезпечує розширення спектру видів економічної діяльності, які здійснюються місцевим населенням, доступність все більшого переліку видів продукції та послуг.
Виявлено основні напрями формування поліфункціональності сільських територій України. Між основними видами несільськогосподарської економічної діяльності, які необхідно розвивати на сільських територіях, виділено та обґрунтовано особливості формування наступних: туристичної діяльності; розвитку народних промислів, діяльності у сфері культури, мистецтва та національно-етнічної спадщини; виробництва енергії на основі відновлювальних та нетрадиційних джерел; упорядкування земельних угідь та покращення ландшафтів; дистанційного (віддаленого) надання послуг (інформаційних, торгівельних, бухгалтерських, аудиторських, науково-дослідних, аналітичних тощо); локальних соціальних послуг.

Визначено пріоритетні заходи, необхідні для розвитку несільськогосподарських видів економічної діяльності на сільських територіях в рамках формування їх поліфункціональності, до яких віднесено наступні: розробка регіональних й районних стратегій та програм щодо розвитку несільськогосподарських видів економічної діяльності на основі наявного ресурсного потенціалу та існуючих потреб у продукції та послугах конкретних сільських територій; пропагування здійснення альтернативних видів економічної діяльності та проведення інформаційних заходів щодо можливостей та перспектив їх розвитку у конкретних районах та місцевостях; впровадження пільгового оподаткування новостворених підприємств на сільських територіях у разі інноваційного характеру виробничої діяльності, надання соціально необхідних послуг або здійснення інфраструктурного забезпечення територій; активізація розвитку та підтримка стану інфраструктурного забезпечення сільських територій у сфері сучасних технологій, передусім доступом до мережі Інтернет, як засобу зв’язку та місця потенційного отримання доходів від дистанційних послуг, а також важливого інформаційного, дослідного та консультаційного інструменту при здійсненні більшості видів виробництва; формування системи дорадництва на сільських територіях, покликаного допомагати потенційним підприємцям у виборі виду діяльності, реєстраційних процедурах, веденні підприємницької діяльності; сприяння підвищенню рівня освіченості та професійної орієнтації сільського населення, вивченню сучасного світового та вітчизняного досвіду, міжнародному обміну знаннями.

Одночасно з диверсифікацією несільськогосподарських видів економічної діяльності наголошено на необхідності підвищення ефективності сільського господарства, без якого неможливим є забезпечення продовольчої безпеки країни. Наголошено на необхідності зосередження не лише на сировинному експорті аграрного сектора, а на нарощуванні обсягів реалізації на зовнішніх ринках готової харчової продукції. Приділено увагу необхідності виробництва та експорту органічної (екологічно чистої) сільськогосподарської продукції, визначено необхідні для цього передумови та наголошено на необхідності активізації інформаційної підтримки розвитку даного виду економічної діяльності.
Досліджено потенціал розвитку сільських територій з погляду перспектив європейської інтеграції України, з урахуванням ресурсної, земельної, трудової, технічної та інших складових потенціалу, проведено аналіз позиції України в умовах членства в Європейському Союзі в контексті розвитку вітчизняних сільських територій та перспектив експортної діяльності аграрного сектора. Здійснено дослідження результатів та перспектив участі України у зоні вільної торгівлі СНД з позиції розвитку вітчизняних сільських територій, загалом, та сільськогосподарського потенціалу, зокрема. Розкрито основні тенденції в торгівлі сільськогосподарською продукцією та продуктами харчування з країнами-членами СНД, виділено основні проблеми вітчизняних сільських територій з позиції поглиблення інтеграційних процесів. 


Проаналізовано стан та перспективи розвитку інфраструктурного забезпечення транскордонних ринків праці на сільських територіях України з урахуванням їх особливостей та відмінностей, що дасть змогу ефективніше використовувати наявний трудовий потенціал прикордонних регіонів, підвищити рівень доходів сільського населення, задіяного у транскордонному обміні робочою силою, сприяти інтеграційним процесам між сільськими прикордонними територіями сусідніх держав. Виділено інституційні бар’єри розвитку транскордонних ринків праці та шляхи їх подолання шляхом формування відповідного інфраструктурного забезпечення. Окреслено ментально-психологічні аспекти та переваги функціонування транскордонних ринків праці для населення сільських територій.
Другий напрям циклу наукових праць “Управління фінансовим забезпеченням функціонування сільських територіальних громад в сучасних економічних умовах” охоплює визначення сучасних особливостей фінансування розвитку сільських територій, пошук шляхів фінансування сільських громад в існуючих економічних умовах, обґрунтування теоретичних основ та практичних заходів забезпечення фінансової самодостатності розвитку сільських територій, зокрема в контексті адміністративно-територіальної реформи.
В ході досліджень обґрунтовано концептуальні засади фінансового забезпечення розвитку сільських територіальних громад, які передбачають імплементацію принципів бюджетного федералізму, що сприятиме підвищенню фінансової спроможності сільських територіальних громад, посиленню відповідальності місцевих органів влади за розвиток територій, активізації участі територіальної громади у процесах формування та використання їх фінансових ресурсів. 
Визначено, що сьогодні територіальні громади в Україні розвиваються з урахуванням певних особливостей, а саме: нестабільною політичною ситуацією в країні; “зародковим станом” політичних взаємовідносин на місцевому рівні; переважаючою зумовленістю поведінки людей матеріальними цінностями, споживанням різних товарів і послуг; схильністю людей до самостійного вирішення своїх проблем; високим рівнем недовіри до органів влади всіх рівнів, включаючи місцеві тощо.

За будовою сільські території є складним багатофункціональним утворенням, різнорівневим та багаторізновидним об’єктом управління. Тому обґрунтовано, що формування відповідного механізму фінансового забезпечення розвитку сільської територіальної громади і, відповідно, сільської території повинен супроводжуватися аналізом наявної ресурсної бази, галузевої спрямованості та поселенської мережі, а саме визначення різновиду сільського соціально-просторового утворення як типово сільських (аграрних) територій, змішаних територій чи територій зі спеціальним режимом функціонування (оздоровчо-рекреаційні, гірські та прикордонні).
Сформовано визначення поняття “механізм фінансового забезпечення сільської територіальної громади”, як ключового елементу фінансового механізму; системи взаємопов’язаних безперервних процесів пошуку, залучення та використання фінансових ресурсів, сформованої на основі визначення типових особливостей відповідного сільського утворення з використання окреслених принципів, методів, інструментів та форм забезпечення своєї реалізації та в межах визначених нормативно-правових рамок для досягнення першочергових життєнеобхідних цілей розвитку територіальної громади та соціально-просторового утворення, на якій вона проживає.

Розроблено напрямки використання інструментарію фінансового забезпечення розвитку сільських територіальних утворень відповідно до їх типів (типові сільські (аграрні) території, перехідні території, території зі спеціальним режимом функціонування), що сприятиме підвищенню ефективності використання фінансових ресурсів для досягнення цілей їх розвитку.
З метою визначення потенційних джерел фінансового забезпечення розвитку сільських територіальних громад сформовано перелік тих з них, що мають позитивний вплив на підвищення інвестиційної активності сільської територіальної громади. Обґрунтовано удосконалений перелік податкових платежів, що покращить фінансову спроможність сільських територіальних громад, а також дасть їм змогу активніше здійснювати розвиток території.
Запропоновано удосконалену структуру дохідної бази фінансового забезпечення розвитку сільських територіальних громад за рахунок позабюджетних ресурсів (акціонування, програм розвитку мікропроектів місцевого розвитку), що передбачає реалізацію таких стратегічних напрямків як поліфункціональний розвиток сільської територіальної громади, активізацію транскордонного співробітництва, удосконалення комунальної інфраструктури.

Найвагомішим способом підвищення фінансової самодостатності сільських територіальних громад обґрунтовано зміну адміністративно-територіального устрою держави, що передбачає укріплення основ місцевого самоврядування, правильну організацію влади на місцевому рівні та надання їй відповідних економічних та фінансових важелів для розвитку власної території.
Представлено схему реалізації управлінської діяльності на основі проведення адміністративно-територіальної реформи та зміну пріоритетів щодо виконання функцій сільськими територіальними громадами. Вдосконалено класифікацію ознак територіальної громади як суб’єкта місцевого самоврядування шляхом введення психологічної та природної ознак, що дозволить більш повно визначити особливості територіальної громади в сучасних умовах господарювання.
Прописано організаційно-економічні підходи до використання інструментарію самооподаткування сільських територіальних громад, що дозволить збільшити частку самостійно мобілізованих ресурсів у структурі фінансових ресурсів територіальної громади.

Розроблено схему прогресивного підходу до економічного розвитку сільської територіальної громади, що дасть можливість змінити акценти щодо системоутворюючих факторів розвитку сільських територій та поставити на перше місце потреби жителів села.
Визначені в ході досліджень проблеми довели важливість й необхідність реформування місцевих бюджетів за наступними напрямками: закріплення саме за місцевими бюджетами бюджетоутворюючих податків і зборів; сприяння й забезпечення прогресу та ефективності функціонування комунальних підприємств, розміщених та створених на місцевому рівні, що дозволить збільшити надходження до місцевих бюджетів; розвиток кредитного ринку і можливостей використання його інструментів для розвитку програм та проектів сільської територіальної громади; розвиток власного податкового потенціалу сільських територій; підвищення інвестиційного потенціалу відповідної сільської території та, в свою чергу, зростання інвестицій для її розвитку; запровадження механізму оцінювання та моніторингу якості управління фінансами органів влади сільських територіальних громад.

Третій напрям циклу наукових праць “Трансформація споживчої поведінки сільських домогосподарств у період становлення ринкової економіки” включає дослідження змін у споживчій поведінці домогосподарств під впливом ринкових відносин, визначення основних факторів впливу на споживчу поведінку сільського населення, окреслення можливостей активізації споживання на селі як чинника економічного зростання.
Наукові пошуки виявили недостатній рівень досліджень діяльнісно-поведінкових особливостей споживання в домогосподарствах в умовах соціальних змін у сучасному суспільстві. Відтак обґрунтовано потребу у глибшому розумінні споживчої поведінки домогосподарств сільської місцевості, її аналізі як показника рівня добробуту населення на сільських територіях, впливу інформаційних технологій на реалізацію споживчих стратегій.
Запропоновано основні критерії, які дали змогу охарактеризували рівень забезпеченості мережею Інтернет мешканців сільських територій: 1) доступність інформаційно-комунікаційних технологій (кількість провайдерів, операторів у районі); 2) розвиток технічної інфраструктури / технічні можливості доступу до мережі. Аналіз можливих способів підключення жителів окремих сільських територій (гірських і негірських); 3) кількість навчальних комп’ютерних комплексів у сільських школах. Навчальний комп’ютерний комплекс (НКК) – персональний комп’ютер вчителя, об’єднаний локальною комп’ютерною мережею із персональними комп’ютерами учнів (студентів) з можливістю використання спільного доступу до мережі Інтернет; 4) наявність комп’ютерної техніки (стаціонарного, портативного комп’ютерів), стаціонарних та мобільних телефонів у домогосподарствах; 5) фінансові затрати (вартість підключення, щомісячна абонентна плата) / співвідношення рівня доходів до вартості інтернет-послуг.
Проведений аналіз рівня інформаційного забезпечення сільських територій західних областей України (Волинська, Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська, Рівненська, Тернопільська, Чернівецька області) засвідчив існування незбалансованості між умовами доступу до інформаційних технологій. Визначено, що надалі залишається актуальною проблема дивергенції рівня доступу до сучасних інформаційних технологій не тільки між міськими та сільськими населеними пунктами, але й у межах сільських територій різних регіонів.
Визначено особливості впливу економічних та позаекономічних чинників на споживчу поведінку домогосподарств у сучасному українському суспільстві. Зростає роль такого чинника як якість та екологічність під час вибору товарів та послуг. Проте вагомим залишається й економічний чинник, а саме ціна та умови оплати. 
Виконаний факторний аналіз дозволив згрупувати чинники, що впливають на споживчі витрати сучасних українських домогосподарств. Відповідно виділено п’ять значущих факторів: 1) “політико-економічний”, який “наповнили” чинники, пов’язані з економічними та політичними процесами на державному і міжнародному рівнях; 2) “особистісного потенціалу та діяльності” – містить особистісні та психологічні характеристики споживачів; 3) “знання про товари” охоплює чинники, пов’язані з обізнаністю про асортимент продукції на ринку, якість товарів та послуг, термін придатності до споживання, наявність гарантії, сервісного обслуговування; 4) “маркетинговий”, який “навантажують” такі складові, як реклама продукції, торгова марка, бренд, зовнішній вигляд приміщення магазину, наслідування інших та доступ до Інтернету; 5) “матеріальних можливостей і споживчого вибору” – об’єднав різнорідні за своєю суттю чинники: ціни на товари і послуги, дохід домогосподарства, акції, знижки при купівлі товарів, поради друзів, родичів та ощадливість споживача. Констатовано, що найвагоміші детермінанти впливу на споживчі витрати домогосподарств у сучасних умовах пов’язані з факторами “політико-економічним” та “матеріальних можливостей і споживчого вибору”.
Аналіз виявив, що наявні доходи сільських домогосподарств перекривають поточні витрати. Щоправда це не свідчить про те, що рівень доходів є оптимальним, але внаслідок відсутності можливостей їх збільшення, домогосподарства змушені контролювати споживання. Найпоширенішими способами зниження рівня витрат сільського населення є виробництво продукції сільського господарства для особистого споживання, придбання дешевих товарів, а також забезпечення побутових потреб власними силами. Констатовано, що на тлі декларування державою покращення рівня життя та підвищення соціальних стандартів, зокрема прожиткового мінімуму, відбувається подальше збідніння населення. Рівень життя домогосподарств не тільки не підвищується, а у сільській місцевості ще й стрімко знижується.
Розгляд поведінково-купівельних орієнтацій членів домогосподарств дозволив виокремити п’ять поведінкових типів у їхніх споживчих практиках: “консервативний”, “ощадливий”, “естетичний”, “новаторський”, “демонстративний”. Найпоширенішими типами є “консервативний” – 45,1% респондентів охарактеризували споживчу поведінку свого домогосподарства так: віддаємо перевагу добре відомим, перевіреним членами нашої сім’ї товарам; не прагнемо кардинально змінювати свої звички та уподобання. Другий за значущістю є “ощадливий” тип – 30,6% опитаних вказали, що переважно члени їхнього домогосподарства прагнуть заощадити при купівлі товарів, зважають на ціну, а торгова марка та бренд для них не є надто важливими.
Сучасні соціальні зміни і трансформації наклали відбиток на сферу споживання та проявилися у формуванні суспільства споживання, в якому споживання поступово перетворюється у важливий чинник суспільного розвитку. Це сприяє зростанню масового споживання, диференціації споживання, створенню товарів для певних груп людей з урахуванням їхніх культурних, національних, соціально-демографічних характеристик; самовираженню людини, формуванню її власної ідентичності через споживання. Особливостями споживчої поведінки стали розвиток нових форм споживання за посередництвом Інтернету (е-споживання), а також впровадження моделі збалансованого (сталого) споживання.
Зміна значення споживання у життєдіяльності суспільства, вплив західних споживчих норм відображається і на споживчих практиках українських домогосподарств. Наразі новітні тенденції споживання проходять осторонь сільських населених пунктів. Проте розвиток сільських територій, впровадження різноманітних програм як на державному, так і на регіональному рівнях, виявиться у зміні споживчої поведінки як одного з показників рівня добробуту мешканців сільських територій.
Практичне значення циклу наукових праць полягає в розроблених пропозиціях органам державної влади та місцевого самоврядування стосовно шляхів розвитку сільських територій України в процесі формування ринкових умов, зокрема їх фінансового забезпечення та формування економічної поліфункціональності.

Науково-теоретичні положення, викладені в наукових працях циклу, можуть бути використані органами державної влади та їх територіальними підрозділами, органами місцевого самоврядування та іншими державними, громадськими та приватними суб’єктами при визначенні та розробці шляхів розвитку сільських територій, окресленні заходів, необхідних для стимулювання якісних змін у соціально-економічному середовищі сільських місцевостей країни, формуванні інформаційного забезпечення трансформаційних процесів на сільських територіях з метою активізації місцевого населення та залучення його до розвитку сільських територій, на яких воно проживає.
Загальна кількість публікацій авторів наукових праць: 120, в тому числі за темою циклу наукових праць – 74, з яких 5 колективних монографій, 33 наукові статті (в тому числі 6 у закордонних виданнях), 33 статті у матеріалах конференцій та круглих столів, 3 науково-аналітичні доповіді та брошури.
Загальна кількість впроваджень за циклом наукових праць: 17. Результати досліджень були впроваджені на рівні Адміністрації Президента України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, регіональних органів державної влади та місцевого самоврядування Івано-Франківської, Львівської та Чернівецької областей.
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