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цикл наукових праць «Дослідження відтворення популяцій коропових риб та шляхів рибогосподарської експлуатації Запорізького водосховища»
Актуальність теми. В результаті зарегулювання стоку річки Дніпро та створення каскаду водосховищ з’явилися нові умови для існування риб, які викликали значну перебудову якісного та кількісного складу іхтіофауни. Так, поступово зменшилась кількість прохідних і реофільних видів риб та збільшилась чисельність лімнофільних риб. В контрольних та промислових уловах вони упевнено займають лідируюче положення. Внаслідок багатофакторної антропогенної дії на екосистему Запорізького водосховища останні 10–15 років спостерігаються помітні зміни майже на усіх біоценотичних рівнях. У структурі біоценозів домінуюче положення стали займати еврибіонтні види з великим потенціалом пристосування до напружених умов водного середовища (Федоненко та ін., 2008). В свою чергу сучасний екологічний стан водосховища викликає погіршення умов відтворення основних промислових видів риб (Шихшабеков и др., 2009).

Аналіз літературних даних щодо іхтіологічних та рибоводних досліджень Придніпров’я за останні 50 років показав, що екологія розмноження деяких цінних промислових видів риб досліджена не в повному обсязі (Владимиров и др., 1963; Бугай, 1977; Федоненко, 2008). Залишилось невиясненим яким чином господарська діяльність людини відобразилася на деяких життєвих циклах риб, в першу чергу на стані та функціонуванні їх репродуктивних систем (Шихшабеков и др., 2009; Белоконь и др., 2013). 

Дослідження статевих залоз риб має не лише теоретичний інтерес, але й вагоме прикладне значення. Визначення фаз розвитку статевих клітин та ступенів зрілості статевих залоз використовуються для створення шкали стадій зрілості гонад, яка необхідна при вирішенні ряду практичних питань промислового та рибницького значення (Микодина и др., 2009).
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Експериментальна частина роботи виконана в 2010–2013 рр. в Дніпропетровському національному університеті ім. Олеся Гончара на базі кафедри загальної біології та водних біоресурсів за темами планових науково-дослідних робіт: «Екологічні особливості формування гідробіоценозів в умовах промислового та радіаційно-хімічного впливу на водойми Придніпров’я» (2008–2010 рр.), № держреєстрації 0109U000141; «Теоретичні основи формування і функціонування гідроекосистем в умовах поєднаного впливу мегаполісів та підприємств ядерної промисловості» (2011–2013 рр.), № держреєстрації 0111U001137; «Гідроекологічний та рибогосподарський моніторинг водойм Дніпропетровської області» (2013 р.), № держреєстрації 0114U006300.

Результати роботи є складовою частиною ряду завдань, виконаних у відповідності до галузевого плану науково-дослідних робіт Державного агентства рибного господарства України, основними з яких є: «Моніторингові дослідження промислових іхтіоценозів Запорізького (Дніпровського) водосховища з обґрунтуванням заходів щодо раціонального ведення рибного промислу та відтворення рибних ресурсів» (2011–2012 рр.), № держреєстрації 0111U009044; «Розробка та удосконалення рибогосподарських заходів у водоймах Дніпропетровської області з метою оптимізації та підвищення ефективності ведення сільського господарства» (2013 р.), № держреєстрації 0113U000948.
Крім того, на виконання поглиблених гістологічних досліджень було отримано грант РФФД №13–04–90927 «Комплексна діагностика стану риб з використанням гістологічних методів аналізу в умовах антропогенного забруднення водойм» та здійснено стажування на базі кафедри фізіології та гістології Дагестанського державного університету (м. Махачкала, Республіка Дагестан), під керівництвом проф. Шихшабекова М.М.
Мета і завдання дослідження. Провести комплексні іхтіологічні дослідження репродуктивних систем коропових видів риб в умовах екологічної трансформації Запорізького водосховища, розробити рекомендацій щодо рибоводно-меліоративних заходів направлених на відновлення природних нерестовищ та місць нагулу молоді цінних видів риб.
Для досягнення цієї мети необхідно було розв’язати наступні завдання:

· провести комплексні іхтіологічні дослідження на акваторії Запорізького водосховища;

· дослідити процеси відтворення коропових риб і сучасні фактори, що лімітують ріст чисельності промислових видів риб;

· охарактеризувати структуру нерестового стада та особливості нересту основних промислових коропових видів риб на прикладі плітки, ляща та сазана;

· дослідити особливості функціонування репродуктивних систем риб;

· провести гістологічні дослідження гонад коропових риб;

· дослідити динаміку врожайності молоді риб та охарактеризувати її біолого-екологічні показники та розподіл в залежності від впливу екологічних факторів;

· розрахувати ліміти вилову промислових видів риб;

· розробити комплекс рибоводно-меліоративних рекомендацій, направлених на відновлення природних нерестовищ та підвищення рибопродуктивності екологічно трансформованого водосховища;

Об’єкт дослідження – статевозрілі особини та молодь коропових риб Запорізького водосховища: плітка, лящ, сазан.
Предмет дослідження – біолого-екологічні та гістологічні показники стану плідників і молоді коропових видів риб, відтворення яких має промислове значення для Запорізького водосховища.
Методи дослідження: іхтіологічні, гідробіологічні, біостатистичні, гістологічні методи за прийнятими у гідробіологічних дослідженнях схемами.

Наукова новизна одержаних результатів. Вперше за останні 50 років проведено комплексні гістологічні дослідження гонад коропових риб Запорізького водосховища. Досліджено закономірності оогенезу та гонадогенезу, проходження статевих циклів та екологія нересту коропових риб в умовах екологічної трансформації Запорізького водосховища. Встановлено адаптаційний потенціал репродуктивних систем коропових риб, який виражається через асинхронність розвитку статевих продуктів та функціональні особливості перебігу нересту риб. 

Вперше проведено екологічну оцінку та фауністичний аналіз біологічного різноманіття та розподілу молоді риб Запорізького водосховища з використанням індексу біологічного різноманіття, індексу видової подібності та індексу ценотичної значимості. Встановлено антропогенний вплив на ріст та розвиток мальків риб Запорізького водосховища в межах промислових агломерацій м. Дніпропетровська.

Досліджено ефективність використання штучних нерестових гнізд для нересту коропових риб та розроблено практичні рекомендації щодо встановлення та експлуатації нерестових гнізд на акваторії Запорізького водосховища.

Практичне значення отриманих результатів. В результаті проведених досліджень отримана база даних біолого-екологічних показників риб Запорізького водосховища та база морфогістологічних показників статевих залоз коропових видів риб, зібрана колекція гістологічних зрізів та цито-гістологічних фотоматеріалів ікри коропових видів риб на різних стадіях зрілості. Виявлені адаптивні потенціали та закономірності як нормального розвитку, так і порушення розвитку репродуктивних тканин риб. Побудована шкала зрілості статевих продуктів та річні статеві цикли основних промислових коропових риб Запорізького водосховища, яка є основою для розробки практичних рекомендацій з оптимізації промислу та підвищення рибопродуктивності водосховища. Розроблено комплекс рибоводно-меліоративних заходів, направлених на відновлення природних нерестовищ та підвищення рибопродуктивності водосховища, які використано при розробці проекту «Програми розвитку рибного господарства Дніпропетровської області на 2015–2019 рр.».
Окремі результати були використані при підготовці науково-біологічних обґрунтувань щодо проведення меліоративних заходів із метою підвищення рибопродуктивності Запорізького водосховища. Результати досліджень лягли в основу прогнозів вилову водних біоресурсів у Запорізькому водосховищі на 2011, 2012, 2013, 2014 та 2015 роки, які затверджені Державним агентством рибного господарства України та Міністерством аграрної політики та продовольства України. Отримані біологічні показники дослідних риб Запорізького водосховища були використані для оновлення інформації щодо середніх біологічних показників основних видів риб Запорізького водосховища в проекті «Методики розрахунку збитків, заподіяних рибному господарству внаслідок порушення правил рибальства та охорони водних біоресурсів». 

Особистий внесок автора. Виступав відповідальним виконавцем проведення науково-дослідних, контрольних та малькових ловів, особисто проводив збір первинну обробку матеріалів. Самостійно проаналізував і узагальнив літературні та експериментальні дані, сформулював основні положення роботи та висновки, написав текст рукопису. Особисто та у співавторстві підготував до друку наукові праці, в яких викладено основні положення роботи.

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи доповідалися на наукових конференціях за підсумками науково-дослідної роботи Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара (2011–2013), апробовані на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Молодь і поступ біології» (Львів, 2011, 2012), «Pontus Euxinus» (Севастополь, 2011, 2013), «Україна ХХІ сторіччя – інтелект і творчість молоді» (Дніпропетровськ, 2011), «NATO Advanced Research Workshop (ARW)» (Dnepropetrovsk, 2011), «Екологічний інтелект» (Дніпропетровськ, 2012, 2013), «Сучасні проблеми теоретичної та практичної іхтіології» (Дніпропетровськ, 2010; Одеса, 2011; Чернівці, 2012), «Шевченківська весна» (Київ, 2012, 2013) «Интенсивная аквакультура на современном этапе развития» (Махачкала, 2013), «Міжнародний форум студентів, аспірантів і молодих учених» (Дніпропетровськ, 2013).
Публікації. Результати досліджень опубліковані в фахових наукових журналах, у журналах, що входять до наукометричних баз даних, збірниках наукових праць університетів і науково-дослідних інститутів. За темою роботи опубліковано 55 наукових робіт, у тому числі 20 статей: 10 статей у наукових фахових виданнях України, 9 статей – у міжнародних наукових журналах, з яких 5 з ненульовим імпакт-фактором (3 статті у виданнях, включених до міжнародної наукометричної бази SCOPUS), 6 статей, що включені до наукометричної бази РІНЦ (h-індекс=2), 8 статей без співавторства та 35 тез доповідей у матеріалах з’їздів, конгресів і науково-практичних конференцій (в тому числі 29 – міжнародного рівня). Загальна кількість публікацій автора – 81.
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