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Мета: визначити особливості  трансформації інтеракції та психокультури в авіаційній галузі в умовах експансії інформаційних технологій та розробити рекомендації щодо покращення процесу діяльності спеціалістів у складних операторських системах.

Актуальність. В умовах інформаційного суспільства інтерес до вивчення проблеми психокультури та інтеракції у світі сучасних технологій набуває нового характеру. Це пояснюється високим рівнем розвитку інформаційних і комп’ютерних систем нового тисячоліття, що диктують свої правила розвитку глобалізаційних процесів, сприяючи трансформації у сфері економіки, політики, культури, побуту, суттєво впливаючи не лише на свідомість але й на психіку людини. 

Завдяки розвитку інформаційних технологій інтеракція XXI ст. набула нового забарвлення. Вона модифікувалася, і дала змогу взаємодіяти одне з одним без безпосереднього контакту. Якщо раніше інтеракція була способом передачі інформації через взаємодію, то зараз вона існує у дещо новому для себе амплуа. За допомогою засобів масової інформації, інтернету здійснюється передача повідомлень, а поняття «взаємозв’язку» набуває штучного характеру.
 Простір інтеракції стає віртуальним, а не матеріальним. Такий простір нездатний давати людям, які взаємодіють, усю гаму почуттів, необхідну для повноцінного психічного розвитку особистості. Людина нового покоління все менше потребує реального світу, вона живе у віртуальній реальності, заводить віртуальних друзів, створює віртуальну особистість. Реальні почуття замінюються квазі-почуттями. Справжнє перетворюється на штучне (стає нереальним представником справжнього).  Це середовище, що утворилося  між двома суб-особистостями (між внутрішнім мережевим кіборгом і живою людиною), які протиборствують у кожній людині, приведе до «падіння психокультури».

Трансформуючи соціокультурне середовище, інтеракція XXI ст. породжує нові культурні феномени, які змінюють ціннісні орієнтири сучасної людини. Нові явища культури діють на фоні традиційної культури та зумовлюють своєрідність модифікації психокультури інформаційної ери. Всі ці чинники та нові культурні феномени формують нову людину із новою психокультурою – формують психокультуру особистості XXI ст. 
Особливо важливим є вивчення трансформації та модифікації інтеракції та психокультури в авіаційній галузі, оскільки за останні 20-30 років технічне забезпечення, оснащення повітряних суден розвинулось та ускладнилось настільки, що постає проблема підготовки фахівців нового рівня, що залучені та володіють не тільки навичками керування літальних апаратів, а також, вміють ефективно взаємодіяти при виконанні завдань та підтримці належного рівня психологічної готовності під час екстремальної ситуації.  Це безперервний «штучний» діалог, у процесі якого професіонали спостерігають одне за одним, осмислюють наміри одне одного та реагують на них. Інтеракція XXI ст. стає одним із показників професіоналізму особисті. Знання й професійні навички фахівця, його вміння спілкуватися у відповідному професійному середовищі забезпечує здатність правильно розуміти поведінку суб’єктів ділового спілкування, під час професійної діяльності, та від якої залежить життя всіх учасників комунікації. Отже, дослідження інтеракції та психокультури в авіаційній галузі, їх трансформація і вплив на професійну діяльність операторів в умовах експансії інформаційних технологій надає обраній проблематиці актуальності. 

Наукова новизна. Найвагомішою проблемою є те, що в умовах експансії інформаційних технологій авіаційна галузь набула нового рівня розвитку. Техніка настільки стала комп’ютеризованою та «розумною», що здатна виконувати безліч задач без залучення пілотів. За таких умов постає питання щодо спроможності пілотів дійсно отримувати навички та досвід пілотування без допомоги комп’ютеризованих технологій. Що стосується розвитку безпілотних літаків, то постає питання підготовки операторів, що керують даними технічними засобами, їх особливості взаємодії один з одним, їх психокультури. Постає питання про зв'язок психокультури та кваліфікованості.
Саме ці особливості, що існують на даний час, зумовлюють зміну та трансформацію як інтеракції так і психокультури особистості, залученої до діяльності в складних операторських системах, таких як соціо-технічні системи.

Практична значимість. Матеріали роботи рекомендується використовувати при проведені наукових досліджень, при роботі зі спеціалістами авіаційної галузі, в навчальному процесі як з майбутніми спеціалістами операторської діяльності, так і з психологами, що залучені до процесу підготовки фахівців авіаційної сфери, в практичній діяльності психолога та оператора складних ергатичних (технічних) систем, а також при проведенні професійних тренінгів.

Опис роботи. 
Робота присвячена аналізу особливостей трансформації інтеракції та психокультури особистості в авіаційній галузі. В роботі знайшли своє відображення ідеї: у ХХІ столітті відбувається перетворення інтерактивної сторони взаємодії, яка набуває штучного характеру; зміна інтеракції під впливом глобалізації, інформатизації та віртуалізації суспільства призводить до трансформації психокультури особистості, зокрема у соціокультурі льотних підрозділів, які відрізняються специфікою діяльності, особливими умовами праці, що регламентуються, алгоритмізуються та потребують конкретних навичок взаємодії.

Для досягнення поставленої мети в роботі знайшли своє вирішення наступні задачі:  на основі аналізу соціокультурних чинників надійності ергатичних систем та забезпечення психологічної готовності професіоналів авіаційної галузі було виявлено особливості інтеракції та психокультури особистості. Визначено сучасний стан проблематики феноменів інтеракції та психокультури у авіаційній галузі ХХІ століття, що зі зростанням впливу інформаційних технологій видозмінюється та набувають якісно нового характеру. Інтеракція та психокультура є багатогранними феноменами, тому для  підтвердження отриманих теоретичних висновків було проведене емпіричне дослідження їх елементів, зокрема, ставлення до прикмет та неформальних ритуалів у соціокультурні льотних навчальних підрозділів. Результати підтвердили, що в залежності від індивідуальних особливостей особистості, люди по різному включаються в процес інтеракції – взаємодія відбувається, або ні. У результаті чого особистість стоїть перед вибором чи приймати соціокультурні цінності групи, а від так розвиток психокультури набуває різновекторного характеру. 
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