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Реферат роботи 
«Економічна ефективність діяльності підприємств олійно-жирового підкомплексу України»
Зміст роботи. До цього часу основним чинником щодо негативних екологічних наслідків в землеробстві вважається висока насиченість сівозмін олійними культурами. Тоді як, на нашу думку, цю проблему необхідно дослідити і дати системну оцінку господарській діяльності як самих сільськогосподарських підприємств, так і експортно-імпортних операцій на ринку рослинних олій та макухи. Тобто не достатньо досліджено проблеми ефективності виробництва олійних культур в контексті системної оцінки екологічних наслідків процесів розвитку сільськогосподарських підприємств та експортної спрямованості оліє-жирового підкомплексу. Не знайшли також системного дослідження як аналіз стану та перспектив розвитку виробництва біопалив, так і моделювання організаційно-економічних сценаріїв виробництва біопалив та вибір альтернативного його варіанту. Потребує свого дослідження стан ефективності функціонування підприємств з виробництва біодизеля різної потужності та визначення найбільш оптимальної потужності залежно від багатьох чинників тощо.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

· розроблено балансову модель «витрати-випуск» сукупності підприємств з виробництва олійних культур з її можливостями щодо оптимізації структури кінцевої продукції і прогнозування розвитку підприємств на ринку олійних культур та продуктів їх переробки з використанням еколого-економічного критерію;

· удосконалено трактування сутності та обґрунтування необхідності упровадження кластерів, як стійких взаємодій географічно сконцентрованих суб’єктів господарювання (підприємств, постачальників, організацій, включаючи наукові тощо), згідно з попередньо визначеною й погодженою стратегією розвитку для усіх без винятку учасників, на старті утворення яких інституціонально підтримується конкурентне середовище з урахуванням екологічних й особливо соціальних параметрів сталого розвитку територій;

· удосконалено методику розрахунку рівноважних цін на сільськогосподарську продукцію та продукти її переробки у кластері з виробництва біопалива, що базується на моделі «витрати-випуск», в якій сільськогосподарська продукція та продукти її переробки (технологічні ресурси та кінцева продукція) оцінюються за рівноважними (еквівалентними) цінами, визначеними шляхом її оптимізації; 
· удосконалено зведену оптимізаційну модель обґрунтування техніко-економічних параметрів заводу з виробництва біодизеля та автотранспортного перевезення із зон постачання насіння ріпаку за різних виробничих умов господарювання;

· обґрунтовано методику визначення середньої відстані перевезення насіння ріпаку на завод із виробництва біодизеля залежно не лише від його потужності, а й таких показників, як вихід ріпакової олії з насіння ріпаку, його урожайності, олійності та частки площі в сівозміні, ріллі у земельному фонді території – зони його вирощування;
· розглянуто методичний підхід до прогнозування показників еластичності споживання рослинних жирів за сукупними доходами населення і їх незначного динамічного зниження та формулювання висновків щодо розробки експортно спрямованої стратегії підприємств олійно-жирового підкомплексу або/і нарощування виробництва біопалив;

· обґрунтовано точку беззбитковості для заводів з виробництва біодизеля наперед визначеної потужності залежно від цін на сировину – насіння ріпаку і його олійності;

· висунуто пропозиції щодо запровадження заходів регулювання насиченості сівозмін олійними культурами – організації квотування виробництва олійних культур і можливого створення ринку квот з відповідними засобами щодо удосконалення механізму економічних санкцій залежно від ступеня насиченості сівозмін олійними культурами. 
Основні науково-технічні результати. Результати дослідження щодо аналізу та структурної перебудови підприємств олійно-жирового підкомплексу і можливих варіантів ефективного виробництва біодизеля з формуванням зони постачання сировини – насіння ріпаку прийнято до впровадження Секретаріатом Кабінету Міністрів України.
Висновки і пропозиції дослідження, зокрема щодо еколого-економічної оцінки ефективності виробництва біодизеля і біоетанолу в Україні з відповідною розробкою оптимальних параметрів заводів із виробництва біодизеля залежно від техніко-технологічних чинників прийнято Міністерством аграрної політики та продовольства України.
Пропозиції щодо еколого-економічної оцінки ефективності виробництва біодизеля і біоетанолу на регіональному рівні з оптимізацією параметрів заводу з виробництва біодизеля та зон постачання насіння ріпаку прийнято до впровадження Сквирською районною державною адміністрацією Київської області при розробленні програми і стратегії соціально-економічного розвитку до 2020 р. 
За підсумками дослідження Споживчим товариством «Настуся» Київської області враховано окремі пропозиції в частині методичних підходів до оптимізації параметрів підприємства з виробництва олійних культур як основи стратегії його розвитку (довідка № 243 від 17.09.2013 р.). 

Пропозиції щодо впровадження оптимізаційних розрахунків автотранспортних перевезень насіння олійних культур та параметрів їх ефективної переробки прийнято до впровадження ПАТ «Вінницький олійножировий комбінат».
Результати дослідження у частині методів аналізу і прогнозування кон’юнктури ринків олійної сировини та готової продукції прийнято до впровадження Українським науково-дослідним інститутом олій та жирів НААНУ.
Практична значимість полягає в обґрунтуванні варіантів економічного розвитку підприємств з виробництва олійних культур і продуктів їх переробки. 
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