Реферат

роботи Демчини О.І. “Золь-гель синтез і властивості органо-неорганічних нанокомпозитів на основі тетраетоксисилану” представленої на здобуття

Премії Президента України для молодих вчених роботу
Одним з перспективних напрямків хімії високомолекулярних сполук є одержання гібридних органо-неорганічних нанокомпозитних матеріалів. Комбінування властивостей обох фаз на нанорівні дозволяє створювати матеріали з унікальними характеристиками: підвищеною механічною міцністю, термічною стійкістю, іонною та змішаною провідністю, антикорозійними, оптичними, магнітними та іншими властивостями. Підбором відповідних компоненів та регулювання їхнього співвідношення можна одержати органо-неорганічні композитні матеріали, що відповідають цільовим практичним вимогам. Такі нанокомпозити вже знайшли застосування у промисловості для виготовлення спеціальних покриттів, вогнетривких матеріалів, протонопровідних мембран, деталей автомобілів, електронних і оптичних пристроїв тощо. 
Серед різних способів одержання гібридних органо-неорганічних матеріалів особливе місце займає золь-гель технологія, яка належить до сучасних нанотехнологій. Золь-гель технологія дозволяє формувати частинки наповнювача на основі різних алкоксисиланових сполук. Важливою перевагою золь-гель методу є можливість одержувати матеріали із заданою структурою завдяки різним умовам проведення процесу. Слід відзначити, що цей метод відносять до економічних та екологічно безпечних: компоненти для синтезу золь-гель систем знаходяться в основному у вигляді водно-спиртових розчинів, технологічні операції, необхідні для здійснення синтезу, не вимагають великих затрат. Особливу увагу дослідників привертають матеріали на основі тетраетоксисилану – найбільш поширеного прекурсора золь-гель процесу. 

Разом з тим, не дивлячись на значні успіхи в цій області, потенційні можливості використання золь-гель методу для синтезу матеріалів із заданою структурою та властивостями ще недостатньо досліджені. Аналіз літератури показує, що, зокрема, потребують дальшого поглибленого вивчення окремі стадії золь-гель перетворення у різних золь-гель системах, можливість цілеспрямованого використання прекурсорів різної природи і модифікуючих добавок, закономірності взаємозв’язку умов проведення золь-гель процесу та властивостей синтезованих нанокомпозитів.

Метою роботи було встановлення закономірностей синтезу і дослідження фізико-хімічних властивостей гібридних органо-неорганічних нанокомпозитів на основі тетраетоксисилану (ТЕОС), одержаних з використанням золь-гель методу.
У даному дослідженні вперше показано, що реологічна поведінка золь-гель систем може бути описана на основі моделі Максвелла та проаналізовано характер зміни фрикційної і пружної компонент в’язкості в процесі структуроутворення у золь-гель системах залежно від складу системи, температури і концентрації ініціатора. Запропоновано регресійну залежність реологічних характеристик, яка дозволяє прогнозувати час досягнення перколяційної точки у золь-гель системі за різних умов проведення процесу.
Вперше встановлено основні кінетичні параметри фотоініційованої полімеризації акрилатів у присутності золь-гель системи на основі ТЕОС.  Синтезовано протонпровідні органо-неорганічні матеріали методом фотоініційованої кополімеризації акрилових мономерів у присутності золь-гель систем на основі ТЕОС і ГПС.

Визначено протонну провідність органо-неорганічних мембран, одержаних з використанням золь-гель методу синтезу, та розраховано їхні транспортні характеристики: числа носіїв заряду, їхню рухливість і коефіцієнти дифузії.
Результати проведених досліджень розширюють знання про характер процесів, що відбуваються при синтезі органо-неорганічних композитних матеріалів золь-гель методом, і можуть бути використані для створення органо-неорганічних нанокомпозитних матеріалів із заданим комплексом фізико-хімічних властивостей. На основі отриманих результатів розроблено спосіб синтезу поліелектролітного гідрогелевого сульфовмісного композиту, який може бути рекомендований для використання у виробництві іонообмінних мембран, електролітних мембран паливних елементів, хемосенсорних пристроїв (Пат. 90283 України, МПК C08F 2/48 (2006.01), C08K 5/54 (2006.01). Спосіб синтезу поліелектролітної гідрогелевої сульфовмісної мембрани / Перевізник О.Б., Гірник І.С., Євчук І.Ю., Демчина О.І., Кочубей В.В. (Україна); - № u201310612; Заявл. 02.09.2013; Опубл. 26.05.2014, Бюл. № 10).
За результатами роботи опубліковано 50 пубікацій, серед яких 1 патент України на корисну модель, 11 статей у фахових періодичних виданнях, окремі матеріали наукової діяльності апробовані в роботах 38 конференцій міжнародного та регіонального значення.
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