
Реферат роботи

«СИСТЕМА КОМБІНОВАНОГО НАВЧАННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З ПРОГРАМНОЇ ІНЖЕНЕРІЇ»
Робота присвячена проектуванню, розробці та впровадженню в освітній процес ВНЗ України системи комбінованого навчання майбутніх фахівців з програмної інженерії. В роботі проведено теоретичний аналіз проблеми організації комбінованого навчання у вищій школі з метою створення організаційної моделі комбінованого навчання у ВНЗ; виділено засоби інформаційно-комунікаційних технологій, використання яких спрямоване на реалізацію комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії; розроблено систему управління комбінованим навчанням та визначено її особливості як засобу навчання бакалаврів програмної інженерії; побудовано модель використання розробленої системи у комбінованому навчанні бакалаврів програмної інженерії; розроблено методику використання розробленої системи у процесі комбінованого навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії та експериментально перевірено її ефективність.
Наукова значимість одержаних результатів полягає в тому, що:

– вперше теоретично обґрунтовано та розроблено модель використання системи управління навчанням для організації комбінованого навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії;

– уточнено поняття комбінованого навчання;

– удосконалено організаційну модель комбінованого навчання у ВНЗ, що передбачає використання системи управління навчанням;

– дістали подальшого розвитку теорія і практика розробки та використання освітньо-наукових інформаційних порталів ВНЗ.

Метою роботи є проектування, розробка та впровадження в освітній процес ВНЗ України системи комбінованого навчання майбутніх фахівців з програмної інженерії.

Відповідно до поставленої мети дослідження було отримано такі основні результати: 

– проведено теоретичний аналіз проблеми організації комбінованого навчання у вищій школі з метою створення організаційної моделі комбінованого навчання у ВНЗ; 

– виділено засоби інформаційно-комунікаційних технологій, використання яких спрямоване на реалізацію комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії; 

– розроблено систему управління комбінованим навчанням та визначено її особливості як засобу навчання бакалаврів програмної інженерії;

– побудовано модель використання розробленої системи у комбінованому навчанні бакалаврів програмної інженерії; 

– розроблено методику використання розробленої системи у процесі комбінованого навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії та експериментально перевірено її ефективність.

На основі теоретичного аналізу проблеми організації комбінованого навчання у вищій школі, уточнено поняття комбінованого навчання, удосконалено організаційну модель комбінованого навчання у ВНЗ, що передбачає використання системи управління навчанням, виділено засоби ІКТ комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії, сформульовано вимоги до системи управління комбінованим навчанням, розкрито етапи проектування та реалізації такої системи, визначено місце та функції системного програмування в підготовці бакалаврів програмної інженерії.
Досвід застосування синхронних (спільна спеціально організована навчальна діяльність у визначений час у визначеному місці) та асинхронних (індивідуальна навчальна діяльність, що має бути виконана за певний час) форм організації навчання для підготовки фахівців з програмної інженерії показує, що у навчальному процесі вони комбінуються: так, провідна синхронна форма – лекція супроводжується синхронною (фронтальною), синхронно-асинхронною (груповою) та асинхронною (груповою) лабораторною роботою. При цьому найвищий ступінь асинхронності, а також найбільшу частину самостійної роботи традиційно мають дистанційне та мобільне навчання. Доцільність комбінування різних форм організації навчання зумовлена тим, що, з одного боку, впровадження технологій електронного, дистанційного та мобільного навчання в аудиторне навчання надає можливість комп’ютеризувати самостійну роботу, а, з іншого, частка самостійної роботи у навчальному плані визначає вибір форми навчання з відповідною ІКТ-підтримкою.

Аналіз різних трактувань комбінованого навчання надав можливість визначити його як цілеспрямований процес здобування знань, умінь та навичок в умовах інтеграції аудиторної та позааудиторної навчальної діяльності суб’єктів освітнього процесу на основі використання і взаємного доповнення технологій традиційного, електронного, дистанційного та мобільного навчання. У цьому визначенні підкреслюються проміжна роль комбінованого навчання між традиційним (переважно аудиторним) і дистанційним (переважно позааудиторним) навчанням, провідна роль ІКТ в організації навчальної діяльності, що дає змогу розглядати ІКТ комбінованого навчання та його відповідність системним принципам відкритої освіти (мобільності учасників навчального процесу, рівного доступу до освітніх систем, надання якісної освіти, формування структури та реалізації освітніх послуг).

Для побудови системи комбінованого навчання у ВНЗ необхідним є урахування особливостей навчання не одній дисципліні, а групі споріднених дисциплін; системних принципів відкритої освіти; організаційної структури ВНЗ та її впливу на освітнє середовище (навчання у мобільних групах та групах із фіксованим складом, наступність та ступеневість довузівської, вузівської та післядипломної підготовки, безпосереднє відображення навчального плану у розкладі занять). 

Запропонована удосконалена організаційна модель комбінованого навчання у ВНЗ, що передбачає використання системи управління навчанням, містить цілі вищої освіти, які конкретизуються в галузевих стандартах вищої освіти та реалізуються ВНЗ, впливають на формування навчальних планів, які знаходять відображення в розкладі занять. На рівні конкретної навчальної дисципліни вони визначають цілі та зміст навчання, що разом із технологією навчання утворюють методичну систему навчання, що функціонує як у освітньому середовищі ВНЗ (на етапі її впровадження та експлуатації), так і за його межами (на етапі розробки та модифікації). Взаємодія суб’єктів навчання відбувається як безпосередньо, так й опосередковано через адміністративну ієрархію освітнього середовища ВНЗ та через технології навчання, що складаються з методів, форм організації та засобів навчання. Центральною складовою організаційної моделі є система управління навчанням, яка, з одного боку, виступає одним із засобів навчання, а, з іншого, – ядром, що інтегрує всі підсистеми системи комбінованого навчання у ВНЗ.

Реалізація організаційної моделі комбінованого навчання потребувала визначення технологічної складової методичної системи навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії, насамперед – засобів ІКТ комбінованого навчання. До програмних засобів комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії відносяться засоби подання навчальних матеріалів, формування вмінь та навичок, організації спільної роботи, оцінювання та управління процесом навчання та комунікаційними засобами, що інтегровані в систему управління комбінованим навчанням (BLMS). Рейтингове оцінювання найпоширеніших систем управління навчанням (LMS) на вимоги до BLMS показало, що найбільшу відповідність вимогам до BLMS (75%) має система «Агапа», що зумовлює доцільність її вибору для навчання бакалаврів програмної інженерії.

Організаційну модель комбінованого навчання реалізовано в процесі підготовки фахівців з інженерії програмного забезпечення, попит на яких у сучасному суспільстві невпинно зростає. Комбіноване навчання бакалаврів програмної інженерії створює умови для активної адаптації студентів до професійної діяльності шляхом розвитку навичок самостійної навчальної діяльності, надання гнучкого графіку навчання, формування проектувальної, організаційної, управлінської та технологічної виробничих функцій бакалавра програмної інженерії. Враховуючи, що змістові модулі блоку дисциплін системного програмування складають більше третини циклу професійно-орієнтованої та практичної підготовки бакалаврів програмної інженерії, містять найбільшу частку самостійної роботи, а набуття вмінь з системного програмування пов’язане з формуванням компетентностей з програмної інженерії, було визначено, що експериментальну роботу з комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії доцільно організувати у процесі навчання системного програмування.

Наступним етапом роботи стало проектування системи комбінованого навчання. Побудовано модель роботи студента під час вивчення дисципліни «Системне програмування», визначено місце системи управління комбінованим навчанням у навчальному процесі, розглянуто етапи її розробки та вдосконалення, розкрито її сучасну структуру, визначено відповідність системи «Агапа» вимогам до системи управління комбінованим навчанням, розроблено модель та методику використання системи «Агапа» у комбінованому навчанні системного програмування бакалаврів програмної інженерії, вирізнено її особливості як засобу навчання системного програмування, досліджено можливості системи «Агапа» як програмної платформи для створення освітніх порталів ВНЗ.

На основі аналізу галузевих стандартів вищої освіти, цільової аудиторії та засобів ІКТ комбінованого навчання з урахуванням розробленої моделі організації комбінованого навчання у ВНЗ спроектовано систему комбінованого навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії. У процесі проектування систематизовано цілі та задачі навчання системного програмування. Деталізація навчальних цілей надала можливість розробити загальну структуру навчального матеріалу, виділити основні тематичні модулі та сформувати комплекс практичних завдань.

У результаті проектування та реалізації додаткових програмних модулів на основі системи «Агапа» створено програмний засіб навчального призначення «Система управління комбінованим навчанням «Агапа». Ядро системи надає єдиний програмний інтерфейс для підключення та взаємодії програмних модулів. За функціональним призначенням модулі системи можна об’єднати в три основні групи: модулі, що є типовими для CMS, забезпечують керування даними користувачів, змістом окремих веб-сторінок, новинами, повідомленнями, файлами, зображеннями та іншими інформаційними ресурсами; модулі, що типові для LCMS, забезпечують керування навчальними матеріалами курсів, змістовною частиною тестових завдань та індивідуальних робіт; модулі, що типові для LMS, забезпечують підтримку навчального процесу. Модульна архітектура системи створює умови для її адаптації до змін організаційної структури ВНЗ, змін вимог до організації навчального процесу та змін технологій навчання. Повторне рейтингове оцінювання системи «Агапа» з модулями підтримки навчання системного програмування на відповідність вимогам до системи управління комбінованим навчанням показало, що «Агапа» на 82% відповідає зазначеним вимогам.

З метою розробки методики використання системи «Агапа» у навчанні системного програмування бакалаврів програмної інженерії побудовано модель технологічної підсистеми методичної системи навчання, що містить: програмні засоби ІКТ комбінованого навчання, реалізовані у модулях системи «Агапа», комбіновані форми організації навчання, методи комбінованого навчання та способи подання навчальних відомостей засобами системи «Агапа».

Розробка методики використання системи «Агапа» у навчанні бакалаврів програмної інженерії надала можливість спрогнозувати результати впровадження моделі комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії засобами системи «Агапа» у процесі навчання системного програмування та забезпечити варіативність комбінування форм організації, методів і засобів навчання.

Досвід впровадження розробленої методики використання системи «Агапа» у Криворізькому технічному університеті надав можливість розробити методичні рекомендації щодо її використання в організації навчального процесу студентів денної та заочної форми навчання.

Багатошарова структура системи «Агапа» надає можливість організувати програмну підтримку освітнього середовища ВНЗ. Систему «Агапа» розроблено з урахуванням базових вимог до веб-порталів (модульна архітектура; керування блоками; використання шаблонів подання; розділення доступу та управління користувачами порталу), що створює умови для використання системи «Агапа» в якості основи освітнього порталу ВНЗ. Зіставлення структури системи «Агапа» та структури освітньо-наукового порталу ВНЗ (за Ю. В. Триусом) показує, що система «Агапа» забезпечує виконання більшості функціональних вимог до освітньо-наукового порталу університету. Ця властивість системи була використана для розробки типової структури порталу на основі системи «Агапа» та реалізації освітнього порталу Криворізького національного університету, Криворізького освітнього порталу, порталу дистанційного навчання Національного технічного університету «Харківський політехнічний інститут», навчальної платформи Кримського інституту економіки та господарчого права, порталу дистанційного навчання Тернопільського національного економічного університету.

Розробка методики використання системи «Агапа» як засобу навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії проводилася у три етапи, спрямованих на виявлення засобів ІКТ комбінованого навчання системного програмування, розробку системи управління комбінованим навчанням та методики її використання, експериментальну перевірку ефективності розробленої методики використання системи «Агапа» у процесі навчання системного програмування.

У результаті проведеного педагогічного експерименту визначено вимоги до підготовки інженерів-програмістів з системного програмування за сучасних умов розвитку науки і техніки, інформатизації процесу навчання; зазначено умови реалізації комбінованого навчання у процесі підготовки бакалаврів програмної інженерії; виділено засоби навчання, за допомогою яких реалізується модель комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії у ВНЗ, та способи їх застосування у процесі навчання системного програмування; розроблено систему управління комбінованим навчанням «Агапа» та методики її використання у процесі навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії; проведено формувальний етап педагогічного експерименту та проаналізовано його результати.

Аналіз результатів констатувального етапу педагогічного експерименту показав, що для забезпечення самостійної роботи з системного програмування за денною та заочною формами навчання доцільним є використання різних засобів ІКТ, серед яких провідними є комунікаційні засоби для обміну повідомленнями (приватними та у спільноті), засоби подання навчальних матеріалів, засоби відпрацювання вмінь та навичок, засоби організації спільної роботи та засоби оцінювання навчальних досягнень, організації та управління процесом навчання. Комплексне застосування засобів навчання системного програмування за умови значної частки самостійної роботи студентів доцільно проводити у рамках моделі організації комбінованого навчання. Для цього необхідним є розробка нового засобу навчання системного програмування бакалаврів програмної інженерії – системи підтримки навчання, що враховує особливості організації навчального процесу у вітчизняних ВНЗ.

На другому етапі дослідження створено систему «Агапа», розроблено методику її використання у процесі комбінованого навчання бакалаврів програмної інженерії, спроектовано та уведено в експлуатацію освітній портал Криворізького національного університету на основі системи «Агапа».

На третьому етапі дослідження проведено формувальний етап педагогічного експерименту, аналіз результатів якого показав, що розподіл успішності в експериментальних та контрольних групах має статистично значущі відмінності, зумовлені застосуванням методики використання системи «Агапа» у процесі навчання системного програмування.

Отже, результати статистичного опрацювання даних формувального етапу педагогічного експерименту та аналіз опитування студентів експериментальних груп свідчать про те, що розроблена методика використання розробленої системи у процесі навчання бакалаврів програмної інженерії сприяє підвищенню рівня навчальних досягнень.

Розроблені теоретико-методичні засади комбінованого навчання майбутніх фахівців з програмної інженерії відповідають провідним світовим тенденціям розвитку вищої ІТ-освіти, а програмний засіб навчального призначення «Система управління комбінованим навчанням «Агапа» за своїми функціональними можливостями за більшістю показників знаходиться на рівні таких світових аналогів, як ATutor, Dokeos, eFront, ILIAS, Moodle, OLAT, а за деякими (підтримка лабораторних робіт з системного програмування та урахування організаційної структури ВНЗ) є більш розвиненим засобом комбінованого навчання.

Соціальний ефект розробки полягає у модернізації навчально-наукового середовища вищих навчальних закладів, підвищенні ефективності впровадження у навчальний процес засобів інформаційно-комунікаційних технологій, розширенні доступу до їх використання, підвищенні якості організації і проведення навчальної і науково-експериментальної діяльності у вищому навчальному закладі. Потенційний економічний ефект від впровадження цієї педагогічної інновації може бути обумовлений підвищенням якості навчання за рахунок використання тих самих чи менших ресурсів і витрат, з огляду на підтверджену експериментом шляхом ефективність запропонованої методики.
Результати роботи впроваджено у навчальний процес Криворізького металургійного факультету Національної металургійної академії України, Криворізького технічного університету (на сьогодні ДВНЗ «Криворізький національний університет»), Криворізького інституту Кременчуцького університету економіки, інформаційних технологій і управління, Запорізького інституту економіки та інформаційних технологій, Тернопільського національного економічного університету, Луганського національного університету імені Тараса Шевченка та на підприємствах ПрАТ «ІНТЕРКОРН КОРН ПРОСЕССІНГ ІНДАСТРІ», ТОВ «АВ-Консалтинг», ПАО «Хайдельбергцемент Україна», ДП «Дніпропетровський метрополітен». Окремі елементи розробленої методики використовувались під час проведення курсів підвищення кваліфікації для працівників ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг».

Кількість публікацій: 49, в т.ч. 2 монографії, 20 статей (4 – у зарубіжних виданнях). Згідно бази даних Google Scholar (https://scholar.google.com.ua/citations?user=XzhtZZsAAAAJ) загальна кількість посилань – складає 119, h-індекс (за роботою) = 6. За результатами роботи отримано авторське свідоцтво. За даною тематикою захищено 1 кандидатську дисертацію.
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