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1. Актуальність теми. Завдяки високій забезпеченості родючими землями Україна входить до числа найбільших світових виробників аграрної продукції. Проте повному розкриттю виробничого потенціалу галузі та особливо вітчизняних земель сільськогосподарського призначення перешкоджає ряд факторів, серед яких важливою є проблема формування облікової інформації про вартісно-натуральні показники аграрного землекористування. При цьому повнота розкриття інформації про земельний капітал у бухгалтерському обліку і фінансовій звітності має вагоме значення для аграрних підприємств та галузі в цілому, адже землі сільськогосподарського призначення – це один із першочергових факторів інвестиційної привабливості. 

Сьогодні попри наявність вагомих наукових напрацювань з досліджуваної проблематики, їх аналіз засвідчує, що теоретичні засади, методологічні аспекти та методичне забезпечення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення перебувають на стадії формування і потребують наукового вирішення.

У системі обліку та звітності аграрних підприємств не забезпечується належне розкриття інформації про земельний капітал сільськогосподарського призначення. Напрацьоване в попередні роки методичне забезпечення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення вимагає адаптації до нових економіко-правових умов функціонування аграрної галузі.

Актуальними є питання уточнення економіко-правової сутності земельного капіталу сільськогосподарського призначення й поглиблення фізіократичних засад його обліку. Домінування орендних відносин у сільському господарстві зумовлює об’єктивну необхідність удосконалення методичного забезпечення взяття на баланс прав оренди земель сільськогосподарського призначення та розкриття інформації про ці активи у фінансовій звітності. Недостатньо розробленими залишаються й питання адаптації зарубіжного досвіду для розробки концептуальних засад розбудови бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення в Україні.

2. Мета. Метою роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення, методичне обґрунтування й розробка практичних рекомендацій з удосконалення відображення земель сільськогосподарського призначення в бухгалтерському обліку і звітності аграрних підприємств.

3. Наукова новизна одержаних результатів 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні концептуальних засад розбудови бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення та розробленні рекомендацій щодо удосконалення методичного забезпечення взяття на бухгалтерський баланс прав оренди земель сільськогосподарського призначення. Основними результатами проведеного дослідження, які становлять наукову новизну, є наступні теоретичні та практичні положення:

– вперше сформовано концептуальні засади розбудови бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення на основі адаптації зарубіжного досвіду та використання системного багаторівневого нормативно-правового підходу, що включає запровадження інструментів і механізмів нормативно-програмного рівня, напрацювання методологічного рівня (окремого галузевого стандарту бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення та прав користування ними), методичного рівня (відповідних методичних рекомендацій) та організаційного рівня (відповідного розділу облікової політики підприємства). Все це в підсумку забезпечує формування цілісного інформаційного забезпечення використання головного національного багатства – земель сільськогосподарського призначення аграрними підприємствами; 

удосконалено:

· змістовне наповнення економіко-правової сутності земельного капіталу сільськогосподарського призначення на основі розкриття багатогранності сприйняття його як складової соціально-економічних відносин, природного капіталу, активів та капіталу підприємства, що забезпечує більш повну його ідентифікацію як об’єкта бухгалтерського обліку в ролі основного засобу, нематеріального активу, специфічного біологічного активу;

· методичне забезпечення взяття на баланс прав оренди земель сільськогосподарського призначення шляхом обґрунтування порядку їх облікового відображення у складі нематеріальних активів з одночасним визнанням в обліку джерела таких активів як доходів майбутніх періодів від використання земельної ділянки та зобов’язань з орендної плати, що дозволяє представити права оренди як балансові активи підприємств-орендарів й раціонально організувати облік розрахунків з орендодавцями-власниками землі;

· порядок розкриття інформації про земельні ділянки сільськогосподарського призначення та права користування ними у фінансовій звітності на основі розширення форми № 5 «Примітки до річної фінансової звітності», що забезпечує наочне представлення у звітності аграрних підприємств показників використання земель сільськогосподарського призначення та сприяє кращому інформуванню суб’єктів соціально-економічного простору про стан земельного капіталу сільськогосподарського призначення;

дістали подальший розвиток:
· теоретичне обґрунтування застосування інституціонального підходу до вирішення проблем асиметрії в оцінці земель сільськогосподарського призначення та дисбалансів у методології їх обліку шляхом запровадження відповідного галузевого положення (стандарту) бухгалтерського обліку, розширення кола суб’єктів методологічного впливу на розвиток такого обліку, що дозволяє адекватно відобразити земельний капітал у фінансовій звітності в інтересах різних інституційних груп та соціально-економічного розвитку країни і суспільства в цілому;

· теоретичне поглиблення фізіократичних засад бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення на основі здійснення періодизації їх розвитку, що дає змогу науково обґрунтувати ефективні підходи і механізми взяття земель сільськогосподарського призначення на баланс аграрними підприємствами та відображення операцій з ними в системі бухгалтерського обліку;

· наукове обґрунтування можливості застосування в практиці бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення методичних підходів, характерних для обліку фінансової оренди, що сприяють підвищенню рівня ведення бухгалтерського обліку орендованих земель завдяки відображенню їх у балансах підприємств-орендарів;

· теоретико-прикладні аспекти моделювання процесу відображення земель та прав користування ними в системі міжнародних стандартів, результати яких можуть бути покладені в основу удосконалення вітчизняного бухгалтерського законодавства.

4. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові положення, висновки та рекомендації, які містяться в роботі, дозволяють системно розкрити інформацію про землі сільськогосподарського призначення та права користування ними в бухгалтерському обліку і фінансовій звітності, тим самим підвищуючи інвестиційну привабливість аграрних підприємств та аграрної галузі в цілому.

Наукова робота та її практичне впровадження здійснюється протягом 2011-2018 років. У період роботи над даною проблематикою підчас написання дисертації (2011-2014 р.р.) її результати впроваджені в ряді сільськогосподарських підприємств. Зокрема, запропоновані методичні положення взяття на бухгалтерський баланс прав оренди земель сільськогосподарського призначення та розкриття інформації про них у фінансовій звітності використані в практичній роботі бухгалтерських служб ТзОВ «Розтоцьке» (довідка № 38 від 07.10.2014 р.), ТзОВ «Жива Земля Потутори» (довідка № 68 від 26.11.2014 р.), ПП «Агрофірма «Дзвони» (довідка № 18 від 20.11.2014 р.). В той же період, науково-методичні розробки з питань удосконалення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення впроваджено в навчальний процес ВП НУБіП України «Бережанський агротехнічний інститут» (довідка № 1/72 від 01.10.2014 р.). Концептуальні засади розбудови бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення використовуються Міністерством аграрної політики та продовольства України в ході впровадження Концепції розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки (довідка № 37-21-6-15/18211 від 28.11.2014 р.). 

Впровадження подальших наукових розробок (2014 – 2018 р.р.) постійно проводиться через співпрацю з бухгалтерами сільськогосподарських підприємств – членами Федерації аудиторів, бухгалтерів та фінансистів АПК України, а також при проведені Федерацією  семінарів-навчань бухгалтерів аграрних підприємств (довідка № 03/11 від 20.11.2018 р.).Теоретичні та методичні розробки пройшли апробацію й одержали позитивну оцінку в ході обговорення доповідей на 15 науково-практичних конференціях.
5. Основний зміст роботи
5. 1. Теоретичні засади бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення 

Несприйняття земель сільськогосподарського призначення в якості особливого земельного капіталу аграрних підприємств веде до фрагментарного відображення таких об’єктів в системі бухгалтерського обліку. Наслідком цього є заниження інвестиційної привабливості окремих суб’єктів господарювання та аграрної галузі в цілому. 

Завдяки порівнянню характеристик землі та критеріїв ідентифікації капіталу встановлено, що землі сільськогосподарського призначення в повній мірі відповідають усім ознакам капіталу, внаслідок чого в науковій площині обґрунтованим є використання економічної категорії «земельний капітал сільськогосподарського призначення». 

Земельний капітал сільськогосподарського призначення – це надана у власність або користування фізичній чи юридичній особі складова природного капіталу, яка наділена природною енергією (родючістю), щодо якої здійснені землевпорядкувальні та інші види підготовчих робіт та яка використовується у виробничому процесі.

Економіко-правова сутність земельного капіталу сільськогосподарського призначення розкривається через багатогранність його сприйняття як складової соціально-економічних відносин, природного капіталу, активів і капіталу підприємства, що в свою чергу сприяє більш повній ідентифікації земельного капіталу як об’єкта бухгалтерського обліку в ролі основного засобу, нематеріального активу, специфічного біологічного активу.

В історичному аспекті представники наукової школи фізичної економії першими обґрунтували необхідність побудови системного обліку суспільного використання земель сільськогосподарського призначення. Однак протягом довгого періоду відсутність бачення вченими і практиками зв’язку фізіократичних ідей з обліковою методологією не сприяла розвитку бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення. Перелік об’єктів обліку аграрного землекористування, визначених фізіократами, та виокремлені в дослідженні етапи формування теоретичного підґрунтя (фізіократичного базису) бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення вказують на готовність облікової науки до сприйняття положень фізіократичного вчення. Побудова бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення на фізіократичних засадах дозволить здійснювати контроль їх раціонального використання та запобігати зниженню їх природної родючості. 

В умовах глобалізації економічних відносин розвиток методології бухгалтерського обліку в інтересах інституціональних груп, що керуються маржиналістичними теоріями, призвів до суттєвого заниження вартості земель та побудови їх фрагментарного обліку. На практиці відсутні підходи до розбудови методології обліку земель сільськогосподарського призначення як особливого біологічного середовища, що за своєю суттю не відповідає вимогам концепції сталого розвитку. Розробниками бухгалтерських стандартів ігноруються об’єктивні фактори, які впливають на побудову методологічних засад бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення, зокрема специфічні ознаки землі, земельне законодавство, завдання, які ставлять користувачі облікової інформації. 

Вирішення проблем асиметрії в оцінці земель сільськогосподарського призначення та дисбалансів у методології їх обліку можливе в межах застосування інституціонального підходу, що передбачає запровадження відповідного галузевого стандарту, розширення кола суб’єктів методологічного впливу на розвиток такого обліку. Дані заходи дадуть змогу адекватно відобразити земельний капітал у фінансовій звітності з урахуванням інтересів різних інституційних груп та соціально-економічного розвитку країни.
5.2. Стан бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення 

На даний час у бухгалтерських балансах відображаються лише земельні ділянки сільськогосподарського призначення на правах власності, частка яких у загальній структурі земельних ресурсів аграрних підприємств не перевищує 5 %. Як свідчать дані проведеного анкетування, організація позабалансового обліку орендованих земель залишається на досить низькому рівні, адже переважна більшість підприємств-орендарів ігнорують його ведення. Приватні аграрні підприємства не відображають в обліку права оренди, як наслідок у системі обліку та звітності таких суб’єктів господарювання не фіксуються всі фактори формування вартості аграрного бізнесу. 

З одного боку, така ситуація зумовлена декларативним характером відповідальності керівників та бухгалтерів підприємств за організацію обліку, розмитістю інформаційних запитів державних органів щодо показників землекористування, а з іншого – відсутністю методичних засад бухгалтерського обліку таких об’єктів, адаптованих до нових економіко-правових умов функціонування аграрної галузі. 

Дискусійним є питання класифікації оренди земель сільськогосподарського призначення в бухгалтерському обліку, що в сукупності із забороною фінансового лізингу даної категорії земель призвело до виключення фінансової оренди з облікової практики. Опираючись на критерії класифікації оренди, наведені в П(С)БО 14 «Оренда», доведено, що для цілей бухгалтерського обліку оренду земельних ділянок сільськогосподарського призначення не лише можна, але й доцільно класифікувати як фінансову. При цьому увагу слід звертати не на перехід права власності по завершенню періоду оренди, а на тривалість оренди.

Міжнародні стандарти фінансової звітності (МСФЗ) не містять чіткої регламентації бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення, а тому використання їх аграрними підприємствами не вирішує проблеми обліку даної категорії земель. Це спонукає до виокремлення таких об’єктів обліку і звітності у національних стандартах.

Поряд із цим у МСФЗ пропонуються альтернативні варіанти відображення прав користування земельними ділянками. Зокрема, для цілей бухгалтерського обліку права користування земельними ділянками можуть бути класифіковані як фінансова оренда або нематеріальні активи. Можливість такого вибору зумовлена тим, що міжнародні стандарти в ряді випадків передбачають основний і альтернативний підходи до визнання й оцінки активів. Доцільним є впровадження подібної облікової політики в Україні в межах удосконалення національних стандартів. Це дозволить аграрним підприємствам, виходячи з перспектив розвитку земельних відносин і специфіки їх правового регулювання, обрати оптимальний підхід до розкриття прав користування землею в обліку та звітності.

Відсутність якісно нових шляхів удосконалення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення певною мірою зумовлена недостатнім вивченням досвіду побудови бухгалтерського обліку земель у світі. Вважаємо, що пошук шляхів вирішення цієї проблеми в рамках національного інституціонального середовища значно звужує коло можливих підходів, що можуть бути апробовані. 

Вивчення зарубіжного досвіду показує, що залежно від діючих в країні методологічних засад бухгалтерського обліку земель та прав користування ними, такі об’єкти можуть відображатися в обліку і звітності як самостійний клас у складі основних засобів, нематеріальних активів, витрат майбутніх періодів. Для України корисним є досвід Республіки Індонезія з розробки окремого стандарту бухгалтерського обліку , що визначає методологічні засади обліку земель та прав користування ними, підхід Російської Федерації та Республіки Білорусь щодо побудови багаторівневої системи регулювання бухгалтерського обліку в галузях, Китайської народної республіки стосовно засад організації балансового обліку прав користування земельними ділянками на основі оцінки сукупних витрат, пов’язаних з їх набуттям. Наведені організаційно-методичні положення формують основоположний базис удосконалення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення в Україні на основі адаптації зарубіжного досвіду. Критична оцінка проблемних питань обліку земельних ділянок сільськогосподарського призначення в агарних підприємствах, зарубіжного досвіду і міжнародних підходів до його ведення дозволяє сформувати концептуальні засади розбудови та розробити пропозиції щодо вдосконалення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення.
5.3. Шляхи удосконалення бухгалтерського обліку та фінансової звітності щодо земель сільськогосподарського призначення
В Україні відсутній системний підхід до побудови бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення, що підтверджується приділенням уваги суб’єктів методологічного впливу в основному методичному рівню нормативно-правового регулювання такого обліку. Це зумовлює низьку ефективність та фрагментарність формування облікового забезпечення землекористування, що призводить до підвищення рівня невизначеності в прийнятті рішень у сфері управління земельними ресурсами сільськогосподарського призначення. Розбудова бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення може здійснюватись в руслі реалізації інституціонального підходу або впровадження моделі багаторівневого регулювання обліку та звітності в Україні. Інституціональний підхід передбачає залучення вітчизняних інституцій до процесу розробки та удосконалення міжнародних стандартів, які задають вектор розвитку національної системи бухгалтерського обліку. Обґрунтовано, що більш ефективним шляхом вирішення вищезазначеної проблеми є здійснення нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку земель сільськогосподарського призначення на кількох рівнях: нормативно-програмному, методологічному, методичному, організаційному. 

Ключовими кроками формування даних рівнів є: прийняття Концепції розвитку бухгалтерського обліку в аграрному секторі економіки України та визначення суб’єктів, відповідальних за її реалізацію; доповнення системи діючих національних стандартів Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку «Землі сільськогосподарського призначення та права користування ними»; затвердження Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку та оцінки земель сільськогосподарського призначення. Зазначені заходи, виходячи із взаємозв’язку усіх рівнів, дозволяють посилити роль бухгалтерського обліку в системі галузевого управління процесами використання земель сільськогосподарського призначення.

У сучасних умовах переважна більшість земель сільськогосподарського призначення використовується аграрними підприємствами на правах оренди, балансовий облік яких на практиці майже не ведеться. Однією з причин такої тенденції в обліку є відсутність методичних підходів, адаптованих до нових економіко-правових умов функціонування аграрної галузі, які би базувались на методологічно обґрунтованому визначенні джерела утворення прав оренди як активу підприємства. Пропонується в якості джерела утворення прав оренди відображати в бухгалтерському обліку зобов’язання орендаря по орендній платі та ту частину рентного доходу, що залишається в його розпорядженні після погашення даних зобов’язань (рис. 1). 
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Рис. 1. Запропоноване методичне забезпечення первинного визнання права оренди земельної ділянки в бухгалтерському обліку
Для оцінки балансової вартості права оренди розроблено методику, яка поєднує витратний і дохідний підходи та може використовуватись бухгалтером підприємства без залучення зовнішніх експертів. Розроблене методичне забезпечення взяття на баланс прав оренди земель сільськогосподарського призначення дає підприємствам-землекористувачам можливість представити права оренди в якості балансових активів та раціонально організувати облік розрахунків з орендодавцями – власниками землі.

Діючі форми фінансової звітності містять обмежену інформацію щодо показників аграрного землекористування. Земельні ділянки сільськогосподарського призначення та права користування ними представлені у складі різних статей, внаслідок чого оцінка їх питомої ваги в структурі активів, складу, вартісних параметрів користувачами звітності залишається досить проблемною. Пропонується розширити розкриття інформації про такі об’єкти у Примітках до річної фінансової звітності шляхом доповнення форми № 5 додатковою таблицею. Деталізація інформації про вартість земельних ділянок (власних, взятих у фінансову оренду) та прав користування ними (прав постійного користування, прав оренди, емфітевзису) спрямована на розшифрування даних статей 1000 «Нематеріальні активи», 1010 «Основні засоби» форми № 1 «Баланс», у складі яких відображаються такі об’єкти. Завдяки наведенню площі власних та залучених земель сільськогосподарського призначення в гектарах поряд із їх вартістю користувачі звітності зможуть оцінити земельний капітал аграрного підприємства з позиції взаємозв’язку його натуральних, вартісних та структурних характеристик.
6. Публікації. Результати досліджень за темою роботи викладено в 36 наукових працях. Серед яких 1 дисертація на здобуття наукового ступеню кандидата економічних наук, 13 статей (2 у зарубіжних виданнях), 15 тез доповідей, 1 практичне керівництво, 3 практичні посібники та 3 колективні монографії. Загальна кількість посилань на публікації автора складає 42 (згідно з базою даних Google Scholar), h-індекс = 4. У виданнях, що індексуються в міжнародних каталогах та наукометричних базах EBSCOhost, Index Copernicus, RePEc, ProQuest, РИНЦ, Ulrich's Periodicals Directory, Research Bible, Google Scholar  та інших розміщено 6 публікацій.
7. Авторські свідоцтва. Свідоцтво № 64821 від 07.04.2016 р. на колективну монографію «Фізіократична доктрина розвитку бухгалтерського обліку»; Свідоцтво № 45436 від 04.09.2012 р. на практичний посібник «Облік і оподаткування земельних відносин у сільськогосподарській діяльності».
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На протязі строку дії права оренди підприємство здійснює:
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