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І. Актуальність і мета роботи
Проблематика правомірної поведінки є однією з найгостріших тем сучасної юриспруденції. Упродовж століть не припиняються спроби осмислити процеси та механізми, що визначають людську активність в суспільстві, її об’єктивні закономірності, та допомагають відповісти на питання: яким чином певне середовище впливає на той чи інший вид правомірної поведінки індивіда; що вкладається в поняття «правомірна мотивація поведінки»; як формується соціально активна правомірна поведінка; яку роль у формуванні правомірної поведінки відіграє система моральних цінностей тощо.
В сучасних умовах стає все більш очевидним, що масштабні задачі переведення ринкової економіки у цивілізоване соціально спрямоване русло, забезпечення інформаційної безпеки, втілення в життя реформ у різноманітних сферах та галузях суспільного життя, зокрема, у соціальній сфері, гармонізація суспільних відносин тощо, неможливо ефективно реалізувати без удосконалення нормативно-правової бази, розробки ефективних юридичних механізмів правореалізації, а також створення всіх необхідних умов для формування законослухняної особистості, яка поважає право та його принципи, свідомо прагнучи втілювати його в своїй поведінці та діяльності.

Зрозуміло, що успішне вирішення поставлених завдань виходить за межі, власне, правового виміру і багато в чому залежить, зокрема, від морального чиннику. Адже функціонування права як державного регулятора суспільних відносин, особливої соціонормативної системи, яка регламентує ті чи інші аспекти поведінки, діяльності громадян та їх об’єднань, а також відповідних державних інституцій, відбувається в умовах об’єктивно існуючої складної взаємодії та взаємозв’язку права з іншими соціальними регуляторами, зокрема, з мораллю.
Необхідно констатувати, що тісна взаємодія та взаємозв’язок між правом та мораллю в механізмі детермінації поведінки особистості, а відтак і розвитку всіх соціальних інститутів, дають змогу сформулювати один із важливих висновків, відповідно до якого існує органічна необхідність визначення таких моральних засад правомірної поведінки, які б мали системоутворюючий характер та пронизували всі важливі аспекти поведінки та діяльності індивідів. Адже правові норми можуть ефективно реалізовуватися в суспільстві лише у тому випадку, якщо вони спираються на глибоку внутрішню психічну мотивацію, яка формується насамперед за допомогою моральних принципів та норм.
Крім цього, актуальність дослідження різноманітних аспектів правомірної поведінки, особливо на загальнотеоретичному рівні, обумовлюється багатьма чинниками, зокрема, тим, що право, як і суспільство, перебуває у постійному розвитку, змінює свої змістовні особливості. Важливою обставиною, яка обумовлює необхідність дослідження феномену правомірної поведінки, є також і те, що з поступовим розвитком суспільства та науки з’являються нові можливості осмислення та пізнання цього явища, які закладені насамперед у методології пізнання правової дійсності. Адже з одного боку, у сучасних демократичних умовах з’явилася можливість звертатися до методів та підходів, які раніше вважалися неприйнятними для дослідження правових явищ внаслідок, наприклад, ідеологічних причин, а з іншого — на сьогодні відкриваються нові прийоми та способи вивчення правових явищ, зумовлені, зокрема, науково-технічним прогресом.
Правомірна поведінка особи є закономірним та логічно обумовленим процесом, в якому під впливом зовнішнього середовища, індивідуального сприйняття правових та моральних настанов, певного світогляду, рівня правової культури, моральної та правової свідомості, формується модель належної (правомірної) поведінки, що реалізується як правова активність особи.
Одним із найважливіших завдань виховання сучасної особистості є підготовка її до правомірної поведінки в різноманітних сферах життєдіяльності при вирішенні життєвих задач у різних умовах та ситуаціях. Морально-правове виховання, спрямоване на досягнення вказаного результату, є не лише важливою складовою процесу формування всебічно розвиненої особистості, але й основним засобом позитивних змін особи, з тих чи інших причин схильної до протиправної поведінки.
Реальний вплив правових норм на поведінку людини, на її мотиваційну складову, забезпечується шляхом відображення у їх змісті відповідних життєвих цілей, прагнень, цінностей тощо, які є невід’ємною складовою не лише кожної індивідуальної свідомості, а й цілісного соціонормативного континууму, в якому особлива роль належить праву і моралі. Це, у свою чергу, означає, що правомірну поведінку потрібно досліджувати з урахуванням низки об’єктивних і суб’єктивних чинників, які виходять за межі права як нормативної системи і передбачають, серед іншого, забезпечення узгодженості правових вимог з моральними поглядами та цінностями.
Актуальність пізнання відповідних поведінкових моделей визначається необхідністю вивчення ролі моральних, правових та інших чинників впливу на них, під дією яких особа обирає найбільш прийнятний для неї спосіб досягнення власних потреб. Усвідомлення того, що і в який спосіб визначає поведінку суб’єкта, сприяє подоланню таких негативних явищ в суспільстві, як корупційні прояви, значний рівень злочинності, правовий нігілізм, правовий песимізм тощо.

На ці процеси значний вплив справляє імплементація теоретичних розробок у практичну площину, оскільки правомірна поведінка є сутнісним наповненням реально функціонуючого правопорядку. Заявлена проблематика актуалізується також у зв’язку із усвідомленням, що правомірна поведінка — це соціальна поведінка, яка набуває юридичної форми, проте не позбавлена морального виміру. Право «діє» засобами правомірної поведінки, проте сфера його дії, «територія» дії не є безмежною.
За таких обставин автори ініціювали та реалізували науково-дослідний проект, спрямований на виявлення, аналіз і теоретичне обґрунтування ролі та значення моральних засад у формуванні та реалізації правомірної поведінки, на осмислення критеріїв та різновидів правомірної поведінки, а також особливостей сучасного правового розвитку крізь призму моралі як необхідного атрибуту соціальної регуляції людської поведінки, на обґрунтування системи вищих морально-правових соціальних цінностей.
ІІ. Методологічні засади роботи
Цикл наукових праць «Моральні засади правомірної поведінки» (далі — Наукова робота) в загальному визначенні постає як систематизація і узагальнення масиву філософських, правових та інших вітчизняних та зарубіжних аналітичних матеріалів. Методологічну основу Наукової роботи складає ієрархічно побудована система наукових підходів та методів дослідження, за допомогою яких можливо охарактеризувати як різноманітні аспекти поняття «правомірна поведінка», так і визначити роль моралі у механізмі її формування та здійснення.
Зокрема, в основу роботи покладається застосування філософсько-антропологічного підходу, що сприятиме аналізу індивідуальних, правових та соціальних чинників формування правомірної поведінки, характеристиці взаємодії людини, суспільства та держави; вдосконаленню стандартів правового регулювання поведінки індивідів; удосконаленню мотивації правомірної поведінки, органічному поєднанню правового, морального та психологічного аспектів правомірної поведінки.

Дослідження правомірної поведінки як явища соціальної дійсності, а також моральних засад її формування та реалізації, будується на поєднанні двох основоположних наукових методів пізнання — метафізичного та діалектичного. Використання метафізичного методу в цьому дослідженні стає можливим як засіб сприйняття та осмислення окремих філософських і теоретико-правових категорій для вивчення їх природного стану. Діалектичний метод надав можливість відобразити багатоаспектність та внутрішню суперечливість механізму формування правомірної поведінки, дослідити критерії визначення правомірності та неправомірності поведінки, розкрити, єдність, взаємозв’язок та взаємообумовленість права, моралі і поведінки, а також позитивної юридичної відповідальності та правомірної, соціально активної поведінки.
Історичний метод застосовувався для аналізу становлення теорії правомірної поведінки. Для розкриття змісту термінів, уточнення категоріального апарату, зокрема, окремих дефініцій та понять, застосовувався метод семантичного аналізу. Компаративний метод надав можливість зіставити існуючі погляди на природу, функції та ознаки правомірної поведінки, виокремити поняття «тип» і «вид» правомірної мотивації, а також системи правомірної мотивації. Аксіологічний метод застосовувався при тлумаченні ціннісної складової правомірної поведінки, зокрема, при характеристиці тих моральних цінностей, що впливають на обрання суб’єктами відповідної моделі поведінки, особливо такого її виду, як соціально активна правомірна поведінка.

Знання і розуміння застосовуваних в процесі виконання Наукової роботи методів та підходів до вивчення моральних засад правомірної поведінки надало можливість подолати однобічність у визначенні ціннісних засад формування та реалізації правомірної поведінки, не допустити штучне звуження їх змісту лише до, власне, нормативно-правового аспекту, а також вийти за межі дескриптивного контексту моралі, осмислити її іманентні та трансцендентні характеристики.
ІІІ. Наукова новизна і реалізація роботи
Реалізація поставленої мети і завдань Наукової роботи визначило наукову новизну, яка полягає в розробці моральних засад правомірної поведінки в умовах сучасних викликів і загроз з метою забезпечення більшої ефективності правореалізаційних процесів в Україні. Визначення наукової новизни роботи дозволило сформулювати основні результати дослідження, які дозволяють окреслити перспективи подальших прогресивних змін у зміцненні законності та правопорядку в українському суспільстві та державі.

Ідеї, принципи, доктрини, система цінностей, у тому числі правових, вироблених у той чи інший історичний період, тим або іншим народом, допомагають краще осягнути минуле. Ідеї стосовно права, правомірної поведінки, законослухняності людини мають тривалу історію. Оскільки людина живе в соціокультурному просторі, правова реальність, показники, чинники правомірності/протиправності не можуть формуватися поза таким простором і не нести на собі відбиток і культури, і соціальності, і цивілізації різних епох (Стародавнього світу, Середньовіччя, Нового та Новітнього часу).

Правомірну поведінку не можна розглядати поза контекстом складних процесів, які відбуваються у суспільстві та державі, у тому числі у свідомості людини як суб’єкта суспільних, а отже, правових відносин. Зазначене обумовлює необхідність звернення уваги на різноманітні підходи до розуміння феномена правомірної поведінки, кожен з яких, безперечно, являє собою відповідну наукову цінність, оскільки визначає певний аспект або зріз дослідження цього явища (наприклад, соціологічний, психологічний, культурологічний тощо). Систематизувавши вказані вище концептуальні підходи до розуміння явища правомірної поведінки, останню можна визначити як обумовлену соціокультурними та іншими чинниками (наприклад, мораль, звичаї, традиції, право, психологічні переживання, ціннісні орієнтації та пріоритети, темпорально-просторові особливості соціального механізму дії права тощо) взаємодію людини з іншими суб’єктами та оточуючим світом, спрямовану на свідоме виконання правових вимог та принципів з метою забезпечення законності й правопорядку в суспільному житті. При цьому, як переконливо свідчать складні та суперечливі реалії сьогодення, одна з основних проблем формування належного рівня правомірної поведінки в державі, у тому числі соціально активної, перебуває не стільки у формально-юридичній площині (наприклад, якість законів, ефективний апарат держави тощо), скільки в самій людині, її свідомості та ціннісних орієнтаціях, прагненнях, інтересах тощо.

У роботі підкреслюється, що критерії правомірності поведінки поділяються на формальні (зовнішні) та змістовні (внутрішні). Формальні (зовнішні, юридичні) критерії правомірності поведінки обмежуються зіставленням або  порівнянням  конкретного  діяння  або  поведінки  в цілому з вимогами приписів, закріплених у правових нормах. Змістовні або внутрішні критерії правомірності поведінки пов’язуються з внутрішньою, суб’єктивною специфікою кожного індивіда, з особливостями його духовного стану, який належить до сфери свідомості. Відтак формальні критерії пов’язані з «буквою» права або текстом правової норми, а змістовні — з «духом» права, в якому виражаються глибинні соціонормативні засади життя людини, сутності та природи міжособистісних взаємовідносин, насамперед морального характеру.

У роботі концептуально обґрунтовано, що правомірна поведінка, особливо соціальна активна, не може базуватися лише на високому рівні якості її правової регламентації, а об’єктивно вимагає і потребує свого зіставлення та узгодженості з моральним виміром людського буття. Скільки б уповноважені органи держави не приймали нових, навіть досконалих з точки зору юридико-технічного забезпечення законів чи інших нормативно-правових актів, скільки б не переконували суспільство чи його окремих представників у соціально та індивідуально корисному спрямуванні їх змісту, впливаючи при цьому на мотиваційну складову поведінки індивідів навіть шляхом можливого застосування до них відповідних стимулюючих заходів, всі вони не будуть належним чином реалізовуватися, якщо нормативний зміст моралі ставитиметься в залежність лише від певних соціокультурних контекстів і виявиться нездатним осмислювати соціальну дійсність з точки зору закладення в неї певного ідеального стандарту у ціннісно-позитивному вимірі, відмінного від видимої реальності або безпосередньо даної дійсності.

У роботі підкреслюється, що саме моральні установки індивіда, його внутрішні мотиви, специфіка світогляду тощо, є одними із визначальних чинників формування відповідної поведінки. Право як окремий соціальний регулятор суспільних відносин, що втілюється у формі державно встановленого законодавства, може лише або допомогти зміцнити моральну складову «культурної матриці», або, навпаки, сприяти її руйнуванню, забезпечуючи тим самим розбалансування всієї системи соціальної регуляції в цілому.
В цьому контексті визначено, що людина (індивід, особистість) як первинний суб’єкт правомірної поведінки завжди наділена певним рівнем моральної свідомості, високий показник якої свідчить про розвинені у неї моральні якості, що визначають його внутрішньо стабільну налаштованість слугувати вищим цілям або імперативам, розумно використовувати належні йому права і свободи, відповідально здійснювати будь-яку діяльність тощо. Саме людина здійснює певну діяльність або вчинки, завжди виходячи з усвідомлених соціонормативних конструкцій, зміст яких не може обмежуватися лише правом. Водночас, можливість вільної реалізації людиною власних думок, ідей, бажань тощо, без будь-якого зовнішнього втручання об’єктивно передбачає формування високого рівня її соціальної відповідальності, який досягається насамперед за допомогою належного впливу на її волю та свідомість моральних принципів та норм.

Окремо наголошено на сутнісному взаємозв’язку соціально активної правомірної поведінки та позитивної юридичної відповідальності. Зокрема, обґрунтовано, що соціально активна поведінка є більш «рухливою», динамічною щодо інших видів правової поведінки, оскільки в різних просторово-часових координатах вона може залежати від історичних процесів, процесів право- і державотворення, тих невідкладних завдань демократичного поступу, що вирішують суспільство, держава і людина. Відповідно соціально активна поведінка — це усвідомлена, цілеспрямована поведінка, що пов’язана з вільним волевиявленням суб’єкта правовідносин із забезпечення стабільного правового порядку, правової законності, охорони та захисту прав і свобод людини, формування і розбудови активного громадянського суспільства, правової, демократичної, соціальної держави.
Позитивна юридична відповідальність — це вид юридичної відповідальності, який проявляється у здійсненні соціально активної правомірної поведінки та передбачає відповідну реакцію держави і суспільства на здійснене особою правомірне діяння особи у вигляді застосування різних заходів правового заохочення. Фактична основа позитивної юридичної відповідальності — це соціально активна правомірна поведінка, яку характеризує сукупність ознак, що утворюють її склад, а юридична основа — заохочувальна норма права та виданий на її підставі правозастосовний акт, в якому компетентний орган встановлює конкретний обсяг та форму заохочення конкретної заслуженої особи. Результатом соціально активної правомірної поведінки часто виступає заслуга, яка, у свою чергу, є підставою для застосування уповноваженим суб’єктом заходів позитивної юридичної відповідальності. Відповідно існує прямий, взаємообумовлений зв’язок між правомірною, особливо соціально активною поведінкою (яку розглядаємо як передумову) і позитивною юридичною відповідальністю (яку розглядаємо як результат). Очевидним є також і те, що соціально активна правомірна поведінка та позитивна юридична відповідальність є неможливими без високого рівня індивідуальної моральної свідомості, за допомогою якої досягається повноцінна, внутрішньо усвідомлена та обґрунтована переконаність особистості у необхідності обрання саме найкращого варіанту поведінки з усіх можливих в межах визначених темпорально-просторових вимірів.
Особливе значення у механізмі формування правомірної поведінки особистості відіграє правомірна мотивація поведінки, тобто закріплена в нормі права потенційна можливість особи задовольняти свої потреби та законні інтереси шляхом використання суб’єктивних прав та виконання юридичних обов’язків, що перевищує зазвичай встановлені поведінкові вимоги. Правомірна мотивація — це процес впливу правомірних мотиваційних засобів на свідомість людини (юридико-психологічна складова), який може мати результатом отримання як матеріальних, так і нематеріальних благ (спеціально-юридична складова). Правомірна мотивація поведінки здійснюється за допомогою правомірних засобів (прийомів), які властиві праву як нормативному інституційному утворенню. При цьому зміст системи внутрішньо організованих правових засобів правомірної мотивації поведінки (правового світогляду, правової свідомості, правової культури, правової «переконаності» тощо), за допомогою яких забезпечується реалізація відповідних правових відносин, безпосередньо взаємопов’язаний з іншими складовими ціннісно-нормативного континууму функціонування та розвитку суспільства, насамперед, з його моральним виміром.
В результаті роботи сформульовано інтегральну модель вищих соціальних цінностей, що має морально-правовий вимір (людина, її права і свободи, честь та гідність, недоторканість і безпека; патріотизм та любов до Батьківщини; сім’я, народження і виховання дітей, зв'язок та наступність поколінь; поєднання традиційності з інноваційністю та прогресом у соціальному житті; колективність та взаємодопомога; совість, соціальна відповідальність та моральність людини; морально-духовна світоглядна мотивація людини і суспільства, прагнення до ідеалу тощо).
IV. Практична значущість роботи
Комплекс робіт, охоплених рамками циклу «Моральні засади правомірної поведінки», є продуктивною основою для аналізу конкретних проблем ефективності правового регулювання суспільних відносин в Україні, а також розробки і визначення оптимальних шляхів реформування різних сфер суспільного життя. Зазначений ефект досягається за рахунок:

а) здійснення подальшого дослідження загальнотеоретичних проблем правомірної, особливо соціально активної поведінки; доктринального осмислення взаємозв’язків та взаємодії всіх складових ціннісно-нормативного континууму суспільства, насамперед права і моралі, а також розробки концептуальних засад формування нового типу якісної «людиноцентричної» правової ідеології на синтезі морально-правових цінностей тощо;

б) врахування теоретичних рекомендацій щодо визначення критеріїв і чинників формування правомірної поведінки, зокрема, моральних, як в процесі реалізації права у суспільних відносинах, так і в процесі прийняття нормативно-правових актів та обґрунтування рекомендацій щодо їх вдосконалення;
в) забезпечення цілісного комплексного позитивного впливу морально-правових цінностей на якість застосування законодавства, у тому числі з метою виявлення і запобігання явищам протиправної поведінки;
г) здійснення просвітницької діяльності, зокрема, морально-правового виховання, підвищення рівня моральної і правової культури громадян з метою забезпечення становлення і розвитку гармонійної та цілісної особистості з високим рівнем моральної і правової свідомості;
д) підготовки навчально-методичних посібників, підручників, навчальних програм, у процесі викладання курсу теорії держави і права, галузевих навчальних дисциплін, здійснення науково-дослідної роботи студентами та аспірантами.

Висновки

Теоретико-правовий та філософський аналіз проблематики правомірної поведінки, зокрема, чинників її формування та реалізації, представив глибоке теоретичне обґрунтування необхідності здійснення належного осмислення ролі та значення всієї системи об’єктивних і суб’єктивних ціннісно-нормативних складових поведінки та діяльності індивідів, які органічно поєднують в собі визначені цивілізаційні, соціокультурні та самобутні аспекти, а також здатні закладати в її основу певний ідеальний стандарт її подальшого ціннісно-позитивного удосконалення.
Правомірна поведінка взагалі та її моральне насичення зокрема є необхідними чинниками реформаторських змін з огляду на те, що найбільшою цінністю сучасного буття постає людина, її життя і здоров’я, забезпечення та захист її прав, реалізація наданих можливостей. Сучасний стан підвищення ефективності чинного законодавства апріорі орієнтований на визнання правомірної поведінки однією з цінностей демократичної правової системи, показником розвиненого громадянського суспільства, втіленням високих моральних засад і якостей.
За темою роботи опубліковано 1 індивідуальну монографію, 3 підрозділи у колективних монографіях, 18 наукових статей.
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