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Робота подана на здобуття 
Державної премії України в галузі науки і техніки 2017 року

РЕФЕРАТ

ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНО БЕЗПЕЧНОГО ПРИРО​ДО​КО​РИС​ТУ​ВАННЯ ДЛЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

Львів – 2017
Р Е Ф Е Р А Т
Деградація природного життєвого довкілля та виснаження природних ресурсів суттєво гальмують процеси переходу національної економіки до сталого розвитку. Україні потрібна принципово нова (з урахуванням екологічного імперативу) як внутрішня, так і зовнішня економічна політика за допомогою якої можна сформувати стратегію вдосконалення взаємовідносин суспільства і природи в умовах ринкової економіки та інтеграції країни в європейський та світовий економічний простір. Чинна розбалансована система природокористування суперечить довгостроковим загальнодержавним стратегічним інтересам. Вирішити проблему виходу з еколого-економічної кризи неможливо без системних міждисциплінарних досліджень процесів природокористування. 

Виникає потреба у обґрунтуванні якісно нової системи природокористу​вання щодо екологічно безпечного способу господарювання. Формування системи екологічно безпечного природокористування потребує інтеграції методів економічних, соціальних, географічних та технічних наук. В роботі обґрунтована трансдисциплінарна методологія дослідження складних процесів та явищ, які виникають в системі "природа-суспільство-економіка", яка набуває особливої актуальності. Саме інтеграція методів різних наук дає можливість вирішення цієї гострої науково-практичної проблеми для досягнення цілей сталого розвитку в Україні шляхом формування принципово нового напряму фундаментальних та прикладних досліджень для імплементації концепції екологічно безпечного природоко​ристування в стратегічний вектор державної політики сталого розвитку.
Метою роботи є обґрунтування та впровадження в практику господарювання України системи економічно ефективного та екологічно безпечного природокористування і відповідного організаційно-інституційного інструментарію розбудови національної економіки на засадах сталого розвитку.
Робота авторського колективу є внеском у реалізацію вимог Саміту ООН з цілей сталого розвитку до 2030 року (Нью-Йорк, 2015), Паризької угоди з кліматичних змін (2015), Конференції ООН з розвитку "Ріо+20" (Ріо-де-Жанейро, 2012), курсу  ЮНЕСКО на розвиток освіти для сталого розвитку   та стратегії сталого розвитку "Україна-2020".
Концептуально-методологічна  сутність  екологічно безпечного природокористування
Авторами роботи запропоновано сучасну методологію формування системи природокористування, яка опирається на поняттях екологічного імперативу та еколого-економічної ефективності, концепцію інтенсифікації природокористування, охоплює міжнародний та національний контекст збалансованості природокористування, визначає основи формування національної та галузевої політики сталого розвитку.
Розвиток наукової думки, спрямованої на екологізацію економічної діяльності, знайшов  відображення  в сучасних наукових теоріях,  які інституціоналізовані в таких дисциплінах як економіка довкілля, екологічна економіка, фізична економія, зелена економіка та ін. На переконання авторів  наука і практика природокористування повинні базуватись на парадигмі екологічної економіки, як трансдисциплінарного наукового підходу, який інтегрує наукові знання з економіки, екології та інших природничих і соціальних наук. Персональний склад колективу претендентів відображає трансдисциплінарний характер виконаних досліджень. Він охоплює економічні, філософські та географічні  науки. 
В основі запропонованої нової наукової та суспільної парадигми екологічної економіки  закладено  погляд на економіку як підсистему, що діє в межах екосистеми Землі, тобто природних (біофізичних) обмежуючих факторів, визнання провідної ролі "природного капіталу" та "людського капіталу" поряд з виробничим капіталом. Предметом екологічної економіки  визначено вивчення шляхів вибору раціональних способів виробництва матеріальних благ в умовах обмежених природних ресурсів, необмежених потреб та неста​більних (динамічних) умов природного життєвого довкілля. 
Наукову роботу  об’єднують такі ключові концептуальні положення: 
1.1. Наскрізна екологізація освіти, науки та економіки.
1.2. Критерій еколого-економічної ефективності природокористування.

1.3. Принцип "розширеної відповідальності виробника"  (ЄС) і принцип "забруднювач платить" (США) як підходи, які необхідно адаптувати та інтегрувати у систему природокористування.

1.4. Закон  зростання екологічних витрат суспільства.

1.5. Формування екологічної економіки, як трансдисциплінарної дисципліни, яка інтегрує підходи економіки довкілля, економіки природних ресурсів, "зеленої економіки", стратегії застосування інноваційних "чистіших технологій". 
Концептуальне розуміння науки про сталий розвиток

У роботі сформовано концептуальне розуміння науки про сталий розвиток як автономної сфери наукового пізнання, виявлена її сутнісна визначеність як цілісного предметного синтезу пізнавального та перетворювального відношення. Встановлено, що основним джерелом приросту нового знання у сфері досліджень сталого розвитку є інтегративно-синтетичні процеси, передусім його взаємодія з іншими галузями науки. Розкрито особливості та співвідношення процесів екологізації та гуманізації на шляху до сталого розвитку суспільства. Обґрунтовано, що оскільки екологічна безпека є по суті предметним синтезом природного і соціального в сфері природокористування, то в самій природі цього поняття закладений гуманістичний потенціал. Оцінено інформаційно-евристичне значення інтеграції різних галузей наукового знання  та їх методів у вирішенні проблем сталого розвитку суспільства. Запропоновано нову науково-філософську парадигму формування екологічної психології, що покликана досліджувати місце і роль екологічних чинників у системі життєдіяльності людини на шляху формування суспільства сталого розвитку в Україні.
Проведено комплексний аналіз термінології концепції сталого розвитку. Здійснено оцінку соціо-гуманітарних проблем сталого розвитку в Україні. Визначено роль людини та соціуму у сучасному світі. Обґрунтовано нові засади формування економіки сталого розвитку в Україні. Розроблено стратегічні напрями підвищення науково-технічної раціональності та екологізації соціокультурного простору для потреб сталого розвитку суспільства. Сформовано нові соціо-антропологічні виміри та імперативи наукового пізнання проблем сталого розвитку в Україні. Запропоновано заходи щодо впровадження засад біоетики в систему природокористування з метою підвищення рівня його екологічної безпеки.
Розроблена нова концепція екологічної безпеки з позицій сталого розвитку, яка  виходить з парадигми екоцентризму і базується на оцінці екологічної місткості території та стійкості біоти. Розкрито теоретичні аспекти екологічної безпеки в системі тріади "природа – суспільство – економіка", діалектику взаємозв’язків між економічним розвитком і природним середовищем як єдиним цілим. 
Критерій еколого-економічної ефективності 

Засадничим принципом екологічної економіки, який відрізняє її від нинішньої ринкової економіки є принцип переходу до співпраці людини з природою замість її односторонньої експлуатації, тобто до коеволюції економічної та екологічної підсистем в рамках єдиної еколого-економічної системи. Цим ключовим принципом  повинні керуватися органи  влади, бізнес,  суспільство, кожен громадянин.  З нього випливають  наступні принципи.

Принцип обов'язкового врахування екологічних ефектів виробничо-господарської діяльності (виробництва і споживання). Він втілений сьогодні у термінах "забруднювач платить" (англ. "polluter pays principle") (США) та "економічна відповідальність виробника (англ. "extended producer responsibility") за екологічні наслідки його діяльності" (Європа).

Принцип пріоритетності превентивних заходів з охорони та відтворення природного життєвого довкілля і ресурсів. Єдність процесу приро​доко​ристу​вання з позицій екологічної економіки означає, що  необхідно вико​ристовувати, охороняти й відтворювати в єдиному процесі як природні ресурси, так і природне життєве довкілля, його якість. Кошти на охорону й відтворення якості природного довкілля та відтворення біологічно відновних ресурсів повинні акумулюватися з прибутків від їхнього використання у регіо​нальних бюджетах, а не поступати спочатку в Державний бюджет, а потім виділятися з Держбюджету, як правило, у недостатніх обсягах для їх повноцінної охорони і відновлення. Цей процес має бути єдиним: за рахунок коштів від використання, охороняємо та відтворюємо і природне довкілля, і ресурси.

Принцип комплексності використання, охорони і відтворення умов природного життєвого довкілля та природних ресурсів на тій чи іншій території у їх взаємозв'язку. 

Принцип врахування дефіцитності окремих компонентів та умов природного довкілля і природних ресурсів. Порівняно вищу оцінку одержують незамінні, нетранспортабельні умови довкілля та ресурси, а також умови та ресурси, які є більш дефіцитними у порівнянні з іншими.

Принцип географічної (регіональної) диференціації оцінок передбачає різний рівень оцінки якісно однакових умов довкілля і ресурсів (оцінка у просторі). 

Принцип динамічності абсолютних оцінок у часі. Передбачає розробку прогнозних оцінок можливих змін в територіальних еколого-економічних системах, які можуть вплинути на рівень ефективності використання та відтворення умов природного довкілля і ресурсів, а в кінцевому підсумку – на рівень добробуту людей.

Закон зростання екологічних витрат суспільства (ЗЗЕВС) відображає об'єктивні причинно-наслідкові взаємо​зв'язки між рівнем інтенсивності використання природи в цілому і необхідністю адекватних компенсаційних витрат на відтворення доброякіс​них умов довкілля і ресурсів, з іншого боку. 

Будь-яка виробнича діяльність супроводжується тими чи іншими змінами якості умов природного життєвого довкілля, або змінами кількості та якості природних ресурсів  - екологічними ефектами. Вони обов'язково впливають на економічні та соціальні результати виробництва і споживання. Тому критерій прибутковості, на який зараз орієнтована економіка, необхідно замінити інтегральним еколого-еконо​міч​ним критерієм, який формулюється як алгебраїчна сума (тобто, +/-) двох ефектів виробничої діяльності: традиційного економічного та супутнього йому екологічного. 
Критерієм результативності будь-якої виробничої діяльності повинна бути не максимізація прибутку, а максимізація інтегрального еколого-економічного ефекту.
Сутність системи екологічно збалансованого природокористування
Обґрунтовано та введено в науковий обіг терміни "просторова координата функції енергії природного капіталу" та "екологічна пропозиція ЕСС" як категорій, що об’єднали біофізичні та просторово-економічні критерії збалансованого розвитку ЕСС. Введення цих термінів в економіку природокористування розкриває нові методологічні можливості для подальших досліджень проблем екологічної збалансованості природокористування під кутом зору його просторово-економічної структури. Це дає змогу моделювати якісно нові просторові функції відтворення природного капіталу, що на відміну від функцій сталого розвитку, які прийняті в сучасному аналізі природокористування, націлюють на те, щоб запобігати руйнуванню довкілля через збереження біорізноманіття у просторово-часових координатах біосфери Землі (20 кілометрів до озонового шару над поверхнею Землі і 11 кілометрів вглибину – найнижчої точки Світового океану). 

Із принципово нових методологічних позицій розкривається сутність системи екологічно збалансованого природокористування, яка полягає у дотриманні відповідності обсягу використання природного капіталу до біофізичних меж його відтворення через функцію негентропії. Доведено, що функція негентропії економіки природокористування протидіє розсіюванню природної впорядкованості кожного локального біогеоценозу в процесі господарської діяльності, а отже, забезпечує екологічно збалансоване природокористування. Обґрунтовано визначальну роль цієї функції в створенні економіки сталого розвитку. 
Прикладний аспект – здійснено комплексний аналіз та оцінку стану екологічної безпечності рекреаційного природокористування в Україні. Визначено пріоритети державної політики сталого розвитку в сфері аграрного природокористування. Обґрунтовано нові засади екологічно безпечного менеджменту в сфері природокористування національної економіки України. Запропоновано напрями формування ноосферної моделі економіки сталого розвитку, що на відміну від існуючих, базується на превентивних організаційно-економічних механізмах здійснення екологічно безпечного природокористування. Розроблено нові методичні підходи до визначення норм природокористування, які на відміну від чинних, мають екологічну, а не санітарно-гігієнічну спрямованість, оскільки зорієнтовані на запобігання негативним змінам в наземних екологічних системах. Сформовано пріоритети та організаційно-управлінські механізми забезпечення екологічної безпеки в системі трансформаційних процесів в національній економіці України, а також стратегічні орієнтири державної політики сталого розвитку. 

Вищеназвані прикладні результати досліджень втілені в практику господарювання на регіональному та загальнонаціональному рівні в Україні. 
Інституційне середовище для забезпечення глобального 
екологічного управління 
Система екологічно безпечного природокористування опирається на еколого-правові та інституційні основи екологічного управління на  глобальному рівні, закладені в ідеї Екологічної Конституції Землі (ЕКЗ) – дієвого засобу подолання проблем фрагментації міжнародного екологічного правового поля, вирішення екологічних конфліктів, збереження спільної природної  спадщини людства та його сталого розвитку. 
Основна ідея ЕКЗ – збереження повноцінного природного довкілля як для сьогоднішніх так і для прийдешніх поколінь. Обґрунтовано ключові методологічні засади створення ЕКЗ як Основного Закону екологічної безпеки планети в ім'я захисту екологічних прав людини, її здоров'я і благополуччя та систему інституцій, покликаних забезпечити дотримання норм ЕКЗ. Прийняття  унікального глобального економіко-правового акта зобов’яже трансформувати національні економіки і світове господарство в екологічно безпечну економіку.
Стратегічні напрями підвищення ефективності 
екологічної модернізації
Запропоновано комбінацію методів оцінки екологічної модернізації та рівня екологічної безпеки. Висвітлено наукові основи екологічної модернізації в контексті екологічної і природно-техногенної безпеки, розкрито її структуру та особливості в економіці. Обґрунтовано специфіку техногенної модернізації національної економіки, технологічної безпеки й інноваційно-інвестиційної трансформації економіки в системі сталого розвитку. Розкрито нові аспекти управління екологічною безпекою в умовах глобальних фінансово-економічних криз і викликів та інвестиційною – в антикризовому контексті. Удосконалено методологію прогнозування природно-техногенної безпеки, стратегічного управління ризиками надзвичайних ситуацій екологічного, техногенного і природного характеру. Запропоновано нову ідеологію управління природно-техногенною безпекою, стратегічні напрями гарантування екологічної і природно-техногенної безпеки регіонів відповідно до євроінтеграційних процесів в Україні.

Проведено комплексний аналіз і оцінку рівня екологічної та природно-техногенної безпеки регіонів України. Визначено пріоритети державної політики щодо запобігання і зниження ризиків та пом’якшення наслідків надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, стратегію гарантування безпеки потенційно небезпечних об’єктів. Здійснено оцінку екомодернізації та виявлено її кількісні і якісні параметри в регіональному розрізі. Розроблено стратегічні напрями підвищення ефективності екологічної модернізації та механізми реалізації відповідних заходів у системі охорони навколишнього природного середовища. Сформовано пріоритети та фінансово-економічні механізми гарантування екологічної безпеки на національному рівні з позицій сталого розвитку, визначені складові фінансового забезпечення екологічної модернізації. Запропоновано превентивні методи управління надзвичайними ситуаціями екологічного і техногенного характеру, а також заходи щодо формування сприятливого інвестиційного клімату для оновлення основних природоохоронних засобів підприємств.

Впровадження екомодернізаційних заходів і перехід на управління екологічними ризиками на потенційно небезпечних виробництвах дозволить скоротити кількість надзвичайних ситуацій в 3-4 рази. Поліпшення екологічної ситуації в Україні дозволить зменшити смертність її населення від несприятливих екологічних факторів на 4-5% (35-40 тис. осіб щорічно). 
Формування політики сталого лісокористування
Кваліфікуючи ліс як своєрідну модель біосфери, розроблено якісно нову методологію формування політики сталого розвитку лісового сектора економіки. Визначені ефективні механізми вибору інструментів і їх практичного застосування для реалізації даної політики і вирішення прикладних завдань реформування лісової галузі з урахуванням необхідності гармонізації суспільних і приватних інтересів в умо​вах загострення кризових явищ і природо-ресурсних обмежень функціонування ринкової економіки, а також зростання вагомості лісових екосистем і лісового сектора в інтегральному розвитку суспільства. Це дозволило запропонувати політико-твірні принципи сталого розвитку лісового сектору економіки в умовах формування екологічно безпечної економіки, прин​ци​пи ін​сти​ту​ційних змін задля ре​фор​му​ван​ня галузі, актуалізовану концепцію лісової політики, теоретико-методоло​гічні засади оцінювання та формування системи інструментів як засобу державного регулювання господарської діяльності лісовласників у суспільно бажаному напрямку. З метою ана​лі​зу характеру кон​флік​тів лісокористування та уп​рав​лін​ня запро​по​новано їх кла​си​фі​кацію і стратегії менеджменту.
Розроблені пропозиції формування лісової політики викладені у проектах "Лісового кодексу України" та закону "Національна лісова політика", використані у проектах обласних програм розвитку лісового господарства (Волинське, Закарпатське, Львівське, Рівненське обласні управління лісового господарства).  
У рамках Програми ENPI-FLEG (http://www.fleg.org.ua/) розроблено рекомен​дації щодо подолання еколого-економічних та соціальних протиріч, зумовлених неефективним і несталим веденням лісового господарства та незаконними рубками лісу в Україні. Зокрема запропоновані підходи до використання процедур лісової сертифікації і верифікації ланцюга постачання продукції діяльності підприємств лісового сектора у контексті запевнення проходження процедур належної обачності (due diligence). Ці підходи дозволяють Україні адаптуватися до нового законодавства ЄС та врахувати їх при розробці національного стандарту FSC сертифікації ведення лісового господарства. 
Еко-безпечні енергоощадні технології
Сформульовані принципи інтенсифікації дифузійно-контрольованих процесів шляхом застосування температурної кавітації. Науково обґрунтовані способи інтенсифікації масової кристалізації в присутності домішок мінерального та органічного походження. Розроблені засади енергоефективної технології одержання органо-мінерально-гумінових добрив при утилізації відходів хімічної та вугільної промисловості, реалізація якої сприятиме підвищенню екологічної безпеки на виробництві та збереження екологічної рівноваги при інтенсивному землекористуванні. Розроблені засади ефективного способу видалення осаду з робочої поверхні рулонованих зворотно осмотичних мембран при одержані питної та технологічної води.
Утилізація рідких відходів через створення екобезпечної, енергоощадної технології виробництва і застосування гранульованих органо-мінеральних добрив з промислових відходів, що містять мінеральні поживні компоненти та гумінові речовини, доведення їх прямо до кореневої системи рослин та відновлення структури ґрунтів, дозволить вирішити важливу народногоспо​дарську проблему – створення засад збалансованого екологічно безпечного землеробства. 
За результатами науково-дослідних та інжинірингових робіт на ВАТ "Азот" м. Черкаси створена дослідно-промислова установка по виробництву гранульованих азотно-гумінових добрив. Розроблено технологічний регламент виробництва нових добрив та тимчасові технічні умови. Проведені багаторічні випробування різних модифікацій гуміново-мінеральних добрив показали, що їх застосування підвищує врожайність культур на 30÷40% при одночасному зменшенні вмісту у продуктивній частині врожаю в 1,5÷2 рази нітратів, важких металів та у 2÷3 рази – радіонуклідів при одночасному покращенні процесів ґрунтоутворення. За результатами досліджень проведено реєстрацію добрив у Держхімкомісії України (посвідчення: серія Б №00201 від 30 березня 
2000 р.), одержано дозвіл Міністерства екологіії та природних ресурсів для їх роздрібного продажу (дозвіл: серія Б №00440 від 21 серпня 
2002 р.). Розрахунковий економічний ефект від впровадження дослідно-промислової установки продуктивністю 20 тис. тонн на рік у цінах 2002 року становив 1.1 млн. тільки для сфери виробництва за рахунок зменшення енерговитрат та ліквідації промислових стоків.

Реалізація  концепції екологічно безпечного природокористування
Реалізація ідеї екологічно безпечного природокористування передбачає концептуальні рішення щодо трансформації чинної системи природокористу​вання на усіх рівнях управління – від глобального екологічного управління  до управління на  місцевому рівні. 
Авторами подано  науково обґрунтовані пропозиції до  законопроектів, інформаційно-аналітичні матеріали та  рекомендації щодо вдосконалення нормативно-правових актів і державних програм до органів державної влади та місцевого самоврядування всіх рівнів, які реалізовано в частині  системи ресурсних платежів, залучення додаткових джерел наповнення Державного бюджету, формування державної політики у сфері природокористування. 
Пропозиції щодо створення інституційного середовища глобальної екологічної безпеки шляхом розробки і прийняття Екологічної Конституції Землі (ЕКЗ)  як основного закону екологічної  безпеки на глобальному рівні доповідались на найвищому рівні – на чотирьох сесіях Генеральної Асамблеї ООН. Пропозиції щодо створення ЕКЗ та екологізації освіти були презентовані авторами роботи на Саміті ООН зі сталого розвитку "Ріо-20" і прийняті як офіційні зобов’язання України (SDGAction 76 і SDGAction 77), що є прикладом впровадження результатів наукових досліджень на рівні міжнародної екологічної політики.  

У сфері впровадження інноваційних підходів до екологізації освіти в НЛТУ України здійснено наскрізну екологізацію начальних програм підготовки здобувачів вищої освіти, запроваджено нову не лише для України а для усього Європейського континенту міждисциплінарну спеціальність на магістерському рівні "Економіка довкілля і природних ресурсів" у 16-ти університетах України, впроваджується концепція "зеленого" студентського містечка. 

Науково-практичні обґрунтування авторів роботи базуються на вимогах Постанови Президії НАН України № 243 від 08.10.2003 р. "Про наукові засади екологічної економіки" та Рішенні Колегії МОН України № 10/5-4 від 27.11.2015 р. "Про екологізацію вищої освіти України з метою підготовки фахівців для сталого розвитку".
Авторами запропоновано науково-практичні основи системи екологічно безпечного природокористування, яка докорінно різниться від традиційної теорії і практики природокористування, є дороговказом для досягнення Україною Цілей Сталого Розвитку ООН (Нью Йорк, 2015) і виконання Стратегії сталого розвитку "Україна – 2020" (Указ Президента України  від 12 січня 2015 року № 5/2015). 
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