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Актуальність теми. Діяльність фермерських господарств сприяє повнішій зайнятості селян, отриманню ними додаткових доходів, соціальних та інших ефектів, а також формуванню продовольчої безпеки держави. Для фермерів важливо, щоб їхні доходи та інші ефекти були не лише постійними в часі, а й стабільно зростали, що потребує досягнення кожним господарством певної ритмічності в формуванні технологічних процесів, витрат і доходів, за якої забезпечується сталість відтворювальних процесів.

Найважливішими ознаками сталості розвитку фермерського господарства є не лише постійне відтворення ресурсів та економічних відносин, а й збереження міцних ринкових позицій, що можна досягти лише на основі максимального використання внутрішніх і зовнішніх їх можливостей протягом тривалого періоду. Найбільш суттєвими з цих заходів залишаються ті, що мають стратегічний характер. Тому кожному фермерському господарству необхідно формувати ефективну стратегію сталого розвитку. Однак більшість фермерських господарств не мають таких стратегій, що нерідко призводить їх до фінансової нестабільності та банкрутства. Реалізація науково обґрунтованих стратегій сталого розвитку – це запорука успішної діяльності фермерських господарств протягом тривалого часу. У зв’язку із зазначеним тема проведеного наукового дослідження особливо актуальна.

2. Метою роботи є розробка нових, удосконалення та подальший розвиток наукових положень і практичних пропозицій щодо формування стратегій сталого розвитку фермерських господарств. 
У роботі узагальнено наукові погляди на сутність категорії сталості та теоретичні засади формування стратегії сталого розвитку фермерських господарств; розроблено методичні підходи з оцінювання сталості розвитку фермерських господарств; здійснено оцінку сучасних умов і стану формування стратегій сталого розвитку фермерського господарства; обґрунтувано стратегії та перспективи сталого розвитку фермерських господарств; розроблено пропозиції щодо активізації діяльності фермерських господарств з метою забезпечення їхнього сталого розвитку; обґрунтовано пропозиції щодо використання фермерськими господарствами можливостей державної підтримки їхнього сталого розвитку.

3. Наукова новизна одержаних результатів. Найсуттєвіші теоретичні та практичні результати, що характеризують наукову новизну дослідження, наступні:
уперше:

· з’ясовано, що оскільки інноваційно-інвестиційні процеси в сільському господарстві характеризуються нерівномірністю та циклічністю, а досягнення умов конкурентоздатності продукції потребує додаткових інвестицій, слід загальнопоширене тлумачення терміна «сталий розвиток сільськогосподарського підприємства» доповнити ознаками хвилеподібності такого розвитку і необхідності розширеного відтворення;

· запропоновано розглядати стратегію сталого розвитку фермерського господарства як систему стратегічних цілей і заходів, досягнення яких дозволяє йому в довгостроковому періоді забезпечувати процес відтворення виробництва, капіталу, а також економічних відносин з власниками земельних ділянок, матеріально-технічних, фінансових, інвестиційних та інших ресурсів і праці, для забезпечення конкурентоздатності продукції, прийнятного рівня прибутковості виробництва і забезпечення особистих потреб фермерів і членів їх сімей;

удосконалено:

· класифікацію ознак формування і розвитку фермерських господарств через доповнення її чотирма новими ознаками – за місцем в інноваційному процесі, видом сталості, типом відтворення капіталу та участю в інтегрованих та інституційних формуваннях, а також вилучення трьох укрупнених організаційно-економічних, соціально-економічних і організаційно-правових аспектів, що дасть змогу удосконалити систему моніторингу процесів формування реалізації стратегії розвитку цих господарств;

· підходи до стратегічного управління фермерськими господарствами шляхом поділу їх на шість таких груп: виражено сталі, середнього рівня сталості, умовно сталі, з переважанням несталості, виражено несталі та несталі з ознаками банкрутства, виділення у складі зазначених груп підгруп господарств, де забезпечуються соціальні ефекти і екологічні витрати, а також розроблення для них спеціальних стратегій розвитку;

· методичні підходи до оцінки рівня сталості фермерських господарств з використання показників трьох груп, що характеризують рівень ефективності господарства, темпи відтворення їхнього капіталу і зміни значень показників виробництва та збуту продукції в динаміці, а також застосування в оцінках ефективності стратегії розвитку методології проектного аналізу;

набули подальшого розвитку:

· пропозиції щодо формування стратегій переважаючого розвитку фермерських господарств на основі нових технологічних укладів, які забезпечують підвищення рівня конкурентоспроможності продукції та ефективності її виробництва шляхом запровадження нано-, біо- і ем-технологій, а також освоєння комбінованих інноваційних технологій, досягнень генної інженерії та молекулярної біології;

· схема формування стратегії сталого розвитку фермерських господарств, яка передбачає послідовне встановлення базових засад, місця, ролі та особливостей забезпечення такого їх розвитку, визначення індикаторів стратегії, узгодження стратегічних цілей і напрямів із загальною стратегією розвитку аграрної сфери та визначення можливостей отримання бюджетної підтримки, удосконалення взаємовідносин з місцевими органами управління та іншими учасниками, а також моніторинг і коригування індикаторів стратегії сталого розвитку фермерського господарства.

4. Практика використання результатів дослідження дає змогу кваліфікаційно оцінювати стан розвитку фермерських господарств та здійснювати заходи щодо його покращення. Результати дослідження впроваджені у виробництво  фермерськими господарствами Черкаської області, зокрема пропозиції щодо удосконалення стратегічного планування впроваджені у роботу фермерського господарства «НАДІЯ» (№ 35 від 03.01.2020 р.); у фермерському господарстві «ЛАНІГОЛД-АГРО» впроваджено стратегію інтенсивного ведення господарства, яка дасть можливість забезпечити розширене відтворення капіталу та забезпечити сталу тенденцію зростання у перспективі (довідка № 38 від 30.01.2020 р.); фермерському господарству «РУВІТ-АГРО» надано рекомендації щодо модернізації матеріально-технічної бази, які у перспективі забезпечать сталість його розвитку (довідка № 54 від 23.01.2020 р.).
У результаті впровадження нової методики оцінки рівня рентабельності діяльності фермерського господарства, яка побудована на показниках фінансової та іншої звітності, а також розрахунках вмінних витрат, альтернативних вигід і соціальних ефектів у селянському (фермерському) господарстві «Світоч» підвищилась достовірність результатів оцінок його діяльності та покращився вибір управлінських рішень (довідка №1-34 від 09.01.2020 р.).
Теоретичні та методичні розробки, пройшли апробацію й одержали позитивну оцінку в ході обговорення доповідей на науково-практичних конференціях, зокрема: на V Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку в умовах ринкових відносин» (м. Умань, Уманський національний університет садівництва, 19 – 20 травня 2011 р.); III Всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, Уманський національний університет садівництва, 23 грудня 2011 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, Уманський національний університет садівництва, 17 – 18 травня 2012 р.); II Міжнародній інтернет-конференції «Економічна теорія та практика» (м. Умань, Уманський державний педагогічний університет ім. Павла Тичини, 12 березня 2013 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та управління в умовах побудови інформаційного суспільства» (м. Одеса, Одеська національна академія зв’язку ім. О.С. Попова, 22 – 23 квітня 2013 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених, аспірантів і студентів «Науково-методологічні основи підвищення економічної ефективності, інноваційного розвитку та менеджменту аграрного виробництва» (м. Харків, Харківський національний університет ім. В.В. Докучаєва, 24-25 квітня 2013 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, УНУС, 16-17 травня 2013 р.); Міжнародній науково-практичній конференції присвяченій 60-річчю створення Сибірського науково-дослідного інституту економіки сільського господарства (м. Новосибірськ, 3 − 4 червня 2015 р.); Всеросійській науково-методичній конференції «Наука і молодь: нові ідеї та рішення в АПК» (м. Іваново, Державна бюджетна установа вищої освіти «Іванівська державна сільськогосподарська академія», 4 − 8 квітня 2016 р.); Cьомій міжнародній науково-практичній молодіжній конференції «Розвиток економіки України та інших країн в умовах інтеграційних процесів» (м. Київ, ННЦ «Інститут аграрної економіки», 01 червня 2016 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та управління в умовах системної кризи» (м. Львів, 29 листопада 2016 р); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку аграрного сектору економіки в умовах глобалізації» (м. Київ, ННЦ «Інститут аграрної економіки, 30 вересня 2017 р.); Дев'ятій міжнародній науково-практичній молодіжній інтернет-конференції (у заочній формі) «Стратегія розвитку агропромислового комплексу в умовах інтеграційних процесів» (м. Київ, ННЦ «Інститут аграрної економіки», 2018 р.); II Міжнародній науково-практичній конференції: «Конкурентоспроможна модель інноваційного розвитку економіки України» (м Кропивницький, 11 квітня 2019 р.); Десятій міжнародній науково-практичній конференції у заочній формі «Стратегія розвитку сільського господарства та сільських територій» (м. Київ, ННЦ «Інститут аграрної економіки», 10 жовтня 2019 р.).
5. Основний зміст роботи
5.1. Теоретичні та методологічні засади формування стратегій сталого розвитку фермерських господарств – розглянуто економічну сутність категорії сталого розвитку, теоретичні та методичні засади формування стратегій сталого розвитку фермерських господарств і методичні підходи до оцінки зазначених стратегій.
Сталий розвиток є загальнонауковою категорією, зміст загальної концепції якої визначений Комісією ООН з навколишнього середовища і розвитку, тому його слід розглядати в поєднанні економічної, соціальної та екологічної складових виходячи з необхідності встановлення балансу між задоволенням сучасних потреб людства і захистом інтересів майбутніх поколінь, включаючи їхню потребу в безпечному і здоровому довкіллі. Фермерські господарства здійснюють витрати на свою діяльність з метою отримання економічних, соціальних та інших вигод, що відповідає зазначеній загальній концепції, а тому в процесі їхнього розвитку теж необхідно забезпечувати умови і критерії сталості.

Розвиток економічних процесів у сільському господарстві має особливо виражений циклічний і хвилеподібний характер. Враховуючи, що терміни «стійкість» і «стабільність» характеризують постійність і незмінність явища, запропоновано спеціальне поняття «сталий розвиток фермерського господарства». Його сутність слід розглядати на основі категорії сталості, яка в тривалому періоді допускає циклічний і хвилеподібний характер його розвитку, що незважаючи на закономірні коливання може набувати ознак сталості в відтворювальних процесах, а на окремих етапах і стабільності.

За умови хвилеподібності сільське господарство не може забезпечувати постійно високі темпи розширеного відтворення, йому періодично потрібний поштовх для розвитку. По фермерських господарствах України такий поштовх вперше було здійснено на етапі їх масового створення, а потім на етапі формуванням системи їх державної підтримки. Нині, коли потенціал цієї системи застосовується частково, відбувається уповільнення темпів розвитку, ліквідація частини господарств і перехід їх на простий і звужений типи відтворення виробництва, відносин і капіталу. Розширене відтворення зазначених та інших процесів у фермерських господарствах можна забезпечити лише на основі інвестиційно-інноваційної моделі їхнього розвитку, реалізація якої забезпечує модернізацію господарств і поштовху для їх розвитку (рис. 1).
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де: Rr – рівень розвитку, t – період розвитку; етапи формування стратегії – проектування стратегії і прийняття рішення щодо її реалізації (А), досягнення значень стратегічних індикаторів (освоєння стратегії) (Б), стабільного розвитку фермерського господарства (В), освоєння нової стратегії (Г), можливого спаду (Г’); періоди розвитку – прискореного розвитку (1-2), стабільного розвитку (2-4), можливого спаду за відсутності нової стратегії розвитку або період прискореного розвитку; точки – підготовка до реалізації стратегії (1), досягнення стратегічних індикаторів (2), можливе коригування стратегічних орієнтирів (3), початок реалізації нової стратегії (4) і досягнення стратегічних індикаторів нової стратегії (5).

Рис. 1. Схема поетапного забезпечення сталого розвитку фермерських господарств у процесі стратегічного управління ними

Оскільки хвилеподібність економічних процесів має об’єктивний характер, вона є основою для формування сталого розвитку та умовою реалізації стратегії сталого розвитку фермерських господарств, а етап стабільного розвитку – складовою процесу розроблення і реалізації цієї стратегії.

Діяльність фермерських господарств на ринку може бути успішною за умови виробництва конкурентоздатної продукції. Хвилеподібність розвитку інноваційних процесів зумовлюється коливанням рівня ефективності по більшості господарств. Проте за зниження загального по усіх господарствах рівня ефективності вони можуть бути теж конкурентоспроможними. Тому стратегія сталого розвитку фермерського господарства має передбачати постійні заходи з підвищення конкурентоздатності його продукції. У зв’язку із зазначеним запропоновано розглядати поняття «сталий розвиток фермерських господарств» як хвилеподібний процес, в якому відбувається просте і розширене відтворення виробництва їхньої товарної продукції, ресурсів, капіталу та економічних відносин, постійно забезпечується конкурентоздатність продукції, активна операційна, інвестиційна та інші види діяльності, а також задовольняються умови ефективності.

На розвиток фермерських господарств впливають сезонність виробництва, природно-кліматичні умови, зміна ринкової кон’юнктури, поширення епізоотій і шкідників та інші чинники, що зумовлюють значні коливання результатів діяльності. Їхній сталий розвиток може досягатися лише протягом тривалого періоду і забезпечуватися комплексом заходів, більшість з яких має довготривалий характер. У зв’язку із зазначеним у науковому дослідженні стратегію сталого розвитку визначено як систему стратегічних цілей і заходів щодо відтворення капіталу, економічних відносин з власниками земельних ділянок, матеріально-технічних, фінансових, інвестиційних та інших ресурсів, а також праці, з метою забезпечення конкурентоспроможності продукції та потреб фермерів і членів їхніх сімей.

Формуванню стратегії сталого розвитку фермерських господарств сприяє її побудова на основі науково обґрунтованої класифікації, яка відображає найважливіші ознаки цього розвитку. Використовувана в наукових дослідженнях і на практиці класифікація недосконала. За результатами дослідження запропоновано доповнити існуючу класифікацію формування і розвитку фермерських господарств такими новими її ознаками: за місцем в інноваційному процесі, видом сталості, типом відтворення капіталу та участю в інтегрованих інституційних формуваннях, а також вилучити з неї організаційно-економічні, соціально-економічні й організаційно-правові ознаки, що дасть змогу поліпшити систему моніторингу процесу розроблення і реалізації стратегії розвитку цих господарств.

Фермерським господарствам слід формувати стратегії розвитку з урахуванням досягнутого ними рівня сталості. У зв’язку із зазначеним запропоновано за рівнем сталості поділяти фермерські господарства на шість груп: виражено сталі, середнього рівня сталості, умовно сталі, з переважанням несталості, виражено несталі і несталі з ознаками банкрутства. Найбільш важливі ознаки для зазначених груп господарств наступні: для виражено сталих – розширене відтворення виробництва і збуту продукції, ресурсів, капіталу та економічних відносин і забезпечення протягом тривалого періоду конкурентоздатності продукції, активної операційної, інвестиційної та інших видів діяльності, а також досягнення окупності витрат; для середнього рівня сталості – помірне або неповне забезпечення усіх переваг; для умовно сталих – збитки відсутні, але прибутки незначні та у динаміці суттєво не змінюються; з переважанням ознак несталості – прибутки незначні та зменшуються в динаміці, ефективність капіталу знижується, а процеси відтворення здійснюються за звуженим типом; для виражено несталих – фінансова нестабільність, проблеми з готівкою; для несталих з ознаками банкрутства – невчасне виконання, або неможливість виконання зобов’язань, перевищення витрат над грошовими надходженнями. Кожну із зазначених груп доцільно також поділяти на дві підгрупи за наявністю або відсутністю соціальних і екологічних ефектів.

Рішення щодо стратегій сталого розвитку фермерського господарства потребують змістовних обґрунтувань і оцінок ефективності. Такі оцінки фермерам слід здійснювати за методологією проектного аналізу, оскільки стратегія розвитку як різновид проекту господарства потребує відповідного управління. Враховуючи невизначеність майбутнього, оцінки фінансових коефіцієнтів стратегії господарства доцільно здійснювати за укрупненими показниками грошових потоків, теперішньої вартості та строку окупності вкладень капіталу. Процес обґрунтування цілей і завдань стратегії розвитку господарства слід розглядати як етап передпроектного аналізу одного чи кількох реальних інвестиційних проектів фермерського господарства. На цьому етапі витрати і доходи господарства на стратегічну перспективу встановлюються за укрупненими показниками.

Запропоновано оцінювати сталість розвитку фермерських господарств за системою основних і додаткових показників, що характеризують ефективність, зміни в ресурсозабезпеченні та варіацію значень показників їхньої діяльності.

Сталим слід вважати розвиток фермерського господарства, у процесі якого рівень чистих доходів на одиницю витрат перевищує відповідний показник за сукупністю сільськогосподарських підприємств, а отже, й досягається конкурентоздатність продукції. Рівень сталості додатково характеризують показники віддачі землі, продуктивності праці, капіталовіддачі та собівартості продукції. Його підвищення – позитивні зміни значень цих показників у динаміці. Відповідно до запропонованого у процесі дослідження поділу фермерських господарств за рівнем сталості, основні показники розвитку доцільно оцінювати відповідно до нижченаведених шкал від одного до шести:

1) показники ефективності відповідно за місцем у шкалі – найвища, середня, низька, незначна збитковість, середня збитковість (не перевищує обсяг амортизації) і високий рівень збитковості; 2) середньорічний темп приросту капіталу відповідно за місцем у шкалі – високий (>10,0%), середній (4,0–9,0%), низький (1,0–3,0%), незначне скорочення (від –1,0 до –2,0%), середній рівень скорочення (від –3,0 до –7,0%) і значне зменшення капіталу (>–8,0%). 3) зміна значень показників випуску продукції в стратегічному періоді у відсотках до попереднього періоду відповідно за місцем у шкалі – значні темпи приросту (>6,0%), середні темпи приросту (2,0–0,0%), незначний спад (до-2,0%), помірні темпи спаду (від –3,0 до –5,0%) і значний спад (понад ‒6,0%).
Важливою ознакою сталості фермерських господарств є тип відтворення виробництва і збуту продукції, ресурсів, капіталу та економічних відносин. За результатами дослідження запропоновано виділяти звужений, простий і розширений типи відтворення, що характеризують відповідно сталий, умовно сталий і несталий характер розвитку фермерського господарства.

Стратегічні цілі фермерського господарства важливі для усіх учасників процесу його розвитку – фермерів, членів сімей фермерів, орендодавців землі та майна, продавців і покупців ресурсів та послуг, партнерів по інтегрованих формуваннях (кооперативів, асоціацій), органів місцевого самоврядування, кредиторів і держави. Тому при обґрунтуванні стратегічних цілей і завдань фермери мають максимально враховувати економічні, соціальні, екологічні й інші ефекти і витрати та формувати економічно обґрунтовані взаємовідносини.
5.2. Оцінка сучасного стану розвитку фермерських господарств – здійснено оцінку реальних умов розвитку фермерських господарств, стану їх сталості, застосовуваних стратегій, показників і факторів ефективності.

Розвиток фермерських господарств України, зумовлений трансформацією економічних відносин у сільському господарстві, відбувався поетапно і характеризувався наступними особливостями: перший етап (1992–1995 рр.) – масове створення фермерських господарств, виділення їм у постійне користування земель, запровадження механізмів бюджетної підтримки та формування ними стратегій становлення; другий етап (1996–2000 рр.) – утвердження фермерського укладу, хоча чисельність господарств не зростає, вони активно нагромаджують капітал, стратегії розвитку переорієнтовуються на освоєння нових сівозмін, набуття професійних знань, придбання техніки та обладнання і розвиток матеріально-технічної бази; третій етап (2001–2008 рр.) – внаслідок реорганізації КСП розвиток фермерських господарств набув додаткового поштовху, прискорилися процеси зростання та концентрації їх землекористувань, придбання технічних та інших основних засобів, залучення додаткового капіталу, зокрема за рахунок майна реорганізованих КСП, середні розміри зростають за рахунок додаткової оренди земель та майна спільної часткової власності селян, реалізуютьcя стратегії розвитку на основі збільшення масштабу діяльності, проте в 2004–2008˚рр. процеси концентрації капіталу уповільнюються, а з метою зменшення податкового навантаження фермерські господарства частково трансформуються в особисті селянські господарства; четвертий етап (з 2009 р. і по теперішній час) – зменшення чисельності фермерських господарств, зростання площ їх землекористувань, уповільнення темпів кількісного розвитку матеріально-технічної бази та посилення тенденцій якісних перетворень у виробничому потенціалі.

На фермерські господарства суттєво впливали внутрішні і зовнішні чинники, спільна дія яких зумовлювала тенденції їх розвитку. Чисельність господарств нерівномірна по регіонах, що свідчить про різні підходи на місцевому рівні до їх створення на першому етапі розвитку. Якщо на початок 2018 р. в Одеській області було зареєстровано 3650, то у Рівненській – 356 господарств. Значна диференціація чисельності фермерських господарств має місце і по районах. У поглиблено досліджуваних фермерських господарствах Черкаської області Монастирищенського району середня площа сільськогосподарських угідь −117 га.
З метою підтримки розвитку соціальної інфраструктури села фермери Черкаської області щороку надають сільським радам допомогу в розмірі понад 100 грн з 1 га угідь у їхньому користуванні. Зазначене свідчить про переважно сталий розвиток більшості фермерських господарств.

Успішній реалізації стратегій сталого розвитку більшості фермерських господарств сприяла добра професійна підготовка фермерів. За результатами анкетного опитування фермерів Монастирищенського району Черкаської області, які обробляють земельні ділянки на площі до 100 га, їх частка з вищою освітою становить 48%, середньою – 28, а середньо-спеціальною – 24 відсотки.
У 2018 р. для молодих фермерів віком до 35 років, які мають новостворене фермерське господарство, держава виділяла з розрахунку на 1 га − 2,0 тис. грн державної підтримки (до 30 га в обробітку)

Важливою зовнішньою причиною припинення діяльності частини господарств є їх нездатність конкурувати з великими агроформуваннями. Тому для фермерських господарств нині актуально активізувати стратегію поведінки на ринку та здійснювати заходи з кооперації та інтеграції.

Сучасні стратегії розвитку досліджуваних фермерських господарств передбачають спеціалізацію на виробництві найбільш ефективних видів продукції рослинництва, зокрема пшениці, ячменю, кукурудзи на зерно, проса, гречки, цукрових буряків, соняшника, сої, ріпаку, картоплі та овочі відкритого ґрунту. За останні роки фермерські господарства на 80% збільшили поголів’я великої рогатої худоби і на 60% свиней. Виробництво валової продукції як рослинництва, так і тваринництва в фермерських господарствах Черкаської області у динаміці зростає з розрахунку на одне господарство, 1 га земельних угідь і на одного працюючого. Рівень ефективності фермерських господарств залежить від факторів та реалізованих стратегій розвитку. У 2018 р. з розрахунку на 1 га у фермерських господарствах Черкаської області дохід (виручка) від реалізації продукції з розрахунку на 1 га − 35 тис. грн з ПДВ, повна (собівартість) реалізованої продукції на 1 га − 19 тис. грн, чистий прибуток −16 тис.  грн з ПДВ. Рівень рентабельності виробництва сільськогосподарської продукції, 67,3% Діяльність фермерських господарств у 2018 р. була ефективною.
Більшість фермерських господарств Черкаської області здійснюють екологічні заходи, зокрема для боротьби з ерозією ґрунту, вапнування кислих і гіпсування засолених змитих ґрунтів, впровадження ґрунтозахисних сівозмін, дотримання вимог до зберігання пестицидів і добрив, недопущення або зниження шкідливих впливів на навколишнє середовище, встановлення ємностей для збору відпрацьованих пально-мастильних матеріалів, асфальтування майданчиків для зберігання техніки, навчання працюючих з питань охорони навколишнього середовища.
Залежно від досягнутого рівня сталості фермерські господарства реалізують різні стратегії розвитку. За результатами проведеного анкетного опитування керівників 33 фермерських господарств Монастирищенського району встановлено, що найбільш поширеними є чотири типи стратегій: зростання − 11 господарств (33,3% у групі), рівень сталості − виражено сталі; активізації діяльності − 14 господарств (42,4% ), середнього рівня сталості; набуття стану постійної сталості − 6 господарств (18,2%), за рівнем сталості − умовно сталі; підвищення рівня сталості − 2 господарства (6,1%), з переважанням несталості.
5.3. Перспективи, основні стратегії та напрями забезпечення сталого розвитку фермерських господарств – аргументовано пропозиції щодо стратегії і перспектив сталого розвитку фермерських господарств та активізації їх діяльності з метою забезпечення сталого розвитку і використання бюджетних коштів.

Науково обґрунтовано схему розроблення стратегії сталого розвитку фермерського господарства, яка передбачає: послідовне встановлення базових засад, місця, ролі та особливостей такого розвитку; визначення індикаторів стратегії; узгодження стратегічних цілей і напрямів сталого розвитку фермерських господарств із стратегією розвитку аграрної сфери держави; оцінку можливостей отримання бюджетної підтримки; удосконалення взаємовідносин з місцевими органами управління та іншими учасниками; моніторинг і коригування індикаторів стратегії сталого розвитку фермерського господарства.

За будь-якого стратегічного рішення фермерському господарству необхідно оцінити і раціонально використати ресурси, зокрема: власні – запаси сім’ї, доходи від операційної та інвестиційної діяльності фермерського господарства; іммобілізований на інвестиції оборотний додатковий і резервний капітали; позичкові ресурси – банківські кредити, цільові кредити Українського державного фонду підтримки фермерських господарств, інвестиційні кредити; залучені – цільове фінансування на неповерненій основі, списання кредиторської заборгованості тощо.

З метою забезпечення сталого розвитку фермерським господарствам залежно від їхнього розміру слід застосовувати спеціальні стратегії, що передбачають: для фермерських господарств сімейного типу – максимальну економію витрат виробництва, скорочення споживання чистого прибутку і використання його на інвестування, поступову переорієнтацію на виробництво нової менш капітало-, трудо-, енерго- та наукоємної продукції, орієнтованої на внутрішній ринок і реалізацію фермерських проектів з метою спільного просування такої продукції на ринок; для середніх за розміром господарств – поглиблення спеціалізації і підвищення концентрації виробництва, пріоритетне використання доходів на інвестиції, кооперування та інтегрування з переробними підприємствами і участь в реалізації продукції на внутрішніх і зовнішніх ринках; для великих – створення високотехнологічного виробництва продукції, потужностей з переробки, зберігання і збуту продукції, підсобних промислів, об’єктів з надання агротехнічних та інших послуг, кооперування й інтегрування з промисловими та іншими формуваннями.

При виборі стратегій розвитку фермерським господарствам доцільно надавати перевагу тим, які передбачають розширене відтворення капіталу, і послідовно обирати для реалізації ті варіанти стратегій, що забезпечують спочатку високі (12%), потім середні (9%) і помірні (6%), а насамкінець низькі темпи (1–3%) відтворення капіталу. Господарствам, які забезпечують розширене відтворення капіталу, доцільно реалізовувати стратегію зростання, із середніми темпами – стратегію активізації діяльності, а з помірними темпами – стратегію набуття стану постійної сталості. При наявності простого відтворення капіталу слід формувати стратегію підвищення рівня сталості.

У разі формування усіх стратегій сталого розвитку фермерських господарств слід передбачати першочергове впровадження збалансованого та органічного землеробства, співпрацю з науково-дослідними установами, вкладання інвестицій у знання, використання нових сортів рослин, порід та видів худоби і птиці та інших інноваційних розробок. Важливим інноваційним напрямом розвитку фермерських господарств у стратегічні перспективі має стати використання No-till, eм-, нано- та інших новітніх технологій.

Важливим напрямом стратегічного розвитку фермерських господарств має бути оптимізація структури посівних площ, насичених технічними культурами, та запровадження ефективних технологій вирощування цих культур. Завдяки цьому господарства зможуть збільшити обсяги прибутків і підвищити рівень рентабельності виробництва. Найбільш перспективними для вирощування у фермерських господарствах Черкаської області культурами є озима пшениця, ячмінь, цукрові буряки, соняшник та овочі відкритого ґрунту. 

У стратегічній перспективі фермерські господарства Черкаської області мають потенційні можливості посісти одне з провідних місць у розвитку садівництва, зокрема за участю наукових центрів Уманського та Городищенського осередків. Нині вони поки що недостатньо займаються садівництвом. У зв’язку із зазначеним в процесі досліджень на прикладі Черкаської області розроблено кластерну модель розвитку фермерських господарств в напрямі виробництва продукції садівництва. Відповідно до неї основними учасниками такого кластера мають бути фермерські господарства, переробні підприємства, постачальники матеріально-технічних ресурсів, сервісні структури з надання послуг, збутові організації, фінансові та науково-інноваційні установи, навчально-наукові заклади з підготовки, перепідготовки кадрів та підвищення кваліфікації тощо. Ядро кластера можуть утворювати фермерські господарства та інші сільськогосподарські підприємства, здатні виробляти якісну плодоягідну продукцію, або продукцію переробки, що є лідерами на ринку і можуть підвищувати рівень конкурентоспроможності своєї продукції у довгостроковій перспективі. Навколо ядра слід формувати кластероутворюючий блок, що включає внутрішні і зовнішні блоки інфраструктури. Перший блок інфраструктури кластера утворюють підприємства та організації, які сприяють виробництву плодоягідної продукції і постачають техніку, засоби захисту рослин і добрива, а також транспортні організації, торгово-посередницькі та інші організації. Блок зовнішньої інфраструктури складається з підприємств та організацій, що сприяють розвитку кластера. Формування таких кластерів дасть можливість вирішити проблему забезпечення населення якісною плодово-ягідною продукцією і формувати експортний потенціал.

З метою удосконалення механізму державної підтримки фермерським господарствам необхідно збільшити її обсяги до рівня, що в коротко- та середньостроковій перспективі буде сприяти підвищенню їх конкурентоздатності продукції, а в довгостроковому періоді досягне рівня розвинених країн. Керівникам фермерських господарств потрібно вміти правильно підготувати документи для отримання державної підтримки через механізм компенсації частки витрат на будівництво тваринницьких та інших потужностей, придбання нової сільськогосподарської техніки, пільгового кредитування та лізингу. 
6. Публікації. Результати досліджень за темою роботи викладено у 29 наукових працях. Серед яких 10 фахових статей, 15 тез доповідей (2 у зарубіжних виданнях), 1 колективна монографія, 2 методичні рекомендації (колективні), 1 публікація Scopus (колективна). Згідно бази даних Google Scholar загальна кількість посилань складає 15, h-індекс =2. 
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