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1. Актуальність теми. Україна, як і більшість країн світу, обрала інноваційний шлях розвитку економіки. В структурі звітності підприємств все більшого значення починають відігравати інтелектуальні активи. У країнах з розвинутим інноваційним середовищем, такими як країни ЄС, США, Японія – частка інноваційної продукції у балансах складає 23, 14 та 13,8% відповідно. Проте, частка інноваційної продукції в балансах підприємств України є порівняно мізерною.
Інноваційна діяльність у науково-дослідних установах, на відміну від усіх інших суб’єктів господарювання є основною і відповідно основним продуктом є об’єкт інтелектуальної власності (далі ОІВ). У зв’язку з вищезазначеним, питання бухгалтерського обліку та оцінки інноваційної продукції в системі НААН є вкрай важливим. Не дивлячись на патентування об’єктів прав інтелектуальної власності у 2013–2015 рр. та їх комерційне використання у цей період – вартість нематеріальних активів на балансі в установах НААН мінімальна, а у деяких взагалі не визначена.

Так, за 2014–2015 рр. найбільшу кількість патентів було отримано Інститутом рослинництва ім. В.Я. Юр’єва (43 шт у 2014 р. та 28 шт у 2015 р.). Однак на балансі установи взагалі відсутня інформація щодо вартості нематеріальних активів. Інша картина в ННЦ «Інституті землеробства», де частка вартості нематеріальних активів на балансі досить значна (40,8 % у 2014 р., 43,7% у 2015 р.), однак кількість патентів є не співставно меншою (17 шт у 2014 р. та 4 шт у 2015 р.).

Оцінці та обліку у складі нематеріальних активів підлягають тільки майнові права на об’єкти інтелектуальної власності. Охоронні документи, що підтверджують особисте немайнове право авторства є об’єктами статистичного обліку, але не являються об’єктами бухгалтерського обліку та оцінки, що унеможливлює їх капіталізацію. Для потреб ринку важливою є ринкова вартість, яку визначають за одними з трьох методичних підходів (порівняльний, витратний, дохідний) відповідно до нормативно-правових актів з оцінки. Однак для постановки на баланс в бухгалтерському обліку визначається первісна вартість. Первісною вартістю нематеріальних активів, що створені власними силами є собівартість виробництва (тобто історична (фактична вартість). 

У зв’язку з цим в роботі проаналізовано застосування методів оцінки інноваційної продукції в науково-дослідних установах аграрного сектору та обґрунтовано застосування витратного підходу, як такого, що найбільше відповідає історичній (фактичній) вартості. Однак для його ефективного застосування необхідно створення детального інформаційного забезпечення та реформування діючої законодавчої бази в сфері оцінки. 

Подальше ускладнення господарської діяльності бюджетних установ в умовах значного бюджетного дефіциту, посилення вимог щодо ефективного використання бюджетних коштів та запровадження заходів надсуворого режиму економії вимагають подальшої розбудови підсистеми внутрішнього аудиту в загальному механізмі управління вказаними суб’єктами господарювання, що зумовлює необхідність налагодження ефективної системи внутрішнього аудиту, зокрема внутрішнього аудиту інноваційної діяльності науково-дослідних установ аграрного сектору. 

Вирішивши дані проблеми, ми зможемо підвищити рівень інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності науково-дослідних інститутів, що відповідає основним цілям Стратегії розвитку аграрного сектору економіки на період до 2020 року та сприятиме досягненню рівня нематеріальних активів на балансі, що відповідає рівню розвинених країн світу.

2. Мета роботи полягає у розвитку теоретичних засад та удосконаленні організаційних і методичних положень бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту об’єктів інноваційної діяльності в наукових установах агропромислового спрямування в умовах інституційних змін. 
3. Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних та практичних рекомендацій щодо удосконалення бухгалтерського обліку і внутрішнього аудиту інноваційної діяльності науково-дослідних установ агропромислового напрямку. Основні результати дослідження, що містять наукову новизну, є такими:

вперше:
– розроблено порядок відображення ліцензій у ліцензіара та ліцензіата шляхом запровадження окремих субрахунків першого класу та позабалансового обліку, що дозволить відображати ліцензії як актив, сприятиме посиленню рівня облікового забезпечення капіталізації та інвестиційної привабливості науково-дослідних установ, спростить процедуру внутрішнього аудиту комерційного використання інноваційної продукції, підвищить аналітичність показників фінансової та статистичної звітності;
– сформовано організаційно-методичні підходи внутрішнього аудиту бюджетних установ через розробку Програми внутрішнього аудиту інноваційної діяльності та об’єктів інтелектуальної власності в науково-дослідних установах, відповідних робочих документів, що дозволяє ефективно планувати та здійснювати контроль за використанням бюджетних коштів на створення інноваційної продукції та її комерційним обігом;

удосконалено:
– номенклатуру прямих і непрямих статей витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи шляхом виокремлення зі складу накладних витрат у перелік прямих: амортизаційних відрахувань щодо основних засобів, що безпосередньо використовуються при виконанні науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт; авторської винагороди; витрат на патентування та сертифікацію продукції, що дасть змогу оперативно обліковувати та контролювати такі витрати, повною мірою визначати собівартість інноваційного продукту;

– документальне забезпечення обліку створення та комерційного використання інноваційної продукції шляхом розроблення Картки обліку накладних витрат, Журналу маркетингової діяльності у сфері комерціалізації інноваційної продукції, Відомості укладених ліцензійних угод, меморіального-ордеру «Накопичувальна відомість капіталізації та комерціалізації інноваційної продукції», Картки аналітичного обліку позабалансових активів та Картки аналітичного обліку капітальних видатків, що підвищить рівень інформативності обліку про інноваційну діяльність у науково-дослідних установах; 
– порядок проведення інвентаризації інноваційної діяльності в частині поглиблення процедур ідентифікації елементів інноваційного процесу, з метою справедливого і повного відображення об’єктів інноваційної діяльності в обліку та звітності, що сприятиме здійсненню ефективного контролю та дасть можливість розширити методичні положення підсумкового етапу бухгалтерського обліку інноваційної діяльності науково-дослідних установ через запровадження форм Звіту про об’єкти інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів та Звіту про результати комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності, з метою деталізації інформації, наведеної в Балансі;
дістали подальший розвиток:
- тлумачення поняття «інноваційна діяльність» як об’єкта бухгалтерського обліку, що ґрунтується на основі трьох підходів до визначення сутності даної категорії: економічному, правовому, бухгалтерському та дозволяє трактувати її як науково-господарський процес зі створення інтелектуального продукту (продукції), що має окреме об’єктне відображення у системі бухгалтерського обліку та сприяє отриманню економічних вигод у майбутньому. Це дозволяє ідентифікувати інноваційну діяльність як окремий вид діяльності, що зумовлює необхідність запровадження її обліково-аналітичного забезпечення; 

– теоретичні положення бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту інноваційної діяльності шляхом розробки моделі впливу інноваційної діяльності на розвиток соціально-економічних інститутів України, що доводить прямий зв’язок стану інституту бухгалтерського обліку, внутрішнього аудиту та оцінки зі станом і розвитком інноваційної діяльності, обґрунтовує необхідність в інституціональній корекції їх розвитку через визнання нових інтелектуальних активів, прийняття галузевих методик обліку, оцінки та внутрішнього аудиту;

– склад об’єктів обліку і внутрішнього аудиту в науково-дослідних установах під впливом інноваційної діяльності шляхом виокремлення їх у три групи: класичні об’єкти обліку, об’єкти внутрішнього (управлінського) обліку та позасистемні об’єкти обліку. Така деталізація дасть змогу ефективно організувати аналітичний і синтетичний облік та посилить змістовність фінансової звітності;

– обґрунтування пріоритетності застосування витратного підходу в оцінці інноваційного продукту в наукових установах аграрного сектору як такого, що найбільшою мірою відповідає принципу історичної (фактичної) собівартості та дає можливість об’єктивно оцінювати й відображати в балансі об’єкти інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів.
4. Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні комплексного підходу до побудови систем бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту інноваційної діяльності з метою задоволення інформаційних інтересів відповідного кола користувачів та підвищення інвестиційної привабливості показників фінансової звітності науково-дослідних установ. Програма та робочі документи внутрішнього аудиту інноваційної діяльності застосовуються службою внутрішнього аудиту Національної академії аграрних наук України (довідка № 16-2/2 від 26.01.2017 р.). В роботі Національного наукового центру «Інституту землеробства НААН» запроваджено документи процесу створення та комерційного використання інноваційної продукції (довідка № 05-14/43 від 26.01.2017 р.). Національним науковим центром «Інститутом механізації та електрифікації сільського господарства» НААН апробовано проект «Положення про інвентаризацію інноваційної діяльності науково-дослідних установ» (довідка № 26 від 18.01.2017 р.)
В результаті врахування та відображення в балансі нематеріальних активів, незавершених капітальних інвестицій в нематеріальні активи та виключних ліцензій відбулося покращення показників інвестиційної привабливості фінансової звітності Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН за 2015 рік. А саме: коефіцієнт виробничих фондів зріс на 0,30; коефіцієнт фінансової стабільності – на 25,35; коефіцієнт фінансової незалежності – на 0,05; коефіцієнт фінансової залежності зменшився на 0,05; коефіцієнт фінансового ризику зменшився на 0,06 та коефіцієнт фінансової стійкості зріс на 0,05, що є позитивним явищем та дозволяє підвищити рівень інвестиційної привабливості інституту (довідка №1/2а-25/60 від 30.01.2017 р.)
Теоретичні та методичні розробки, пройшли апробацію й одержали позитивну оцінку в ході обговорення доповідей на науково-практичних конференціях, зокрема: VII Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 29-30 вересня 2011 р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Запровадження МСФЗ в Україні: проблеми та перспективи для аграрного сектору» (м. Київ, 25 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 2 грудня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Роль інновацій у підвищенні наявного потенціалу країни» (м. Тернопіль, 14-15 грудня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Можливості та перспективи забезпечення стійкого економічного розвитку України: проблеми їх вирішення» (м. Київ, 17-18 лютого 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції: «Сучасний стан і тенденції розвитку економіки країни» (м. Одеса, 11-12 травня 2012 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках» (м. Одеса, 13-14 червня 2013 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток облікової і фінансової складових економічної науки та практики» (м. Київ, 26-27 вересня 2013 р.); I Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Зростання ролі бухгалтерського обліку в сучасній економіці» (м. Київ, 21 лютого 2013 р.); Міжнародній молодіжній науковій конференції «Нові часи: нові Вавилови, нові Квасницькі» (м. Полтава, 22-23 серпня 2013 р.); Всеукраїнській конференції «Фінансова безпека аграрного бізнесу» (м. Житомир, 22-23 жовтня 2014 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток бухгалтерського обліку: теорія, професія, міжпредметні зв’язки» (м. Київ, 26 лютого 2015 р.); Сьомій міжнародній науково-практичній молодіжній конференції (у заочній формі) «Розвиток економіки України та інших країн в умовах інтеграційних процесів» (м. Київ, 01 червня 2016 р.); Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Наука и молодежь: новые идеи и решения в АПК» (г. Иваново, 19 мая 2016 года). 
5. Основний зміст роботи
5. 1. Теоретичні засади обліку та внутрішнього аудиту інноваційної діяльності. 

Друга половина минулого століття відзначилася феноменом неоінституціональної економіки, тобто економіки, де основним продуктом стає не товар або послуга масового споживання, а саме інновація. В ході дослідження сутності інноваційної діяльності узагальнено та виділено три основні підходи до визначення даної категорії: 1) економічний (на основі досліджень вчених-економістів) – діяльність, що спрямована на інтенсифікацію виробництва та задоволення потреб ринку за рахунок використання інтелектуальних ресурсів; 2) правовий (на основі нормативно-правових актів) – діяльність, що спрямована на залучення фінансових інвестицій у науково-технічні розробки, з метою виробництва інноваційної продукції; 3) бухгалтерський (на основі досліджень науковців у галузі бухгалтерського обліку) – діяльність, спрямована на створення інноваційного продукту (продукції), що є новим або вдосконаленим, розробленим у результаті науково-дослідних чи дослідно-конструкторських робіт, на який набуто право інтелектуальної власності та який ідентифікується в обліку як актив і призначений для використання у власній господарській діяльності чи реалізації з метою одержання доходу. На основі виділених підходів розвинуто визначення інноваційної діяльності, що дозволяє трактувати її як науково-господарський процес зі створення інтелектуального продукту (продукції), що має окреме об’єктне відображення у системі бухгалтерського обліку та сприяє отриманню економічних вигод у майбутньому. Запропонована дефініція дасть змогу ідентифікувати таку діяльність як об’єкт бухгалтерського обліку, що відповідно зумовлює потребу в запровадженні її дієвого обліково-аналітичного забезпечення.
Інноваційна діяльність, як процес, базисний чинник ефективності економічних агентів і ринкового механізму, є першопричиною реформування інститутів постіндустріального суспільства. Зміни в неформальних інститутах зумовлюють зміни у формальних: створюються нові інститути (законодавство) та інституції (регулятивні органи, організації). На основі досліджень нормативно-правових актів і праць науковців «старого» та «нового» інституціоналізму розроблено модель впливу інноваційної діяльності на розвиток соціально-економічних інститутів України, що складається з неформального інституту (освіта, знання) та формальних інститутів (інституту власності, інституту оцінки, інституту ринку, інституту права, інституту бухгалтерського обліку та інституту внутрішнього аудиту). Їх синергія зумовлює необхідність інституціональної корекції оцінки, бухгалтерського обліку та внутрішнього аудиту шляхом визнання нових інтелектуальних активів, прийняття галузевих методик обліку, оцінки та внутрішнього аудиту, створення спеціалізованих структур, що дозволить посилити роль обліку і внутрішнього аудиту через формування інформаційного поля та зменшити невизначеність економічного середовища. 
Зміни в бухгалтерському обліку під впливом інноваційної діяльності потребують визнання «нових» об’єктів обліку та звітності. У зв’язку з цим систематизовано склад об’єктів бухгалтерського обліку шляхом виокремлення їх у три групи: класичні об’єкти обліку, об’єкти внутрішнього (управлінського) обліку та позасистемні об’єкти обліку. Перша група – активи, що мають вартісну оцінку та відображаються в балансі. До них віднесено бюджетні асигнування, витрати на дослідження, розробки, об’єкти інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів, інноваційна продукція – насіння, нові штами мікроорганізмів, сировина, ліцензії, пасивні доходи, капітальні інвестиції. Другу групу становлять кошториси, калькуляційні розрахунки, програми наукових досліджень, дані лабораторій, польових журналів, планово-економічні дані, тобто ті об’єкти, що впливають на собівартість інновацій. В особливу групу виокремлено позасистемні об’єкти, які опосередковано вливають на відображення інтелектуальних активів в обліку: облікові дані людського капіталу, оцінка активів, розрахунки економічної ефективності інноваційного продукту, тощо. Їх ідентифікація сприятиме розширенню функцій бухгалтерського обліку та забезпечить збільшення довіри до облікових даних (рис. 1).

Рис. 1. Систематизація складу об’єктів обліку і внутрішнього аудиту інноваційної діяльності в науково-дослідних установах
5.2. Стан обліку інноваційної діяльності в науково-дослідних установах. 

Традицiйною для вiтчизняного облiку є калькулювання повної собiвартостi продукції, що включає в себе всi витрати наукової установи, пов’язанi з інноваційною діяльністю. Цi витрати поділяють на двi великi групи – прямi та непрямi (накладні). Для бюджетних органiзацiй, що здiйснюють виконання державних замовлень на науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки, складання калькуляцій за статтями витрат є обов’язком. У результаті проведеного дослідження виявлено, що достовірність і точність в обчисленні собівартості інноваційної продукції забезпечується краще тоді, коли використовується принцип максимальної локалізації витрат, тобто прямого віднесення їх на собівартість окремих видів продукції.
Номенклатуру витрат у науково-дослідних установах уточнено шляхом перегрупування статей накладних витрат і віднесено частину з них до прямих. Удосконалена номенклатура статей на науково-дослідні роботи передбачає виокремлення у складі прямих витрат: амортизаційних відрахувань щодо основних засобів, що безпосередньо використовуються при виконанні науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт; авторської винагороди; витрат на патентування та сертифікацію продукції. Такий перерозподіл дасть змогу зменшити частку накладних витрат у структурі собівартості інноваційної продукції, що дозволить здійснювати управління над витратами на інновації.
Витрати на дослідження і витрати на розробку можна розподіляти за низкою ознак. Дослідження не несе за собою створення певного дослідного зразка, макету (на відміну від етапу розробки), а передбачає лише письмові звіти про результати проведеної роботи. Витрати на дослідження не можливо ідентифікувати від сукупної суми витрат, тоді як розробку можна апробувати, використовувати з метою отримання доходу. Однак в обліку бюджетних організацій всі витрати списуються на витрати періоду, так як відсутня методика їх ідентифікації. На основі наведених попередніх досліджень, виділено основні критерії капіталізації витрат на створення інноваційного продукту: 1) наявність конструкторського зразка; 2) можна відокремити від загальних витрат на науково-дослідні роботи; 3) можливість отримання доходу від використання. Запропоновано вдосконалити капіталізацію витрат на дослідження в розрізі субрахунків: 1431 «Капітальні видатки за невведеними в експлуатацію нематеріальними активами на об’єкти авторського права»; 1432 «Капітальні видатки за невведеними в експлуатацію нематеріальними активами на об’єкти промислової власності»; 1433 «Капітальні видатки за невведеними в експлуатацію нематеріальними активами на сорти рослин та селекційні досягнення». Витрати на дослідження доцільно списувати на витрати періоду на відповідні витратні рахунки класу 8. 
Під час первісного визнання нематеріального активу, не залежно від способу його надходження до установи, відбувається залучення незалежного оцінювача та визначається справедлива вартість, оскільки методики оцінки інтелектуальних активів бухгалтерською службою відсутні. Однак у бухгалтерському обліку перевага надається принципу оцінки за історичною (фактичною) вартістю, тобто за собівартістю. У зв’язку з цим проаналізовано застосування методів оцінки інноваційної продукції в науково-дослідних установах аграрного сектору та обґрунтовано застосування витратного підходу, як такого, що найбільше відповідає історичній (фактичній) вартості. Однак для його ефективного застосування необхідна детальна обліково-аналітична інформація. Тому систему бухгалтерського обліку необхідно вдосконалити в частині рахунків, первинних і зведених документів, статей витрат.

Особливість реалізації інтелектуальної власності на ринку полягає в тому, що товаром виступає не продукція, а майнові права на неї. Частіше передається лише право користування. Ліцензійному договорі властиві ознаки, істотні і характерні для договору оренди. Укладання ліцензійного договору, за яким надаються виключні права, можна прирівняти до фінансової оренди, а операції з іншими видами договорів – до операційної. З урахуванням вищевикладеного, розроблено порядок відображення ліцензій у ліцензіара та ліцензіата (табл. 1).

Таблиця 1

Запропонований порядок відображення ліцензій на рахунках обліку 
	Вид ліцензії
	Кореспонденція

	1
	2

	У ліцензіара

	Виключна
	Передано ліцензію за ліцензійним договором ліцензіату

	
	Дт 401 «Фонд у необоротних активах за їх видами»
	Кт 12 «Нематеріальні активи» зазначається факт передачі об’єкта за ліцензійним договором

	
	З одночасним відображенням на позабалансовому рахунку

	
	Дт 061 «Передані ОІВ за ліцензійними договорами»
	-

	Невиключна, одинична, відкрита
	Передано ліцензію за ліцензійним договором ліцензіату

	
	Дт 12 «Нематеріальні активи», зазначається факт передачі об’єкта за ліцензійним договором
	Кт 675 «Розрахунки з іншими кредиторами», 364 «Розрахунки з іншими дебіторами»

	Субліцензія 
	313 «Поточні рахунки для обліку коштів, отриманих як плата за послуги»
	711 «Доходи за коштами, отриманими як плата за послуги»

	У ліцензіата

	Виключна
	Отримано ліцензію за ліцензійним договором

	
	Дт 1241 «Ліцензії на використання ОІВ»
	Кт 675 «Розрахунки з іншими кредиторами», 364 «Розрахунки з іншими дебіторами»

	
	- при оплаті коштами загального фонду

	
	Дт 801 «Видатки з державного бюджету на утримання установи та інші заходи», 802 «Видатки з місцевого бюджету на утримання установи та інші заходи»
	Кт 401 «Фонд у необоротних активах за їх видами»

	
	- при оплаті коштами спеціального фонду

	
	Дт 811 «Видатки за коштами, отриманими як плата за послуги», 812 «Видатки за іншими джерелами власних надходжень», 813 «Видатки за іншими надходженнями спеціального фонду»
	Кт 401 «Фонд у необоротних активах за їх видами»

	Невиключна, одинична, відкрита
	Отримано ліцензію за ліцензійним договором

	
	Дт 012 «Отримані права на використання ОІВ»
	-

	Субліцензія
	Залежно від виду ліцензії як у ліцензіара


5.3. Розвиток обліку і внутрішнього аудиту інноваційної діяльності
Здійснення якісного обліково-аналітичного забезпечення є важливою умовою ефективного використання інноваційного потенціалу науково-дослідних установ агропромислового напрямку. Найбільше проблем під час документального забезпечення інноваційної діяльності виникає на етапі створення та комерційного використання інновацій. Витрати на науково-дослідні розробки є початковою ланкою інноваційного процесу. Повнота їх фіксації впливає на процес оцінки за витратним підходом, а відтак і постановку інноваційного продукту на баланс. У зв’язку з цим запропоновано використовувати «Картку обліку накладних витрат», що дозволить здійснювати контроль за фактичними накладними витратами в порівнянні з кошторисними, відслідковувати правильність їх розподілу відповідно до бази розподілу, а також правильність віднесення витрат до відповідних статей.
Аналіз документування операцій процесу комерційного використання інноваційної продукції дав змогу виявити відсутність зведених документів з обліку ліцензійних договорів та паушальних платежів, роялті, що може призвести до викривлень облікових даних. Для розв’язання цієї проблеми запропоновано ввести до документообігу «Журнал маркетингової діяльності у сфері комерціалізації інноваційної продукції» (форма ІВ-7) та «Відомість укладених ліцензійних угод» (форма ІВ-8). Дані форми регістрів не встановлюють обмежень щодо видів об’єктів інтелектуальної власності, тому повністю придатні для фіксації інформації про сорти рослин та селекційні досягнення.

У науково-дослідних установах ведення бухгалтерського обліку здійснюється за меморіально-ордерною формою обліку, однак окремого меморіального ордеру з обліку інновацій не впроваджено. Запропоновано форму Меморіального ордеру № 18 «Накопичувальна відомість капіталізації та комерціалізації інноваційної продукції». З метою формування даних журналу розроблено «Картку аналітичного обліку капітальних видатків в нематеріальні активи». Запропоновані регістри дозволяють ідентифікувати витрати, що відносяться на розробки, а також сприяють формуванню інформації про первісну вартість інноваційної продукції, суму дооцінки, амортизацію, а також суму доходів від комерційного використання активу. Для ліцензій, які відображаються на позабалансовому рахунку, а також для нематеріальних активів, що обліковуються на рахунку 04 «Непередбачені активи і зобов’язання» розроблено «Картку аналітичного обліку позабалансових активів». Запропонована форма забезпечить аналітичність даних про об’єкти інноваційної діяльності в обліку та дозволить здійснювати контроль за строком дії ліцензій.

З метою ідентифікації всіх об’єктів інноваційної діяльності з подальшим їх відображенням у звітності розроблено проект «Положення про інвентаризацію інноваційної діяльності науково-дослідних установ», який регламентує проведення інвентаризації інновацій за повним їх життєвим циклом та включає наступні етапи: інвентаризація витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки; інвентаризація об’єктів прав інтелектуальної власності; інвентаризація нематеріальних активів; інвентаризація комерційного використання інноваційної продукції; документальне оформлення результатів інвентаризації.

Звітність науково-дослідних установ, у тому числі установ Національної академії аграрних наук України не містить суттєвої інформації про стан їх основної діяльності – інноваційної. Ці дані розпорошуються на різних рахунках витрат, доходів, що ускладнює формування загального результату від створення нової продукції та визначення економічної ефективності. Модернізація бухгалтерського обліку бюджетних організацій зумовлює необхідність змін у фінансовій звітності. Виникає потреба в додаткових формах, які б розкривали специфіку діяльності науково-дослідних установ. Запровадження форм «Звіт про об’єкти інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів» та «Звіт про результати комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності» дасть змогу вести контроль за оціненими і відображеними у складі нематеріальних активів об’єктами інтелектуальної власності та їх обігом.
З метою попередження та своєчасного виявлення порушень в Україні здійснено реформування системи державного контролю шляхом утворення на базі контрольно-ревізійних підрозділів бюджетних установ служб внутрішнього аудиту. Затверджені Стандарти внутрішнього аудиту передбачають порядок його проведення та загальні вимоги до документування. Однак вони мають загальний рекомендаційний характер, що не враховує особливостей діяльності науково-дослідних установ. Для розв’язання цієї проблеми сформовано організаційно-методичні підходи в частині розробки Програми внутрішнього аудиту інноваційної діяльності та об’єктів інтелектуальної власності в науково-дослідних установах.
Відповідно до сформованих організаційно-методичних підходів розроблено форми робочих документів внутрішнього аудиту: «Аудит бюджетного фінансування науково-дослідних робіт», «Аудит витрат на створення інноваційного продукту», «Аудит контролю якості та оцінки інноваційної продукції», «Аудит документального оформлення та постановки на баланс інноваційної продукції», «Аудит комерційного використання інноваційної продукції», «Аудит відображення вартості інноваційної продукції у звітності». Їх застосування дозволить максимально ефективно здійснювати контроль за цільовим використанням бюджетних коштів на створення інноваційної продукції й отриманням доходу від її комерційного використання та в подальшому поглиблено відображати у звітності.
6. Публікації. Результати досліджень за темою роботи викладено у 36 наукових працях. Серед яких 12 статей, 17 тез доповідей (2 у зарубіжних виданнях), 1 методичні рекомендації, 3 практичних посібники, 1 брошура, 1 колективна монографія, 1 одноосібна монографія. Загальна кількість посилань на публікації автора складає 7 (згідно з базою даних Google Scholar), h-індекс =2. У виданнях, що індексуються в міжнародних каталогах та наукометричних базах EBSCOhost, Index Copernicus, RePEc, ProQuest, РИНЦ, Ulrich's Periodicals Directory, Research Bible, Socolar, Google Scholar, НБУВ, Українські наукові журнали та інших розміщено 8 публікацій.
7. Авторські свідоцтва. Свідоцтво № 47023 від 02.01.2013 р. на Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку інноваційної діяльності в науково-дослідних установах; Свідоцтво № 49212 від 18.05.2013 р. на практичний посібник «Бухгалтерський облік інноваційної діяльності та об'єктів інтелектуальної власності в науково-дослідних установах»; Свідоцтво № 49673 від 14.06.2013 р. на практичний посібник «Облік об'єктів інтелектуальної власності та прав користування у складі нематеріальних активів»; Свідоцтво №69256 від 20.12.2016 р. на монографію «Облік і внутрішній аудит інноваційної діяльності в науково-дослідних установах».
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