Цикл наукових робіт «Управління правами інтелектуальної власності та їх комерціалізація в Україні»,

який виконує претендент на здобуття щорічної премії Президента України

для молодих учених


Розвиток права інтелектуальної власності в сучасній Україні переживає складні та суперечливі процеси, викликані неоднозначністю та недостатнім правовим забезпеченням, неоднорідною судовою практикою, низьким рівнем зацікавленості з боку інвесторів у результатах інтелектуальної діяльності та малим обсягом підтримки з боку держави, що обумовлено низкою політико-історичних причин. За роки економічних перетворень наша держава так і не змогла повною мірою переорієнтуватись на найвищі світові стандарти у сфері інтелектуальної власності, щоб зайняти свою нішу в міжнародній спільноті. 
Поряд із суто суспільно-економічними причинами, що гальмують розвиток окремих інститутів права інтелектуальної власності, зокрема таких як колективне управління майновими авторськими і суміжними правами та комерціалізація прав на об’єкти інтелектуальної власності в Україні, істотним стримуючим фактором виступають суперечності у законодавстві на шляху до їх практичної реалізації. Колективне управління майновими авторськими і суміжними правами як одна із правових форм комерціалізації інтелектуальної власності має на меті отримання прибутку від об’єктів авторського права і суміжних прав. Перед правоволодільцями та користувачами об’єктів інтелектуальної власності гостро постають питання щодо ефективної охорони та реалізації своїх прав, у тому числі шляхом їх комерціалізації. 
Мета циклу наукових робіт «Управління правами інтелектуальної власності та їх комерціалізація в Україні» полягає у з’ясуванні і вирішенні теоретичних і практичних проблем, пов’язаних із колективним управлінням майновими правами інтелектуальної власності та їх комерціалізацією, з можливим подальшим використанням напрацювань для вдосконалення інститутів колективного управління майновими правами інтелектуальної власності та комерціалізації інтелектуальної власності.  Крім того, висновки і пропозиції, сформульовані в циклі наукових робіт, можуть бути використані: в правозастосовній діяльності суб’єктів цивільно-правових відносин; у нормотворчій діяльності у процесі вдосконалення законодавства; при викладанні окремих навчальних курсів та при підготовці навчально-методичних матеріалів з них.
  Об’єднання робіт у єдиний науковий цикл обґрунтовується науковим підходом, згідно якого колективне управління майновими авторськими і суміжними правами слід розглядати  як одну з правових форм комерціалізації інтелектуальної власності, зокрема, договори, що укладаються щодо прав, які передаються у колективне управління.
Зазначений цикл наукових робіт складається з 2 окремих монографій «Колективне управління майновими авторськими та суміжними правами за цивільним законодавством України» та «Договоры коллективного управления имущественными  авторскими и смежными правами», а також 8 наукових статей у фахових виданнях та 5 тез доповідей міжнародних науково-практичних конференцій. Монографічні дослідження та тези доповідей конференцій присвячені дослідженню поняття, форм, змісту, способів захисту майнових прав, що передані у колективне управління. В окремих наукових статтях розглядаються  поняття, об’єкт, завдання, етапи та правові форми комерціалізації прав на об’єкти права інтелектуальної власності з точки зору економіко-правового підходу.
У монографічному дослідженні «Колективне управління майновими авторськими та суміжними правами за цивільним законодавством України» висвітлюються актуальні питання щодо поняття, сфери дії, концепцій колективного управління майновими авторськими і суміжними правами, еволюції, порівняльно – правової характеристики, правосуб’єктності організацій колективного управління, договорів управління майновими правами суб’єктів авторського права і суміжних прав, способів захисту авторських і суміжних прав,
Перший розділ монографії присвячено основним теоретичним положенням щодо колективного управління майновими авторськими та суміжними правами. У цьому розділі проаналізовано основні підходи до поняття, підстав виникнення та сфери дії колективного управління майновими авторськими і суміжними правами. Крім того, проводено порівняльну характеристику колективного управління майновими правами автора з іноземним законодавством. Вперше надано визначення колективного управління майновими авторськими і суміжними правами як права,  правового інституту та правовідносин.  

У другому розділі проводиться багатосторонній аналіз правового становища організацій колективного управління майновими авторськими та суміжними правами.  Виявлено додаткові («суміжні») організаційно – правові форми здійснення діяльності щодо колективного управління, а також зазначено не поіменовані в законі способи управління авторськими та суміжними правами на колективній основі. 
Третій розділ монографії присвячений загальним положенням договорів управління майновими авторськими та суміжними правами. Запропоновано авторську концепцію поняття договору колективного управління майновими правами суб’єктів авторського права і (або) суміжних прав. Доводиться, що в українському законодавстві договір колективного управління майновими правами суб’єктів авторського права та суміжних прав доцільно нормативно закріпити як договір особливого роду (sui generis) представницько-агентського типу, що містить елементи договорів доручення та агентування. Здійснено класифікацію договорів у сфері колективного управління майновими авторськими і суміжними правами за суб’єктним складом і предметом: договори колективного управління правами; договори на виплату колективної винагороди; договори на представництво інтересів вигодонабувачів, укладені з іншими організаціями колективного управління. У зв’язку зі схожістю інститутів колективного управління правами та довірчого управління майном проведено наукове дослідження довірчого управління майновими авторськими та суміжними правами у цивільному праві України.

У четвертому розділі висвітлено цивільно-правові способи захисту майнових авторських і суміжних прав, переданих у колективне управління. Обґрунтовано, що окремі способи захисту прав не можуть бути застосовані щодо авторських і суміжних прав, зокрема, відновлення становища потерпілої сторони, яке існувало до порушення права; відшкодування моральної шкоди.

У Додатках представлено примірні договори у сфері колективного управління, зміст яких детально розкрито у окремому монографічному дослідженні «Договоры коллективного управления имущественными авторскими и смежными правами», що становить додаткову цінність для застосування результатів наукового дослідження на практиці.
Монографія «Договоры коллективного управления имущественными  авторскими и смежными правами» присвячена поглибленому дослідженню окремих видів договорів, що укладаються щодо прав, які передані у колективне управління майновими авторськими та суміжними правами за законодавством України та інших країн.  За суб’єктним складом та предметом обґрунтовано таку класифікацію договорів, які укладають при передачі майнових прав інтелектуальної власності у колективне управління: (а) договори колективного управління майновими авторськими і суміжними правами; (б) договори щодо виплати колективної винагороди, (в) договори щодо представництва інтересів вигодо набувачів, що укладаються з іншими організаціями колективного управління.
У Главі 1 монографії «Договори у сфері колективного управління майновими авторськими та суміжними правами» досліджуються поняття, зміст, сторони та елементи договору колективного управління майновими авторськими і суміжними правами. Висвітлюються деякі аспекти умов передачі майнових прав інтелектуальної власності у колективне управління.
Глава 2 «Договір довірчого управління майновими авторськими і суміжними правами» присвячена загальним положенням довірчого управління майновими авторськими і суміжними правами. Проводиться теоретико-правовий аналіз підстав для відмежування довірчого управління майновими авторськими і суміжним правами від інших правових конструкцій. Досліджується поняття договору довірчого управління майновими авторськими і суміжними правами. Обгрунтовується, що довірче управління правами суб’єктів авторського права і суміжних прав– це діяльність довірчого управителя щодо здійснення (розпорядження) від свого імені та на свій розсуд майновими правами суб’єктів авторського права і суміжних прав в інтересах установника управління або визначеної ним особи з урахуванням передбачених договором управління та визначених законом обмежень. Договір довірчого управління майновими правами суб’єктів авторського права і суміжних прав слід розглядати як договір про надання послуг щодо розпоряджения майновими правами інтелектуальної власності.
Стаття «Поняття та механізм комерціалізації інтелектуальної власності в праві України» присвячена дослідженню поняття, основних завдань, правових форм, механізму та етапів комерціалізації об’єктів права інтелектуальної власності згідно законодавства України. Визначено, що у юридичному значенні категорію комерціалізації інтелектуальної власності слід розглядати як процес введення об’єктів права інтелектуальної власності у господарську діяльність суб’єкта підприємницької діяльності з метою отримання прибутку шляхом використання у власному виробництві, внесення майнових прав інтелектуальної власності до статутного капіталу та/або укладання договорів щодо розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності. Вперше визначено такі основні етапи комерціалізації об’єкта інтелектуальної власності: (а) маркетинг, (б) оцінка об’єкту інтелектуальної власності, (в) просування об’єкту інтелектуальної власності, (г) пошук користувачів та укладення з ними договорів щодо розпоряджання майновими правами інтелектуальної власності, (д) охорона прав і контролю за виконанням ліцензійних умов щодо об’єкту інтелектуальної власності.
 У наукових статтях «Деякі аспекти оборотоздатності особистих немайнових благ фізичних осіб за цивільним законодавством України» та «Право на використання імені відомої особи post mortem: поняття, природа, законодавче регулювання в Україні та за кордоном» обґрунтовується на прикладі імені відомої особи, що особисті немайнові блага фізичної особи  за певних умов набувають окремих ознак товару, зокрема, здатності до грошової оцінки. Поняття оборотоздатності особистих немайнових благ фізичної особи визначено як здатність належного конкретній фізичній особі об’єктивно вираженого особистого немайнового блага до грошової оцінки у зв’язку з  підвищеним суспільним інтересом.

Обґрунтовано виокремлення таких спеціальних ознак оборотоздатності особистих немайнових благ фізичних осіб: (а) об’єктивна вираженість, (б) здатність до грошової оцінки, (в) приналежність до конкретної особи, (г) наявність підвищеного суспільного інтересу.

Доводиться, що українське цивільне законодавство не у повній мірі відповідає реальним суспільним відносинам, що складаються в результаті комерціалізації особистих немайнових благ, що обумовлює необхідність у внесенні змін до окремих законодавчих актів, зокрема, до Цивільного кодексу України та Закону України «Про охорону прав на знаки для товарів і послуг».  

Претендент






Майданик Любов Романівна
