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Розвиток світової і національної економік сьогодні відбувається під впливом науково-технологічного прогресу, що характеризується посиленням інноваційної активності і новим підходом до визначення інновацій, який поєднує знання, техніку і технології з ринком. Як свідчить світовий досвід, технологічний розвиток промисловості є одним з вирішальних чинників при визначенні місця країни у світовій економіці. Сьогодні економічне зростання розвинених країн на 70-80% забезпечується за рахунок впровадження інновацій, серед яких важливе місце посідає розробка та впровадження нових технологій, тобто інноваційний процес стає ключовим фактором, який забезпечує не лише конкурентноздатність окремого підприємства, промисловості чи країни взагалі, але і стає фактором суспільного розвитку. У зв’язку з цим, зростає роль держави у забезпеченні системної взаємодії між тими, хто забезпечує створення інновацій в державі, та тими, хто їх впроваджує, тобто між науково-дослідними організаціями та промисловими підприємствами. 

У більшості розвинених кран, таких як США, Японія, країни Західної Європи, інноваційна модель розвитку вже давно стала домінуючою при формуванні економічної політики розвитку держави. Тоді як країни пострадянського табору, що майже 20 років тому стали на шлях ринкових перетворень, все ще намагаються сформувати ефективну науково-технічну та інноваційну політику, розробити ефективні інструменти стимулювання інноваційного та науково-технологічного розвитку. Важливого значення для таких країн, в тому числі і для України, набуває фактор часу, який за умови „простоювання” відкидає Україну все далі і далі з позицій соціально-економічного розвитку.

Вибір Україною інноваційної моделі розвитку та розбудова знаннєвого суспільства, які неодноразово проголошувалися на найвищому рівні керівництва державою, вимагають, в свою чергу, формування в Україні ефективної національної інноваційної системи, в рамках якої здійснюється взаємодія між учасниками інноваційного процесу. При цьому для країн, що розвиваються, найважливішим, з погляду розбудови ефективної НІС, є розвиток власних можливостей поглинання технологій, тобто їхня здатність залучати до країни нові технології, досліджувати, впроваджувати їх, а також вивчення і адаптація пов’язаних з ними практики й досвіду розвинених країн. 

Світовий досвід також доводить, що подолання технологічного відставання можливе лише за наявності в країні розвинутої системи генерації знання (якою, за великими рахунком. є наука), яка заснована на потужному секторі фундаментальних досліджень, ефективній системі освіти та системній взаємодії між ними та підприємцями. За таких умов формування інноваційної політики, вибір, розробка інструментів стимулювання інноваційного розвитку та забезпечення взаємодії між наукою та промисловістю набувають особливого значення. 

На сьогодні позиції більшості українських промислових підприємств на зовнішніх та внутрішніх ринках є слабкими, що обумовлюється багатьма причинами, однією з яких є повільний перехід української економіки до інноваційної моделі розвитку через неузгодженість дій різних органів державної влади, частина яких не усвідомлює важливість науково-технологічного прогресу та наукових досліджень, їхньої ролі у формуванні конкурентоспроможного виробництва. У свою чергу, науково-дослідні установи не завжди вміють довести результати своїх наукових досліджень до промислового користування чи зацікавити підприємців своїми розробками. З іншого боку, криза 90-х років вимила з науки прошарок науковців середнього віку та суттєво вплинула на стан матеріально-технічної бази науково-дослідних установ.

Наукове опрацювання проблем, пов’язаних з вивченням різних аспектів інноваційного та технологічного розвитку, здійснюється вченими різних країн. Зокрема, проблемами технологічного розвитку та його вимірювання займаються такі вчені, як Ю. Бажал, О. Варшавський, А. Йетс, П. Пател, Дж. Фагерберг та інші. Проблеми сутності та функціонування інноваційних систем, взаємодії між їхніми суб’єктами досліджувалися до цього часу переважно іноземними вченими, серед яких Дж. Ніосі, К. Фрімен, Н. Іванова та А. Динкін, О. Голіченко, Р. Нельсон,  А. Ясінські та інші. Вітчизняні вчені відносно нещодавно розпочали активну розробку проблем побудови національної інноваційної системи, зокрема в цьому напрямку можна відзначити роботи В. Александрової, В. Гейця, І. Єгорова, Б. Маліцького, І. Кузнєцової. Проблемам оцінювання діяльності науково-дослідних організацій та їх взаємодії з промисловістю присвячували свої роботи такі вчені, як Е. Ґейслер, Б. Мартін, Ф. Мейєр-Крамер, У. Шмох та інші. Також слід відзначити дослідження українських вчених В. Гейця, І. Галиці, Г. Доброва, І. Єгорова, Л. Кавуненко, Б.Маліцького, І. Мірошниченко, І.Одотюка, О. Поповича, В. Соловйова та інших, присвячені проблемам та перспективам функціонування науково-технічної сфери в Україні, управління наукою та інноваційним розвитком. Проте, незважаючи на досить велику кількість різноманітних досліджень, присвячених різним аспектам науково-технологічного розвитку, зокрема взаємодії між основними суб’єктами національної інноваційної системи (далі – НІС), недостатньо уваги вітчизняних дослідників присвячено теоретико-методологічним та практичним аспектам взаємодії між суб’єктами НІС, зокрема між наукою та промисловістю. Зважаючи на це, метою роботи є вдосконалення теоретико-методологічних засад та розроблення практичних механізмів формування в Україні ефективної національної інноваційної системи, зокрема – в частині посилення взаємодії між наукою та промисловістю України, що сприятиме переходу країну на інноваційну модель розвитку та прискорить темпи економічного зростання України.

Композиційно робота складається із семи логічно побудованих розділів, що системно розкривають стан ключових суб’єктів національної інноваційної системи та зв’язки між ними.
Цикл наукових робіт охоплює як макроекономічні аспекти функціонування науково-технічної та інноваційної сфери, так і мікроекономічної. Основним джерелом інформації на мікрорівні були дані соціологічних досліджень, в яких автор брав безпосередню участь.

Наукова новизна та значимість роботи полягають в тому, що в результаті багаторічної роботи:

· вдосконалено теоретико-методичні засади формування національних інноваційних систем, в частині уточнення сутності її складових, зокрема розкрито роль держави як «універсального» гравця, та механізмів взаємодії між ними; визначено основні проблеми, що  виникають при розбудові національних інноваційних систем у країнах, що розвиваються; проаналізовано стан основних компонентів вітчизняної інноваційної системи та зв’язків між ними;

· виявлено наявність тісного зв’язку між процесами фінансування науки з боку замовників та рівнем економічного розвитку. Він полягає в тому, що під час негативної економічної динаміки замовники зменшують фінансування науки як в абсолютних, так і відносних величинах, в той же час під зростання економіки обсяги фінансування починають зростання з лагом у один-два роки. Фактично поведінка замовників не відповідає стратегії випереджального розвитку, а наукові дослідження та розробки фінансуються за залишковим принципом;

· удосконалено методичний підхід до аналізу інноваційної діяльності у промисловості України шляхом використання матричної форми представлення даних та відокремлення інфляційної складової у вартісних показниках. За його допомогою досліджено інноваційні витрати та активність промислових підприємств в розрізі видів економічної діяльності, особливу увагу приділено фінансуванню інноваційної діяльності за джерелами з урахуванням інфляційних процесів, що дало можливість обґрунтувати напрями та шляхи вдосконалення державної інноваційної політики;

· доведено, що інноваційна активність у промисловості України знаходиться на низькому рівні, а витрати вітчизняних підприємств на інновації та наукові дослідження слабо впливають на динаміку макроекономічних процесів у країні. Разом з тим інвестиційно-інноваційна діяльність підприємств значною мірою залежить від фази економічної динаміки, у якій перебуває економіка України: під час кризових явищ промислові підприємства та інші організації суттєво скорочують витрати на наукові та науково-технічні роботи, що актуалізує необхідність формування сприятливих умов для здійснення інноваційної діяльності;

· встановлено, що процеси модернізації, які відбуваються у вітчизняній промисловості, не відповідають потребі прискореного економічного розвитку, виконуючи лише компенсуючу функцію. На основі їх аналізу, розроблено пропозиції щодо удосконалення державної політики, орієнтованої на технологічну модернізацію промисловості та активізацію інноваційної діяльності;

· розроблено та апробовано науково-методичний підхід до комплексного дослідження впливу академічної науки на технологічний розвиток України з урахуванням національних особливостей розвитку економіки, який передбачає використання соціологічних даних для оцінювання взаємозв’язків між наукою та промисловістю України;

· на основі даних обстеження наукових підрозділів НАН України визначено модельні характеристики їх функціонування та напрямки взаємодії з промисловими підприємствами, що орієнтовані на підвищення ефективності діяльності з продукування нових технологій;

· доведено існування позитивного впливу транскордонного співробітництва на інноваційну активність малих та середніх підприємств, а також визначено особливості здійснення ними інноваційної діяльності, які полягають у трансфері іноземного досвіду та виробничих технологій;

· розроблено багатофакторну регресійну модель динаміки чисельності наукових кадрів, на основі якої визначено фактори найбільшого впливу, а саме загальне ставлення держави та бізнес-сектору до науки (частка ВВП, що йде на фінансування НДДКР) та різниця між рівнями заробітної плати у сфері досліджень та розробок із заробітними платами у сфері банківської діяльності та фінансових послуг, а також розроблено сценарні варіанти розвитку наукової системи України;
· встановлено взаємозв’язок між динамікою чисельності наукових кадрів у розрізі вікових груп з темпами зростання реальної заробітної плати. Найтіснішим він є для вікової групи до 30 років, при умові використання середньорічних темпів зростання заробітної плати за три роки, що слід враховувати владою при формуванні та реалізації науково-технічної політики;

· розроблено науково-обґрунтовані рекомендації щодо підвищення ефективності національної інноваційної системи України, зокрема – у напрямі підвищення ефективності наукової діяльності, у напрямі стимулювання внутрішнього попиту на наукові результати та інновації, а також у напрямі, стимулювання технологічної модернізації промисловості тощо.
Робота на Премію Президента України для молодих вчених подається вдруге. Впродовж 2012 року та початку 2013 року було розширено та доопрацьовано такі позиції наукової новизни:

· на основі аналізу вікової структури наукових кадрів визначено напрями державної науково-технічної політики та низку заходів, які полягають у активізації процесів омолодження наукових кадрів, включаючи адміністративні заходи щодо зменшення середнього віку керівників науково-технічних підрозділів та установ;

· обґрунтовано необхідність забезпечення стабільного зростання реальної заробітної плати для виправлення дисбалансів у віковій структурі наукових кадрів;

· емпірично доведено негативну кореляцію між макроекономічними умовами та інвестиційно-інноваційною активністю вітчизняних підприємств, що свідчить про «залишковий» характер інноваційного фактору розвитку;

· на основі порівняльного аналізу ключових індикаторів інноваційного розвитку країн СНД та їх стратегічних документів виявлено пріоритетні вектори розвитку інноваційного співробітництва України.

Більшу частину результатів роботи отримано вперше.

Достовірність наукових результатів підтверджується використанням значним масивом статистичної інформації, в тому числі отриманих безпосередньо під час соціологічних досліджень автора, застосуванням методів порівняльного аналізу, статистичного групування, регресійно-кореляційного аналізу та побудови багатофакторних регресійних моделей тощо.
Практичне значення результатів роботи

Рекомендації розроблені в ході дослідження неодноразово надсилалися до Секретаріату Президента України, Кабінету Міністрів України, Ради національної безпеки і оборони України, ключових міністерств та відомств, зокрема Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Міністерства освіти і науки сім'ї, молоді та спорту України, тощо. 

Цикл наукових праць має практичну та пізнавальну цінність для представників економічного блоку центральних та місцевих органів виконавчої влади, викладачів, аспірантів та студентів економічних спеціальностей вищих навчальних закладів України, а також для фахівців недержавного сектора економіки, які займаються проблемами інноваційного розвитку України.

Розрахункові матеріали, а також висновки і рекомендації, які сформульовано в наукових працях, було використано при підготовці доповідних аналітичних матеріалів центральними та регіональними органами виконавчої влади. Зокрема, матеріали автора були використані в роботі Головного управління промислової, науково-технічної та інноваційної політики Київської міської державної адміністрації, Ради національної безпеки і оборони України та при виконанні науково-дослідних робіт на замовлення Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, зокрема:

· Аналіз конкурентних переваг і визначення перспектив розвитку високотехнологічних галузей (мікроелектроніки, авіабудування, суднобудування, аерокосмічної, фармацевтичної) (№ держреєстрації 0110U000943);

· Розроблення організаційно-економічного механізму адаптації вітчизняної системи аналітично-статистичного спостереження стану інноваційного розвитку економіки України до світових стандартів (№ держреєстрації 0110U007184);

· Розроблення пропозицій щодо вдосконалення механізмів державного регулювання та економічного стимулювання інноваційної діяльності (№ держреєстрації 0110U007185);

· Обґрунтування стратегічних пріоритетів розвитку реального сектору економіки у напрямі підвищення технологічного рівня виробництва (№ держреєстрації 0111U003940);

· Аналіз внутрішніх ринків високотехнологічних споживчих та інвестиційних товарів і розроблення пропозицій щодо розвитку цих ринків (№ держреєстрації 0112U005163).

А також при підготовці низки аналітичних матеріалів:

· зауваження та пропозиції до проекту Плану заходів державної політики стосовно зміни структури реального сектору економіки у напрямку підвищення технологічного рівня виробництва та збільшення частки переробної промисловості, орієнтованої на задоволення потреб внутрішнього ринку.

· матеріали розділів 1.6 «Інвестиційно-інноваційна політика» та 1.8 «Наука та науково-технічна сфера» для включення до проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2013 рік та основних напрямів розвитку на 2014 і 2015 роки;
· матеріали для розгляду питання стосовно визначення шляхів активізації діяльності науково-промислового комплексу по залученню інвестицій на Колегії Київської міської державної адміністрації та для підготовки програми розвитку промисловості столиці на 2012-2017 роки;

· аналітичні матеріали до засідання Ради національної безпеки і оборони України з проблем нейтралізації загроз національній
безпеці (2013).

Таким чином, можна зробити висновок, що у наукових працях Григи В.Ю. вирішено важливе науково-практичне завдання - визначено засади, шляхи та механізми підвищення ефективності державної науково-технічної та інноваційної політики, що сприятиме розбудові в Україні ефективної національної інноваційної системи.
Практична значимість отриманих результатів полягає у розробці механізмів прискорення розбудови національної інноваційної системи в Україні, розвитку вітчизняних високотехнологічних виробництв з урахуванням поточної ситуації та поставлених завдань, науково-практичних засад вдосконалення державної науково-технічної та інноваційної політики.

Аналоги окремих результатів роботи в інших країнах відсутні. 

Повнота відображення наукових положень, висновків та результатів

Цикл наукових робіт, в яких викладено результати дослідження, складається з 2-х монографій та 11 наукових статей, з яких 9 опубліковано у фахових виданнях України, а одна стаття опублікована закордоном. 

Загалом станом на 01 лютого 2014 року Грига В.Ю. має 61 наукову працю з проблем наукознавства, науково-технічного та інноваційного розвитку, економічної політики; серед них одноосібна монографія, 3 глави у колективних монографіях, одна з яких видана в ЄС, що безпосередньо пов’язані з тематикою роботи.
За даними Google Scholar кількість цитувань – 4, h-індекс=1.
Окремі результати роботи доповідалися та обговорювалися під час міжнародних конференцій та семінарів, серед яких міжнародна конференція «Оцінка науково-технічної та інноваційної політики, інструменти та організації – нові горизонти та виклики» (м.Відень, Австрія), 5-а конференція Triple (м. Турін, Італія), Міжнародна конференція Європейської асоціації з проблем вивчення науки та технології 4S/EASST «Суспільні докази – наука, технологія та демократія» (м. Париж, Франція), міжнародний семінар “Політика щодо створення середовища для розвитку науково-технологічних підприємств” (м. Ханой, В’єтнам) та інші.

Загальний підсумок

В результаті комплексного дослідження, основні здобутки якого відображені у представлених працях, створено основи для підвищення ефективності національної інноваційної системи України шляхом активізації взаємодії між науковими установами та промисловими підприємствами. Запропоновано нові підходи до комплексного дослідження впливу академічної науки на технологічний розвиток України з урахуванням національних особливостей розвитку економіки. Отримано низку фундаментальних результатів, присвячених проблемам побудови ефективної національної інноваційної системи, зокрема обґрунтовано модельні характеристики ефективного функціонування наукового підрозділу та напрямки його взаємодії з промисловістю; розроблено багатофакторну регресійну модель динаміки чисельності наукових кадрів, за допомогою якої визначено, що окрім частки ВВП, що виділяється на науково-дослідні і дослідно-конструкторські роботи, найбільший вплив здійснює співвідношення заробітних плат у сфері досліджень і розробок та фінансовому секторі; розроблено пропозиції щодо вдосконалення державної науково-технічної та інноваційної політики України; вдосконалено теоретико-методичні засади формування національних інноваційних систем з урахування досвіду країн, що розвиваються. 

Отримані результати мають важливе значення для подальшого економічного розвитку України, теорії та практики управління інноваційною діяльністю на усіх ієрархічних рівнях управління, в т.ч. для підвищення ефективності національної інноваційної системи України, зокрема вони були застосовані при виконанні робіт на замовлення Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Київської міської державної адміністрації, Ради національної безпеки та оборони України, неодноразово докладалися на міжнародних конференціях та семінарах тощо.
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